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WSTÊP

Przygotowuj¹c siê do rozmowy z W³adys³awem Bartoszewskim, popro-
si³em przyjació³ o pomoc w znalezieniu stosownego tytu³u ca³oœci. Pierw-
szy z nich powiedzia³: – Ostatni, co tak poloneza wodzi... – i a¿ oczy mu
zab³ys³y z zadowolenia. Drugi z uporem powtarza³, ¿e z takiej rozmowy
powinny wynikaæ wnioski praktyczne. – Niech to bêdzie „Osobisty porad-
nik na ciê¿kie czasy”. Trzeci wspomnia³ o napisie widniej¹cym na meda-
lu Yad Vashem: „Kto ocala jedno ¿ycie, ocala ca³y œwiat”. Czwarty zaœ za-
proponowa³: – ...my z niego wszyscy... – by po chwili dodaæ: – Chcia³oby
siê, ¿eby tak by³o... A jeœli my z niego wszyscy i chcia³oby siê, ¿eby tak by-
³o, to trzeba zapytaæ, sk¹d jest W³adys³aw Bartoszewski.



1. SK¥D PAN JEST?

BY£EM TAK WYCHOWYWANY, ¯EBY SIÊ NIE DAÆ. DZIECKO RUCHLIWE, WYNALAZCZE

I DOSYÆ SAMODZIELNE.

Micha³ Komar: Sk¹d pan jest?
W³adys³aw Bartoszewski: Z bardzo zwyczajnej sytuacji. Przeciêtna

katolicka rodzina mieszkaj¹ca w Warszawie. Kiedy siê urodzi³em, a by³
to rok 1922, mój ojciec mia³ dwadzieœcia siedem lat, matka dwa lata
mniej. Ojciec pracowa³ w banku, matka by³a urzêdniczk¹ miejsk¹. PóŸniej
dziêki wytê¿onej pracy, samokszta³ceniu, nazwijmy to ogólnie rozwojem
osobistym, obydwoje awansowali. Ojciec osi¹gn¹³ stanowisko naczelnika
w Banku Polskim, potem by³ nawet jednym z wicedyrektorów w tej insty-
tucji. Matka pracowa³a w dziale ksiêgowoœci elektrowni miejskiej. By³em,
niestety, ich jedynym dzieckiem, co rzutowa³o w jakimœ stopniu na moj¹
samotnoœæ. Matka pochodzi³a z ca³kowicie zubo¿a³ego ziemiañstwa, które
przenios³o siê do miasta. A wiêc œrodowisko mieszczañskie. Ojciec matki
by³ pracownikiem kolei, jej matka – nauczycielk¹. Rodzice mego ojca by-
li ch³opami z Mazowsza. Czyli, mówi¹c krótko, by³em takim sobie prze-
ciêtnym polskim dzieckiem w przeciêtnej polskiej rodzinie, ani u szczy-
tów, ani w nêdzy. W przeciêtnej rodzinie, która ¿y³a z pracy i uk³ada³a
sobie ¿ycie w nowym, wolnym pañstwie.

To ostatnie jest bardzo wa¿ne. Fakt, ¿e urodzi³em siê w wolnej Polsce
i ¿e chodzi³em do polskiej szko³y, by³ dla moich rodziców czymœ niezwy-
k³ym i radosnym. Dorastali, koñczyli szko³y, dojrzewali pod zaborami,
w czasach gdy prawdopodobieñstwo odzyskania niepodleg³oœci wydawa³o



siê bliskie zera. Dla mnie ten sam fakt by³ tak oczywisty jak oddychanie.
Bo gdzie mia³bym siê urodziæ, jak nie w wolnej Polsce? Innej mo¿liwoœci
nie umia³bym sobie wyobraziæ. Trójpodzia³ Polski, rozbiory – by³y dla
mnie tematem z podrêcznika historii. Urodzi³em siê w trzecim roku ist-
nienia naszego pañstwa, pó³tora roku po odparciu armii bolszewickiej
spod Warszawy, a wiêc jestem z pierwszego pokolenia Polski odrodzonej.

Mieszkaliœmy w ma³ym, jednopiêtrowym domu stoj¹cym miêdzy okaza-
³ym budynkiem Banku Polskiego i pa³acem Radziwi³³ów, przy ulicy Bielañ-
skiej 12, w centrum miasta, kilkaset metrów od placu Teatralnego. Gmach
banku, zniszczony w czasie wojny, zosta³ czêœciowo odbudowany. W pa³acu
Radziwi³³ów, gdzie wtedy przez czêœæ roku mieszka³ Janusz Radziwi³³ z ro-
dzin¹, no i oczywiœcie ich pracownicy, po wojnie zainstalowa³a siê najpierw
Centralna Rada Zwi¹zków Zawodowych, póŸniej Muzeum Lenina, po
1989 znalaz³o tam siedzibê Muzeum Niepodleg³oœci. Natomiast domku,
w którym znajdowa³o siê nasze mieszkanie, mówiê nasze, choæ by³o
mieszkaniem s³u¿bowym banku, dziœ ju¿ nie ma. Dalej, ko³o T³omackiego,
ko³o Nalewek, ¿yli wy³¹cznie warszawiacy-¯ydzi. I nie byli to in¿ynierowie,
lekarze, prawnicy, ale przewa¿nie zwykli robotnicy, rzemieœlnicy, sklepikarze,
bardzo czêsto nosz¹cy siê w sposób tradycyjny, egzotyczny, gdy spojrzeæ na
to z dzisiejszego punktu widzenia. Teraz, gdy tysi¹ce Polaków pielgrzymuj¹
do Ziemi Œwiêtej, wystarczy przejœæ parêset metrów poza mury starej Jero-
zolimy, na pó³nocny wschód, ku Mea Szearim, by zobaczyæ Nalewki, ulicê
D³ug¹, Bielañsk¹, takie, jakie widzia³em oczyma kilkuletniego dziecka. Kto
zobaczy, jak bawi¹ siê dzieci w Mea Szearim na zieleñcu, ten mo¿e wyobra-
ziæ sobie ¿yw¹ przestrzeñ Ogrodu Krasiñskich, którego resztki zachowa³y siê
gdzieœ miêdzy Œwiêtojersk¹ i ty³ami Arsena³u. Dla wiêkszoœci to odleg³a,
niemal zamierzch³a przesz³oœæ, a dla mnie to dzieciñstwo.

Bawi³ siê pan z dzieæmi ¿ydowskimi?
Prawie wy³¹cznie z dzieæmi ¿ydowskimi. Innych tam nie by³o. W tej

czêœci miasta chrzeœcijanie, goje, nie mieszkali. My zajmowaliœmy miesz-
kanie s³u¿bowe. To by³ dla moich rodziców ogromny bonus, wtedy, po
pierwszej wojnie œwiatowej, m³odych urzêdników nie by³o staæ na zakup
czy wynajêcie mieszkania w eleganckich dzielnicach, a przecie¿ i teraz
otrzymanie s³u¿bowego lokalu jest korzystnym zaszczytem. O tym, gdzie
zamieszkaliœmy, zadecydowa³a administracja banku. Ojciec by³ wtedy



pracownikiem skarbca emisyjnego. Z czasem zosta³ zastêpc¹ naczelnika
skarbca, co w przek³adzie na jêzyk praktyki oznacza, ¿e by³ depozytariu-
szem czêœci sk³adanego klucza do ukrytego skarbca, w którym znajdowa³y
siê pañstwowe rezerwy z³ota.

Widzia³ pan ten klucz?
Nie tylko klucz. Widzia³em te¿ skarb. Kiedyœ ojciec, oczywiœcie za zgo-

d¹ swojego szefa, pana dyrektora Oczechowskiego, zaprowadzi³ mnie do
skarbca Banku Polskiego w podziemiach budynku przy Bielañskiej. Za sta-
lowymi kratami le¿a³y równo u³o¿one ogromne iloœci cegie³ek ze z³ota. Ale
wtedy, prawdê mówi¹c, bardziej ni¿ z³otem zainteresowa³em siê biegaj¹-
cym wokó³ mnie psem dyrektora Oczechowskiego. Dla ch³opca w moim
wieku, a mia³em chyba cztery lata, mo¿e piêæ, pies by³ bardziej atrakcyj-
ny ni¿ z³oto. Nie pamiêtam, jak wygl¹da³, jakiej by³ rasy, ale wiem, ¿e przy-
ci¹gn¹³ moj¹ uwagê, tym bardziej ¿e u nas w domu psa nie by³o.

Podobno w czasie zabaw z dzieæmi s¹siadów nauczy³ siê pan podstaw
jidysz?

Zacz¹³em rozumieæ, co mówi¹, i naby³em nawet umiejêtnoœæ wys³a-
wiania siê w tym jêzyku w sprawach podstawowych. Potem, kiedy zacz¹-
³em systematycznie uczyæ siê jêzyka niemieckiego, dobra niemczyzna
wypar³a jidysz z mojej pamiêci. Ale do dziœ, gdy jestem na przyk³ad w Je-
rozolimie w Mea Szearim i s³yszê rozmowê prowadzon¹ w jidysz, to j¹ ro-
zumiem. Oczywiœcie nie wszystko. Wiem, czego dotyczy rozmowa, choæ
nie znam poszczególnych s³ów. Wiêc wtedy zna³em trochê jidysz, który
by³ jêzykiem powszechnym w tej dzielnicy. Oczywiœcie wszyscy rozumieli
po polsku, ale miêdzy sob¹ wiêkszoœæ nie u¿ywa³a polskiego. Z tym moim
rozumieniem zrobi³ siê problem, bo zdarza³o siê, ¿e w parku jakaœ ¿ydow-
ska matka mówi³a do swego dziecka – wskazuj¹c na mnie: – ...nie baw siê
z tym g³upim gojem, a mnie by³o przykro. Dzisiaj siê z tego œmiejê, ale
wtedy, po powrocie do domu, roz¿alony pyta³em: – Mamo, dlaczego ja
jestem g³upi goj? Mama najpierw œmia³a siê, potem pyta³a, kto mi to po-
wiedzia³. – A, w parku, jedna pani... Mama odpowiada³a: – Nie przejmuj
siê. Nie jesteœ ani g³upi, ani m¹dry. Po prostu jesteœ, jaki jesteœ. I tyle. Moi
rodzice mieli znajomych, kole¿anki i kolegów pochodzenia ¿ydowskiego.
Ci ludzie bywali u nas w domu, a i my bywaliœmy u nich. Normalne sto-



sunki towarzyskie. Do niektórych mówi³em „ciociu”, „wujku”. Ponadto oj-
ciec mój by³ zbieraczem, numizmatykiem i filatelist¹. Pamiêtam, ¿e
odwiedzali go tak¿e ¿ydowscy koledzy i przy œwietle lampy, z lupami
w d³oniach, pochylali siê nad albumami. Nie wolno mi by³o wtedy wcho-
dziæ i przeszkadzaæ. Bardzo tego nie lubi³em...

A pan zbiera³ znaczki?
Zacz¹³em zbieraæ, ale jakoœ bez entuzjazmu, co zrozumia³e, bo mój oj-

ciec by³ wielkim kolekcjonerem, mia³ tysi¹ce marek pocztowych, jak wte-
dy siê mówi³o, a ja odczuwa³em dyskomfort, widz¹c, ¿e go nie przeœcignê.
Trochê wiêc zbiera³em, ale nigdy nie sta³em siê zbieraczem na³ogowym.
Kto móg³ przewidzieæ, ¿e bezinteresowna pasja, jak¹ jest zbieractwo, przy-
niesie ojcu wymiern¹ korzyœæ? W czasie okupacji z ciê¿kim sercem sprze-
da³ swoje zbiory, bo ze swojej umownej pensji w banku kontrolowanym
przez Niemców musia³by ¿yæ biednie. A tak ¿y³ jako tako. Przynajmniej
nie mia³ problemu z wy¿ywieniem czy ubraniem.

Warszawa z czasów pana wczesnego dzieciñstwa mia³a oko³o 1 300 000
mieszkañców na obszarze trzykrotnie mniejszym ni¿ dzisiaj.

Tak, miasto by³o znacznie mniejsze. Bo na po³udniu Warszawa prak-
tycznie wygasa³a gdzieœ pomiêdzy placem Unii Lubelskiej i ulic¹ Madaliñ-
skiego, czyli w dzisiejszym centrum miasta. Rakowiecka to by³o ju¿
przedmieœcie, prawdziwe, jak nale¿y. Tam by³y koszary i krymina³, tam
Szko³a G³ówna Gospodarstwa Wiejskiego mia³a swoje ogródki doœwiad-
czalne, do dzisiaj ich resztka zosta³a, po osiemdziesiêciu latach. Wtedy te
ogródki by³y rozleg³e, rozci¹ga³y siê wokó³ pierwszego budynku SGGW,
niedaleko koœcio³a (wtedy tylko kaplicy) Jezuitów. Na rogu Pu³awskiej
i Rakowieckiej sta³ pu³k artylerii przeciwlotniczej, a wojsko jest zawsze
atrakcj¹ dla dziecka. Dalej, owszem, budowano, ale przedmieœcie prze-
chodzi³o w wieœ. By³y pola. Za nimi, daleko, nowy tor wyœcigów konnych
na S³u¿ewcu. Stary tor znajdowa³ siê przy Polnej, za nim, w stronê ulicy
Wawelskiej, by³o lotnisko. Doskonale pamiêtam te samoloty, przewa¿nie
dwup³atowe, i pamiêtam wyœcigi konne, na które mo¿na by³o popatrzeæ
przez dziury w p³ocie. Pamiêtam dobrze te okolice, bo ojciec w zwi¹zku
z awansem otrzyma³ chyba w 1928 roku kolejne, lepsze mieszkanie s³u¿-
bowe, w budynku nr 7 przy ulicy Flory.



Czyli bardzo blisko Belwederu.
Bardzo blisko Belwederu, gdzie pracowa³ i mieszka³ marsza³ek Pi³sud-

ski. Blisko G³ównego Inspektoratu Si³ Zbrojnych, blisko £azienek, blisko
alei Szucha, na której stawiano okaza³e budynki Najwy¿szej Izby Kontro-
li Pañstwa i Ministerstwa Wyznañ Religijnych i Oœwiecenia Publicznego.
Nobliwa dzielnica, jedna z najlepszych w Warszawie pod wzglêdem stan-
dardu lokali, prawdopodobnie te¿ jedna z najdro¿szych, ale mnie to nie
obchodzi³o. Obok domu, w którym mieszkaliœmy, zaczêto z rozmachem
budowaæ nowe kamienice. Latem mo¿na by³o us³yszeæ dŸwiêki muzyki
dobiegaj¹ce z ogródka kawiarni Dakowskiego, dziœ znajduje siê tam rezy-
dencja ambasadora Wielkiej Brytanii. Budowano te¿ na ulicy Chocim-
skiej, przy linii kolejki w¹skotorowej, która ³¹czy³a Warszawê z odleg³ym
Piasecznem i odleg³ym Konstancinem. Jeden z tych domów zachowa³ siê.
Ma œciêty naro¿nik do wysokoœci pierwszego piêtra, bo pod tym naro¿ni-
kiem musia³ zmieœciæ siê komin lokomotywy. Po kolejce nie ma ju¿ dziœ
œladu, ale charakterystyczny naro¿nik pozosta³. Na pobliskiej ulicy Klono-
wej by³a wtedy znana, prywatna szko³a mêska Towarzystwa Ziemi Mazo-
wieckiej...

I tam pan rozpocz¹³ nauki szkolne?
Nie chodzi³em do szko³y podstawowej, któr¹ wtedy nazywano szko³¹

powszechn¹. Naukê pobiera³em w domu, od korepetytorki, i w ten sposób
opanowa³em materia³ pierwszych czterech klas. Latem 1930 roku zda-
³em egzamin do prywatnego Gimnazjum Katolickiego im. œw. Stanis³awa
Kostki przy ulicy Traugutta 1. Przed pierwsz¹ wojn¹ œwiatow¹ gimnazjum
nosi³o imiê margrabiego Wielopolskiego, a dziêki temu podlizaniu siê
uzyska³o od Rosjan zgodê na prowadzenie zajêæ w jêzyku polskim. Jego
absolwentem by³, miêdzy innymi, Witold Gombrowicz, ale o tym dowie-
dzia³em siê po latach. Szko³a by³a katolicka, konserwatywna, pobo¿na.
W mojej klasie wiêkszoœæ uczniów wywodzi³a siê z rodzin rzemieœlni-
czych, kupieckich, drobnourzêdniczych, ale byli te¿ przedstawiciele zna-
nych rodzin wielkomieszczañskich, bardzo katolickich: Witek Rotwand
i Lopek Kronenberg. Co niedzielê maszerowaliœmy pod sztandarem do
pokarmelickiego koœcio³a œw. Józefa. Obecnoœæ na mszy by³a obowi¹zko-
wa. Mszê odprawia³ na ogó³ nasz prefekt ksi¹dz Julian Chróœcicki. On te¿
przygotowywa³ mnie do pierwszej komunii. Z tego czasu zapamiêta³em



makabryczn¹ przygodê. Id¹c do pierwszej spowiedzi, spisa³em na kartce
moje grzechy, ale kartkê zgubi³em i potem ba³em siê, ¿e j¹ znajd¹ koledzy.

S¹ takie wspomnienia z dzieciñstwa, które, choæ nie do koñca wyraŸ-
ne, to na zawsze pozostaj¹ w pamiêci...

Pamiêtam, ¿e bawiê siê na placu Saskim, czyli placu Pi³sudskiego, przy
murze wysokoœci pó³tora metra, ale dla mnie wysokim. Czyli ¿e jestem
ma³y. Ale kiedy to by³o? I gdzie? Przecie¿ za mojej doros³ej pamiêci na
œrodku placu nie by³o ¿adnych murów. Przez d³ugie lata nie umia³em tego
miejsca zlokalizowaæ, choæ wspomnienie powraca³o raz po raz. W koñcu
upewni³em siê, ¿e mur by³ resztk¹ fundamentów wielkiego soboru prawo-
s³awnego, czyli katedry œw. Aleksandra Newskiego, która zosta³a rozebrana
w latach 1924–1926, przy czym jej wielk¹ szeœædziesiêciometrow¹ dzwon-
nicê zburzono w roku mych narodzin.

Drugie takie wspomnienie, dziœ bardzo dla mnie wa¿ne, dotyczy pew-
nego konduktu pogrzebowego. Przez ulicê Bielañsk¹ czêsto przeci¹ga³y ku
Pow¹zkom karawany. Konie spowite kirem, nierzadko ze srebrnymi czy
z³otymi zdobieniami na czarnych narzutach, karawaniarze z latarniami,
kap³ani id¹cy przed karawanem, na którym sta³a trumna. Otó¿ pod koniec
1925 roku patrzy³em z okien naszego mieszkania na kondukt nadzwyczaj
uroczysty, taki jakiego nigdy przedtem i d³ugo potem nie widzia³em. Zro-
bi³ na mnie wielkie wra¿enie. Jako dziecko rzadko styka³em siê ze œmier-
ci¹. Nie by³o okazji. Rodzice m³odzi. Ciotki i wujowie te¿. W wieku nie
do umierania. Babka ¿y³a w dobrym zdrowiu. Trudno siê dziwiæ, ¿e d³ugi
kondukt powoli krocz¹cy przez Bielañsk¹ w stronê Pow¹zek wbi³ mi siê
w pamiêæ. PóŸniej dowiedzia³em siê, ¿e to by³ pogrzeb Stefana ¯erom-
skiego.

Trzecie wspomnienie z dzieciñstwa dotyczy 1926 roku. Wiosn¹, ju¿ po
Wielkanocy, gdy robi³o siê ciep³o, wyje¿d¿a³em z niañk¹ na letniaki, do
Józefowa czy Œwidra, ju¿ nie pamiêtam. Mama przyje¿d¿a³a do mnie
póŸniejszym popo³udniem, zajmowa³a siê mn¹, a raniutko, gdy jeszcze
spa³em, jecha³a kolejk¹ do pracy w elektrowni, by wróciæ po po³udniu.
W maju 1926 roku nast¹pi³y zaburzenia w tym cyklu. Mama przesta³a
przyje¿d¿aæ, a od strony Warszawy s³ychaæ by³o huk armat. To by³y tzw.
wydarzenia majowe, o których, rzecz jasna, nie wiedzia³em, ale pamiêtam
mój lêk. Moje pierwsze rozstanie z matk¹. Wa¿ne wydarzenie w ¿yciu ka¿-



dego dziecka. A oprócz tego nie mog³em zrozumieæ, sk¹d bior¹ siê te od-
g³osy, przypominaj¹ce burzê z piorunami, grzmotami, skoro niebo jest
czyste, bez chmur. GroŸne huki, nie ma mamy i nie wiadomo, jak d³ugo
jej nie bêdzie. Tak to trwa³o przez kilka dni.

Pamiêtam te¿ czas, gdy zamieszka³a u nas matka mojej matki, babcia
Józefa. Babcia – zanim urodzi³a i wychowa³a piêcioro dzieci – by³a nau-
czycielk¹. Nie mia³a wy¿szych studiów, prawdopodobnie ukoñczy³a jakieœ
kursy nauczycielskie po maturze, ale w zaborze rosyjskim w XIX wieku to
by³ œwiat³y zawód. To jej zawdziêczam pierwszy kontakt ze s³owem druko-
wanym. U nas w domu nie by³o szczególnie du¿o ksi¹¿ek. Trochê klasyki,
trochê albumów, trochê ksi¹¿ek religijnych i poradników w rodzaju „Le-
karz ratuj¹cy ¿ycie”, w którym by³y atlasy anatomiczne. Wœród albumów
le¿a³o wydanie Pana Tadeusza w bardzo du¿ym formacie, zielonej p³ócien-
nej oprawie ze z³oceniami, ze sztychami Andriollego. Sztychy znane, re-
produkowane do dziœ w rozmaitych edycjach Pana Tadeusza otworzy³y mi
oczy na œwiat bajeczny, odleg³y od codziennego doœwiadczenia warszaw-
skiego. Tekst by³ drukowany du¿¹ czcionk¹, pewnie dla powiêkszenia ob-
jêtoœci, ale dziêki temu bardziej czytelny. Zacz¹³em uczyæ siê czytaæ.
Chcia³em udowodniæ babci, ¿e ju¿ umiem i ¿e sam, bez niczyjej pomo-
cy... Podpisy pod ilustracjami wydrukowane pismem kaligraficznym by³y
trudniejsze, s³owa w wersach ³atwiejsze. Tak wiêc przypadek sprawi³, ¿e
choæ mia³em Elementarz Falskiego, to moj¹ pierwsz¹ ksi¹¿k¹ by³ Pan Ta-
deusz.

Czego pan ba³ siê w dzieciñstwie? Czarownicy? Duchów? Komtura
krzy¿ackiego?

Matka by³a rozumna i jak na swoje pokolenie doœæ oœwiecona, nie przy-
chodzi³o jej do g³owy straszenie mnie czarownicami. Nie, nie straszy³a
mnie. Ale niañka, która by³a pó³analfabetk¹ ze wsi, doskonale wiedzia³a,
co jest z³e i co jest najgorsze. By³a pobo¿na, prowadzi³a mnie wiêc do ko-
œcio³a œw. Antoniego na Senatorsk¹, do Wizytek, niekiedy do Kapucynów
na Miodow¹, bo tam by³y ciekawe szopki, czasami do skromnego wówczas
koœcio³a garnizonowego na D³ug¹. By³em tak wychowywany, ¿eby siê nie
daæ. Dziecko ruchliwe, wynalazcze i dosyæ samodzielne. A to niekiedy nie-
pokoi³o nianiê. Wtedy mówi³a: – Jak bêdziesz niegrzeczny, to przyjdzie
bolszewik i ciê zabierze! Dla tej dziewczyny, która w 1920 roku mia³a kil-



kanaœcie lat, a wywodzi³a siê z bardzo biednej wsi, bolszewik, strzelaj¹cy,
rabuj¹cy, gwa³c¹cy, by³ synonimem ostatecznego zagro¿enia.

Trzydzieœci kilka lat póŸniej, w drugiej po³owie lat piêædziesi¹tych, pra-
cowa³em przez krótki czas w tygodniku „Stolica”. Na przyjêciu œwi¹tecz-
nym zorganizowanym w redakcji pojawi³ siê dyrektor wydawnictwa, oczy-
wiœcie cz³onek jedynej s³usznej partii, a gdy wszyscy nieco sobie podpili,
opowiedzia³em o mojej niañce i straszeniu bolszewikiem. Obecni zamar-
li. Dyrektor Stanis³aw B³otnicki, zreszt¹ ¯yd uratowany w czasie okupacji
przez chrzeœcijan, cz³owiek bardzo dla mnie ¿yczliwy, obróci³ wszystko
w ¿art: – No, redaktorze, to musieliœcie byæ cholernie niegrzeczni, skoro... 

Jak daleko siêga³a pamiêæ pana rodziny?
Ojciec o tym mówi³ niechêtnie, bo przecie¿ wyrwa³ siê ze swojej wsi.

Zostawi³ j¹ za sob¹, nie ogl¹da³ siê, nie wspomina³. Rodzina by³a biedna,
ziemi ma³o, piêcioro dzieci, trzeba by³o dorabiaæ we dworze. Ojciec dziê-
ki pomocy filantropów wyjecha³ do Warszawy. Pracowa³. Uczy³ siê. To by-
³o ¿ycie pe³ne wyrzeczeñ, wymagaj¹ce uporu, stanowczoœci i odwagi. Jego
cztery starsze siostry z czasem powychodzi³y za m¹¿. By³em parê razy
u dziadków we wsi ¯ary, pod Bo¿¹ Wol¹, niedaleko od Warszawy, w trój-
k¹cie Warszawa – Sochaczew – B³onie. Prawie nic z tego nie pamiêtam.
Potem dziadkowie pomarli i kontakt siê urwa³. Ojciec, jak to siê niekiedy
zdarza, przylgn¹³ do rodziny ¿ony.

Moja matka, z domu Zbiegniewska, by³a blisko spokrewniona z Izabe-
l¹ Zbiegniewsk¹, prze³o¿on¹ pensji ¿eñskiej we W³oc³awku, emancypant-
k¹ czy te¿ sufra¿ystk¹. Historycy XIX wieku pisz¹ o niej jako o osobie po-
gl¹dów postêpowych, antycarskich. Rosjanie odebrali jej prawo do
kierowania szko³¹ w zwi¹zku z patriotycznym zachowaniem jej uczennic
w 1863 roku. Izabella Zbiegniewska serdecznie przyjaŸni³a siê z Narcyz¹
¯michowsk¹. W trzytomowym wydaniu listów ¯michowskiej pó³ tomu
zajmuj¹ listy do piêknej Eli – Izabeli. To by³a przyjaŸñ kobiet doœæ samo-
dzielnych, które jakoœ tam obywa³y siê bez mê¿czyzn. Babka pisywa³a do
„Bluszczu”, by³a autork¹ wydanego pod pseudonimem IZ S³owniczka
pseudonimów i kryptonimów polskich, korespondowa³a z Teofilem Lenar-
towiczem. Gdyby ¿y³a w innych czasach, to pewno by³aby polonistk¹,
autork¹ rozpraw literackich. Tyle o inteligenckiej tradycji rodziny ojca mo-
jej matki, czyli Mieczys³awa Eligiusza Zbiegniewskiego.



Dziadek Zbiegniewski pochodzi³ z rodziny ziemiañskiej, ale to wcale
nie znaczy, ¿e by³ ziemianinem. Pracowa³ na Kolei Warszawsko-Wiedeñ-
skiej. Kolej w XIX wieku by³a instytucj¹ postêpow¹, niektórzy wszak¿e
spogl¹dali na ni¹ podejrzliwie, nawet z lêkiem. Babcia opowiada³a mi, ¿e
za czasów jej m³odoœci, czyli w latach 1870–1880 uwa¿ano, ¿e jazda po-
ci¹giem z prêdkoœci¹ 30 kilometrów na godzinê Ÿle wp³ywa na p³uca
dziewcz¹t. Tak w³aœnie! Babcia œmia³a siê, bo przecie¿ gdy mi to opowia-
da³a w drugiej po³owie lat dwudziestych XX wieku, trudno by³o sobie wy-
obraziæ ¿ycie bez kolei.

Babcia wywodzi³a siê z mieszczañskiej, kupieckiej rodziny Brodzkich,
w³aœcicieli sklepu kolonialnego najpierw na ulicy Elektoralnej, potem na
Miodowej. Romuald Brodzki wystêpuje w wykazie kupców chrzeœcijañ-
skich w starych kalendarzach warszawskich. I ta rodzina po linii macie-
rzystej by³a zasiedzia³a w Warszawie co najmniej od czasów Królestwa
Kongresowego. Protoplaœci mojej matki, poza t¹ dosyæ znan¹ babci¹ eman-
cypantk¹, nie byli s³awni. Jakiœ pradziadek pracuj¹cy w s¹dzie w Ostro³êce,
jakiœ dziadek notariusz. ¯adne szczyty. Rodziny inteligenckie, polskie, roz-
maitych orientacji politycznych. Na przyk³ad w linii dziadka notariusza
by³a straszna ciocia endeczka, która pali³a œwieczki ku czci Eligiusza Nie-
wiadomskiego, zabójcy Narutowicza. By³ te¿ wujek Osterman, farmaceuta
mieszkaj¹cy w Odessie. Moja mama, jeszcze jako uczennica gimnazjum,
spêdzi³a u niego wakacje. To by³a wielka egzotyczna podró¿, choæ przecie¿
nie wi¹za³a siê z przekraczaniem granicy. Kiedy wybuch³a rewolucja, wujek
Osterman natychmiast uciek³ do Polski. Uciek³ tak, jak sta³. Wszystko zo-
stawi³ w Odessie i w Warszawie przysz³o mu klepaæ biedê.

Rodzina nie mia³a wspomnieñ heroicznych. ¯adnych bohaterów po-
wstañ, ¿adnych uczestników walk. Dla mnie takim bohaterem sta³ siê m¹¿
cioci Aliny, rodzonej siostry mojej mamy, Jan Dariusz Cygankiewicz. Po-
chodzi³ z okolic Bochni. Jako m³ody ch³opak poszed³ do Legionów, by³ ¿o³-
nierzem I Brygady, a po 1918 roku s³u¿y³ w Wojsku Polskim, gdzie doszed³
do stopnia kapitana. Ciocia Alina poœlubi³a go w 1919 roku. Jak wiêkszoœæ
legionistów Cygankiewicz ¿y³ kultem Marsza³ka. Zamieszka³ w Brzeœciu,
w twierdzy. Moja kochana ciocia i jej m¹¿ traktowali mnie niemal jak
w³asne dziecko. Byli bezdzietni i w jakiejœ mierze przenieœli na mnie uczu-
cia rodzicielskie. Ponadto Jan Cygankiewicz by³ moim ojcem chrzestnym.
Wujek, ojciec chrzestny i w dodatku w mundurze wojskowym...



...szabla, pistolet, oficerki, ostrogi...
Przyje¿d¿a³ z Brzeœcia w pe³nej gali na spotkania u Komendanta. Mie-

szka³ u nas, by³ przecie¿ w bardzo dobrych stosunkach z moimi rodzica-
mi. Pamiêtam, ¿e pewnego wieczoru pochyli³ siê nad moim ³ó¿kiem, ¿e-
by mnie pog³askaæ, a mama wtedy powiedzia³a, ¿e jestem ha³aœliwy, na co
on: – Dobrze, niech sobie p³uca wyrabia! By³ moim obroñc¹ i sojuszni-
kiem. No i mog³em bawiæ siê jego orderami: prawdziwym Virtuti Militari,
prawdziwym Krzy¿em Walecznych. Kiedy ju¿ by³em w gimnazjum, poje-
cha³em do wujka na wakacje, do Brzeœcia nad Bugiem. ¯ycie w twierdzy
by³o dla mnie dosyæ egzotyczne, uporz¹dkowane wedle regulaminów woj-
skowych. Wtedy jeszcze nie wiedzia³em, jakie wujek pe³ni tam funkcje.
Potem siê okaza³o, ¿e by³ zastêpc¹ szefa samodzielnego referatu informa-
cji DOK 9, czyli w Dowództwie Okrêgu Korpusu na Polesie, by³ zastêpc¹
szefa wywiadu i kontrwywiadu, g³ównie zajmuj¹cego siê dywersj¹ komu-
nistyczn¹ sowieck¹, polsk¹ i bia³orusk¹. Mia³ pewnie sporo roboty, bo ruch
komunistyczny by³ na tym terenie dosyæ silny, silniejszy nawet ni¿ na No-
wogródczyŸnie. Prze³o¿onym i przyjacielem wujka by³ major Ma³ek, który
po wojnie s³u¿y³ w Ludowym Wojsku Polskim i zosta³ aresztowany
w zwi¹zku z tzw. spraw¹ Tatara. Na pocz¹tku lat trzydziestych w wojsku
dosz³o do weryfikacji, to by³o chyba jeszcze przed œmierci¹ Marsza³ka.
Wuj przeszed³ w stan spoczynku. Mówi³o siê, bardzo ogólnikowo, ¿e wy-
konuje jakieœ odpowiedzialne zadania. Otrzyma³ s³u¿bowe mieszkanie
w Warszawie, na ulicy Nowowiejskiej. Czêsto tam bywa³em, po kilka razy
w tygodniu, bo u wuja mog³em sobie czytaæ „Polskê Zbrojn¹” i „Gazetê
Polsk¹”, zdobyæ dodatkow¹ wiedzê. A i ciotka chêtnie ze mn¹ rozmawia-
³a. O wszystkim, nawet o panienkach. By³a osob¹ trochê samotn¹, bo wuj
dzia³a³ w Gdañsku, w komendzie Stra¿y Granicznej, a wiêc w polskim wy-
wiadzie na terenie Wolnego Miasta.

Zdaje siê, ¿e szko³a odegra³a w pana ¿yciu bardzo wa¿n¹ rolê.
To prawda. Sta³o siê tak z bardzo prostych powodów. By³em jedyna-

kiem. By³em sam. Nie narzekam, ale to fakt. Ojciec zapracowany, dziœ
mówi siê o takich ludziach, ¿e s¹ pracoholikami, zajmowa³ siê mn¹ nie-
wiele. Mia³ rzeczowe, ch³opskie podejœcie do sprawy: skoro nic mi nie
brak, mam co jeœæ, mam w co siê ubraæ, rozwijam siê normalnie, to
wszystko jest w porz¹dku. Co nie znaczy, ¿e nie dba³ o moj¹ postawê. Spo-



ro zawdziêczam jego radom, by³y m¹dre, wysnute z g³êbokiego doœwiad-
czenia ¿yciowego. Kiedy mia³em dziesiêæ lat, rodzice zaczêli mi dawaæ
kieszonkowe, po parê z³otych, a to wcale nie by³o ma³o. Ojciec powiedzia³:
– Mo¿esz wydaæ, na co chcesz, ale zapisuj, ile posz³o na ksi¹¿ki, ile na lo-
dy, ile na cukierki, ile na kino. Zapisuj, ¿eby wiedzieæ, jakie s¹ proporcje
wydatków. Nie musisz mi przedstawiaæ sprawozdania. Ale bêdê pyta³. Wy-
starczy, ¿e mi powiesz, bo wierzê ci. To by³a, mo¿na powiedzieæ, nauka
rozs¹dnego gospodarowania.

Z kolei porada organizacyjna czy, jak siê potem mia³o okazaæ, porada
organizacyjno-polityczna brzmia³a tak: – Synku, nie k³am, bo kto k³amie,
to mo¿e ukraœæ, a kto ukradnie, to mo¿e i zabiæ. Nie k³am, choæ nie mu-
sisz mówiæ wszystkiego wszystkim. A przede wszystkim nigdy i niczego
lekkomyœlnie nie podpisuj. Zanim coœ podpiszesz, zastanów siê, nie raz,
ale wiele razy, poradŸ siê mnie albo mamy, albo nauczyciela w szkole siê
poradŸ, ale nie podpisuj niczego lekkomyœlnie. Zdarza siê, ¿e ktoœ podpi-
suje, myœl¹c, ¿e z³o¿y³ podpis na czystej kartce, a tymczasem podpisa³ we-
ksel, który musi sp³acaæ do koñca ¿ycia. I wiele, wiele lat potem przypo-
mina³em sobie: A co ci tata mówi³? Nie podpisuj! Nie podpisuj bez
rozwa¿enia mo¿liwych skutków!

Wreszcie by³y rady polityczno-moralne. W mojej rodzinie panowa³a
atmosfera szacunku dla innych. Nie by³o uprzedzeñ narodowych, wyzna-
niowych czy maj¹tkowych. Kiedy zacz¹³em chodziæ do szko³y, na ulicach
zaczê³y siê awantury anty¿ydowskie, sporo o tym mówiono i pisano, roz-
maicie mówiono i pisano. Ojciec na to: – To s¹ g³upoty! Niech bêdzie
¯yd, niech bêdzie Turek, byle by³ wyp³acalny, byle by³ rzetelny. Jedyn¹
miar¹ cz³owieka jest jego uczciwoœæ. Inne spojrzenie na te sprawy uzna-
wa³ za niepowa¿ne. Za odchylenie od normy.

Na kogo rodzice g³osowali w wyborach?
Nie wiem. Naprawdê nie wiem. Ojciec by³ pañstwowcem. Prawdziwym

pañstwowcem. Pracownik Banku Polskiego – a wiêc centrum polskiego
pieni¹dza. Wprowadza³ z³otego. Rós³ z bankiem. Rós³ z pañstwem. I by³
z tego dumny. W domu s³ysza³em o nowych inwestycjach, o rozwijaj¹cych
siê kolejach pañstwowych, o potêdze Poczty Polskiej. Mówiono o sukcesie
Gdyni. Pojechaliœmy tam. Mia³em wtedy dwanaœcie lat. To by³o niezwy-
k³e. Zupe³nie nowe miasto. Nowoczesne domy, urzêdy, port, no i oczywi-



œcie budynek Banku Polskiego. Podejmowali nas bankowcy, koledzy ojca.
Pamiêtam, ¿e mówili: To nasze dzie³o! Byli dumni z sukcesu. I ja te¿ by-
³em dumny, chodz¹c po Gdyni albo ogl¹daj¹c album Dziesiêciolecie Pol-
ski niepodleg³ej 1918–1928 czy albumy z Powszechnej Wystawy Krajowej
w Poznaniu.

O tym, ¿e bêdê uczy³ siê w prywatnym gimnazjum katolickim, zadecy-
dowa³a moja mama. Szko³a uchodzi³a za jedn¹ z lepszych w Warszawie.
Jej dyrektorem by³ ksi¹dz, ale poza nim i, rzecz jasna, prefektem, uczyli
nauczyciele œwieccy, ludzie najwy¿szych kwalifikacji. £aciny uczy³ Jerzy
Manteuffel, pracownik Uniwersytetu Warszawskiego (brat historyka – Ta-
deusza i Leona – kardiochirurga). Geografiê i biologiê wyk³ada³ dr Stani-
s³aw Sumiñski, wybitny przyrodnik, przyjaciel Jana Z

.
abiñskiego, powa¿ny

dzia³acz Funduszu Obrony Morskiej. Jego syn Micha³ Sumiñski odziedzi-
czy³ po nim zami³owanie do zwierz¹tek, by³ doskona³ym popularyzato-
rem, ale to ju¿ nastêpna generacja. Stanis³aw Sumiñski zgin¹³ w obozie na
Majdanku w 1943 roku. I tam, na Majdanku, zgin¹³ równie¿ dyrektor na-
szej szko³y ksi¹dz Roman Archutowski, znany historyk Koœcio³a. W 1940
roku zosta³ rektorem Seminarium Duchownego w Warszawie. Aresztowa-
ny przez gestapo, poni¿any, torturowany, w koñcu wys³any do Majdanka,
zmar³ w Niedzielê Palmow¹ 1943 roku. W 1999 roku zosta³ beatyfikowa-
ny przez Jana Paw³a II na placu Pi³sudskiego w Warszawie. No i na staroœæ
dowiedzia³em siê, ¿e mój dyro, którego dobrze zna³em i szanowa³em, zo-
sta³ zaliczony do grona osób b³ogos³awionych.

Nauczycielem niemieckiego by³ doktor germanistyki, wiceprezes To-
warzystwa Nauczycieli Szkó³ Œrednich i Wy¿szych, Tadeusz Miku³owski.
Narodowy demokrata, a wiêc programowo podejrzliwy wobec Niemców,
by³ wybitnym znawc¹ kultury niemieckiej. Tam panowa³ hitleryzm, on zaœ
– na przekór – uczy³ nas wierszy Heinricha Heinego, w Niemczech zaka-
zanego. Da³ mi mocne podstawy niemczyzny. Tak mocne, ¿e potem
Niemcy dziwili siê, sk¹d tyle wiem o ich jêzyku i kulturze. Tadeusz Miku-
³owski zosta³ rozstrzelany jako „polski podcz³owiek” w 1944 roku, w ma-
sowej egzekucji w ruinach getta, obok Pawiaka.

Historii uczy³ nas dr Tadeusz Bornholtz, autor podrêczników dla gim-
nazjów i liceów. By³ pi³sudczykiem. W czasie wojny s³u¿y³ w Drugim Kor-
pusie, potem by³ dyrektorem polskiego gimnazjum w Szkocji, zmar³
w 1966 roku. Matematykê wyk³ada³ adiunkt Politechniki, wybitny dzia³acz



harcerski Witold Sosnowski. Spotka³em go póŸniej w obozie w Oœwiêci-
miu.

Wiêc tak: by³em uczony przez narodowego demokratê i przez pi³sud-
czyka, i jeœli dzieli³y ich ró¿nice œwiatopogl¹dowe, polityczne, a dzieli³y, to
³¹czy³ wysoki etos wychowawczy, chêæ w³aœciwego ukszta³towania m³o-
dych ludzi w duchu, przede wszystkim, obywatelskim. I katolickim, rzecz
jasna, bo do szko³y przyjmowano wy³¹cznie katolików – z rozmaitych zre-
szt¹ œrodowisk. Byli wiêc synowie rodzin ziemiañskich i mieszczañskich,
w tym rodzin konwertytów bardzo dba³ych o wychowanie katolickie. Byli
ch³opcy z ubogich rodzin rzemieœlniczych, choæby Wacek Bojarski, syn
w³aœciciela warsztatu rymarskiego na ulicy Bednarskiej, póŸniejszy redak-
tor „Sztuki i Narodu”. W szkole panowa³a atmosfera spo³ecznikowska.
Ubo¿si uczniowie otrzymywali stypendia.

W 1937 roku, po uzyskaniu tzw. ma³ej matury, przenios³em siê do li-
ceum Towarzystwa Wychowawczo-Oœwiatowego „Przysz³oœæ” przy ulicy
Œniadeckich 17. By³o tam dwóch dyrektorów: dr Teodozy Radzikowski,
historyk, katolik, bardzo konserwatywny, który póŸniej, w czasie wojny,
wst¹pi³ do zakonu paulinów, i dr Aleksander Szymankiewicz, polonista,
pi³sudczyk, a obok nich grupa nauczycieli najwy¿szych kwalifikacji. Elita
nauczycielstwa warszawskiego. Powiedzia³bym, ¿e zosta³em obdarowany
dwiema ³askami. Pierwsz¹ by³o to, ¿e urodzi³em siê w niepodleg³ej Pol-
sce. Drug¹ – ¿e by³em kszta³cony przez pedagogów z prawdziwego zda-
rzenia.

To byli ludzie naprawdê interesuj¹cy siê ¿yciem uczniów, ich rozwojem
intelektualnym. M¹drzy i wra¿liwi. Kiedy dyrektor ksi¹dz Archutowski do-
wiedzia³ siê, ¿e jestem mi³oœnikiem twórczoœci Boles³awa Prusa, kupi³ mi
pe³ne wydanie dzie³ pisarza, dwadzieœcia szeœæ tomów. Spory wydatek,
który sp³aca³em co miesi¹c z kieszonkowego. Tak¹ zawarliœmy umowê,
dziêki której mog³em nauczyæ siê czegoœ wiêcej... Z geografii i przedmio-
tów humanistycznych mia³em bardzo dobre oceny, natomiast z fizyki,
a ju¿ szczególnie z matematyki by³o s³abo. Nawet bardzo s³abo. W 1940
roku w Oœwiêcimiu, chyba w listopadzie, ci¹gn¹³em w b³ocie, wraz z inny-
mi wiêŸniami, ciê¿ki walec drogowy. Nieopodal widzê mojego nauczycie-
la matematyki Witolda Sosnowskiego. Wychudzony, wyniszczony. Nie
prze¿y³ zreszt¹ Oœwiêcimia: zmar³ w 1941 roku. Og³oszono przerwê. Tuli-
my siê do siebie, bo straszny ch³ód, nacieramy sobie plecy, zabijamy rêce,



a on nagle pyta: – Powiedz, czy ty nie mog³eœ siê tej matematyki nauczyæ,
czy nie chcia³eœ? Pedagog, który stoj¹c na krawêdzi ¿ycia, œmiertelnie za-
gro¿ony, myœli z trosk¹ o swoim uczniu! Tak, ja moim szko³om zawdziê-
czam bardzo du¿o.

Dobrzy nauczyciele. Dobre szko³y. By³o takich sporo w ca³ej Polsce.
I niczym nie ustêpowa³y szko³om w innych pañstwach europejskich. Mo-
g³em siê o tym upewniæ, rozmawiaj¹c po latach z rówieœnikami z Niemiec,
Anglii czy Francji. W roku akademickim 1982/83 by³em stypendyst¹
w Berlinie Zachodnim. Pozna³em wówczas nadburmistrza Berlina Richar-
da von Weizsäckera, przysz³ego prezydenta Republiki Federalnej. Rozma-
wialiœmy o ró¿nych sprawach, wa¿nych i mniej wa¿nych, w koñcu o m³o-
doœci, o szko³ach, wykszta³ceniu. On zdawa³ egzamin maturalny w 1938
roku, ja rok póŸniej. Z tym jednak, ¿e von Weizsäcker wywodzi³ siê
z uprzywilejowanego œrodowiska, z arystokracji, z domu, w którym z po-
kolenia na pokolenie dziedziczono piêkne ksiêgozbiory, ja zaœ pochodzê ze
skromnej rodziny. Opowiedzia³em o programie literatury niemieckiej
w mojej szkole. On na to: ...to wcale nie mniej ni¿ u nas. A naprawdê zdzi-
wi³ siê, kiedy zacz¹³em recytowaæ fragment œredniowiecznego tekstu
w staroniemieckim. – No tak, pamiêtam! – mówi. A ja na to: – Ale mnie
tego uczono w polskim gimnazjum!

O szko³ach w dwudziestoleciu miêdzywojennym mia³em te¿ ciekaw¹
rozmowê z Janem Paw³em II. To by³o w Watykanie, w listopadzie 1995 ro-
ku. By³ jeszcze w dobrej formie fizycznej. Rozmowa w cztery oczy, bardzo
sympatyczna, trochê o polityce, trochê te¿ o sprawach prywatnych, bo
znaliœmy siê z Krakowa. Zesz³o na szko³y. Na zalety przedwojennych gim-
nazjów. Powiedzia³em: – Ojciec œwiêty chodzi³ do gimnazjum pañstwowe-
go, ja chodzi³em do katolickiego. Papie¿ uœmiechn¹³ siê: – A widzi pan, to
ja mia³em wiêcej do nadrobienia.

Skoñczy³em liceum w maju 1939 roku. Nale¿a³em do pierwszego i za-
razem ostatniego rocznika, który uczy³ siê w zreformowanym systemie.
Moi o rok m³odsi koledzy z tej samej szko³y, Janusz Warmiñski (Lewan-
dowski), póŸniej dyrektor teatru „Ateneum”, Andrzej Grzegorczyk, filo-
zof, czy Jerzy Krasnowolski, publicysta i t³umacz, zdawali egzaminy ju¿ na
kompletach konspiracyjnych. Tego dnia co ja pracê maturaln¹ we Lwowie
pisa³ Stanis³aw Lem, w £odzi – Andrzej Braun i Karl Dedecius. W ca³ej
Polsce by³y te same tematy. O przeciekach jakoœ nie by³o s³ychaæ. Wybra-



³em temat „Idea mi³oœci ojczyzny w poezji Adama Mickiewicza”, Dede-
cius mówi³ mi po latach, ¿e pisa³ o ¯eromskim.

Jak pan, absolwent szko³y katolickiej, usytuowa³by siê na ówczesnej
polskiej mapie politycznej?

W szkole nie by³o ani Legionu M³odych, ani Stra¿y Przedniej. Dzia³a³
Zwi¹zek Harcerstwa Polskiego, do którego nie nale¿a³em. Niektórzy moi
koledzy, ich nazwiska przemilczê, zwi¹zali siê z tajnymi grupami Obozu
Narodowo-Radykalnego. Ja nale¿ê do gatunku ludzi notorycznie unikaj¹-
cych zrzeszania siê. Natomiast dziêki udzia³owi w kó³ku zainteresowañ
w liceum, prowadzonym przez ksiêdza prefekta Józefa Burakowskiego, do-
wiadywa³em siê o spo³ecznej nauce Koœcio³a, o encyklikach Piusa XI – Mit
brennender Sorge, która potêpia³a nazizm, i Divini redemptoris, która po-
têpia³a komunizm. Oczywiœcie uczestniczy³em w lekcjach wychowania
obywatelskiego, które prowadzi³ nauczyciel historii. Myœlê, ¿e pogl¹dy po-
lityczne wynosi³o siê z domu. A to czêsto by³o zwi¹zane z wyborem trady-
cji kulturalnej. Jeden siêga³ po Struga, drugi po ¯eromskiego, trzeci po
Sienkiewicza, czwarty po Prusa.

By³ pan ¿eromszczykiem?
Nie. Wstyd siê przyznaæ, ale twórczoœci¹ ¯eromskiego zainteresowa³em

siê powa¿niej dopiero po wojnie, kiedy pozna³em Monikê ¯eromsk¹. Czy-
ta³em, rzecz jasna, Wiern¹ rzekê, Wiatr od morza, Echa leœne, czyli ¯erom-
ski by³ dla mnie raczej niepodleg³oœciowo-romantyczny ni¿ rewolucyjno-
-niepodleg³oœciowy, w jakiœ dziwny sposób bliski Orzeszkowej czy nawet
Sienkiewiczowi. Moim ulubionym pisarzem by³ Boles³aw Prus, autor Lalki
i Faraona, wielkiej powieœci o mechanizmach w³adzy. Lalkê przeczyta³em
wczeœnie, zanim zaczêliœmy j¹ przerabiaæ w szkole. Chodzi³em z ksi¹¿k¹
w rêku, by sprawdziæ, gdzie mieszka³ Rzecki, co widzia³ z okna, gdzie by³
sklep Wokulskiego, jak biegn¹ w¹skie uliczki Powiœla. No i sam Wokulski!
Pozytywista-romantyk z powstañcz¹ skaz¹. Bo dla mnie powstanie stycz-
niowe by³o jednym z najpiêkniejszych rozdzia³ów historii Polski i nauczy-
ciele o pogl¹dach endeckich, wiêc programowo niechêtni powstaniu, nic
na to nie mogli poradziæ. Widzia³em jasno liniê prowadz¹c¹ od powstania
styczniowego przez Legiony – po 1920 rok, kiedy nuncjusz Achilles Ratti
co dzieñ odprawia³ mszê w koœciele œw. Aleksandra na placu Trzech Krzy-



¿y, potem zaœ spotyka³ siê z Pi³sudskim, którego rozumia³ i ceni³. Ratti ja-
ko jeden z dwóch dyplomatów (obok przedstawiciela Turcji) nie opuœci³
Warszawy zagro¿onej przez bolszewików, a jako papie¿ Pius XI zawiesi³
w Watykanie obraz „czêstochowski”. To by³o dla mnie wa¿ne.

W czasie wojny znalaz³em siê w krêgu Zofii Kossak, której niektórzy
przypisuj¹ endeckoœæ, co œwiadczy o s³abej znajomoœci ówczesnych rea-
liów. By³a ¿on¹ oficera II Oddzia³u, pi³sudczyka, cz³onkini¹ zarz¹du Ro-
dziny Wojskowej, publikowa³a w „Gazecie Polskiej”, a tam dla osób zwi¹-
zanych z Narodow¹ Demokracj¹ nie by³o miejsca. Z domu – a by³a córk¹
bliŸniaczego brata Wojciecha Kossaka, syna Juliusza – wynios³a antybol-
szewizm, co mo¿na zrozumieæ w zwi¹zku z tym, co dzia³o siê na Wo³yniu,
gdzie Szczuccy (pierwszy m¹¿ Zofii Kossak) mieli maj¹tek. Ale z antybol-
szewizmu wcale nie musi wynikaæ nacjonalizm czy antysemityzm. By³a
ortodoksyjn¹ katoliczk¹ i pos³ugiwa³a siê jêzykiem czy te¿ specyficznym
sposobem myœlenia ówczesnej ortodoksji. Pisa³a, na przyk³ad, ¿e drêcze-
nie kobiet Polek i ¯ydówek na placu apelowym w Oœwiêcimiu, nêdza,
g³ód, bicie, jest sprawiedliw¹ kar¹ bo¿¹ za malowanie ust i noszenie jed-
wabnych poñczoch. To wynika³o z jej stosunku do Boga. Zreszt¹, niejeden
rabin mówi³ tak samo. Szczególny sposób widzenia, który nie pokrywa siê
z moim. Ale przypomnê, ¿e ta sama Zofia Kossak umia³a w konspiracyj-
nej broszurze Jesteœ katolikiem... Jakim? napisaæ o postawie nierzadko wy-
stêpuj¹cej wœród wiernych: „Dewotka. Trzy czwarte czasu spêdza w ko-
œciele, odmawia coraz nowe nowenny, niezliczone dziesi¹tki ró¿añca.
Uwa¿a siê za doskona³oœæ nieskoñczenie wy¿sz¹ od wszystkich, którzy po-
stêpuj¹ inaczej”.

Zatrzymajmy siê przy pañskich lekturach.
By³em po¿eraczem ksi¹¿ek, entuzjastycznym i trochê chaotycznym.

Lekturom poœwiêca³em ca³y wolny czas, rezygnuj¹c ze spotkañ z kolega-
mi, sportu, turystyki. No, mo¿e w czasie wakacji czyta³em mniej, ale
w ogóle to trudno by³o mi sobie wyobraziæ dzieñ bez ksi¹¿ki. Czyta³em,
co chcia³em. Pisma wszystkie Moliera. Dzie³a Fredry, z których czêœæ chy-
ba nigdy nie by³a wystawiana. Lubi³em dla zabawy czytaæ równolegle Ma-
kuszyñskiego i Struga, ¯eromskiego i Jeske-Choiñskiego, Kraszewskiego
i G¹siorowskiego – w dzikim pomieszaniu hierarchii artystycznej i literac-
kiej. Chêtnie czyta³em Rodziewiczównê. Nigdy nie uwa¿a³em za nudn¹



prozy Orzeszkowej, chocia¿ takie by³o ogólne mniemanie moich rówieœni-
ków. W dodatku czyta³em te ksi¹¿ki, wyprzedzaj¹c program szkolny o dwa
lub trzy lata, wiêc cenili mnie poloniœci, uwa¿ali za przoduj¹cego ucznia.
Ciekaw œwiata, ciekaw geografii, kultury siêga³em po Waltera Scotta, w la-
tach zaœ licealnych prawie równoczeœnie po Balzaca i Zolê. By³ oczywiœcie
Jack London. I Aleksander Dumas z Trzema muszkieterami. W wieku
dwunastu lat na³ogowo zaczytywa³em siê tomikami Karola Maya, w nie
najlepszych przek³adach. By³o tego kilkadziesi¹t tomów, bo i seria blisko-
wschodnia i indiañsko-westernowa, z Winnetou i Old Shatterhandem. Nie
trafia³a do mnie twórczoœæ Norwida i Krasiñskiego, mo¿e dlatego, ¿e nau-
czyciele nie potrafili mnie zainteresowaæ Irydionem czy Nie-bosk¹ kome-
di¹, z zainteresowaniem natomiast przeczyta³em dramaty Wyspiañskiego
w wydaniu Biblioteki Polskiej oraz utwory Dygasiñskiego i Kaczkowskiego.

Ulubione dzienniki i tygodniki?
Mia³em doœæ rozleg³y dostêp do prasy. „Kurier Warszawski”, „Wieczór

Warszawy”, „Wieczór Warszawski”, prawicowy „Goniec Warszawski”,
„Polska Zbrojna”, „Robotnik”. Szeroki wachlarz, bo od socjaldemokracji
do endecji. Czytywa³em „Przewodnik Katolicki” prenumerowany przez
matkê. Zna³em równie¿ bardzo tani, bo za piêæ groszy, „Ma³y Dziennik”
wydawany przez franciszkanów. By³a to gazeta reprezentuj¹ca taki mniej
wiêcej kierunek, jaki dziœ reprezentuj¹ niektóre media toruñskie. Dosyæ
wczeœnie zacz¹³em czytaæ „Wiadomoœci Literackie”. Mama po¿ycza³a je
od swej przyjació³ki Haliny Medresówny, córki in¿yniera Medresa, dyrek-
tora technicznego elektrowni. Bywaliœmy u nich, a oni u nas. Halina Me-
dresówna zginê³a wraz z czêœci¹ swej rodziny w Treblince. Stary in¿ynier
umar³ na czas, bo przed wojn¹, unikn¹³ strasznego losu swych najbli¿-
szych. Wojnê prze¿y³a El¿unia Medresówna, dziœ Szulkinowa, któr¹ po-
zna³em, gdy by³a studentk¹, ja zaœ uczniem gimnazjum. Jest profesorem
biologii. Mieszka w Szwecji. Nie zna³em tylko s³awnego cz³onka rodziny,
brata obu panien Medresówien, póŸniejszego Wiktora Grosza.

Genera³a, ambasadora, redaktora Grosza?
Dzia³acza komunistycznego przed wojn¹ i po wojnie, zaanga¿owane-

go – i to chyba z g³êbokiego przekonania. Bo rodzina nie mia³a z tym nic
wspólnego. Zasymilowani polscy inteligenci o umiarkowanych pogl¹dach.



Czyta³em równie¿, choæ nieregularnie „Pion”, kupowany przez wuja,
pi³sudczyka. W latach 1938–1939 siêga³em po g³oœny w ko³ach m³odzie-
¿owych endecki, oeneryzuj¹cy tygodnik literacki „Prosto z mostu”, reda-
gowany przez Stanis³awa Piaseckiego, w którym do czo³owych autorów na-
le¿eli Jerzy Pietrkiewicz, Jerzy Waldorff, Konstanty Ildefons Ga³czyñski,
Wojciech Wasiutyñski. Lektura tych gazet i ksi¹¿ek nie mia³a jednak za-
sadniczego wp³ywu na kszta³towanie siê mego œwiatopogl¹du. Interesowa-
³a mnie nauka spo³eczna Koœcio³a. Siêga³em wiêc po kwartalnik „Verbum”.
Od kolegów dostawa³em pisma katolickie o orientacji mocno prawicowej,
na przyk³ad „Pro Christo” redagowane przez ksiêdza Jerzego Pawskiego,
który ¿¹da³ „aryzacji” Koœcio³a, czyli chcia³, ¿eby Koœció³ z powszechnego
przeobrazi³ siê w Koœció³ „tylko dla Polaków”. Jako szesnastolatek zacz¹-
³em czytaæ powa¿ne jezuickie pisma „Przegl¹d Powszechny” oraz „Wiarê
i ¯ycie”, których treœæ dzisiaj mog³aby mo¿e budziæ pewne w¹tpliwoœci,
ale wówczas to by³ g³os katolickich elit. Myœla³em o przysz³oœci, chcia³em,
jak ka¿dy m³ody cz³owiek, poprawiaæ œwiat, ale moje poszukiwania zosta-
³y przerwane przez wybuch wojny.

Podobno chcia³ pan wst¹piæ do Towarzystwa Jezusowego?
Tak, tu¿ przed matur¹. Jako absolwent liceum powinienem by³ spe³niæ

obowi¹zek wojskowy, czyli rozpocz¹æ roczn¹ s³u¿bê w Szkole Podchor¹-
¿ych Rezerwy. Z drugiej jednak strony przepisy g³osi³y, ¿e ten obowi¹zek
spoczywa na mê¿czyznach, którzy maj¹ ukoñczone 18 lat. Ja by³em o rok
m³odszy, wiêc w ogóle nie by³o pewne, czy mnie wezm¹ do wojska, czy te¿
odrocz¹ odbywanie s³u¿by. I co robiæ? Czym siê zaj¹æ? Od d³u¿szego cza-
su marzy³em o tym, ¿eby zostaæ pisarzem albo dziennikarzem. Takie tro-
chê dziecinne marzenia. Kiedy mia³em siedem czy osiem lat, przyjació³ka
matki zapyta³a: – Kim ty chcesz byæ W³adeczku? Ja zaœ, miast odpowie-
dzieæ, ¿e stra¿akiem albo ¿o³nierzem, oznajmi³em, ¿e chcê byæ mê¿em
córki Gebethnera i Wolffa.

Ambitny zamiar.
Gebethner i Wolff mieli wspania³e wydawnictwo ksi¹¿kowe. Ich firma

prowadzi³a ksiêgarnie w ca³ym kraju. Jak tam siê dostaæ? Najproœciej przez
ma³¿eñstwo! No i w ten sposób stworzy³em wirtualn¹ córkê Gebethnera
i Wolffa, z któr¹ planowa³em siê o¿eniæ. PóŸniej, w okresie poprzedzaj¹-



cym maturê, zacz¹³em interesowaæ siê ¿yciem intelektualnym Koœcio³a,
dzia³alnoœci¹ jego elit umys³owych. Tak siê z³o¿y³o, ¿e przez pewien czas
mieszka³em przy Asfaltowej, nieopodal zbudowanego ledwie co domu
ojców jezuitów i kaplicy œw. Andrzeja Boboli u wylotu Rakowieckiej.
W 1938 roku œmiertelne szcz¹tki œwiêtego, relikwie, zosta³y sprowadzone
z Rzymu do Warszawy. Sfery zarówno koœcielne, jak i pañstwowe nada³y
temu wydarzeniu spory rozg³os. Historycznie rzecz ujmuj¹c, sz³o o krwa-
we konflikty religijne i narodowoœciowe w drugiej po³owie XVII wieku,
o spór miêdzy katolicyzmem a prawos³awiem, ale mêczeñska œmieræ An-
drzeja Boboli zosta³a potraktowana jako symbol wspó³czesnych zagro¿eñ
ze wschodu. Prasa, tak¿e niekatolicka, zwraca³a uwagê na budowê kaplicy
i jej otwarcie. Chodzi³em tam czêsto, by wys³uchaæ kazañ czy te¿ raczej
referatów ojca Edwarda Kosibowicza i pod ich wp³ywem doszed³em do
wniosku, ¿e zakon jezuitów jest takim miejscem, w którym bêdê umia³
pogodziæ powo³anie z prac¹ pisarza, mówcy, dziennikarza. Podzieli³em siê
t¹ myœl¹ z ksiêdzem Burakowskim. Prefekt napisa³ opiniê, któr¹ (w zakle-
jonej kopercie) zanios³em do ojca Kosibowicza. Przyj¹³ mnie herbat¹,
uwa¿nie wys³ucha³. To dzia³o siê po 28 kwietnia 1939 roku, po pamiêtnej
mowie Hitlera zrywaj¹cej jednostronnie pakt o nieagresji, i chyba te¿ po
mowie ministra Becka, a wiêc w atmosferze ogólnego napiêcia polityczne-
go, przynajmniej wœród ludzi myœl¹cych. Ojciec Kosibowicz potraktowa³
mnie jak doros³ego cz³owieka, ja zaœ poczu³em siê zaszczycony, gdy powie-
dzia³: – Masz siedemnaœcie lat. IdŸ do wojska, spe³nij swój obowi¹zek. My
tê wojnê wygramy. Pobijemy Hitlera. A jak wojna siê skoñczy, za rok,
przyjdŸ do mnie, a ja ciê przyjmê z otwartymi rêkami. Czyli, najpierw
spe³nij obowi¹zek, poznaj doros³e ¿ycie – i wtedy powa¿nie zastanów siê
nad decyzj¹. M¹dra rada.

Ponownie spotka³em ojca Kosibowicza w 1943 roku, gdy oprócz s³u¿-
by w Armii Krajowej by³em kimœ w rodzaju osobistego sekretarza Zofii
Kossak, wspó³za³o¿ycielki katolickiego Frontu Odrodzenia Polski i Komi-
tetu Pomocy ¯ydom. Któregoœ dnia poprosi³a mnie, bym jej towarzyszy³
w wa¿nej rozmowie u ojców jezuitów. Doda³a, ¿e spotkamy siê ze s³aw-
nym kaznodziej¹. Jak siê wkrótce okaza³o, ojciec Kosibowicz zna³ Zofiê
Kossak jeszcze sprzed wojny, ceni³ jako wybitn¹ pisarkê katolick¹. By³ ura-
dowany spotkaniem. Potem spojrza³ na mnie: – My przecie¿ siê znamy...
Przytakn¹³em. A on na to: – Mia³eœ do mnie przyjœæ... Zmieni³eœ zamiar?



...Ale skoro jesteœ tu z pani¹ Zofi¹, to widocznie idziesz s³uszn¹ drog¹...
Zacz¹³em t³umaczyæ, ¿e w 1940 roku by³em w Oœwiêcimiu. – Aha, to ty
jesteœ z tych, co wyszli! Dziêkuj Bogu! Rozmowa, któr¹ prowadzi³ z Zofi¹
Kossak, trwa³a przynajmniej godzinê, dotyczy³a zaœ dzia³añ genera³a Si-
korskiego i oceny stosunków miêdzy podziemnymi organizacjami katolic-
kimi ró¿nych orientacji politycznych, prawicowych i nieprawicowych. S³u-
cha³em tego z zaciekawieniem.

W pierwszym tygodniu Powstania Warszawskiego dotar³y do mnie
ogólnikowe informacje o rzezi u ojców jezuitów. Z czasem dowiedzia³em
siê o szczegó³ach. Otó¿ w podziemiach œwi¹tyni przy Rakowieckiej znale-
Ÿli schronienie mieszkañcy okolicznych domów. Drugiego sierpnia wkro-
czyli tam Niemcy. Ojciec Kosibowicz podszed³ do dowodz¹cego akcj¹ ofi-
cera SS i zacz¹³ go przekonywaæ p³ynn¹ niemczyzn¹, ¿e na terenie ojców
jezuitów s¹ tylko cywile, ¿e nie ma broni... Wedle opowieœci naocznych
œwiadków oficer bardzo grzecznie zaprosi³ Kosibowicza na przechadzkê.
Przeszli na drug¹ stronê ulicy, i wtedy oficer strzeli³ swemu rozmówcy
w g³owê. Tak siê zakoñczy³ dialog niemieckiego oficera z doktorem teolo-
gii Edwardem Kosibowiczem, jezuit¹, który zgin¹³, próbuj¹c ratowaæ in-
nych ludzi, czyli w moim rozumieniu sta³ siê mêczennikiem, a na pewno
jest postaci¹ z krêgu Koœcio³a, o której warto pamiêtaæ, gdy myœli siê o lo-
sach wojennej Warszawy.

Naturalnym porz¹dkiem rzeczy po maturze przychodz¹ pierwsze do-
ros³e wakacje...

W po³owie lipca pojecha³em na czterotygodniowy obóz Junackich
Hufców Pracy. To by³a s³u¿ba obowi¹zkowa, wieñcz¹ca szkolny kurs przy-
sposobienia wojskowego, a jednoczeœnie nauka wspó³dzia³ania obywatel-
skiego. W Hufcach s³u¿yli junacy zawodowi, niemaj¹cy wykszta³cenia
œredniego, kandydaci do szkó³ podoficerskich oraz junacy z poboru, tacy
jak ja, którzy mieli byæ nastêpnie skierowani do szkó³ podchor¹¿ych rezer-
wy. Przeszed³em ju¿ wtedy przez komisjê poborow¹, wk³adaj¹c sporo wy-
si³ku, by otrzymaæ kategoriê A, innej mieæ nie wypada³o, bo wstyd. By³em
krótkowzroczny. Bardziej ni¿ dziœ. W sklepie u optyka nauczy³em siê wiêc
na pamiêæ liter i cyfr z tablicy testowej. Badanie odbywa³o siê w Szpitalu
Ujazdowskim. M³ody lekarz, podporucznik czy porucznik, szybko siê zo-
rientowa³, ¿e go oszukujê. – Zale¿y wam, ¿eby pójœæ do wojska? – Tak! –



No, dobrze, nie bêdê wam robi³ trudnoœci. I tak siê sta³o. Poborowi z ta-
kim wzrokiem jak mój otrzymywali kategoriê C, co znaczy³o, ¿e w przy-
padku wojny bêd¹ s³u¿yæ w formacjach pomocniczych, ale ja chcia³em
pójœæ do szko³y podchor¹¿ych.

Otrzyma³em przydzia³ na turnus zaczynaj¹cy siê w po³owie lipca. Mia-
³em szczêœcie. Nastêpny bowiem turnus zaczyna³ siê w po³owie sierpnia
i mia³ trwaæ do po³owy wrzeœnia. Wybuch³a wojna. Junacy odbywaj¹cy
s³u¿bê na wschód od Bugu i Sanu byli traktowani przez Armiê Czerwon¹
jak ¿o³nierze. Byli umundurowani, choæ bez broni. No, mo¿e niektórzy
mieli æwiczebne mannlichery. Wziêci do niewoli, trafili do obozów na te-
renie ZSRR. Wielu nie prze¿y³o.

Nasz obóz znajdowa³ siê we wsi Góry ko³o D¹bia nad Nerem. Muszê
przyznaæ, ¿e to by³o ciekawe doœwiadczenie: Polska w przekroju. Po raz
pierwszy w ¿yciu spotka³em ch³opców ze wsi, z ma³ych miast, którzy nie
mieli wykszta³cenia i nie aspirowali do zawodów inteligenckich. Byli od
nas sprawniejsi, lepiej przystosowani do pracy fizycznej, zdarza³o siê
wiêc, ¿e spogl¹dali na wielkomiejskie niedojdy z pewnym lekcewa¿e-
niem. Spotka³em Bia³orusinów, których ambicj¹ by³o ukoñczenie szkó³
podoficerskich, bo zawodowy plutonowy czy sier¿ant cieszy³ siê wtedy
szacunkiem. Spotka³em Niemców, obywateli polskich. Z nimi by³y pew-
ne trudnoœci. Emocje antyniemieckie by³y silne, dochodzi³o do konflik-
tów. Spotka³em te¿ ch³opców z wybitnych polskich rodzin. Na przyk³ad
Barciszewskiego, syna polskiego prezydenta Bydgoszczy, który parê tygo-
dni po zakoñczeniu turnusu zosta³ wraz z ojcem rozstrzelany przez
Niemców.

Wróci³em do Warszawy w po³owie sierpnia, by wyjechaæ z mam¹ na
krótki urlop do plebanii pod P³ockiem. 27 sierpnia w³adze Warszawy
odwo³a³y pracowników miejskich z urlopów. Trzeba by³o wracaæ. A po
miesi¹cu dowiedzia³em siê, ¿e Niemcy zamordowali proboszcza, który
tak niedawno nas goœci³.

Przed wyjazdem na obóz smakowa³em doros³e ¿ycie. Chodzi³em z ko-
legami do kawiarni, cukierni... Do Teatru Letniego w Ogrodzie Saskim.
Ten teatr sp³on¹³ we wrzeœniu 1939 roku. Do Teatru Polskiego i Narodo-
wego. Obejrza³em Genewê Shawa. I do Operetki – w poczuciu dojrza³o-
œci, bo wtedy nie by³o w zwyczaju, ¿eby uczniowie w mundurkach szkol-
nych ogl¹dali frywolne przedstawienia. A potem wszystko siê zawali³o.



Dziœ, maj¹c osiemdziesi¹t piêæ lat, zadajê sobie pytanie: ile lat ¿y³em
w wolnej i niepodleg³ej Polsce? Policzmy! Niewiele ponad siedemnaœcie
lat przed wojn¹ i prawie siedemnaœcie lat po 1989 roku. Miêdzy jednym
i drugim piêæ lat wojny i okupacji, potem zaœ dziesiêciolecia jakiejœ auto-
nomii, jakiegoœ Królestwa Kongresowego... Wynika z tego, ¿e jednak wiêk-
szoœæ ¿ycia spêdzi³em w pañstwie niesuwerennym, zale¿nym.



2. WRZESIEÑ 1939

CA£Y WYSI£EK, TRUD I STRACH NA NIC. WA¯NE DOŒWIADCZENIE ¯YCIOWE. PRZECIE¯

BY£EM NORMALNYM SIEDEMNASTOLETNIM CH£OPCEM, NIGDY PRZEDTEM NIE

WIDZIA£EM ZABITYCH LUDZI, NIE WIDZIA£EM TAK OKRUTNIE PORANIONYCH CIA£!

„Has³o Silni, zwarci, gotowi [...] odpowiada³o rzeczywiœcie duchowi
chwili. Nie zdarzy³o siê bowiem nigdy w dziejach Polski, a mo¿e i ca³ego
zachodniego œwiata, by wola narodu tak solidarnie i tak gor¹co zdecydowa-
na by³a na przyjêcie wojny [...]. Zapa³ narodu utwierdzi³ kierowników pañ-
stwa w mniemaniu, i¿ przyjmuj¹c wojnê postêpuj¹ s³usznie, nie tylko gdy
chodzi o ocenê powszechnej woli, lecz tak¿e o przewidywania, co przynie-
sie Polsce przebieg wojny [...]. Mo¿na by wiêc powiedzieæ, ¿e wola narodu
by³a g³ówn¹ przyczyn¹ b³êdu w ocenie si³ pope³nionego przez kierownicze
czynniki pañstwowe. Jednak i one uczyni³y niejedno, aby wprowadziæ
w b³¹d masy”. To jest cytat z poprzedzonej Pana wstêpem edycji Czasów
wojny Ferdynanda Goetla, przed wojn¹ prezesa polskiego Pen Clubu
i Zwi¹zku Zawodowego Literatów Polskich. Czy pan podziela³ pewnoœæ, ¿e
Polska w krótkim czasie wygra wojnê z hitlerowskimi Niemcami?

Podziela³em j¹ w pe³ni, tak jak wszyscy moi koledzy. Uwa¿aliœmy, ¿e ta
wojna zostanie szybko wygrana. Oni nam gro¿¹, krzycz¹, prowokuj¹, ale
jeœli oœmiel¹ siê napaœæ, to na pewno przegraj¹. Nastrój by³ optymistycz-
ny, tym bardziej ¿e nikt nie przewidywa³ mo¿liwoœci powstania aliansu
miêdzy Niemcami i ZSRR. Jeœli dojdzie do wojny, to j¹ wygramy. Dlacze-
go? Miêdzy innymi dlatego, ¿e mamy racjê. Uwa¿aliœmy, ¿e racja jest bar-
dzo wa¿nym argumentem. Tyle, jeœli mowa o moich pogl¹dach i pogl¹-
dach moich rówieœników.



Myœlê, ¿e podobnie by³o w œrodowisku moich rodziców. Ojciec by³ ju¿
wtedy na stanowisku naczelnika w Banku Polskim i niew¹tpliwie wiedzia³
coœ o wojennym planie ewakuacji skarbca w razie zagro¿enia stolicy. Ale
pamiêtajmy, ¿e takie plany nie s¹ tworzone z dnia na dzieñ, w obliczu woj-
ny. Powstaj¹ w czasie pokoju w ka¿dym pañstwie. Nie s¹dzê wiêc, aby
w sierpniu 1939 roku ojciec dopuszcza³ do siebie myœl, ¿e Warszawa bê-
dzie zagro¿ona. A pracowa³ wœród ludzi wykszta³conych, œwietnie poinfor-
mowanych, wiedz¹cych, co w œwiecie siê dzieje, zawodowo zajmuj¹cych
siê przewidywaniem rozwoju sytuacji. Nie mia³ te¿ w¹tpliwoœci wujek le-
gionista zwi¹zany z wywiadem. W ogóle dominowa³o naiwne poczucie, ¿e
maj¹c racjê i entuzjazm, szybkim marszem dojdziemy do Berlina. Proszê
popatrzeæ na kolejne wydania „Robotnika”, organu Polskiej Partii Socjali-
stycznej, na wypowiedzi Mieczys³awa Niedzia³kowskiego, Zygmunta Za-
remby i innych dzia³aczy tej partii. Przecie¿ socjalistyczne demonstracje
1-majowe w 1939 roku zosta³y przekszta³cone w manifestacje solidarnoœci
z rz¹dem i wojskiem – w obliczu niemieckiej agresji. Z kolei skrzyd³o na-
rodowe, choæ mocno sk³ócone z pi³sudczykami, postrzega³o wojnê
z Niemcami jako s³uszny i sprawiedliwy bój z odwiecznym wrogiem. Ak-
tywnego poparcia udziela³y rz¹dowi œrodowiska ¿ydowskie. Mówi¹c krót-
ko: ani razu nie spotka³em siê wtedy z pogl¹dem, ¿e nale¿y zrezygnowaæ
z walki i ulec ¿¹daniom Hitlera. Po klêsce by³o trochê inaczej. Ludzie mie-
li ¿al, mieli pretensjê, ¿e nie byli œwiadomi dysproporcji si³. Ale czy gdyby
byli œwiadomi, to du¿o by zmieni³o?

Owszem, istnia³a maleñka grupka kr¹¿¹ca wokó³ W³adys³awa Studnic-
kiego, który by³ germanofilem i uwa¿a³, ¿e Polska powinna budowaæ przy-
sz³oœæ w trwa³ym zwi¹zku z Niemcami. Ale ¿¹dania Hitlera odbiera³y Pol-
sce przysz³oœæ; marzy³o mu siê powtórzenie manewru z Czechos³owacj¹,
manewru z prezydentem Hach¹, który 14 marca 1939 roku podpisa³ do-
kument przekazuj¹cy „los narodu czeskiego w rêce Führera”. ¯aden pol-
ski polityk nie oœmieli³by siê z³o¿yæ podpisu pod aktem kapitulacji. I nie
z³o¿y³. W czasie wojny by³o to dla mnie Ÿródem wielkiej satysfakcji mo-
ralnej. Rzeczpospolita nie podda³a siê! Nie ma aktu kapitulacji naczelne-
go wodza, nie ma aktu kapitulacji pe³nomocnika naczelnego wodza, nie
ma aktu kapitulacji premiera ani prezydenta, ani ¿adnego ministra dzia-
³aj¹cego w imieniu prezydenta. I to jest jedyny taki przypadek w wojennej
historii Europy.



Ostatnio pojawi³o siê parê publikacji, w których autorzy, historycy
urodzeni po wojnie, rozwa¿ali, czy nie by³oby lepiej, gdyby Wojsko Pol-
skie wraz z Wehrmachtem i oddzia³ami SS ruszy³o wspólnie na wschód.

Nie lubiê wdawaæ siê w rozwa¿ania typu: co by by³o, gdyby... bo to ma-
³o powa¿ne. Wiem, co by³o. Wiem, zapamiêta³em na w³asnej skórze.
W przeciwieñstwie do Francuzów, Belgów, Duñczyków czy Norwegów Po-
lacy byli dla Niemców podludŸmi. Doktrynalnie. To wyra¿a³o siê miêdzy
innymi w znakowaniu na robotach w Niemczech. Francuzi i Belgowie nie
musieli nosiæ oznaczeñ narodowoœciowych. Robotnicy z republik ZSRR,
ost-arbeiterzy, nosili napis „Ost”. Polacy musieli nosiæ literê „P”. W nie-
mieckim mniemaniu napis piêtnuj¹cy. Podludzie! Z tego powodu nie
by³o protestów niemieckiej opozycji, nie by³o to spraw¹ niepokoj¹c¹ naj-
œwiatlejsze dusze niemieckie, œwieckie i koœcielne, mo¿e z wyj¹tkiem ro-
dzeñstwa Scholl. Nawet beatyfikowany niedawno kardyna³ Clemens von
Galen, który twardo przeciwstawi³ siê zarz¹dzonej przez Hitlera akcji eu-
tanazji i nawet zagrozi³ mu procesem, interesowa³ siê tylko Niemcami.
W jego pismach nie ma ani jednego s³owa wpó³czucia czy solidarnoœci
z narodami podbitymi, ani s³owa o polskich ksiê¿ach uwiêzionych w Da-
chau. I dlatego jego proces beatyfikacyjny ci¹gn¹³ siê kilkadziesi¹t lat,
a orzeczenie jest trudne do przyjêcia dla wielu ludzi, tak¿e w Niemczech.
Otó¿ mówienie dziœ o jakiejœ realnej alternatywie strategicznej dla Polski
w 1939 roku jest oparte na fa³szu. Nie by³o alternatywy. Niemcy z czasów
pierwszej wojny œwiatowej nie uwa¿ali Polaków za podludzi. Polski inteli-
gent móg³ byæ oficerem w armii austriackiej, w armii pruskiej. W 1939 ro-
ku niemieckie spo³eczeñstwo by³o ju¿ inne. Przeorane przez hitleryzm.

Czo³gi niemieckie dotar³y do przedmieœæ Warszawy pod wieczór
6 wrzeœnia 1939 roku...

Tego nikt siê nie spodziewa³. Uczucie gorzkiego zaskoczenia! Nikt. Ani
przeciêtni warszawiacy, ani ludzie odpowiedzialni za miasto, urzêdnicy
administracji pañstwowej i komunalnej. Trudno by³o sobie wyobraziæ, ¿e
tydzieñ po wybuchu wojny Warszawa zostanie zagro¿ona inaczej jak
przez bombardowania lotnicze.

Pierwszego wrzeœnia bomby spad³y wczesnym rankiem na Okêcie, na
domy mieszkalne na Kole i Woli. Ludzie jeszcze spali. Pierwsze ofiary
wojny zginê³y, nie wiedz¹c, ¿e wybuch³a wojna. Gazety poranne 1 wrze-



œnia przynios³y wiadomoœci z poprzedniego dnia. O mobilizacji. O nastro-
jach. O przewidywanym rozwoju sytuacji politycznej. Wiadomoœci ju¿
ca³kiem nieaktualne. Informacje radiowe? Radio nie by³o tak powszechne
jak dziœ. Dwa programy Polskiego Radia, no i stacje zagraniczne. Pamiê-
tam g³os prezydenta Rzeczypospolitej Ignacego Moœcickiego. S³owa o na-
paœci. Ale o wojnie dowiedzia³em siê wczeœnie rano 1 wrzeœnia. Zbudzi³y
mnie wybuchy. S¹dzi³em, ¿e to æwiczenia. Mieszkaliœmy wtedy na ulicy
Grójeckiej 104, przy rogu Opaczewskiej.

To wa¿ne miejsce w dziejach obrony Warszawy.
Ulica Opaczewska wyznacza³a liniê obrony, na której 8 wrzeœnia woj-

sko wspomagane przez ludnoœæ cywiln¹ odpar³o pierwsze ataki Niemców.
Powsta³ o tym wiersz ze s³awnym wersem: „...ja, pani Opaczewska, broniê
dziœ Warszawy”, najpierw mówiono, ¿e napisany przez nieznanego auto-
ra, anonima, potem okaza³o siê, ¿e autorem by³ Jan Janiczek. Niemcy zo-
stali zaskoczeni si³¹ oporu, determinacj¹... To wszystko dzia³o siê w bli-
skim s¹siedztwie naszego domu. Ale po kolei. Pierwsze dni wrzeœnia
prze¿yliœmy w pewnym chaosie. Ojciec spêdza³ dnie i noce w banku. Spra-
wowa³ nadzór nad skarbcem, przygotowywa³ skarb pañstwa do ewakuacji.
Do miasta zaczêli nap³ywaæ uciekinierzy. Wkrótce wojsko zarz¹dzi³o ewa-
kuacjê ludnoœci z po³udniowo-zachodnich obrze¿y Warszawy. Domy zo-
sta³y przekszta³cone w stanowiska bojowe. 6 wrzeœnia albo dzieñ póŸniej
musieliœmy wiêc opuœciæ nasze mieszkanie. Wziêliœmy walizki z najbar-
dziej niezbêdnymi rzeczami, reszta zosta³a pod opiek¹ wojska. Marsz do
Œródmieœcia nie by³ ³atwy. Na pobliskich ulicach sta³y ju¿ barykady. Tram-
waje przesta³y jeŸdziæ. Rzesze ¿o³nierzy z rozbitej Armii „£ódŸ” i z od-
dzia³ów, które wycofywa³y siê z Wielkopolski i Pomorza. Przygnêbiaj¹cy
widok. Szokuj¹cy. Przeciêtnemu cz³owiekowi trudno by³o siê w tym
wszystkim zorientowaæ. 8 wrzeœnia dowiedzieliœmy siê z plakatów, ¿e
obron¹ Warszawy dowodzi genera³ Walerian Czuma. To on wprowadzi³
porz¹dek, zorganizowa³ ¿o³nierzy z rozbitych jednostek, wydawa³ odezwy.
Tak wiêc w naszej œwiadomoœci genera³ Czuma by³ faktycznym organiza-
torem obrony stolicy i dopiero potem zosta³ usuniêty w cieñ przez gene-
ra³a Rómmla, który – po klêsce swej armii – przej¹³ dowodzenie w War-
szawie, bo by³ wy¿szy stopniem. 6 wrzeœnia Niemcy zajêli Raszyn, umilk³
wiêc I program Polskiego Radia. Rozg³oœnia warszawska nadawa³a z radio-



stacji na Fortach Mokotowskich. Tam toczy³y siê ciê¿kie walki, w których
bra³ udzia³ jako dowódca plutonu, potem jako p.o. dowódcy kompanii Ta-
deusz ¯enczykowski-„Zawadzki”, którego mia³em poznaæ w Biurze Infor-
macji i Propagandy Komendy G³ównej Armii Krajowej. Po latach zosta³
zastêpc¹ dyrektora Rozg³oœni Polskiej Radia Wolna Europa... Do tego
wrócimy.

Premier, genera³ dywizji, dr Felicjan Sk³adkowski zanotowa³ 6 wrzesnia
1939 roku: „Czo³gi niemieckie s¹ pod Grójcem i dochodz¹ do stacji radio-
wej pod Raszynem. S¹ wiêc o kilkanaœcie kilometrów od Warszawy [...]. Wo-
bec czego, w myœl zapowiedzi, sztab przechodzi do Brzeœcia [...]. Rz¹d tej
nocy ma przenieœæ siê do £ucka. Meldujê Marsza³kowi o koniecznoœci wyda-
nia odezwy do ludnoœci stolicy, przy opuszczeniu jej przez rz¹d. Zgadzamy
siê, ¿e odezwa ta ma byæ krótka i bez szumnych zwrotów. Jeszcze, byæ mo-
¿e, nie wyjedziemy, ale nadzieja jest s³aba [...]. Ludnoœæ nie wie jeszcze
o bliskoœci Niemców i nastroje s¹ dalej doskona³e [...]. Telefonujê do Prezy-
denta Warszawy Starzyñskiego. Zostaje on na swoim posterunku, jak siê
wyrazi³: »Ja tu zostajê na gospodarstwie«”. Felicjan S³awoj-Sk³adkowski, Nie
ostatnie slowo oskar¿onego, Warszawa 2003, s. 273–274.

Gdy mowa o obronie Warszawy, trzeba pamiêtaæ o kolejnoœci wyda-
rzeñ. To nie by³o tak, ¿e Niemcy zaatakowali Festung Warschau, twierdzê
zawczasu przygotowan¹ do oblê¿enia. Na odwrót! Warszawa by³a mia-
stem bombardowanym i ostrzeliwanym, zanim zaczê³a siê broniæ. By³a
miastem otwartym.

W³adze pañstwa ewakuowa³y siê na wschód wieczorem 6 wrzeœnia.
Bombardowania i ostrza³ artyleryjski by³y skierowane przeciw ludnoœci cy-
wilnej. Mia³y charakter terrorystyczny. Niemcy zak³adali, ¿e wejd¹ do mia-
sta niejako si³¹ rozpêdu, bez walki. Opór ich zaskoczy³. Wtedy zdecydo-
wali siê na zmasowane u¿ycie artylerii ciê¿kiej i bombowców. Najsilniejsze
bombardowania nast¹pi³y 10, 17 i 25 wrzeœnia. A dla nas by³o oczywiste,
¿e nie mo¿emy siê poddaæ. Nie damy siê bez walki! Wtedy nie wiedzieli-
œmy, ¿e Mo³otow zd¹¿y³ ju¿ wys³aæ do Ribbentropa serdeczne gratulacje
z okazji zdobycia Warszawy. I nie wiedzieliœmy, ¿e oblê¿enie Warszawy



jest obserwowane przez Hitlera coraz bardziej rozwœcieczonego oporem
miasta. Wiedzieliœmy natomiast, ¿e nic nas nie zwalnia z obowi¹zku wal-
ki. Brzmi to trochê górnolotnie, ale tak naprawdê by³o.

Powsta³ Komisariat Cywilny przy Dowództwie Obrony Warszawy, na
którego czele stan¹³ Stefan Starzyñski, ¿o³nierz Legionów, major rezerwy.
Od 1934 roku by³ komisarycznym prezydentem Warszawy, niezbyt zreszt¹
lubianym. Atakowano go i z prawej strony, i z lewej. Dba³ o miasto, by³
rzetelnym gospodarzem, ale prawdziw¹ popularnoœæ zdoby³ we wrzeœniu
1939 roku, gdy w³o¿y³ mundur. Nawiasem mówi¹c, na czele Wydzia³u
Ogólnego w sztabie obrony cywilnej stan¹³ by³y legionista, pedagog, za-
stêpca komendanta Stra¿y Przedniej, kapitan Karol Makuch, ojciec mojej
¿ony. W tej czêœci mojej rodziny tradycja i legenda obrony Warszawy ma-
j¹ wiêc szczególne znaczenie.

Pan chcia³ walczyæ?
Zg³osi³em siê wraz z kolegami maturzystami do Rejonowej Komendy

Uzupe³nieñ. Byli tam jacyœ podoficerowie administracyjni. Tylko oni, bo
szefostwo zosta³o ewakuowane. No i mówi¹ nam: – Nie jesteœcie szkoleni,
nie macie kart powo³ania... Nie zawracajcie g³owy! Do nas przychodz¹ lu-
dzie z kartami, a my im mo¿emy co najwy¿ej powiedzieæ, ¿eby szli na
wschód i do³¹czyli do najbli¿szej jednostki. Potem og³oszono ochotniczy
zaci¹g do batalionów obrony Warszawy dla szeœciuset mê¿czyzn. Posze-
d³em z ulicy Ho¿ej (tam mieszka³em z mam¹) przez liczne barykady na
ulicy Przejazd, gdzie odbywa³ siê werbunek. Po drodze napotka³em du¿¹
grupê, mo¿e tysi¹c ludzi, mo¿e wiêcej. Wracali rozczarowani, bo szeœciu-
set ochotników zebrano w ci¹gu kilku minut, z tych, którzy stali na po-
cz¹tku kolejki. Utworzone przez Polsk¹ Partiê Socjalistyczn¹ bataliony ro-
botnicze odegra³y wa¿n¹ rolê w utrzymaniu elektrowni, gazowni,
wodoci¹gów. Zak³ady u¿ytecznoœci publicznej by³y w rêkach ludzi, którzy
czuli siê ¿o³nierzami walcz¹cymi o wolnoœæ kraju i o w³asne zak³ady pracy.

Jakie wiadomoœci ze œwiata dociera³y do oblê¿onej Warszawy?
Zrozumia³e, ¿e w takiej sytuacji, pod bombami, ludzie ³akn¹ nadziei.

Mówiono wiêc, ¿e Brytyjczycy podobno wysadzili jakiœ desant, ale jaki, to
nie wiadomo, i ¿e Francuzi rozpoczêli natarcie gdzieœ na Zachodzie. Plot-
ki wyssane z palca. By³y gazety drukowane w ma³ych nak³adach na dwóch



kolumnach, jednostronnie – i plakatowane. Potem z uwagi na brak pr¹du
elektrycznego powsta³a „Gazeta Wspólna”, tworzona przez kilka redak-
cji. Wiadomo by³o o krwawych próbach przebicia siê oddzia³ów Wojska
Polskiego do miasta. Warszawa przekszta³ci³a siê w oblê¿ony bastion.
18 wrzeœnia dotar³a do nas informacja o uderzeniu Armii Czerwonej. Lu-
dzie ³udzili siê, ¿e Rosjanie id¹ nam z pomoc¹, ale to z³udzenie rozwia³o
siê dos³ownie po paru godzinach. Deprymuj¹ca œwiadomoœæ, ¿e wielkie
pañstwo sta³o siê sojusznikiem Hitlera. ¯e w obliczu takiej dysproporcji
si³ jesteœmy bezradni. Ale trzeba by³o coœ robiæ!

Zosta³em noszowym. W³¹czy³em siê do pracy s³u¿b sanitarnych. Po
prostu bra³em nosze i z nieznanymi mi mê¿czyznami nosi³em rannych,
umieraj¹cych. Bra³o siê nosze i sz³o tam, gdzie spad³y bomby. Potem od-
nosiliœmy rannego na trawnik przed Szpitalem Dzieci¹tka Jezus. Tam ran-
nym zajmowali siê sanitariusze, lekarze, a my ruszaliœmy po nastêpnego.
Nikt nas nie kontrolowa³, nie pyta³, jak d³ugo bêdziemy pracowaæ, trzy go-
dziny, piêæ czy osiem, za dnia czy w nocy. Normalna obywatelska sprawa,
ale dla siedemnastoletniego ch³opaka bardzo trudna. Raz nieœliœmy kobie-
tê z ulicy Tarczyñskiej. By³a ranna w brzuch. Trafiona od³amkami bomby.
Miêdzy piersiami i podbrzuszem mia³a wszystko rozbabrane, wszystko na
wierzchu. Trzeba by³o jak najszybciej dostarczyæ j¹ do szpitala. A tym-
czasem zaczê³y nas ostrzeliwaæ samoloty. Wtedy odstawialiœmy nosze,
k³adliœmy siê na ziemiê. Samoloty odlatywa³y. My chwytamy za nosze, by
przejœæ parê metrów. I znów samoloty. W koñcu, ju¿ blisko szpitala, przy
murze Filtrów okaza³o siê, ¿e kobieta nie ¿yje. Martw¹ donieœliœmy do
Dzieci¹tka Jezus. Ca³y wysi³ek, trud i strach na nic. Wa¿ne doœwiadczenie
¿yciowe. Przecie¿ by³em normalnym siedemnastoletnim ch³opcem, nigdy
przedtem nie widzia³em zabitych ludzi, nie widzia³em tak okrutnie pora-
nionych cia³! Pierwsze zw³oki, jakie zobaczy³em, to te, które le¿a³y na war-
szawskich ulicach.

A potem przyszed³ najgorszy dzieñ. Dzieñ kapitulacji. Dzieñ plakatów
z wezwaniami do zachowania spokoju i powrotu do pracy.

Czy pamiêta pan swoje pierwsze spotkanie z Niemcami?
Dwa spotkania. Dosz³o do nich przed 5 paŸdziernika, a wiêc przed

dniem, w którym Hitler przyj¹³ defiladê zwyciêstwa w Alejach Ujazdow-
skich. Otó¿ po kapitulacji zamieszkaliœmy w domu mego wuja, kapitana



Cygankiewicza, który wraz z ¿on¹ ewakuowa³ siê dok¹dœ na wschód. Do-
k¹d? – nie wiedzia³em, ale mia³o to zapewne zwi¹zek z jego prac¹ w Stra-
¿y Granicznej. W mieszkaniu znajduj¹cym siê przy ulicy Belgijskiej by³a
ich stara s³u¿¹ca.

W tym czasie do Warszawy wchodzi³y oddzia³y Wehrmachtu, a obok
nich nieznane warszawiakom niemieckie formacje policyjne. Gestapo
i kripo zainstalowa³y siê w alei Szucha, w wielkich, piêknych budynkach
Ministerstwa Wyznañ Religijnych i Oœwiecenia Publicznego oraz Najwy¿-
szej Izby Kontroli Pañstwa. Przed wojn¹ w NIKP pracowa³ starszy brat mo-
jej matki, który mieszka³ w Alejach Niepodleg³oœci 227, w blokach, gdzie
parê lat póŸniej ukrywa³ siê W³adys³aw Szpilman.

W pierwszych dniach po kapitulacji nie wychodzi³em z domu. Tak mi
radzili rodzice, kieruj¹c siê s³usznym za³o¿eniem, ¿e m³ody cz³owiek bez
dokumentów nie bêdzie bezpieczny na ulicy pe³nej czujnych patroli. Pro-
szê pamiêtaæ, ¿e wedle prawa obowi¹zuj¹cego w Rzeczypospolitej pe³no-
letnoœæ osi¹ga³o siê wraz z ukoñczeniem dwudziestego pierwszego roku
¿ycia. Nie mia³em ¿adnego dokumentu to¿samoœci prócz niewa¿nej le-
gitymacji szkolnej. A w re¿imie policyjnym cz³owiek bez wa¿nej legityma-
cji jest nikim. Jest nikim i jest podejrzany. A podejrzanego zawsze warto
wsadziæ. Rodzice mogli poruszaæ siê po mieœcie, bo ojciec wróci³ do pracy
w banku, który zosta³ przejêty pod zarz¹d niemiecki, matka by³a pracow-
nic¹ elektrowni, wa¿nej instytucji miejskiej. Siedzia³em wiêc w domu.

I oto na pocz¹tku paŸdziernika w mieszkaniu zjawi³o siê kilku panów.
Jedni w czarnych, nieznanych mi mundurach, inni w cywilnych ubra-
niach. Grzeczni. Uprzejmi. Zapytali mnie, kim jestem. Odpowiedzia³em
po niemiecku – pierwszy i chyba ostatni raz, potem ju¿ nie przyznawa³em
siê do znajomoœci jêzyka – ¿e jestem cz³onkiem rodziny, gdy¿ frau Cygan-
kiewicz jest siostr¹ mojej mamy. O wuju ani s³owa. A ci uprzejmi panowie
na to, ¿e oni nie przyszli po pani¹ Cygankiewicz, ale do pana Cygankiewi-
cza i teraz chc¹ rozejrzeæ siê po mieszkaniu. – Gdzie jest pan Cygankie-
wicz? Odpowiedzia³em, ¿e nie wiem. Zosta³ ewakuowany, nie mam o nim
ani o ciotce ¿adnych wiadomoœci. – Czy wróc¹? – Nie wiem. – Jeœli wuj
wróci, to powinien siê do nas zg³osiæ. – A dok¹d? – Do komendantury! Po-
tem zapytali, czy mog¹ zajrzeæ do szafy. Otworzy³em szafê. Popatrzyli bez
szczególnego zainteresowania. – A gdzie jest biurko pañskiego wuja?
Wskaza³em biurko. – Czy mo¿e pan otworzyæ? – Nie mam klucza. Wska-



zali na s³u¿¹c¹: – Mo¿e ta kobieta ma klucz? Nie mia³a. – Jest nam przy-
kro – mówi jeden z nich – ale skoro nie ma klucza, to bêdziemy musieli
uszkodziæ zamek. Wy³amali zamek, przejrzeli papiery, czêœæ z nich zabra-
li. Widaæ, ¿e znali polski. Pokazali mi te¿ przyniesion¹ z sob¹ fotografiê
wuja, dosyæ wyraŸn¹, wiern¹. Czy móg³bym wskazaæ poœród tych papierów
w biurku fotografiê najbardziej podobn¹. Wskaza³em wiêc najmniej
podobn¹. Przyjrzeli siê portretowi wisz¹cemu na œcianie. By³ to portret
œlubny wuja i ciotki z roku 1919: on w mundurze legionowym, a ona z d³u-
gimi warkoczami do pasa. Mówi¹: – Bardzo ³adny portret. Odpowiadam:
– £adny. Oni: – Podobni s¹? A ja rozumiej¹c, ¿e chc¹ ten portret zabraæ,
odpowiadam: – Nie, zupe³nie niepodobni. Portret by³ zrobiony, zanim ja
siê urodzi³em. – Ja, ja... ciotka to ³adna kobieta, a wuj ma rysy takie zde-
cydowane, oficerskie... Usi³owali nawi¹zaæ ze mn¹ kontakt, ja zaœ stara³em
siê mówiæ jak najmniej. Pochodzili jeszcze trochê po mieszkaniu, zapytali,
ile mam lat, aha, w sprawie pañskiego rocznika bêd¹ wydane zarz¹dze-
nia... A przed wyjœciem powtórzyli, ¿e gdyby wuj zjawi³ siê w Warszawie,
to ma zg³osiæ siê do nich w celu wyjaœnienia pewnych spraw... No i poszli.

I nadal nie wychodzi³ pan z mieszkania?
Oczywiœcie, ¿e wychodzi³em. I pewnego dnia zosta³em zmuszony

przez Niemców do pracy przy rozbieraniu resztek barykad na ulicy Pu³aw-
skiej przy placu Unii Lubelskiej. Oni ³apali ¯ydów, ot tak, na oko, bied-
nych ludzi w tradycyjnych strojach, w cha³atach i jarmu³kach, albo takich,
którzy jakoœ im siê wydawali ¯ydami. Ja by³em wychudzony, mia³em wy-
datny nos, okulary, no to mnie uznali za ¯yda: – Komm Jude, komm... Trze-
ba by³o przenieœæ p³yty chodnikowe, oczyœciæ jezdniê z gruzu. Dali nam
³opaty, kilofy. Obok mnie pracowa³ jakiœ m³ody mê¿czyzna. Postawili ja-
kiegoœ podoficera Wehrmachtu, który dyrygowa³, pilnowa³, na lewo, na
prawo. A potem pojawi³ siê jakiœ oficer i wtedy dosz³o do czegoœ dziwne-
go. Nazwijmy to sytuacj¹ testow¹. Sprawdzianem. M³ody cz³owiek, o któ-
rym wspomnia³em, podszed³ do oficera, wyj¹³ spod rozpiêtej koszuli me-
dalik z Matk¹ Bosk¹ i powiedzia³: – ...kein Jude, kein Jude... (nie jestem
¯ydem). A ja wtedy sobie pomyœla³em, ¿e choæ ten cz³owiek nie robi
w³aœciwie nic z³ego, to jednak nie mo¿na pozwoliæ na to, ¿eby Niemiec
nas segregowa³ wed³ug tego, czy nosimy Matkê Bosk¹, czy jej nie nosimy.
Ja akurat mia³em medalik, ale nie przysz³oby mi do g³owy, ¿eby z jego po-



moc¹ prowadziæ dialog z okupantem. Uzna³em, ¿e jest w tym coœ fa³szy-
wego. Nie, to nie by³o ¿adne przemyœlenie filozoficzne. Raczej odruch so-
lidarnoœci. Przyzwoitoœci. Dzisiaj powie, ¿e nie jest ¯ydem, a za kilka dni
go zapytaj¹, to powie, ¿e nie jest przeciw Niemcom, ¿e nie walczy³ prze-
ciw nim i ¿e nie bêdzie walczy³... Jeœli tak zaczyna, to jak skoñczy? To by³
dla mnie wa¿ny test. Wkrótce dowiedzia³em siê od dozorcy, ¿e od godzi-
ny takiej a takiej do godziny takiej a takiej dnia 5 paŸdziernika mê¿czyŸni
maj¹ zakaz wychodzenia na ulice. Nie wiadomo dlaczego. Trudno, zosta-
nê w domu. I 5 paŸdziernika us³ysza³em miarowy krok oddzia³ów masze-
ruj¹cych Pu³awsk¹ do placu Unii. To trwa³o dosyæ d³ugo. DŸwiêki orkiestr.
Defilada. I wtedy siê rozp³aka³em. Pierwszy raz od wybuchu wojny. Szlo-
cha³em, czuj¹c, ¿e zawali³ mi siê œwiat.

Utrata nadziei?
Przekroczenie progu bezradnoœci. Poczucie, ¿e nic ju¿ nie da siê zro-

biæ. Taki stan ogarn¹³ wielu ludzi. Nastêpnego dnia okaza³o siê, ¿e wojsko
defilowa³o przed Hitlerem. Przyjecha³, by odebraæ paradê zwyciêstwa.
Wtedy nie wiedzia³em, ¿e tworz¹ siê pierwsze organizacje konspiracyjne,
¿e zaczyna dzia³aæ S³u¿ba Zwyciêstwu Polski, a wiêc podziemie wojskowe.
Dochodzi³y wiadomoœci o generale Kleebergu, o jego grupie stworzonej
z jednostek cofaj¹cych siê ze wschodu, miêdzy innymi z marynarzy flotyl-
li piñskiej, o bohaterskiej postawie i na koniec – o klêsce. Zanim Niemcy
przeprowadzili rekwizycjê odbiorników radiowych, dowiedzieliœmy siê
dziêki Radiu Pary¿ i BBC o objêciu stanowiska prezydenta przez W³a-
dys³awa Raczkiewicza i powo³aniu rz¹du z nowym wodzem naczelnym,
premierem, genera³em W³adys³awem Sikorskim. Tymczasem w Warsza-
wie og³oszono przymusow¹ rejestracjê oficerów Wojska Polskiego. Spora
grupa podporz¹dkowa³a siê temu zarz¹dzeniu i zosta³a wziêta do niewoli.
Nie wszyscy. Niektórzy wrócili do domów. Innych ujêto w biurze rejestra-
cyjnym i wys³ano do oflagów. W po³owie paŸdziernika pojawi³ siê „Nowy
Kurier Warszawski”, dziennik wyj¹tkowo szmat³awy i s³usznie nazywany
gadzinówk¹. Wiadomoœci wojskowo-polityczne i komentarze, a przynaj-
mniej ich powa¿na czêœæ, by³y przek³adane z niemieckiego przez t³uma-
czy o nik³ych umiejêtnoœciach, wiêc jêzykowo nêdzne. Gazeta cieszy³a siê
popularnoœci¹ z uwagi na wiadomoœci lokalne, rozbudowany dzia³ og³o-
szeñ. I nekrologi, rzecz jasna, a tych by³o du¿o. O najwa¿niejszych spra-



wach warszawiacy dowiadywali siê z plakatów. Na niektórych z nich wid-
nia³ przez pewien czas podpis Stefana Starzyñskiego. Gestapowcy areszto-
wali go 27 paŸdziernika. W gazetach niemieckich, tych centralnych, ber-
liñskich, pisano o sytuacji na Zachodzie. O Polsce ju¿ nie. Dla nich Polska
przesta³a byæ tematem.

Co siê sta³o z pana wujem?
Trzeba zupe³nie niezwyk³ego trafu, ¿e parê dni po wizycie tych panów

w czerni wuj zjawi³ siê w mieszkaniu. Odby³ d³ug¹ podró¿, chyba z £uc-
ka, by³ zmordowany, mia³ opuchniête, poobcierane stopy. Pamiêtam, ¿e
trzyma³ nogi w miednicy z gor¹c¹ wod¹, a ja siedzia³em naprzeciwko nie-
go i opowiada³em o w³amaniu do biurka. – E, tam nic ciekawego nie by-
³o... – Wujku, mówili, ¿eby zg³osiæ siê w komendanturze... – Chyba nie s¹-
dzisz, ¿e do nich pójdê. – Nie s¹dzê – odpowiedzia³em. – Nie s¹dzê, tylko
powtarzam. Wujek uca³owa³ mnie: – Trzymaj siê, niech ciê Bóg prowadzi.
Do wiosny ich pobijemy, a na razie trzeba zaj¹æ siê innymi rzeczami. Jak
zjawi siê ciotka, to jej powiedz, ¿e by³em. Ona wie, gdzie mnie szukaæ.
I znik³ na d³u¿szy czas.

Moja matka opowiada³a mi, ¿e jesieni¹ 1939 roku sporo ludzi, szcze-
gólnie starszych, tych, którzy prze¿yli œwiadomie pierwsz¹ wojnê œwiato-
w¹, uwa¿a³o, ¿e choæ okupacja to rzecz straszna, ale przecie¿ Niemcy, na-
ród kulturalny, dobrze wychowany...

O, moja matka te¿ w to wierzy³a, ale przesta³a, gdy Niemcy rozstrzelali
w Wawrze stu niewinnych mê¿czyzn...

Przysz³a zima, wczesna, mroŸna i g³odna...
Tak, to by³a bardzo ciê¿ka zima. Substancja miasta zosta³a w 10 pro-

centach zniszczona, drugie tyle uleg³o uszkodzeniu. Ch³ód i g³ód. K³opoty
z ogrzewaniem. K³opoty z opa³em. I nag³e powszechne zubo¿enie. Polskie
instytucje pañstwowe, miejskie, oœwiatowe wyp³aci³y swym pracownikom
jednorazowe odszkodowania czy te¿ ostatnie pensje, i to wszystko. Na
bruku znaleŸli siê pracownicy ministerstw, instytucji naukowych i kultu-
ralnych, redakcji. Nauczyciele g³odowali. Dopiero potem, wraz z organi-
zacj¹ tajnego nauczania i subwencjami rz¹dowymi z zagranicy, nast¹pi³a



zmiana. Dodajmy do tego rodziny, których ojcowie i synowie, jedyni ¿ywi-
ciele, wymaszerowali na wschód, zostali ujêci przez Armiê Czerwon¹ i wy-
s³ani jako „bie¿eñcy” w g³¹b ZSRR. Bezrobotna by³a m³odzie¿. Niemcy
zamknêli uczelnie, wiêc przesta³ dzia³aæ system stypendialny. Te zmiany
stosunkowo najs³abiej dotknê³y robotników zatrudnionych w zak³adach
miejskich czy te¿ w przedsiêbiorstwach, które by³y potrzebne okupanto-
wi, mam na myœli koleje, pocztê, przemys³ zwi¹zany z wojskiem. Z tego
powodu czêœæ proletariatu warszawskiego dawa³a sobie jakoœ radê, ale in-
teligencja znalaz³a siê w do³ku. Zrozumia³e, ¿e w zwi¹zku z tym zaczê³y
rozkwitaæ rozmaite inicjatywy handlowe. Ludzie wyprzedawali dywany,
obrazy, bi¿uteriê, meble, ¿eby kupiæ trochê ¿ywnoœci. Zubo¿enie okrutnie
dotknê³o ludzi starszych, bezradnych w nowej rzeczywistoœci. Pauperyza-
cja by³a widoczna. Sytuacja materialna mojej rodziny by³a przeciêtna. Nie
dobra, ale te¿ i nie dramatyczna. Matka mia³a sta³e uposa¿enie z elek-
trowni. Ale trzeba by³o znaleŸæ nowe mieszkanie. Dom na Opaczewskiej
by³ czêœciowo zburzony. Bomba trafi³a w klatkê schodow¹ i ¿eby dostaæ siê
na drugie piêtro, trzeba by³o przejœæ jak¹œ w¹sk¹ k³adk¹, bo brakowa³o
schodów. W dodatku – a mówiê to ze smutkiem – mieszkanie zosta³o
ograbione przez ludzi z okolic, z przedmieœcia, z pobliskich Szczêœliwic.
Zosta³y meble, których nie uda³o siê wynieœæ, no i ksi¹¿ki, ale resztê skra-
dziono. I tak zostaliœmy jak ostatnie dziady. Ca³y dorobek rodziny zmieœ-
ci³ siê na jednym wózku.

Ojciec zosta³ zatrudniony w biurze likwidatora Banku Polskiego. Nie
pracowa³ dla Niemców, jak czêœæ bankowców, którzy przeszli do Banku
Emisyjnego. Bank Polski by³ wielk¹ spó³k¹ akcyjn¹, mia³ aktywa, maj¹tek,
w tym budynki mieszkalne. I ojciec zosta³ kimœ w rodzaju kierownika gos-
podarczego, który mia³ dbaæ na przyk³ad o remonty albo dostawy koksu
do ciep³owni. Nadzorc¹ by³ Reichsdeutch, niezbyt k¹œliwy, sudecki Nie-
miec czy Austriak, zachowywa³ siê spokojnie, bez szczególnej agresji, dba³
o swoj¹ wygodê, a to znaczy, ¿e nie wtr¹ca³ siê do dzia³alnoœci wykwalifi-
kowanych podw³adnych. Tak wiêc ojciec mia³ wzglêdnie unormowane ¿y-
cie ze skromn¹ pensj¹. Ja zaœ zaj¹³em siê handlem damsk¹ bielizn¹ jako
komisant u pana Majzulsa. By³em najmit¹ ¿ydowskim.

Matka szuka³a mo¿liwie najtañszego locum. Jej kolega z elektrowni,
skromny urzêdnik, mieszka³ wraz z ¿on¹ w dwóch pokojach przy Ch³od-
nej 42. Odst¹pi³ nam jeden pokój, w którym przewegetowaliœmy na mate-



racach zimê 1939/40. W domu ¿yli prawie wy³¹cznie ¯ydzi i mo¿e dwie
czy trzy rodziny polskie. Pierwszy raz w ¿yciu znalaz³em siê w czynszowej
kamienicy, której g³ówn¹, a mo¿e jedyn¹ zalet¹ by³ niski czynsz. W³aœci-
ciele mieszkania utrzymywali dobre stosunki z s¹siadem, panem Majzul-
sem. Starszy pan, wdowiec, w tradycyjnym ¿ydowskim ubraniu, kupiec.
Mia³ córkê trochê starsz¹ ode mnie, inteligentkê. Pewnego dnia pan Maj-
zuls zapyta³, czy móg³bym coœ dla niego za³atwiæ. Przedstawi³ propozycjê.
Trzeba wiedzieæ, ¿e choæ wtedy jeszcze nie by³o getta, to Niemcy wprowa-
dzili ju¿ przymus noszenia opasek. Zaczê³y siê g³upie szykany, jeszcze nie
zbrodnie, ale upokarzano ludzi, zaczepiano, niekiedy bito, i niektórzy ¯y-
dzi, szczególnie starsi, bali siê wychodziæ na ulice. Pan Majzuls prowadzi³
przed wojn¹ zak³ad pasmanteryjno-konfekcyjny i mia³ sporo damskiej bie-
lizny. Zapyta³, czy nie zaj¹³bym siê sprzeda¿¹ zapasów w zamian za jakiœ
procent od obrotu. To by³o po mojej myœli, bo nie bardzo umia³em siê po-
godziæ z faktem, ¿e nigdzie nie pracujê i nie wnoszê niczego do domu.
Udzielanie korepetycji nie wchodzi³o w rachubê, bo przecie¿ w Warszawie
by³o mnóstwo bezrobotnych nauczycieli o najwy¿szych kwalifikacjach.
Gdybym mia³ zdolnoœci manualne i obycie techniczne, móg³bym zaj¹æ siê
jakimiœ naprawami. Ale co mog³em zrobiæ z moj¹ znajomoœci¹ literatury,
historii i geografii? Nic. Tak wiêc propozycja pana Majzulsa jakoœ mnie
ucieszy³a. Pozosta³y jednak dwa problemy. Pierwszy: nie mia³em pieniêdzy
na kaucjê. Pan Majzuls powiedzia³ jednak, ¿e mi ufa, i od tej pory dosta-
wa³em co dzieñ walizeczkê z bielizn¹. Drugi: nie mia³em pojêcia o dam-
skiej bieliŸnie. Okaza³o siê, ¿e z tym nie ma wiêkszego problemu. Stawa-
³em na ¯elaznej czy Ch³odnej przy rogu, w pobli¿u którego zainstalowa³a
siê potem ¿andarmeria niemiecka, otwiera³em walizkê z koszulami, majt-
kami i biustonoszami. Przechodz¹ce panie zatrzymywa³y siê, pyta³y
o szczegó³y. Nie wiedzia³em, co odpowiedzieæ. Panie ogl¹da³y bieliznê,
a ¿e nie by³a droga, to chêtnie kupowa³y, bez mierzenia, bo przecie¿ ulica
i mróz... W ten sposób zarobi³em pierwsze pieni¹dze w ¿yciu.

To dzia³o siê na granicy getta?
Kiedy getto zosta³o obudowane murem i zamkniête, ja by³em wiêŸniem

w Oœwiêcimiu. Zreszt¹ z Ch³odnej wyprowadziliœmy siê wiosn¹ 1940 roku.
Matka znalaz³a przystêpne mieszkanie dwupokojowe na ¯oliborzu w spó³-
dzielni na ulicy S³owackiego 35/43. Tego domu dziœ ju¿ nie ma, zosta³a po



nim figura Matki Boskiej stoj¹ca wtedy na podwórkowym trawniku. To by³
chyba marzec albo pocz¹tek kwietnia. W tym czasie Arbeitsamt og³osi³ za-
rz¹dzenia o obowi¹zku pracy i rejestracji m³odych ludzi. Wczeœniej takie
zarz¹dzenia objê³y ¯ydów. Mój ojciec, cz³owiek doœwiadczony, uwa¿a³, ¿e
rejestracja mo¿e byæ zapowiedzi¹ pracy przymusowej dla Niemców. A tego
nale¿a³o unikn¹æ. Ale gdzie znaleŸæ pracê, dziêki której bêdê mia³ stosow-
ne dokumenty? Takich chêtnych jak ja by³y t³umy. Okaza³o siê (o tym nie
wiedzia³em), ¿e przed wojn¹ ojciec by³ spo³ecznym dzia³aczem Polskiego
Czerwonego Krzy¿a, cz³onkiem zarz¹du dzielnicowego PCK Warszawa-
-Pó³noc. Dziêki temu dowiedzia³ siê, ¿e Czerwony Krzy¿ otwiera kilka
przychodni dla biednych, a jedna z nich ma dzia³aæ na ¯oliborzu. Polski
Czerwony Krzy¿ by³, podobnie jak jego niemiecki odpowiednik, afiliowany
w Miêdzynarodowym Czerwonym Krzy¿u w Genewie. Dziêki temu PCK
móg³ prowadziæ korespondencyjne poszukiwania osób zaginionych na woj-
nie, móg³ wysy³aæ paczki do obozów, ale tylko dla tzw. aryjczyków... Tak
wiêc Niemcy tolerowali w pewnym stopniu wykonywanie przez PCK jego
statutowych funkcji. Nie wiem, w jaki sposób, z czyj¹ pomoc¹ – ju¿ siê nie
dowiem, bo ojciec od dawna nie ¿yje – zosta³em pracownikiem Przychodni
nr 1, która mieœci³a siê na parterze niewielkiego domu przy ulicy Hozjusza,
obok koœcio³a œw. Stanis³awa Kostki. W kilkupokojwym mieszkaniu lekarka
dr Ochnicz-Czerniewska i pielêgniarka, siostra Maria, przyjmowa³y ubo-
gich, chorych, rannych ¿o³nierzy, wszystkich, komu potrzebna by³a pomoc
medyczna. Porada kosztowa³a jednego z³otego. Pe³ni³em funkcje intenden-
ta, ksiêgowego, goñca i woŸnego. Obie panie, znacznie ode mnie starsze,
traktowa³y mnie, osiemnastolatka, z wielk¹ ¿yczliwoœci¹ i nie bez matczy-
nego rozczulenia. Uposa¿enie by³o skromne. Mog³em za nie kupiæ nie wiê-
cej ni¿ trzy kilogramy t³uszczu, ale czu³em, ¿e robiê coœ sensownego, a to
bardzo du¿o. No i od 1 maja 1940 roku mia³em legitymacjê Polskiego
Czerwonego Krzy¿a wystawion¹ w jêzyku polskim i niemieckim, z fotogra-
fi¹, piecz¹tk¹ i podpisami zarz¹du – honorowan¹ w czasie policyjnych kon-
troli ulicznych.

Co pan robi³ po pracy?
W s¹siedztwie by³a wypo¿yczalnia ksi¹¿ek. Sporo czyta³em. Mniej zna-

ne powieœci Josepha Conrada, Rudyarda Kiplinga, trochê literatury ame-
rykañskiej. W wypo¿yczalni by³a seria laureatów Nagrody Nobla. Dziêki



temu mog³em poznaæ twórczoœæ Knuta Hamsuna, Karla Gjellerupa, Sel-
my Lagerlöf, pisarzy, których w innej sytuacji pewnie bym nie czyta³. Na-
wi¹za³em znajomoœci z rówieœnikami z ¯oliborza. Bardzo interesuj¹cy
m³odzi ludzie, oczytani, z gimnazjum Poniatowskiego albo od sióstr
Zmartwychwstanek. Spoœród osób, które ¿yj¹, bardzo ju¿ nielicznych,
wspomnê profesora Krzysztofa Dunin-W¹sowicza, którego mama, pani
Janina Dunin-W¹sowiczowa, prowadzi³a przed wojn¹ przedszkole Rodzi-
ny Wojskowej, a po wielu latach dowiedzia³em siê, ¿e do tego przedszko-
la uczêszcza³ mój przyjaciel, poeta Marek Skwarnicki, syn oficera.
Wspomnê te¿ Barbarê Filarsk¹ (z domu W¹sikównê), znanego póŸniej ar-
cheologa œródziemnomorskiego, profesora na Katolickim Uniwersytecie
Lubelskim, matkê Danuty Kuroniowej. To by³o œrodowisko m³odych inte-
ligentów.

Czy dochodzi³y do pana jakieœ wiadomoœci o powstaj¹cych zrêbach
konspiracji?

Przede wszystkim dociera³y do nas wstrz¹saj¹ce informacje o niemiec-
kich zbrodniach. Najpierw o wziêciu zak³adników przed 11 listopada 1939
roku. Potem o masowym mordzie w Wawrze, gdzie wyci¹gniêto z domów
i rozstrzelano ponad stu niewinnych mê¿czyzn. Wœród nich zgin¹³ kolega
mamy, inkasent z elektrowni. Zgin¹³ te¿ jego syn. Po prostu Niemcy wdar-
li siê do ich mieszkania, bez s³owa wyprowadzili na ulicê i zastrzelili.
Wprowadzono zarz¹dzenia anty¿ydowskie. Zaczê³y siê konfiskaty mienia,
rabunek sklepów, prowokowane przez Niemców awantury na ulicach. Ale
te¿ panowa³a powszechna nadzieja, ¿e wojna skoñczy siê na wiosnê. Byle
do wiosny. Dociera³y do mnie egzemplarze pisma konspiracyjnego „Polska
¿yje”, kolportowane w du¿ych nak³adach i dosyæ naiwnie, po prostu jeden
z s¹siadów rozdawa³ pismo na podwórku. „Polska ¿yje” by³a organem Ko-
mendy Obroñców Polski.

Na ¯oliborzu prze¿y³em tragiczny dzieñ kapitulacji Francji. Wtedy
uœwiadomi³em sobie, ¿e wojna bêdzie trwa³a d³ugo, mo¿e bardzo d³ugo.
Nawiasem mówi¹c, upadek Pary¿a sta³ siê bodŸcem dla reorientacji pol-
skiego podziemia. Wtedy rozpocz¹³ siê d³ugofalowy proces tworzenia
konspiracyjnych struktur informacyjnych, oœwiatowych, szkoleniowych.

Raz czy dwa razy odwiedzi³em moj¹ szko³ê. Dowiedzia³em siê wtedy
od pracowników administracyjnych, ¿e jeden z nauczycieli trafi³ do nie-



woli sowieckiej, potem znaleziono go w Katyniu, inny znów do niewoli
niemieckiej, a trzeci gdzieœ zagin¹³, mo¿e trafi³ do wojska na Zachodzie?
W ¿yciu miasta rozpoczê³a siê ma³a stabilizacja. Ma³a stabilizacja z³a. Lu-
dzie starali siê jakoœ urz¹dziæ. Kwit³ drobny handel. Kwit³ przemyt. Bra-
kowa³o podstawowych produktów, wkrótce wiêc na rynku pojawi³a siê
sztuczna herbata, marmolada z buraków albo z brukwi, rozmaite namiast-
ki cukru. By³em wci¹¿ g³odny. Osiemnastolatek musi siê porz¹dnie najeœæ,
a tymczasem brakowa³o ¿ywnoœci. Miêso jad³em bardzo rzadko. Codzien-
ne menu sk³ada³o siê z chleba, smalcu, kartofli, niekiedy kaszy. Wokó³ wi-
dzia³o siê coraz wiêksz¹ biedê. By³o mizernie.

12 sierpnia 1940 roku Niemcy przeprowadzili w Warszawie ob³awy,
w których zatrzymano oko³o dwóch tysiêcy ludzi, mo¿e wiêcej. Zabierano
ich z ulic, z kawiarni, z tramwajów, czyli akcja zastraszaj¹ca. Niektórzy po-
cieszali siê, ¿e Niemcy potrzebuj¹ taniej si³y roboczej. Ale przecie¿ zatrzy-
mywano nauczycieli, ksiêgowych, urzêdników, w wieku co najmniej doj-
rza³ym. Tam byli ludzie pod szeœædziesi¹tkê. Co to za tania si³a robocza?
PóŸniej dowiedzia³em siê, ¿e uwiêziono ich w koszarach SS przy ulicy
Podchor¹¿ych. Czêœæ zosta³a zwolniona po sprawdzeniu dokumentów. In-
nych wywieziono. Dok¹d? W sierpniu i na pocz¹tku wrzeœnia nikt nie zna³
odpowiedzi na pytanie: dok¹d ich wywieziono? Tê odpowiedŸ mia³em
wkrótce poznaæ na w³asnej skórze.



3. AUSCHWITZ

LUDZIE UMIERALI Z CH£ODU, G£ODU, OD ZASTRZYKÓW W SERCE I OD BICIA. POZOR-

NY DROBIAZG: W STUDNIACH NIE BY£O PITNEJ WODY, A PRZEGOTOWANEJ NAM NIE

DAWANO... DROBIAZG, KTÓRY ZADECYDOWA£ O ¯YCIU SETEK, A MO¯E TYSIÊCY LUDZI.

Czy latem 1940 roku s³ysza³ pan o obozie w Oœwiêcimiu?
Nie. Myœlê, ¿e w Warszawie ma³o kto o nim wiedzia³. Mo¿e rodziny

wiêŸniów Pawiaka przewiezionych tam w sierpniu wraz z ludŸmi z ³apan-
ki? Ja nie s³ysza³em. Moje otoczenie te¿ nie. Wygarniêto mnie 19 wrzeœnia
o œwicie, przed godzin¹ policyjn¹. Matka obudzi³a mnie zaniepokojona du-
¿¹ iloœci¹ Niemców na ulicy. Uwa¿a³em, ¿e mama niepotrzebnie panikuje.
Po chwili do mieszkania wtargnêli panowie w ¿elaznych melonikach, tak
wtedy mówi³o siê na he³my, i nie zwracaj¹c uwagi na matkê, wrzasnêli
w moim kierunku: – Aufstehen! Mitkommen! Wsta³em. Matka kaza³a mi
wzi¹æ jesionkê, choæ by³o ciep³o. Na podwórzu stali s¹siedzi, z naszego do-
mu wyprowadzono chyba ze trzydziestu. Pod eskort¹ doszliœmy do placu
Wilsona, gdzie sta³y ciê¿arówki SS. Tam sprawdzili nam dokumenty. Pra-
cownikom elektrowni, gazowni i wodoci¹gów kazano iœæ precz, czyli do do-
mów, reszta na budy. Jechaliœmy ulicami Warszawy. Przechodnie id¹cy do
pracy z lêkiem patrzyli na konwój, niektórzy odwracali g³owy.

Ju¿ po wojnie, w czasie procesu norymberskiego, dowiedzia³em siê, ¿e
ta ob³awa by³a czêœci¹ czy te¿ dope³nieniem akcji A–B zarz¹dzonej przez
Hansa Franka na zlecenie Himmlera. Celem akcji by³a „nadzwyczajna pa-
cyfikacja” skierowana przeciw polskiej inteligencji. Z dwudziestu tysiêcy
uwiêzionych czêœæ mia³a byæ od razu zlikwidowana, st¹d egzekucje w Pal-
mirach, czêœæ zaœ wys³ana do obozów koncentracyjnych.



Ciê¿arówki wjecha³y na teren koszar SS Reiterregiment Warschau. Zo-
staliœmy osadzeni w hali mane¿u. Mówi¹c dok³adniej, kazano nam po³o-
¿yæ siê na zalegaj¹cych pod³ogê mane¿u suchych koñskich odchodach.

Po co? Dlaczego?
W hali by³o ponad tysi¹c Polaków pilnowanych przez dwóch podofice-

rów niemieckiej S³u¿by Bezpieczeñstwa (SD). Jeden z nich ustawi³ na sto-
liku rêczny karabin maszynowy i co jakiœ czas puszcza³ seriê nad naszymi
g³owami. Po jakimœ czasie pozwolili nam usi¹œæ, dali nawet kub³y z wod¹.
Minê³o kilkanaœcie godzin. Ustawiono nas w kolejkach do stolików, przy
których siedzieli oficerowie i umundurowane maszynistki. Rozpoczê³o siê
dok³adne sprawdzanie dokumentów.

Pan mia³ legitymacjê Polskiego Czerwonego Krzy¿a...
Mia³em. Okaza³o siê jednak, ¿e Polski Czerwony Krzy¿ albo z niewie-

dzy – bo na pewno nie ze z³ej woli – albo z powodu zmieniaj¹cych siê
przepisów nie zadba³ o to, ¿eby na legitymacjach by³y dodatkowe pieczê-
cie niemieckie, tak zwane „wrony” albo „gapy”. W oczach oficera doku-
ment bez niemieckiego or³a nie mia³ ¿adnej wartoœci. Zosta³em uznany za
bezrobotnego.

Co pan wtedy pomyœla³?
Bezrobotny – czyli zbêdny, niepotrzebny niemieckiej gospodarce

w Warszawie. Pewnie mnie gdzieœ wywioz¹. I sprawdzi³o siê. Po trzydzie-
stu szeœciu godzinach zawieziono nas na bocznicê kolejow¹ przy ulicy To-
warowej. Ciê¿arówki podjecha³y w taki sposób, ¿e otwarte klapy bud do-
tyka³y wejœcia do wagonów, które potocznie nazywa siê bydlêcymi.
Wrzaski: Los! Los! Schnell! Raus! Popychani przeskoczyliœmy do wnêtrza
wagonu. Trzask zamykanych drzwi. Ciemno, bo przecie¿ noc. S³ychaæ
szczekanie psów, huk wystrza³ów, wrzaski Niemców, warkot silników na-
stêpnych bud, szczêk zatrzaskiwanych drzwi wagonów, znów wrzaski. To
trwa³o. W koñcu nadszed³ infernalny œwit. Poci¹g ruszy³.

Strach?
Strach. Niepokój. ZnaleŸliœmy siê w dzikich warunkach. Czterdzieœci,

mo¿e piêædziesi¹t osób w wagonie, czêœæ musi staæ. Brak wody. Potrzeby fi-



zjologiczne? Pod siebie. Nie wiadomo, jak d³ugo bêdziemy jechaæ. Nie wia-
domo dok¹d. Do ciê¿arówek wywo³ywano wed³ug listy alfabetycznej. Nasz
wagon obejmowa³ nazwiska od A do C. Jecha³em z panem Adamskim, pa-
nem Bronikowskim, panem Bauerercem, panem Czaplickim. Ale poci¹g
by³ d³ugi. A¿ do litery Z, a nawet jeszcze d³u¿szy, bo jak siê potem okaza-
³o, by³y tam wagony z wiêŸniami politycznymi z Pawiaka, którzy mieli za
sob¹ tygodnie albo miesi¹ce przes³uchañ na Szucha. Nie wiedzia³em, ¿e
w tym samym transporcie znalaz³ siê aresztowany przez gestapo ksi¹dz
Józef Burakowski, prefekt z mojej szko³y. Nie do¿y³ koñca 1940 roku.

Jak d³ugo jechaliœcie?
Ca³y dzieñ. Powoli. Poci¹g stawa³ na bocznicach. W Poraju pod Czê-

stochow¹ dano nam kilka kub³ów wody. Poraj by³ stacj¹ na granicy Gene-
ralnego Gubernatorstwa i Rzeszy. Uznaliœmy, ¿e wioz¹ nas na Œl¹sk, do
pracy w przemyœle. I odczuliœmy ulgê. W koñcu poci¹g siê zatrzyma³. By³
póŸny wieczór, przed pó³noc¹. Szczekanie psów. Wrzaski. Ostre œwiat³o re-
flektorów ustawionych na samochodach. Los! los! Raus! Schnell! Esesman
wskakuje do wagonu i zaczyna biæ ludzi kolb¹ karabinu. Instynktownie
pojmujemy ich oczekiwania. Wagon stoi na wysokiej rampie. Trzeba ska-
kaæ. Niektórzy przewracaj¹ siê, kalecz¹. Ustawieni w trójkow¹ kolumnê ru-
szamy w kierunku zabudowañ, nad którymi góruje wysoki dymi¹cy komin.
I znów uczucie ulgi. To pewnie jakaœ fabryka. Przechodzimy przez bramê,
na której widnieje napis Arbeit macht frei. Praca czyni wolnym. To brzmia-
³o jak zachêta. A wiêc skoszarowany obóz pracy. Zostaliœmy podzieleni na
grupy licz¹ce oko³o trzystu osób. Przespa³em parê godzin w bloku X, do-
k³adniej zaœ Xa, na pierwszym piêtrze. Wczesnym rankiem obudzi³ nas
wrzask. Po chwili stanêliœmy na placu apelowym.

Co pan zobaczy³?
Piêæ tysiêcy wiêŸniów stoj¹cych na bacznoœæ. Grupê esesmanów. Bara-

ki. Komin, który okaza³ siê kominem krematorium nr 1. Szalej¹cych kapo.
Trzydziestu, mo¿e czterdziestu. To byli prawie wy³¹cznie Niemcy. Jeden
z nich – o czym dowiedzia³em siê póŸniej – by³ wiêŸniem politycznym, re-
szta wielokrotnymi mordercami, gwa³cicielami, których skierowano do
obozu z obietnic¹ u³askawienia za dobre sprawowanie. To znaczy za gor-
liwe wykonywanie rozkazów SS. Przywieziono ich z Sachsenhausen i Da-



chau. Stado dzikich zwierz¹t. Byli gorsi od esesmanów, bo ci – w bia³ych
rêkawiczkach – tylko obserwowali. W pierwszym momencie to nawet wy-
gl¹da³o na jakiœ cyrk, ci wrzeszcz¹cy, miotaj¹cy siê faceci w pr¹¿kowanych
ubraniach, w beretach z trójk¹tami. Ale po chwili zobaczyliœmy, jak wyci¹-
gaj¹ z szeregu jakiegoœ mê¿czyznê, bij¹ go pa³kami, katuj¹. Upad³. Zaczê-
li go deptaæ. A my staliœmy na bacznoœæ, bez s³owa, z niewidz¹cymi oczy-
ma. Straszne doœwiadczenie.

Tego dnia – 22 wrzeœnia – zapêdzono nas do ³aŸni, ogolono na ca³ym
ciele, wydano ³achy, ponumerowano.

Tatua¿?
Wtedy jeszcze nie stosowano tatua¿u. Numer by³ zapisywany na

szmatce, któr¹ nale¿a³o przyszyæ do ubrania. Dosta³em spodnie w paski
i poplamion¹ krwi¹ kurtkê mundurow¹ Wehrmachtu. Skierowano mnie
do bloku V, bloku m³odocianych.

Kiedy pan sobie zda³ sprawê, ¿e to nie obóz pracy skoszarowanej, ale
Konzentrationslager Auschwitz?

Pierwsze chwile w Oœwiêcimiu by³y nieprzejrzyste. Nie wiedzieliœmy,
jakie s¹ zamiary naszych przeœladowców. Poranny apel trochê wyjaœni³.
Trochê, ale nie wszystko. Po paru godzinach, z rozmów z wiêŸniami przy-
wiezionymi do obozu kilka tygodni wczeœniej, dowiedzia³em siê, ¿e
Niemcy stosuj¹ metodê zmasowanego terroru. Mówiono o drêczeniu tzw.
gimnastyk¹, o ci¹g³ym upokarzaniu, o pracy, ciê¿kiej a bezproduktywnej...
Tak jakby przeœladowcy nie mieli ¿adnego planu, prócz chêci wymuszenia
na nas ca³kowitej uleg³oœci.

To by³ pierwszy niemiecki obóz koncentracyjny na ziemiach Rzeczypo-
spolitej w granicach z 1939 roku. Owszem, Polaków wywo¿ono ju¿ wczeœ-
niej do Dachau, Gusen, Sachsenhausen, Ravensbrück, pewna grupa zosta-
³a uwiêziona w Stutthofie, na terenie by³ego Wolnego Miasta Gdañska, ale
do lata 1940 roku na ziemiach Rzeczypospolitej ¿adnego obozu koncentra-
cyjnego nie by³o. Mo¿na powiedzieæ, ¿e w tym czasie KL Auschwitz by³ dla
Niemców swoistym polem doœwiadczalnym. Wybrali miejsce wilgotne,
b³otniste, o najwiêkszej w Polsce iloœci opadów. Na pocz¹tku wykorzystali
koszary austriackie z XIX wieku. Ciekawe, ¿e Austriacy starszego pokole-
nia, ci którzy s³u¿yli w wojsku, u¿ywali nazwy Oœwiêcim. Auschwitz to wy-



mys³ niemiecki, okupacyjny. Oœwiêcim by³ ma³ym, spokojnym miastecz-
kiem zamieszkanym w po³owie przez ¯ydów, w po³owie przez Polaków.
Przed 1939 rokiem w koszarach stacjonowa³ pu³k artylerii konnej, w którym
– o czym dowiedzia³em siê póŸniej – odbywa³ sta¿ podchor¹¿acki Jan Ko-
zielewski, czyli Karski. Ot, takie sobie miasteczko, jedno z wielu w Polsce.
Dlatego trzeba odró¿niaæ Auschwitz od Oœwiêcimia, koniecznie.

Kim byli wspó³wiêŸniowie z transportu?
Z czasem dowiedzia³em siê, ¿e ob³awy 19 wrzeœnia objê³y ¯oliborz,

czêœæ Marymontu, koloniê Staszica, koloniê Lubeckiego, bliski Mokotów
i Sask¹ Kêpê. W transporcie byli nauczyciele, urzêdnicy, trochê osób z ro-
dzin oficerskich i podoficerskich. Sk³ad spo³eczny nieprzypadkowy. Odpo-
wiada³ niemieckim zamiarom z³amania krêgos³upa inteligencji warszaw-
skiej. Nas, najm³odszych, z roczników 1922–1925, zgrupowano w bloku
m³odocianych.

A czym siê ró¿ni³ ten blok od bloków dla doros³ych?
Tak jak inni byliœmy poddawani tzw. æwiczeniom gimnastycznym, mu-

strze, wszystkim tym strasznym metodom ³amania ludzi, ale w pierwszych
dniach nie wysy³ano nas do pracy. Starsi wiêŸniowie po powrocie z robót
mieli trochê czasu na odpoczynek, wtedy my musieliœmy uczyæ siê nie-
mieckiego i æwiczyæ wykonywanie rozmaitych rozkazów.

Blokowym by³ wiêzieñ polityczny, Polak, o dosyæ dwuznacznej po-
stawie, Józef Baltaziñski, zastêpc¹ blokowego – wiêzieñ polityczny Jerzy
¯arnowiecki. ¯arnowiecki prze¿y³ obóz, zgin¹³ po wojnie w jakiejœ kata-
strofie. Schreiberem, a to wa¿na funkcja w bloku, by³ Janek Brumer,
absolutnie przyzwoity m³ody cz³owiek, syn przedwojennego oficera,
pi³sudczyka, teatrologa Wiktora Brumera, który w tym czasie by³ w Ang-
lii. Janek próbowa³ ucieczki do Wojska Polskiego na Zachodzie. Zosta³
aresztowany, uwiêziony gdzieœ w po³udniowej Polsce, chyba w Tarno-
wie. Potem przewieziono go do Auschwitz. By³ przyzwoitym cz³owiekiem,
ale – z drugiej strony – musia³ postêpowaæ wedle rygorów narzuconych
i sprawdzanych przez SS. Trudne zadanie, bo miêdzy pozorami stanow-
czoœci a szkodnictwem przebiega³a bardzo cienka granica. Niektórzy blo-
kowi i sztubowi przekraczali tê granicê, wy¿ywaj¹c siê na wspó³wiêŸniach.

Przez pierwsze dni niektórzy z nas ¿yli nadziej¹ rych³ego zwolnienia.



Skoro zostaliœmy uwiêzieni niejako przez przypadek, to – logicznie rzecz
bior¹c – jesteœmy kimœ w rodzaju zak³adników. To tylko rodzaj ostrze¿e-
nia, po którym wyjdziemy na wolnoœæ. Nadzieja bezpodstawna, choæ
wzmocniona faktem uwolnienia po 13 paŸdziernika 1940 roku dziesi¹t-
ków osób z transportów warszawskich w wyniku skutecznych interwencji
ró¿nych instytucji niemieckich, przedsiêbiorstw i, byæ mo¿e, poœredników
wrêczaj¹cych ³apówki. Wœród zwolnionych byli miêdzy innymi Bohdan
Korzeniewski i Eryk Lipiñski, którzy jako pierwsi przekazali polskiemu
podziemiu wiadomoœci o sytuacji w obozie. Eryk Lipiñski by³ zwi¹zany
z socjalistyczn¹ lewic¹, Bohdan Korzeniewski z Klubem Demokratycznym
i ju¿ dzia³aj¹cym Zwi¹zkiem Walki Zbrojnej. Korzeniewski pozostawi³
cenne, artystycznie znakomite œwiadectwo swych doœwiadczeñ oœwiêcim-
skich, które zosta³o po dziesi¹tkach lat opublikowane w paryskich „Zeszy-
tach Historycznych”, w wydawnictwie Instytutu Literackiego.

Ilu by³o wiêŸniów w obozie pod koniec wrzeœnia 1940 roku?
Wraz z przybyciem i ponumerowaniem naszego transportu nieco po-

nad piêæ tysiêcy. Trzy miesi¹ce póŸniej – ponad osiem tysiêcy. Trzeba zwró-
ciæ uwagê, ¿e wyj¹wszy ma³¹ grupê kapo niemieckich, wiêŸniowie byli Po-
lakami chrzeœcijanami. Wspó³wiêŸniów pochodzenia ¿ydowskiego by³o
niewielu. Niemcy jeszcze nie opracowali planów „ostatecznego rozwi¹za-
nia kwestii ¿ydowskiej”. Tak wiêc koledzy pochodzenia ¿ydowskiego byli
wysy³ani do Auschwitz z innych paragrafów, na przyk³ad z powodu pe³nie-
nia przed wojn¹ jakichœ funkcji spo³ecznych czy politycznych. W przypad-
ku ujawnienia „niearyjskoœci” wiêŸnia – do czerwonego winkla („Politisch
Pole”) dodawano napis „Jude”, a póŸniej ¿ó³t¹ gwiazdê. Rozmawia³em
z tymi ludŸmi. Pamiêtam ich pe³ne ¿yczliwoœci g³osy, które dziœ maj¹ w so-
bie coœ z makabrycznego paradoksu: – My st¹d wyjedziemy. Na pewno wy-
dobêd¹ nas Amerykanie. Ale co bêdzie z wami? Dobrzy koledzy, dodatko-
wo obci¹¿eni „niearyjskim” pochodzeniem, byli przekonani, ¿e los polskiej
inteligencji bêdzie gorszy ni¿ ich, ofiar doktryny rasistowskiej, bo nie ma
si³y, która ujê³aby siê za polskim nauczycielem czy ksiêdzem. To by³y z³u-
dzenia zrodzone przed wojn¹, które w stopniu skrajnym uwidoczni³y siê
w czasie jawnej, planowej zag³ady w latach 1942–1943. Ale ja opowiadam
o 1940 roku, a w czasie wojny zmiany nastêpowa³y szybko, ci¹gle coœ siê
zmienia³o. W 1940 roku Niemcy by³y sojusznikiem Zwi¹zku Sowieckiego,



wiêc w KL Auschwitz nie osadzano jeszcze komunistów Polaków. Spotka-
³em natomiast komunistê Niemca, kapo, który polskich wiêŸniów politycz-
nych traktowa³ przyzwoicie, nie bi³, nie maltretowa³, nie krzycza³. By³ wiêŸ-
niem od wielu lat. Niekiedy wdawa³ siê w dyskusje z Polakami. Twierdzi³,
¿e wojna skoñczy siê klêsk¹ Niemiec i zwyciêstwem œwiatowego proletaria-
tu. A poniewa¿ proletariat niemiecki – wy¿ej rozwiniêty od proletariatu
polskiego – jest czo³owym oddzia³em proletariatu œwiatowego, to Polacy
powinni liczyæ siê z faktem, ¿e proletariat niemiecki bêdzie odgrywa³ rolê
przewodni¹. W obozie koncentracyjnym, w obliczu zag³ady, ten doœæ przy-
zwoity cz³owiek nie umia³ wyzbyæ siê wielkoniemieckiej pychy.

Polacy reprezentowali szeroki wachlarz pogl¹dów i rodowodów politycz-
nych. Endecy, socjaldemokraci, pi³sudczycy. By³ w tym czasie w obozie pod
fa³szywym nazwiskiem Stanis³aw Dubois. Potem wywieziono go do Warsza-
wy, do gestapo. Po œledztwie wróci³ do Auschwitz i zosta³ zabity. Pamiêtam
transport z³o¿ony z inteligencji i ziemian z regionu radomsko-kielecko-kra-
kowskiego, w styczniu 1941 roku. W transporcie byli bracia Heydlowie. Pro-
fesor Adam Heydel, prawnik, historyk kultury, wybitny naukowiec z Uniwer-
sytetu Jagielloñskiego, zosta³ aresztowany w listopadzie 1939 roku w s³awnej
akcji niemieckiej skierowanej przeciw profesorom Uniwersytetu Jagielloñ-
skiego. Zwolniony po paru miesi¹cach z obozu w Sachsenhausen, pojecha³
do brata, Wojciecha Heydla, który by³ w³aœcicielem maj¹tku w Kieleckiem.
W styczniu 1941 roku obu aresztowa³o gestapo. Postaæ Adama Heydla wi¹-
¿e siê z jednym z moich najbardziej wstrz¹saj¹cych prze¿yæ obozowych.
Mówiê o wstrz¹sie, jaki prze¿y³ osiemnastolatek, niedoœwiadczony, mo¿e
naiwny, ale przecie¿ ju¿ zahartowany zetkniêciem z groz¹. Mia³em za sob¹
oblê¿enie Warszawy, upokorzenia, biedê, ale to wszystko by³a – jak siê wte-
dy mówi³o – kaszka z mlekiem w porównaniu z tym, co przysz³o mi zoba-
czyæ w obozie. W Auschwitz jeszcze nie by³o komór gazowych. Ludzie
umierali z ch³odu, g³odu, od zastrzyków w serce i od bicia. Pozorny dro-
biazg: w studniach nie by³o pitnej wody, a przegotowanej nam nie dawano...
Drobiazg, który zadecydowa³ o ¿yciu setek, a mo¿e tysiêcy ludzi.

Czy Niemcy od pocz¹tku zak³adali metodyczne wyniszczenie wiêŸ-
niów?

KL Auschwitz by³ zaplanowany jako obóz najciê¿szej kategorii. Na po-
cz¹tku podlega³ dowództwu policji i SS we Wroc³awiu. Stamt¹d pocho-



dzili specjaliœci za³o¿yciele. Potem dosz³o do rozmaitych reorganizacji,
w wyniku których w maju 1940 roku komendantem obozu zosta³ Rudolf
Höss, od 1934 roku nadzorca bloku w KL Dachau, póŸniej zaœ oficer SS
w KL Sachsenhausen. My o tym wszystkim nie wiedzieliœmy. Nieznane
nam by³y zamiary przeœladowców. Przewa¿a³ pogl¹d, ¿e okres przewidzia-
nego internowania (bo to obóz – mówili niektórzy – a nie wiêzienie) wy-
nosiæ bêdzie trzy, mo¿e szeœæ miesiêcy. Przecie¿ przed wojn¹ s³ysza³o siê
o Dachau i innych obozach, w których hitlerowcy czasowo wiêzili
Niemców, socjaldemokratów, komunistów, dziennikarzy, pos³ów do Reich-
stagu. Prasa angielska i francuska informowa³y o brutalnych praktykach
SS, ale nikt nie pisa³ o obozach masowej zag³ady. Pamiêta³em z lektury
„Robotnika” artyku³y o „brunatnym niebezpieczeñstwie”, najpierw w wy-
daniu frankistowskim, potem zaœ hitlerowskim, ale ta wiedza mia³a cha-
rakter u³amkowy. Teraz przysz³o mi skonfrontowaæ u³amkow¹ wiedzê
z rzeczywistoœci¹.

Na ostateczn¹ konfrontacjê d³ugo nie czeka³em. T¹pniêcie nast¹pi³o
28 paŸdziernika. T¹pniêcie fizyczne i psychiczne. Zagin¹³ wtedy jeden
z wiêŸniów. W odwecie zapêdzono nas na plac. Apel karny trwa³ kilkadzie-
si¹t godzin. Staliœmy w ch³odzie, na deszczu. Ludzie padali, nikt ich nie
ratowa³, wiêc umierali. Trzeba by³o staæ na bacznoœæ, nieruchomo, ¿eby
prze¿yæ. Ten apel opisa³ Jerzy Andrzejewski w swoim s³ynnym opowiada-
niu, na podstawie relacji, ale talent pisarza i jego rozumienie ludzkiej kon-
dycji sprawi³y, ¿e gdy siêgam po jego tekst, to nie mogê uwierzyæ, ¿e zo-
sta³ napisany przez kogoœ, kto nie by³ w obozie i nie prze¿y³ tamtych
wydarzeñ. Apel kosztowa³ ¿ycie stu kilkudziesiêciu osób. Ja wiem, ¿e sto
kilkadziesi¹t osób w porównaniu z infernalnymi danymi statystycznymi
drugiej wojny œwiatowej brzmi dosyæ niewinnie. Ale sto kilkadziesi¹t osób
na piêæ tysiêcy stoj¹cych na placu apelowym... Nie zostali zat³uczeni, nie
zostali zastrzeleni. Po prostu umarli.

By³em chudy, w¹t³y, niedo¿ywiony, umêczony prac¹...

Wspomnia³ pan, ¿e w pierwszych dniach m³odociani nie pracowali.
Potem by³o wszystko. I ci¹gniêcie walca drogowego. I noszenie koszów

z ziemniakami, biegiem, zawsze biegiem. I kilkukilometrowe marsze z ce-
g³ami, po piêæ cegie³ w lewym rêku, to taka sadystyczna zabawa esesma-
nów. Wczeœniej skierowano mnie do ok³adania darni¹ pagórka okrywaj¹-



cego krematorium numer 1 w Oœwiêcimiu. Ten pagórek istnieje do dziœ.
By³ wtedy utrzymywany w niezwyk³ej schludnoœci i czystoœci. Wycina³o
siê ³opat¹ kwadraty darni, wioz³o siê taczk¹, potem pieczo³owicie ok³ada-
³o pagórek. Praca by³aby prosta, by³aby zdrowa, bo na œwie¿ym powietrzu,
gdyby nie ci¹g³e poszturchiwanie, bicie, ch³ód i g³ód. W odleg³oœci kilku
metrów ode mnie przechodzili ludzie z Leichenkommando. Nosili zmar-
³ych do krematorium. Wtedy, na pocz¹tku paŸdziernika 1940 roku, tru-
pów nie by³o du¿o. Œmierci¹ naturaln¹ umiera³o dziennie kilka do kilku-
nastu osób.

Jak pan definiuje œmieræ naturaln¹?
¯e nie zosta³ zastrzelony, nie roztrzaskano mu czaszki pa³k¹, nie zad³a-

wiono trzonkiem ³opaty. Umar³. Chory. Udrêczony. Trupa odnoszono do
krematorium, palono na rusztach. Te ruszty zachowa³y siê do dziœ. Potem,
kiedy zaczê³o siê masowe mordowanie w komorach gazowych, zbudowa-
no nowe krematoria w Auschwitz-Birkenau, w Brzezince. O tym opowia-
da wiele relacji, w tym powszechnie znane relacje Tadeusza Borowskiego.
Ale w czasie, o którym mówiê, by³o tylko krematorium nr 1. Pocz¹tkowo
rodziny mog³y otrzymywaæ – odp³atnie – urny z prochami zmar³ych.
W tych urnach by³y zmieszane prochy kilku, niekiedy kilkunastu ludzi,
ale po wyjœciu z obozu namawia³em rodziny zmar³ych wiêŸniów, ¿eby
sk³ada³y zamówienia, bo przecie¿ to mimo wszystko rodzaj grobu, rodzaj
jakiegoœ œladu. Nikt nie chce byæ zapomniany... Potem przyszed³ ten apel
paŸdziernikowy. Krematorium nie nad¹¿a³o z szybkim spaleniem stu kil-
kudziesiêciu zw³ok. Dym unosi³ siê nad pagórkiem ob³o¿onym darni¹, tro-
chê w lewo od bramy Arbeit macht frei. Ile razy przyje¿d¿am do Oœwiê-
cimia, tyle razy przypominam sobie osiemnastoletniego Bartoszewskiego,
który tam trz¹s³ siê ze strachu i z zimna.

U¿y³ pan s³owa „t¹pniêcie”. To s³owo oznacza rozpad...
Niech pan sam oceni. 12 grudnia, w czasie pracy przy czyszczeniu ce-

gie³ straci³em przytomnoœæ. No, có¿, w tych warunkach normalne. By³em
wycieñczony, pokaleczony, zbola³y. To zgodne z norm¹ oœwiêcimsk¹.
Tak jak normalne by³oby, gdybym zgin¹³ pod uderzeniem pa³ki albo
od przydeptania gard³a butem kapo. Dziwn¹ rzecz¹ by³o, ¿e wiêŸnio-
wie zanieœli mnie do Krankenbau i po³o¿yli przy schodach. Nie mogli zro-



biæ nic wiêcej, bo musieli natychmiast wróciæ do pracy. Uratowali mi
¿ycie.

To byli pana przyjaciele?
Nie. Obcy ludzie.

W znanych mi relacjach oœwiêcimskich Krankenbau nazywany jest
szpitalem obozowym...

Prawda zawiera siê w samej nazwie. Szpital po niemiecku to Lazarett
albo Krankenhaus. Krankenbau to dom chorych. Izba chorych. Bez wypo-
sa¿enia. Z ograniczon¹ iloœci¹ leków. Ale pracowali tam wiêŸniowie poli-
tyczni, uczciwi polscy lekarze, którzy co dzieñ musieli zmagaæ siê nie tyl-
ko z terrorem SS, nie tylko z brakiem œrodków medycznych, ale te¿
z zasadniczymi problemami natury etycznej. Kogo ratowaæ? Komu po-
zwoliæ umrzeæ? A ja by³em bliski œmierci. Nie mia³em si³y, by unieœæ
powieki. Us³ysza³em dialog prowadzony po polsku, niepewny, czy œniê, czy
jestem na jawie. „G³os I: – Bierzemy go? G³os II: – Nie, ju¿ nie ma po co!
Wtedy chyba poruszy³em g³ow¹, a mo¿e otworzy³em oczy. G³os I: – A ty
kto jesteœ? Ja: – Maturzysta, student. G³os I: Sk¹d? Ja: – Z Warszawy.
G³os I: Ojciec kto? Ja: – Urzêdnik bankowy. Wtedy s³yszê: – Inteligent!
WeŸmy go! Potem s³owa, których nie pamiêtam, i znów g³os I, ten dla
mnie ¿yczliwy, dobry: – Mo¿e prze¿yje... mo¿e bêdzie wiedzia³...”. Straci-
³em przytomnoœæ.

Obudzi³em siê spocony, brudny. Obok mnie le¿a³ bez ruchu jakiœ wiê-
zieñ. £ó¿ko metalowe, trzypiêtrowe, w¹skie, z cienkim, niezmienianym
od dawna siennikiem. Okaza³o siê, ¿e by³em nieprzytomny dziesiêæ dni.
W tym czasie koledzy karmili mnie, przenosili na kibel, myli...

Koledzy z Krankenbau?
Przedtem ich nie zna³em. Zaopiekowali siê nieprzytomnym ch³opcem.

Obaj z Warszawy. Witold Kazimierczak z tego samego co ja transportu
i Stanis³aw Tyliñski, PPS-owiec z ¯oliborza. Dziêki nim powróci³em do
¿ycia. Dzieñ póŸniej by³a Wigilia. Pierwsza w moim ¿yciu Wigilia obcho-
dzona w nienormalnych warunkach. Nie ostatnia. Ale te¿ trzeba przyznaæ,
¿e szpital mia³ szereg zalet. Nie pracowa³em. By³o dosyæ ciep³o. Nikt mnie
nie bi³. Opiekowali siê nami polscy lekarze i polscy studenci medycyny, sa-



nitariusze zwani pflegerami. Byli wœród nich ludzie wra¿liwi, medycy z po-
wo³ania. Byli te¿ inni, gorsi, jak to miêdzy ludŸmi, ale o nich nie bêdê
mówi³. Chcê mówiæ o tych, którzy postanowili, ¿e pozostanê w szpitalu
z uwagi na to, co w jêzyku medycyny nazywane jest furunkuloz¹ (furuncu-
losis). Mia³em wrzody na piersiach, plecach, na brzuchu, udach, na karku,
pod pachami. Organizm ca³kowicie zainfekowany. Gdybym w tym stanie
zosta³ skierowany do pracy, prawdopodobnie umar³bym po paru dniach.
By³em beneficjentem ludzkiej dobroci.

Doktor Nowak. Tak nazywa³ siê lekarz, który mnie uratowa³. Szuka³em
go po wojnie, chc¹c podziêkowaæ. W szpitalu przy ulicy Litewskiej w War-
szawie spotka³em innego lekarza o tym samym nazwisku, który te¿ by³
w Auschwitz. Od niego dowiedzia³em siê, ¿e „mój” doktor Edward Nowak
zosta³ przewieziony do obozu w Majdanku i tam zmar³, zaraziwszy siê ty-
fusem plamistym. To on przekona³ swego rozmówcê, ¿e jednak powinie-
nem zostaæ przyjêty... A rozmówc¹ by³, jak s¹dzê, naczelny lekarz, dr W³a-
dys³aw Dering, o którego postawie, zachowaniu w obozie toczy³y siê
dyskusje... Teraz nie bêdê w to wnika³.

Po wojnie by³ bohaterem g³oœnego procesu... Mówiono o jego wspó³-
udziale w eksperymentach medycznych w Auschwitz.

By³ Polakiem, wiêŸniem politycznym. Dziœ wiadomo, ¿e dzia³a³ w taj-
nej organizacji Witolda Pileckiego. Stawa³ co dzieñ przed strasznymi dy-
lematami. Kogo ratowaæ? Tego, co cierpi, czy tego, kto ma szansê prze¿y-
cia? Ulitowaæ siê nad starszym cz³owiekiem i pozwoliæ mu godnie umrzeæ,
czy skazaæ go na skonanie i ratowaæ kogoœ innego, m³odszego? Wykonaæ
rozkaz esesmana czy odmówiæ, z pobudek moralnych, i wydaæ na samego
siebie wyrok œmierci? Tego nie rozstrzygnie w sposób jednoznaczny ¿aden
ludzki s¹d. My prze¿yliœmy, po prostu prze¿yliœmy, wiêc stosunkowo ³atwo
przysz³o nam uporaæ siê z dwuznacznoœci¹ moraln¹ decyzji, które nam
uratowa³y ¿ycie. Refleksje przychodzi³y póŸniej.

W szpitalu by³y dwa oddzia³y, które Niemcy traktowali z pewnym lê-
kiem. Starali siê obchodziæ z daleka. Jeden to by³ oddzia³ chorób skórno-
-wenerycznych, w którym obok ludzi z folliculitis, furunculosis czy fleg-
mon¹ le¿eli te¿ syfilitycy w ostatnim stadium, z ciekn¹cymi ranami, obok
zaœ malutki oddzia³ chorych na jaglicê. Potem wybuch³y epidemie ró¿y
i dyfterytu. Niemcy z w³aœciwym sobie zmys³em porz¹dkowym wszystko



po³¹czyli, tak wiêc byliœmy razem: skórni, tacy jak ja, chorzy na jaglicê,
ró¿ê, dyfteryt i chorzy na syfilis. W tym miejscu prze¿y³em zimê. Jak tam
by³o? Opisa³ te sprawy Wies³aw Kielar (nr obozowy 290) w Anus mundi,
najlepszej, moim zdaniem, ksi¹¿ce ukazuj¹cej obóz mêski w Auschwitz 1,
tak jak proza Borowskiego wiernie ukazuje wydarzenia w Auschwitz-Birke-
nau w latach 1943–1944, a Dymy nad Birkenau Seweryny Szmaglewskiej
przedstawiaj¹ ¿ycie kobiet w Birkenau w 1943 roku. Nie opiszê tego lepiej
ni¿ moi starsi, nie¿yj¹cy ju¿ koledzy...

Mia³ pan opowiedzieæ o Adamie Heydlu...
W marcu 1941 roku dowiedzia³em siê, ¿e w boksie na pierwszym piê-

trze, tu¿ obok mnie, le¿y profesor Uniwersytetu Jagielloñskiego Adam
Heydel. By³ chory na dyfteryt, mia³ wysok¹ temperaturê. Lekarze robili
wszystko, by go uratowaæ. Odzyska³ przytomnoœæ. Wydawa³o siê, ¿e wy-
zdrowieje. Regulamin zakazywa³ kontaktów miêdzy chorymi, ale odwie-
dza³em go. By³ cz³owiekiem o rozleg³ych horyzontach. Profesor prawa,
napisa³ cenion¹ monografiê o Jacku Malczewskim, chyba jedn¹ z najcie-
kawszych po dziœ dzieñ. Zna³em jego broszurê Myœli o kulturze. Zrozu-
mia³e wiêc, ¿e chcia³em siê czegoœ odeñ dowiedzieæ, jemu zaœ by³o przy-
jemnie, ¿e w tym piekle jest kandydat na studenta, który odnosi siê
z szacunkiem do profesora, coœ tam przeczyta³, chce wiedzieæ wiêcej.
Przychodzi³em do niego w kalesonach i koszuli, bo odzie¿ nam zabrano,
siada³em na skraju jego ³ó¿ka, rozmawialiœmy. Uderzy³o mnie jego zainte-
resowanie Norwidem.

A pana, jeœli dobrze pamiêtam, twórczoœæ Norwida nie za bardzo...
A wie pan, to ciekawe, ¿e póŸniej spotyka³em ludzi nauki, którzy nie

bêd¹c polonistami znali na pamiêæ jego wiersze. By³ taki profesor mate-
matyki, któremu pomaga³em jako „niearyjczykowi”. Mia³ spor¹ wiedzê
o Norwidzie. Cytowa³ ca³ymi strofami... Wróæmy do profesora Heydla.
Czternasty dzieñ marca 1941 roku, dzieñ, którego nie zapomnê do koñca
¿ycia. Pada³ œnieg z deszczem, by³ silny wiatr, paskudna pogoda. By³em
u profesora Heydla. Nagle us³yszeliœmy dochodz¹ce z parteru ryki esesma-
nów. Odskoczy³em za przepierzenie, do mojego boksu. Weszli do Heydla.
Us³ysza³em pytanie: – Lager nummer? Odpowiedzia³. Name? Odpowie-
dzia³. Zabrali go, tak jak le¿a³, w koszuli i kalesonach. Wkrótce dowiedzia-



³em siê od sanitariuszy, którzy pracowali przy oknach... Obowi¹zywa³ za-
kaz wygl¹dania z okien... Wiêc oni widzieli profesora Heydla w kalesonach
i koszuli, prowadzonego z rêkoma zwi¹zanymi drutem. Us³yszeliœmy sal-
wê. Rozstrzelano grupê polskich inteligentów. Egzekucja zosta³a wyko-
nana na ¿wirowni. To by³o miejsce zag³ady Polaków. Innych wiêŸniów
14 marca 1941 roku w KL Auschwitz nie by³o. Potem okaza³o siê, ¿e ro-
dzina otrzyma³a depeszê informuj¹c¹, ¿e w Auschwitz zmarli obaj bracia
Heydlowie. Otó¿ Wojciech Heydel te¿ le¿a³ w Krankenbau. Obaj o sobie
nie wiedzieli. Adam zgin¹³ na ¿wirowni. Tego samego dnia Wojciech
umar³ w szpitalu.

Czy dochodzi³y do pana jakieœ wiadomoœci ze œwiata zewnêtrznego?
Mo¿na by³o dostaæ kawa³ek gazety... Zdarza³y siê egzemplarze „Ost-

deutscher Beobachter”, „Kattowitzer Zeitung”, bardzo rzadko „Völkischer
Beobachter”. W ten sposób na pocz¹tku kwietnia dowiedzia³em siê o in-
wazji Hitlera na Jugos³awiê. Bardzo to by³o przygnêbiaj¹ce. Nasta³ Wielki
Tydzieñ. We wtorek 8 kwietnia stan¹³em przed lekarzami. Powiedzieli mi
pó³szeptem, ¿e za chwilê przyjdzie lekarz Niemiec, bêdzie pyta³ o mój
stan zdrowia: – Masz odpowiadaæ, ¿e nic ci nie dolega. – Ale przecie¿... –
zaprotestowa³em. Oni na to: – Jesteœ zdrowy. Tak masz odpowiadaæ. Przy-
pudrowali mi wrzody, czymœ tam jeszcze posmarowali. Pojawi³ siê lekarz
w fartuchu, spod którego wystawa³ mundur. Lekarze Polacy zaczêli zada-
waæ pytania po niemiecku: – Czy jesteœ zdrów? Odpowiadam, ¿e tak. Je-
stem trochê os³abiony, bo by³em d³ugo w szpitalu, mo¿e trochê za d³ugo.
Pokiwali g³owami. – Czy jesteœ gotów do normalnej pracy? Odpowiedzia-
³em, ¿e tak, jestem gotów...

Czy domyœla³ siê pan, jakie bêd¹ nastêpstwa tej rozmowy?
Nie.

Nie odczuwa³ pan lêku? Pytam, bo ze znanych mi relacji wiêŸniów
Auschwitz wynika, ¿e niektóre z takich spotkañ z niemieckimi lekarza-
mi koñczy³y siê tragicznie. Na przyk³ad w 1941 roku wiêŸniowie chorzy
na gruŸlicê i wiêŸniowie inwalidzi maj¹cy protezy r¹k i nóg dowiedzieli
siê od lekarzy, ¿e wyjad¹ do sanatorium pod Dreznem. Wszyscy zostali
zagazowani w Sonnenstein.



By³em zdezorientowany. Co mnie czeka? A czy mia³em jakiœ wybór?
¯adnego. Zreszt¹ wkrótce zaprowadzono mnie do g³ównej kancelarii obo-
zu. Otrzyma³em do podpisania drukowan¹ deklaracjê, ¿e nie mam ¿ad-
nych pretensji ani roszczeñ do w³adz obozu, czujê siê zdrowy i przyjmujê
do wiadomoœci, ¿e wszelkie dzia³ania przeciw Rzeszy bêd¹ surowo kara-
ne. Wedle wszelkiego prawdopodobieñstwa by³ to formularz stosowany
w Niemczech przed wojn¹ w stosunku do wiêŸniów w Dachau czy Sach-
senhausen, komunistów, socjaldemokratów, którzy czêsto po paru miesi¹-
cach znów byli wysy³ani do kacetów. Dosta³em zaœwiadczenie zwolnienia
z obozu, Entlassungsschein, z nakazem zg³oszenia siê po przyjeŸdzie do
Warszawy w siedzibie gestapo w alei Szucha.

I w ten sposób 8 kwietnia 1941 roku wraz z trzema innymi zwolniony-
mi powêdrowa³em z obozu na dworzec kolejowy w Oœwiêcimiu. Pada³
œnieg z deszczem. Zimno. Na szczêœcie w magazynie zachowa³a siê moja
jesionka. Konwojowa³ nas szeregowy esesman, który, ku memu zdziwie-
niu, uprzejmie zapyta³, czy mam rodziców. – Mam. – O, to matka siê ucie-
szy! – powiedzia³. I dopiero gdy us³ysza³em jego s³owa, dotar³a do mnie
œwiadomoœæ, ¿e zosta³em zwolniony. Doszliœmy do dworca. Esesman pod-
szed³ do kasy, za³atwi³ jakieœ formalnoœci, wsadzi³ nas do poci¹gu, powie-
dzia³, ¿e mamy przesiadkê w Katowicach i ¿e nie wolno nam z nikim roz-
mawiaæ. Potem sobie poszed³. Poci¹g ruszy³.

Wycieñczony, z ogolon¹ g³ow¹... Czu³ pan na sobie spojrzenia pasa-
¿erów?

Na peronie ludzie trzymali siê od nas z daleka. Przestraszeni. W na-
szym przedziale by³y dwie nastolatki. Jedna z nich zapyta³a, czy jesteœmy
z obozu. – Mo¿e... Wyjê³a kanapkê z serem. Powiedzia³em, ¿e dziêkujê,
ale to przecie¿ na pewno ¿ywnoœæ z kartek... – Nie, nie, proszê nie odma-
wiaæ. Podzieliliœmy kanapkê na cztery czêœci, zjedliœmy. W Katowicach
weszliœmy do bufetu. Na nasz widok kelner mówi: – Nür für Deutsche! Ale
sk¹d jesteœcie? – Z obozu! Zaprowadzi³ nas do korytarza kuchennego,
przyniós³ herbatê. Wreszcie coœ ciep³ego do picia.

Z kim pan zosta³ zwolniony?
8 kwietnia zwolniono osiem osób. Do Warszawy jecha³em z Frydry-

chem, synem pracownika Banku Polskiego, jakimœ urzêdnikiem i z kup-



cem z Ochoty. Przyjechaliœmy na Dworzec G³ówny. By³ wieczór, tu¿ przed
godzin¹ policyjn¹. Doro¿karz nie chcia³ jechaæ na ulicê S³owackiego. Za
daleko. Mówiê: – Panie, jestem z obozu, z Oœwiêcimia, muszê jechaæ do
matki. Ruszy³ w stronê Wis³y. Zdziwi³em siê. Wyjaœni³ mi, ¿e woli jechaæ
³ukiem, ¿eby omin¹æ getto. Tam ju¿ sta³ mur strze¿ony przez Niemców
i policjê.

Wszed³em do domu. Matka, jak to matka, we ³zach. Wygl¹da³a nawet
dobrze, w zasadzie nie zmieni³a siê, tylko ¿e na œrodku g³owy, przy
przedzia³ku, zobaczy³em pasmo siwych w³osów. Mia³a wtedy 43 lata...

Czy pamiêta pan pierwszy poranek po powrocie z Auschwitz? Ra-
doœæ? Ulga? Uspokojenie?

Narastaj¹ca, coraz silniejsza, obsesyjna myœl, ¿e zostawi³em ludzi
dzielnych, przyzwoitych, skazanych na œmieræ. Oni tam przecie¿ umie-
raj¹! I jak to siê sta³o, ¿e zosta³em zwolniony? W jaki sposób? Nie umia-
³em sobie tego wyt³umaczyæ. Okaza³o siê, ¿e matka czyni³a starania
przez kolegê z elektrowni, pana Bryla, który podpisa³ volkslistê, ale wo-
bec starych znajomych zachowywa³ siê kole¿eñsko. Pan Bryl twierdzi³, ¿e
interweniuje, gdzie trzeba, i ¿e jego wyjaœnienia zosta³y wys³uchane,
wiêc nie nale¿y traciæ nadziei. Byli równie¿ oszuœci powo³uj¹cy siê na
znajomoœci, kanciarze, którzy chcieli wy³udziæ pieni¹dze, ale rodzice ta-
kich pieniêdzy nie mieli. Ojciec – mimo sceptycyzmu matki – podj¹³
starania, aby na listach interwencyjnych Polskiego Czerwonego Krzy¿a
kierowanych drog¹ s³u¿bow¹ do w³adz niemieckich podano moje nazwi-
sko jako omy³kowo uwiêzionego wspó³pracownika PCK. Stara³ siê te¿
o interwencjê w Miêdzynarodowym Czerwonym Krzy¿u w Genewie.
I wydaje mi siê, ¿e w³aœnie dziêki temu zosta³em zwolniony. Nie figuro-
wa³em w kartotekach gestapo ani na ¿adnych „czarnych” listach przygo-
towanych przez Niemców przed wojn¹. Ponadto wiosn¹ 1941 roku
Niemcy zaczêli wykonywaæ jakieœ gesty wobec Polaków. Szykowali siê do
agresji na ZSRR pod has³em „obrony chrzeœcijañskiej Europy”. Wtedy
nast¹pi³y zwolnienia. Potem, gdy Auschwitz sta³ siê obozem zag³ady,
Vernichtungslager, zwolnieñ by³o bardzo ma³o. Proszê sobie wyobraziæ,
¿e na wolnoœæ wychodzi Tadeusz Borowski i zaczyna pisaæ o tym, co wi-
dzia³ w Birkenau, o komorach gazowych, o ludobójstwie. Ta wiedza mia-
³a pozostaæ w ukryciu.



A co do poranka... Nie mog³em wstaæ. By³em wyczerpany. Zbola³y. Ro-
dzina zawioz³a mnie doro¿k¹ w pobli¿e alei Szucha, mia³em przecie¿ za-
meldowaæ siê w gestapo. Przyjêto mnie bardzo grzecznie. – Proszê siadaæ!
Szokuj¹ce wra¿enie w porównaniu z tym, jak by³em traktowany niespe³na
dwa dni temu. Podoficer przybi³ jak¹œ piecz¹tkê, coœ zapisa³, przekaza³ pa-
piery t³umaczowi, który pyta: – Jak pan siê czuje? A czu³em siê okropnie,
pó³przytomny. – Jestem trochê zmêczony – odpowiedzia³em. – Czy pan
zg³asza jakieœ za¿alenia? Mówiê, ¿e w obozie dano mi do podpisu stosow-
ne oœwiadczenie. – No to w porz¹dku. Gdyby by³y jakiekolwiek problemy,
proszê nas poinformowaæ. Niech pan idzie drog¹ przepisan¹ przez prawo
i zg³osi siê do Arbeitsamtu.

Na schodach natkn¹³em siê na dwóch kolegów-wiêŸniów, Frydrycha
i kupca z Ochoty. To by³o nasze ostatnie spotkanie. Wiem, ¿e Frydrych
uciek³ z Warszawy i zgin¹³ w partyzantce.

Rodzina czeka³a na mnie przy placu Unii Lubelskiej. Z siedziby gesta-
po musia³em przejœæ kilkaset metrów. Do domu wróciliœmy doro¿k¹. Po-
³o¿y³em siê do ³ó¿ka. Na pó³tora miesi¹ca.

Nawrót choroby?
Raczej dalszy ci¹g. Nowy rzut furunkulozy i ogólne zaka¿enie krwi. Je-

den z lekarzy obozowych zd¹¿y³ podaæ mi nazwisko dobrego dermatologa
w Warszawie. Doktor Wac³aw Bernhard, brat profesora Roberta Bernhar-
da, ordynatora u œw. £azarza, mieszka³ przy Miodowej. Matka zatelefono-
wa³a do niego. Powiedzia³, ¿e nie sk³ada wizyt domowych. A matka, jak
to kobieta w rozterce, powiada, ¿e jest w beznadziejnej sytuacji, musi
pracowaæ, nie mo¿e zaj¹æ siê synem, który w³aœnie wróci³ z Oœwiêcimia.
Na to doktor Bernhard zapyta³ o adres. Zjawi³ siê niebawem, obejrza³
mnie i zap³aka³. Widzia³em ³zy. Proces leczenia by³ d³ugi. Trzeba by³o
stosowaæ autoszczepionkê. By³em zainfekowany gronkowcem. Doktor
Bernhard leczy³ mnie bezp³atnie. Zastrzyki i masa¿e robi³a mi – te¿ bez-
interesownie – s¹siadka, pani Stanis³awa Pop³awska, zawodowa pielê-
gniarka. Wiadomoœæ o moim powrocie wzbudzi³a spore zainteresowanie
wœród s¹siadów. Z naszego domu licz¹cego siedemdziesi¹t mieszkañ wy-
wieziono do Auschwitz czternastu mê¿czyzn. Czterech wróci³o. Byli to
Bohdan Korzeniewski, artysta malarz Wielhorski, m³ody Andrzej Kamiñ-
ski i ja. Inni zginêli.



Czy mia³ pan jakiœ kontakt z rówieœnikami?
Z niezwyk³¹ dziewczyn¹. Hank¹ Czaki. Zna³em j¹ tylko przelotnie, na

podwórku mówi³o siê – Czeœæ! – Czeœæ!, no, tyle. Dowiedziawszy siê, ¿e
jestem chory, przysz³a do mojej matki, oferuj¹c pomoc. Mówiê o niej
z ogromnym wzruszeniem. Nie prze¿y³a wojny. Zginê³a mêczeñsko
w 1944 roku, torturowana przez gestapo – nie wyda³a tajemnic organiza-
cyjnych. By³a harcerk¹, absolwentk¹ ¿oliborskiego liceum Aleksandry Pi³-
sudskiej, studentk¹ socjologii na tajnym uniwersytecie. Jednoczeœnie
zaœ – o czym dowiedzia³em siê póŸniej – by³a osobist¹ sekretark¹ i ³¹cz-
niczk¹ kierownika Wydzia³u Informacji w Biurze Informacji i Propagandy
Komendy G³ównej Zwi¹zku Walki Zbrojnej, póŸniej Armii Krajowej, in-
¿yniera Jerzego Makowieckiego „Tomasza”, kapitana rezerwy Wojska Pol-
skiego, dzia³acza Klubu Demokratycznego.

Ojciec Hanki, pan Tytus Czaki, by³y bojowiec PPS, Sybirak, pi³sudczyk,
przed wojn¹ prezydent W³oc³awka i Brzeœcia, pracowa³ wtedy na bardzo
skromnej posadce w wydziale aprowizacji zarz¹du miejskiego. Matka po-
chodzi³a z krakowskiej rodziny Dobrowolskich. Jej siostra dzia³a³a w Klubie
Demokratycznym i w „¯egocie”. Pañstwo Czaki mieszkali w tym samym
domu co my, a to by³o wa¿ne z uwagi na œciœle przestrzegany nakaz godzi-
ny policyjnej. W zasadzie po zmroku nie wolno by³o wychodziæ. ¯ycie
towarzyskie, ¿ycie spo³eczne mog³o siê rozwijaæ w obrêbie budynku. Po wy-
zdrowieniu czêsto goœci³em w mieszkaniu pañstwa Czaki. Gospodarz opo-
wiada³ o swej dzia³alnoœci w PPS przed pierwsz¹ wojn¹ œwiatow¹, o uciecz-
ce z Syberii. Niekiedy czytaliœmy komunikaty z nas³uchów radiowych.

A wracaj¹c do ¿ycia spo³ecznego... W tamtych czasach ¯oliborz by³
szczególn¹ dzielnic¹. Niemcy pojawiali siê tu rzadziej ni¿ w Œródmieœciu.
By³o spokojniej, a co najwa¿niejsze: ¯oliborz by³ s w ó j. Mo¿na by³o
pewniej rozmawiaæ z ludŸmi. £atwiej by³o wykryæ donosicieli. Dlatego
w blokach Warszawskiej Spó³dzielni Mieszkaniowej, w domach na ¯oli-
borzu „oficerskim”, „dziennikarskim” i „podoficerskim” po zamkniêciu
getta znaleŸli schronienie Mieczys³aw Jastrun, Kazimierz Brandys, Adolf
Rudnicki, wyliczam znanych pisarzy, a przecie¿ prócz nich tak¿e liczna
grupa in¿ynierów, nauczycieli, lekarzy „niearyjskiego” pochodzenia.

W jaki sposób dowiedzia³ siê pan o konspiracyjnym zaanga¿owaniu
Hanny Czaki?



Na pocz¹tku wiedzia³em, ¿e jest harcerk¹. I ¿e pracuje jako opiekunka
emerytów. No, ale to normalne. Harcerka, wiêc udziela siê spo³ecznie. By³a
bardzo powœci¹gliwa. Zachowywa³a œcis³e regu³y konspiracji, ja zaœ nie zada-
wa³em pytañ. Przynosi³a mi prasê podziemn¹, rozmawialiœmy, a¿ pewnego
dnia zesz³o na moje doœwiadczenia obozowe. Zaczê³a przynosiæ malutk¹
maszynê do pisania. Trzyma³a j¹ na kolanach, ja dyktowa³em. Hanka zada-
wa³a dodatkowe pytania. Relacja by³a gotowa latem 1941 roku. Minê³o kil-
kanaœcie miesiêcy. Wiosn¹ 1942 roku, na Wielkanoc, dosta³em od Hanki
powielan¹ broszurê Oœwiêcim. Pamiêtnik wiêŸnia, wydan¹ przez Kopr. Py-
tam, kto to taki. Hanka odpowiada ogólnikowo, ¿e jakaœ grupa ludzi utwo-
rzy³a komisjê zajmuj¹c¹ siê dokumentacj¹. PóŸniej dowiedzia³em siê, ¿e
Kopr by³ skrótem od Komitetu Propagandy, którym kierowa³ Aleksander Ka-
miñski. Wstêp do broszury wyjaœnia³, ¿e pamiêtnik zosta³ znaleziony wœród
notatek m³odego cz³owieka, który przypadkowo znalaz³ siê w Oœwiêcimiu,
zachorowa³ i zmar³. Hanka mówi: – Przeczytaj! Mówiliœmy sobie na „ty”, co
wtedy jeszcze nie by³o powszechne w relacjach kole¿eñskich. Czytam i wi-
dzê, ¿e tekst jakoœ znajomy. Mój tekst, z wstawionymi tu i ówdzie zdania-
mi, ze scenkami inaczej przeze mnie opowiedzianymi. Wiêc nastêpnego
dnia: – To jest to, co zapisa³aœ. A ona mówi: – No, powiedzmy, ¿e w pewnym
stopniu... Mo¿e ktoœ przeczyta³ tamt¹ relacjê i na jej podstawie...

Czy pan wie, kto by³ autorem broszury?
Dowiedzia³em siê znacznie póŸniej. Tekst przerabia³a i redagowa³a Ha-

lina Krahelska, dziennikarka, dzia³aczka spo³eczna zwi¹zana z socjalde-
mokracj¹, póŸniej z Klubem Demokratycznym. Zginê³a pod koniec wojny
w obozie koncentracyjnym w Ravensbrück. Po wojnie jej córka, Myszka
Krahelska, opowiada³a mi, ¿e matka otrzyma³a moj¹ relacjê jesieni¹ 1941
roku. By³a bardzo przejêta. Pracowa³a nad tekstem tak, aby ukryæ postaæ
narratora, uniemo¿liwiæ jego identyfikacjê. Wiem, ¿e streszczenie mojej
opowieœci trafi³o do Londynu ju¿ latem 1941 roku. Ale w chwili wydania
broszury, a wiêc w 1942 roku, w Oœwiêcimiu nast¹pi³y zmiany. Przyjecha-
³y transporty ¿ydowskie, wymordowano gazem pruskim grupê Polaków
i jeñców radzieckich...

By³em jednym z pierwszych, którzy dali œwiadectwo funkcjonowania KL
Auschwitz 1 do wiosny 1941 roku. Wiedzia³em, ¿e obóz bêdzie rozbudowa-
ny, bo na terenie Brzezinki pracowa³y ju¿ grupy wiêŸniów. T³umaczyliœmy to



sobie na przyk³ad tak, ¿e bêd¹ masowe aresztowania albo ¿e bêd¹ przywo-
ziæ jeñców wojennych. I rzeczywiœcie, potem do Oœwiêcimia trafi³o 17 tysiê-
cy ¿o³nierzy Armii Czerwonej. Ale trudno by³o wówczas sobie wyobraziæ, ¿e
rozbudowa obozu wi¹¿e siê z realizacj¹ planu ostatecznego rozwi¹zania
kwestii ¿ydowskiej, tego planu, który – jak dziœ wiemy – mia³ byæ zatwier-
dzony w szczegó³ach w styczniu 1942 roku na konferencji w Wannsee. Wio-
sn¹ 1941 roku to by³o niewyobra¿alne zarówno dla nas, jak i dla ¯ydów
zamkniêtych w gettach. W latach szeœædziesi¹tych zapyta³em zaprzyjaŸnio-
nego ze mn¹ W³adys³awa Szpilmana, bohatera Pianisty, co w 1941 roku al-
bo w 1942 roku ludzie w getcie wiedzieli o Oœwiêcimiu. – Nic – odpowie-
dzia³. – Zupe³nie nic. A jak ci ktoœ mówi inaczej, to k³amie. Nic nie
wiedzieliœmy, bo nic nas to nie obchodzi³o. – Jak to? Dlaczego? – pytam. –
Bo nikt nie mówi³, ¿e ¯ydom zagra¿a wywózka do Auschwitz. S³yszeliœmy
o obozach pracy w lasach albo przy melioracji, o robotach w fabrykach, do-
chodzi³y potem wiadomoœci o Treblince, ale o Oœwiêcimiu nie s³yszeliœmy.

W czasie rozmów ze Szpilmanem uœwiadomi³em sobie, jak bardzo
zró¿nicowane by³o postrzeganie rzeczywistoœci okupacyjnej przez rozma-
ite œrodowiska. Mo¿na mieszkaæ w tym samym mieœcie, byæ zagro¿onym
przez ten sam system, ale w rozmaitym natê¿eniu – i inaczej rozumieæ
œwiat. Prawdopodobnie cz³owiek nie umie, nie mo¿e ¿yæ w ci¹g³ym prze-
widywaniu, ¿e spe³ni siê najgorszy wariant losu. Myœlê, ¿e ktoœ, kto w oku-
pacyjnej Warszawie w nic siê nie miesza³, mia³ dobr¹ pracê i mocne do-
kumenty, móg³ przez pewien czas ufaæ, ¿e jest bezpieczny. Przez pewien
czas, a¿ do momentu, gdy rozpoczê³y siê ob³awy i egzekucje uliczne. WeŸ-
my przyk³ad rodziny Schiele, tych od browaru Haberbusch i Schiele. Sie-
demnastoletni Schiele zosta³ w 1943 roku z³apany na ulicy, postawiony
pod murem i rozstrzelany. ¯adnych zwi¹zków z podziemiem. Dobre do-
kumenty. Komu by wpad³o do g³owy, ¿e ch³opiec id¹cy spokojnie ulic¹ zo-
stanie rozstrzelany? O tej sprawie opowiedzia³ mi pan Schiele, z którym
siedzia³em w komunistycznym wiêzieniu, mam wiêc wiern¹ relacjê. No
tak, jeden z synów s³u¿y³ w Anglii, w lotnictwie, ale reszta rodziny zajmo-
wa³a siê browarem i niczym wiêcej...

Kiedy pan zacz¹³ wychodziæ z domu?
W czerwcu. Chodzi³em na seriê zastrzyków do doktora Bernharda, na

Miodow¹. W po³udnie 23 czerwca 1941 roku robi³ mi zastrzyk do¿ylny.



Sta³em przy otwartym oknie. Nagle rozleg³ siê dziki ³omot, wstrz¹s, wibra-
cje. Bomby? Lekarzowi drgnê³a d³oñ, poharata³ mi ¿y³ê, zacz¹³ przepra-
szaæ, t³umaczy³ siê. Rzeczywiœcie – bomby z samolotów sowieckich. Jedna
spad³a przed aptek¹ Wendego, mniej wiêcej tam, gdzie dziœ stoi Dom Li-
teratury, druga na tramwaj. To by³a manifestacja woli oporu ZSRR, bez
znaczenia wojskowego, ale propagandowo wa¿na, zauwa¿ona w Warsza-
wie, komentowana.

Czy wtedy, bezpoœrednio po wyjœciu z obozu, zadawa³ pan sobie py-
tania dotycz¹ce zró¿nicowanych postaw wœród wiêŸniów... Od heroizmu
i solidarnoœci po upadek... Anus mundi!

Dyktuj¹c relacjê, przytacza³em przyk³ady oporu... Na przyk³ad, ¿e ktoœ
odmówi³ wykonania rozkazu bicia wspó³wiêŸnia. Ale mówienie o tych
sprawach nie by³o ³atwe. A co dopiero pog³êbiona refleksja! Przecie¿ ja
nigdy nie powiedzia³em rodzicom o szczegó³ach ¿ycia obozowego.

A rówieœnikom?
Uwa¿a³em, ¿e s¹ dzieæmi. ¯e trzeba im tego oszczêdziæ. Kto móg³

przewidzieæ, ¿e Hanka Czaki przejdzie przez piek³o œledztwa w gestapo
i zostanie stracona? Nie... W czasie, gdy dyktowa³em relacjê, odwiedzi³
mnie ksi¹dz Roman Archutowski, wtedy rektor Wy¿szego Seminarium
Duchownego w Warszawie, m¹dry, wra¿liwy. Pyta³ o postawy... Zgin¹³
potem na Majdanku. Przyszed³ te¿ mój ukochany wychowawca dr Ta-
deusz Miku³owski, przysz³y wiêzieñ Oœwiêcimia. By³em pierwszym Ÿród-
³em informacji o miejscu, w którym cz³owiek staje siê bezwolnym
przedmiotem. Krahelska to rozumia³a. Rozmawia³em te¿ z profesor Ma-
ri¹ Ossowsk¹. Sporo opowiada³em o Auschwitz Zofii Kossak. By³a wielk¹
pisark¹, doœwiadczonym cz³owiekiem. Potem sama znalaz³a siê w obo-
zie. Tak, dane mi zosta³o coœ zupe³nie wyj¹tkowego. By³em jednym z nie-
licznych, którzy mogli daæ œwiadectwo prawdzie. To s¹ przypadki, które
mo¿na policzyæ na palcach jednej rêki. W Krakowie by³ Juliusz Kyd-
ryñski, brat Lucjana. Trafi³ do Oœwiêcimia z ³apanki kawiarnianej. Po
wyjœciu opowiedzia³ o wszystkim swemu przyjacielowi, Karolowi Wojty-
le. Nie wiem, kto by³ informatorem Jerzego Andrzejewskiego. Dziwne,
¿e ¿aden historyk literatury nie zbada³ Ÿróde³, z których korzysta³ autor
Apelu.



Opowiadanie bywa skutecznym instrumentem terapii... Wiem, ¿e
w Holandii stosowano tego rodzaju metodê wobec by³ych wiêŸniów do-
tkniêtych KZ-syndromem. Mówili do kamery, potem ogl¹dali samych
siebie na ekranie. Podobno pomaga³o...

Mnie nie pomog³o. Wci¹¿ czu³em na sobie ciê¿ar nie do uniesienia.
Chyba coraz wiêkszy... Z poczucia obowi¹zku odwiedzi³em kilka rodzin
wiêŸniów, którzy zginêli w obozie. Moja szczeroœæ spotyka³a siê z niechê-
ci¹, z niewiar¹, z podejrzliwoœci¹. – Co pan opowiada, przecie¿ mój m¹¿
by³ w chwili zatrzymania okazem zdrowia! A ja wiedzia³em, ¿e odbito mu
nerki, ¿onie zaœ wys³ano depeszê, ¿e zmar³ wskutek uremii. Takie spotka-
nia by³y wyj¹tkowo bolesne. Przychodzi³em w najlepszych intencjach, nie
bez ryzyka, bo przed wyjœciem z obozu podpisa³em deklaracjê milczenia.
To by³ dla mnie straszny okres. Z³apa³em siê na tym, ¿e s³ysz¹c stuk pod-
kutych butów, wtulam g³owê w ramiona w oczekiwaniu na uderzenie.
Odruch warunkowy. Zauwa¿yli to moi koledzy ze studiów, bo jesieni¹
1941 roku zacz¹³em studiowaæ na tajnym uniwersytecie, wiêc kole¿anki
i koledzy zauwa¿yli ten odruch, o hañbo! on ma jakieœ lêki! To byli na-
prawdê przyzwoici ludzie, pe³nowartoœciowi polscy inteligenci, ¿e przy-
pomnê Tadeusza Gajcego czy Zdzis³awa Stroiñskiego, ale nie mogli zro-
zumieæ, co siê ze mn¹ dzieje. Nie byli w stanie. A by³em straszliwie
samotny. Ciê¿ar zbyt wielki na moje w¹t³e barki, a by³y rzeczywiœcie w¹-
t³e, bo przy stu osiemdziesiêciu czterech centymetrach wzrostu wa¿y³em
piêtnaœcie kilogramów poni¿ej normy. Zaryzykowa³em raz rozmowê z wy-
k³adowc¹ nauk pomocniczych, metodologii, bibliografii, doktorem Tade-
uszem Wiwatowskim, który – jak okaza³o siê potem – by³ jednym z orga-
nizatorów Kedywu Okrêgu Warszawskiego. Starszy ode mnie o szeœæ czy
siedem lat. Ulubiony uczeñ profesora Juliana Krzy¿anowskiego. Poleg³ na
Stawkach w czasie Powstania Warszawskiego. Rozmowa, przy okazji egza-
minu, trwa³a kilka godzin. Pyta³ mnie o Oœwiêcim, chcia³ mi jakoœ pomóc,
doradziæ. Powiedzia³, ¿e trzeba czynnie przeciwstawiæ siê z³u. No có¿, ze
strony ¿o³nierza Kedywu by³a to uwaga ca³kiem zasadna.

Wyzwolenie przysz³o latem 1942 roku. Trafi³em wtedy na cz³owieka,
który odegra³ zasadnicz¹ rolê w moim ¿yciu. Niezwyk³ego cz³owieka.
Ksi¹dz Jan Zieja liczy³ sobie wówczas czterdzieœci kilka lat. Mia³ szczup³¹,
ascetyczn¹ twarz, wysokie, lekko ³ysiej¹ce czo³o i spojrzenie kogoœ, kto
przebywaj¹c w naszym, doczesnym œwiecie jest jednoczeœnie obecny



w œwiecie wartoœci wiecznych. Odby³em u niego spowiedŸ. Uprzytomni³
mi to, co teoretycznie powinienem by³ rozumieæ sam z siebie, ¿e skoro
prze¿y³em i jestem na wolnoœci, to mam nad innymi przewagê wiedzy
o z³u tego œwiata, a jednoczeœnie – tym wiêkszy spada na mnie obowi¹zek.
– Bóg chcia³, ¿ebyœ prze¿y³, po co? – jak myœlisz? – mówi³. – Nie po to, ¿e-
byœ siê nad sob¹ litowa³, ale po to, ¿ebyœ by³ œwiadkiem prawdy. ¯ebyœ wie-
dz¹c, ¿e istnieje tak straszne z³o, upewni³ siê, ¿e musi istnieæ dobro. S¹
wokó³ nas ludzie nieszczêœliwi, cierpi¹cy. Trzeba im pomóc! Wiêc ja, pa-
miêtam, doœæ naiwnie zapyta³em przy konfesjonale: – Ojcze, ale kim ja je-
stem? Nie mam pieniêdzy, znajomoœci i wp³ywów... Jak znajdê tych ludzi?
Odpowiedzia³: – Sami do ciebie przyjd¹, tylko nie schodŸ im z drogi.
Otwórz oczy. Rozejrzyj siê wokó³. Czy wiesz, co dzieje siê w getcie?

A w getcie dziesi¹tki tysiêcy ludzi umiera³y wtedy od g³odu i tyfusu.
Odpowiedzia³em, ¿e wiem, mam nawet jakieœ kontakty. – Dobrze –

powiedzia³. To by³o u urszulanek szarych, gdzie ksi¹dz Zieja mieszka³ a¿
do œmierci. Zmar³ w 1991 roku. By³em wtedy w Wiedniu, nie mog³em byæ
na jego pogrzebie.

Mia³ pan rzeczywiœcie jakieœ kontakty?
Wspomnia³em ju¿, ¿e mój ojciec pracowa³ w biurze likwidacji Banku

Polskiego jako administrator nieruchomoœci. Biuro znajdowa³o siê przy uli-
cy Dani³owiczowskiej, nieopodal getta. Ojciec utrzymywa³ kontakty z do-
brym swym znajomym sprzed wojny, antykwariuszem Wajnsztokiem, który
wraz z ¿on¹ i kilkunastoletnim synem przebywa³ za murem. Chc¹c mu po-
móc, przekona³ niemieckiego zwierzchnika, ¿e do prac remontowych, prze-
noszenia mebli czy wy³adowywania koksu nale¿a³oby zatrudniæ tani¹ si³ê ro-
bocz¹, a wiêc ¯ydów. Wajnsztok znalaz³ siê w takiej grupie licz¹cej oko³o
dwudziestu osób. Konwojent siada³ w dy¿urce, gdzie woŸni traktowali go
wódk¹ albo bimbrem, wiêc w zasadzie traci³ kontrolê nad tymi ludŸmi. Nikt
ich nie bi³, pracowali w ogrzewanym budynku, dostawali od urzêdników coœ
do jedzenia, tak po prostu, z solidarnoœci, no i mogli wzglêdnie swobodnie
przekazaæ wiadomoœci znajomym mieszkaj¹cym w Warszawie, mogli coœ
poza³atwiaæ. Przekazywali ojcu listy, kartki, ma³e paczuszki, ja zaœ roznosi-
³em je pod wskazane adresy. To trwa³o parê miesiêcy. Pewnego dnia ju¿ siê
nie pojawili.

Ale pan wspomnia³ o tzw. syndromie obozu koncentracyjnego...



Z dwóch wa¿nych powodów. Po pierwsze, jeœli pominiemy w¹skie
grono specjalistów, psychiatrów, lekarzy, to oka¿e siê, ¿e w Polsce spo-
³eczna wiedza o istnieniu choroby zwi¹zanej z przebyciem obozów kon-
centracyjnych jest znikoma, zawstydzaj¹co znikoma – z uwagi na fakt,
jak ogromna rzesza obywateli Rzeczypospolitej, Polaków i ¯ydów, prze-
sz³a przez obozy niemieckie i sowieckie. Po wtóre, ¿e KZ-syndrom, skla-
syfikowany przez wspó³czesn¹ medycynê zespó³ nieodwracalnych zmian
psychicznych i fizycznych, nie bra³ siê z powietrza czy z wody. Ta choro-
ba jest zatrwa¿aj¹cym dzie³em cz³owieka XX wieku.

Badania dotycz¹ce skutków psychicznych i fizycznych d³ugotrwa³ego
przebywania w stanie stresu i lêku, w fatalnych warunkach higienicznych,
czêsto w g³odzie i zimnie, w poczuciu sta³ego zagro¿enia ¿ycia by³y pod-
jête przez naukowców, lekarzy, uwiêzionych w getcie warszawskim. Nie-
które z tych badañ ocala³y. W nastêpnej fazie trzeba sobie by³o uœwiado-
miæ, czym s¹ obozy koncentracyjne. W Niemczech hitlerowskich nosi³y
nazwê „aresztu ochronnego”, ale w odniesieniu do Generalnego Guberna-
torstwa ta nazwa nie ma zastosowania. Auschwitz-Birkenau, Majdanek,
Che³mno, Treblinka, Be³¿ec by³y miejscami zag³ady. Co w takim miejscu
dzieje siê z cz³owiekiem? Co czuje, co uœwiadamia sobie ktoœ, kto zosta³
zmuszony do prac przy budowie komory gazowej albo krematorium i wie,
¿e i jego czeka tam œmieræ? W czasie okupacji dowiedzieliœmy siê o tym
z wydanego w podziemiu w 1944 roku œwiadectwa Jankiela Wiernika, jed-
nego z nielicznych, którym uda³o siê zbiec z Treblinki. Przek³ad Roku
w Treblince ukaza³ siê w Stanach Zjednoczonych jeszcze przed majem
1945 roku. Wiernik prze¿y³ wojnê, wyemigrowa³, by³ œwiadkiem na proce-
sie Eichmanna, ¿y³ jeszcze szereg lat i zmar³ w sêdziwym wieku, jako wol-
ny cz³owiek w Izraelu. O tym wszystkim z Polski sz³y meldunki do Londy-
nu... Po wojnie pojawi³y siê cenne œwiadectwa Seweryny Szmaglewskiej,
Krystyny ¯ywulskiej, potem, po latach, Anus mundi Wies³awa Kielara.
Myœlê te¿ o pracach profesor Anny Pawe³czyñskiej, profesor Koœciuszko-
wej, dr Katarzyny £aniewskiej. W Krakowie rozpoczêto badania by³ych
wiêŸniów obozów koncentracyjnych, a tak¿e dzieci by³ych wiêŸniów, bo
okaza³o siê, ¿e KZ-syndrom jest w jakiejœ mierze dziedziczony. Powsta³o
silne œrodowisko badawcze, któremu patronowali œwiatli naukowcy, tacy
miêdzy innymi jak profesor Antoni Kêpiñski. Od 1961 roku ukazywa³y siê
specjalne zeszyty „Przegl¹du Lekarskiego. Oœwiêcim”, organu Towarzy-



stwa Lekarskiego Krakowskiego. Rzecz dokonywa³a siê dziêki polityczne-
mu wsparciu tzw. grupy Motyki, grupy by³ych wiêŸniów cz³onków PPS.
Takie wsparcie by³o potrzebne, bo przecie¿ badania dotyczy³y tak¿e wiêŸ-
niów gu³agu. Szersze zainteresowanie sprawami oœwiêcimskimi sta³o siê
mo¿liwe dziêki „odwil¿y” i PaŸdziernikowi ‘56. Wreszcie mo¿na by³o po-
wiedzieæ otwarcie, ¿e ani ¯ydzi, gin¹cy w komorach gazowych, ani Polacy
nie byli w ogromnej wiêkszoœci komunistami, bojownikami antyfaszy-
stowskimi, ale po prostu ofiarami ludobójstwa, bez ¿adnej kategoryzacji
politycznej czy œwiatopogl¹dowej. W perspektywie ideologicznej wytwo-
rzonej przez stalinizm w obrazie Auschwitz wystêpowa³ bohaterski wiê-
zieñ-komunista, ale nie by³o miejsca dla bohaterskiego wiêŸnia-polskiego
ksiêdza czy bohaterskiego wiêŸnia-syjonisty.

Równie¿ liczne oœrodki ¿ydowskie w diasporze i w Izraelu zajê³y siê
bardzo ¿ywo t¹ problematyk¹, choæ wyniki badañ nie znajdowa³y w³aœci-
wego oddŸwiêku. Taki stan trwa³ kilkanaœcie lat.

Mo¿e œwiat nie chcia³ wiedzieæ? Mo¿e chcia³ zapomnieæ? Mo¿e ta
wiedza by³a niewygodna?

Dopiero proces Eichmanna, proces z udzia³em setek dziennikarzy, ka-
mer filmowych i telewizyjnych, uœwiadomi³ spo³eczeñstwom Zachodu,
czym by³a planowa zag³ada milionów ludzi. A to niew¹tpliwie przyczyni-
³o siê do wiêkszego zainteresowania Holokaustem, a w tym zjawiskiem
KZ-syndromu. Nawiasem mówi¹c, dobrze zna³em Gideona Hausnera,
oskar¿yciela w procesie Eichmanna. By³em z nim zaprzyjaŸniony. Lwowia-
nin, mówi¹cy po polsku tak jak my, wyjecha³ do Palestyny przed wojn¹.
Tam ukoñczy³ studia, zosta³ wybitnym prawnikiem. By³ synem polskiego
dyplomaty, polskiego konsula. Zna³em te¿ jednego z sêdziów, gdañszcza-
nina Mosze Landaua. Obaj dysponowali pe³n¹ wiedz¹ o realiach obsza-
rów, na których zosta³a dokonana Zag³ada, choæ czas wojny prze¿yli
w mandatowej Palestynie. Otó¿ w zwi¹zku z procesem Eichmanna wyp³y-
nê³y raz jeszcze dokumenty dotycz¹ce konferencji w Wannsee. Wtedy po-
wsta³ termin Holokaust, bo wczeœniej, w okresie procesów norymberskich,
u¿ywano terminu „die Endlösung”, terminu, którym bez cudzys³owu po-
s³ugiwali siê organizatorzy Zag³ady.

Trzeba pamiêtaæ, ¿e w latach szeœædziesi¹tych ¿y³y setki by³ych wiêŸ-
niów, w tym i tacy, którym uda³o siê przetrzymaæ obóz niemal od pierw-



szych tygodni jego powstania. Ma³o kto wie, ¿e pierwszym wiêŸniem po-
litycznym w Auschwitz by³ Stanis³aw Ryniak (nr 31), który – osiemnasto-
latek – zosta³ przywieziony w transporcie z Tarnowa 14 czerwca 1940 ro-
ku, prze¿y³ obóz, ukoñczy³ studia in¿ynierskie, zmar³ w 2004 roku we
Wroc³awiu. W Warszawie mieszka i dzia³a spo³ecznie in¿ynier Kazimierz
Albin, wiêzieñ numer 138... Ale wróæmy do procesu Eichmanna. Dziêki
sprawozdaniom z s¹du, dziêki przedstawieniu œwiatowej opinii publicznej
faktów, dokumentów, œwiadectw mo¿liwa sta³a siê pog³êbiona refleksja
nad Holokaustem. W Republice Federalnej powsta³ serial telewizyjny,
który ukazywa³ milionom Niemców istotê i rozmiary zbrodni. W Polsce to
zainteresowanie od¿y³o w nieco inny sposób. Myœlê tu o relacjach i doku-
mentach sk³adanych w muzeum w Oœwiêcimiu. W ten sposób powsta-
³o najbardziej kompetentne w œwiecie archiwum Zag³ady – na miejscu
zbrodni. Nabra³y te¿ rozmachu badania lekarskie. Planowa akcja oœrodka
krakowskiego trwa³a dwadzieœcia kilka lat, a jeœli dziœ ten rozmach jest
mniejszy, to nie dlatego, ¿e KZ-syndrom zosta³ zbadany, opisany w naj-
drobniejszych szczegó³ach, ale dlatego, ¿e byli wiêŸniowie ju¿ odeszli.
Rozmawia³em wielokrotnie z lekarzami, którzy zaobserwowali wœród by-
³ych wiêŸniów zjawisko trudnoœci ze „z³apaniem drugiego oddechu”.

Ludzie dochodz¹cy piêædziesi¹tki stawali siê nagle starcami. Nastêpo-
wa³o za³amanie psychiczne, wraz z którym ujawnia³y siê rozmaite choro-
by. Mnie to nie dotknê³o.

W 1997 roku dziœ nie¿yj¹cy prof. Adam Szymusik, kierownik Katedry Psy-
chiatrii i Kliniki Psychiatrii Doros³ych Collegium Medicum Uniwersytetu Ja-
gielloñskiego, przekaza³ Zwi¹zkowi Sybiraków pismo, w którym przypomi-
na³, ¿e jego Katedra od 1959 roku prowadzi³a badania nad stanem zdrowia
by³ych wiêŸniów obozów koncentracyjnych, a od 1989 roku tak¿e osób wy-
wiezionych w latach 1939–1956 do Zwi¹zku Radzieckiego. „Wszystkie te
badania wykazuj¹, i¿ d³ugotrwa³e przebywanie w stanie stresu i lêku wywo-
³uje nieodwracalne zmiany psychiczne i fizyczne [...]. Objawy te, nazwane
pocz¹tkowo astenia progressiva gravis lub KZ-Syndrom, znane s¹ obecnie ja-
ko zespó³ przewlek³ego stresu i znajduj¹ siê we wszystkich miêdzynarodo-
wych klasyfikacjach”.



Œwiadek tych wydarzeñ Konrad Szweda (w Auschwitz numer 7669) pisze:
„Chorych w ciê¿kim stanie uk³adano ¿ywcem w stosy na zimnym betonie
bunkra, inni sami zape³niali cele, upychani jak œledzie w beczce. ¯ywcem
pogrzebani drapali œciany, gryŸli palce i niemi³osiernie krzyczeli. Dopiero ko-
³o godziny pierwszej w nocy, gdy wt³oczono do cel jeñców radzieckich, za-
stosowano pruski gaz. Po trzech dniach sanitariusze wynosili zw³oki,
z których ca³ymi p³atami odpada³a skóra, i na rolwagach zawozili je do kre-
matorium. Widok by³ straszny. Cia³a otrutych by³y sk³êbione, o powykrêca-
nych ramionach, o wykrzywionych twarzach, z rozdêtymi nozdrzami i ocza-
mi wysadzonymi z orbit. Œciany w celach by³y pokrwawione i podrapane.
Widaæ, ¿e odbywa³a siê tutaj okropna walka o odrobinê powietrza, ¿e wiêŸ-
niowie dusili siê i d³awili powoli. Konali oszaleli z przera¿enia, rozbijali so-
bie g³owy o beton”. (W: Konrad Szweda, „Pierwszy okres oddzia³u chorób
zakaŸnych w obozie oœwiêcimskim”, w: Okupacja i medycyna, pi¹ty wybór
artyku³ów z „Przegl¹du Lekarskiego – Oœwiêcim” z lat 1965–1981, Ksi¹¿ka
i Wiedza, Warszawa 1984).

A jednak po wyjœciu z obozu...
Znalaz³em siê w sytuacji luksusowej. Wyszed³em z tego m³yna œmier-

ci stosunkowo szybko.
W kwietniu 1941 roku jeszcze nie by³o komór gazowych. Nie by³o ma-

sowej zag³ady. Pierwsz¹ eksperymentaln¹ egzekucjê za pomoc¹ gazu wy-
konano w Auschwitz 1 na pocz¹tku wrzeœnia 1941 roku. Niemcy zamor-
dowali wtedy szeœæset osób, w dwóch trzecich ofiarami byli chorzy polscy
wiêŸniowie polityczni, w jednej trzeciej ¿o³nierze Armii Czerwonej, jeñcy
wojenni. To o ich mêczeñstwie mówi³ Jan Pawe³ II w czerwcu 1979 roku,
w czasie swej wizyty na terenie by³ego obozu. Planowa realizacja planu za-
g³ady rozpoczê³a siê w Auschwitz w marcu 1942 roku. Przyby³y transpor-
ty ¯ydów ze S³owacji, nastêpnie z Francji, z Niemiec, z Holandii. Ja by-
³em ju¿ wtedy na wolnoœci, to znaczy na prawach obywatela Generalnego
Gubernatorstwa. Niewolnik – ale na wybiegu.



4. KONSPIRACJA

SKORO ZA WSZYSTKO JEST KARA ŒMIERCI, TO CHCÊ MIEÆ PEWNOŒÆ, ¯E PONIOSÊ

ŒMIERÆ ZA DOBR¥ SPRAWÊ. A ZANIM UMRÊ, COŒ JESZCZE ZROBIÊ.

Kiedy pan zosta³ zaprzysiê¿ony?
Przechodzi³em dosyæ d³ugi okres kwarantanny przedkonspiracyjnej.

Trudno siê dziwiæ. Jako by³y wiêzieñ figurowa³em w kartotece gestapo,
trzeba by³o sprawdziæ, czy Niemcy naprawdê dali mi spokój, co robiê, jak
siê zachowujê, przecie¿ ró¿nie mog³o siê zdarzyæ. W tym czasie czytywa-
³em prasê tajn¹. Hanka Czaki przynosi³a coraz wiêcej pism, „Biuletyn In-
formacyjny”, „Rzeczpospolit¹ Polsk¹”, „Wiadomoœci Polskie”, ró¿ne bro-
szury. Któregoœ dnia po³o¿y³a przede mn¹ ksi¹¿eczkê W piekle wydan¹
przez Front Odrodzenia Polski. Zapyta³em, co to za organizacja. – Tam
jest pani Weronika... – powiedzia³a. – S¹ te¿ inni, bardzo gorliwi katolicy,
prawi ludzie, niepodleg³oœciowcy. Ksi¹¿eczka opowiada³a o wydarzeniach
w obozie w okresie przedwioœnia 1942 roku. Wygl¹da³o na to, ¿e zosta³a
napisana przez naocznego œwiadka. Pomyœla³em, ¿e ciekawie by³oby spo-
tkaæ siê z autorem. Zapyta³em Hankê, czy to mo¿liwe. – Postaram siê –
odpowiedzia³a. – Ale to potrwa... Jakiœ czas potem powiedzia³a, ¿e przyj-
dzie do mnie Franek. PóŸnym latem 1942 roku w progu mego mieszkania
stan¹³ wysoki, szczup³y, wysportowany mê¿czyzna o lekko wystaj¹cych ko-
œciach policzkowych. Odbyliœmy d³u¿sz¹ rozmowê. Wiedzia³, ¿e by³em
w obozie. Wiedzia³ te¿ o relacji, któr¹ podyktowa³em Hani. Nie zdawa³em
sobie wtedy sprawy, ¿e Franek to Jan Karski, emisariusz z Londynu, przy-
dzielony do Biura Informacji i Propagandy Komendy G³ównej Armii Kra-



jowej. Sprawdza³ mnie, zadawa³ szczegó³owe pytania... Widaæ ocena wy-
pad³a dobrze, bo powiedzia³, ¿e osoba, która napisa³a W piekle, jest goto-
wa spotkaæ siê ze mn¹, ale sprawa wi¹¿e siê ze sporym niebezpieczeñ-
stwem. Czy jestem gotów podj¹æ takie ryzyko? Powiedzia³em, ¿e tak.
Jestem gotów. W ten sposób zosta³em umówiony z osob¹, która napisa³a
W piekle, jednoczeœnie zaœ przeszed³em rodzaj testu poprzedzaj¹cego za-
przysiê¿enie w Armii Krajowej.

Spotkanie z Karskim odegra³o prze³omow¹ rolê w moim ¿yciu. A sko-
ro o nim mowa, to pewnie warto przypomnieæ, kim by³. Bo z relacji o tym
niew¹tpliwym bohaterze dugiej wojny œwiatowej trudno niekiedy zorien-
towaæ siê, ¿e to nie jakiœ nieznany Karski z £odzi, konspirator amator, ale
Karski – cz³owiek zaufania, pañstwowiec, porucznik rezerwy artylerii WP,
w latach 1936–1939 pracownik Ministerstwa Spraw Zagranicznych, m³od-
szy brat Mariana Kozielewskiego, inspektora przedwojennej Policji Pañ-
stwowej, legionisty I Brygady. W czasie okupacji przeby³ niezwykle trudne
szlaki kurierskie, wpad³ w rêce gestapo, próbowa³ pope³niæ samobójstwo,
by nie zdradziæ tajemnic, przeci¹³ sobie ¿y³y, odratowano go i wykradzio-
no ze szpitala. Do koñca ¿ycia mia³ blizny na obu rêkach.

Jak pan zareagowa³ na wiadomoœæ o agresji niemieckiej na ZSRR?
Jak wiêkszoœæ... Wydanie „Biuletynu Informacyjnego” z wiadomoœci¹

o wybuchu tej wojny zaczyna³o siê s³owami: „Bogu wielkiemu niech bê-
dzie czeœæ i chwa³a!”. Takie by³o nastawienie ludzi redaguj¹cych organ Ar-
mii Krajowej, Aleksandra Kamiñskiego, Antoniego Szymanowskiego, Wi-
tolda Kuli, Stanis³awa Herbsta, Marii Straszewskiej, a wiêc elity polskiej
inteligencji laickiej. By³o to œrodowisko zró¿nicowane pod wzglêdem œwia-
topogl¹dowym, katolicy obok agnostyków, a jednak w obliczu niezwyk³e-
go zwrotu dziejowego wszyscy byli zgodni, ¿e mamy do czynienia ze
szczêœliwym zrz¹dzeniem Bo¿ym. W innych krêgach panowa³o przekona-
nie, ¿e Niemcy oszaleli, bo z sytuacji, w któr¹ sami siê wpakowali, nie bê-
dzie dobrego wyjœcia. Jak wykazuj¹ dziœ badana historyków, Polacy w stop-
niu wiêkszym ni¿ jakikolwiek inny naród w Europie wierzyli w klêskê
Niemiec, od samego pocz¹tku. W Niemczech pierwsze w¹tpliwoœci poja-
wi³y siê po Stalingradzie i El Alamein...

Od 1983 roku prowadzi³em przez dwanaœcie semestrów wyk³ady na
uniwersytetach w Republice Federalnej. Mia³em m¹drych, oczytanych



studentów, dziœ s¹ to znani w RFN dziennikarze, politolodzy, historycy,
powtarzam, oczytani, ze spor¹ wiedz¹ o budowie Polskiego Pañstwa
Podziemnego, dzia³alnoœci rz¹du w Londynie, rozwoju struktur cywilnych
Delegatury, i ci m³odzi ludzie nie mogli zrozumieæ, jak to w ogóle by³o
mo¿liwe, ¿e Polacy nie tylko wierzyli w to, ¿e Hitler wojnê przegra, ale te¿
w okresie najwiêkszych sukcesów niemieckich, w 1942 roku, zbudowali
potê¿ne struktury konspiracyjne. Wielokrotnie pytano mnie: drogi panie
Bartoszewski, jak to by³o mo¿liwe, ¿e Polacy w 1942 roku wierzyli w zwy-
ciêstwo aliantów i w odbudowê Polski?

I co pan na to odpowiada³?
No w³aœnie, jak to siê sta³o, ¿e do konspiracji szed³ nie tylko inteligent

z dziedziczonym etosem niepodleg³oœciowym, powstañczym, ale i wiejski
ch³opak? Jak to siê sta³o, ¿e do Batalionów Ch³opskich przyst¹pi³y dziesi¹t-
ki tysiêcy ludzi? To by³ z³o¿ony proces historyczny, na który – w znacznym
uproszczeniu – z³o¿y³y siê dwa wzajemnie oddzia³uj¹ce na siebie sk³adni-
ki. Pierwszy to wielka praca wychowawcza, nauka godnoœci obywatelskiej
dokonana przed wojn¹ przez szkolnictwo, przez rzesze nauczycieli pra-
cuj¹cych na wsi, przez ruch ludowy, radykalny spo³ecznie – a zarazem sta-
nowi¹cy zaporê przeciw tendencjom komunistycznym. By³o przecie¿
znakiem czasu, znakiem gwa³townych przemian spo³ecznych, ¿e w Dele-
gaturze Rz¹du na Kraj tak istotn¹ rolê odgrywali dzia³acze ludowi, agrary-
œci Kazimierz Bagiñski i Stefan Korboñski. ¯e w Armii Krajowej stanowi-
ska dowódcze czêsto obejmowali oficerowie ch³opskiego pochodzenia, jak
chocia¿by Chruœciel-Monter. ¯e najbitniejsze oddzia³y partyzanckie sz³y
do boju pod komend¹ ch³opskich synów, a dobrym tego przyk³adem jest
s³awny Piwnik „Ponury”. ¯e po œmierci genera³a Sikorskiego premierem
zosta³ Stanis³aw Miko³ajczyk, dzia³acz wielkopolskich kó³ek rolniczych
i cz³onek Rady Naczelnej Polskiego Stronnictwa Ludowego. Drugi zaœ
czynnik to niewyobra¿alnie g³upia polityka hitlerowska oparta na drakoñ-
skich kontyngentach, przymusowych wywózkach na roboty, krwawych pa-
cyfikacjach dokonywanych przez oddzia³y policji i SS. Naruszenie elemen-
tarnego poczucia godnoœci, z którego w naturalny sposób wyros³a wola
odwetu. Jeœli za zabicie œwini jest kara œmierci, za sprzeda¿ bia³ego pieczy-
wa kara œmierci, za kolporta¿ ulotek kara œmierci, za pomoc uciekinierowi
z getta kara œmierci, za s³uchanie radia kara œmierci, to w koñcu cz³owiek



mówi: skoro za wszystko jest kara œmierci, to chcê mieæ pewnoœæ, ¿e ponio-
sê œmieræ za dobr¹ sprawê. A zanim umrê, coœ jeszcze zrobiê. Trudno zaœ
robiæ cokolwiek bez pewnoœci sukcesu. W ten sposób tworzy³a siê perspek-
tywa zwyciêstwa, bez której niemo¿liwe by³oby powstanie podziemnego
pañstwa. Atak na Zwi¹zek Sowiecki zwiêkszy³ przekonanie Polaków, ¿e klê-
ska Niemiec jest nieuchronna, choæ przecie¿ w 1941 roku mapa by³a bez-
litosna. Podeszli pod Moskwê, pod Leningrad, doszli do Krymu... a to zna-
czy, ¿e wojna potrwa d³u¿ej, ale Niemcy i tak j¹ przegraj¹.

Jak dosz³o do pañskiego spotkania z autork¹ W piekle?
Hanka Czaki powiedzia³a, ¿e o wyznaczonej godzinie mam czekaæ

w antykwariacie Poniñskiego na pani¹ Weronikê. Zjawi³a siê pani ubrana
dosyæ skromnie, ubogo. Mi³e, inteligentne spojrzenie. Pytam: – Czy pani
Weronika? – Tak. Poszliœmy do kawiarenki przy Noakowskiego. Tam po-
wiedzia³a mi, ¿e jest autork¹ W Piekle i ¿e materia³y, na których opar³a
swój tekst, pochodz¹ z wojska, to znaczy z Armii Krajowej, bo wtedy
mówi³o siê wojsko, a Armia Krajowa dopiero od lata 1944 roku. Zdziwi³em
siê t¹ szczeroœci¹. Pyta³a mnie, co robiê. Mówi³em o moich studiach po-
lonistycznych...

Czy pan wiedzia³, ¿e to Zofia Kossak?
Dosyæ szybko siê domyœli³em, choæ nazwisko mojej rozmówczyni nie

pad³o. Pad³ natomiast tytu³ jej ksi¹¿ki Bez orê¿a. I wtedy os³upia³em, bo dla
m³odzieñca ¿yj¹cego lekturami spotkanie ze s³awnym autorem jest powa¿-
nym prze¿yciem. I poczu³em siê zaszczycony, gdy pani Kossak zapropono-
wa³a mi, bym zaj¹³ siê kolporta¿em publikacji Frontu Odrodzenia Polski.

Zgodzi³ siê pan, jak rozumiem.
Natychmiast.

Dlaczego? Czy zna³ pan program ideowy FOP?
W ogólnych zarysach. ¯e to organizacja katolicka, niepodleg³oœciowa.

I ¿e musz¹ tam byæ ludzie mocnych zasad moralnych. Przed spotkaniem
z pani¹ Zofi¹ Kossak dosta³em od Hanki lipcowy numer miesiêcznika
„Prawda” i broszurê Jesteœ katolikiem... Jakim?, o której ju¿ wczeœniej
wspomnia³em. Tam znalaz³em apel – dla mnie wa¿ny. Apel, by byæ kato-



likiem konsekwentnym. By oprzeæ siê na Ewangelii, na pierwszym, pod-
stawowym nakazie mi³oœci. To by³o nawi¹zanie do jêzyka mojego dzieciñ-
stwa. I poczu³em siê mocniej, upewniaj¹c siê, ¿e s¹ ludzie, którzy mówi¹
tym jêzykiem. Nie jestem sam!

W tej broszurze znalaz³em s³owa, które dawa³y mi do myœlenia i wte-
dy, i póŸniej. Czyta³em: „Istnieje jeszcze rodzaj katolików gor¹cych, prak-
tykuj¹cych, jawnie g³osz¹cych sw¹ wiarê, nienawidz¹cych niektórych bliŸ-
nich równie mocno, jak mi³uj¹cych Boga. Na przyk³ad: jesteœ katolikiem,
wiêc bij ¯yda! G³osz¹cy to has³o wierz¹ œwiêcie, i¿ ¯ydzi nie s¹ objêci od-
kupieniem, nakazy mi³oœci bliŸniego nie dotycz¹ ¯ydów”. Czyta³em te
s³owa Zofii Kossak w czasie trwaj¹cej zag³ady getta warszawskiego, która
rozpoczê³a siê 23 lipca 1942 roku. I dalej: „Dla innych przedstawicieli te-
go¿ samego typu nienawiœæ ta koncentruje siê na Niemcach lub volks-
deutschach. Marz¹ o zemœcie, o r¿niêciu znienawidzonych wrogów. Zda-
niem ich, ta zemsta bêdzie czynem godziwym, aktem s³usznym, Bogu
przyjemnym, po prostu wyrêcz¹ sprawiedliwoœæ bo¿¹. Przykazanie nie za-
bijaj nie mo¿e dotyczyæ Niemców, szatanów, potworów, zbrodniarzy”.
Trzeba by³o wielkiej moralnej odwagi, ¿eby tak pisaæ.

Z kolei w piœmie „Prawda” w rubryce „Prêgierz” przeczyta³em notatkê
Nie wolno przemilczeæ: „W jednej z miejscowoœci le¿¹cej na obszarze GG
Niemcy wymordowali po swojemu wszystkich ¯ydów. Garstka skazañców
zdo³a³a zbiec i ukryæ siê w s¹siednich lasach pañstwowych [...]. Kilku pol-
skich wiejskich wyrostków znalaz³o kryjówkê zbiegów. Najpierw ograbili
ich doszczêtnie, potem wydali ¿andarmom. Policja niemiecka otoczy³a las
i wystrzela³a wszystkich ¯ydów. Tak post¹pili polscy ch³opcy, synowie go-
spodarzy, komorników i wysiedleñców. Jest to fakt przera¿aj¹cy, niestety
autentyczny. Znane s¹ nam zarówno nazwa miejscowoœci, jak imiona i na-
zwiska ch³opców-delatorów. Podobnym faktom trzeba przeciwstawiæ siê
jak najenergiczniej. Nie mamy wprawdzie ¿adnej mo¿liwoœci, by s³owa na-
sze dotar³y do winowajców, wzglêdnie ich rodziców, ko³aczemy jednak
usilnie do duchowieñstwa, nauczycieli, wszystkich czytelników w ogóle,
by uœwiadomili jak najszersze warstwy o zbrodniczoœci podobnych postêp-
ków. Te sprawy nie s¹ dostatecznie omawiane, naœwietlane – tajna prasa
musi siê nimi zaj¹æ. Jak¿e siê bowiem dziwiæ wyrostkom, skoro w innej
miejscowoœci, w sandomierskiej diecezji, zdarzy³o siê, ¿e ksi¹dz poradzi³
ch³opom zawiadomiæ posterunek policji, i¿ po wsi pêta siê ¯ydówka zbie-



g³a z getta. Policja zabi³a ¯ydówkê jak psa. Ksi¹dz sta³ siê winnym mordu.
Ksi¹dz wyda³ wyrok œmierci na nieszczêsn¹. Postawa ogó³u duchowieñ-
stwa jest tak zaszczytnie chrzeœcijañska, tylu ksiê¿y zginê³o za to, i¿ wsta-
wiali siê za ¯ydami lub usi³owali ich ukrywaæ (Bia³ystok, Wilno, Szumów
i inne), ¿e nie wspominalibyœmy o tym oderwanym fakcie, gdyby nie by³
dowodem straszliwego pomieszania pojêæ, przenikaniem idei niemieckich
w psychikê polsk¹, a do tego dopuszczaæ nie wolno”.

By³y tam te¿ inne teksty dotycz¹ce zbrodni pope³nianych przez Pola-
ków na ¯ydach w £om¿yñskiem w miejscowoœciach, których nazwy wra-
caj¹ dziœ w zwi¹zku z rozwa¿aniami o wydarzeniach w Jedwabnem. Zofia
Kossak dobrze zna³a ten teren. £¹czy³y j¹ wiêzy rodzinne z ziemianami,
którzy powrócili do swych posiad³oœci po wycofaniu siê Sowietów. By³a do-
skonale poinformowana. Tak wiêc sprawa tych morderstw nie by³a odkry-
ciem PRL ani tym bardziej odkryciem kilkadziesi¹t lat po wojnie. To
w konspiracyjnym piœmie katolickim zwracano uwagê na zarazê moraln¹,
któr¹ trzeba zwalczaæ, stawiaæ pod prêgierzem.

Wkrótce, jesieni¹ 1942 roku, Zofia Kossak napisa³a przenikliwy repor-
ta¿ Dzisiejsze oblicze wsi, w którym raz jeszcze wskazywa³a na niepokoj¹-
ce oznaki rozpadu etycznego. Pisa³a o „mno¿¹cych siê, niestety, wypad-
kach czynnego wspó³dzia³ania ch³opów w eksterminacyjnych akcjach
niemieckich” i donosicielstwie: „Ta sama baba, czy ch³op, gotowi rozszar-
paæ Niemca w³asnymi rêkami, lec¹ do niego z ozorem o byle co, sk³adaj¹c
donos na s¹siada, s¹siadkê, nauczyciela, ksiêdza, so³tysa... Donosy o zako-
panej broni, o czytanej gazetce, zabitej potajemnie œwini, o bezprawnie
zmielonej m¹ce, o skradzionym drzewie, o lekcewa¿¹cym odezwaniu siê
o Niemcach, o prawdopodobnej przynale¿noœci do tajnej organizacji –
piêtrz¹ siê, gromadz¹ w pliki, w stosy na biurkach gestapo...”. Jedno-
czeœnie zaœ Zofia Kossak postulowa³a rozpoczêcie ju¿ teraz, w czasie oku-
pacji, prac nad planem koniecznej przebudowy wsi w przysz³ej wolnej Pol-
sce. Nad reform¹ oœwiaty, upowszechnieniem kultury, rozwojem
samorz¹dnoœci, spó³dzielczoœci, uruchomieniem kredytów na rozwój. Mu-
szê powiedzieæ, ¿e z tak przejrzystym, mocnym jêzykiem nie spotyka³em
siê nawet w uczciwym, redagowanym przez ludzi najwy¿szego szacunku
„Biuletynie Informacyjnym”. To by³ dramatyczny apel o ratowanie dusz
ludzi, naszych ludzi, Polaków, którzy uwa¿aj¹ siê za katolików. Dla mnie
by³ kontynuacj¹ nauk wyniesionych ze szko³y œw. Stanis³awa Kostki.



Nie wydaje siê jednak, by taki stosunek do œwiata by³ szczególnie po-
pularny w ówczesnym katolicyzmie czy te¿, dok³adniej, w ruchach, które
w latach przedwojennych dominowa³y na mapie politycznej katolicy-
zmu polskiego.

Tak, tote¿ g³os Frontu Odrodzenia Polski, organizacji przecie¿ niewiel-
kiej, by³ uwa¿nie s³uchany w Londynie, odnotowywany i, jak na to wska-
zuj¹ dokumenty, wykorzystywany w dzia³aniach rz¹du polskiego. W FOP
rolê najwa¿niejsz¹ spe³nia³a Zofia Kossak, ale warto pamiêtaæ, ¿e autora-
mi artyku³ów w „Prawdzie” byli miêdzy innymi Ignacy Barski, Jan Kozie-
lewski (Karski), Stanis³aw Cieœlak z Iuventus Christiana, ludowiec, i Wi-
told Bieñkowski, przed wojn¹ dziennikarz, nauczyciel, dzia³acz Akcji
Katolickiej. Brat Bieñkowskiego, Zbigniew, znany póŸniej poeta i eseista,
w czasie okupacji dzia³aj¹cy w Departamencie Spraw Wewnêtrznych De-
legatury Rz¹du, skontaktowa³ mnie z Eugeniuszem Czarnowskim, przed
którym na prze³omie sierpnia i wrzeœnia 1942 roku z³o¿y³em przysiêgê.
Ale o tym powiem póŸniej. S¹dzê, ¿e w podziemiu FOP by³ traktowany
jako grupa ludzi nawiedzonych, nadmiernie uduchowionych, marzycieli,
którzy myœl¹ o Polsce idealnej, opieraj¹cej siê na nauce Kazania na górze.
Dooko³a twarda, praktyczna rzeczywistoœæ, a my o Ewangelii... Mieliœmy
opiekunów duchowych, takich jak ksi¹dz Edmund Krauze, misjonarz od
œw. Krzy¿a, zmar³y w czasie wojny, ksi¹dz Zieja, ksi¹dz Pauliñski, wybitny
pallotyn. Byli inni ksiê¿a, zakonni, diecezjalni. Okaza³o siê te¿, ¿e Zofia
Kossak utrzymuje kontakty z biskupem Adamskim, biskupem Niemir¹,
a nawet z arcybiskupem Sapieh¹. Towarzyszy³em jej w 1943 roku w roz-
mowach z prowincja³em jezuitów. Duchowni traktowali j¹ z wielkim sza-
cunkiem, pamiêtaj¹c, ¿e po Krzy¿owcach i Królu trêdowatym napisa³a Bez
orê¿a, ksi¹¿kê o œw. Franciszku z Asy¿u, o jego filozofii mi³oœci i otwarcia,
wyci¹gania r¹k, a nie zaciskania ich w piêœci. Mówi³a otwarcie o wzlotach,
ale te¿ o ma³oœciach Koœcio³a, bo by³ dla niej niezwykle wa¿ny. Katoliczka
ortodoksyjna – podporz¹dkowywa³a siê ka¿dej decyzji biskupa diecezjal-
nego, nawet wtedy, gdy decyzja mog³a byæ bolesna czy nies³uszna. Taka
by³a do koñca ¿ycia. Gdy powróci³a z emigracji i zorientowa³a siê, ¿e kar-
dyna³ Wyszyñski nie w pe³ni akceptuje próby nadu¿ywania jej nazwiska
i autorytetu przez œrodowisko PAX, wydaj¹ce jej ksi¹¿ki, wycofa³a siê na
odleg³¹ prowincjê, do Górek na Œl¹sku, rezygnuj¹c z publikacji, które mo-
g³yby byæ wykorzystane do celów politycznych.



Czy pan nigdy nie odczuwa³ tej pokusy, której ulegli Wac³aw Bojar-
ski, Andrzej Trzebiñski, Zdzis³aw Stroiñski, mo¿e czêœciowo Tadeusz
Gajcy, pójœcia drog¹ radykalizmu M³odzie¿y Wszechpolskiej czy
przedwojennego Obozu Narodowo-Radykalnego?

O Bojarskim i Trzebiñskim wypowiada³em siê parê razy, niestety, chy-
ba nie zosta³em uwa¿nie wys³uchany przez historyków. A jestem œwiad-
kiem wiarygodnym, bo to dziêki mnie Bojarski pozna³ Gajcego i Stroiñ-
skiego. Wacek Bojarski by³ moim koleg¹ od ósmego roku ¿ycia.
Chodziliœmy do tej samej klasy w gimnazjum Stanis³awa Kostki. By³ gruŸ-
likiem, ch³opcem s³abym fizycznie, œni¹cym o wielkoœci i sile. Te jego ce-
chy zosta³y, moim zdaniem, wykorzystane przez ludzi, których bardzo
ceni³, to znaczy przez Onufrego Kopczyñskiego, przedwojennego dzia-
³acza ONR, i W³odzimierza Pietrzaka. Bojarski dostarcza³ mi wydawnic-
twa Konfederacji Narodu, opowiada³ o swoich planach, tak ¿e w efekcie
sporo wiedzia³em o pierwszej fazie dzia³alnoœci grupy „Sztuka i Naród”.
Niew¹tpliwie Gajcy i Stroiñski byli pod wp³ywem Bojarskiego. Andrzeja
Trzebiñskiego, który zosta³ kadrowym dzia³aczem Konfederacji Narodu,
zna³em s³abiej. Bojarski pozna³ mnie ze swoim koleg¹ z kompletu uniwer-
syteckiego, Stanis³awem Marczakiem-Oborskim, po wojnie znanym kry-
tykiem teatralnym. Jego siostra, Halina Marczakówna „Natalia”, zosta³a
póŸniej ¿on¹ Bojarskiego, w dramatycznych okolicznoœciach, bo ranny
Wacek zmar³ tu¿ po œlubie.

Czy tworzyli grupê o identycznych pogl¹dach? Moim zdaniem – nie.
Inaczej widzia³ œwiat Marczak, inaczej Gajcy, inaczej Stroiñski. Wydaje
mi siê, ¿e ³¹czy³a ich ideologia, nie, to za du¿e s³owo, mo¿e raczej kult,
m³odzieñczy kult czynu. Biæ siê! Tworzyæ imperium, które siêgnie a¿ pod
Smoleñsk! Ale jakimi si³ami? Tam nie by³o g³êbszej refleksji. Zak³adali
kursy jêzyków s³owiañskich. Wydali mapê imperium, mam j¹ w swoich
zbiorach, którego granice odpowiadaj¹ mniej wiêcej granicom bloku so-
wieckiego. Po wojnie ¿artowaliœmy z³oœliwie, ¿e Boles³aw Piasecki, przy-
wódca Konfederacji, pozosta³ wierny idei imperium, tylko ¿e ze stolic¹ we
w³aœciwym miejscu, czyli w Moskwie, a nie w Warszawie.

Dla mnie, s³u¿¹cego w Biurze Informacji i Propagandy Komendy
G³ównej AK, spotykaj¹cego siê z wybitnymi historykami, prawnikami, ofi-
cerami, marzenia moich kolegów by³y dziecinad¹, wyg³upem, ale, nieste-
ty, za t¹ dziecinad¹ posz³y ofiary, op³acona krwi¹ wyprawa Uderzeniowych



Batalionów Kadrowych, aresztowania, egzekucje, ginêli ludzie, przecie¿
niew¹tpliwi patrioci.

Niektórzy publicyœci twierdz¹, ¿e niekiedy tak¿e Front Odrodzenia
Polski pos³ugiwa³ siê frazeologi¹ w³aœciw¹ ONR...

Czy idzie o ulotkê napisan¹ przez Zofiê Kossak po rozpoczêciu likwi-
dacji getta warszawskiego? Tak? Nieporozumienie, które czas wyjaœniæ.
To by³ chwyt, który mia³ umo¿liwiæ przeciêtnemu odbiorcy zrozumienie
tragedii ¯ydów. Chwyt mo¿e naiwny, ale przekonuj¹cy. No dobrze, za-
³ó¿my, ¿e ¯ydzi s¹ wrogami Polski, za³ó¿my, ¿e nie rozumiej¹ naszych
racji, ale pamiêtajmy, ¿e padaj¹ na naszych oczach ofiar¹ ludobójstwa.
Gin¹ starcy, kobiety, dzieci. Zofia Kossak odwo³ywa³a siê do mentalno-
œci przypominaj¹cej mentalnoœæ rodem z Jedwabnego. Owszem, nie-
którzy ¯ydzi popierali Sowietów. Ale s¹ skazani na œmieræ. Ich dobrym
ludzkim prawem jest ratowanie ¿ycia, tak jak nasz¹ spraw¹ jest walka
o niepodleg³oœæ.

Proszê pamiêtaæ, ¿e powstanie w getcie zbieg³o siê z ujawnieniem
sprawy katyñskiej. Niemcy zaczêli publikowaæ listy z nazwiskami zamor-
dowanych oficerów, pisali o zbrodni „bolszewicko-¿ydowskiej”. Na listach
celowo pominêli nazwiska kilkuset oficerów i podchor¹¿ych pochodzenia
¿ydowskiego, którzy zginêli w Katyniu. Dla Stalina byli ¿o³nierzami znie-
nawidzonego pañstwa polskiego, ich pochodzenie nie odgrywa³o ¿adnej
roli, bo, jak wiemy, taka by³a natura systemu sowieckiego.

Kiedy pan zosta³ ¿o³nierzem Armii Krajowej?
Zosta³em zaprzysiê¿ony w drugiej po³owie sierpnia 1942 roku. Przy-

siêgê przyj¹³ pan „Piotr”, który wcale nie wygl¹da³ na wojskowego. W¹-
siki, okulary, bardzo cywilny wygl¹d. Potem okaza³o siê, ¿e to postaæ
niezwyk³a, wa¿na w wojennej historii Polski. „Piotr”, „Lidzki”, czyli Eu-
geniusz Czarnowski, dzia³acz Stronnictwa Demokratycznego, jeden
z pierwszych organizatorów konspiracji w 1939 roku, by³ w 1942 roku do-
radc¹ szefa Wydzia³u Informacji BIP i jednoczeœnie kierownikiem Wy-
dzia³u „P”, który zajmowa³ siê badaniem postawy politycznej spo³eczeñ-
stwa. W tym wydziale pracowali miêdzy innymi Adam Dobrowolski,
Witold Kula, Jan Topiñski, Kazimierz Moczarski, Aleksander Gieysztor,
s³owem elita polskiej inteligencji... W czasie sk³adania przysiêgi by³ te¿



obecny nieznany mi pan o rysach dosyæ po³udniowych, nawet zastana-
wia³em siê, czy to nie za bardzo ryzykowny wygl¹d jak na warunki okupa-
cyjne, a by³ to adwokat, dr Kazimierz Ostrowski, kuzyn rodziny Grab-
skich, syn wiceprezydenta Krakowa, pi³sudczyka. Dowiedzia³em siê
póŸniej, po latach, ¿e mój bezpoœredni zwierzchnik w Referacie P-5
Wydzia³u „P” Kazimierz Ostrowski, „Nowina”, „£aski”, „Olesza”, bo
zmienia³ pseudonimy, przed wojn¹ jako m³ody adwokat broni³ komuni-
stów. Sam by³ dzia³aczem Zwi¹zku Polskiej M³odzie¿y Demokratycznej,
mia³ na pieñku ze skrajn¹ prawic¹, a sporo znajomych w Zwi¹zku Nie-
zale¿nej M³odzie¿y Socjalistycznej. W Krakowie kierowa³ Zwi¹zkiem
Odbudowy Rzeczypospolitej. Po wsypie musia³ uciekaæ do Warszawy. Tu
zosta³ zatrudniony pod fa³szywym nazwiskiem w Zarz¹dzie Miejskim. Wy-
kszta³cony, inteligentny, a praca z nim by³a permanentnym seminarium.
Dostarczam mu notatkê. Czyta. – No, dobrze, ale wyt³umaczcie podsta-
wy tej oceny? Dlaczego tak uwa¿acie? Jakimi dowodami poprzecie? Ci¹g³y
egzamin, z którego zdaniem wi¹za³y siê awanse, tak ¿e w okresie bezpo-
œrednio poprzedzaj¹cym Powstanie Warszawskie by³em ju¿ kierownikiem
referatu w wydziale Komendy G³ównej AK. Po wojnie zosta³ obroñc¹ woj-
skowym, broni³ miêdzy innymi w procesie ojca Gurgacza i w procesie ku-
rii krakowskiej. By³ cz³owiekiem zaufania arcybiskupów Eugeniusza Bazia-
ka i Karola Wojty³y. Zmar³ kilka lat temu, a osoby, które mog³y o nim
opowiedzieæ bezpiece, nie opowiedzia³y – ani Moczarski, ani ja.

Jaki pan przyj¹³ pseudonim?
Teofil.

Literacka sprawa?
Literacka, tak. Tu¿ przed wojn¹ przeczyta³em Niebo w p³omieniach Ja-

na Parandowskiego. By³em przejêty bohaterem powieœci Teofilem Gro-
dzickim. Uczeñ gimnazjum, w przededniu wybuchu pierwszej wojny
œwiatowej, w¹tpliwoœci egzystencjalne, mi³oœæ, no i œwiat na chwilê przed
wielkim po¿arem...

Przydzielono mnie do pracy w dwóch referatach: P-1 i P-5. Pierwszy,
którym kierowa³ dr Adam Dobrowolski, adwokat z Krakowa, zajmowa³ siê
analiz¹ ¿ycia politycznego w Podziemiu i dzia³aniami organizacji konspi-
racyjnych.



Tak¿e komunistycznych?
Nie. Tym zajmowa³ siê Referat P-2... Adamowi Dobrowolskiemu poma-

ga³ Kazimierz Moczarski. Zadaniem Referatu P-5 by³a analiza treœci ca³ej
prasy konspiracyjnej i wydawnictw programowych ugrupowañ konspiracyj-
nych. Czyli to by³y biura „bia³ego wywiadu”, zajmuj¹ce siê gromadzeniem
wiadomoœci innymi metodami, ni¿ to czyni³ II Oddzia³. Szefem Referatu
P-5 by³ dr Kazimierz Ostrowski, wspó³pracowali z nim dr Gustaw Nowotny
i Kazimierz Moczarski. Jak pan widzi, znalaz³em siê w towarzystwie ludzi
starszych ode mnie o pó³ pokolenia, œwietnie wykszta³conych, z doœwiad-
czeniem politycznym. Dobrze mieæ takich zwierzchników. Ich autorytet
nie wynika³ tylko i jedynie z miejsca zajmowanego w hierarchii s³u¿bowej.
To by³a bardzo elitarna formacja... Wkrótce dowiedzia³em siê, ¿e sekretar-
k¹ szefa ca³ego Wydzia³u Informacji Jerzego Makowieckiego „Tomasza”
jest Hanka Czaki. Wtedy sta³o siê coœ niezwyk³ego, proroczego, wyprze-
dzaj¹cego przysz³oœæ. Hanka – za zgod¹ czy te¿ z rozkazu swego prze³o¿o-
nego – powiedzia³a mi, gdzie w jej mieszkaniu znajduje siê skrytka pod³o-
gowa. Ale zanim do tego dosz³o, mój bezpoœredni szef poprosi³ mnie na
rozmowê: – Macie dziewczynê? Mówiê, ¿e mam kole¿ankê. – Czyli macie
sympatiê i rozmawiacie z ni¹ o ró¿nych sprawach. Odpowiadam, ¿e mo¿e
w jakimœ stopniu to sympatia, ale przede wszystkim przyjaŸñ. – Ja nie o to
pytam. Pytam, czy rozmawiacie z ni¹ o sprawach organizacyjnych? A ja na
to, ¿e moj¹ kole¿ank¹ jest sekretarka „Tomasza”, mieszkamy w tym samym
domu. By³ zdumiony, zszokowany, ale powtórzy³ z naciskiem, ¿e na tema-
ty organizacyjne nie powinienem siê wypowiadaæ.

W listopadzie 1942 roku Witold Bieñkowski zaproponowa³ mi wspó³-
pracê w tworzeniu, a raczej w przebudowie komórki wiêziennej, a wiêc ko-
mórki, która zajmowa³a siê aresztowanymi dzia³aczami podziemnych
stronnictw politycznych i pracowników agend Delegatury Rz¹du; jako
grupa kontrwywiadowcza podlega³a Wydzia³owi Bezpieczeñstwa, ten zaœ
z kolei Departamentowi Spraw Wewnêtrznych Delegatury Rz¹du. Zosta-
³em zastêpc¹ Bieñkowskiego – referentem informacyjnym. Sekretark¹ i ar-
chiwistk¹ komórki wiêziennej by³a pani Bogna Domañska z domu Gorska,
siostrzenica Benedykta Hertza, matka dwóch synów. £¹czniczkami: pani
Pelagia Piotrkiewicz i harcerka Wanda Muszyñska, córka pu³kownika
Wojska Polskiego, który przebywa³ wtedy w Rumunii. Wanda Muszyñska,
potem Witkowska, po wojnie pracowa³a w Ludowej Spó³dzielni Wydaw-



niczej, teraz jest emerytk¹, mieszka w Warszawie. Komórka wiêzienna na-
wi¹za³a cenne kontakty. Ludwika Uzar-Krysiakowa, „Myszka”, stra¿niczka
wiêzienna na Serbii, w wiêzieniu kobiecym, dostarcza³a grypsy do uwiê-
zionych kobiet, a dziêki kontaktom w szpitalu wiêziennym, gdzie byli
zatrudnieni lekarze-wiêŸniowie polityczni, tacy jak Anna Czuperska-Œli-
wicka, Irena Kononowicz, Felicjan Loth, Zygmunt Œliwicki, mog³a te¿
przekazywaæ informacje do wiêzienia mêskiego. Wspó³pracowa³y z nami
Janina Szubielska, aresztowana wkrótce przez gestapo, zes³ana do obozu,
Anna Kraska, która na polecenie podziemia podpisa³a volkslistê i zosta³a
t³umaczk¹ w kancelarii Serbii, Jadwiga Sadziñska, aspirantka stra¿y wiê-
ziennej, której partner, potem m¹¿ Jan Wacek by³ komisarzem stra¿y wiê-
ziennej na Pawiaku, i Wanda Wilczañska, wiêŸniarka-intendentka w szpi-
talu wiêziennym.

Jaki pan otrzyma³ stopieñ wojskowy?
Plutonowy. U nas z awansami by³o skromnie i wszyscy to rozumieli.

Przecie¿ nie sz³o o belki i gwiazdki.

A teraz jaki ma pan stopieñ?
Jestem porucznikiem zweryfikowanym zaocznie w 1948 roku w Londy-

nie przez komisjê sztabu naczelnego wodza. Do stopnia podporucznika
doszed³em w Powstaniu Warszawskim, w s³u¿bie by³em do chwili ujaw-
nienia siê, a wraz z koñcem wojny, jak to siê dzieje po zakoñczeniu s³u¿by
frontowej, nast¹pi³ awans o jeden stopieñ. Nie nale¿a³em do ZBoWiD,
wiêc te ich awanse, si³¹ rzeczy, ominê³y mnie. Po prostu jestem poruczni-
kiem Armii Krajowej. Wstêpuj¹c do AK, z³o¿y³em przysiêgê, zobowi¹zu-
j¹c siê do walki o suwerennoœæ i niepodleg³oœæ Polski. Po 1945 roku czêœæ
¿o³nierzy AK uzna³a, i by³o to ich dobre prawo interpretacji roty przysiê-
gi, ¿e obowi¹zek zosta³ spe³niony. Inni uwa¿ali, ¿e wojna nie zosta³a za-
koñczona, bo Polska nie odzyska³a pe³nej suwerennoœci. Dla mnie okres
s³u¿by w wojsku skoñczy³ siê z chwil¹ ujawnienia. Uwa¿a³em, ¿e walkê
o suwerennoœæ nale¿y prowadziæ innymi œrodkami.

Jest póŸna jesieñ 1942 roku. Pan dzia³a w BIP Komendy G³ównej AK,
w komórce wiêziennej podleg³ej strukturom cywilnym i jednoczeœnie
w „¯egocie”...



W chwili, gdy sk³ada³em przysiêgê, Rada Pomocy ¯ydom jeszcze nie
istnia³a. Dzia³a³ natomiast zespó³ nazywany Tymczasowym Komitetem al-
bo Komitetem Pomocy ¯ydom im. Konrada ¯egoty – utworzony przez
Zofiê Kossak i Wandê Krahelsk¹-Filipowiczow¹. O jego istnieniu dowie-
dzia³em siê we wrzeœniu 1942 roku, gdy Zofia Kossak zapyta³a mnie, czy
wzi¹³bym udzia³ w akcji pomocy ludziom uratowanym z gett.

Pani¹ Filipowiczow¹ pozna³em w konspiracyjnym mieszkaniu Zofii
Kossak przy ulicy Radnej 14, w domu dla staruszek prowadzonym przez
Zgromadzenie Ksiê¿y Misjonarzy. Ten dom opieki utrzymywa³ siê z du¿ej
pralni mechanicznej, która obs³ugiwa³a rozmaite instytucje niemieckie.
By³o wiêc tak, ¿e przed budynek zaje¿d¿a³y ciê¿arówki Wehrmachtu za³a-
dowane bielizn¹ do prania, a tymczasem w œrodku kwit³a, powiedzia³bym
nawet, ¿e szala³a, konspiracja. Bywa³em tam niemal co dzieñ, poznaj¹c
znajomych Zofii Kossak i jej mê¿a, który wówczas przebywa³ w oflagu. Li-
teraci, dziennikarze, wy¿si oficerowie AK. Zofia Kossak mia³a rozleg³e
znajomoœci i doskona³¹ orientacjê, wie pan, któregoœ dnia rozmawialiœmy
o „Grocie”, który dla mnie by³ komendantem AK, a ona troszkê rozpêdzi-
³a siê i mówi: – A ten Stefan to... Zna³a go przed wojn¹, wiedzia³a, ¿e
„Grot” to Rowecki, ja natychmiast zacz¹³em udawaæ, ¿e nie rozumiem,
o kogo i o co chodzi...

Wracaj¹c do pani Filipowiczowej. Kiedy j¹ pozna³em, mia³a ponad piêæ-
dziesi¹t lat, mo¿e oko³o szeœædziesiêciu. ̄ ona dyplomaty, przez pewien czas
wiceministra spraw zagranicznych, przed wojn¹ by³a redaktork¹ naczeln¹
miesiêcznika artystycznego „Arkady”. Wywodzi³a siê z krêgów lewicowego,
socjalizuj¹cego ziemiañstwa. W m³odoœci dzia³a³a w Organizacji Bojowej
PPS, w 1906 roku bra³a udzia³ w zamachu na genera³a gubernatora Ska³o-
na. Tak jak Zofia Kossak mia³a œwietne kontakty w œrodowiskach katolickich
oraz w Armii Krajowej, tak Wanda Krahelska-Filipowiczowa mog³a liczyæ na
wsparcie ze strony Stronnictwa Demokratycznego, PPS-WRN, lewicy pi³-
sudczykowskiej. W chwili, w której zosta³em wtajemniczony w sprawy zwi¹-
zane z pomoc¹ ¯ydom, obie panie zd¹¿y³y podj¹æ wiele wa¿nych inicjatyw
organizacyjnych, no i uratowa³y ju¿ grupê dzieci z gett.

Jeszcze wczeœniej podjê³a dzia³ania, i to na wielk¹ skalê, pani Irena Sen-
dlerowa. By³a urzêdniczk¹ w wydziale opieki Zarz¹du Miejskiego. Dziêki
swej pozycji, papierom i kontaktom utworzy³a w³asn¹ organizacjê, w³asny
zespó³ z³o¿ony, jeœli dobrze pamiêtam, z kilkunastu, mo¿e dwudziestu



osób. Wraz z pani¹ Schultz i pani¹ Piotrowsk¹ przechodzi³a w przebraniu
pielêgniarki na drug¹ stronê muru, dostarczaj¹c potrzebuj¹cym pieni¹dze,
ubrania, ¿ywnoœæ oraz leki. W 1942 roku, gdy Niemcy rozpoczêli akcjê
likwidacji getta, zaczê³a wyprowadzaæ stamt¹d dzieci. Ponad dwa i pó³ ty-
si¹ca dzieci skazanych na œmieræ! Wraz ze swoim zespo³em za³atwia³a
adopcje, lokowa³a dzieci w domach zakonnych. El¿bieta Ficowska, dziœ
przewodnicz¹ca Stowarzyszenia Dzieci Holokaustu, by³a – jako niemowlê –
osobiœcie wyniesiona przez Sendlerow¹ z getta, Micha³ G³owiñski, obecnie
znany profesor literatury i pisarz, znalaz³ dziêki niej ratunek u sióstr. Potem
dzia³alnoœæ pani Sendlerowej zosta³a objêta bud¿etem Rady Pomocy ¯y-
dom, ona sama sta³a siê wspó³pracownic¹, a po paru miesi¹cach kierow-
niczk¹ referatu dzieciêcego Rady, zastêpuj¹c na tym miejscu pani¹ Alek-
sandrê Dargielow¹, znan¹ przed wojn¹ dzia³aczkê spo³eczn¹.

Trzeba pamiêtaæ, ¿e myœl o potrzebie utworzenia zespo³u udzielaj¹ce-
go pomocy ludziom z gett, ludziom skazanym na unicestwienie, pojawi³a
siê w œrodowiskach inteligencji polskiej rozmaitych orientacji ideowych.
Wœród grup zwi¹zanych przed wojn¹ z Klubami Demokratycznymi, wœród
pi³sudczyków, w Polskiej Partii Socjalistycznej, w Zwi¹zku Syndykalistów
Polskich, wœród katolików zwi¹zanych z FOP, z poznañsk¹ „Kultur¹”,
„Odrodzeniem”, „Verbum” i Laskami.

Kiedy powsta³a Rada Pomocy ¯ydom?
Z formalnego punktu widzenia Rada Pomocy ¯ydom przy Delegatu-

rze Rz¹du na Kraj albo przy Pe³nomocniku Rz¹du na Kraj, bo i tak niekie-
dy pisano, powsta³a 4 grudnia 1942 roku. W rzeczywistoœci jednak idzie
tu o proces rozpoczêty we wrzeœniu 1942 roku, a przebiegaj¹cy dwoma to-
rami. Z jednej strony zosta³a podjêta inicjatywa usytuowania komitetu,
czyli przysz³ej Rady w strukturach pañstwa podziemnego. Zofia Kossak
wykorzysta³a swoje kontakty z ówczesnym dyrektorem Departamentu
Pracy i Opieki Spo³ecznej Delegatury Rz¹du Janem Stanis³awem Jankow-
skim i dyrektorem Departamentu Spraw Wewnêtrznych Leopoldem Rut-
kowskim. Rzecz zosta³a te¿ wsparta przez wojsko, dziêki kierownikowi
Wydzia³u Informacji w BIP Jerzemu Makowieckiemu. Z drugiej strony
ju¿ trwa³a akcja pomocy, która we wrzeœniu i paŸdzierniku objê³a sta³¹
opiek¹ nieco ponad sto osiemdziesi¹t osób. Po³owê stanowili ludzie ukry-
ci w Warszawie, w kilkunastu przypadkach pojawi³y siê mo¿liwoœci w Kra-



kowie, Lublinie, Zamoœciu, Bi³goraju, a nawet w Brzeœciu nad Bugiem,
który le¿a³ poza granicami Generalnego Gubernatorstwa. Potrzebne by³y
pieni¹dze, lokale, dokumenty legalne albo fa³szywe. FOP mia³ kontakty
z ksiê¿mi, od których otrzymywa³em metryki niezbêdne do wyrobienia
autentycznych kenkart, akurat w 1942 roku trwa³o wydawanie kenkart
mieszkañcom GG... w³aœnie takimi sprawami zajmowa³em siê, nie wie-
dz¹c zreszt¹, komu pomagam. To by³ hurt: przez moje rêce przesz³y dzie-
si¹tki metryk, dziesi¹tki fa³szywych dokumentów. Tak wiêc w zasadzie nie
mia³em przyjemnoœci poznania ludzi, którym pomaga³em. Mówiê „w za-
sadzie”, bo po wojnie dwaj uratowani opowiadali o mnie... By³ taki ksiê-
garz ze Lwowa, pan Gelber, któremu nada³em nazwisko Artymowicz, po-
tem wyemigrowa³ do USA, gdzie nosi³ nazwisko Artman. Drugim by³
adiunkt Uniwersytetu Warszawskiego, wybitny matematyk, któremu
nada³em nazwisko Marczewski. O¿eni³ siê z córk¹ pastora Burschego, mia³
z ni¹ dwie córki. Jedna z nich jest ¿on¹ Stefana Starczewskiego. Profesor
Edward Marczewski zosta³ kierownikiem katedry matematyki na Uniwer-
sytecie Wroc³awskim. By³ szykanowany w 1968 roku... Wiêc mówimy
o procesie kszta³towania siê Rady, procesie z³o¿onym, w którym trzeba by-
³o rozwa¿yæ szereg zagadnieñ politycznych, psychologicznych, taktycz-
nych. Pojawi³o siê pytanie, czy nale¿y rozpowszechniaæ fakt istnienia zor-
ganizowanej pomocy ¯ydom...

Dlaczego?
Bo jeœli istnieje pomoc zorganizowana, konspiracyjna, to przy wpadce

Niemcy bêd¹ maltretowaæ ludzi, pytaj¹c o kontakty, ³¹cznoœæ, lokale...
Widzi pan, nie by³o rozporz¹dzenia niemieckiego, które zabrania³oby Po-
lakowi byæ polskim patriot¹, to przecie¿ wynika³o z ogólnej sytuacji, ale
ka¿dy Polak wiedzia³ o wydanym przez Niemców zakazie udzielania po-
mocy ¯ydom.

Pod kar¹ œmierci.
Tak, pod kar¹ œmierci. I czy w zwi¹zku z tym powinniœmy og³aszaæ, ¿e

garstka ludzi staje do walki przeciw gestapo, SS, ca³ej niemieckiej admini-
stracji? Piêkny gest, moralny, historyczny, ale czy bêdzie sprzyja³ naszym
dzia³aniom, które ze swej istoty musz¹ byæ tajne? To jest pytanie, na które
nie mam jednoznacznej odpowiedzi. Z drugiej jednak strony nale¿a³o



sprawê autoryzowaæ, to znaczy uœwiadomiæ Polakom, ¿e w tej sprawie nie
wolno byæ bezczynnym i takie te¿ jest stanowisko Delegatury Rz¹du. Tak
wiêc w „Rzeczpospolitej Polskiej”, która by³a czytana na poziomie okrê-
gów AK i Delegatury, przez dzia³aczy politycznych i spo³ecznych, przez
bardziej wtajemniczonych nauczycieli, ksiê¿y – og³oszony zosta³ komuni-
kat nastêpuj¹cej treœci: „Proszeni jesteœmy o podanie do wiadomoœci pu-
blicznej, i¿ na skutek inicjatywy szeregu organizacji spo³ecznych z kó³ ka-
tolickich i demokratycznych organizuje siê komisja pomocy spo³ecznej
dla ludnoœci ¿ydowskiej dotkniêtej skutkami bestialskiego przeœladowania
¯ydów przez Niemców. Komisja bêdzie siê stara³a, w miarê mo¿noœci
i œrodków oraz mo¿liwoœci, z jakimi liczyæ siê trzeba w okupacyjnych wa-
runkach ¿ycia kraju, nieœæ pomoc ofiarom hitlerowskich gwa³tów”. Komu-
nikat zosta³ opublikowany 14 paŸdziernika, w czasie gdy pomaga³em Ko-
misji, wykonuj¹c rozmaite zlecenia, takie tam przenieœ, przeka¿ i tak
dalej. Natomiast jeœli idzie o Radê, to bra³em udzia³ w zebraniach j¹ kon-
stytuuj¹cych albo jako wspó³pracownik Witolda Bieñkowskiego, który re-
prezentowa³ FOP, a jednoczeœnie by³ ³¹cznikiem z Delegatur¹ Rz¹du, al-
bo te¿ jako samodzielny przedstawiciel FOP.

To siê dzia³o w czasie likwidacji getta, to znaczy w okresie deportacji
¯ydów do obozów zag³ady.

Tak. Ale jednoczeœnie to by³ czas wzrostu represji wymierzonych w Po-
laków. O tym trzeba pamiêtaæ. Od lipca do koñca wrzeœnia wywieziono –
jak podaj¹ Ÿród³a niemieckie – ponad 310 tysiêcy osób, tak wiêc w getcie
pozosta³o kilkadziesi¹t tysiêcy ludzi z m³odszych roczników, zdolnych do
pracy. Wkrótce tak¿e oni mieli byæ wymordowani, ale o tych planach wie-
dzieli tylko Niemcy. Warszawa „aryjska” by³a poddawana nieustaj¹cym re-
wizjom, aresztowaniom. To nie by³o tak jak w Hamburgu czy Berlinie,
gdzie niemiecki ¯yd móg³ byæ ukryty przez porz¹dnych Niemców, a z te-
go co wiem dziœ, to takich przypadków by³o parê tysiêcy... Dlaczego? Bo
prawdopodobieñstwo, ¿e w mieszkaniu spokojnego obywatela Berlina po-
jawi siê nagle policja czy gestapo, by³o znikome. Warszawa natomiast,
miasto okupowane, miasto z setkami konspiracyjnych lokali, magazynów
broni, by³a nieustannie przeczesywana, pod baczn¹ kontrol¹ s³u¿b nie-
mieckich... W tej sytuacji znalezienie bezpiecznego schronienia dla ucie-
kinierów z gett wi¹za³o siê ze znacznym wysi³kiem i wielkim ryzykiem.



Proces tworzenia Rady by³ skomplikowany z uwagi zarówno na te uwa-
runkowania, jak i na fakt, ¿e powstawa³a instytucja oparta na partiach
zwi¹zanych z rz¹dem w Londynie. Zale¿a³o na tym Delegaturze Rz¹du.
Tu wa¿n¹ rolê odgrywa³ Witold Bieñkowski, który prowadzi³ rozmowy po-
lityczne z dzia³aczami stronnictw, nadawa³ sprawie kszta³t organizacyjny.
W czasie narad zwi¹zanych z powstaniem Rady pozna³em Juliana Gro-
belnego z PPS-WRN, Ferdynanda Arczyñskiego ze Stronnictwa Demokra-
tycznego, Leona Feinera z Bundu, Adolfa Bermana, lewicowego syjoni-
stê... Pozna³em te¿ in¿ynier architekt Emiliê Hi¿ow¹, która wraz
z dr. Ludwikiem Rostkowskim organizowa³a pomoc medyczn¹ dla ukry-
waj¹cych siê. Pozna³em pani¹ Aleksandrê Dargielow¹. Sytuacja doprawdy
niezwyk³a. Proszê sobie wyobraziæ cz³owieka, który co dzieñ spotyka siê
z kolegami pisz¹cymi wiersze do „Sztuki i Narodu”, dzia³aj¹cymi w Kon-
federacji Narodu, przecie¿ dziedziczce ONR, a jednoczeœnie wspó³pracu-
je z bundowcem, syjonist¹, PPS-owcem – reprezentuj¹c przy tym amor-
ficzn¹ organizacjê katolick¹, bo przecie¿ FOP nie by³ parti¹, ale raczej
zrzeszeniem opartym na wspólnocie wartoœci moralno-spo³ecznych.

Tu powinienem wprowadziæ niezbêdn¹ korektê. Otó¿ Adolfa Bermana
pozna³em wczeœniej. Jako student tajnego uniwersytetu bywa³em w domu
u pañstwa Ossowskich, w ich mieszkaniu przy ulicy Krasiñskiego. Pewnego
wrzeœniowego dnia zasta³em tam bruneta o naznaczonych lêkiem oczach.
Domyœla³em siê przyczyn tego lêku. Podaliœmy sobie rêce, porozmawia-
liœmy chwilê. Zorientowa³em siê, ¿e to dobry znajomy Ossowskich z Uni-
wersytetu Warszawskiego, mówili sobie po imieniu. Po chwili wyszed³. Jakiœ
czas póŸniej, w czasie zebrania „¯egoty”, które – jeœli dobrze pamiêtam –
odbywa³o siê przy ulicy Radnej, spotykam tego samego mê¿czyznê, który
zostaje przedstawiony jako reprezentant syjonistycznej lewicy, bo wtedy
mówi³o siê, kto kogo reprezentuje, a nie jak siê nazywa. Z czasem dowie-
dzia³em siê, ¿e to Adolf Berman, doktor filozofii, który wraz z ¿on¹ Basi¹,
bibliotekark¹, wyszed³ z getta w pierwszych dniach wrzeœnia 1942 roku.

Czy Rada mia³a, prócz oczywistych kontaktów z Delegatur¹ Rz¹du,
jakieœ zwi¹zki z Armi¹ Krajow¹?

Przede wszystkim utrzymywaliœmy ³¹cznoœæ z referatem mniejszoœci,
zwanym te¿ referatem ¿ydowskim, w Wydziale Informacji BIP. Na jego
czele sta³ Jerzy Makowiecki, który z punktu widzenia ustaw norymber-



skich móg³ w jakiejœ tam czêœci uchodziæ za ¯yda, wiêc chocia¿by przez
ten fakt rozumia³ z³o¿onoœæ sytuacji i wspiera³ nasze dzia³ania. Kierowni-
kiem referatu ¿ydowskiego w Komendzie G³ównej AK by³ prawnik Henryk
Woliñski, przed wojn¹ radca Prokuratorii Generalnej RP, dzia³acz wolno-
myœlicielski, bardzo szlachetny, ideowy. Jego ¿ona by³a kuzynk¹ Sigalinów.
Po wojnie Henryk Woliñski mieszka³ w Katowicach, gdzie go odwiedza-
³em. Zmar³ w sêdziwym wieku w latach osiemdziesi¹tych. Najbli¿szym
wspó³pracownikiem Woliñskiego by³ Stanis³aw Herbst, wtedy adiunkt taj-
nego uniwersytetu, potomek znakomitej rodziny mieszczañskiej, jego ¿o-
na pochodzi³a z Korotyñskich, wielkiego rodu warszawskich wydawców
prasowych i dziennikarzy. To byli ludzie serdecznego zaanga¿owania, tak
bym to nazwa³, robili co siê da, aby nam pomóc.

Doskona³e kontakty z Komend¹ G³ówn¹ AK, Delegatur¹, PPS-WRN,
a tak¿e z lewic¹ socjalistyczn¹ mia³ dr Leon Feiner, autor jednego z naj-
wczeœniejszych raportów ¿ydowskiego podziemia do rz¹du w Londynie.
Przed wojn¹ by³ znanym, dobrze prosperuj¹cym adwokatem w Krakowie.
Osadzono go w Berezie, na podstawie fa³szywych oskar¿eñ o komunizm,
byæ mo¿e dlatego jednym z jego okupacyjnych pseudonimów by³ „Bere-
zowski”. Niew¹tpliwie lewicowiec. Na pewno nie komunista. Cz³owiek
o du¿ym doœwiadczeniu spo³ecznym, wielkiej inteligencji i poczuciu hu-
moru. Wygl¹da³ jak stary szlagon, siwa czupryna, siwe w¹sy, prowincjonal-
ny szlachcic, który przyby³ do miasta, jak ze sztuk Micha³a Ba³uckiego czy
Józefa Bliziñskiego... Widzi pan, w „¯egocie” byli ludzie rozmaitych pogl¹-
dów, bo i ludowcy, i socjaliœci, i chadecy, ale wobec celu naszych dzia³añ te
ró¿nice nie odgrywa³y roli. Dla mnie, ch³opaka z katolickich gimnazjów,
by³o oczywiste, ¿e spotykam ludzi zaufania, a czy to syjonista czy bundo-
wiec, jakie to ma znaczenie? No, ¿adne. Ale w komunistycznych wiêzie-
niach zarzucano mi, ¿e w czasie wojny wspó³pracowa³em z syjonistami,
a jak dziœ czytam w aktach IPN, byli i tacy, którzy uwa¿ali, ¿e wci¹¿ utrzy-
mujê syjonistyczne kontakty, i bardzo siê tym zajmowali, co dziœ brzmi co-
kolwiek satyrycznie...

Spotka³em siê parê razy ze stwierdzeniem, ¿e Rada Pomocy ¯ydom
powsta³a za póŸno, a wiêc gdy ¯ydzi zostali ju¿ wymordowani...

S³ysza³em takie g³osy, które s¹, w moim przekonaniu, nies³uszne, nie-
konstruktywne, wynikaj¹ zaœ z na³o¿enia siê dwóch sk³adników. Pierwszy



to wiedza uzyskana post factum, po drugiej wojnie œwiatowej, o Holokau-
œcie, o przygotowaniach niemieckich do tej zbrodni, o sposobach jej prze-
prowadzenia, o skutkach. Otó¿ w czasie rzeczywistym takiej wiedzy nie
mieli ani ludzie w gettach, ani my. Przypominam wiêc, ¿e Zag³ada trwa³a
i w 1942, i w 1943 roku, i rok póŸniej... Drugi sk³adnik to ograniczone, nie-
pe³ne rozumienie warunków, w jakich przysz³o nam dzia³aæ, warunków
konspiracyjnych. No i jeszcze jedno... Kto dziœ obserwuje ¿ycie polityczne
w Polsce, ten wie, jak trudne jest ustalenie regu³ dzia³ania, odpowiedzial-
noœci, funkcji i kompetencji miêdzy umawiaj¹cymi siê partiami politycz-
nymi. Dziœ – a co dopiero wtedy! Kto bêdzie przewodniczy³ Radzie?
W wyniku rozmów Stronnictwo Ludowe zgodzi³o siê, by przewodnicz¹-
cym zosta³ przedstawiciel PPS-WRN. Zanim wyznaczono osobê przewod-
nicz¹cego – a zosta³ nim w styczniu 1943 roku Julian Grobelny – powo³a-
ni zostali dwaj wiceprzewodnicz¹cy: Tadeusz Rek, adwokat, by³y wiêzieñ
Auschwitz, Neuengamme, reprezentant Stronnictwa Ludowego, i Leon
Feiner jako przedstawiciel Bundu. A skoro przedstawiciel Bundu zosta³
wiceprzewodnicz¹cym, to trzeba by³o uhonorowaæ tak¿e syjonistê. Trzeba
przy tym pamiêtaæ, ¿e w getcie dzia³a³o szeœæ partii syjonistycznych, od le-
wicy do prawicy, które porozumiewa³y siê niechêtnie i dopiero pod naci-
skiem polskiego podziemia utworzy³y wspóln¹ reprezentacjê w postaci
¯ydowskiego Komitetu Narodowego. W jego imieniu wystêpowa³ Adolf
Berman, sekretarz Rady. Skarbnikiem zosta³ przedstawiciel Stronnictwa
Demokratycznego, krakowski dzia³acz zwi¹zkowy, pracownik PKP i sêdzia
pi³karski Ferdynand Arczyñski. Witold Bieñkowski by³ przedstawicielem
Delegatury Rz¹du. Ignacy Barski ze Stronnictwa Pracy, cz³onek FOP i ja
byliœmy cz³onkami prezydium Rady. Barski wkrótce przeszed³ do innych
zadañ konspiracyjnych, ja zaœ dzia³a³em w Radzie a¿ do wybuchu Powsta-
nia Warszawskiego. Przez kilka miesiêcy 1944 roku cz³onkiem Rady by³
te¿ przedstawiciel RPPS – Piotr Gajewski.

Równolegle z tworzeniem Rady organizowaliœmy pomoc dla ucieki-
nierów z gett i obozów, zaopatruj¹c ich w dokumenty, dostarczaj¹c zasi³-
ki, znajduj¹c miejsca schronienia. Pieni¹dze sz³y z Delegatury Rz¹du, po-
tem tak¿e od zagranicznych organizacji ¿ydowskich. Wkrótce okaza³o
siê, ¿e niezbêdne jest rozbudowanie ³¹cznoœci z tzw. terenem. Kierownic-
two Referatu Terenowego obj¹³ Stefan Send³ak, dzia³acz PPS z Zamo-
œcia. Wspó³pracowa³ z nim jako kurier Tadeusz Sarnecki, ³odzianin, poe-



ta i dziennikarz. G³ówne biuro Rady mieœci³o siê w mieszkaniu Eugenii
W¹sowskiej przy ¯urawiej 24, o czym dziœ zaœwiadcza pami¹tkowa tabli-
ca wmurowana parê lat temu. Kierowniczk¹ biura by³a pani „Alicja”,
z któr¹ i wówczas, i po wojnie utrzymywa³em serdeczne stosunki. „Ali-
cja”, czyli Paulina (Lusia) Hausman, z zawodu prawniczka, przed wojn¹
mieszka³a w Ma³opolsce Wschodniej, gdzieœ w rejonie Stryj–Drohobycz.
Dzia³a³a w Stronnictwie Demokratycznym. Po wojnie pozosta³a przy
kenkartowym nazwisku Rudnicka, Zofia Rudnicka, i rozpoczê³a pracê
w gabinecie ministra sprawiedliwoœci Leona Chajna, co dla mnie okaza-
³o siê dosyæ wa¿ne: mia³em cz³owieka zaufania w nomenklaturze nowej
w³adzy.

„Ewa”, Janina W¹sowiczowa z domu Raabe, znanej warszawskiej ro-
dziny przemys³owców, oraz Celina Tyszko by³y ³¹czniczkami Rady, ale
oprócz tego wspó³pracowa³o z nami sporo osób... To mniej wiêcej tak, jak
z Komitetem Obrony Robotników. Cz³onkami KOR by³y osoby znane
z nazwiska, podpisuj¹ce komunikaty Komitetu, ale o setkach czy zgo³a
tysi¹cach ludzi zbieraj¹cych pieni¹dze na robotników Radomia i Ursusa,
drukuj¹cych i roznosz¹cych ulotki, wpieraj¹cych w taki czy inny sposób,
mówi siê, ¿e byli w KOR. Ja, dla przyk³adu, mia³em bardzo bliskie zwi¹z-
ki z KOR, nigdy jednak nie by³em jego cz³onkiem. No tak, kiedy zosta-
³em internowany, w „¯o³nierzu Wolnoœci” i „Trybunie Ludu” pisano, ¿e
zosta³em zamkniêty jako wspó³pracownik KOR, a by³ to akurat jeden
z mniej zasadnych powodów pozbawienia mnie wolnoœci. Wiêc ilu by³o
cz³onków Rady Pomocy ¯ydom? Cz³onkami Rady byli ci, którzy zasiada-
li w Radzie, ale Rada mia³a liczn¹ grupê wspó³pracowników dzia³aj¹cych
w strukturach konspiracyjnych PPS-WRN, w FOP, w Stronnictwie Ludo-
wym, w Klubach Demokratycznych. Wkrótce powsta³y grupy zawodowe,
nauczycielskie, adwokackie, lekarskie, dziennikarskie zajmuj¹ce siê podo-
piecznymi, kole¿ankami i kolegami tych samych profesji.

W marcu 1943 roku analogiczna Rada Pomocy ¯ydom powsta³a
w Krakowie. Jej przewodnicz¹cym zosta³ socjaldemokrata, prawnik Stani-
s³aw Wincenty Dobrowolski, którego wujem by³ Józef Rettinger, polityk
zwi¹zany z genera³em Sikorskim. Funkcjê sekretarza sprawowa³ dzia³acz
robotniczy z PPS W³adys³aw Wójcik. Jego ¿ona, przedwojenna dzia³aczka
socjalistyczna, by³a rodzon¹ siostr¹ ¿ony Leona Kruczkowskiego, znanego
lewicowego pisarza. Bardzo wa¿n¹ postaci¹ w krakowskiej radzie by³



przedstawiciel Delegatury, etnograf Tadeusz Seweryn. W sk³ad Rady we-
szli dzia³acze Klubów Demokratycznych, reprezentant „Wici”, znany
dzia³acz ludowy Jerzy Matus i przedstawicielka ludnoœci ¿ydowskiej Ma-
ria Hochberg, z kenkart¹ na nazwisko Mariañska. Zachowa³a to nazwisko
tak¿e po wyjeŸdzie do Izraela. Pozna³em j¹ po wojnie, zaprzyjaŸniliœmy
siê. Odwiedza³em j¹ w Izraelu, spotyka³em w Warszawie. W czasach PRL
cieszy³a siê pewnymi u³atwieniami wjazdowymi, bo by³a kole¿ank¹ uni-
wersyteck¹ Józefa Cyrankiewicza. Dziêki pomocy Rady uda³o siê wyci¹g-
n¹æ z lwowskiego obozu na Piaskach Micha³a Borwicza, który potem jako
porucznik „Zygmunt” by³ dowódc¹ oddzia³u partyzanckiego AK w powie-
cie miechowskim.

Z kolei we Lwowie za³o¿ycielk¹ Rady, jej g³ówn¹ organizatork¹ by³a La-
rysa z Fiedosiewiczów Chomcowa, córka oficera s³u¿by sta³ej, przed woj-
n¹ dzia³aczka Klubu Demokratycznego. W sk³ad Rady weszli miêdzy in-
nymi pañstwo Wnukowie, artyœci plastycy, którzy po wojnie wyk³adali
w akademiach sztuk piêknych w Warszawie i w Sopocie, Przemys³aw
Ogrodziñski z ZNMS i PPS, póŸniej dyplomata (jego syn jest obecnie am-
basadorem Polski w Kanadzie). Rada lwowska opiera³a siê g³ównie na
cz³onkach Klubów Demokratycznych i PPS. Nie by³a du¿a, czemu trudno
siê dziwiæ, skoro inteligencja lwowska by³a dwukrotnie zdziesi¹tkowana.
Najpierw przez okupanta sowieckiego, potem zaœ przez Niemców, ¿e przy-
pomnê zamordowanie latem 1941 roku grupy profesorów i intelektuali-
stów, wœród których byli miêdzy innymi profesor Kazimierz Bartel, by³y
premier, i Tadeusz Boy-¯eleñski.

Od lutego 1943 roku ³¹czy³em dzia³alnoœæ w Radzie Pomocy ¯ydom
z prac¹ w referacie ¿ydowskim Departamentu Spraw Wewnêtrznych De-
legatury Rz¹du. Jeœli dobrze pamiêtam, to w styczniu 1943 roku Witold
Bieñkowski, mój prze³o¿ony z komórki wiêziennej, zapyta³ mnie, czy
móg³bym zostaæ jego zastêpc¹ w nowo powo³anym referacie ¿ydowskim,
którego zadaniem ma byæ utrzymywanie kontaktów miêdzy Rad¹ Pomocy
¯ydom a Delegatur¹, za³atwianie wsparcia finansowego dla Rady oraz
przygotowywanie materia³ów informacyjnych o sytuacji ¯ydów dla pre-
miera i rz¹du w Londynie. Dziêki sta³ej ³¹cznoœci z przedstawicielami ¿y-
dowskiego podziemia, dziêki te¿ w³asnej pracy analitycznej mogliœmy in-
formowaæ Delegaturê i rz¹d o zbrodniach niemieckich, o mo¿liwoœciach
udzielenia pomocy ludnoœci ¿ydowskiej. Referat przygotowywa³ te¿ po-



cztê dla kurierów. Z tej okazji pozna³em w 1944 roku emisariusza „Jura”,
czyli Jerzego Lerskiego.

Biuro referatu mieœci³o siê przy ulicy M³awskiej 5, w mieszkaniu Bogny
Domañskiej, prowadz¹cej sekretariat. Wspomnia³em ju¿ o niej, ale myœlê,
¿e warto dodaæ jeszcze parê s³ów. Od 1942 roku prowadzi³a sekretariat ko-
mórki wiêziennej. Przed wojn¹ by³a bibliotekark¹ i dzia³aczk¹ spo³eczn¹,
sympatyzowa³a z lewym skrzyd³em obozu pi³sudczykowskiego. Pochodzi³a
– jak ju¿ wspomnia³em – z rodziny Gorskich, jej matka by³a siostr¹ Bene-
dykta Hertza, wiêc w rozumieniu ustaw rasistowskich Bogna, choæ wyzna-
nia katolickiego, mog³a podlegaæ represjom. £¹czniczkami referatu ¿y-
dowskiego by³y wymienione ju¿ Wanda Muszyñska i „£ucja”, czyli Pelagia
Piotrkiewicz. W referacie ¿ydowskim dzia³a³em do koñca lipca 1944 roku.



5. KTO RATUJE ¯YCIE LUDZKIE

CZY NAPRAWDÊ UCZYNI£EM WYSTARCZAJ¥CO DU¯O? A JEŒLI MOG£EM URATOWAÆ

JESZCZE JEDNEGO ALBO DWÓCH LUDZI, I TEGO NIE ZROBI£EM? NIKT NIE JEST

SÊDZI¥ WE W£ASNEJ SPRAWIE, WIÊC NIKT NIE MO¯E POWIEDZIEÆ, ¯E NIE MÓG£

UCZYNIÆ WIÊCEJ... IM JESTEM STARSZY, TYM WIÊKSZ¥ MAM PEWNOŒÆ, ¯E TO JEST

PRAWID£OWA, PRAWDZIWA ODPOWIED�.

Dlaczego pan to robi³?
Co?

To wszystko.
Bo inaczej nie mog³em.

Ktoœ, kto wyczo³ga³ siê spod zwa³u cia³ po akcji Einsatzkommando,
przedosta³ siê do Warszawy, uzyska³ pomoc, byæ mo¿e dziêki panu, po-
tem walczy³ w partyzantce, a jeszcze potem, w 1968 roku, dowiedzia³ siê
od swoich dawnych towarzyszy broni, ¿e w Polsce nie ma dlañ miejsca,
powiedzia³ mi: „Wiesz, za zabicie œwini i za ratowanie ¯yda Niemcy ka-
rali tak samo. Œmierci¹. Schabowego ka¿dy chce zjeœæ. A ratowaæ ¯yda
nie ka¿dy”. Jest wiedz¹ powszechn¹, ¿e ruch oporu w Polsce mia³ charak-
ter masowy, ale czy ta masowoœæ przek³ada³a siê na dzia³ania „¯egoty”?

W jednym pytaniu – parê zagadnieñ, a ka¿de wymaga objaœnienia. Za-
cznijmy od ruchu oporu. W szerokim znaczeniu idzie tu o nieprzestrze-
ganie zarz¹dzeñ okupanta, oszukiwanie, fa³szowanie, czyli o zachowania,
które w normalnych warunkach uchodz¹ za naganne. Niemcy wprowadzi-
li tak absurdalnie rozbudowany system zakazów i nakazów – pod groŸb¹
zes³ania do obozu koncentracyjnego czy kary œmierci – ¿e w koñcu czêœæ
spo³eczeñstwa popad³a w biernoœæ. Inna czêœæ dochodzi³a do wniosku, ¿e



skoro mo¿na znaleŸæ siê w kacecie albo stan¹æ pod murem egzekucyjnym
tylko dlatego, ¿e trafi³o siê w nieodpowiednim czasie na nieodpowiedni¹
ulicê, to mo¿e lepiej przyst¹piæ do aktywnego sprzeciwu. Postawa zrozu-
mia³a, ale, statystycznie rzecz bior¹c, mniej powszechna. Wszystko to do-
konywa³o siê stopniowo, nie z dnia na dzieñ, ale wraz z sumowaniem siê
pewnych doœwiadczeñ. Niemcy potêgowali strategiê przemocy. W pierw-
szej fazie okupacji terror dotkn¹³ wybrane ofiary g³ównie ze œrodowisk in-
teligencji warszawskiej. Rozstrzeliwano w Palmirach, w lasach ko³o Ja-
b³onny, w lasach ko³o Piaseczna – nie nadaj¹c temu rozg³osu. Tak na
przyk³ad w 1940 roku zginê³a czêœæ rodziny znanego pedagoga Drewnow-
skiego, z której ocala³ trzynastoletni Tadeusz, dziœ profesor Uniwersytetu
Warszawskiego i pisarz. Rozstrzelano ojca i brata, matkê zes³ano do Ra-
vensbrück, Tadeusz ocala³ ze wzglêdu na wiek... Otó¿ o tym wiedzia³a ma-
³a grupa w krêgach inteligenckich. Od 1942 roku rozpoczê³y siê egzekucje
uliczne, których ofiarami czêsto padali ludzie ca³kowicie przypadkowi, bo
sz³o o zastraszenie ca³ej spo³ecznoœci. I z tego bra³y siê odmienne dwie re-
akcje. Albo skrajny lêk i myœl, aby przetrwaæ za wszelk¹ cenê, albo bunt
i myœl, ¿e dalej tak ju¿ nie mo¿na i trzeba coœ zrobiæ.

A pan...?
Powiedzia³bym, ¿e u mnie to przebiega³o odwrotnie. Najpierw kon-

sekwencje, a wiêc Auschwitz, a potem dzia³anie. Czyli inaczej ni¿ u mo-
ich kolegów, rówieœników z konspiracji... Wiedzia³em wiêcej. Zdawa³em
sobie sprawê, w jakiej sytuacji siê znajdujemy – ze wszystkimi konse-
kwencjami, których oni sobie nie mogli wyobraziæ. Wie pan, ja siê na-
wet niekiedy wzruszam, myœl¹c o dwudziestoletnim Bartoszewskim,
który dowiedziawszy siê o ³apankach w mieœcie rezygnowa³ z wys³ania
³¹czniczki i sam przenosi³ materia³y, bo wyobra¿a³ sobie, ¿e ona wpad-
nie w ³apy gestapo, bêdzie poni¿ana, torturowana, trafi do obozu albo
zostanie od razu zabita, i trzeba bêdzie pójœæ do jej mamy i opowie-
dzieæ. A po wszystkim, co prze¿y³em, nie mia³em ju¿ na to si³.... Do dziœ
¿yj¹ w Warszawie sêdziwe osoby, które mówi¹, ¿e by³em delikatny i opie-
kuñczy, a ja wcale nie by³em opiekuñczy, tylko po prostu ba³em siê, ba-
³em siê takiego spotkania. Zdarzy³o siê, ¿e zarekomendowa³em kogoœ
zwolnionego z obozu do konspiracji. Trafi³ do Kedywu. Latem 1943 ro-
ku w czasie nieudanej akcji przy Œwiêtokrzyskiej zosta³ zastrzelony przez



patrol policji niemieckiej. Koledzy z oddzia³u nie mieli kontaktu z jego
rodzin¹, wiêc mnie obarczono obowi¹zkiem pójœcia do matki i zawiado-
mienia, ¿e jej jedyny syn nie ¿yje. Pamiêtam do dziœ imiê, nazwisko, ad-
res, na ¯urawiej w Warszawie. Takich sytuacji chcia³em unikn¹æ. Za
wszelk¹ cenê.

I dlatego sam pan przenosi³...
Samym sob¹ mog³em dysponowaæ. Wolna wola. Nie mieszka³em z ro-

dzin¹, tym samym zmniejszy³em zagro¿enie moich najbli¿szych. Niemcy
represjonowali ca³e rodziny ludzi z konspiracji, na wsi – zawsze, w mieœcie
rzadziej. Ale wróæmy do tematu... Pan pyta³ o granice ludzkiej solidarno-
œci. Teoretycznie mo¿na by tak odpowiedzieæ: sk³onnoœæ do podania rêki
bliŸniemu w potrzebie zmniejsza siê wraz z ryzykiem, z niebezpieczeñ-
stwem. To naturalne. W tym sensie naturalne, ¿e ludzkie. Niew¹tpliwie
nienawiœæ do okupantów by³a powszechna, i ci, którzy nawet palca nie
zgiêli w sprzeciwie wobec Niemców, ¿yczyli Hitlerowi, ¿eby zgin¹³ w mê-
kach. Ludzie czytali ulotki, broszury, przecie¿ w samej Warszawie wycho-
dzi³y setki tajnych czasopism, od lewicy do prawicy. Czytanie te¿ by³o for-
m¹ oporu. Za posiadanie dwóch, trzech ulotek trafia³o siê do wiêzienia
albo kacetu, w drugiej zaœ fazie okupacji mo¿na by³o stan¹æ pod murem,
w jednej z tych pokazowych egzekucji. Za posiadanie broni wiêzienie,
brutalne œledztwo, bicie, tortury, obóz, niekiedy œmieræ. Ale w przypadku
przechowywania uciekiniera z getta, nie tylko przechowywania, po prostu
udzielenia pomocy, podania szklanki wody czy kromki chleba – œmieræ na
pewno. Wiêc ktoœ, kto mia³ udzieliæ pomocy, stawa³ przed wielkim proble-
mem. Przechowam, ale znajdzie siê jakiœ donosiciel i wtedy i ja zginê, i ca-
³a moja rodzina. I dlatego tak wahaliœmy siê z og³oszeniem informacji
o powstaniu Tymczasowego Komitetu Pomocy ¯ydom, bo to zwiêksza³o
zagro¿enie dla ka¿dego, kto przechowywa³ przyjaciela, s¹siada, wszystko
jedno czy z litoœci, czy za pieni¹dze. Wiadomoœæ, ¿e akcja pomocy jest
prowadzona przy wsparciu rz¹du polskiego w Londynie, czyni³a tych ludzi
– w oczach Niemców – cz³onkami konspiracji. Nie ka¿dy cz³owiek dobrej
woli umia³ sobie z tym poradziæ.

A do tego dochodzi³a jeszcze œwiadomoœæ, ¿e przy wszystkich zagro¿e-
niach – szanse uratowania ¯yda, uciekiniera z obozu czy z getta, s¹ nie-
wielkie. Ratowaliœmy, zaopatruj¹c ludzi w dokumenty, zapomogi finanso-



we, znajduj¹c lokale, u³atwiaj¹c powrót do ¿ycia, pod warunkiem ¿e ktoœ
mia³ tak zwany „dobry” wygl¹d, ³atwiejsze to by³o w przypadku kobiet ni¿
w przypadku obrzezanych mê¿czyzn, ale ilu uratowaliœmy? Ot, widzi pan,
sprawa jednej litery stwarza ogromn¹ ró¿nicê. Ratowaæ i uratowaæ! Rato-
waliœmy kilkadziesi¹t razy wiêcej ludzi, ni¿ uratowaliœmy. Przez moje rêce
przesz³o kilkaset dobrze zrobionych dowodów, kenkart, kart pracy, ró¿-
nych dokumentów, które u³atwia³y ¿ycie. U³atwia³y, ale nie gwarantowa³y
prze¿ycia! Wiêc dla mnie jest wa¿ne, ¿eby odró¿niaæ s³owo „ratowaæ” od
s³owa „uratowaæ”.

I prawdê mówi¹c, w tej sprawie nie ma ³atwego wyjaœnienia. W latach
1960–1970 bra³em udzia³ w dziesi¹tkach dyskusji w Polsce, w Izraelu,
w Stanach Zjednoczonych, w czasie których rozwa¿ano problemy psy-
chologiczne, spo³eczne, etyczne zwi¹zane z Holokaustem i akcj¹ pomo-
cy jego ofiarom. Có¿ mo¿na powiedzieæ? Gdzie s¹ granice miêdzyludz-
kiej solidarnoœci? Mam odpowiedŸ. Sformu³owa³em j¹ w Jerozolimie
w 1988 roku w czasie dyskusji, w której ze strony polskiej uczestniczyli Je-
rzy Turowicz i Jan B³oñski, ze strony Yad Vashem miêdzy innymi Izrael
Gutman. O kim mo¿emy powiedzieæ, ¿e uczyni³ wystarczaj¹co du¿o dla
ratowania ludzkich istnieñ? O tym, kto zap³aci³ za to w³asnym ¿yciem!
O tym, kto zap³aci³ za to w³asnym ¿yciem, spe³niaj¹c ewangeliczny nakaz
mi³oœci albo kieruj¹c siê laickimi zasadami etyki, to wszystko jedno! Bo
jeœli zgin¹³, to nikt nie mo¿e o nim powiedzieæ, ¿e nie uczyni³ wystarcza-
j¹co du¿o. Ten zaœ, kto prze¿y³, zawsze mo¿e i powinien zadaæ sobie py-
tanie: – Czy naprawdê uczyni³em wystarczaj¹co du¿o? A jeœli mog³em
uratowaæ jeszcze jednego albo dwóch ludzi, i tego nie zrobi³em? Nikt nie
jest sêdzi¹ we w³asnej sprawie, wiêc nikt nie mo¿e powiedzieæ, ¿e nie
móg³ uczyniæ wiêcej... Im jestem starszy, tym wiêksz¹ mam pewnoœæ, ¿e
to jest prawid³owa, prawdziwa odpowiedŸ. OdpowiedŸ oparta na osobi-
stym doœwiadczeniu. Chcieliœmy, moja mama i ja, uratowaæ Halinê Me-
dresównê, która by³a w getcie z rodzin¹. Od 1942 roku mama mia³a do-
kumenty po swojej zmar³ej na serce siostrze, wiêc wszystko by pasowa³o,
i wiek, i nazwisko. Ale mogliœmy wyprowadziæ tylko j¹... I nie uda³o siê.

Sporo rozmawia³em na ten temat ze znajomymi, którzy – wywiezieni
z ³ódzkiego getta do Auschwitz latem czy te¿ wczesn¹ jesieni¹ 1944 ro-
ku – uniknêli komory gazowej. Wœród nich by³ mój przyjaciel, b³ogos³a-
wionej pamiêci Lucjan Dobroszycki. Uwiêziony w ³ódzkim getcie jako



ma³y ch³opiec, ca³¹ rodzinê straci³ w Auschwitz-Birkenau, ocala³ sam je-
den, rodzice i rodzeñstwo zginêli. Po wojnie kszta³ci³ siê, zosta³ doktorem
historii. Pracowa³ w Instytucie Historii Polskiej Akademii Nauk, w 1968
odda³ legitymacjê PZPR, protestuj¹c przeciw inwazji na Czechos³owacjê,
potem zaœ za³amany wydarzeniami „marcowymi” i ich skutkami wyemi-
growa³ z ¿on¹ i dzieckiem. Dotar³ do Nowego Jorku, gdzie pracowa³ jako
historyk w ¯ydowskim Instytucie Naukowym (YIVO). Zmar³ w 1995 ro-
ku. Otó¿ Dobroszycki mawia³ do mnie nieraz: – S³uchaj, gdyby by³a sytua-
cja odwrotna, gdyby by³o getto dla Polaków, a ¯yda by zabijali z dzieæmi,
z ¿on¹, z matk¹ za to, ¿e pomaga³ gojowi, to ci powiem – choæ tego nie
napiszê i nie wydrukujê – ¿e nie jestem pewien, czy znalaz³oby siê tylu ra-
tuj¹cych, ilu znalaz³o siê w Polsce, przy istniej¹cych poprzednio antago-
nizmach i ró¿nicach kulturowych.

Wiêc pytajmy dalej o granice solidarnoœci. W jakiej mierze Polacy po-
magali zim¹ 1939/40 swoim – Polakom, chrzeœcijanom, katolikom wysiedlo-
nym z Wielkopolski i Pomorza do Generalnego Gubernatorstwa czy ucieki-
nierom z Warszawy w 1944 roku? Wiêkszoœæ z tych ludzi wysz³a ze swoich
domów z jedn¹ walizk¹, ¿y³a w ciê¿kich warunkach, nie zawsze spotykaj¹c
siê ze szczególnym zainteresowaniem i ¿yczliwoœci¹ rodaków. A przecie¿
udzielanie pomocy uciekinierom-Polakom nie by³o przez Niemców karane.

Od ludzi mo¿na oczekiwaæ odwagi, bohaterstwa, nawet nale¿y oczeki-
waæ, ale te¿ trzeba siê liczyæ z faktem, ¿e s¹ ludŸmi. Koœció³ katolicki ocze-
kuje od swych wiernych œwiêtoœci, ale jaki procent spe³nia to oczekiwanie?
Nie wiem. Ale wiem, ¿e tacy ludzie byli i s¹. Ma³o ich. Ale s¹. I tym siê po-
cieszam.

To jedyna pociecha?
Wa¿na pociecha. Potwierdzona przez ludzi, którzy prze¿yli to piek³o.

Rozmawia³em z wieloma z nich po wojnie. Rozumieli, z jakimi trudno-
œciami wi¹za³y siê nasze dzia³ania. W³adys³aw Szpilman nigdy nie mia³
w¹tpliwoœci, ¿e jego polscy opiekunowie – przyjaciele, znajomi zrobili
wszystko, co w ich mocy, by mu pomóc. Ale z chwil¹ wybuchu Powstania
Warszawskiego mieszkanie, w którym przebywa³, znalaz³o siê na terenie
niemieckim. Nie sposób by³o tam dotrzeæ z ¿ywnoœci¹, lekarstwami, co
Szpilman opisa³ w swojej ksi¹¿ce, a Roman Polañski pokaza³ w filmie Pia-
nista... Przecie¿ takich przypadków, takich sytuacji by³o wiêcej.



Jesieni¹ 1943 roku dowiedzia³em siê z lektury grypsów przychodz¹cych
z Pawiaka o sprawie pana Szatkowskiego. By³ bratem Zygmunta Szatkowskie-
go, oficera Wojska Polskiego, mê¿a Zofii Kossak, poszukiwanej przez
Niemców. Nie mia³ zwi¹zków z konspiracj¹, nie sk³ada³ przysiêgi. Pytany
przez gestapo o Zofiê Kossak powiedzia³ o jej mieszkaniu przy Noakowskie-
go, bo wiedzia³, ¿e ona przesta³a tam bywaæ. Czyli ¿e zachowa³ siê rozs¹dnie.
Ale pan Szatkowki nie wiedzia³, ¿e w mieszkaniu, do którego klucze ma Front
Odrodzenia Polski, ukrywany jest od wielu miesiêcy Moryc Gelber, czyli
Aleksander Artymowicz, i ¿e opiekuj¹ siê nim dwie czy trzy ³¹czniczki przy-
nosz¹ce ¿ywnoœæ. Co robiæ? Skoro gestapo zna ten adres, to Artymowiczowi
grozi natychmiastowa œmieræ. Organizujemy grupê, w której sk³ad wchodz¹
dziœ ju¿ nie¿yj¹cy Stefan Rodkiewicz i Krzysztof Dunin-W¹sowicz, obecnie
emerytowany profesor, który zna³ Gelbera osobiœcie, jako ¿e ten, zanim trafi³
pod opiekê „¯egoty”, by³ ukrywany przy pomocy rodziny W¹sowiczów. Idzie-
my do tego mieszkania. – Drogi panie Artymowicz, przewieziemy pana w in-
ne miejsce. A Artymowicz, który – trzeba dodaæ – mia³ „z³y” wygl¹d, prote-
stuje. Nie, nigdzie nie pójdê! Obanda¿owaliœmy mu twarz, si³¹. I do doro¿ki.
Jest niedziela, œwieci s³oñce. Doro¿karz widzi, ¿e coœ tu podejrzanego. Donie-
sie? Nie wie, ¿e sprawa ¿ydowska, ale domyœla siê, ¿e ma to zwi¹zek z konspi-
racj¹, bo trzech m³odych ludzi prowadzi czwartego z obanda¿owan¹ twarz¹.
Budy nie podnosi, bo ³adna pogoda. A ulic¹ chodz¹ rozmaici ludzie. Uloko-
waliœmy naszego podopiecznego w mieszkaniu na Nowym ZjeŸdzie. Tam
przetrwa³ a¿ do powstania, a kiedy Niemcy zaczêli wysiedlaæ mieszkañców
Nowego Zjazdu, wyszed³ z miasta pomiêdzy brudnymi, zaroœniêtymi, wymê-
czonymi cywilami i prze¿y³ wojnê. Ale nie o nim teraz mówiê, tylko o nas. Sta-
nêliœmy przed strasznym wyborem: albo zostawimy go w mieszkaniu na pew-
n¹ œmieræ, albo podejmiemy próbê uratowania go, nara¿aj¹c na œmieræ
samych siebie i jego. Nie pyta³em kolegów, co czuj¹. Myœlê, ¿e bali siê œmier-
telnie. W ka¿dym razie ja siê ba³em. A zreszt¹ mo¿e oni byli odwa¿niejsi? Ale
uratowaliœmy cz³owieka, naprawdê uratowaliœmy, bo prze¿y³ wojnê, a by³o
szereg przypadków, kiedy nie da³o siê uratowaæ.

Przecie¿ wszystkie zadania, które pan wype³nia³ w konspiracji, grozi-
³y œmierci¹...

Dlatego poprosi³em o truciznê. ¯eby j¹ mieæ przy sobie. S¹dzi³em, ¿e
jeœli wpadnê w rêce gestapo, to bêdê mia³ trudnoœci z wytrzymaniem tor-



tur. By³y wiêzieñ Auschwitz z³apany na dzia³alnoœci konspiracyjnej... Oni
by mnie odarli ze skóry.

I dosta³ pan truciznê?
Nie, nie dosta³em. Za³o¿y³em wiêc, ¿e gdyby coœ siê sta³o, to dostanê

j¹ od lekarzy na Pawiaku, wiêŸniów politycznych dzia³aj¹cych w siatce
kontrwywiadu AK lub kontrwywiadu cywilnego. Trochê to by³o naiwne, bo
przecie¿ zdarza³y siê sytuacje, w których nie mo¿na by³o udzieliæ pomocy.
Na przyk³ad Jan Pieka³kiewicz, delegat rz¹du na kraj, ludowiec, siedzia³
na Pawiaku pilnowany przez stra¿ników niemieckich i ukraiñskich, ¿aden
Polak nie mia³ do niego dostêpu. By³ torturowany na Szucha, sk¹d prze-
wo¿ono go do wiêziennej izolatki. Zmar³ zamêczony, po czterech miesi¹-
cach. Wiêc jeœli takiemu cz³owiekowi nie mo¿na by³o pomóc... Tak, dzi-
siaj, patrz¹c wstecz, mogê przyznaæ siê do naiwnoœci. Mój Bo¿e, mia³em
dobre intencje, dobre i uczciwe, a los tak chcia³, ¿e nikt przeze mnie nie
ucierpia³. Mog³em trochê ludziom pomóc, a nikomu nie zaszkodzi³em.

Z tego, co us³ysza³em do tej pory, mo¿na wysnuæ wniosek, ¿e pan spo-
tyka³ tylko i wy³¹cznie ludzi dobrej woli?

Nie tylko, ale o nich trzeba mówiæ, bo w naszym œwiecie z³o ³atwo wbi-
ja siê w pamiêæ, dobro zaœ zostaje zapomniane. To przecie¿ konkretni
ludzie dzia³aj¹cy w Delegaturze wydali zakaz zaci¹gania siê Polaków do ja-
kichkolwiek niemieckich s³u¿b pomocniczych w rodzaju na przyk³ad
stra¿y pilnuj¹cej robotników przymusowych. Dlaczego? Bo w latach
1939–1942 robotnikami przymusowymi na terenie Generalnego Guber-
natorstwa byli wy³¹cznie ¯ydzi. Polaków wywo¿ono do Niemiec. Otó¿ by³
wydany zakaz i udzia³ w czymœ takim uchodzi³ powszechnie za nieprzy-
zwoitoœæ. Policja granatowa? Niemcy nadali jej oficjaln¹ nazwê Policji Pol-
skiej, ale nikt nie mia³ z³udzeñ co do fa³szu tej nazwy, skoro policjant nie
chroni³ wszystkich obywateli. S³u¿yli tam Polacy, ale policja – otoczona
powszechn¹ nieufnoœci¹, pogard¹, nienawiœci¹ – nie by³a polska. Z drugiej
strony wiadomo, ¿e jej pierwszym komendantem zosta³ podpu³kownik
Marian Kozielewski, brat Karskiego, który œciœle wspó³dzia³a³ z podzie-
miem, wkrótce zreszt¹ przeszed³ do konspiracji, by tworzyæ Pañstwowy
Korpus Bezpieczeñstwa, czêœciowo tak¿e z kadr policji granatowej. Kilku
polskich policjantów ma tytu³ „Sprawiedliwy wœród narodów œwiata”, ale



ca³a ta formacja by³a narzêdziem niemieckiej polityki... Do kogo mogê
mieæ ¿al, pretensjê? Do tych wszystkich, którzy poddali siê znieczulicy. Do
tych, którzy uwa¿ali, ¿e nie warto nara¿aæ polskiego ¿ycia dla ratowania
¯ydów. Ta postawa by³a pod³a, a w konsekwencji mog³a prowadziæ do za-
chowañ zbrodniczych. Z czasów okupacji zosta³y setki tysiêcy dokumen-
tów, wœród nich s¹ te¿ dokumenty ludzkiej nikczemnoœci, ale czy dziœ,
w prasie wolnego kraju, nie spotkamy podobnych œwiadectw? I czy to wy-
starczy do wydania generalnej oceny o obliczu... no w³aœnie, o czyim obli-
czu? Narodu? Spo³eczeñstwa? Mo¿e redakcji jakieœ gazety? To z³o¿one,
trudne, wymagaj¹ce szczegó³owego badania ka¿dego przypadku. Nie mo-
gê wiêc powiedzieæ, ¿e spotyka³em wy³¹cznie ludzi dobrej woli. Jako ¿o³-
nierz Armii Krajowej i pracownik Delegatury by³em w konspiracji. Pomoc
zaœ ¯ydom by³a konspiracj¹ w konspiracji. Dlaczego? To wynika³o z istoty
hitlerowskiej strategii. Niemcy doskonale wiedzieli, ¿e Polacy ich nienawi-
dz¹. Ale gdyby chcieli aresztowaæ wszystkich, którzy im ¿ycz¹ klêski, mu-
sieliby wys³aæ do obozów ca³y naród. I brali takie rozwi¹zanie pod uwagê,
zak³adaj¹c, ¿e po zakoñczeniu wojny zrobi¹ z „podludŸmi” porz¹dek, wy-
sy³aj¹c ich na wschód... Na razie jednak d¹¿yli do realizacji celów priory-
tetowych, odsuwaj¹c na bok sprawy pomniejsze. Jednym z takich celów
by³o biologiczne wytêpienie ¯ydów. Tote¿ czynne przeciwstawienie siê
ich zamiarom, takie jak akcja „¯egoty”, œcigali z bezwzglêdn¹ zajad³oœci¹.
Bo to by³ opór czynny! Za³atwienie sprawy oporu biernego przesunêli na
póŸniej. Przecie¿ to nieprawda, ¿e myœmy byli tacy wspaniali, sprytni,
przebiegli, jak to pokazuje siê w naiwnych filmach, ¿e robiliœmy pod no-
sem Niemców ró¿ne rzeczy, a oni nic o tym nie wiedzieli. Ale¿ wiedzieli!
Wiedzieli o tajnym szkolnictwie. A niech siê douczaj¹, i tak wpadn¹ i zgi-
n¹. Wiedzieli o szmuglu, o czarnym rynku. Mieli wykwalifikowane s³u¿by
policyjne i wywiadowcze, które – jak wszystkie policje w œwiecie – korzy-
sta³y z „szarej strefy”, z dzia³aj¹cych tam konfidentów, wspó³pracowników,
donosicieli. Czy byli Polacy-kolaboranci? Tak. Mówiê to ze spokojem. Ale
dodam od razu: nie by³o w okupowanej Europie spo³eczeñstwa, które by
kolaborowa³o w mniejszym stopniu ni¿ polskie. I jeszcze dodam: nie by³o
w okupowanej Europie spo³eczeñstwa, które œciga³o zdrajców z tak¹ deter-
minacj¹ jak my. Dzia³a³o s¹downictwo podziemne, wojskowe i cywilne.
¯eby zabiæ gestapowca, nie trzeba by³o wyroku. Ale ¿eby zabiæ zdrajcê,
obywatela polskiego, który przeszed³ na stronê wroga, potrzebne by³y do-



chodzenie, wyrok i uzasadnienie. Otó¿ nie ma innego narodu w okupowa-
nej Europie, który by wykona³ setki wyroków œmierci, prawomocnych, wy-
danych przez konspiracyjne s¹downictwo zawodowe, zawodowych sê-
dziów, adwokatów, prokuratorów – na w³asnych obywatelach winnych
kolaboracji z Niemcami.

Jeœli Sodoma musia³a ulec zag³adzie, bo zabrak³o w niej dziesiêciu
sprawiedliwych, to my zas³u¿yliœmy na istnienie jako spo³ecznoœæ, z której
wyros³y tysi¹ce sprawiedliwych.

*

Czy mo¿emy wróciæ do BIP? W Biurze Informacji i Propagandy Ko-
mendy G³ównej Armii Krajowej, czyli VI Oddziale, zgromadzi³a siê eli-
ta polskiej inteligencji.

Los mi sprzyja³. Tam byli ludzie nieprzeciêtni. Na czele BIP sta³ od po-
³owy paŸdziernika 1940 roku pu³kownik dyplomowany Jan Rzepecki, syn
Izy Moszczeñskiej, wybitnej dzia³aczki niepodleg³oœciowej i spo³ecznej,
miêdzy innymi inspiratorki utworzenia Ligi Kobiet. Od 1914 roku s³u¿y³
w Legionach. W maju 1926 roku walczy³ po stronie rz¹dowej, potem pra-
cowa³ w Wojskowym Biurze Historycznym. Umys³ krytyczny, raczej inte-
lektualista ni¿ typowy oficer. „Prezes”, bo najczêœciej u¿ywa³ tego pseudo-
nimu, kierowa³ struktur¹ obejmuj¹c¹ kilkuset zaprzysiê¿onych ludzi. BIP,
jeœli nie liczyæ komórek organizacyjnych, technicznych, szyfrowych, dzie-
li³ siê na trzy wydzia³y. By³ Wydzia³ Informacji kierowany przez Jerzego
Makowieckiego. Po jego œmierci w czerwcu 1944 roku szefem Wydzia³u
zosta³ Aleksander Gieysztor. By³y kierowane przez Jerzego Rutkowskiego,
prawnika, Tajne Wojskowe Zak³ady Wydawnicze, przedsiêwziêcie na ska-
lê niespotykan¹. Stamt¹d wychodzi³y tysi¹ce druków informacyjnych,
szkoleniowych, oœwiatowych, biuletynów, broszur i ksi¹¿ek. By³ Wydzia³
Propagandy Bie¿¹cej, na którego czele sta³ Tadeusz ¯enczykowski, praw-
nik, w 1938 roku najm³odszy wiekiem pose³ na Sejm, wybrany z listy
Obozu Zjednoczenia Narodowego, szef propagandy tego ugrupowania.
Utalentowany mówca, publicysta i organizator. W czasie wojny przeszed³
daleko id¹c¹ ewolucjê, zbli¿y³ siê do demokratycznego skrzyd³a m³odych
pi³sudczyków. ¯enczykowski kierowa³ dywersyjn¹ antyniemieck¹ akcj¹
„N”, potem tak¿e antysowieck¹ akcj¹ „R”. Wydzia³ Propagandy Bie¿¹cej,



któremu podlega³y redakcje biuletynów i pism, zajmowa³ siê te¿ przygo-
towaniem s³u¿b dla przysz³ego powstania. Tworzono grupy filmowców, fo-
tografów, korespondentów wojennych, aktorów. W obrêbie BIP dzia³a³o
kierowane przez dr. Stanis³awa P³oskiego tajne Wojskowe Biuro His-
toryczne. BIP – ¿e wyliczê nazwiska najbardziej znane – to: Aleksander
Kamiñski, Kazimierz Kumaniecki, Witold Gie³¿yñski, Tadeusz Manteuf-
fel, Micha³ Walicki, Stanis³aw Lorentz, Halina Krahelska, Marceli Handel-
sman, Bohdan Korzeniewski, Jan Zachwatowicz, Stanis³aw Herbst, Wi-
told Kula... Ja zosta³em przydzielony do podwydzia³u politycznego „P”,
przemianowanego póŸniej na „C”. Wykonywa³em prace analityczne doty-
cz¹ce prorz¹dowych stronnictw politycznych i niektórych wydawnictw
prasowych, a oprócz tego zajmowa³em siê faszyzuj¹c¹ organizacj¹ „Miecz
i P³ug”, co mia³o po wojnie swój dalszy ci¹g, cokolwiek zreszt¹ ironiczny.
Jedna z s¹siednich komórek podwydzia³u „P” zajmowa³a siê analiz¹ dzia-
³alnoœci organizacji komunistycznych. Kierowa³ ni¹ Zygmunt Kapitaniak,
prawnik, zwi¹zany z Klubami Demokratycznymi, po wojnie miêdzy inny-
mi sêdzia S¹du Najwy¿szego, i Jan Topiñski, dzia³acz Zwi¹zku Niezale¿-
nej M³odzie¿y Socjalistycznej i PPS z Krakowa, który w czasie okupacji
przeniós³ siê do Warszawy. I tu rzecz ciekawa: po wielu, wielu latach,
w czasie jednego z moich wyk³adów na KUL mówi³em o BIP. Okaza³o siê,
¿e s³uchaj¹ mnie koledzy synów Topiñskiego, którzy nie wiedzieli o roli,
jak¹ w podziemiu odegra³ ich ojciec. Si³a konspiracji!

We wczesnej fazie mojej pracy w BIP utrzymywa³em bliskie kontakty
z Kazimierzem Ostrowskim, Adamem Dobrowolskim, Eugeniuszem
Czarnowskim i Kazimierzem Moczarskim. To byli ludzie starsi ode mnie
o oko³o dziesiêæ lat, dojrzali, wykszta³ceni, z doœwiadczeniem spo³ecznym
i politycznym, na ogó³ zwi¹zani ideowo ze œrodowiskami na lewo od cen-
trum, z pi³sudczykami, ze Zwi¹zkiem Polskiej M³odzie¿y Demokratycz-
nej, Legionem M³odych, „Strzelcem”. Kazimierz Moczarski, dzia³aj¹c
w BIP, pe³ni³ jednoczeœnie jakieœ funkcje w Kierownictwie Walki Cywilnej.
Przed wojn¹, zwi¹zany z Klubami Demokratycznymi, by³ urzêdnikiem
w Ministerstwie Opieki Spo³ecznej. Mia³ te¿ powi¹zania ze Œwiatowym
Zwi¹zkiem Polaków. Czy to by³y powi¹zania o charakterze wywiadow-
czym? Nie wiem. Byæ mo¿e, jeœli uwzglêdni siê, ¿e jednym z przyjació³
Moczarskiego by³ W³odzimierz Lechowicz, który przed wojn¹ pracowa³
w Samodzielnym Referacie Informacji w Warszawie, a który w czasie oku-



pacji odgrywa³ wa¿n¹ rolê w sztabie Gwardii Ludowej i Armii Ludowej,
bardzo to skomplikowane i chyba po dziœ dzieñ niewyjaœnione do koñca.

Interesuj¹cy by³ sk³ad s³u¿b szyfruj¹cych teksty, „robi¹cych pocztê”...
Czêsto by³y to kobiety w wieku, no, dla mnie, dwudziestolatka, dojrza-
³ym. Hanna Malewska, wybitna pisarka, by³a szyfrantk¹ Komendy G³ów-
nej, a dzia³a³y tam tak¿e panie zwi¹zane ze „Strzelcem” jeszcze przed
pierwsz¹ wojn¹ œwiatow¹, i z Polsk¹ Organizacj¹ Wojskow¹... Bywa³em
„na lokalach”, tak siê mówi³o, „na lokalach” BIP dwa–trzy razy w tygo-
dniu, otrzymywa³em zadania. W 1943 roku specjalista z AK za³o¿y³
w moim mieszkaniu skrytkê pod³ogow¹, nader pojemn¹.

Czy mia³ pan bezpoœredni kontakt z majorem Jerzym Makowieckim,
szefem Wydzia³u Informacji, prezesem Stronnictwa Demokratycznego?

Spotka³em siê z nim w styczniu 1944 roku. Wiedzia³ o mnie sporo,
Hanka Czaki by³a przecie¿ kierowniczk¹ jego sekretariatu. Bez zgody Ma-
kowieckiego, „Tomasza Malickiego”, bo taki nosi³ pseudonim, nie móg³-
bym rozpocz¹æ s³u¿by w Armii Krajowej. Ja z kolei wiedzia³em od Zofii
Kossak, ¿e pomóg³ jej uratowaæ ¿ydowsk¹ dziewczynkê z Bochni, która,
nawiasem mówi¹c, prze¿y³a okupacjê i wyjecha³a do Izraela. Otó¿ Zofia
Kossak wyra¿a³a siê o „Tomaszu” ciep³o, dobrotliwie, ¿e to ateista i pew-
nie mason, ale bardzo przyzwoity cz³owiek. Z czasem, znacznie póŸniej,
dowiedzia³em siê, ¿e dzia³a³ w POW, w 1918 roku zajmowa³ jakieœ stano-
wisko w adiutanturze Pi³sudskiego, w okresie wojny z bolszewikami by³
zwi¹zany z II Oddzia³em, wyszed³ z wojska w stopniu kapitana... Ale
w czasie mego spotkania z Makowieckim Zofia Kossak by³a ju¿ od kilku
miesiêcy w Auschwitz.

5 stycznia 1944 roku gestapowcy aresztowali, nie wiadomo, czy przy-
padkiem, czy wskutek zdrady, Hankê Czaki i Alicjê Pawlisiak, te¿ z BIP,
które mia³y przy sobie szyfrowane dokumenty i mikrofilmy przygotowane
do wysy³ki za granicê. Przewieziono je natychmiast do siedziby gestapo.
Hanka pos³ugiwa³a siê legalnymi papierami, wiêc ustalenie miejsca jej za-
mieszkania nie stanowi³o problemu. Niemcy wkroczyli do mieszkania
pañstwa Czaki, gdzie akurat trwa³ wyk³ad dr. W³adys³awa Okiñskiego dla
grupy studentów tajnego uniwersytetu. Po jakimœ czasie w mieszkaniu
zjawi³a siê Ewa Pohoska, ³¹czniczka Wydzia³u Informacji, zwi¹zana z so-
cjalistyczn¹ grup¹ „P³omienie”, córka wiceprezydenta Warszawy Jana Po-



hoskiego, rozstrzelanego w 1940 roku na Palmirach. Wszyscy zostali are-
sztowani. Nastêpnego dnia Hankê, straszliwie pobit¹, na noszach, prze-
wieziono na Pawiak. Tam nawi¹za³a z ni¹ kontakt „Myszka” Uzar-Krysia-
kowa, stra¿niczka wiêzienna dzia³aj¹ca w komórce wiêziennej. Hanka
informowa³a, ¿e w czasie rewizji Niemcy nie znaleŸli skrytki pod³ogowej,
któr¹ powinienem czym prêdzej opró¿niæ. Wie pan, bi³o j¹ czterech mê¿-
czyzn. Ona drobna, s³aba fizycznie. Niczego z niej nie wydobyli, ani s³o-
wa, a przecie¿ zna³a tyle tajemnic, zna³a adresy...

O wyznaczonej godzinie mia³em wejœæ do kawiarni Pomianowskiego
przy ulicy Marsza³kowskiej. Powiedziano mi, ¿e bêdzie tam na mnie cze-
ka³ mê¿czyzna z w¹sikiem, pal¹cy papierosa po papierosie. Jednym ze zna-
ków rozpoznawczych by³a popielniczka pe³na niedopa³ków. Wszed³em
i stoj¹c przy gablotach z ciastkami, zacz¹³em rozgl¹daæ siê po sali. Widzê
mê¿czyznê z w¹sikiem. Pali papierosa. Przed nim popielniczka. – Przepra-
szam, czy móg³bym siê przysi¹œæ na chwilê... Tylko zjem ciastko... I poda-
³em has³o. Przyjrza³ mi siê. – Aha, to wy jesteœcie... – Ja. – Co mo¿ecie zro-
biæ dla ocalenia materia³ów od Hanki? A ja ju¿ przeprowadzi³em wstêpne
dochodzenie, wiedzia³em, ¿e mieszkanie jest opieczêtowane, czyli ¿e trze-
ba bêdzie siê w³amaæ, a to z kolei wi¹¿e siê z ryzykiem, bo piêtro ni¿ej
mieszka niejaki Gmerek, jedyny volksdeutsch w tym bloku. Gmerek ma
telefon i w ka¿dej chwili mo¿e po³¹czyæ siê z gestapo. Mnie tam znaj¹, bo
mama mieszka w s¹siedztwie, wiedz¹, ¿e by³em w Oœwiêcimiu. Wtedy
Makowiecki zapyta³: – A czy macie kogoœ, kto móg³by wam pomóc w zor-
ganizowaniu akcji bez obci¹¿ania II Oddzia³u? – Myœlê, ¿e tak... – odpo-
wiedzia³em. W skrytce Hanki znajdowa³y siê klucze szyfrowe. Trzeba je
by³o usun¹æ jak najprêdzej, a przygotowanie dzia³añ przez wywiad czy
Pañstwowy Korpus Bezpieczeñstwa musia³oby zaj¹æ parê dni. Nie by³o wy-
boru, bo przecie¿ tylko ja wiedzia³em, gdzie znajduje siê skrytka i jak j¹
otworzyæ.

Poprosi³em o pomoc Stefana Rodkiewicza „Lecha”, dzielnicowego ko-
mendanta „ma³ego sabota¿u”. PrzyjaŸni³ siê z Hank¹. Dzielny cz³owiek.
To on nada³ w 1943 roku audycjê 3-majow¹ przez megafony na placu Wil-
sona. Pracowa³ w telefonach, mia³ dobre papiery. Móg³ poruszaæ siê po go-
dzinie policyjnej, pod pretekstem sprawdzania skrzynek telefonicznych.
Zorganizowa³ grupê, w której sk³ad weszli: pracownik komisariatu policji
granatowej „Robak” – Kozielewski, ale nie mia³ nic wspólnego z Karskim,



przypadkowa zbie¿noœæ nazwisk, Zbyszek Gajowniczek z „ma³ego sabota-
¿u” i jeszcze kilku m³odych ludzi maj¹cych obstawiaæ klatkê schodow¹.
By³ wieczór, ju¿ po godzinie policyjnej. Mieliœmy k³opot z bezszmerowym
otwarciem drzwi, trzeba je by³o wywaliæ. Huk straszny. Ale uda³o siê.
Skrytka zosta³a opró¿niona. Na podwórzu rozrzuciliœmy trochê rzeczy, ¿e-
by to wygl¹da³o na w³amanie rabunkowe. Ustaliliœmy, ¿e „Robak” z³o¿y
w komisariacie policji doniesienie o w³amaniu. Akurat w tym komisariacie
pracowali ludzie zwi¹zani z Pañstwowym Korpusem Bezpieczeñstwa.
Przyjechali nastêpnego dnia, przes³uchali dozorczyniê, a przy okazji po-
wiedzieli jej, ¿e to pewnie robota bandy dzia³aj¹cej na ¯oliborzu. Zawar-
toœæ skrytki przekaza³em Makowieckiemu. Zawiadomi³em te¿ Hankê i jej
rodziców, ¿e sprawa zosta³a za³atwiona...

19 stycznia 1944 roku Niemcy rozstrzelali w ruinach getta dr. Okiñ-
skiego i jego szeœciu studentów. Kilka dni potem stracono pana Tytusa
Czaki. 11 lutego stracono Hankê Czaki, Alicjê Pawlisiak i Ewê Pohosk¹.
15 lutego stracono matkê Hanki i dwie studentki z grupy dr. Okiñskiego...

Cztery miesi¹ce póŸniej zosta³ zamordowany Jerzy Makowiecki.
13 czerwca 1944 roku. Makowiecki i jego ¿ona Zofia zostali porwani

i zabici pod Warszaw¹, w okolicach wsi Górce. Tego samego dnia uzbro-
jeni mê¿czyŸni, Polacy, wdarli siê do mieszkania pracownika Wydzia³u
Informacji BIP, historyka Ludwika Widerszala. Zastrzelili go na oczach
ciê¿arnej ¿ony. Potem dwoje pracowników BIP – profesor Marceli Handels-
man i Halina Krahelska – zosta³o wydanych w rêce gestapo.

Kiedy i jak dowiedzia³ siê pan o tych wydarzeniach?
14 lub 15 czerwca. By³em wówczas kierownikiem referatu prasowego

w Wydziale Informacji BIP i jednoczeœnie pracowa³em w komórce wiê-
ziennej kierowanej przez Witolda Bieñkowskiego. I w³aœnie do komórki
wiêziennej dotar³a informacja, ¿e Makowiecki i jego ¿ona zostali porwani
z mieszkania na Kolonii Staszica. Mieliœmy sprawdziæ w trybie alarmo-
wym, czy porwani nie znajduj¹ siê na Pawiaku oraz czy nie ma ich cia³
w Zak³adzie Medycyny S¹dowej. Dopiero kilkadziesi¹t godzin póŸniej do-
wiedzia³em siê, ¿e porwaniu towarzyszy³ mord na osobie naszego kolegi
z BIP Ludwiku Widerszalu. To ju¿ wygl¹da³o na zaplanowan¹ akcjê prze-
ciw œrodowisku BIP. Potem dosz³y wiadomoœci o wydaniu w rêce gestapo



Krahelskiej i Handelsmana... Nietrudno by³o skojarzyæ te wydarzenia
z kr¹¿¹cymi od pewnego czasu listami proskrypcyjnymi. Ich poetyka wy-
raŸnie wskazywa³a na autorów zwi¹zanych z ugrupowaniami skrajnej pra-
wicy...

Widzia³em niedawno jedn¹ z takich list, na której demokraci, prze-
ciwnicy totalizmu z Klubów Demokratycznych, PPS-WRN czy „Wici”
nazywani s¹ agentami komunistycznymi, masonami, ¯ydami, w sumie
zdrajcami zas³uguj¹cymi na œmieræ. Ta akurat lista zosta³a sprz¹dzona
przez komórkê wywiadowcz¹ Narodowych Si³ Zbrojnych...

Na takich listach figurowa³ na przyk³ad mój szef „Piotr”, „Lidzki” Eu-
geniusz Czarnowski, zas³u¿ony organizator konspiracji niepodleg³oœcio-
wej w 1939 roku, twórca Zjednoczenia Demokratycznego, potem jeden
z Szesnastu, wywieziony do Moskwy i s¹dzony. Na liœcie przekrêcono mu
nazwisko na Czarnocki. W efekcie zosta³ zastrzelony m³ody intelektua-
lista Czarnocki... Pojawi³o siê podejrzenie, ¿e morderstwa s¹ dzie³em
grupy ludzi z NSZ, którzy w wyniku scalenia czêœci NSZ z Armi¹ Krajow¹
trafili do komórek kontrwywiadu Okrêgu Warszawskiego i zaczêli realizo-
waæ politykê swej macierzystej organizacji. To by³oby niemo¿liwe na
szczeblu Komendy G³ównej, gdzie kontrwywiadem kierowa³ Bernard Za-
krzewski, „Oskar”, przedwojenny prokurator, pi³sudczyk, dzia³acz Stra¿y
Przedniej... Los chcia³, ¿e spotka³em Zakrzewskiego w celi wiêziennej la-
tem 1952 roku. Rozmawialiœmy miêdzy innymi o tej sprawie. Zakrzewski
u¿y³ wtedy okreœlenia: „wtyczki mafijne”. Mia³ na myœli ludzi ze skrajnej
prawicy.

Latem 1944 roku œledztwo z ramienia Kierownictwa Walki Podziem-
nej i BIP prowadzi³ Kazimierz Moczarski. Zosta³o ustalone, ¿e porwania
i zabójstw dokona³a grupa „Andrzeja Sudeczki” – Pop³awskiego. „Su-
deczko”, przedwojenny podoficer, stworzy³ grupê z³o¿on¹ z odwa¿nych,
dobrze uzbrojonych m³odych ludzi. Mia³ jakieœ zwi¹zki z AK. Wyko-
nywa³ tzw. akcje ekspropriacyjne i zabójstwa na zlecenia rozmaitych orga-
nizacji, trudno powiedzieæ, czy z myœl¹ o korzyœciach materialnych, czy
mo¿e z fa³szywych pobudek ideowych? No wiêc ustalono, kto by³ mie-
czem, mniej lub bardziej œlepym. „Sudeczko” zosta³ zastrzelony na
Pow¹zkach. Wiem o tym, bo w czasie Powstania Warszawskiego by³a roz-
wa¿ana sprawa og³oszenia w prasie akowskiej komunikatu o tych wyda-



rzeniach. Przewa¿y³ jednak pogl¹d, ¿e mo¿e warto poczekaæ z jego publi-
kacj¹ na bardziej sprzyjaj¹ce okolicznoœci.

To wszystko wydawa³o mi siê jakieœ dziwne i w sumie straszne. Bo
przecie¿ bratobójcza zbrodnia w podziemiu, w sercu konspiracji! Które-
goœ dnia powiedzia³em Bieñkowskiemu, ¿e konieczne jest jak najszybsze
wykrycie sprawców. A proszê pamiêtaæ, ¿e by³em z nim zaprzyjaŸniony,
ufa³em mu. I nagle Bieñkowski mówi do mnie tonem, jakiego wczeœniej
nie s³ysza³em: – Kategorycznie ¿¹dam, ¿ebyœ nie miesza³ siê do tych
spraw! Nie zajmuj siê nimi! To jest polecenie s³u¿bowe! No, by³ moim
szefem w komórce wiêziennej, mia³ prawo to powiedzieæ, ale nie spodo-
ba³ mi siê ton. Jakaœ intuicja... Oczywiœcie przyj¹³em zakaz do wiadomo-
œci, ale postanowi³em zrezygnowaæ z pracy w Delegaturze. Drog¹ s³u¿-
bow¹, a wiêc przez Bieñkowskiego, z³o¿y³em dymisjê u dyrektora
Departamentu Spraw Wewnêtrznych Delegatury, t³umacz¹c, ¿e w obli-
czu spodziewanych, czekaj¹cych nas dzia³añ zbrojnych, moim pierw-
szym obowi¹zkiem jest s³u¿ba w Armii Krajowej. Bo przecie¿ najpierw
by³em zaprzysiê¿ony w Armii Krajowej, pracê w Delegaturze podj¹³em
za zgod¹ prze³o¿onych z wojska. Ciekawe, ¿e Bieñkowski nie przekaza³
mojej dymisji, a dowiedzia³em siê o tym po wojnie, w wiêzieniu, od sie-
dz¹cego w tej samej celi szefa wydzia³u w Departamencie Spraw We-
wnêtrznych.

A do sprawy porwania i morderstw wróci³ pan po kilkunastu latach...
Tu¿ po wojnie pozna³em szczegó³y aresztowania przez gestapo Krahel-

skiej i Handelsmana. Oboje zginêli w obozach. Nie ulega³o w¹tpliwoœci,
¿e zostali zadenuncjowani. Rozmawia³em o tym z Kazimierzem Moczar-
skim, który w 1945 roku sta³ na czele BIP. 11 sierpnia 1945 roku ktoœ go
wskaza³ ludziom z UB. Potem, po 1956 roku, Moczarski twierdzi³, ¿e wie,
kto go zdradzi³, ale nigdy nie wyjawi³ nazwiska tej osoby.

Ale ¿eby rzecz uj¹æ dok³adnie, to nie ja powróci³em do sprawy. Na od-
wrót. Sprawa przysz³a do mnie. Sta³o siê to po PaŸdzierniku. Ludzie wy-
szli ju¿ z wiêzieñ, zaczêli wracaæ do ¿ycia. Moja kole¿anka z „Gazety Lu-
dowej”, mecenas Halina Piekarska i jej m¹¿, te¿ prawnik, prowadz¹cy
jakieœ ma³e przedsiêbiorstwo, zaprosili mnie na kolacjê. Gospodyni lokuje
mnie przy stole obok W³adys³awa Jamontta. Mówi: – Sadzam was obok
siebie, bo przecie¿ siedzieliœcie w tym samym wiêzieniu, wiêc pewnie ma-



cie sobie sporo do opowiedzenia... Rzeczywiœcie, gdy by³em w wiêzieniu
na Rakowieckiej, mówiono mi, ¿e Jamontt znajduje siê w jednej z s¹sied-
nich cel. Nie zna³em go. Zna³em natomiast jego siostrê Helenê, która
przed wojn¹ by³a zwi¹zana z ONR, zaœ w czasie okupacji dzia³a³a w pio-
nie kobiecym Konfederacji Narodu. Spotyka³em siê z ni¹ dosyæ czêsto,
w sprawach zwi¹zanych z Pawiakiem, ona mia³a tam swoje kontakty, bra-
³a udzia³ w wysy³ce paczek dla wiêŸniów. Wiedzia³em, jaki jest jej rodo-
wód polityczny, ale to dla mnie nie mia³o znaczenia, bo zna³em jej lojal-
noœæ wobec pañstwa podziemnego. Lubiliœmy siê. Wiedzia³a, jak mam na
imiê, i pewnego dnia powiedzia³a mi, ¿e ma ukochanego brata o tym sa-
mym imieniu, zaproponowa³a nawet, ¿ebym go pozna³. Do tego nie do-
sz³o. Dosz³o natomiast do spotkania Jamontta z Bieñkowskim, który mi
o tym mówi³ jakoœ tak: – Wiesz, pozna³em brata Hali... albo: – Rozmawia-
³em z bratem Hali... I widaæ by³o, ¿e jest pod coraz wiêkszym jego uro-
kiem, pod coraz silniejszym wp³ywem... Siedzimy przy stole, jemy, pijemy,
zwracam siê do Jamontta, mówiê, ¿e zna³em jego siostrê i ¿e wielka szko-
da, ¿e tak m³odo poleg³a. Bo ona zginê³a w powstaniu, na Starówce. Ja-
montt opowiada, ¿e po wojnie ukry³ siê w Urzêdzie Bezpieczeñstwa w No-
wym Targu, chyba jako radca prawny, tam go nakryli i aresztowali. Ja
z kolei przypominam sobie, ¿e w 1944 roku by³ w bliskim kontakcie
z Bieñkowskim. A on nagle oœwiadcza: – Z Bieñkowskim jest zwi¹zana
wa¿na sprawa w moim ¿yciu. On mnie wrobi³. Kaza³ mi zabijaæ ludzi! –
Jakich ludzi? W tym momencie Jamontt zaczyna mówiæ o porwaniu Ma-
kowieckich i zabójstwie Ludwika Widerszala. Przy stole. Pijemy wino, coœ
jemy, no, szokuj¹ce! Mówi, ¿e by³ wtedy oficerem kontrwywiadu AK... Czy
w tej sprawie dzia³a³ z ramienia kontrwywiadu? Nie, z polecenia Bieñkow-
skiego. Niemo¿liwe! Przecie¿ to byli bliscy sobie ludzie! Makowiecki zo-
sta³ ojcem chrzestnym dziecka ¿ydowskiego, które Bieñkowscy przecho-
wywali a¿ do koñca wojny! Jamontt zapewnia, ¿e mówi prawdê.
Opowiada, ¿e spotyka³ siê z Bieñkowskim w mieszkaniu nr 14 przy ulicy
Mickiewicza 37. A to by³o moje mieszkanie, do którego Bieñkowski mia³
klucze! Nie mog¹c uwierzyæ, za¿¹da³em, ¿eby opisa³ ten lokal. Opisa³ je
szczegó³owo, nawet kolor i kszta³t sto³u, przy którym siê naradzali... A czy
komuœ o tym opowiada³? Jamontt zapewnia, ¿e o wszystkim opowiedzia³
w czasie œledztwa w UB. A wiêc bezpieka o tym wiedzia³a, a mimo to w³os
mu nie spad³ z g³owy!



I co pan zrobi³?
Wie pan, to by³o tak zaskakuj¹ce, tak niewiarygodne, ale pozwala³o na

zsumowanie pewnych podejrzeñ, które teraz trzeba by³o zweryfikowaæ.
Zaprosi³em Jamontta na herbatê do mojego mieszkania. W s¹siednim po-
koju przy uchylonych drzwiach siedzia³ Kazimierz Moczarski, o czym Ja-
montt nie wiedzia³. No i zaczêliœmy d³ug¹ rozmowê, w czasie której mój
rozmówca jeszcze raz potwierdzi³, ¿e Bieñkowski odegra³ g³ówn¹ rolê
w podjêciu decyzji zabicia Widerszala i Makowieckich. Wedle wersji Ja-
montta – Bieñkowski powo³ywa³ siê na jakieœ mgliste, specjalne pe³no-
mocnictwa i wyda³ rozkaz Jamonttowi, a ten z kolei przekaza³ sprawê „Su-
deczce” do wykonania. Zabrzmia³o to ksiê¿ycowo, bo sytuacja, w której
pan A powo³uje siê na jakieœ nieokreœlone pe³nomocnictwa, wydaje wyro-
ki œmierci, a pan B po prostu kiwa g³ow¹ i bez wahania te wyroki wykonu-
je, by³a w AK ma³o prawdopodobna, tym bardziej ¿e Jamontt by³ prawni-
kiem i doœwiadczonym konspiratorem, jeszcze sprzed wojny, gdy kierowa³
Wydzia³em Bojowym w organizacji Piaseckiego. A jednak upar³ siê przy
tej wersji. Nie mówi³, ¿e jest niewinny. Potwierdza³ swój udzia³. Ale odpo-
wiedzialnoœæ za podjêcie decyzji przerzuca³ na Bieñkowskiego i swego ko-
legê z kontrwywiadu W³adys³awa Niedenthala, który nie móg³ ani po-
twierdziæ, ani zaprzeczyæ, bo zgin¹³ w powstaniu. Oni zadecydowali, on
tylko wykona³. Ale czy mu wierzyæ, ¿e by³ taki naiwny? Bo naiwny nie by³,
o nie!

I co pan zrobi³ z t¹ wiedz¹?
Nie trzyma³em jej przy sobie. Wkrótce z inicjatywy profesora Tade-

usza Manteuffla utworzono nieformaln¹ grupê dla zbadania sprawy. Alek-
sander Gieysztor, Stanis³aw P³oski, Zygmunt Kapitaniak, Kazimierz Mo-
czarski i ja, czyli ludzie z BIP. Spotykaliœmy siê w Instytucie Historii
Polskiej Akademii Nauk na Rynku Starego Miasta. Protoko³y z sesji pro-
wadzi³a dr Wanda Kiedrzyñska z przedwojennego Wojskowego Biura Hi-
storycznego, zwi¹zana z lewic¹ pi³sudczykowsk¹, w czasie okupacji wiêŸ-
niarka Ravensbrück. Po latach na protoko³y natrafi³ Robert Jarocki,
wykorzysta³ je w swej ksi¹¿ce o Aleksandrze Gieysztorze. Otó¿, gdy mówi-
my o wnioskach, ustalono, ¿e zabójcami byli ludzie „Sudeczki”, decyzjê
wyda³ Bieñkowski, prawdopodobnie pod wp³ywem Jamontta, ale w niefor-
malnym porozumieniu z osobami znajduj¹cymi siê na szczytach ugrupo-



wañ skrajnej prawicy, byæ mo¿e gdzieœ w pobli¿u dawnego ONR. Potem
spraw¹ zajmowa³ siê na ³amach „Polityki” historyk Ryszard Nazarewicz,
który w czasie okupacji dzia³a³ w wywiadzie Armii Ludowej. Doktor An-
drzej Krzysztof Kunert, pisz¹c swoj¹ pracê o Moczarskim, odkry³ materia-
³y archiwalne, które w pe³ni potwierdzaj¹ trafnoœæ naszych ustaleñ.

Czy spotka³ siê pan z Witoldem Bieñkowskim po wojnie?
Parokrotnie. Jesieni¹ 1945 roku, mo¿e trochê póŸniej, kiedy by³ redak-

torem naczelnym „Dziœ i jutro”, pisma grupy Boles³awa Piaseckiego, za-
proponowa³ mi objêcie stanowiska sekretarza redakcji. By³em bez pracy,
bez pieniêdzy. Odmówi³em. – S³uchaj, to nie mo¿e byæ nic uczciwego.
Myœlisz, ¿e oni za nic dali koncesjê na czasopismo Piaseckiemu, któremu
nie tak dawno grozi³a kara œmierci?... I drugi raz, on ju¿ by³ wtedy pos³em,
dosz³o do spotkania na ulicy. By³ poirytowany. Zacz¹³ wykrzykiwaæ, ¿e ma
znajomoœci i powi¹zania tego rodzaju, ¿e nikt w Polsce nie mo¿e mu za-
szkodziæ... Wspó³pracowa³ z MBP, utrzymywa³ ponoæ bezpoœrednie kon-
takty z ludŸmi genera³a Sierowa. Od kiedy? Nie wiem... Mo¿e od listopa-
da 1944 roku, gdy zosta³ aresztowany przez NKWD? W ka¿dym razie te
fakty rzucaj¹ œwiat³o na uwik³ania cz³owieka, który w czasie okupacji mia³
rzeczywiste zas³ugi. W koñcu wpad³ w alkoholizm i w stanie nietrzeŸwym
zmar³ na peronie dworca w Otwocku... Wie pan, od tamtych wydarzeñ
minê³o ponad szeœædziesi¹t lat, jestem starym cz³owiekiem, a wci¹¿ nie
mogê zrozumieæ motywów tej dewiacji moralnej...



6. POWSTANIE

...NIE, NIE WIEM, CO BY BY£O, GDYBY POWSTANIE NIE WYBUCH£O. NIKT NIE WIE.

JA£OWE ROZWA¯ANIA! WIEM, CO BY£O!

W chwili rozpoczêcia Powstania Warszawskiego znajdowa³ siê pan
w lokalu konspiracyjnym przy ulicy Ho¿ej, czy tak?

By³em tam od 28 lipca, zgodnie z otrzymanym rozkazem.

Szeœæ dni po utworzeniu Polskiego Komitetu Wyzwolenia Narodo-
wego...

Osiem dni po zamachu na Hitlera... Myœlê, ¿e wtedy to by³o dla mnie
wa¿niejsze. ¯e wreszcie w Niemczech ktoœ sobie zda³ sprawê z nadci¹-
gaj¹cej klêski. Na ulicach Warszawy pojawili siê uciekinierzy cywilni,
zmêczeni brudni ¿o³nierze... A o PKWN dowiedzia³em siê 25 lipca, czy-
taj¹c biuletyn, bez wiêkszego przejêcia. No, powsta³a ma³a grupa przy
Armii Czerwonej, ale jakie ma to znaczenie, skoro mamy w³asne wojsko
i stoj¹ przy nas zachodni alianci? To interesuj¹ce z psychologicznego
punktu widzenia. Pewnoœæ s³usznoœci moralnej i politycznej naszych
przekonañ powoduje, ¿e niekiedy tracimy zdolnoœæ pe³nego rozumienia
sytuacji i dynamiki jej rozwoju. Widzimy to, co chcielibyœmy zobaczyæ,
i to nam wystarczy, przynajmniej przez pewien czas. A co widzieliœmy?
T³umy uciekinierów ze wschodu, volksdeutschów, Ukraiñców, Bia³orusi-
nów, wycofuj¹ce siê wojsko niemieckie. Wieczorami nad miastem zawi-
sa³y flary, „¿yrandole” zrzucane z sowieckich samolotów, s³ychaæ by³o
wybuchy bomb. Zza Wis³y dochodzi³y dŸwiêki kanonady artyleryjskiej.



26 lipca ukaza³y siê czerwone afisze gro¿¹ce represjami za rozpowszech-
nianie fa³szywych wiadomoœci o sytuacji na froncie, co dla warszawiaków
znaczy³o tylko tyle, ¿e Niemcy dostaj¹ baty i nie nale¿y o tym g³oœno
mówiæ. Na innych afiszach, tym razem niepodpisanych, anonimowych –
choæ czuæ by³o ciê¿k¹ ³apê niemieckiej propagandy – widnia³y wezwania
do obrony przed „czerwon¹ nawa³¹”, przyjêcia patriotycznej postawy
i tak dalej... To by³y fragmenty odezw Wincentego Witosa z 1920 roku,
ale publikowane bez daty, czyli daj¹ce czytelnikowi do zrozumienia, ¿e
Witos je pisa³ w tej chwili. 27 lipca otrzyma³em poczt¹ s³u¿bow¹ wezwa-
nie do stawienia siê pod wyznaczonym adresem. W du¿ym, szeœciopo-
kojowym mieszkaniu kole¿anki i kolegów z Wydzia³u Informacji, ale ju¿
nie BIP, lecz VI Oddzia³u Sztabu, bo struktury Armii Krajowej uleg³y
przemianowaniu. W jednym z s¹siednich pokojów znajdowali siê ¿o³-
nierze z plutonu z rejonu Wilanowa. Mieli zdobyæ Zak³ady Mleczarsko-
-Jajczarskie na ulicy Ho¿ej. Nie da siê zapomnieæ atmosfery oczekiwa-
nia, nerwowej, a pe³nej uroku. 28 lipca pu³kownik Chruœciel „Monter”
odwo³a³ stan alarmowy. My mieliœmy pozostaæ na miejscu, ale mog³em
po raz ostatni odwiedziæ ¯oliborz, po¿egnaæ siê z rodzin¹, porozmawiaæ
z kolegami. Na placu Wilsona przypadkowo spotka³em pañstwa Janinê
i W³adys³awa Dunin-W¹sowiczów, rodziców Krzysztofa, dopiero co uwol-
nionych z Pawiaka. Spotka³em te¿ Jana Topiñskiego, który wci¹¿ czeka³
na przydzia³. Przekaza³em mu ma³y aparat radiowy, który s³u¿y³ mu a¿
do upadku powstania.

W tym czasie, nie pamiêtam ju¿, czy w dniach alarmu czy te¿
w pierwszych dniach powstania, mój prze³o¿ony Kazimierz Ostrowski
skontaktowa³ mnie z „Lenartem”, od którego us³ysza³em propozycjê
wst¹pienia do kadrowej wojskowej organizacji „Nie”. „Nie” – od s³owa
„Niepodleg³oœæ”. Jej celem by³a kontynuacja walki o niepodleg³oœæ po
przewidywanym zajêciu terytorium Polski przez Armiê Czerwon¹. Orga-
nizacja „Nie” podlega³a naczelnemu dowództwu Polskich Si³ Zbrojnych
za granic¹ i rz¹dowi Rzeczypospolitej w Londynie. Czu³em siê zaszczy-
cony. Zasady tworzenia „Nie” wyklucza³y nabór ochotników. Brano tylko
ludzi zaufania, wskazanych przez kierownictwo. „Lenart”, czyli Roman
Goldman, pi³sudczyk, by³ przed wojn¹ redaktorem „Strzelca”, a w czasie
okupacji szefem Agencji Prasowej dzia³aj¹cej pod nadzorem Wydzia³u
Prasowego BIP. Zosta³em zobowi¹zany do zachowania œcis³ej tajemnicy,



tak¿e wobec kolegów z Armii Krajowej, domyœla³em siê jednak, ¿e taka
sama propozycja zosta³a z³o¿ona Kazimierzowi Ostrowskiemu...

1 sierpnia by³a piêkna pogoda, ogromny ruch na ulicach, m³odzi ludzie
z eufori¹ w oczach... To znane sprawy, wielokroæ opisywane. Pierwsze
strza³y us³yszeliœmy przed 17.00, ale my, zdyscyplinowani, czekaliœmy.
O 17.00 nasi koledzy z plutonu liniowego pobiegli w stronê centrali mle-
czarskiej. Strzelanina. I wkrótce okaza³o siê, ¿e centrala zosta³a zdobyta.
A by³y tam ogromne zasoby ¿ywnoœci – serów, jajek, miodu, co dla inten-
dentury Armii Krajowej mia³o ogromne znaczenie. Wyszliœmy na dach,
trochê lekkomyœlnie, bo Niemcy pruli z karabinów maszynowych usytuo-
wanych w pobliskim budynku pocztowo-komunikacyjnym. Na szczycie
Prudentialu ³opota³ bia³o-czerwony sztandar. Niezwyk³y widok w niezwy-
k³ej chwili... Ludzie stoj¹cy na ulicach klaskali, œmiali siê, p³akali...

W nocy otrzymaliœmy rozkaz zmiany lokalu. Placówkê informacyjno-
-radiow¹ o kryptonimie „Anna” za³o¿yliœmy w budynku przy ulicy Mar-
sza³kowskiej 62, w mieszkaniu, co za zbieg okolicznoœci, pani Kazimiery
¯u³awskiej, matki Juliusza i Wawrzyñca, która przechowywa³a „klienta”
„¯egoty”. By³ zdenerwowany, nie wiedzia³, jak bêdziemy siê wobec niego
zachowywaæ. Ale kiedy zobaczy³, ¿e pani ¯u³awska rozmawia z nami przy-
jaŸnie, z zaufaniem, uspokoi³ siê. W tym domu pracowa³em osiem tygo-
dni, a¿ do kapitulacji powstania.

Na czym polega³a ta praca?
Placówka „Anna” by³a czêœci¹ powstañczego sytemu informacyjnego.

Podlega³a Wydzia³owi Informacji VI Oddzia³u Sztabu. Na jej czele stan¹³
Kazimierz Ostrowski, jego prze³o¿onym by³ Aleksander Gieysztor, szef
Wydzia³u Informacji, a z kolei jego prze³o¿onym pu³kownik Jan Rzepec-
ki. Naszym zadaniem by³o zbieranie i analiza informacji... Mieliœmy radio-
stacjê o zasiêgu kilku kilometrów, wyprodukowan¹ przez techników z AK,
zespó³ ³¹czniczek. Podobn¹ placówk¹, o kryptonimie „Rafa³”, usytuowan¹
najpierw na placu D¹browskiego, potem przy ulicy Œwiêtokrzyskiej, kiero-
wa³ Kazimierz Moczarski. Wyjaœniê dok³adniej... Dzisiaj, w XXI wieku,
dowódca wielkiej jednostki otrzymuje obraz sytuacji, i to w czasie rzeczy-
wistym, dziêki zdjêciom satelitarnym. Wtedy trzeba by³o zobaczyæ, nie-
kiedy dotkn¹æ, zanotowaæ, przekazaæ. A sytuacja nie wygl¹da³a tak jak
w filmach wojennych, ¿e po tej stronie s¹ Niemcy i tylko oni, po drugiej



zaœ my. Znaczna czêœæ celów wyznaczonych przez dowództwo powstania
nie zosta³a opanowana. Powsta³y enklawy, niemieckie i nasze. Tak by³o na-
wet w Œródmieœciu, gdzie dominowa³y si³y powstañcze. Otrzymywaliœmy
wiêc pytania z dowództwa. Zbieraliœmy informacje. Sk³adaliœmy meldun-
ki, kilka, a nawet kilkanaœcie razy w ci¹gu dnia. Mieliœmy ³¹cznoœæ radio-
w¹ z Mokotowem i ¯oliborzem. Do 20 sierpnia korzystaliœmy te¿ z ³¹cz-
noœci telefonicznej, bo Niemcy, choæ trzymali budynek PAST-y przy ulicy
Zielnej, to nie wykorzystali tego faktu. I dziêki telefonom mieliœmy kon-
takt – na przyk³ad – z ¿oliborskim 26 komisariatem policji granatowej,
który przekszta³ci³ siê w 26 komisariat Pañstwowego Korpusu Bezpieczeñ-
stwa. Wysy³aliœmy patrole informacyjne, które systematycznie obchodzi³y
po³udniow¹ czêœæ Œródmieœcia. W pierwszej dekadzie sierpnia do naszej
placówki do³¹czyli pracownicy Wydzia³u Informacji Stanis³aw Micha³ow-
ski „Ma³ecki”, Wac³aw Szyszkowski „Kawecki”, Eugeniusz Czarnowski
„Lidzki”, ten sam, który zaprzysiêga³ mnie w AK, teraz zaœ by³ przewodni-
cz¹cym Zjednoczenia Demokratycznego, cz³onkiem Rady Jednoœci Naro-
dowej. By³ z nami Juliusz Wiktor Gomulicki, wybitny krytyk literacki, var-
savianista, bibliofil, oficer rezerwy...

W pierwszych godzinach powstania wpad³em na pomys³ wydawania
biuletynu przeznaczonego dla mieszkañców Œródmieœcia. Ludzie chcieli
wiedzieæ, co siê dzieje, przychodzili do nas z pytaniami. Po uzyskaniu zgo-
dy prze³o¿onych ruszyliœmy do roboty. Pierwszy numer biuletynu „Wiado-
moœci z miasta” z podtytu³em „Informacje ze Ÿróde³ wojskowych” ukaza³
siê z dat¹ 3 sierpnia 1944 i godzin¹: 14.00. Nastêpny, ju¿ ze zmienionym
tytu³em „Wiadomoœci z miasta i wiadomoœci radiowe” ukaza³ siê tego sa-
mego dnia o godzinie 21.30. Od numeru 84 z 13 wrzeœnia pismo nosi³o
tytu³ „Biuletyn”. Wychodzi³o do 3 paŸdziernika 1944 roku. Od wrzeœnia
bywa³em co dzieñ na odprawach Wydzia³u Propagandy VI Oddzia³u Szta-
bu. Prowadzi³ je Tadeusz ¯enczykowski. Spotyka³em tam, miêdzy innymi,
W³adys³awa Bieñkowskiego z prasy PPR i Wiktora Troœciankê ze Stronni-
ctwa Narodowego... ¯enczykowskiemu towarzyszy³ w grupie innych osób
milcz¹cy kurier „Janek” – Jan Nowak-Jeziorañski.

Kiedy dotar³a do pana wiadomoœæ o rzezi na Woli?
W czasie jej trwania. Czêœæ uciekinierów z Woli dotar³a na Stare Mia-

sto, czêœæ do Œródmieœcia, tak ¿e informacje ogólne by³y znane niemal od



pocz¹tku tej morderczej akcji... W gruncie rzeczy Niemcy mordowali
wszêdzie. Na Mokotowie rozstrzeliwali ludnoœæ cywiln¹. W wiêzieniu
przy ulicy Rakowieckiej zabito 600 wiêŸniów. Kilkaset metrów dalej, w do-
mu jezuitów – kilkunastu ojców i braci zakonnych... Ale to, co sta³o siê na
Woli? Grupa genera³a policji i SS Heinza Reinefartha, w której sk³ad we-
sz³y miêdzy innymi brygada karna SS, z³o¿ona ze skazañców, dowodzona
przez SS-Oberführera Oskara Dirlewangera, brygada Russkoj Oswoboti-
tielnoj Narodnoj Armii pod dowództwem renegata, genera³a SS Mieczy-
s³awa Kamiñskiego, i pomniejsze jednostki pu³ku Bergmann, z³o¿one
z kolaborantów kaukaskich, wymordowa³a w ci¹gu dwóch, trzech dni kil-
kadziesi¹t tysiêcy ludzi. Szli od domu do domu, gwa³c¹c, rabuj¹c, roz-
strzeliwuj¹c. W pierwszych godzinach mordowali wszystkich. Potem po-
zwalali uciekaæ dzieciom i starym kobietom. W Szpitalu Wolskim zginê³o
300 chorych i 60 pracowników szpitala. O szczegó³ach dowiedzia³em siê
po wojnie od mojej ¿ony, która wkrótce znalaz³a siê wtedy w Szpitalu
Wolskim ze swoj¹ starsz¹ siostr¹, studentk¹ medycyny. W szpitalu œw. £a-
zarza zamordowali tysi¹c osób. Tylko w sobotê 5 sierpnia zginê³o 20 tysiê-
cy mieszkañców Woli... Rozpasanie ¿o³dactwa by³o tak wielkie, ¿e zaczê-
³o w jakiœ sposób niepokoiæ samych Niemców. Informacje o rzezi zosta³y
przes³ane drog¹ radiow¹ do Londynu i powróci³y na falach BBC, ju¿ w for-
mie ostrze¿enia imiennie adresowanego do znanych z nazwiska dowód-
ców SS, ¿e po wojnie odpowiedz¹ przed s¹dem za swoje czyny. Pod wie-
czór 5 sierpnia dowodzenie operacj¹ przeciwko powstaniu obj¹³ genera³
SS i policji Erich von dem Bach. Nastêpnego dnia Niemcy wtargnêli do
szpitala dzieciêcego im. Karola i Marii. Wymordowali 100 rannych. Z cza-
sem rzezie na wielk¹ skalê usta³y, za spraw¹ von dem Bacha, który siêgn¹³
po metody, powiedzmy, bardziej zró¿nicowane, choæ do zabijania rannych
znajduj¹cych siê w szpitalach AK dosz³o ponownie we wrzeœniu na Starym
Mieœcie i Czerniakowie. ¯ona opowiada³a mi, ¿e 6 sierpnia Niemcy pro-
wadzili grupê lekarzy, pielêgniarek i chorych – najprawdopodobniej na
miejsce egzekucji. Nagle do dowodz¹cego oficera podjecha³ ³¹cznik na
motocyklu. Wrêczy³ rozkaz. W efekcie znaczna czêœæ tych ludzi zosta³a
skierowana do innych obiektów, wczeœniej jednak zastrzelono kilku leka-
rzy. Ju¿ po wojnie mój przyjaciel Stefan Kisielewski ¿artowa³, ¿e dziêki von
dem Bachowi ma rodzinê. Bo pani Lidia Kisielewska wraz z maleñkim
Wackiem by³a w sierpniu 1944 roku na Woli. Uda³o jej siê znaleŸæ schro-



nienie na s¹siedniej ulicy, tam, gdzie esesmani jeszcze nie dotarli. Wtedy
nadszed³ rozkaz zaprzestania rzezi. Pani¹ Lidiê wraz z dzieckiem wywie-
ziono na roboty... W sumie – jak na okolicznoœci – szczêœliwie.

Dyrektywa, jak¹ otrzyma³ von dem Bach od Himmlera, poœrednio zaœ
od Hitlera, by³a krótka: st³umiæ powstanie, zniszczyæ miasto. By³ znany
z brutalnoœci. Osobiœcie uczestniczy³ w rozstrzelaniu 35 tysiêcy ¯ydów
w Rydze jesieni¹ 1941 roku. Od lipca 1943 roku by³ odpowiedzialny za wal-
kê z partyzantk¹ na froncie wschodnim, czyli za masowe pacyfikacje, egze-
kucje na Ukrainie, Bia³orusi, mia³ na sumieniu dziesi¹tki tysiêcy ludzi...
W Warszawie pos³u¿y³ siê kombinacj¹ wojskowo-policyjno-polityczn¹...

Jest pan autorem ksi¹¿ki Prawda o von dem Bachu wydanej w 1961
roku.

Uwa¿a³em, ¿e napisanie ksi¹¿ki o cz³owieku wspó³odpowiedzialnym za
tragediê Warszawy jest moim obowi¹zkiem. A wa¿ne by³o jeszcze i to, ¿e
mog³em napisaæ pe³n¹ prawdê. Pe³n¹. Nie pó³prawdê, ale prawdê, bo
w sprawie zbrodni hitlerowskich pope³nionych w czasie powstania cenzu-
ra PRL raczej unika³a interwencji. Wertowa³em dokumenty w Instytucie
Zachodnim w Poznaniu, w G³ównej Komisji Badania Zbrodni Hitlerow-
skich, i rzecz ujrza³a œwiat³o dzienne nak³adem Zachodniej Agencji Praso-
wej, kierowanej, tak jak Instytut Zachodni, przez œrodowisko endeckie,
no, mo¿e post-endeckie... Potem przysz³y t³umaczenia na niemiecki,
w Niemczech by³y dwa wydania, na francuski i angielski. To by³a pierwsza
w Polsce powa¿niejsza publikacja o von dem Bachu-Zelewskim. By³ zde-
klarowanym nazist¹. Pochodzi³ z pruskiej rodziny junkierskiej. Od 1934
roku jako Gruppenführer, czyli genera³ dywizji, dowodzi³ SS i policj¹
w Prusach Wschodnich, a jednoczeœnie by³ pos³em do Reichstagu z okrê-
gu wroc³awskiego. Jego dziadek i ojciec, bardzo szowinistyczni i antypol-
scy, nosili nazwisko von Zelewski, on sam – o czym œwiadczy dokumenta-
cja znajduj¹ca siê w polskich archiwach – najpierw stara³ siê u Himmlera
o prawo do u¿ywania podwójnego nazwiska, póŸniej o prawo do od³¹cze-
nia drugiego cz³onu. Uzyska³ zgodê. Z Himmlerem utrzymywa³ bliskie
stosunki tak¿e towarzyskie. Himmler by³ ojcem chrzestnym jego dziecka,
on z kolei ojcem chrzestnym jednego z dzieci Himmlera. Ale wróæmy do
jego taktyki w czasie powstania... Szuka³ metod skutecznych, z tego te¿
powodu sta³ siê rzecznikiem przyznania ¿o³nierzom powstania statusu



kombatanckiego. Dobre stosunki z Himmlerem da³y mu w tej sprawie
swobodê dzia³ania. By³ niew¹tpliwie zbrodniarzem zas³uguj¹cym na karê
œmierci. Unikn¹³ jej. Wziêty do niewoli na Zachodzie zeznawa³ w proce-
sie norymberskim jako œwiadek oskar¿enia. Mo¿na powiedzieæ, ¿e wymi-
ga³ siê od szubienicy. W jaki sposób? Otrzyma³ jakieœ gwarancje od Anglo-
sasów. Ale za co? Wiedzia³ sporo o partyzantce na Wschodzie... Móg³ byæ
u¿yteczny. Gra³ o ¿ycie. W Warszawie w 1947 roku by³ œwiadkiem na pro-
cesie gubernatora Fischera. Siedzia³ na Mokotowie, chêtnie udziela³ in-
formacji, robi³ szkice sytuacyjne, a ¿e mia³ list ¿elazny, wiêc w³os z g³owy
mu nie spad³. Dopiero po latach w³adze Republiki Federalnej dosz³y do
wniosku, ¿e pozostawienie na wolnoœci tego zbrodniarza jest faktem de-
moralizuj¹cym. Jednym z szeregu faktów. Bo przecie¿ nie uda³o siê posta-
wiæ przed s¹dem Heinza Reinefartha, który w 1951 roku zosta³ wybrany
na burmistrza miasta Westerland, dziesiêæ lat póŸniej zosta³ deputowa-
nym do landtagu w Szlezwiku-Holsztynie, a zmar³ jako genera³-rencista,
szanowany dzia³acz komunalny, w 1979 roku w swej rezydencji na wyspie
Sylt. Tak wiêc von dem Bach-Zelewski zosta³ w 1961 aresztowany i skaza-
ny na cztery i pó³ roku wiêzienia. Za co? Prokuratura przypomnia³a sobie,
¿e wzi¹³ udzia³ w „nocy d³ugich no¿y”, czyli dosta³ wyrok za mordowanie
Niemców, cz³onków SA w 1934 roku. PóŸniej zosta³ ponownie oskar¿ony
o zamordowanie szeœciu komunistów niemieckich w 1934 roku. £awa
przysiêg³ych skaza³a go na do¿ywocie. Ale w ¿adnym akcie oskar¿enia nie
by³o s³owa o tym, co robi³ w Warszawie i na zapleczu frontu wschodnie-
go, a lista tych zbrodni jest przera¿aj¹ca. Umar³ w wiêzieniu w 1972 roku.

Przypadek sprawi³, ¿e wczoraj, tu¿ po naszym spotkaniu, znalaz³em
w Internecie tekst Powstanie Warszawskie bez niedomówieñ. Jego autor,
Jan Sidorowicz, mia³ w sierpniu 1944 roku dziesiêæ lat. Mieszka³ w do-
mu przy ulicy Flory 7, w tym samym, w którym pan spêdzi³ czêœæ dzie-
ciñstwa. Cytujê: „Pierwszego sierpnia o 5.00  z s¹siedniego domu Flory 9
(róg Bagateli) wybieg³o 98 ch³opaków z rewolwerami w rêce, aby zaata-
kowaæ gmachy SS na Szucha. Tam by³y bunkry, zasieki i czo³gi. Rozpêta-
³a sie strzelanina i zaraz do naszej piwnicy zaczêli nap³ywaæ ranni. Pa-
miêtam ich do dziœ, jakby to by³o wczoraj. Uk³adano ich na wêglu lub na
stole w pralni, moja mama dawa³a poduszki. Jeden mia³ w trzech miej-
scach przestrzelone lewe p³uco, ale ¿y³. Przyszed³ dozorca i powiedzia³



z zachwytem, ¿e «nasi jak koty skacz¹ po dachach». Ja mia³em tylko 10
lat, ale zrozumia³em, ¿e jest Ÿle, bo znaczy, ¿e nie opanowali nawet Ba-
gateli. Ruch powstañców i sanitariuszek odbywa³ siê piwnicami, przez
przebite w murach otwory. Po godzinie strzelanina zaczê³a cichn¹æ.
Z nastaniem zmroku weszli Niemcy, zabrali i rozstrzelali tylko mê¿-
czyzn, w tym dwóch synów dozorcy (16 i 18 lat). Nas 5 sierpnia wypro-
wadzili na Szucha. Siedz¹c na placu Na Rozdro¿u, byliœmy œwiadkami,
jak uformowali kolumnê z kobiet i popêdzili je przed czo³gami w kierun-
ku Piusa, gdzie próbowali zdobyæ powstañcz¹ barykadê. Potem trzymali
nas dobê bez jedzenia i picia na podwórku gestapo, gdzie le¿a³y zwêglo-
ne zw³oki powstañców. Dozorczyni przebra³a trzeciego 14-letniego syna
za dziewczynkê. Rozpoznali, zabrali i rozstrzelali. Drugiego dnia prze-
gnali nas p³on¹c¹ Marsza³kowsk¹ do barykad powstañczych na placu
Zbawiciela [...]. Po powstaniu dowiedzia³em siê, ¿e z atakuj¹cego
Szucha batalionu Jeleñ (przedwojenni u³ani plus m³ody narybek) na
98 ¿o³nierzy ocala³o siedmiu”.

Znam historiê tego oddzia³u AK. Próba opanowania gmachów w alei
Szucha zakoñczy³a siê zupe³nym niepowodzeniem. To by³a dzielnica nie-
miecka, zamieszkana przez esesmanów, przez Reichsdeutschów, pilnie
strze¿ona przez posterunki, w gruncie rzeczy forteca, której nie mo¿na by-
³o wzi¹æ bez broni maszynowej, bez artylerii, miotaczy ognia... Prze¿ywa-
³em te wydarzenia nieopodal, kilkaset metrów w linii prostej... Na Koszy-
kowej, na ulicy 6 Sierpnia, na Jaworzyñskiej, tu¿, tu¿, by³y nasze placówki.
Na Marsza³kowskiej, miêdzy placem Unii i placem Zbawiciela po stronie
nieparzystej Niemcy wymordowali wszystkich mieszkañców kamienic,
a ich cia³a spalili. Zwêglone szcz¹tki zosta³y ekshumowane tu¿ po wojnie.
Inni ¿o³nierze z „Jelenia” atakowali budynek drukarni przy Marsza³kow-
skiej 3/5/7, gdzie mieœci³a siê redakcja gadzinowego „Nowego Kuriera
Warszawskiego”. Wtedy zosta³a œmiertelnie ranna Krystyna Krahelska, in-
struktorka sanitarna AK, poetka, bratanica Wandy Krahelskiej, o której
wspomina³em...

Z dzieciñstwa pamiêtam Warszawê jako morze gruzów. Przyznam siê
panu, ¿e gdy myœlê o ponad stu piêædziesiêciu tysi¹cach warszawiaków,
którzy zginêli w powstaniu, o zniszczeniu miasta, jego zabytków, o bez-
powrotnej utracie dóbr kultury, to wiem, ¿e stajê przed problemem,



którego nie da siê ani ³atwo rozstrzygn¹æ, ani przes³oniæ przemówieniem
na rocznicowej akademii... I dlatego nie umia³bym lekcewa¿yæ s³ów koñ-
cz¹cych tekst Jana Sidorowicza: „Tragedia Powstania Warszawskiego sta-
³a siê lekcj¹ i przestrog¹ dla spo³eczeñstwa, które na szczêœcie zrozu-
mia³o to w paŸdzierniku 1956 i w latach osiemdziesi¹tych. I aby to
przes³anie by³o stale ¿ywe w pamiêci Narodu – proponujê, aby obcho-
dziæ rocznicê nie wybuchu, lecz UPADKU Powstania... To dzieñ 2 paŸ-
dziernika winien byæ ustanowiony Dniem Pamiêci Narodowej”.

W lutym 1945 roku, a wtedy wróci³em do Warszawy, spod przykrytych
œniegiem ruin unosi³ siê odór rozk³adu dziesi¹tków tysiêcy cia³. Przysz³a
wiosna. Rozpoczê³y siê ekshumacje. Coraz napotyka³em szcz¹tki moich
znajomych, kolegów, co dzieñ od nowa prze¿ywa³em ich œmieræ. Z tym ¿y-
³em. I zgadzam siê, ¿e z perspektywy póŸniejszych doœwiadczeñ, z per-
spektywy PaŸdziernika ’56, kiedy na Warszawê ci¹gnê³y sowieckie czo³gi,
i z perspektywy lat osiemdziesi¹tych, doœwiadczenie powstania okaza³o siê
przestrog¹, lekcj¹ samoograniczenia. Ale ¿eby uzyskaæ tak¹ perspektywê,
trzeba by³o prze¿yæ, przetrwaæ do 1956 roku. To znaczy prze¿yæ wejœcie
Armii Czerwonej i d³ugie lata gnojenia tysiêcy ludzi w wiêzieniach, kato-
wanie, egzekucje. Pytanie o sens powstania? Stawia³em je sobie szereg ra-
zy. Zadawali mi je te¿ oficerowie gestapo, urzêdnicy hitlerowskiej admini-
stracji, z którymi siedzia³em w wiêzieniu: – Panie Bartoszewski, jak to jest?
Bo ¿e my siedzimy, to zrozumia³e, ale pan przecie¿ z nami walczy³... –
Walczy³em. – Wiêc nie powinien pan siedzieæ! – Ale siedzê!

Widzi pan, gdy 7 paŸdziernika 1944 roku opuszcza³em Warszawê, wy-
posa¿eni w miotacze ognia ¿o³nierze niemieccy podpalali opustosza³e do-
my w Œródmieœciu. Wykonywali wydany przez Hitlera wyrok zag³ady na
miasto. Parê kilometrów na wschód, po drugiej stronie Wis³y stali Rosja-
nie. Stali tak od sierpnia 1944 roku do stycznia 1945 roku. Po latach zapo-
zna³em siê z tekstem przemówienia wyg³oszonego przez Jana Nowaka-Je-
ziorañskiego w brytyjskim Ministerstwie Informacji 23 stycznia 1945 roku.
Jeziorañski dopiero co przedosta³ siê do Anglii, by³ pierwszym uczestni-
kiem powstania, jaki pojawi³ siê w Londynie. Mówi³ o daremnych próbach
nawi¹zania ³¹cznoœci ze sztabem sowieckim, o tym, ¿e Komorowski „Bór”
powiadomi³ Rokossowskiego, ¿e bêdzie musia³ poddaæ siê Niemcom, jeœli
odsiecz nie nadejdzie w ci¹gu dwudziestu czterech godzin, odpowiedzi¹
zaœ by³o g³uche milczenie, mówi³ o dowódcach i ¿o³nierzach Armii Krajo-



wej we Lwowie i Wilnie, którzy wierni rozkazom z Londynu i z Warszawy
wspierali Armiê Czerwon¹, a póŸniej przez tê sam¹ Armiê Czerwon¹ zo-
stali rozbrojeni, uwiêzieni i deportowani w g³¹b Rosji. Innymi s³owy: Jan
Nowak-Jeziorañski wypowiada³ prawdê naszego doœwiadczenia.

Potem, w PRL, nieraz s³ysza³o siê o antysowieckim charakterze po-
wstania. Otó¿ byliœmy antysowieccy w tej dok³adnie mierze, w jakiej Sta-
lin zagra¿a³ suwerennoœci i niepodleg³oœci Rzeczypospolitej. Niektórzy hi-
storycy mówi¹, ¿e w rezultacie powstania zabrak³o tysiêcy ludzi, którzy
mogliby budowaæ now¹ Polskê. Czyli ¿e gdyby powstanie nie wybuch³o, to
Stalin zmieni³by swe za³o¿enia strategiczne? A niby z jakiego powodu?
Przypominam, ¿e na kresach ¿o³nierze AK byli wiêzieni, deportowani, za-
bijani jeszcze przed wybuchem powstania. ¯e miêdzy latem 1944 roku
i latem 1945 roku wywieziono ze wschodniej Polski do Rosji kilkadziesi¹t
tysiêcy ludzi, a czêœæ z nich ju¿ nie wróci³a do kraju. To by³a wypróbowa-
na stalinowska metoda, której powtórzenie w Warszawie nie wymaga³oby
wiêkszego wysi³ku. Jeœli mo¿na deportowaæ 50 tysiêcy, to równie dobrze
mo¿na deportowaæ 100 tysiêcy albo i dwa razy wiêcej. A czy to nie wsku-
tek powstania inna by³a polityka sowiecka wobec Litwy czy £otwy, inna
zaœ wobec Polski? Nie, nie wiem, co by by³o, gdyby powstanie nie wybu-
ch³o. Nikt nie wie. Ja³owe rozwa¿ania! Wiem, co by³o!



7. NOWE CZASY

MOJE MIESZKANIE SP£ONÊ£O W CZASIE POWSTANIA. CO MIA£EM? DWADZIEŒCIA

TRZY LATA I DOŒWIADCZENIE STULATKA... NIBY SPORE, ALE PRZYSZ£OŒÆ POKAZA£A,

¯E MO¯NA WIÊCEJ...

Cytujê z pana ksi¹¿ki Dni walcz¹cej Stolicy. Kronika Powstania War-
szawskiego: „Œroda, 4 paŸdziernika 1944 [...]. O godzinie 10.00 rano
pierwsze oddzia³y AK przekraczaæ zaczê³y w zwartym szyku liniê dotych-
czasowego frontu obrony Œródmieœcia, id¹c do niewoli. Dnia 4 paŸdzier-
nika opuœci³o Warszawê ponad 1500 ¿o³nierzy i oficerów [...]. Wiêkszoœæ
si³ AK, w tym cz³onkowie Komendy G³ównej, opuœci³a Warszawê 5 paŸ-
dziernika [...] do niewoli trafi³o razem 15 378 osób, w tej liczbie 922 ofi-
cerów, wœród nich 6 genera³ów, oko³o 2000 kobiet”. Dlaczego pan nie po-
szed³ do niewoli?

Bo znów znalaz³em siê w nietypowej sytuacji.
Podpisany przez genera³a von dem Bacha ze strony niemieckiej, a ze

strony polskiej przez pu³kownika Kazimierza Iranka-Osmeckiego i pod-
pu³kownika Zygmunta Dobrowolskiego uk³ad o zaprzestaniu dzia³añ wo-
jennych w Warszawie stanowi³, ¿e ewakuacja ludnoœci cywilnej Warszawy
„zostanie przeprowadzona w czasie i w sposób oszczêdzaj¹cy ludnoœci
zbêdnych cierpieñ” oraz ¿e prawa kombatanckie zostaj¹ przyznane ¿o³nie-
rzom wszystkich organizacji zbrojnych walcz¹cych w powstaniu. Niemcy
chêtnie mówili o normalnym traktowaniu cywilów, ale przecie¿ dobrze
wiedzieliœmy, czym bywa „niemiecka normalnoœæ” wobec Polaków: ponie-
wierka, roboty przymusowe, obóz koncentracyjny... Mog³em pójœæ do nie-
woli, stopieñ podporucznika gwarantowa³ mi – wedle konwencji genew-



skiej – osadzenie w warunkach pewnego uprzywilejowania, bo w obozie
oficerskim. Ale proszê pamiêtaæ, ¿e mia³em zobowi¹zania wobec „Nie”...
Da³em s³owo. Oprócz tego zwierzchnicy z VI Oddzia³u zaproponowali mi
dalszy udzia³ w konspiracji akowskiej poza Warszaw¹.

Mia³em dwadzieœcia dwa lata. Nie wiedzia³em, co siê sta³o z moimi ro-
dzicami. By³em przygnêbiony, mo¿e nawet rozbity psychicznie. Uœwiado-
mi³em sobie, ¿e po dwóch latach s³u¿by w AK jedynym dla mnie opar-
ciem, jedynym przyjaznym œrodowiskiem s¹ koledzy z konspiracji. Tak
wiêc wybór by³ dla mnie oczywisty.

3 paŸdziernika – wraz z Kazimierzem Ostrowskim i Adamem Dobro-
wolskim – zosta³em zatrudniony w szpitalu jako pracownik Czerwonego
Krzy¿a. Nosiliœmy rannych i chorych do samochodów sanitarnych. Zda-
rza³o siê, ¿e ¿o³nierze Wehrmachtu upominali nas, ¿e nosze trzeba nosiæ
ostro¿nie, uwa¿nie, aby nie sprawiæ rannym bólu. Po prostu rozczulaj¹ce...
5 paŸdziernika poszliœmy na Œniadeckich po¿egnaæ naszych kolegów id¹-
cych do niewoli. Na czele BIP-owców szed³ pu³kownik Jan Rzepecki, obok
niego Aleksander Gieysztor, Witold Kula, Antoni Szymanowski, Stanis³aw
P³oski i góruj¹cy nad nimi wzrostem Tadeusz ¯enczykowski. Po¿egna³em
siê te¿ z Bogn¹ Domañsk¹, która sz³a do niewoli jako szef Wojskowej
S³u¿by Kobiet w jednej z kompanii batalionu „Kiliñski”. Tego samego
dnia okaza³o siê, ¿e pu³kownik Rzepecki poleci³ Moczarskiemu objêcie
kierownictwa BIP.

7 paŸdziernika wyjechaliœmy z Warszawy w ciê¿arówce prowadzonej
przez zasilonego alkoholem i paroma dolarami szofera z Wehrmachtu.
WieŸliœmy czêœæ archiwum oraz spor¹ sumê w markach i dolarach dla AK.
Moczarski mia³ dokumenty zaœwiadczaj¹ce, ¿e jest dyrektorem ekipy sani-
tarnej Czerwonego Krzy¿a, która udaje siê do Pruszkowa w celu „walki
z chorobami zakaŸnymi”. 12 paŸdziernika dotar³em – wraz z Kazimierzem
Ostrowskim i Adamem Dobrowolskim – do Krakowa. Wkrótce Ostrow-
ski – który w czerwcu 1942 roku uciek³ z Krakowa œcigany przez gestapo
w zwi¹zku ze wsyp¹ Zwi¹zku Odbudowy Rzeczypospolitej – wróci³ do
Pruszkowa, gdzie obj¹³ kierownictwo ekspozytury BIP Komendy G³ównej
AK na obszar podwarszawski. Adam Dobrowolski zosta³ w Krakowie; mia-
nowany zastêpc¹ szefa BIP, nadzorowa³ pracê trzech wydzia³ów: organiza-
cyjnego, informacji – tym kierowa³ Zygmunt Kapitaniak, i propagandy, na
którego czele stan¹³ W³odzimierz Lechowicz. Szef BIP, kapitan Kazimierz



Moczarski, u¿ywaj¹cy teraz pseudonimu „Grawer”, dzia³a³ w Czêstocho-
wie, gdzie znajdowa³a siê nowa Komenda G³ówna AK.

A co pan robi³?
Mia³em sporo obowi¹zków, bo pracowa³em i w wydziale informacji,

i w wydziale propagandy. Co dzieñ redagowa³em „Dziennik Radiowy –
RAD”, biuletyn nas³uchu radiowego do u¿ytku komórek sztabowych AK.
Pomaga³a mi w tym, jako sekretarka, maszynistka i ³¹czniczka, magister
praw Ewa Dre¿epolska, któr¹ pozna³em w czasie powstania. Co dwa tygo-
dnie przygotowywa³em przegl¹d prasy wydawanej przez w³adze okupacyj-
ne. Najwa¿niejszy jednak by³ udzia³ w redagowaniu „Biuletynu Informa-
cyjnego”.

„Biuletyn Informacyjny” powsta³ w listopadzie 1939 roku w Warszawie
z inicjatywy i pod kierunkiem Aleksandra Kamiñskiego. Wychodzi³ do
ostatniego dnia powstania. Jest zrozumia³e, ¿e ambicj¹ nowego Komendan-
ta G³ównego AK, genera³a Okulickiego, a tak¿e ambicj¹ nowego szefa BIP
by³o mo¿liwie szybkie wznowienie czasopisma. Znaczna czêœæ wspó³pra-
cowników „Biuletynu” znalaz³a siê w niewoli, konieczne wiêc by³o stworze-
nie nowego zespo³u. Przydzielono mi funkcjê sekretarza redakcji. Otrzyma-
³em adres, pod którym mia³em siê spotkaæ z redaktorem naczelnym, no
i oczywiœcie has³o. Na drugim piêtrze kamienicy przy D³ugiej, na rogu Fili-
pa, drzwi otworzy³a mi przystojna pani. Wyszepta³em has³o. A ona na to: –
No dobrze, dobrze, niech pan wejdzie... Wprowadzi³a mnie do salonu. Kra-
kowski salon, kanapy, fotele, obrazy, srebra, kandelabry. Dla ch³opaka z po-
wstania inny œwiat... Rozgl¹dam siê. Na œcianie wisi wielki portret genera³a
w austriackim mundurze. Gdzie ja wlaz³em? Do salonu wchodzi szalenie
sympatyczny pan, sk¹dœ mi znany, podaje rêkê i ma³o konspiracyjnie przed-
stawia siê: – Kumaniecki. A ja jak idiota odpowiadam: – Bartoszewski... To
by³ profesor Kazimierz Kumaniecki, wielki polski uczony, znakomity filolog
klasyczny, który – jak siê dowiedzia³em póŸniej – w latach 1941–1944 bra³
udzia³ w dywersyjnej Akcji „N” kierowanej przez Tadeusza ¯enczykowskie-
go. I tak siê zaczê³o. Pierwszy numer wznowionego „Biuletynu Informacyj-
nego” ukaza³ siê z dat¹ 10 grudnia 1944 roku. Z redakcj¹ wspó³pracowali
znany dzia³acz podziemia, publicysta Boles³aw Srocki i literat Marian Ruth-
-Buczkowski. Z Kazimierzem Kumanieckim utrzymywa³em przyjacielskie,
serdeczne stosunki przez nastêpne trzydzieœci trzy lata. Zmar³ w 1977 roku.



Pod koniec listopada lub w pierwszych dniach grudnia dowiedzia³em
siê, ¿e moi rodzice prze¿yli powstanie. Mamê odnalaz³em w Krakowie.
Mieszka³a u swych przyjació³ na ulicy Starowiœlnej. Ojciec przebywa³
w Piotrkowie Trybunalskim. Wielka to by³a dla mnie ulga.

I tak min¹³ 1944 rok.
A 6 stycznia 1945 roku obudzi³ mnie patrol niemiecki z³o¿ony z trzech

mundurowych i jednego cywila. – Dokumenty! Okaza³em zaœwiadczenie
z Rady G³ównej Opiekuñczej. Jeden z nich podniós³ klapê teczki-schow-
ka, w której pod brudn¹ bielizn¹ le¿a³y materia³y do „Biuletynu Informa-
cyjnego” – ale nie kwapi³ siê z przeszukaniem. – Anziehen und mitkom-
men! Kazali mi wsi¹œæ do ciê¿arówki. £apanka. W marynarce mia³em
kartkê pocztow¹, napisa³em na niej kilka s³ów do Adama Dobrowolskiego,
coœ w rodzaju, ¿e wyje¿d¿am samochodem w nieznanym kierunku. Wy-
rzuci³em j¹ na ulicê. I dosta³ j¹! W obozie Arbeitsamtu na Pr¹dniku by³o
oko³o tysi¹ca warszawiaków. Pilnowali nas stra¿nicy ukraiñscy, nawet ³ago-
dni. Dwa dni potem skontaktowa³a siê ze mn¹ ³¹czniczka BIP. Dosta³em
marki, dolary i okupacyjne z³ote na wypadek, gdybym mia³ byæ wywiezio-
ny do Niemiec. 12 stycznia zaprowadzono nas na dworzec towarowy i za-
³adowano do wagonów.

Bydlêcych?
Nie. Do wagonów osobowych. Bez wrzasków, bez bicia. Poci¹g ruszy³.

Po pewnym czasie zorientowa³em siê, ¿e jedzie w kierunku Oœwiêcimia.
Chwile grozy! Szczêœliwie jednak wieczorem poci¹g zatrzyma³ siê w Ma-
kowie Podhalañskim. Tam powiedziano nam, ¿e nastêpnego dnia trzeba
stawiæ siê w Arbeitsamcie. Ten kto samowolnie opuœci Maków, podlega
karze œmierci! Poniewa¿ nastêpnego poranka Arbeitsamt by³ zamkniêty,
wsiad³em do poci¹gu i pojecha³em do Krakowa. Podró¿ trwa³a ca³y dzieñ.
14 stycznia stan¹³em w progu mieszkania Adama Dobrowolskiego. Na
mój widok wrzasn¹³ radoœnie: – Teofil, sk¹d ty siê tu wzi¹³eœ? – Uciek³em
z Makowa. – No to wracajmy do roboty! No i wróci³em do roboty.

19 stycznia do Krakowa wkroczyli Rosjanie. Z t¹ dat¹, 19 stycznia
1945 roku, wydaliœmy ostatni numer „Biuletynu Informacyjnego” z roz-
kazem genera³a Okulickiego o rozwi¹zaniu Armii Krajowej. Osiem dni
póŸniej ¿o³nierze czo³ówki armii marsza³ka Koniewa natrafili ku swemu
zdumieniu na obóz koncentracyjny Auschwitz-Birkenau, w którym do-



gorywa³o kilka tysiêcy ludzi niezdolnych do marszu, niezdolnych do
¿ycia.

„¯o³nierze Armii Krajowej! Dajê Wam ostatni rozkaz. Dalsz¹ sw¹ pracê pro-
wadŸcie w duchu odzyskania pe³nej niepodleg³oœci pañstwa polskiego
i ochrony ludnoœci polskiej przed zag³ad¹.
Starajcie siê byæ przewodnikami narodu i realizatorami niepodleg³oœci pañ-
stwa polskiego. W tym dzia³aniu ka¿dy z Was musi byæ dla siebie dowódc¹.
W przekonaniu, ¿e rozkaz ten spe³nicie, ¿e zostaniecie na zawsze wierni tyl-
ko Polsce oraz by Wam u³atwiæ dalsz¹ pracê, z upowa¿nienia Pana Prezyden-
ta RP zwalniam Was z przysiêgi i rozwi¹zujê szeregi Armii Krajowej.
W imieniu s³u¿by dziêkujê Wam za dotychczasow¹ ofiarn¹ pracê. Wierzê
g³êboko, ¿e zwyciê¿y nasza œwiêta sprawa, ¿e spotkamy siê w prawdziwie
wolnej i nieokupowanej Polsce.
Niech ¿yje wolna, niepodleg³a i szczêœliwa Polska!”.

W jakich okolicznoœciach dowiedzia³ siê pan o tym rozkazie?
Adam Dobrowolski zwo³a³ zebranie, byli Kazimierz Moczarski, profe-

sor Kumaniecki, Zygmunt Kapitaniak, W³odzimierz Lechowicz i ja. Spra-
wê referowa³ Moczarski. Powiedzia³, ¿e praca konspiracyjna dobieg³a koñ-
ca, jesteœmy zwolnieni z przysiêgi. Ja oczywiœcie myœla³em o „Nie”, ale nie
mówi³em o tym g³oœno, bo przecie¿ by³em zobowi¹zany do zachowania
œcis³ej tajemnicy. No tak, zosta³em zwolniony z przysiêgi w AK, sta³em siê
dowódc¹ samego siebie, a rozkaz dowódcy jest jasny: prowadziæ pracê
w duchu odzyskania pe³nej niepodleg³oœci pañstwa polskiego.

I pojecha³ pan do Warszawy?
Nie od razu. Czekaj¹c na kontakt z „Nie”, przygl¹da³em siê powstawa-

niu nowego ³adu. I wie pan, prze¿y³em wtedy szokuj¹ce spotkanie z so-
wieck¹ czy te¿ bizantyjsk¹ estetyk¹. Przy Sukiennicach ustawiono ogrom-
ne portrety Stalina i jego marsza³ków z dok³adnie odmalowanymi rzêdami
orderów. Coœ w rodzaju monstrualnych ikon. A przed Sukiennicami pie-
czono owce i wo³y na ro¿nach... Niemcy by nie wpadli na taki pomys³.



W Pa³acu pod Baranami zainstalowa³a siê radziecka komendantura,
a na rogu Wiœlnej komitet PPR. Tworzono Milicjê Obywatelsk¹ z ochot-
ników, którzy, prawdê mówi¹c, nie wygl¹dali zachêcaj¹co, zdecydowanie
nie. W mieœcie pojawili siê straszliwie wynêdzniali wiêŸniowie z Au-
schwitz.

Brakowa³o mi wiadomoœci o Warszawie. O wejœciu Armii Czerwonej
do miasta dowiedzia³em si¹ z frontowej gazety „Wolnoœæ”. Potem zacz¹³
siê ukazywaæ „Dziennik Krakowski” przekszta³cony po dziesiêciu dniach
w „Dziennik Polski”. Redagowali go przedwojenni krakowscy dziennika-
rze, g³ównie z IKC. Niebawem przyby³a do Krakowa redakcja „Odrodze-
nia” z Karolem Kurylukiem. Na jej ³amach publikowali autorzy zwi¹zani
przed wojn¹ z obozem pi³sudczykowskim. By³em tam kilka razy. Sekreta-
rzem redakcji zosta³ Zbigniew Bieñkowski, poeta, pracownik Delegatury
Rz¹du, m³odszy brat Witolda...

Tymczasem do Krakowa przyjecha³ na chwilê Kazimierz Ostrowski.
Mia³ ju¿ kontakt z „Lenartem”, czyli Romanem Goldmanem. Do Warsza-
wy wyjecha³em 19 lutego.

Czy moglibyœmy zatrzymaæ siê przy kalendarium 1945 roku? 4 lutego
rozpoczê³a siê konferencja w Ja³cie, której uczestnicy zadecydowali
o kszta³cie terytorialnym Polski oraz o rozszerzeniu Rz¹du Tymczasowe-
go o „przywódców demokratycznych z samej Polski i o Polaków z zagra-
nicy”...

Jeszcze przed wyjazdem do Warszawy zd¹¿y³em obejrzeæ radzieck¹
kronikê filmow¹ z têpo patrz¹cym Rooseveltem, gestykuluj¹cym Chur-
chillem i bardzo zadowolonym Stalinem...

13 lutego rz¹d polski w Londynie odrzuci³ decyzje „wielkiej trójki”.
22 lutego obraduj¹ca w warunkach konspiracyjnych Rada Jednoœci Na-
rodowej postanowi³a – „zmuszona koniecznoœci¹” – przyj¹æ warunki ja³-
tañskie... Cytujê fragment uchwa³y: „Rada Jednoœci Narodowej daje wy-
raz przeœwiadczeniu, ¿e w ogólnikowej formule konferencji krymskiej
o porozumieniu z przedstawicielami demokracji w kraju i za granic¹
zostanie nadana konkretna treœæ porozumienia siê w sprawie utworze-
nia TRJN z Rad¹ Jednoœci Narodowej w Kraju oraz z Rz¹dem i Rad¹
Narodow¹ w Londynie. Rada Jednoœci Narodowej, jako Przedstawiciel-



ka Polski Podziemnej, deklaruje sw¹ gotowoœæ podjêcia rokowañ w tej
sprawie”.

To by³o poszukiwanie kompromisu, bardziej realistyczne – jak nam siê
wydawa³o – od negowania faktów dokonanych...

Dodajmy, ¿e rok wczeœniej RJN og³osi³a deklaracjê „O co walczy na-
ród polski”, w której zapowiada³a ustanowienie w wyzwolonej Polsce go-
spodarki planowej, reformê roln¹, rozwój spó³dzielczoœci, uspo³ecznie-
nie kluczowych przemys³ów – przy jednoczesnym upowszechnieniu
w³asnoœci. Deklaracjê, zbiór za³o¿eñ socjalistycznych i chrzeœcijañsko-
-demokratycznych, ostro skrytykowali komuniœci i obóz narodowy.

Jeœli dobrze pamiêtam, to narodowcy nie protestowali przeciw nacjo-
nalizacji wielkiego przemys³u, wychodz¹c z za³o¿enia, ¿e przed wojn¹ by³
w³asnoœci¹ niemieck¹ i ¿ydowsk¹... K³adli natomiast mocny nacisk na
sprawê granic na Odrze i Nysie...

W koñcu lutego delegat rz¹du i komendant si³ zbrojnych na kraj otrzy-
mali zaproszenie na rokowania z genera³em „Iwanowem”-Sierowem.
7 marca zosta³ przypadkowo uwiêziony komendant „Nie”, genera³ Emil
Fieldorf. 27 i 28 marca przedstawiciele Polski Podziemnej udali siê do
Pruszkowa na spotkanie z Sierowem. Tam ich aresztowano i przewiezio-
no do Moskwy. Byli to: delegat rz¹du Jan Stanis³aw Jankowski, komen-
dant si³ zbrojnych na kraj genera³ Leopold Okulicki, ministrowie Krajo-
wej Rady Ministrów – Adam Bieñ (Stronnictwo Ludowe), Antoni Pajdak
(PPS), Stanis³aw Jasiukowicz (Stronnictwo Narodowe), przewodnicz¹cy
Rady Jednoœci Narodowej – Kazimierz Pu¿ak (PPS), przywódcy partii:
Stronnictwa (Zjednoczenia) Demokratycznego – Eugeniusz Czarnowski
i Stanis³aw Micha³owski, Stronnictwa Ludowego – Kazimierz Bagiñski
i Stanis³aw Mierzwa, Stronnictwa Narodowego – Zbigniew Stypu³kowski,
Kazimierz Kobylañski i (aresztowany wczeœniej) Aleksander Zwierzyñski,
Stronnictwa Pracy – Józef Chaciñski i Franciszek Urbañski oraz wystêpu-
j¹cy jako t³umacz Józef Stemler D¹bski.

Dwóch z nich dobrze zna³em z czasów okupacji niemieckiej, a Józef
Stemler, pedagog, przed wojn¹ prezes Polskiej Macierzy Szkolnej, potem
wiêzieñ Auschwitz, by³ koleg¹ Tadeusza Miku³owskiego i ksiêdza Romana
Archutowskiego, moich nauczycieli gimnazjalnych.



Po aresztowaniu Jana Stanis³awa Jankowskiego obowi¹zki delegata
rz¹du obj¹³ ludowiec Stefan Korboñski, by³y szef Kierownictwa Walki
Cywilnej. Pod koniec kwietnia do Polski wróci³ z niewoli pu³kownik Jan
Rzepecki. 6 maja agencja TASS opublikowa³a informacjê o aresztowaniu
„grupy 16 Polaków”, na której czele stoi genera³ Okulicki. Kiedy pan do-
wiedzia³ siê o aresztowaniu Okulickiego?

W pierwszej dekadzie kwietnia. Nie zna³em pe³nej listy aresztowa-
nych. Mówi³o siê, ¿e to „ludzie z kierownictwa”...

7 maja pe³ni¹cy obowi¹zki wodza naczelnego genera³ W³adys³aw
Anders wyda³ rozkaz o rozwi¹zaniu „Nie”. 13 maja pu³kownik Jan Rze-
pecki zosta³ delegatem-komendantem si³ zbrojnych na kraj. 20 maja
„Rzeczpospolita” opublikowa³a list Stalina do korespondenta „The
Times” Ralpha Parkera: „Aresztowanie w Polsce 16 Polaków ze znanym
dywersantem gen. Okulickim nie pozostaje w ¿adnym zwi¹zku ze spra-
w¹ rekonstrukcji Polskiego Rz¹du Tymczasowego. Panowie zostali aresz-
towani na mocy ustawy o ochronie zaplecza Armii Czerwonej przed dy-
wersantami, analogicznej z ustaw¹ angielsk¹ o ochronie pañstwa [...].
Nieprawd¹ jest, jakoby aresztowani Polacy zaproszeni zostali dla prowa-
dzenia rokowañ z w³adzami radzieckimi [...]”. 27 maja delegat rz¹du
i delegat si³ zbrojnych na kraj og³osili apel do ¿o³nierzy oddzia³ów leœ-
nych: „Dowódca zaleci³ wam powrót do twórczej pracy obywatelskiej
nad odbudow¹ kraju. I tê szczer¹ ¿o³niersk¹ drogê zagrodzi³a niejedne-
mu z was przewrotna polityka Sowietów i ich s³u¿alców, stwarzaj¹ca wam
warunki równie dotkliwe jak poprzednia okupacja [...]. W tym swoim
tragicznym po³o¿eniu musicie jednak jasno zdawaæ sobie sprawê, ¿e nie
jest dziœ czas na walkê zbrojn¹, ¿e rz¹d wyraŸnie nakaza³ rozwi¹zanie AK,
¿e walki zbrojnej przeciw obecnej okupacji nie zaleci³, oceniaj¹c j¹ jako
szkodliw¹ [...]”. Dziesiêæ dni wczeœniej podobny apel zosta³ podpisany
przez Radê Jednoœci Narodowej i delegata rz¹du: „Pobyt wasz w lesie sta³
siê pretekstem do krwawych pacyfikacji. Czeka was zguba, a waszym
g³ównym przeznaczeniem jest ¿yæ i pracowaæ dla ojczyzny, a nie gin¹æ
bez ¿adnej dla niej korzyœci”. 21 czerwca w Moskwie Kolegium Wojsko-
we S¹du Najwy¿szego ZSRR og³osi³o wyrok w pokazowym procesie piêt-
nastu przywódców Polski Podziemnej (Antoni Pajdak by³ s¹dzony w in-
nym procesie). Genera³ Okulicki zosta³ skazany na dziesiêæ lat



wiêzienia, Jankowski – na osiem lat, Bieñ i Jasiukowicz na piêæ lat, po-
zostali oskar¿eni (Pu¿ak – pó³tora roku, Bagiñski – jeden rok, Czarnow-
ski – szeœæ miesiêcy, Mierzwa, Stypu³kowski, Chaciñski i Urbañski –
cztery miesi¹ce, Micha³owski, Stemler i Kobylañski – uniewinnieni) po-
wrócili do Polski w 1945 roku. 21 czerwca w Moskwie zosta³ ustalony
sk³ad Tymczasowego Rz¹du Jednoœci Narodowej: premier Edward Osób-
ka-Morawski, wicepremierzy W³adys³aw Gomu³ka i Stanis³aw Miko³aj-
czyk, który jednoczeœnie obj¹³ tekê rolnictwa i reform rolnych. 28 czerw-
ca powsta³ TRJN, który w ci¹gu nastêpnego tygodnia zosta³ uznany
przez Wielk¹ Brytaniê, Francjê i Stany Zjednoczone. 22 lipca KRN
uchwali³a amnestiê. Prze³om lipca i sierpnia: aresztowania w Delegatu-
rze. 2 sierpnia na konferencji w Poczdamie „wielka trójka” zadecydowa-
³a o wytyczeniu zachodniej granicy Polski wzd³u¿ Odry i Nysy £u¿yckiej
oraz o w³¹czeniu do Polski czêœci Prus Wschodnich i by³ego Wolnego
Miasta Gdañska. 6 sierpnia – pu³kownik Jan Rzepecki wyda³ rozkaz li-
kwidacji Delegatury Si³ Zbrojnych. 21 sierpnia – wesz³a w ¿ycie amne-
stia. 8 wrzeœnia uwiêziony pu³kownik Jan Mazurkiewicz „Rados³aw”
og³osi³ apel do ¿o³nierzy AK o ujawnianie siê. 2 wrzeœnia powsta³o Zrze-
szenie „Wolnoœæ i Niezawis³oœæ” z prezesem Janem Rzepeckim na czele:
„Celem zrzeszenia jest wywalczenie wprowadzenia w Polsce zasad demo-
kracji w zachodnioeuropejskim znaczeniu [...]. Pierwszym krokiem [...]
jest wywalczenie przeprowadzenia uczciwych i demokratycznych wy-
borów powszechnych do Sejmu Ustawodawczego”. 5 listopada zosta³
aresztowany Jan Rzepecki, a w nastêpnych dniach inni cz³onkowie kie-
rownictwa WiN. 31 paŸdziernika prezesem Polskiego Stronnictwa Ludo-
wego zosta³ Stanis³aw Miko³ajczyk... Wiem, ¿e kalendarium jest dosyæ
pobie¿ne, ale mo¿e okazaæ siê pomocne... Wróæmy zatem do 20 lutego
1945 roku.

Do Warszawy wjecha³em furmank¹. Budynki na Grójeckiej by³y wypa-
lone, straszny kanion martwych domów. W Alejach Jerozolimskich wysa-
dzony w powietrze Dworzec G³ówny. Ruiny Starego Miasta... Zobaczy³em
przysypan¹ œniegiem figurê króla Zygmunta le¿¹c¹ przed kikutami Zam-
ku Królewskiego. Tysi¹ce mogi³. Mogi³y na ulicach, skwerach, podwór-
kach. Nie by³o gazu, pr¹du, nie dzia³a³a kanalizacja. Wodê bra³o siê z po-
wstañczych studni polowych. Do miasta zaczê³y nap³ywaæ tysi¹ce ludzi.
Czêœæ wraca³a do swoich mieszkañ, czêœæ si³¹ zajmowa³a cudze mieszka-



nia. By³o sporo szabrowników. Rosjanie, a nie widzia³em ich wielu, zain-
stalowali siê w hotelu Bristol i kilku okolicznych budynkach. Nosili czap-
ki z niebieskimi denkami, a wiêc NKWD.

Pojecha³em do Pruszkowa, gdzie w lokalu konspiracyjnym czeka³ na
mnie Kazimierz Ostrowski. Wkrótce dosz³o do spotkania z „Lenartem”.
Da³ mi do zrozumienia, ¿e naszym szefem jest Fieldorf. Ustaliliœmy, ¿e
punktem kontaktowym bêdzie mieszkanie przy Nowogrodzkiej 19, w na
wpó³ zniszczonej kamienicy. Na razie „Lenart” zleci³ mi – „¿ebyœ siê nie
nudzi³” – napisanie ulotki na temat „Czy to jest wolnoœæ?”. Czy wszech-
w³adza sowiecka jest wolnoœci¹? Czy fakt, ¿e nie mamy rz¹du wybranego
przez obywateli, jest wolnoœci¹? Czy aresztowania, rabunki i gwa³ty s¹
wolnoœci¹? Ulotka zosta³a wydrukowana. Odby³em wyprawê do Czêsto-
chowy, w zwi¹zku z uruchomieniem tajnej drukarni dla „Nie”, nawi¹za-
³em te¿ kontakty z radiowcami z AK. W drodze powrotnej wpad³em na
sowiecki patrol. Uciek³em. W kwietniu „Lenart” poinformowa³ mnie, ¿e
nasza dzia³alnoœæ w „Nie” dobieg³a koñca i – jeœli bêdê chcia³ – mogê
przejœæ do Delegatury Si³ Zbrojnych na Kraj, pod rozkazy Moczarskiego.
I tak siê sta³o. Od tej pory moim bezpoœrednim zwierzchnikiem by³ „Mar-
cin”, Wojciech Lipiñski, uczestnik walk o Narwik, „cichociemny”. Kazi-
mierz Ostrowski postanowi³ wróciæ do Krakowa. Zosta³ obroñc¹ wojsko-
wym, broni³ w wielu g³oœnych procesach, co nie by³oby mo¿liwe, gdyby
wci¹¿ tkwi³ w œcis³ej konspiracji. Po latach, w okresie stanu wojennego, by³
obroñc¹ w procesach „Solidarnoœci”. Pozostaliœmy przyjació³mi a¿ do
jego œmierci w 1999 roku. W aktach IPN s¹ dziesi¹tki stron ubeckich roz-
wa¿añ na temat jego z³owrogiej roli w moim otoczeniu i mojej z³owrogiej
roli w jego otoczeniu, s¹ fotografie operacyjne z naszych spacerów... Mia-
³em wielk¹ satysfakcjê, gdy w 1995 roku wrêcza³em mu w imieniu Prezy-
denta RP Krzy¿ Komandorski z Gwiazd¹ Odrodzenia Polski w uznaniu je-
go dzia³alnoœci niepodleg³oœciowej.

Czy w tym czasie spotyka³ siê pan ze znajomymi z BIP, z komórki
wiêziennej, z „¯egoty”?

Wiosn¹ zaczêli wracaæ do Warszawy ludzie z niewoli, z obozów. Wróci³
pu³kownik Rzepecki, którego spotka³em na ulicy. Minêliœmy siê obojêtnie,
bo przecie¿ obowi¹zywa³a konspiracja. Wrócili Stanis³aw P³oski i Aleksan-
der Gieysztor. Odwiedzi³em Zofiê Rudnick¹, która teraz pracowa³a w ga-



binecie ministra sprawiedliwoœci Leona Chajna. Spotka³em pani¹ Zofiê
Kossak, która szykowa³a siê do emigracji. Spotka³em moich „podopiecz-
nych” z „¯egoty”, Artymowicza-Gelbera i – nieco póŸniej – Edwarda
Marczewskiego, który po powstaniu zosta³ wys³any na roboty przymusowe
do Wroc³awia, prze¿y³ oblê¿enie miasta, a teraz pracowa³ na tamtejszym
uniwersytecie. Adolf Berman, wiceprzewodnicz¹cy, a wkrótce przewodni-
cz¹cy Centralnego Komitetu ¯ydów Polskich, zaproponowa³ mi pracê
w komitecie. – Przecie¿ ja nie jestem ¯ydem... A on na to: – Nic nie szko-
dzi.... Do kogo mo¿emy mieæ wiêksze zaufanie ni¿ do pana? Odpowie-
dzia³em: – Gdyby tu by³ pan i tylko pan, to móg³bym zaryzykowaæ, ale
w tej instytucji s¹ ró¿ni ludzie... On: – A gdyby pan wst¹pi³ do Stronnic-
twa Demokratycznego, to z pewnoœci¹ znalaz³oby siê jakieœ stanowisko, na
przyk³ad podsekretarza stanu... A ja – udaj¹c wariata – mówiê: – W Stron-
nictwie Demokratycznym w podziemiu mia³em zaufanych ludzi, ser-
decznych kolegów... – Ale to by³o inne Stronnictwo – zauwa¿y³. Odpowie-
dzia³em: – Pan przecie¿ wie, ¿e zawsze by³em ponadpartyjny, i dlatego
mogliœmy porozumieæ siê bez trudnoœci i niedomówieñ. To wynika z mo-
jej postawy. Taki by³em, taki jestem i niech ju¿ tak zostanie...

Na prze³omie maja i czerwca otrzyma³em wiadomoœæ, ¿e chce zoba-
czyæ siê ze mn¹ Witold Bieñkowski, w³aœnie odbity z obozu NKWD
w Rembertowie. By³ os³abiony, wycieñczony, obieca³em, ¿e zdobêdê dla
niego lekarstwa i pieni¹dze. Szuka³ przeze mnie kontaktu z pe³nomoc-
nikiem rz¹du na kraj. Powiedzia³em, ¿e nie utrzymujê ¿adnych zwi¹zków
z podziemiem. Twierdzi³, ¿e po powstaniu podj¹³ wspó³pracê z Bole-
s³awem Piaseckim, Tadeuszem Rekiem i terenowymi dowódcami AK.
Wszyscy zostali aresztowani przez Rosjan jesieni¹ 1944 roku. Mówi³ te¿,
¿e wysocy przedstawiciele w³adz sowieckich z³o¿yli mu propozycjê objê-
cia stanowiska ministra w rz¹dzie polskim – i odmówi³. O rozmowie
z Bieñkowskim zameldowa³em „Marcinowi”. W czasie jednego z kolej-
nych spotkañ Bieñkowski wrêczy³ mi raport o akcjach NKWD, œledz-
twach, torturach. Raport przekaza³em osobie, która mia³a dojœcie do Ste-
fana Korboñskiego.

17 czerwca zacz¹³ siê proces moskiewski, a jego inscenizacja wi¹za³a siê
z prowadzonymi w Moskwie rozmowami na temat utworzenia Rz¹du Jed-
noœci Narodowej. Uderzaj¹cy by³ cynizm oskar¿enia. Takim ludziom jak
dla przyk³adu Kazimierz Pu¿ak postawiono zarzut organizowania zbrojnej



dywersji na korzyœæ Niemiec... I kto oskar¿a³! Najbli¿szy w latach
1939–1941 sojusznik Hitlera...

Akurat w tych dniach dosz³o do mojego pierwszego spotkania z funk-
cjonariuszami Urzêdu Bezpieczeñstwa. Weszli do mieszkania przy ulicy
Mickiewicza 27 m 88, w którym znajdowa³a siê skrytka z przygotowywa-
nymi przeze mnie materia³ami dla „Marcina”. Rewizji nie by³o, za³o¿ono
natomiast tzw. kocio³ek. Przypadek sprawi³, ¿e w progu mieszkania stanê-
³a Anna Sipowicz-Goœcicka, lekarka dentystka, wiêziona przez kilka lat na
Pawiaku. Ania wiedzia³a o mojej dzia³alnoœci w komórce wiêziennej...
„Kocio³ek” trwa³ trzy albo cztery dni, gdy nagle z korytarza dobieg³y nas
wrzaski. Jakiœ mê¿czyzna ¿¹da³ od ubeków okazania dokumentów, grozi³,
¿e u¿yje broni. A by³ to Bronis³aw Anlen, dzia³acz PPR, wiêzieñ Pawiaka,
przeniesiony latem 1944 roku do obozu na Gêsiej i odbity przez oddzia³
AK. Anlen zna³ Aniê z Pawiaka, uwielbia³ j¹... I znów przypadek. Anlen
postanowi³ odwiedziæ Aniê. Dowiedzia³ siê od jej matki, ¿e parê dni
wczeœniej pojecha³a na spotkanie w mieszkaniu przy Mickiewicza i nie
wróci³a... Ruszy³ wiêc do boju. W efekcie „kocio³ek” zosta³ zlikwidowany,
ale wtedy znalaz³em siê w kartotece UB. Stwierdzi³em to po niemal
szeœædziesiêciu latach w dotycz¹cych mnie aktach IPN.

Latem 1945 roku czêsto jeŸdzi³em do £odzi, gdzie zamieszka³ mój oj-
ciec, i do Krakowa, do Ostrowskich. Z Joann¹ Ostrowsk¹, ¿on¹ Kazimie-
rza, chodzi³em do teatrów na przedstawienia z Ludwikiem Solskim, Mie-
czys³aw¹ Æwikliñsk¹, Jerzym Leszczyñskim. Odwiedza³em ksiêgarnie
i antykwariaty. Czytywa³em „Odrodzenie” i „Tygodnik Powszechny”. Po-
szed³em do redakcji „Tygodnika”, gdzie pracowa³ znany mi z konspiracji
Kazimierz Zenon Skierski, wspó³wydawca antologii Pieœñ niepodleg³a
przygotowanej przez Czes³awa Mi³osza. Okaza³o siê, ¿e redaktor Jerzy Tu-
rowicz to ów „przedstawiciel krakowskich kó³ kulturalnych”, z którym –
z polecenia Zofii Kossak – spotka³em siê w kwietniu 1943 roku w antykwa-
riacie Arcta...

Kiedy pan podj¹³ decyzjê o ujawnieniu siê?
11 sierpnia aresztowano Moczarskiego. Niemal równoczeœnie dowie-

dzia³em siê o zawieszeniu dzia³alnoœci Delegatury Si³ Zbrojnych. Co robiæ?
Pyta³em „Marcina” i „Lenarta”, czy jestem do czegoœ potrzebny, czy maj¹
dla mnie zlecenia. A mo¿e jechaæ na Zachód? Czy mi w tym pomog¹?



Us³ysza³em: – Jesteœcie zdemobilizowany, róbcie, co chcecie. Nic, ¿adnej
wskazówki. Goldman powiedzia³ mi pewnego dnia: – Teraz ¿yjemy prywat-
nie i ¿yczymy sobie wszystkiego najlepszego... Spotka³em go potem w wiê-
zieniu. Przedstawiliœmy siê sobie jak nieznajomi, bo w celi by³o za du¿o
œwiadków, chyba osiemdziesi¹t osób, i zaczêliœmy rozmawiaæ, u¿ywaj¹c
aluzji, niedopowiedzeñ. Okaza³o siê, ¿e po ujawnieniu dzia³a³ w konspira-
cji pi³sudczykowskiej, redagowa³ pismo i na tej robocie wpad³ w 1946 roku.
Dosta³ wyrok, zdaje siê, ¿e dziesiêæ lat, po amnestii zosta³o mu piêæ lat. Pa-
miêtam, ¿e pyta³ dosyæ ironicznie o moj¹ dzia³alnoœæ w Polskim Stronnic-
twie Ludowym. Ale warunki w celi nie sprzyja³y swobodnej dyskusji...

Wróæmy do lata 1945 roku. Przypadkowo spotkana „Wanda Leœniew-
ska”, czyli Halina D¹browska, któr¹ pozna³em w 1943 roku jako dzia-
³aczkê Miêdzyorganizacyjnego Porozumienia Pomocy WiêŸniom, poin-
formowa³a mnie o uratowaniu kompletu raportów komórki wiêziennej.
Doszed³em do wniosku, ¿e te dokumenty powinny zostaæ jak najœpiesz-
niej zabezpieczone. A w tym czasie w Warszawie dzia³a³ ju¿ Instytut Pa-
miêci Narodowej, zajmuj¹cy siê histori¹ najnowsz¹ Polski. Na czele IPN
stan¹³ Jerzy Kornacki, pisarz, cz³onek PPR, a jego zastêpc¹ zosta³ Stani-
s³aw P³oski, historyk wojskowoœci, erudyta, znakomity znawca dziejów Ro-
sji, by³y szef Wojskowego Biura Historycznego w BIP. Spotka³em siê
z nim, przekaza³em dokumenty. Rozmawialiœmy o sytuacji politycznej,
o aresztowaniach, i wtedy powiedzia³: – Panie W³adys³awie, pan ich nie
zna... To nie jest ani gestapo, ani Abwehra, ale du¿o gorzej. Jeœli pan nie
bêdzie tego œwiadom, to zniszcz¹ pana. Niech pan siê nie ³udzi, nie bê-
dzie ¿adnej trzeciej wojny œwiatowej. To wszystko potrwa tak d³ugo, ¿e ja
pewnie nie do¿yjê... Niech pan zrezygnuje z rzeczy niekoniecznych...

Stanis³aw P³oski by³ w czasie okupacji cz³onkiem RPPS, przed wojn¹
dzia³a³ w ZNMS, w ogóle mia³ mocne oparcie w ruchu socjalistycznym,
tak¿e przez ¿onê. Ewa P³oska by³a z Praussów, rodziny zwi¹zanej od dzie-
si¹tków lat z PPS. Jej matka, Zofia, zosta³a aresztowana w 1942 roku,
zes³ana najpierw do obozu na Majdanku, potem do Auschwitz i tam
zmar³a w styczniu 1945 roku. ¯ona P³oskiego by³a ¿o³nierzem formacji
dywersyjnych Komendy G³ównej AK. W czasie powstania przeprawia³a
siê przez Wis³ê w mieszanej grupie AK i AL z apelem do Rokossowskiego
o udzielenie pomocy... Dlaczego mówiê o P³oskim? Bo mu ufa³em. Bez-
granicznie. I wiem, ¿e on te¿ mi ufa³. Nasza znajomoœæ przeobrazi³a siê



w przyjaŸñ. Zmar³ w 1966 roku. Ostatni¹ rzecz¹, jak¹ napisa³, by³ wstêp
do mojej ksi¹¿ki Warszawski pierœcieñ œmierci, w której wykorzysta³em
zdeponowane w IPN materia³y komórki wiêziennej.

Przyszed³ paŸdziernik. W tym czasie wykona³em jeszcze kilka opraco-
wañ dla „Marcina”. Dosz³y mnie informacje, ¿e interesuje siê mn¹ bez-
pieka. Dalsze trwanie w nielegalnoœci nie mia³o ju¿ dla mnie sensu.
10 paŸdziernika 1945 roku stawi³em siê w gmachu Banku Gospodarstwa
Krajowego w Alejach Jerozolimskich, gdzie urzêdowa³a komisja do spraw
ujawniania. Podszed³em do stolika, przy którym siedzia³ pu³kownik Go-
razdowski, „Wolañski”, szef Oddzia³u Personalnego w Komendzie G³ów-
nej AK i powiedzia³em pó³g³osem: – Panie pu³kowniku, jestem „Teofil”
z VI Oddzia³u. Szukaj¹ mnie... On przejrza³ jakieœ papiery: – Byliœcie
w powstaniu? – Tak. – Podporucznik? – Tak. – Srebrny Krzy¿ Zas³ugi? –
Tak. – Macie œwiadków? – Nikogo nie znam, o nikim nic nie wiem. – No
to jak nie macie nic do powiedzenia, to ja wam poœwiadczê. Ja, Jan Go-
razdowski, pu³kownik, znam osobiœcie W³adys³awa Bartoszewskiego,
pseudonim Teofil, podporucznika czasu wojny, który ujawnia siê u mnie.

Uœcisnêliœmy sobie d³onie. Poda³em mój adres: Aleje Niepodleg³oœci
138 m. 23...

Trzysta metrów od g³ównej bramy wiêzienia przy Rakowieckiej...
Tak, niemal w s¹siedztwie... Otrzyma³em zaœwiadczenie nr 1731

o ujawnieniu siê przed Komisj¹ Likwidacyjn¹ b. AK Obszaru Centralne-
go. By³em zdemobilizowany.

Czy mia³ pan jakieœ konkretne plany na przysz³oœæ?
Ka¿da demobilizacja jest pocz¹tkiem nowej mobilizacji. Chcia³em

skoñczyæ studia... Trzeba by³o znaleŸæ pracê, bo skromna odprawa z AK
starczy³a na parê tygodni. Moje mieszkanie sp³onê³o w czasie powstania.
Co mia³em? Dwadzieœcia trzy lata i doœwiadczenie stulatka... Niby spore,
ale przysz³oœæ pokaza³a, ¿e mo¿na wiêcej... Najpierw, dziêki P³oskiemu,
zosta³em wspó³pracownikiem Instytutu Pamiêci Narodowej, z prawem
korzystania ze sto³ówki, nie byle jakiej, bo rz¹dowej. Dodam, ¿e P³oski
by³ tak¿e przewodnicz¹cym Okrêgowej Komisji Badania Zbrodni Nie-
mieckich w Warszawie. Wiedzia³em o tych sprawach bardzo du¿o, wiêc
si³¹ rzeczy zacz¹³em myœleæ o bli¿szej wspó³pracy z Komisj¹. Ale parê dni



po ujawnieniu otrzyma³em wezwanie – w charakterze œwiadka – do Mi-
nisterstwa Bezpieczeñstwa Publicznego. Poszed³em wiêc do Zofii Ru-
dnickiej, pokaza³em wezwanie. Obejrza³a je i mówi: – Skoro pana wzywa-
j¹ jako œwiadka, to niech pan idzie... – Pójdê, ale oni mnie zamkn¹... –
Ale¿ sk¹d... Ona wtedy chcia³a wierzyæ w istnienie ludowej praworz¹dno-
œci, a jednoczeœnie nie chcia³a, ¿eby takim ludziom jak ja przydarza³o siê
coœ z³ego. W koñcu ustaliliœmy, ¿e udam siê do MBP zgodnie z wezwa-
niem na godz. 9.00, a jeœli nie wyjdê do 18.00, to ona zaalarmuje Adolfa
Bermana.

Nastêpnego ranka stawi³em siê w MBP na Pradze. W gabinecie by³o
trzech mê¿czyzn. Major Józef Czaplicki, pu³kownik Roman Romkowski
i trzeci, którego nazwiska nie znam. Poczêstowali mnie herbat¹. Na po-
cz¹tku rozmowy oœwiadczy³em, ¿e nie rozumiem powodu wezwania, bo
przecie¿ w œwietle przepisów o ujawnieniu nie jestem zobowi¹zany do
sk³adania zeznañ.. – Ale my chcemy tylko porozmawiaæ... Okaza³o siê, ¿e
du¿o o mnie wiedz¹. O BIP, o „¯egocie”...

O „Nie” te¿?
O tym nie wiedzieli... Pada pierwsze pytanie. – Kiedy pan ostatnio wi-

dzia³ Rzepeckiego? – To mogê powiedzieæ. 5 paŸdziernika 1944 roku na
ulicy Œniadeckich, gdy szed³ do niewoli. – A póŸniej? – Nie by³em w nie-
woli. – Nie widywaliœcie siê w Delegaturze? – Nie widywaliœmy siê. – A ko-
go znacie z tego czasu? – Przecie¿ panowie wiedz¹... Znam Moczarskiego,
z konspiracji, z powstania... Popatrzyli na mnie... – Bêdzie pan walczy³
z nami? – Nie. – A napisze pan oœwiadczenie? – Napiszê oœwiadczenie, ¿e
zakoñczy³em dzia³alnoœæ konspiracyjn¹, nie mam zamiaru naruszaæ obo-
wi¹zuj¹cych przepisów, ale zastrzegam sobie prawo – w miarê potrzeby –
do prowadzenia legalnej dzia³alnoœci opozycyjnej. – Opozycyjnej? To do
PSL chce pan pójœæ...?

Ciekawe, ¿e kiedy pad³o s³owo „opozycja”, oni od razu pomyœleli
o PSL. To by³a wtedy wa¿na dla mnie wskazówka.

Jak d³ugo pan tam siedzia³?
Wprowadzono mnie do innego pokoju. Cywil kaza³ mi zdj¹æ zegarek,

pasek, skarpetki, przeszuka³ portfel. Zada³ parê pytañ. Odmówi³em odpo-
wiedzi. Obudzili mnie w nocy. – Jesteœcie zwolnieni, idziecie do domu! –



Panowie, chwileczkê, jest noc... – Mamy was wypuœciæ, takie jest polece-
nie. – Na piechotê nie pójdê, a nie mam pieniêdzy na taksówkê... – Depo-
zyt jest zamkniêty. PrzyjdŸcie jutro rano, to wam go oddamy. Chyba nam
zawierzycie? – Ja panom wierzê bez granic, ale nie wyjdê. – To czego chce-
cie? – Proszê mnie odwieŸæ samochodem...

I odwieŸli. WyraŸnie chcieli siê mnie pozbyæ. Dlaczego? Rano kupi³em
kwiaty i poszed³em do Zofii Rudnickiej. Okaza³o siê, ¿e zgodnie z danym
s³owem zaalarmowa³a Adolfa Bermana i Leona Chajna. Oni z kolei za-
dzwonili do Radkiewicza z pretensj¹, ¿e bezpieka wsadza ludzi z „¯ego-
ty”. Kazano mnie natychmiast zwolniæ. Natychmiast! Czyli w nocy. Wiêc
ubecy mieli problem, bo jak nie zwolni¹ natychmiast, to potem trzeba bê-
dzie t³umaczyæ siê z niewykonania rozkazu. Na po¿egnanie Rudnicka
mówi: – Niech pan uwa¿a... niech pan nie walczy z wiatrakami. – To nie
s¹ wiatraki. To coœ du¿o gorszego – odpowiadam. – Pan jest nieuleczalny!
– Pani Alicjo, pani jest dobr¹, kochan¹ kole¿ank¹. Umówmy siê, ¿e oboje
jesteœmy nieuleczalni...

Wracaj¹c do rady Stanis³awa P³oskiego: co pan uzna³ za konieczne?
Dziœ zastanawiam siê, czy nie powinienem by³ zaj¹æ siê edukacj¹,

skoñczyæ studia, znaleŸæ pracê na uczelni, skoncentrowaæ siê na karierze
osobistej. Mo¿e wszystko posz³oby ³atwiej? Mo¿e? Ale uwa¿a³em, ¿e suma
doœwiadczeñ i wiedzy, która zosta³a mi dana – bo przecie¿ ja sobie nie wy-
bra³em ani obozu, ani konspiracji, ani powstania – zobowi¹zuje do dzia-
³añ u¿ytecznych. To brzmi dosyæ prosto, ale czy mog³o byæ proste w rze-
czywistoœci pomieszanych pojêæ, dla wielu nieprzejrzystej? Ludzie wracali
z obozów, z niewoli, z lasu, z emigracji... M³odzie¿, która straci³a piêæ,
szeœæ lat i teraz nie mia³a wykszta³cenia, zawodu, umiejêtnoœci ¿ycia w wa-
runkach pokoju. Do tego narastaj¹cy terror. Po latach rozmawia³em o tym
z Wiktorem Woroszylskim, Romanem Zimandem i Leszkiem Ko³akow-
skim, z wszystkimi by³em w dobrych, nawet serdecznych stosunkach. Tro-
chê m³odsi ode mnie, o rok, o dwa lata, a w tamtych czasach rok doœwiad-
czeñ by³ epok¹... Bardzo skomplikowane wybory. Jedni mieli gorzk¹
wiedzê na temat sowieckiego komunizmu, tak gorzk¹, ¿e nie chcieli o niej
mówiæ, inni szukali dróg najmniej niew³aœciwych, pytaj¹c, jak mo¿na za-
chowaæ siê przyzwoicie w warunkach niesprzyjaj¹cych przyzwoitoœci, je-
szcze inni ¿yli wiar¹ i trzymali siê jej jak ko³a ratunkowego... Ja wiedzia-



³em, ¿e muszê znaleŸæ miejsce. No bo kim by³em? Zdemobilizowanym
oficerem by³ej Armii Krajowej. Bez zawodu. Bez pracy.

Dziêki Stanis³awowi P³oskiemu pozna³em Eugeniusza Szrojta, dzien-
nikarza, by³ego pracownika BIP, teraz zaœ redaktora „Biuletynu G³ównej
Komisji Badania Zbrodni Niemieckich”. Nawiasem dodam, ¿e Szrojt by³
spowinowacony z Julianem Tuwimem. Wci¹gn¹³ mnie do pracy przy
pierwszym numerze „Biuletynu”. Napisa³em szkic dokumentacyjny Egze-
kucje uliczne w Warszawie 1940–44, który trybuna³ norymberski zaliczy³
do materia³ów dowodowych. To by³a praca, w której wykorzysta³em wie-
dzê i umiejêtnoœci nabyte w konspiracji, w Delegaturze Rz¹du i w AK. No,
ale z tego trudno by³o siê utrzymaæ. Wspó³pracowa³em z Instytutem Pa-
miêci Narodowej. P³oski zatrudni³ tam miêdzy innymi Wandê Kiedrzyñ-
sk¹, która wróci³a z Ravensbrück, m³odego historyka Krzysztofa Dunin-
-W¹sowicza, Tadeusza Jab³oñskiego i Janusza Durkê, który – pamiêtam –
pyta³ mnie w rozmowie w cztery oczy, czy naciskany, by wst¹piæ do PPR,
nie obrazi pamiêci ojca, który zgin¹³ na Majdanku jako cz³onek PPS-
-WRN.

Odrzuci³em kusz¹c¹ materialnie propozycjê wejœcia do grupy „Dziœ
i jutro”, która potem przekszta³ci³a siê w PAX. Tej decyzji nie ¿a³ujê do
dziœ.

Przypadek sprawi³, ¿e spotka³em na ulicy Juliusza Wiktora Gomulic-
kiego. Po powstaniu poszed³ do niewoli, wiosn¹ 1945 roku znalaz³ siê
w brytyjskiej strefie okupacyjnej. Tam nawi¹za³ kontakt z Dywizj¹ Pancer-
n¹ genera³a Maczka. Przez pewien czas by³ kierownikiem literackim utwo-
rzonego przez Leona Schillera teatru im. Wojciecha Bogus³awskiego
w Lingen. Teraz rozpoczyna³ pracê w Ministerstwie Kultury i Sztuki, gdzie
go ulokowa³ kolega z oflagu – Leon Kruczkowski. Mieszkanie Gomulickie-
go zosta³o zniszczone we wrzeœniu 1944 roku. Jego ¿ona i synek Roger
wci¹¿ byli w Krakowie. Zaproponowa³em, by przenieœli siê do mojego
mieszkania w Alejach Niepodleg³oœci. Przy rodzinie Gomulickich przesta-
³em byæ samotny.

W tym czasie czêsto odwiedza³em „Oficynê Ksiêgarsk¹”, ksiêgarniê
prowadzon¹ przez Piotra Hniedziwicza przy ulicy Marsza³kowskiej 34.
Ksiêgarnia by³a po³¹czona z ma³¹ kawiarni¹. Bywali tam Jerzy Hryniewiec-
ki, Jan Knothe, Jan Strzelecki, Alicja Pomorska, Kazimierz KoŸniewski,
jego ¿ona Lalka Winiarska-KoŸniewska, córka pu³kownika WP (która



wkrótce zaczê³a pracowaæ w „Oficynie”). Pozna³em Teofila Sygê, przed
wojn¹ dziennikarza prasy narodowej, który odszed³ od polityki i zosta³ re-
daktorem popularnego tygodnika „Kino”. Syga by³ zbieraczem starych
ksi¹¿ek i wielbicielem Adama Mickiewicza, nawet wiêcej, wyznawc¹ Mic-
kiewicza, na poziomie religijnego uwielbienia. W czasie okupacji dzia³a³
w Departamencie Informacji i Dokumentacji Delegatury Rz¹du jako kie-
rownik Agencji „Serwis”, w powstaniu redagowa³ „Rzeczpospolit¹ Polsk¹”.
Teraz zosta³ cz³onkiem zespo³u redakcyjnego „Gazety Ludowej”, organu
PSL. Rozmawialiœmy o moich planach zwi¹zanych z dziennikarstwem;
pyta³, czy interesowa³aby mnie praca w „Gazecie Ludowej”...

Czy by³ pan sympatykiem ruchu ludowego?
Na czele PSL sta³ Wincenty Witos. Jednym z jego zastêpców zosta³

Miko³ajczyk...

Który uzna³ decyzje konferencji ja³tañskiej...
Niew¹tpliwie Miko³ajczyk by³ wtedy postrzegany przez wiêkszoœæ Pola-

ków na emigracji jako zdrajca. W kraju zosta³ przyjêty ¿yczliwie, mo¿e na-
wet z entuzjazmem. Wydawa³o siê, ¿e PSL pod jego kierownictwem sta-
nie siê si³¹ gwarantuj¹c¹ przeprowadzenie wolnych, demokratycznych
wyborów do sejmu. W PSL zacz¹³ dzia³aæ Kazimierz Bagiñski, by³y wiê-
zieñ Brzeœcia, dopiero co zwolniony z wiêzienia moskiewskiego, zacz¹³
dzia³aæ Stefan Korboñski, do kwietnia 1945 roku delegat rz¹du na kraj
i jeszcze ktoœ, kogo pozna³em w 1944 roku, mianowicie £ukasz Witkow-
ski, emisariusz cywilny rz¹du w Londynie. A tak siê z³o¿y³o, ¿e o¿eni³ siê
z Wand¹ Muszyñsk¹, nasz¹ ³¹czniczk¹ w Delegaturze i „¯egocie”. PóŸn¹
jesieni¹ 1945 roku zastêpc¹ Bagiñskiego, który by³ kierownikiem Wydzia-
³u Propagandy i Prasy w Naczelnym Komitecie Wykonawczym PSL, zosta³
Tadeusz Rek, mój kolega z „¯egoty”. Poszed³em do niego, by z³o¿yæ po-
danie o przyjêcie mnie do pracy w redakcji „Gazety Ludowej”.

...jako chrzeœcijañski demokrata?
Ta formacja, mówiê o chrzeœcijañskiej demokracji, jest mi bliska tak¿e

teraz. Uwa¿am Konrada Adenauera za jednego z najgenialniejszych poli-
tyków europejskich. Adenauer, konserwatywny chadek, Winston Chur-
chill, konserwatysta, do tej krótkiej listy doda³bym Helmuta Kohla... To



osobny temat. Wtedy, pod koniec 1945 roku, moja wiedza o polityce wy-
nika³a z kontaktów konspiracyjnych. Przez kilka lat mia³em wgl¹d w mo-
tywy katolików-narodowców, katolików-chadeków, katolików niezrzeszo-
nych, socjaldemokratów. Utrzymywa³em kontakty z grup¹ „P³omienie”,
w której sk³ad wchodzili Jan Strzelecki, Karol Lipiñski i inni znacz¹cy lu-
dzie z najm³odszego pokolenia socjalistów. W AK mia³em kolegów
i zwierzchników zwi¹zanych z demokratycznym skrzyd³em pi³sudczykow-
skim, z PPS, z Klubami Demokratycznymi. Z kolei Kazimierz Kumaniec-
ki by³ konserwatywnym chrzeœcijañskim demokrat¹, wst¹pi³ do Stronnic-
twa Pracy...

A pan?
Nie wst¹pi³em. Przygl¹da³em siê, przys³uchiwa³em... Teoretycznie

rzecz bior¹c, to w ugrupowaniu chrzeœcijañsko-demokratycznym czu³bym
siê najlepiej, ale na Stronnictwo Pracy spogl¹da³em sceptycznie. Uwa¿a-
³em, ¿e komuniœci prowadz¹ grê, której ostatecznym celem bêdzie wyeli-
minowanie chadecji na rzecz grupy Piaseckiego... Kumaniecki stara³ siê
mnie przekonaæ... Zosta³ nawet pos³em do KRN z ramienia Stronnictwa
Pracy. Ale ju¿ w 1946 roku powiedzia³ mi: – Mia³ pan racjê, bo tam po³o-
wa to agenci. Ten Widy-Wirski, ten Felczak, my nawet w najœciœlejszym
gronie nie mo¿emy szczerze mówiæ... W koñcu odda³ manifestacyjnie
legitymacjê poselsk¹ w czasie plenarnej sesji KRN w „Romie”.

Tak na razie z PSL by³o inaczej. O tym mog³em przekonaæ siê w cza-
sie kongresu PSL 19 stycznia 1946 roku. Dosta³em od Teofila Sygi kartê
wstêpu, czerwony kartonik z napisem „Prasa”. Rzecz trudna do uzyskania,
trudniejsza ni¿ dziœ zaproszenie na najbardziej sensacyjny koncert rocko-
wy. Tysi¹c delegatów. Przedwojenni dzia³acze ch³opscy, a ka¿dy z sumia-
stym w¹sem, m³odzi ludzie w kurtkach, w bryczesach i oficerkach, do nie-
dawna ¿o³nierze Batalionów Ch³opskich. Kiedy wszed³ Miko³ajczyk, ca³a
sala powsta³a z miejsc, by zaœpiewaæ Jeszcze Polska nie zginê³a.... Goœæmi
kongresu byli Bierut, Osóbka-Morawski, Cyrankiewicz, Rola-¯ymierski,
Stronnictwo Demokratyczne reprezentowa³ minister Jan Rabanowski. Ich
wyst¹pienia przyjête zosta³y z godn¹ uwag¹, natomiast przemówienie
Podedwornego, który reprezentowa³ „lubelskie” Stronnictwo Ludowe, by-
³o przerywane krzykami. On nie ustêpowa³, odkrzykiwa³, k³óci³ siê z sal¹,
a¿ w koñcu powiedzia³: – Jeœli nie chcecie mnie s³uchaæ jako dzia³acza



Stronnictwa Ludowego, to wys³uchajcie mnie jako ochotnika z 1920 roku!
Sala wybuch³a oklaskami. Pozwolono mu dalej mówiæ. A ja pomyœla³em,
¿e to s¹ prawdziwi Polacy, którzy mog¹ coœ rozumieæ albo czegoœ nie ro-
zumieæ, ale miejsce polskiego inteligenta jest poœród nich.

Uwa¿nie wys³ucha³em przemówienia Miko³ajczyka, który wzi¹³ na sie-
bie pe³n¹ odpowiedzialnoœæ polityczn¹ za poparcie Delegatury Rz¹du dla
rozkazu do rozpoczêcia powstania. To by³a dla mnie sprawa decyduj¹ca:
po³o¿enie akcentu na wiêŸ z Polsk¹ Podziemn¹, z Armi¹ Krajow¹. No
i trzeba pamiêtaæ, ¿e w czasie powstania dyrektorem Departamentu
Spraw Wewnêtrznych Delegatury, czyli in spe ministrem spraw wewnêtrz-
nych na skrawki niepodleg³ej Polski by³ Kazimierz Bagiñski...

Ale jednoczeœnie Miko³ajczyk odci¹³ siê od Andersa i rz¹du emigra-
cyjnego.

To by³o bolesne. Ja to traktowa³em jako taktyczn¹ kontynuacjê sporów
londyñskich...

Czy to by³a taktyka?
Czy to by³a taktyka? Mo¿e coœ wiêcej. Wyraz uprzedzeñ, nawet wrogo-

œci, która istnia³a w przedwojennym ruchu ludowym wobec sanacyjnego
korpusu oficerskiego. Ten sposób myœlenia reprezentowa³ zreszt¹ tak¿e
rozgoryczony genera³ Sikorski. Miko³ajczyk, kapral rezerwy, aktywny przed
wojn¹ w wielkopolskim ruchu Kó³ek Rolniczych, by³ dzia³aczem nowego
pokolenia, wybi³ siê w czasie wojny, w Londynie. Zosta³ jednak uznany
i niejako namaszczony przez Wincentego Witosa – przy jednoczesnym
poparciu g³ównych stronnictw w Radzie Jednoœci Narodowej. Bo ludzie,
którzy rozwi¹zywali RJN – zaakceptowali przyjazd Miko³ajczyka... By³y te¿
na ten temat rozmowy w kierownictwie WiN, by³y starania... Wiem o tym
od Jana Rzepeckiego, z którym zbli¿y³em siê w ostatnich latach jego ¿y-
cia. Pozostawi³ mi znaczn¹ czêœæ archiwum osobistego, które przechowa-
³em, ocali³em i jako „zespó³ Rzepeckiego” przekaza³em do Zak³adu Naro-
dowego im. Ossoliñskich. Tak wiêc Rzepecki mówi³ mi, ¿e w WiN istnia³a
koncepcja znalezienia dróg wspó³pracy z Miko³ajczykiem. Czy dla Miko-
³ajczyka by³aby to pomoc, czy tylko balast? Mo¿na dyskutowaæ. Ale WiN
powsta³ w nadziei, ¿e poprze legalnie dzia³aj¹ce niepodleg³oœciowe si³y de-
mokratyczne ciesz¹ce siê poparciem Anglików.



Miko³ajczyka niew¹tpliwie wspiera³ Churchill, który zdawa³ sobie spra-
wê ze skutków w³¹czenia Polski do strefy sowieckiej i stara³ siê na tyle, na
ile móg³, daæ temu odpór... Niestety, Churchill przegra³ wybory. Ale jego
póŸniejsza dzia³alnoœæ – od przemówienia w Fulton na temat „¿elaznej
kurtyny” – wskazuje, ¿e pozosta³ konsekwentny. W ka¿dym razie wiedzie-
liœmy, ¿e tam gdzie Wielka Brytania ma jakiœ wp³yw na sytuacjê, tam za-
chowane s¹ podstawowe wolnoœci w wymiarze, o którym my mogliœmy tyl-
ko œniæ. Mówiê o ówczesnej Czechos³owacji, na której terytorium nie by³o
Armii Czerwonej, swobodnie dzia³a³y partie polityczne...

W „Gazecie Ludowej” i w kierowanym przez Bagiñskiego Wydziale
Propagandy i Prasy dosyæ czêsto goœcili dziennikarze zwi¹zani z Parti¹
Agrariuszy. Bagiñski mia³ tam œwietne kontakty, bo po procesie brzeskim
wyemigrowa³ do Czechos³owacji. Któregoœ dnia otrzyma³em polecenie za-
jêcia siê czeskim dziennikarzem. W trakcie rozmowy mój podopieczny
zapyta³ mnie, jak mo¿na odró¿niæ na podstawie cech zewnêtrznych ludzi
z PSL od ludzi z „lubelskiego” SL, bo ¿e inaczej mówi¹, to oczywiste, ale
mo¿e jest jeszcze jakiœ inny sposób. Oba stronnictwa mia³y ten sam zna-
czek organizacyjny, czterolistn¹ koniczynkê, ale trzeba trafu, ¿e grawer,
który obs³ugiwa³ PSL, skierowa³ ogonek koniczynki w inn¹ stronê ni¿ ten,
który pracowa³ dla SL. Wyjaœni³em dziennikarzowi, ¿e nasz ogonek skie-
rowany jest na zachód, ich zaœ na wschód. On to napisa³, opublikowa³
w Czechos³owacji, a przedruki pojawi³y siê w prasie angielskiej. Wo³a
mnie Bagiñski i œmieje siê: – Panie kolego, co pan naopowiada³ temu Cze-
chowi? – Mia³em siê nim opiekowaæ... – A ten ogonek od koniczynki? –
Tak mi nagle przysz³o do g³owy... – Nie móg³ mnie pan uprzedziæ? – Nie
chcia³em panu zaprz¹taæ g³owy g³upstwami. I Bagiñski na to: – Ale za-
prz¹tn¹³ pan g³owê komuœ innemu...

Program spo³eczno-gospodarczy PSL zak³ada³ gruntown¹ przebudo-
wê Polski. By³ radykalny... Nie mówiê o has³ach propagandowych, ale
o daj¹cych siê przewidzieæ skutkach wprowadzenia go w ¿ycie.

Spo³eczna radykalizacja ca³ego polskiego podziemia niepodleg³oœcio-
wego by³a zjawiskiem rzucaj¹cym siê w oczy. Jeœli nie liczyæ niektórych
œrodowisk zwi¹zanych ze Stronnictwem Narodowym, powszechna by³a
myœl o koniecznoœci przeprowadzenia reformy rolnej i uspo³ecznieniu,
w miarê potrzeb, najwa¿niejszych ga³êzi przemys³u. Ta przebudowa mia-



³a na celu rozwój gospodarczy Polski przy jednoczesnym usuwaniu g³êbo-
kich nierównoœci spo³ecznych. Program gospodarczy PSL stawia³ na roz-
wój w³asnoœci spó³dzielczej i prywatnej, przeciwko monopolowi pañstwa
i kapitalizmowi pañstwowemu. Stawia³ raczej na samorz¹dy terytorialne
i gospodarcze ni¿ na wszechw³adn¹ administracjê rz¹dow¹. Program dla
nowoczesnego demokratycznego pañstwa europejskiego. Co do stosun-
ków miêdzynarodowych, PSL g³osi³o potrzebê przyjaŸni i przymierza Pol-
ski z Wielk¹ Brytani¹, z Francj¹ i Stanami Zjednoczonymi, w³aœnie w tej
kolejnoœci, oraz wypowiada³o siê za utrzymaniem jak najlepszych stosun-
ków s¹siedzkich ze Zwi¹zkiem Radzieckim.

Cytat z uchwa³y kongresu: „Ustrój ¿ycia spo³ecznego musi byæ oczy-
szczony z d¹¿noœci do odgórnego i na wzorach totalistycznych opartego
organizowania spo³eczeñstwa, maj¹cego na celu t³umienie samodzielno-
œci, a wytwarzania w jej miejsce uleg³oœci i œlepego pos³uszeñstwa”.

Tote¿ na kongresie zg³oszono wniosek o likwidacjê Ministerstwa Bez-
pieczeñstwa Publicznego... W PSL istnia³y obok siebie nurty agrarystycz-
ne, utopijno-komunistyczne, nawet feministyczne, bo za taki uchodzi³
wówczas Ludowy Zwi¹zek Kobiet, ale by³y te¿ grupy, którym patronowa³
ksi¹dz Jan Zieja, ta ró¿norodnoœæ stanowi³a o sile stronnictwa. Pracê
w „Gazecie Ludowej” rozpocz¹³em 1 lutego 1946 roku...

Ale zadebiutowa³ pan, jako Ludwik Gorzeñski, jesieni¹ 1945 roku ar-
tyku³em O sprawiedliw¹ karê dla podpalaczy Warszawy.

Znaczna czêœæ moich tekstów publikowanych w „Gazecie Ludowej”
by³a zwi¹zana bezpoœrednio lub poœrednio z okupacyjnymi dziejami War-
szawy...

Znacz¹ce tytu³y: Groza czerwonych afiszów. W trzylecie publicznych
egzekucji w Warszawie, Cmentarzysko popio³ów ofiar z Pawiaka. Maka-
bryczne odkrycie w ruinach Nowolipek, Nowa lista rozstrzelanych na Pal-
mirach..., Pogrzeb, jakiego nie zna œwiat. Sto trumien prochów ludzkich
z GISZ–u i Woli, 1714 ofiar wydarto ziemi. Zakoñczenie ekshumacji na
Palmirach, W trzeci¹ rocznicê walk w Getcie...

Od 1 sierpnia do 4 paŸdziernika 1946 „Gazeta Ludowa” publikowa³a
cykl moich szkiców kronikarskich o powstaniu – Dzieñ walcz¹cej stolicy.



Pisa³em sprawozdania z procesów politycznych. Wczeœniej, w kwietniu,
przeprowadzi³em wywiad z by³ym szefem Kierownictwa Walki Cywilnej
Sefanem Korboñskim na temat dzia³añ podziemia zmierzaj¹cych do po-
informowania œwiatowej opinii publicznej o zag³adzie ¯ydów.

Czy wst¹pi³ pan do PSL?
Zapytano mnie, czy jestem zainteresowany dzia³alnoœci¹ w PSL. Po-

myœla³em wtedy, ¿e skoro propagandziœci z PPR z³oœliwie nazywaj¹ Polskie
Stronnictwo Ludowe „ch³opami z Marsza³kowskiej”, to ja, syn ojca, który
wywodzi siê ze wsi, jestem ch³opem w takim samym stopniu, jak profesor
Stanis³aw Pigoñ czy profesor Jan Stanis³aw Bystroñ. A wiêc znalaz³em siê
w dobrym towarzystwie. I po przemyœleniu z³o¿y³em deklaracjê cz³onkow-
sk¹. We wrzeœniu wszed³em w sk³ad Zarz¹du Powiatowego PSL Warsza-
wa-Œródmieœcie, a miesi¹c póŸniej zosta³em mianowany redaktorem „Biu-
letynu Wewnêtrznego” Naczelnego Komitetu Wykonawczego. By³em
funkcjonariuszem partyjnym a¿ do aresztowania, a ¿e nigdy z PSL nie wy-
st¹pi³em, wiêc...

Jest pan nadal cz³onkiem PSL...
Nie. Z tamtej redakcji „Gazety Ludowej”, której redaktorem naczel-

nym by³ Zygmunt Augustyñski, a jego zastêpc¹ Witold Gie³¿yñski, pozo-
sta³o przy ¿yciu dwóch: kierownik dzia³u zagranicznego doktor praw An-
drzej Leœniewski i ja. Leœniewski nie by³ cz³onkiem PSL. Czyli jestem
jedynym ¿yj¹cym cz³onkiem PSL z „Gazety Ludowej”. A gdy w 1989 roku
dosz³a mnie w Bawarii, gdzie wtedy ¿y³em, wiadomoœæ o tworzeniu Pol-
skiego Stronnictwa Ludowego „Wilanów”, wys³a³em deklaracjê gotowoœci
do dzia³ania i pieni¹dze...

Jakoœ nie umiem sobie wyobraziæ W³adys³awa Bartoszewskiego w ro-
li funkcjonariusza partyjnego.

To by³a ciê¿ka robota. Ciê¿ka, ale satysfakcjonuj¹ca. Od wiosny 1946
roku jeŸdzi³em na wiece organizowane przez PSL w zwi¹zku z obchodami
piêædziesiêciolecia ruchu ludowego. Imprezy odbywa³y siê co niedzielê.
Tak wiêc, stoj¹c na motopompie Ochotniczej Stra¿y Po¿arnej, przema-
wia³em do kilku tysiêcy ch³opów w ¯urominie, wyg³asza³em mowy w Ra-
szynie, Sochaczewie. Przed wyjazdem starzy, doœwiadczeni ludowcy dawa-



li mi dobre rady: – Kolego redaktorze, tylko ¿adnych grzecznoœciowych po-
witañ! Ch³op o czwartej rano zaprzêga konie, ¿eby przyjechaæ na wiec.
Najpierw idzie na mszê, po mszy musi sobie pojeœæ i popiæ, potem staje
pod go³ym niebem, ¿eby was wys³uchaæ. Mowa ma byæ d³uga, ¿eby mu
nogi w d... wros³y, wtedy poczuje siê uszanowany. I mówi³em, z g³owy
mówi³em godzinê, pó³torej godziny. Ludzie klaskali, a zdarza³o siê, ¿e gdy
wprowadza³em do przemówienia elementy religijne, to nawet klêkali. A co
mówi³em? Pyta³ mnie o to w 1947 roku oficer œledczy w wiêzieniu na Mo-
kotowie. Zagl¹da³ do notatek informatorów i tajnych wspó³pracowników:
– Wyœcie mówili, ¿e wszystko zawdziêczamy Zwi¹zkowi Radzieckiemu,
a ludzie klaskali... co mieliœcie na myœli?...

A ja mówi³em tak: – Kole¿anki, koledzy, Polki, Polacy, wszystko co ma-
my tu doko³a, wszystko co mamy na sercu, zawdziêczamy Zwi¹zkowi Ra-
dzieckiemu. T³um wy³. I dodawa³em: – A sobie bêdziemy zawdziêczaæ, je-
œli zrobimy to, to i tamto... Zrobi³em siê mówc¹ wiecowym, chyba
popularnym, bo s³uchacze rozpoznawali mnie wiele lat potem. Po wiecu
zapraszano mnie na poczêstunek u bogatszych gospodarzy. Piêknie nakry-
te sto³y, chleb w³asnego wypieku, wêdliny domowej roboty, alkohol te¿.
Obraz¹ by³o nie wypiæ szklanki bimbru z kolejnym dzia³aczem wznosz¹-
cym toast. By³em m³ody. Mia³em mocn¹ g³owê. Po jednym z takich wyst¹-
pieñ us³ysza³em od proboszcza z ¯uromina komplement, którego nie za-
pomnê do koñca ¿ycia: – Panie redaktorze, œwiêty Pawe³, gdyby ¿y³, nie
móg³by powiedzieæ wiêcej...

W tym samym czasie zacz¹³ pan organizowaæ Ogólnopolsk¹ Ligê do
Walki z Rasizmem.

Na pocz¹tku 1946 roku zaczê³y docieraæ z ró¿nych czêœci Polski bardzo
niepokoj¹ce informacje o mordowaniu ¯ydów przez, jak ich wówczas na-
zywano, „ch³opców z lasu”, przez grupy partyzanckie, które prezentowa³y
siê jako oddzia³y Ruchu Oporu Armii Krajowej czy WiN. Wygl¹da³o na
to, ¿e w tym niekontrolowanym, spontanicznym ruchu sprzeciwu na sile
zyskuj¹ postawy, które wi¹¿¹ okupacjê sowieck¹ ze zgubn¹ rol¹ mniejszo-
œci narodowych. Powiem brutalnie: nie widzia³em powodu do rozczulania
siê, gdy padali ludzie s³u¿¹cy aparatowi terroru, niezale¿nie od narodo-
woœci, Polacy, ¯ydzi, Bia³orusini... Nie rozró¿nia³em. Tak jak nie rozró¿ni-
³em wedle wiary czy pochodzenia oficerów Wojska Polskiego, katolików,



¿ydów, protestantów, którzy zostali zamordowani w Katyniu. Ale informa-
cje, które dochodzi³y z Czêstochowy, Krakowa, ma³ych miejscowoœci
w Bia³ostockiem czy z Ma³opolski mówi³y o mordowaniu ludzi niewin-
nych, tak¿e kobiet i dzieci, za to, ¿e s¹ ¯ydami. A wiêc po doœwiadcze-
niach Auschwitz, Sobiboru i Treblinki, po wymordowaniu milionów, ktoœ
z ciemnym, têpym mó¿d¿kiem wa¿y³ siê na planowanie i przeprowadze-
nie tych zbrodniczych akcji! To zatruwa³o Polaków. A mnie zale¿a³o na
prawdziwej Polsce, z niezatrut¹ dusz¹. I zale¿a³o mi na czystym wizerun-
ku Polski w œwiecie.

Spotka³em siê z kilkoma dzia³aczami „¯egoty”. Niestety, nie ¿y³ ju¿ Ju-
lian Grobelny. Zmar³ nasz przyjaciel Leon Feiner. Rozmawia³em z Arczyñ-
skim, Rekiem, z ludŸmi z rozmaitych œrodowisk. W efekcie powsta³a Ogól-
nopolska Liga do Walki z Rasizmem. Na jej czele stan¹³ Juliusz Górecki
z PPS, trochê utopista, trochê teozof. By³ bratem genera³a Romana Górec-
kiego, legionisty. Do zarz¹du weszli miêdzy innymi Irena Sendlerowa,
Adolf Berman, Kazimierz Kumaniecki, Jan Weso³owski, re¿yser teatralny
zwi¹zany z PPR, i Józef Gójski z Wici. Stopniowo zaczêli do³¹czaæ do nas
ludzie z kó³ uniwersyteckich Krakowa i £odzi. Og³osiliœmy powstanie Ligi
3 kwietnia 1946 roku. Odby³a siê konferencja prasowa z udzia³em dzienni-
karzy zagranicznych. Zosta³em kierownikiem Wydzia³u Propagandowo-
-Prasowego Ligi. Rozpoczêliœmy przygotowania do edycji miesiêcznika
„Prawa Cz³owieka”, którego redaktorem naczelnym zosta³ Olgierd Górka,
przed wojn¹ profesor Uniwersytetu Jana Kazimierza i sekretarz generalny
Instytutu Wschodniego. W „Romie”, najwiêkszej warszawskiej sali wido-
wiskowej, odby³ siê wiec Ligi, na którym Stefan Korboñski wezwa³ do pod-
jêcia wszelkich wysi³ków skierowanych przeciwko nienawiœci i dyskrymina-
cji narodowej i rasowej. A potem przysz³a straszna wiadomoœæ o pogromie
kieleckim oraz o morderstwach w Piekuszowie, Koniecpolu, Herbach
i Chmielniku... Wydaliœmy w tej sprawie apel, który, tak myœlê, powinien
byæ co jakiœ czas przypominany... 19 czerwca trzyosobowa delegacja Ligi,
profesor Kumaniecki, Tadeusz Rek i Micha³ Pankiewicz, uda³a siê do Po-
znania, aby z³o¿yæ kardyna³owi Hlondowi list z proœb¹ o zajêcie stanowiska
w sprawie pogromu. Zostali przyjêci przez arcybiskupa Walentego Dymka,
odby³a siê rozmowa, ale apel Ligi pozosta³ bez odpowiedzi.

Korzystaj¹c z pomocy „Gazety Ludowej”, podjêliœmy monitorowanie
procesów zwi¹zanych z pogromem kieleckim. Sprawozdania dziennikarzy



zmasakrowa³a cenzura. Przecie¿ w tych zajœciach aktywny, przestêpczy,
udzia³ wziêli tak¿e milicjanci i ¿o³nierze. Urz¹d Bezpieczeñstwa pozosta³
ca³kowicie bierny. Brak stanowczej reakcji mia³, praktycznie rzecz bior¹c,
wszelkie znamiona przyzwolenia. Propaganda PPR stara³a siê obci¹¿yæ od-
powiedzialnoœci¹ za pogrom „si³y reakcyjne”, w tym tak¿e PSL. Wiadomo
jednak by³o, ¿e w morderczym t³umie znalaz³y siê elementy pó³kryminal-
ne i konfidencko-policyjne, choæ nie tylko... Ale cokolwiek by siê na ten te-
mat mówi³o, to sprawcami byli Polacy...

Bezpoœredni¹ przyczyn¹ rozruchów w mieœcie by³a plotka o rzeko-
mym uwiêzieniu przez ¯ydów w piwnicy budynku przy ulicy Planty 7
oœmioletniego Henryka B³aszczyka w celu dokonania na nim zabójstwa
rytualnego. Budynek przy ulicy Planty 7 nie mia³ piwnic.

Mit mordu rytualnego pope³nianego przez ¯ydów kr¹¿y po Europie od
XII wieku...

Ale w pierwszych wiekach chrzeœcijañstwa to sami chrzeœcijanie byli
oskar¿ani o zabijanie i sk³adanie w ofierze ma³ych dzieci...

Jak pan wie, chodzi³em do szkó³ katolickich. Uczyli mnie ksiê¿a. ¯a-
den z nich nie mia³ w¹tpliwoœci, ¿e mordy rytualne to wymys³, który nie
ró¿ni siê niczym od wymys³ów zawartych w Protoko³ach mêdrców Syjonu
i podobnych publikacjach. A proszê pamiêtaæ, ¿e w tamtych czasach ksiê-
garnie z literatur¹ antysemick¹ dzia³a³y przy uniwersytetach... Minê³o
szeœædziesi¹t lat. Zosta³em ambasadorem RP w Austrii. Dowiadujê siê,
¿e biskup diecezjalny z Innsbrucku usun¹³ z o³tarza w pewnym koœciele
obraz przedstawiaj¹cy mord rytualny dokonany przez ¯ydów. Uwa¿a³, ¿e
pielêgnowanie tej mitologii s³u¿y og³upianiu ludzi. Jego decyzja spotka³a
siê z niechêci¹ i protestami. Czêœæ wiernych uzna³a, ¿e ogo³oci³ miejsce
kultu... Syn ch³opski, Tyrolczyk, dobry biskup, ale tego, ¿e usun¹³ obraz,
mu nie zapomniano.

Tak jak ów biskup uwa¿aj¹ liczni inni biskupi katoliccy, ale mo¿na te¿
wskazaæ duchownych, którzy nawet dziœ, po pontyfikacie Jana Paw³a II,
nie wyci¹gaj¹ wniosków z rozwa¿añ papieskich na temat win Koœcio³a
instytucjonalnego, win polegaj¹cych albo na zaniechaniu, albo zgo³a na
g³oszeniu fa³szywych nauk. W 1946 roku sytuacja by³a zupe³nie inna
i by³oby anachronizmem, gdybym doœwiadczenia Koœcio³a z czasów Jana



Paw³a II przenosi³ w czasy, w których Holokaust nie sta³ siê jeszcze
przedmiotem refleksji, przedmiotem rozumienia Ludu Bo¿ego.

Ciekawe, ¿e przedwojenne europejskie publikacje antysemickie,
przede wszystkim niemieckie, s¹ dziœ t³umaczone i wydawane w ogrom-
nych nak³adach w krajach arabskich, a wiêc w skali globalnej to zjawisko
istnieje i bêdzie istnieæ.

A w skali Polski 1946 roku? Mówimy o spo³eczeñstwie w przewa¿aj¹cej
czêœci ch³opskim, zaniedbanym edukacyjnie, ze sporym udzia³em analfa-
betów, zranionym przez okupacjê, zranionym przez powojenny terror,
wskutek którego o¿y³ stereotyp „¿ydo-komuny”, g³odnym i przera¿onym.
Do tego dochodzi³ konflikt z ¯ydami, którzy prze¿yli i chcieli odzyskaæ
swoje domy od Polaków... To nie dotyczy akurat Kielc, ale ogólnej atmo-
sfery. Bo w Kielcach, w tym domu przy Plantach mieszkali ludzie szykuj¹-
cy siê do wyjazdu z Polski. Mieli emigrowaæ, a wiêc spe³niæ postulat zawar-
ty w myœleniu antysemickim: „Polska bez ¯ydów!”. Ale czy ludzie bior¹cy
udzia³ w pogromie w ogóle myœleli? Tam dzia³a³y instynkty t³umu!
A szczególnie bolesne by³o to, ¿e rzecz dokona³a siê w „Klerykowie”,
w mieœcie pobo¿nym, w cieniu koœcio³ów zakonnych i diecezjalnych.

W styczniu 2006 roku bra³em udzia³ w obchodach Dnia Judaizmu
w Kielcach. Byli tam obecni miêdzy innymi arcybiskup Stanis³aw G¹dec-
ki, przewodnicz¹cy Komisji Dialogu Chrzeœcijañsko-¯ydowskiego, i bi-
skup diecezjalny Kazimierz Ryczan, który od wielu lat prowadzi powa¿n¹
pracê wychowawcz¹ w diecezji kieleckiej. Rozmawia³em z biskupami,
z miejscow¹ inteligencj¹. Tam pamiêæ o pogromie jest bolesn¹ ran¹, która
przypomina, ¿e w Kielcach sta³o siê coœ haniebnego. A jeœli istnieje takie
poczucie, to znaczy, ¿e wygraliœmy punkt w tym strasznym meczu z hi-
stori¹.

Obserwowa³em wydarzenia zwi¹zane z tzw. spraw¹ Jedwabnego, choæ
przecie¿ idzie nie tylko o Jedwabne, ale te¿ o Radzi³ów i kilka innych miej-
scowoœci, w których zosta³y pope³nione morderstwa na ludnoœci ¿ydow-
skiej przez ich s¹siadów, przez ludnoœæ polsk¹ – przy ¿yczliwej os³onie
w³adz niemieckich. O tym, ¿e dosz³o do tych zbrodni, wiedzieliœmy te¿
w czasie okupacji, pisa³a o nich Zofia Kossak-Szczucka. Nie zna³em szcze-
gó³ów. W 1949 roku przestêpcy stanêli przed s¹dem, ale z powodów do
dziœ dla mnie niepojêtych prasa pominê³a to milczeniem. W tym samym
czasie s¹dy skazywa³y ludzi podziemia na podstawie fa³szywych oskar¿eñ.



Po kilkudziesiêciu latach sprawy uleg³y pomieszaniu, a wskutek tego rze-
czywiœci sprawcy zbrodni, znani z imion, nazwisk, adresów zamieszkania
zostali uznani przez swoich bliskich za ofiary komunizmu. Dlaczego to
by³o mo¿liwe? Bo w 1949 roku ukryto prawdê. Bo ukrywano j¹ przez dzie-
siêciolecia – nie wi¹¿¹c skutków z przyczynami. Wytworzono swoist¹ tra-
dycjê nieprawdy. Dopiero po wydaniu ksi¹¿ki Jana Tomasza Grossa tymi
sprawami zajêli siê kompetentni ludzie z prokuratury i s¹downictwa.
Wa¿n¹ rolê odegra³ ówczesny minister sprawiedliwoœci Lech Kaczyñski,
dziœ prezydent Rzeczypospolitej. Znaleziono dokumenty s¹dowe. Instytut
Pamiêci Narodowej wyda³ dwa tomy dokumentacji, tyle ¿e grube tomy
dokumentów i rozpraw naukowych nie s¹ skutecznymi narzêdziami wy-
chowania i kszta³towania opinii publicznej. Mieszkañcy Jedwabnego prze-
¿yli szok. Uznali siê za ofiary niesprawiedliwych oskar¿eñ, bo przecie¿
przez szeœædziesi¹t lat, przez trzy pokolenia, nagradzana by³a niepamiêæ.
Odezwa³y siê zaniedbania pastoralne Koœcio³a katolickiego, który ju¿
w wolnej Polsce nie umia³ przygotowaæ wiernych do odrzucenia tradycji
nieprawdy. A przecie¿ jeœli nie bêdziemy umieli mówiæ prawdy o Jedwab-
nem i Radzi³owie, to czy bêdziemy umieli mówiæ prawdê o naszych, pol-
skich ofiarach?

W czasie mojej pracy w Delegaturze Rz¹du mia³em do czynienia z s¹-
downictwem podziemnym. Analizowa³em materia³y dotycz¹ce kolabora-
cji, szanta¿ów, donosów sk³adanych w gestapo. I mimo ¿e by³y karygodne
dzia³ania poszczególnych osób, zdemoralizowanych, kryminalistów,
którzy w innych warunkach postêpowaliby podobnie, nie umia³em siê po-
godziæ z myœl¹, ¿e przeciêtni, zwykli ludzie, Polacy, katolicy, zorganizuj¹
siê do pope³nienia zbrodni id¹cych w dziesi¹tki czy setki ofiar. I gdy do-
sz³o do wydarzeñ w Kielcach, uœwiadomi³em sobie ostatecznie, jak du¿o
jest do zrobienia.

Niekiedy s³yszê, ¿e polski antysemityzm istnieje, owszem, ale nie jest
tak morderczy, jak antysemityzm niemiecki. Antysemityzm ³agodny? Tak.
Prawda. Mówi¹ o tym dzieje. Prawda i nieprawda. Antysemityzm jest tru-
cizn¹ powoli, ale skutecznie zatruwaj¹c¹ organizm spo³eczny. To narkotyk.
A jaka jest granica ludzkiej odpornoœci? Jedni po za¿yciu dawki siedz¹
oszo³omieni. Inni chwytaj¹ za no¿e. Od czego to zale¿y? Od odpornoœci
organizmu? Od wielkoœci dawek? Otó¿ ³agodny wp³yw trucizny na dzia³a-
nie mózgu powinien byæ brany pod uwagê przy rozwa¿aniu takich zjawisk



patologicznych, jak nienawiœæ rasowa, narodowa, wyznaniowa, klasowa.
Z tej nienawiœci prêdzej czy póŸniej wyrasta terror, który co jakiœ czas da-
je o sobie znaæ we wspó³czesnym œwiecie. Antysemityzm odgrywa w tym
szczególn¹ rolê, bo jest wci¹¿ ¿ywy i wci¹¿ podsycany... I naprawdê nie
przekonaj¹ mnie g³osy o tym, ¿e istnieje œwiatowy antypolonizm, bo nie
istnieje, tak jak nie istnieje ideologia antyfrancuska albo antyangielska.
Chyba, ¿e opowieœci o antypolonizmie maj¹ na celu usprawiedliwienie
antysemityzmu...

Pierwszy numer „Praw Cz³owieka” ukaza³ siê po wydarzeniach
w Kielcach...

Tak. Potem, ju¿ w czasie, gdy siedzia³em w wiêzieniu, Ogólnopolska
Liga do Walki z Rasizmem wyda³a te¿ tekst Micha³a Borwicza Organizo-
wanie wœciek³oœci poprzedzony wstêpem Zofii Na³kowskiej, Tadeusza Za-
dereckiego Legendê krwi. Analizê krytyczno-historyczn¹ tzw. mordu rytual-
nego i zbiór zatytu³owany Martwa fala, który zawiera³ utwory Jerzego
Andrzejewskiego, Stefana Flukowskiego, Jerzego Zawieyskiego i Marii
Kann.

By³a tam tak¿e wypowiedŸ W³adys³awa Broniewskiego...
Tak, Broniewski zabiera³ g³os wielokrotnie, jeszcze przed powrotem do

Polski. Jego wypowiedzi by³y trochê idealistyczne, mo¿e trochê utopijne,
bo on chcia³ wierzyæ, ¿e istnieje przyrodzone braterstwo ludzi cierpi¹cych
i walcz¹cych. Piêkna wiara, ale nie zawsze siê sprawdza. To, ¿e cierpia³ A.
i ¿e w tym samym czasie cierpia³ B., nie oznacza, ¿e obaj w swym cierpie-
niu rozumieli siê wzajemnie i wspomagali. To jest problem! Na ile ofiary
Szoa i ofiary niemieckich konceptów wyniszczenia polskich elit umia³y siê
porozumieæ? Gdzie przebiega³a granica oddzielaj¹ca wspó³rozumienie od
obojêtnoœci? W jakiej mierze dziœ pojmujemy istotê tamtego doœwiadcze-
nia? Dla Polaków podwileñskie Ponary to miejsce œmierci 20 tysiêcy Pola-
ków, dla ¯ydów to miejsce œmierci oko³o 60 tysiêcy ¯ydów. Czy da siê dziœ
oddzieliæ jedne ofiary od drugich?

Od 1941 roku do 1945 roku byliœmy w Europie Œrodkowej œwiadkami
planowej zag³ady 6 milionów ludzi, zag³ady prowadzonej wedle parano-
icznych kryteriów rasowych pomieszanych z kryteriami religijnymi. Para-
noicznych! Bo wedle hitlerowskiego prawa, ten kto mia³ czworo dziadków,



którzy nie byli cz³onkami ¿ydowskiej gminy wyznaniowej, choæ wszyscy
pradziadkowie do niej nale¿eli – ten nie by³ pochodzenia ¿ydowskiego.
Ale je¿eli ktoœ mia³ dwoje czy troje dziadków nale¿¹cych do gminy, ten
okazywa³ siê rasowo obcy, a w konsekwencji skazany by³ na œmieræ. Nie do-
sz³oby do tego, gdyby nie d³ugotrwa³e przygotowanie ideologiczne, fascy-
nacje wywodami Chamberlaina, Gobineau, Rosenberga... I miliony ludzi
zaczê³y na serio traktowaæ pojêcie aryjskoœci, której miernikiem mia³o byæ
œwiadectwo chrztu dziadka! Przecie¿ to perwersja!

Historia drugiej wojny œwiatowej pisana zgodnie z wiedz¹ o faktach,
a nie z góry przyjêt¹ tez¹, pokazuje, ¿e w pierwszej fazie demoniczne za-
mierzenia wobec ¯ydów nie znalaz³y jeszcze wyrazu w ostatecznych dyrek-
tywach operacyjnych. Niemcy zak³adali getta, rozwa¿aj¹c i projekty emi-
gracyjne, i projekty utworzenia specjalnych regionów zamkniêtych dla
¯ydów. W paŸdzierniku 1939 roku Eichmann zacz¹³ organizowaæ zacz¹tki
takiego regionu w okolicach Niska. Osadzono tam tysi¹c ¯ydów z Wiednia
i Pragi. Potem, w 1941 roku, rozpoczê³a siê faza druga, prowadzona przez
Einsatzgruppen, które sz³y za przesuwaj¹cym siê frontem na wschodzie.
Polega³a ona na planowej likwidacji ¯ydów i przeciwników pañstwa naro-
dowosocjalistycznego, a wiêc inteligencji polskiej, bia³oruskiej... Szacunki
mówi¹ o wymordowaniu 600 tysiêcy ludzi. Obóz w Auschwitz by³ pomy-
œlany, i s¹ na to dowody, jako miejsce izolacji i – czêœciowo – eksterminacji
inteligencji polskiej, Niemcy u¿ywali okreœlenia „polskie warstwy kierowni-
cze”... Pocz¹tkowo jednak nie mia³ byæ obozem zag³ady. Sta³ siê nim od
1942 roku, po rozbudowie, jako Auschwitz-Birkenau. Zamordowano tam –
jak mówi¹ najbardziej krytyczne badania – oko³o miliona stu tysiêcy ¯y-
dów. Znamy daty pierwszych gazowañ... To s¹ fakty. A faktów nie da siê
zmieniæ, chyba ¿e pojawia siê ktoœ taki jak prezydent Iranu, który twierdzi,
¿e Szoa w ogóle nie by³o. Nie by³o, bo on tak by wola³ z powodów politycz-
nych! No to pewnego dnia dowiemy siê, ¿e Niemcy nie napadli na Polskê,
¿e w pierwszych dniach wrzeœnia nie rozstrzeliwano inteligentów polskich
w Bydgoszczy, Toruniu, Grudzi¹dzu... Zawsze znajdzie siê m¹drala, który
og³osi, ¿e nie znaleziono dokumentu, w którym Hitler wyda³ rozkaz zag³a-
dy ¯ydów. No, rzeczywiœcie, takiego dokumentu nie znaleziono, ale znów
fakty: powo³ano przecie¿ specjalne wydzia³y i referaty w policji i SS, spe-
cjalne s³u¿by, które tylko tym siê zajmowa³y... Uby³o prawie 6 milionów lu-
dzi czy nie? Uby³o! Zostali zamordowani. I nie zostali zamordowani przez



anio³ów ani przez Marsjan, tylko przez ludzi, którzy podporz¹dkowali siê
ideologii rasizmu. O Katyniu, Charkowie i Miednoje wiedzieliœmy kilka-
dziesi¹t lat temu. Nie znaliœmy szczegó³ów, ale niech nikt nie udaje, ¿e nie
wiedzia³. A to, ¿e dziêki szczêœliwemu obrotowi historii Jelcyn przekaza³
dokumenty Lechowi Wa³êsie, to ju¿ inna sprawa. A ci, co neguj¹ Katyñ?
Albo ci, co neguj¹ Szoa? Giêtki jêzyk umie wszystko sprowadziæ do non-
sensu. Mo¿e to zrobiæ Anglik, Francuz, Polak, ¯yd. Ze zgroz¹ dowiedzia-
³em siê, ¿e jednym z zaproszonych do Teheranu na konferencjê, która ma
negowaæ Auschwitz, jest jakiœ ¿ydowski intelektualista, prawdopodobnie
urodzony po wojnie i prawdopodobnie paranoik. Nie ma takiej grupy na-
rodowej czy wyznaniowej, w której nie pojawi³by siê taki szaleniec, opêta-
ny ideolog albo ³ajdak, gotów sprzedaæ siê za pieni¹dze... To s³abe pocie-
szenie, wiem, ale tak siê pocieszam. Uwa¿am, ¿e dziœ, w XXI wieku do
spraw, o których mówiê, trzeba podchodziæ tak, jak to czyni³ Karol Wojty-
³a z Wadowic, z diecezji, w której le¿y Oœwiêcim. Rozdzia³ O mierze z³a
w Europie w Pamiêci i to¿samoœci, gdzie padaj¹ s³owa o zbrodniczej ideolo-
gii, która g³osi program wyniszczania ludzi z powodu ich odrêbnoœci naro-
dowej, wyznaniowej, œwiatopogl¹dowej... Do tego trzeba powracaæ!

Jak d³ugo pan dzia³a³ w Lidze?
W 1948 roku ju¿ by³o widaæ, ¿e „Prawa Cz³owieka” zostan¹ przekszta³-

cone w organ walki z dyskryminacj¹ Murzynów w USA...

Od lutego do listopada 1946 roku „Gazeta Ludowa” opublikowa³a
ponad sto pañskich tekstów.

Pisa³em o okupacji i powstaniu, o udziale Wojska Polskiego w bitwie
o Narwik i pod Tobrukiem. Bra³em udzia³, jako dziennikarz autoryzowany
przez Okrêgow¹ Komisjê Badania Zbrodni Niemieckich, w ekshumacjach
i w identyfikacji zw³ok w Palmirach, w Stefanowie, w Magdalence, w Bu-
kowcu. Uczestniczy³em w strasznym „pogrzebie Woli”, pogrzebie popio-
³ów 40 tysiêcy ludzi. To wtedy powsta³o okreœlenie „warszawski pierœcieñ
œmierci”, u¿yte przeze mnie po latach jako tytu³ ksi¹¿ki. Od póŸnej wio-
sny asystowa³em Witoldowi Gie³¿yñskiemu, który by³ g³ównym sprawo-
zdawc¹ „Gazety Ludowej” na posiedzeniach Krajowej Rady Narodowej,
ówczesnego quasi-parlamentu. By³em wiêc, na przyk³ad, œwiadkiem ostrej
dyskusji zwi¹zanej z powo³aniem G³ównego Urzêdu Kontroli Prasy, Publi-



kacji i Widowisk, na miejsce – dziœ o tym ma³o kto pamiêta – wydzia³u
w Ministerstwie Bezpieczeñstwa. Od maja zacz¹³em pisaæ sprawozdania
z procesów s¹dowych, politycznych. Z tej okazji pozna³em dyrektorów
z Ministerstwa Informacji i Propagandy, Jerzego Baumrittera i Boles³awa
Drukiera, którzy wystawiali mi przepustki. Z obydwoma prowadzi³em roz-
mowy. Oni doskonale wiedzieli o moich powi¹zaniach z BIP, Delegatur¹
Rz¹du oraz z „¯egot¹”. ¯yczliwy mi Drukier mawia³: – Redaktorze, po ja-
k¹ cholerê wam ten PSL? Rozumiem, jesteœcie antykomunist¹, wiêc idŸ-
cie do Stronnictwa Demokratycznego, tam macie przyjació³... Ale od PSL
z daleka! Takie mia³em z nim rozmowy, które po latach, gdy wyemigrowa³,
kontynuowaliœmy w jego domu w Kopenhadze.

Moje sprawozdania z procesów by³y w gruncie rzeczy stenogramami,
które – choæ masakrowane przez cenzurê – ujawni³y i stronniczoœæ s¹du,
i rozpaczliwe próby obrony podejmowane przez uczciwszych adwokatów,
i postawy oskar¿onych, niekiedy pe³ne godnoœci, niekiedy nie, jak to bywa
w ¿yciu. JeŸdzi³em na rozprawy do Bia³egostoku i Lublina. Tam oskar¿e-
nie stara³o siê z zasady sprzêgaæ PSL z Narodowymi Si³ami Zbrojnymi
i WiN. Pisa³em na ten temat stosowne relacje dla sekretarza generalnego
PSL Stanis³awa Wójcika.

By³ pan sprawozdawc¹ „Gazety Ludowej” na procesie zabójców Bole-
s³awa Œcibiorka. W PSL przewa¿a³ pogl¹d, ¿e ten lewicowiec, od marca
1945 roku cz³onek Rady Naczelnej „lubelskiego” Stronnictwa Ludowe-
go, przywódca ZMW „Wici”, zosta³ zamordowany przez ludzi bezpieki.
Z kolei propaganda oficjalna g³osi³a, ¿e zabójstwo by³o dzie³em antyko-
munistycznego podziemia.

Ta sprawa zosta³a wyjaœniona w 1992 roku, przez G³ówn¹ Komisjê Ba-
dania Zbrodni przeciw Narodowi Polskiemu...

Ale co pan s¹dzi³ o niej w czasie procesu, w listopadzie 1946 roku?
Uwa¿a³em, ¿e oskar¿enia kierowane pod adresem „podziemia londyñ-

skiego” nie maj¹ podstaw. Zbrodnia zosta³a pope³niona rêkoma by³ych
akowców, którym wydawa³o siê, byli przeœwiadczeni – i o tym mówili – ¿e
rozkaz zabicia Œcibiorka zosta³ wydany przez struktury konspiracyjne.
Bezpoœredni rozkazodawca Wac³aw Kucikowicz vel Kucikiewicz „Orsza”
nie stan¹³ przed s¹dem. Wiadomo, ¿e by³ w Polsce. Jego ¿ona siedzia³a



w areszcie na Koszykowej jako zak³adniczka. Ciemna, tragiczna sprawa.
Dwa wyroki œmierci... Bezpoœredni sprawcy byli znani, ale s¹dzi³em, ¿e
rozkaz wyp³yn¹³ od tych ludzi podziemia, którzy podjêli wspó³pracê z UB.
Wedle œledztwa przeprowadzonego w 1992 roku zabójstwo Boles³awa Œci-
biorka zosta³o pope³nione z pobudek osobistych, na zlecenie Kucikowi-
cza, który podobno ba³ siê ujawnienia swoich ciemnych sprawek z czasów
okupacji... no i jeszcze jakieœ uk³ady mêsko-damskie...

Jesieni¹ 1946 roku zosta³ pan redaktorem biuletynu PSL, który – ja-
ko druk wewnêtrzny o ograniczonym nak³adzie – nie podlega³ cenzurze.

Kolejnoœæ wydarzeñ z tym zwi¹zanych by³a nastêpuj¹ca: pod koniec
wrzeœnia w Krakowie zostali aresztowani miêdzy innymi Stanis³aw Mierz-
wa, zastêpca sekretarza generalnego PSL, i dr Karol Buczek, redaktor
tygodnika „Piast”. Tydzieñ póŸniej funkcjonariusze bezpieki przeprowa-
dzili rewizjê w Wydziale Prasy PSL w Warszawie. Zatrzymano na prze-
s³uchanie Kazimierza Bagiñskiego, aresztowano Tadeusza Wêgrzyniaka,
redaktora biuletynu. Ja go zast¹pi³em. A 11 paŸdziernika 1946 roku Bagiñ-
ski zosta³ aresztowany...

Pracowa³ pan w „Gazecie Ludowej”, redagowa³ biuletyn, jeŸdzi³ po
kraju... Wygl¹da na to, ¿e W³adys³aw Bartoszewski to byt energiczny, acz
bezcielesny, wystrzegaj¹cy siê wszelkiej konsumpcji...

PSL mia³o znakomit¹ sto³ówkê. Dostawy ze wsi, ¿ywnoœæ najwy¿szej
jakoœci, bo podwarszawscy ch³opi nie sk¹pili, stawiaj¹c sobie za punkt ho-
noru dobr¹ obs³ugê swego stronnictwa. Sto³ówk¹ kierowa³a uzdolniona
gastronomicznie by³a ziemianka. Mia³em mieszkanie, do którego odwo¿o-
no mnie samochodem, bo strach by³o chodziæ po Warszawie noc¹, czyli
luksusowe warunki. Kin by³o ma³o, bywa³em wiêc w teatrach. Pamiêtam
spektakle z Iren¹ Górsk¹, Dobies³awem Damiêckim i Ludwikiem Sempo-
liñskim, a raz nawet sam wyst¹pi³em, zapowiadaj¹c przedstawienie Wese-
la. PóŸn¹ jesieni¹ koñczyliœmy obchody piêædziesiêciolecia PSL. Z tej oka-
zji wykupiono bilety na przedstawienia w Teatrze Powszechnym na
Pradze. Ktoœ z otoczenia Korboñskiego powierzy³ mi rolê prelegenta. Mia-
³em przemówiæ do delegatów, nawi¹zuj¹c do dziejów ruchu ludowego, do
roli Witosa i obecnej sytuacji. No i przemówi³em, koncentruj¹c siê na
sprawie „czerwoñców”. Dosta³em owacje. Rockowa atmosfera. Krzyki,



wrzaski. Przypomniano mi o tym w œledztwie. Zabawny incydent, zdaje
siê, ¿e opisany przez historyków teatru.

Mia³em nowych znajomych. Przez Marysiê Koziejównê, sekretarkê re-
daktora Augustyñskiego, pozna³em siostry Bañkowskie, Danutê i Annê.
Koziejówna, trochê ode mnie starsza, ranna w powstaniu, pochodzi³a
z Polesia. A dla mnie Polesie wi¹za³o siê z twórczoœci¹ Rodziewiczówny.
I co za zbieg okolicznoœci! Okazuje siê, ¿e Koziejówna zna³a autorkê De-
wajtis, bywa³a u niej w dworku. Temat do rozmów. Z kolei serdeczn¹ przy-
jació³k¹ Koziejówny by³a Danuta Bañkowska, która wraz z siostr¹ Ann¹
mieszka³a skromniutko przy Ba³uckiego 34. Przychodzi³em tam na herba-
tê. Mi³a atmosfera. One te¿ by³y z Polesia, z rodziny ziemiañskiej. Z cza-
sem Bañkowska zaczê³a mi pomagaæ w przygotowywaniu przegl¹dów pra-
sy. Dostarcza³em je Kumanieckiemu, on zaœ przekazywa³ je – moim
zdaniem – emigracyjnym czynnikom chadeckim. Mieszkanie wydawa³o
siê bezpieczne, przyjazne, sami swoi, z AK.

A co z pana bibliotek¹?
Nieszczêœcie. Sp³onê³a w czasie powstania. Uratowa³a siê natomiast

czêœæ wydawnictw konspiracyjnych, ulotek, broszur oraz du¿y zestaw nie-
mieckich obwieszczeñ o egzekucjach. Ten zbiór przekaza³em w darze In-
stytutowi Pamiêci Narodowej, na rêce P³oskiego. To zreszt¹ ciekawa histo-
ria... Po likwidacji IPN zbiór trafi³ do Ministerstwa Bezpieczeñstwa
Publicznego, stamt¹d do Zak³adu Historii Partii i G³ównej Komisji Badañ
Zbrodni Hitlerowskich. Tam w latach szeœædziesi¹tych znajdowa³em ma-
teria³y z o³ówkowymi oznaczeniami poczynionymi przeze mnie w czasie
okupacji.

Na ksi¹¿ki z rynku antykwarycznego nie by³o mnie staæ. Kupowa³em
ksi¹¿ki nowe, tanie, z „Czytelnika”, „Ksi¹¿ki”, wydawnictwa Wojciecha B¹-
ka... Uzbiera³o siê w sumie kilkadziesi¹t egzemplarzy, ale to dopiero w po-
³owie 1946 roku. Przecie¿ pierwsz¹ pensjê z „Gazety Ludowej” dosta³em
w marcu. Trzeba by³o kupiæ ubranie, marynarkê, drug¹ koszulê. Latem mia-
³em ju¿ przyzwoite honoraria dziennikarskie, chyba oko³o trzech tysiêcy z³o-
tych, sto³ówkê prawie za darmo, chleb by³ tani, nie pali³em papierosów, nie
gra³em w karty, w zasadzie nie pi³em alkoholu, wiêc mog³em zacz¹æ myœleæ
o ksi¹¿kach. Ale prawdziwym zbieractwem zaj¹³em siê dziesiêæ lat póŸniej,
po PaŸdzierniku, kiedy pracowa³em w Stowarzyszeniu Bibliotekarzy...



13 listopada 1946 roku og³oszono termin wyborów do sejmu na
19 stycznia 1947 roku...

Nastêpnego dnia Stefan Korboñski zaproponowa³ mi objêcie stanowi-
ska szefa propagandy przedwyborczej PSL na terenie Warszawy. Wieczo-
rem 15 listopada uda³em siê z wizyt¹ do sióstr Bañkowskich. Drzwi otwo-
rzy³ cywil o znanej mi twarzy: bywa³ w redakcji „Gazety Ludowej”,
zabiera³ ludzi na przes³uchania. – A, pan redaktor Bartoszewski, czekamy
na pana redaktora, czekamy, bardzo nam pana brakowa³o... Odpowiedzia-
³em uprzejmie: – ...i mnie pana te¿. W pokoju zasta³em osiem, mo¿e
dziesiêæ osób pilnowanych przez bezpieczniaka. Wpad³em w „kocio³ek”,
który trwa³ ju¿ od pó³tora dnia... Nie wiedzia³em, ¿e Danuta Bañkowska
wspó³pracuje z komórk¹ wywiadu WiN kierowan¹ przez Halinê Sosnow-
sk¹, przedwojenn¹ kierowniczkê literack¹ Polskiego Radia, tê sam¹, która
ratuj¹c Czes³awa Mi³osza przed atakami prawicowych radyka³ów, zaofero-
wa³a mu pracê w rozg³oœni warszawskiej. Halina Sosnowska zosta³a potem
skazana na do¿ywocie, przesiedzia³a dwanaœcie lat...

Usiad³em przy stole. W kieszeni mia³em karteczkê, o której w tej sytu-
acji nikt nie powinien by³ wiedzieæ. By³ to mianowicie adres doktor Jadwi-
gi Beaupré, kapitana AK, by³ej sekretarki genera³a Pe³czyñskiego, która
wróci³a z niewoli i rozpoczê³a pracê w Krakowie. Jadwiga Beaupré z Kle-
mensiewiczów, córka Zygmunta, który wprowadza³ do PPS Józefa Cyran-
kiewicza, bratanica Zenona... Jakoœ uda³o mi siê przedrzeæ karteczkê. Jej
strzêpy wrzuci³em do popielniczki. Siedz¹ca naprzeciwko mnie pani zro-
zumia³a, o co chodzi... Bez s³owa. Spojrzenie wystarczy³o. Spopieli³a ka-
wa³ki papieru ¿arem papierosa.

I zamknêli pana?
Zamknêli. Wa¿ne doœwiadczenie. Bogate poznawczo. Kszta³c¹ce. Od-

miennie od pozbawienia wolnoœci przez Niemców. Inne ni¿ zatrzymanie
na dobê w czasie referendum w czerwcu 1946 roku. Nawiasem dodam, ¿e
wtedy zatrzyma³ mnie kapitan Ryszard Nazarewicz, syn lwowskiego adwo-
kata, inteligent, który potem zosta³ profesorem historii. Utrzymujê z nim
po latach pewien kontakt zawodowy jako z historykiem, czytywa³em te¿
jego publikacje pisane w duchu SLD.

Zosta³em zawieziony do MBP na Koszykowej, gdzie powita³ mnie za-
dowolony pu³kownik Józef Czaplicki. Po latach muszê przyznaæ, ¿e rze-



czywiœcie mia³ powody do zadowolenia. Oto do „kocio³ka” zastawionego
na komórkê wywiadu WiN, która wspó³pracuje z wywiadem brytyjskim,
wpada redaktor biuletynu wewnêtrznego PSL, systematycznie kontaktu-
j¹cy siê z Korboñskim i Bagiñskim, dziennikarz „Gazety Ludowej”, by³y
pracownik Komendy G³ównej AK, na dodatek dopiero co mianowany szef
propagandy przedwyborczej! – a oni ju¿ o tym wiedzieli. Smakowity k¹sek
zarówno z kontrwywiadowczego, jak i propagandowego punktu widzenia.
Istny dar losu! Taki oskar¿ony w procesie pokazowym siedz¹cy obok ludzi,
którzy naprawdê zajmowali siê wywiadem, mo¿e byæ bardzo u¿yteczny.
Ale tego typu u¿ytecznoœæ w moim przypadku nie wchodzi³a w rachubê.
Powiedzia³em sobie tak: nic im nie powiem, do niczego siê nie poczuwam,
nie mam zamiaru t³umaczyæ siê z dzia³alnoœci w legalnej partii, koniec,
kropka. I to mi pomog³o. A teraz te¿ wiem, ¿e Danuta Bañkowska zezna-
wa³a w œledztwie, ¿e nasze kontakty mia³y charakter czysto towarzyski,
zgodnie z prawd¹. Przekona³a tak¿e œledczych, ¿e jej siostra nie by³a wta-
jemniczona. Annie Bañkowskiej dano wiêc spokój, pozwolono studiowaæ
i pracowaæ.

Czaplicki powita³ mnie s³owami: – No có¿, panie Bartoszewski, do
trzech razy sztuka. Bo on myœla³ tak: pierwszy raz – moje ujawnienie, dru-
gi raz – zatrzymanie w zwi¹zku z referendum, trzeci raz – teraz. A ja
z uœmiechem: – Panie pu³kowniku, jak dobra sztuka, to mo¿e byæ trzy-
dzieœci trzy razy... Czaplicki: – Obawiam siê, ¿e tutaj zmyj¹ panu ten
uœmiech.

Zaczê³o siê wstêpne przes³uchanie, dosyæ ogólnikowe, w czasie które-
go pojawi³a siê te¿ na krótko pu³kownik Brystygierowa. To by³a próba upo-
rz¹dkowania ich wiedzy o mnie, z widocznym za³o¿eniem, ¿e moja wizy-
ta w mieszkaniu Bañkowskich nie by³a przypadkowa.

Po kilku godzinach zwieziono mnie do piwnicy. Fatalny stan sanitarny.
Nie znêcali siê nade mn¹, ale warunki by³y pod³e. Siedzia³em tam do 24
grudnia 1946 roku, poznaj¹c sporo interesuj¹cych ludzi. W celi zasta³em
W³adys³awa Dybowskiego, by³ego oficera armii Hallera, inteligenta z ro-
dziny ziemiañskiej. Przedstawiaj¹c siê, powiedzia³, ¿e jest wiceprezyden-
tem Legnicy. Nie mówi³, jaka partia desygnowa³a go na to stanowisko,
doszed³em wiêc do wniosku – s³usznie – ¿e PPR. Twierdzi³, ¿e jest niewin-
ny, pad³ ofiar¹ intryg, zawiœci, bo utrzymywa³ przyjazne stosunki z ofice-
rami radzieckimi, na pewno jakieœ osobiste porachunki. Przyjmowa³em to



do wiadomoœci. Wkrótce zabrano go z celi. Kilka dni póŸniej wprowadzo-
no m³odego cz³owieka w mundurze oficerskim z odprutymi insygniami.
By³ to Konrad Dybowski. Pytam: – Pan jest oficerem? – Jestem kapitanem,
oficerem politycznym... – By³ tu W³adys³aw Dybowski... – To mój ojciec...
Rozmawialiœmy ostro¿nie, a w koñcu Dybowski powiedzia³, ¿e jest oskar-
¿ony o szpiegostwo. – Ale bezpodstawnie? – zapyta³em. – Wie pan, to ma
zwi¹zek z Narodowymi Si³ami Zbrojnymi i Organizacj¹ Polsk¹... – odpo-
wiedzia³. Uderza³ mnie wielki szacunek Konrada Dybowskiego do ojca,
który zreszt¹ by³ jego podw³adnym w siatce.

W sentencji wyroku na Dybowskich jest mowa miêdzy innymi o spo-
rz¹dzaniu raportów zawieraj¹cych dane dotycz¹ce rozstawienia w okoli-
cy Legnicy artylerii przeciwlotniczej i katiusz, transportów wojskowych,
dyslokacji sztabu marsza³ka Rokossowskiego oraz o „celowym wst¹pieniu
przez W³adys³awa Dybowskiego do PPR w charakterze agenta Organiza-
cji Polskiej”.

Obaj zostali skazani na œmieræ i rozstrzelani w 1947 roku... W celi
znajdowa³ siê pan Dziuban, kurier Ministerstwa Spraw Zagranicznych,
w moim przekonaniu aresztowany za jakieœ przekrêty, on zaœ twierdzi³, ¿e
pad³ ofiar¹ donosów zazdrosnych kolegów. By³ pan Ryszard Wygodzki,
o doœæ wyraŸnych rysach semickich, pracownik MSZ, on z kolei mówi³
o intrydze politycznej. Po latach dowiedzia³em siê od Stanis³awa Wygodz-
kiego, ¿e to jego – niestety – daleki kuzyn. By³ te¿ ³ysy, zamkniêty w sobie
pan, który przedstawi³ siê: – Sosnowski, ichtiolog... Milcz¹cy jak ryba. Pra-
cownik naukowy Szko³y G³ównej Gospodarstwa Wiejskiego. Okaza³o siê,
¿e jest mê¿em wspania³ej Haliny Sosnowskiej, która – jako podw³adna
Wincentego Kwieciñskiego – by³a szefem jednej z komórek wywiadu
WiN. W jej sprawê by³a z kolei wmieszana Danuta Bañkowska, ale pan
Sosnowski nic o tym nie wiedzia³, a i ja nie by³em sk³onny do rozmów
w obecnoœci œwiadków.

Siedzia³ z nami równie¿ cz³owiek, który zadziwia³ mnie kultur¹, wy-
kwintnym sposobem bycia i dzieciêc¹ naiwnoœci¹. By³ to pan Ksawery
Grocholski, ziemianin, w wieku oko³o czterdziestu lat, rodzony brat Re-
migiusza Adama Grocholskiego, w 1926 roku adiutanta marsza³ka Pi³sud-
skiego, w 1943 roku komendanta „Wachlarza”, w czasie powstania komen-
danta Rejonu Mokotów Dolny. Z rozmów z panem Ksawerym wynika³o,



¿e ma ¿onê, Niemkê czy Austriaczkê z pochodzenia, i dwoje ma³ych dzie-
ci. Pewnego popo³udnia wezwano go na przes³uchanie. Wróci³ po kilku
godzinach nies³ychanie wzburzony. Tak siê sk³ada³o, ¿e spaliœmy na jed-
nym sienniku rzuconym na w¹skie metalowe ³ó¿ko. Przylgn¹³ mi do ucha
i wyszepta³: – �le ze mn¹. Pan jest z „Gazety Ludowej” i zna mojego bra-
ta... Ktoœ o tym musi wiedzieæ... Mia³em przed chwil¹ konfrontacjê... –
Z kim? – Z Cavendish-Bentinckiem, ambasadorem Wielkiej Brytanii.
Wpad³ u mnie w domu. Nie wiedzia³, ¿e jestem aresztowany... Oni roze-
brali piec i znaleŸli materia³y... – Jakie materia³y? – No, te, które mu prze-
kazywa³em... – I co mam zrobiæ? – Kiedy pana wypuszcz¹, niech pan po-
rozmawia z moj¹ rodzin¹, ale nie z ¿on¹, bo ona nic z tego nie rozumie...
– Sam pan porozmawia – stara³em siê go pocieszyæ. – Bojê siê, ¿e nie prze-
¿yjê... Oni robi¹ ze mnie kolaboranta, bo jako rz¹dca u Maurycego Potoc-
kiego w Jab³onnie podejmowa³em gestapowców... Odpowiedzia³em, ¿e
w istocie Potocki goœci³ gestapowców, przekupywa³, za³atwia³ zwolnienia
z Pawiaka. – Ale co ja do tego? – powiedzia³ Grocholski – By³em rz¹dc¹,
wykonywa³em polecenia, a teraz chc¹ ze mnie zrobiæ zdrajcê, œwiniê... Za-
brali go po kilku dniach. Wyrok œmierci. Zosta³ stracony na Mokotowie
w 1947 roku. Po wyjœciu z aresztu stara³em siê przekazaæ ró¿nym ludziom
informacje o ich uwiêzionych bliskich. Ostrze¿ono mnie, bym nie szuka³
kontaktu z ¿on¹ Grocholskiego, która nie umiej¹c pogodziæ siê ze œmier-
ci¹ mê¿a, nie chc¹c w to uwierzyæ, uwik³a³a siê w jakieœ rozmowy z bez-
pieczniakami. Tragiczna sprawa.

Ksawery Grocholski zosta³ aresztowany razem z Waldemarem Bacza-
kiem... Pan – wpadaj¹c w „kocio³ek” na Ba³uckiego – sta³ siê podejrza-
nym w tym samym œledztwie.

Jeszcze o tym nie wiedzia³em... 24 grudnia osadzono mnie w celi
w X oddziale wiêzienia na Rakowieckiej. Przez dwa dni by³em sam. Bez
rozmów, bez przes³uchañ. Zupa i chleb, które przynosili wiêŸniowie
Niemcy. Pomyœla³em, ¿e to najpewniej zbrodniarze, których wy³uskano
z obozów jenieckich. A trzeba powiedzieæ, ¿e ci Niemcy odgrywali na Mo-
kotowie du¿¹ rolê. Jeden z nich, doktor Otto – zna³em to nazwisko z pla-
katów okupacyjnych – zajmowa³ siê w latach 1946–1948 wiêŸniami poli-
tycznymi. Bardzo bym chcia³, ¿eby lekarze-Polacy, którzy tam pracowali,
zachowywali siê tak przyzwoicie jak on.



Drugiego dnia œwi¹t wepchniêto do celi cz³owieka... Os³upia³em! To
by³ Jan Zarañski, kolega z redakcji „Gazety Ludowej”. Uwa¿a³em, ¿e to
nie jest przypadek. Chc¹ pods³uchaæ nasz¹ rozmowê. Ale Janek mówi: –
S³uchaj, to przez pomy³kê, bo jest remont, maluj¹ cele... No i nastêpnego
dnia zabrano go z krzykiem. Wygl¹da³o wiêc na to, ¿e nie jakaœ tam per-
fidna akcja, tylko ba³agan. W czasie œwi¹t Bo¿ego Narodzenia s³abnie
czujnoœæ stra¿ników wiêziennych na ca³ym œwiecie... Tak wygl¹da³o, ale
wcale nie by³em tego pewien...

Niemniej w ci¹gu tych dwudziestu czterech godzin zd¹¿yliœmy poro-
zmawiaæ. Ostro¿nie, rzecz jasna, niewinnie. Moja opowieœæ by³a prosta,
wpad³em w „kocio³ek” u znajomych, nie wiem, o co chodzi, nie mam nic
do powiedzenia. Zarañski uwa¿a³, ¿e do wyborów mnie nie wypuszcz¹,
a potem z opresji wyci¹gnie mnie Miko³ajczyk, bo przecie¿ PSL ma popar-
cie spo³eczne, po wyborach bêdzie odgrywaæ wa¿n¹ rolê w polityce. Tak
uwa¿a³. Ja z kolei dowiedzia³em siê, ¿e przes³uchiwa³ go Ró¿añski w zwi¹z-
ku z pewn¹ afer¹ z czasów okupacji. Mianowicie MBP prowadzi³o docho-
dzenie w sprawie agentki niemieckiej, agentki chyba raczej Abwehry ni¿
gestapo, Wandy Kronenberg, zepsia³ej córki przyzwoitej, patriotycznej ro-
dziny Kronenbergów. Janek Zarañski spotyka³ j¹ na jakichœ zabawach ta-
necznych, relacje mêsko-damskie... I zdaje siê, ¿e chciano go tym szanta-
¿owaæ. Upatrzyli go sobie, bo jego starszy brat Józef by³ sekretarzem
Miko³ajczyka w czasie rozmów w Moskwie, teraz zaœ obj¹³ kierownictwo
polskiej sekcji BBC. Ale wtedy o kulisach sprawy nie by³o mowy. Nato-
miast po latach – a przyjaŸni³em siê z nim a¿ do jego œmierci – nieraz do
tego wracaliœmy. Bo to krótkie spotkanie w celi kaza³o mi siê zastanowiæ,
jak daleko pójdzie próba szanta¿u i jakie bêd¹ jej skutki. PóŸniejsze zacho-
wanie Zarañskiego wskazywa³o, ¿e cz³owiek uczciwy, prawy, nie da³ siê wy-
korzystaæ. Pracowa³ potem na podrzêdnych stanowiskach w Zachodniej
Agencji Prasowej, w jakichœ ma³ych pismach katolickich, t³umaczy³ z nie-
mieckiego i w³oskiego, wreszcie w latach siedemdziesi¹tych zosta³ redak-
torem niemieckiego wydania „¯ycia Warszawy”. By³ chory na astmê,
umar³ przedwczeœnie.

Jak d³ugo siedzia³ pan w pojedynczej celi?
Najwy¿ej dwa dni. Posadzono mnie z in¿ynierem leœnikiem Witoldem

Borowskim, oficerem rezerwy, nadleœniczym z Go³dapi, przywiezionym do



Warszawy w zwi¹zku ze spraw¹ zabójstwa Œcibiorka. W czasie okupacji
Borowski dzia³a³ w AK gdzieœ w okolicach Skierniewic. W 1945 roku mia³
rozumu na tyle, ¿e odbi³ siê piêtami i zacz¹³ pracowaæ w leœnictwie kilka-
set kilometrów od Warszawy, nie mieszaj¹c siê do niczego. Tak siê z³o¿y-
³o, ¿e zabójcy Œcibiorka byli jego podw³adnymi w AK. I w³aœnie u niego,
w Go³dapi, szukali schronienia. Tak wiêc ja, sprawozdawca s¹dowy „Gaze-
ty Ludowej”, mog³em skonfrontowaæ swoj¹ wiedzê z wiedz¹ cz³owieka
znaj¹cego zabójców. Uwa¿a³, ¿e ci ludzie zabili Œcibiorka w przeœwiadcze-
niu, ¿e dzia³aj¹ na rozkaz podziemia.

W celi znalaz³ siê te¿ szeœædziesiêcioletni mê¿czyzna, dosyæ prymi-
tywny, który twierdzi³, ¿e jest pracownikiem fizycznym, bo wstydzi³ siê
powiedzieæ, ¿e przed wojn¹ pracowa³ jako kucharz w ambasadzie polskiej
w Bukareszcie. Rumuni wydali go po wojnie. By³ oskar¿ony o wspó³pracê
z polityczn¹ policj¹ rumuñsk¹ w czasach Antonescu – przeciwko Pola-
kom. Potem dowiedzia³em siê z gazet, ¿e dosta³ dwa albo trzy lata za ko-
laboracjê.

Przenoszono nas z celi do celi. W marcu 1947 roku wyl¹dowa³em na
parterze, gdzie jeszcze nie za³o¿ono blend na oknach, wiêc mog³em
podejrzeæ, co dzieje siê na podwórku. Borowski zas³ania³ otwór judasza...
W ten sposób obserwowa³em, jak prowadz¹ na œmieræ Ludwiga Fischera,
gubernatora dystryktu warszawskiego, Josepha Meisingera, komendan-
ta SD i policji do wiosny 1941 roku, i Maxa Daume, który wyda³ rozkaz
i osobiœcie nadzorowa³ masakrê polskich cywilów w Wawrze 27 grudnia
1939 roku. Byli w mundurach. Szli z kapelanem, prokuratorem, oficera-
mi wiêziennictwa. Wyroki wykonywano w szopie, po drugiej stronie po-
dwórza.

O parê cel dalej siedzia³ Rudolf Höss, komendant Auschwitz. Co rano
s³ysza³em, jak g³oœno i s³u¿biœcie sk³ada meldunek.

Nie by³o ¿adnych przes³uchañ?
Zaczê³y siê w styczniu 1947 roku. Œledztwo prowadzi³ porucznik Zyg-

munt Jankun. Zachowywa³ siê przyzwoicie. Nie mogê o nim powiedzieæ
nic z³ego nawet w œwietle dzisiejszej wiedzy o prawach cz³owieka. Przes³u-
chania odbywa³y siê przewa¿nie wieczorem, do póŸnej nocy, co mi odpo-
wiada³o, bo ja bardzo lubiê tê porê, i czu³em siê doskonale, ¿ywiutko, pod-
czas gdy oficer ziewa³.



O co pyta³?
Proszê napisaæ ¿yciorys. Dostawa³em pióro, ka³amarz, odliczon¹ iloœæ

arkuszy papieru. I pisa³em. A kopie zachowa³y siê w IPN. Pisa³em i pozna-
wa³em samego siebie. Pisa³em o sprawach powszechnie znanych, o BIP,
o powstaniu, o Radzie Pomocy ¯ydom, o moich kontaktach z Adolfem
Bermanem, o Lidze Walki z Rasizmem, o publicystyce w „Gazecie Ludo-
wej”. Oni to uwa¿nie czytali, potem zaœ wracali do niektórych tematów.
G³ówne przes³uchanie trwa³o tydzieñ, po dziesiêæ, mo¿e dwanaœcie go-
dzin dziennie, od 6 maja do 13 maja, to nie by³ „konwejer”, ale i tak dali
mi w koœæ. Z protoko³ów koñcowych podpisanych przez Jankuna wyni-
ka³o jasno, ¿e moje stosunki z Danut¹ Bañkowsk¹ mia³y charakter czysto
towarzyski. Wypytywano mnie intensywnie o znajomoœæ z Waldemarem
Baczakiem, z którym wspó³pracowa³a Bañkowska. Baczak, by³y ¿o³nierz
AK, cz³onek WiN, pracowa³ w Ministerstwie Spraw Zagranicznych i prze-
kazywa³ materia³y wywiadowi brytyjskiemu. Nie mia³em o tym pojêcia, co
zreszt¹ Baczak potwierdzi³ w œledztwie. Odwiedza³ mnie w redakcji „Ga-
zety Ludowej”, przynosi³ materia³y o „Baszcie” do wykorzystania, jeden
z nich zosta³ opublikowany pod jego nazwiskiem. Tak wiêc usilnie spraw-
dzali, co mnie ³¹czy z Baczakiem, bo by³y ró¿ne interwencje, miêdzy in-
nymi z Ligi do Walki z Rasizmem.

A czy nie s¹dzi pan, ¿e oni zdawali sobie sprawê, ¿e pan jest niewin-
ny, a przetrzymywali pana jako dzia³acza PSL?

Czyta³em moje akta z IPN po wielu, wielu latach, staraj¹c siê poznaæ
przyczyny zakoñczenia aresztu. Bardzo intensywnie interweniowali ludzie
ze œrodowiska „¯egoty”: Zofia Rudnicka, Adolf Berman, Tadeusz Rek,
który by³ wtedy wiceministrem sprawiedliwoœci. Moja matka trafi³a do pa-
ni Medresowej, matki Wiktora Grosza. Powiedzia³a mniej wiêcej tak: –
W³adek siedzi, pani go zna od dziecka, nie zrobi³ na pewno niczego z³ego,
ujawni³ siê, zacz¹³ pracowaæ, a ¿e ma pogl¹dy polityczne, to ma, ale ja na
polityce siê nie znam. Pani Medresowa powiedzia³a, ¿e ma trudnoœci z za-
³atwieniem czegoœ u syna, niemniej da³a znaæ o jego reakcji. Grosz powie-
dzia³, ¿e jeœli zosta³em zatrzymany, to zapewne nie bez powodu, ale jeœli je-
stem niewinny, to na pewno nie bêdê karany. Œledztwo wykaza³o, ¿e jestem
niewinny – a siedzia³em dalej. Im zale¿a³o na tym, ¿ebym z³o¿y³ jakieœ
oœwiadczenie, odci¹³ siê od pewnych nurtów w PSL. A ja tego nie zrobi³em.



Co pan wtedy wiedzia³ o œwiecie zewnêtrznym?
Ma³o. W œledztwie poinformowano mnie o klêsce wyborczej PSL, na-

wet pokazano gazetê. Chcieli mnie zmiêkczyæ. O innych sprawach zacz¹-
³em dowiadywaæ siê po 23 czerwca 1947 roku, gdy przeniesiono mnie do
g³ównego gmachu wiêzienia, do celi 46, w której by³o ze sto osób st³oczo-
nych jak œledzie w beczce, bez ³ó¿ek, na ³ó¿ka brakowa³o miejsca, na
pod³odze sienniki, jeden stolik i jeden celowy, kryminalista albo ubek,
który pope³ni³ jakiœ wystêpek. Tam siedzia³em do 10 kwietnia 1948 roku.

W tym t³oku obieg wiadomoœci by³ nader ¿ywy. Wiêkszoœæ stanowili
wiêŸniowie polityczni, choæ nie brakowa³o kryminalnych, a te¿ takich,
którzy podszywali siê pod politycznych. W tej ró¿norodnoœci sporo na-
prawdê interesuj¹cych ludzi. Zyska³em sympatiê Edzia Kakita, wielokrot-
nie karanego kieszonkowca. Kierowa³ siê etosem przedwojennego z³odzie-
ja, wiêc po pierwsze ceni³ tych, którzy nie pêkaj¹ w œledztwie, a o tym
w wiêzieniu zawsze wiadomo, po wtóre ceni³ ludzi, którzy maj¹ gadkê,
umiej¹ opowiadaæ, a ja jestem dosyæ rozmowny, po trzecie ceni³ ludzi,
którzy nie wynosz¹ siê, nie obra¿aj¹, s¹ kole¿eñscy. Sprosta³em tym wyma-
ganiom, wiêc ³¹czy³y nas dobre stosunki. Któregoœ dnia wzi¹³ mnie za rê-
kê, przyjrza³ siê moim d³ugim, chudym palcom. – Ty frajerze, z takimi pal-
cami zajmowa³eœ siê polityk¹? – A co, Edziu? – A wiesz, jak przydatne s¹
takie palce w moim fachu? W ten sposób zacz¹³em poznawaæ niektóre
tajniki z³odziejskiego kunsztu. Dowiedzia³em siê na przyk³ad, ¿e do wy-
ci¹gniêcia portfela czy portmonetki z kieszeni naiwnej ofiary fachowiec
u¿ywa dwóch najd³u¿szych palców... Zapyta³em go, w jaki sposób znalaz³
siê w wiêzieniu. – To wszystko przez Hitlera! – odpowiada. – Jak to przez
Hitlera? Co ty z nim mia³eœ? – S³uchaj uwa¿nie... Hitler sfajczy³ Warsza-
wê, prawie ca³e miasto, ale rejestr skazanych ocala³. – Ca³y rejestr? – Nie
ca³y, teraz ju¿ wiem, które litery, ale jak stan¹³em przed s¹dem, to nie wie-
dzia³em. Wiêc padam na kolana, mówiê, ¿e sierota bez ojca i matki, sana-
cja mnie zdeprawowa³a, mia³em trudne dzieciñstwo, pope³ni³em b³¹d
i proszê wysoki s¹d ludowy o zrozumienie dla proletariusza, który ¿a³uje
i cierpi, a sêdzia grzebie w papierach, patrzy na mnie zimnym wzrokiem
i wyczytuje moje trzydzieœci cztery przedwojenne karalnoœci... Wszystko
przez Hitlera!

A ze spraw powa¿nych... Byli tam ludzie z AK i NSZ, z PPS-WRN,
z WiN. Siedzia³em miêdzy innymi z pu³kownikiem Janem Zientarskim,



dowódc¹ Okrêgu Radomsko-Kieleckiego AK, z profesorem W³adys³awem
Tarnawskim – t³umaczem Szekspira, aresztowanym w zwi¹zku ze spraw¹
Komitetu Ziem Wschodnich, z dramaturgiem Kazimierzem Broñczykiem
i aktorem Zbigniewem Nowosadem, z tej samej sprawy. Profesor Tarnaw-
ski wyg³osi³ w celi cykl wyk³adów o Szekspirze... Byli w celi adwokaci: Wi-
told Bayer, Jan Sendek. By³ tragiczny dziewiêtnastolatek skazany na piêt-
naœcie lat wiêzienia za szpiegostwo – Janusz Krasiñski, przysz³y pisarz...
By³ in¿ynier Ryszard Jamontt-Krzywicki, adiutant kolejnych komendan-
tów g³ównych AK. Przyszed³ ksi¹dz dr Jan Stêpieñ, prezes Stronnictwa
Narodowego w podziemiu, po zwolnieniu rektor ATK, potem dzia³acz
PAX, ale wtedy nawet siê u niego spowiada³em, odby³em spowiedŸ gene-
raln¹ z ca³ego ¿ycia. By³ te¿ Kazimierz Bagiñski.

Kazimierz Bagiñski zosta³ aresztowany 11 paŸdziernika 1946 roku,
skazany 17 kwietnia 1947 roku, karê oœmiu lat wiêzienia zmniejszono na
mocy amnestii...

Proponowano mu, ¿eby pisa³ o ³askê do Bieruta. Odmówi³. Zakaza³ ad-
wokatowi. Spêdziliœmy razem miesi¹c, rozmawialiœmy... By³ krytyczny wo-
bec dzia³añ Miko³ajczyka. Uwa¿a³, ¿e w zwi¹zku ze sfa³szowaniem wybo-
rów PSL powinno og³osiæ protest i odmówiæ wejœcia do sejmu, co – wedle
jego mniemañ – spowodowa³oby ostr¹ reakcjê Anglii i USA, mo¿e nawet
w formie cofniêcia uznania dla rz¹du w Warszawie. Nie zgadza³em siê
z tym... W ka¿dym razie po wyjœciu z wiêzienia, a sta³o siê to w lipcu, Ba-
giñski odwiedzi³ moj¹ matkê, za³atwi³ jej wyp³atê mojej zaleg³ej pensji
z „Gazety Ludowej”, udzieli³ kilku pomocnych rad... Potem, w paŸdzier-
niku, uciek³ na Zachód.



8. WIÊZIENIE

PROCES TRWA£ NIE D£U¯EJ NI¯ GODZINÊ. PROKURATOR ZA¯¥DA£ DZIESIÊCIU LAT

WIÊZIENIA, NA CO JA W OSTATNIM S£OWIE POWIEDZIA£EM: – WYSOKI S¥DZIE,

JESTEM CA£KOWICIE NIEWINNY.

Powiedzia³ pan, ¿e pobyt w areszcie œledczym by³ bogaty poznawczo
i kszta³c¹cy...

Bo by³. Obserwowa³em nies³ychanie zró¿nicowan¹ grupê ludzi. I zara-
zem by³em w tej grupie. Obok zwiezionych z ca³ego kraju wiêŸniów po-
litycznych siedzieli polscy kolaboranci, Niemcy z okupacyjnego aparatu
administracyjnego, s¹downiczego, z SS i policji, wreszcie zwykli przestêp-
cy kryminalni. Zetkn¹³em siê z ludŸmi ró¿nych generacji, ró¿nych zawo-
dów i doœwiadczeñ ¿yciowych, z profesorami uniwersyteckimi, adwokata-
mi, in¿ynierami, duchownymi, dowódcami oddzia³ów partyzanckich. Do
celi trafiali ludzie z g³oœnych procesów pokazowych, i w ten sposób po-
zna³em osoby ze sprawy Witolda Pileckiego i ze sprawy Wac³awa Lipiñ-
skiego. Byli dla mnie pierwszymi informatorami i komentatorami tych
spraw. Interesuj¹cy rozmówcy. Wie pan, myœlê, ¿e mi ufali. Dlaczego?
Nie mia³em ¿adnych przywilejów, nie wzywano mnie na œledztwo, nie od-
ci¹³em siê...

Od czego?
Uciek³ Miko³ajczyk, uciek³ Korboñski z ¿on¹, uciek³ Bagiñski, a wtedy

zaczê³y pojawiaæ siê deklaracje lojalnoœci podpisywane pod przymusem,
albo i nie, przez rozmaitych dzia³aczy. Wiêc nie odci¹³em siê, mimo za-
chêt, i siedzê, siedzê, siedzê. To w koñcu nie by³ d³ugi okres, ale tak siê



z³o¿y³o, ¿e zawarte wtedy znajomoœci i przyjaŸnie odegra³y po latach pew-
n¹ rolê w moim ¿yciu.

W pierwszych dniach kwietnia 1948 roku zaczê³o siê formowanie
transportów do wiêzieñ we Wronkach i w Rawiczu. ¯egnamy siê z kolega-
mi. A tu nagle wzywaj¹ mnie z rzeczami. Niepokój. Co to znaczy? Z po-
wrotem na Koszykow¹? A mo¿e do innego wiêzienia, a jeœli tak, to dlacze-
go? Przecie¿ moja sprawa by³a zwi¹zana ze œrodowiskiem warszawskim!
W kancelarii wiêziennej, która mieœci³a siê na drugim piêtrze, dano mi ja-
snoniebieski druczek, mam go do dzisiaj, „kartê zwolnienia wiêŸnia œled-
czego”, rzecz ciekawa, bez formalnego zakoñczenia œledztwa. Na druczku
by³o podane moje imiê, nazwisko, imiê ojca, zwolniony w dniu 10 kwiet-
nia 1948, piecz¹tka, podpis. Ani s³owa o przyczynach aresztowania. Nicze-
go ode mnie nie chcieli, ¿adnej deklaracji milczenia. Z depozytu odebra-
³em zegarek, jeszcze jakieœ drobiazgi i jesionkê. Za³o¿y³em jesionkê,
wyszed³em na wewnêtrzne podwórko wiod¹ce do bramy. Upa³. I kiedy do-
szed³em do mojego mieszkania, kilkaset metrów, w Alejach Niepodleg³o-
œci, by³em spocony, z upa³u i z emocji. Tyle lat minê³o, a pamiêtam dok³a-
dnie, ¿e najpierw zdj¹³em jesionkê, potem rozpi¹³em marynarkê, czu³em
sp³ywaj¹ce krople potu... W mieszkaniu zasta³em Marysiê Gomulick¹. Po-
wita³a mnie serdecznie i ze zdumieniem. Bo wtedy jeœli ktoœ nie odzyski-
wa³ wolnoœci po paru dniach czy tygodniach od momentu aresztowania,
to pojawia³ siê na ³awie oskar¿onych, w jakimœ procesie mniej czy bardziej
nag³oœnionym. A mnie po prostu zwolniono... To by³a wiosna 1948 roku,
jeszcze przed okresem, który póŸniej nazwano „stalinizmem”, kiedy lu-
dzie po prostu znikali. Ale przyznam, ¿e ta nazwa nie oddaje istoty rzeczy,
bo metody stalinowskie stosowano i wczeœniej, i póŸniej. Mnie rewidowa-
no i rozbierano do naga pod portretem towarzysza „Wies³awa”, i pod tym
samym portretem przywrócono mi wzglêdn¹ wolnoœæ. Po pó³ roku Go-
mu³ka zosta³ odsuniêty od w³adzy... Dziœ dla wiêkszoœci ludzi to ju¿ prehi-
storia, ale wtedy widaæ by³o wyraŸnie zmianê atmosfery politycznej
i w stosunkach miêdzyludzkich, niemal z dnia na dzieñ...

Poszed³ pan do „Gazety Ludowej”?
Byli mi winni jakieœ zaleg³e honoraria, chcia³em te¿ wyjaœniæ sprawê

wypowiedzenia. W koñcu paŸdziernika 1947 roku w³adzê w PSL przejê³a
grupa Józefa Nieæki i Czes³awa Wycecha. Kierownikiem Wydzia³u Prasy



zosta³ pan Wac³aw Schayer, dzia³acz Zwi¹zku Nauczycielstwa Polskiego,
cz³owiek, z którym mo¿na by³o rozmawiaæ, redaktorem „Gazety” zosta³
Andrzej K³yszyñski, ale oni bali siê mnie, uwa¿ali za relikt po Miko³ajczy-
ku... W redakcji nie by³o ju¿ ¿adnych znajomych. Zacz¹³em szukaæ pracy.
Znalaz³em j¹ dziêki znajomym w pionie informacyjnym Centralnego Za-
rz¹du Przemys³u Drzewnego. Odby³em rozmowê z „personalniczk¹”, czy-
li kadrow¹, kobiet¹ dosyæ prost¹, ale uprzejm¹, no i zadebiutowa³em. Za-
debiutowa³em opisami walorów desek sedesowych trudno wsi¹kliwych na
eksport do Pakistanu oraz kijów do szczotek bez zasinieñ, kategorii I. Dy-
rektorem CZPD by³ pan Lissy, przed wojn¹ jeden z dyrektorów Robura na
Œl¹sku, przedsiêbiorca du¿ej klasy, rzecz jasna cz³onek PPR, choæ z komu-
nizmem mia³ tyle tylko wspólnego, ¿e jego ¿ona by³a siostr¹ Wandy Gór-
skiej, sekretarki i osoby bliskiej Boles³awowi Bierutowi. Pan Lissy odnosi³
siê do mnie z sympati¹ i pe³nym zrozumieniem, wiedzia³, ¿e jestem ujaw-
nionym akowcem, i wiedzia³ równie¿, ¿e wiêziono mnie bez podstaw.

W tym czasie trafili do mnie wys³annicy „Dziœ i jutro” oraz „S³owa
Powszechnego”, z propozycj¹ wspó³pracy. Odmówi³em. Spotka³em siê
z Bieñkowskim, który z wy¿yn poselskich poinformowa³ mnie o swej wy-
j¹tkowej pozycji politycznej. Uwa¿a³ siê – w jakimœ amoku manii wielko-
œci – za cz³owieka prowadz¹cego wielk¹ grê ponad g³owami w³adz Polski
Ludowej, bo rozmawia³ z genera³em Sierowem. On naprawdê w to uwie-
rzy³, co mnie nies³ychanie dziwi³o.

No, ale zaczê³y siê k³opoty w pracy. W kadrach dowiedzia³em siê, ¿e
chyba nie ma dla mnie miejsca w przemyœle desek sedesowych: – Kolego
Bartoszewski, my tu wszyscy was lubimy, ale niestety, nie mo¿ecie u nas
pracowaæ. – Dlaczego? – To wy chyba sami wiecie! Powiedzia³em, ¿e nie
wiem, i poszed³em do dyrektora, który rozk³adaj¹c rêce odes³a³ mnie do
kadr, gdzie us³ysza³em, ¿e jest rozwi¹zanie: – No, musicie pójœæ tam-
-gdzie-wiecie i je¿eli oni zatelefonuj¹, ¿e nie maj¹ uwag, to nawet mo¿e-
my was awansowaæ... Ale nie poszed³em tam-gdzie-wiecie, bo rozumia-
³em, jakie by³yby tego konsekwencje. Mnie uk³adanie siê z Urzêdem Bez-
pieczeñstwa nie interesowa³o.

A studia?
Wróci³em na uniwersytet. Zacz¹³em uczêszczaæ na wyk³ady w roku

akademickim 1948/49. Do dziœ mam indeks z podpisami.



Z czego siê pan utrzymywa³?
Natan Silber, jeden z redaktorów w Pañstwowym Instytucie Wydawni-

czym, zacz¹³ zamawiaæ u mnie recenzje wewnêtrzne z literatury niemiec-
kiej. Podobne zlecenia otrzymywa³em od Jana Stefczyka, czyli W³adys³a-
wa Kopaliñskiego z „Czytelnika”. Zawsze uzbiera³o siê kilkaset z³otych.
W 1949 roku pojawi³y siê „Nowe Ksi¹¿ki”, gdzie pracowali Wac³aw Za-
wadzki i Juliusz Gomulicki. Dostarcza³em im notki informacyjne o ksi¹¿-
kach...

Nie utrzymywa³ pan kontaktów z kolegami z PSL?
Z wiêzienia wyszli Wiktor Bazylewski, Tadeusz Wêgrzyniak i Tadeusz

Wyrzykowski. Widywaliœmy siê... Herbata, kawa, niekiedy coœ mocniej-
szego. Oni mieli mocne zaplecze w „Wiciach”, wiêc dostali pracê w ja-
kichœ instytucjach spó³dzielczych i wydawniczych PSL. Bazylewski o¿eni³
siê z poznan¹ przez wiêzienn¹ œcianê Halin¹ Waszczukówn¹. Wyg³osi³em
mowê na ich weselu... Pani Halina Bazylewska jest dziœ dzia³aczk¹ organi-
zacji kombatanckich, organizowa³a miêdzy innymi budowê pomnika wiêŸ-
niów politycznych zamordowanych w latach 1944–1956 i pochowanych
potajemnie na Cmentarzu Bródnowskim (i tam postawiono pomnik).

A rzeczywistoœæ zmienia³a siê bardzo szybko. W³adys³aw Gomu³ka zo-
sta³ odsuniêty od w³adzy, skazano dzia³aczy PPS-WRN, Kazimierza Pu¿a-
ka, Ludwika Cohna i Tadeusza Szturm de Sztrema, nast¹pi³o po³¹czenie
PPR z PPS, obserwowa³em, jak to ciê¿ko prze¿ywaj¹ Jan Strzelecki i Sta-
nis³aw P³oski, któremu przy okazji zlikwidowano IPN. Marsza³ek Rokos-
sowski zosta³ ministrem obrony narodowej, szykowano po³¹czenie stron-
nictw ludowych. Wszystko to w praktyce, na dole, oznacza³o rugowanie
urzêdników, dyrektorów szkó³, dyrektorów szpitali, przedsiêbiorstw, pracu-
j¹cych inteligentów, bezpartyjnych, niekiedy zwi¹zanych z PPS, Stronnic-
twem Demokratycznym, którzy chcieli budowaæ kraj, ale w œwietle tych
nowych kryteriów nie by³o dla nich miejsca... To widzia³em wyraŸnie. Nie
mia³em z³udzeñ...

Nie mia³em z³udzeñ i mia³em racjê. Pod wieczór 14 grudnia 1949 ro-
ku wyszed³em z mieszkania. By³em umówiony w teatrze. Przy krawê¿niku
zatrzyma³ siê samochód. Ktoœ z ty³u wzi¹³ mnie pod rêkê: – Pan Barto-
szewski? – Tak. – To muszê pana zaprosiæ... – A pan kto? – Mam siê legi-
tymowaæ? – Nie, zbyteczne. I tak siê nie znamy. O co chodzi? – Chcia³-



bym, ¿eby pan podjecha³ z nami do urzêdu na rozmowê... Poprosi³em, ¿e-
by pozwoli³ mi pójœæ do domu po zmianê bielizny, szczoteczkê do zêbów...
– Nie, nie wolno, a zreszt¹ pan niebawem wróci...

Po kilku minutach znalaz³em siê na Koszykowej. Znów te same proce-
dury, które dla mnie – po doœwiadczeniach z 1946 roku – by³y w sumie tro-
chê zabawne i trochê nudne, wreszcie zaœ zaskakuj¹ce. Pierwsze przes³u-
chanie prowadzi³ kapitan Piotr Tymiñski. Zadawa³ pytania zmierzaj¹ce do
wyjaœnienia mojej dzia³alnoœci szpiegowskiej. Ja patrzy³em na niego jak na
wariata, bo pomys³ by³ jak z kalendarza. Co to za szpieg, który nie pracu-
je w instytucjach wojskowych, gospodarczych, politycznych, nie ma dostê-
pu do ¿adnych dokumentów, nie ma radia, nie ma aparatu fotograficzne-
go, nie ma znajomych w krêgach w³adzy? Na czym mia³aby polegaæ ta
moja szpiegowska robota? No, pe³ne szaleñstwo... Myœla³em logicznie –
staraj¹c siê zrozumieæ, o co mu naprawdê chodzi. Co to za cz³owiek? Sk¹d
siê wzi¹³? Bo na przyk³ad w gestapo, ¿e nie wspomnê o Abwehrze, nie za-
trudniano idiotów. Drani, bandytów, sadystów, owszem, ale nie idiotów
pozbawionych umiejêtnoœci logicznego myœlenia... A tu siedzi przede
mn¹ cz³owiek, który wie o mnie prawie wszystko, nawet to, ¿e dzisiejsze-
go wieczoru mia³em pójœæ do teatru, i wzywa mnie, abym przyzna³ siê do
dzia³alnoœci szpiegowskiej. Odpowiedzia³em: – Proszê pana, przecie¿ nie-
dawno wypuœciliœcie mnie z aresztu po pó³torarocznym œledztwie... – Tak,
wypuœciliœmy, pope³niaj¹c wobec was wielki b³¹d, ale to ju¿ siê nie po-
wtórzy. Mogê wam obiecaæ, ¿e teraz tu zostaniecie... No, jesteœcie m³odzi,
od was zale¿y, kiedy wyjdziecie, ale dziesiêæ lat po³uczycie...

Po³uczycie?
Po³uczycie! W XVI wieku wtr¹cano do polszczyzny s³owa ³aciñskie,

w XVIII wieku francuskie, a w 1949 roku w œrodowisku m³odych oficerów
MBP, czêsto wywodz¹cych siê ze wsi, panowa³a moda na s³owa rosyjskie...
A wiêc po³uczê dziesiêæ lat!

Nie pytano mnie, z kim siê widujê, czym siê zajmujê, z czego ¿yjê. Oni
to wszystko wiedzieli. Z kolei ja nie mia³em niczego do ukrycia, ale te¿ nie
mia³em niczego do opowiadania. Widywa³em siê z Kazimierzem Ostrow-
skim, z Jadwig¹ Beaupré, z niektórymi kolegami z BIP. Widywa³em spora-
dycznie Aleksandra Gieysztora, który pracowa³ na Uniwersytecie War-
szawskim, do pierwszego spotkania dosz³o na dziedziñcu uniwersyteckim,



przywita³ mnie: – Panie Teofilu, to pan nie siedzi? Odpowiedzia³em: –
Panie doktorze, to pan nie siedzi? Bo w œrodowisku akowskim wiadomo
by³o, ¿e MBP obieca³o aresztowanemu Rzepeckiemu pozostawienie Giey-
sztora w spokoju pod warunkiem wydania przezeñ czêœci archiwum AK.
Gieysztor przekaza³ archiwum, MBP dotrzyma³o s³owa.

Wiêc co mam robiæ w obliczu tak szalonych zarzutów? Nie mówiæ! Po-
wo³aæ siê na przepisy dotycz¹ce ujawnienia z 1945 roku. Powo³aæ siê na
prawo! Przepisy by³y wyraŸne: ten, kto siê ujawnia, jest zobowi¹zany do
podania imienia, nazwiska, funkcji w podziemiu, stopnia oraz deklaracji
zakoñczenia dzia³alnoœci konspiracyjnej, i nic ponadto. No i trzeba by³o
zdaæ broñ, ale ja broni nie mia³em. Jeœli zwa¿y siê, ¿e zgodnie z deklara-
cj¹ z 1945 roku nie prowadzi³em ¿adnej dzia³alnoœci konspiracyjnej, to
oba aresztowania bra³y siê z pogwa³cenia prawa, przy czym gwa³cicielami
prawa byli, owszem, ludzie po kilkumiesiêcznych kursach przysposabiaj¹-
cych do pracy w aparacie sprawiedliwoœci ludowej, ale te¿ i przedwojenni
absolwenci uniwersytetów. Trzyma³em siê tej zasady mocno. Czy naiwnie?
Z perspektywy 1949 roku – zapewne tak. Bo nast¹pi³ wtedy nieznany do-
t¹d wzrost aresztowañ, wsadzano ludzi z Kedywu, z „Zoœki”, z „Parasola”,
a zaraz potem ludzi z ludowego wojska, tak¿e tych zaufanych, pod zarzu-
tami szpiegostwa – bez ¿adnej podstawy. Czyli ¿e myœlenie logiczne oka-
zywa³o siê zawodne, a powo³ywanie siê na przepisy prawa prowadzi³o na
manowce naiwnoœci. Chocia¿ nie do koñca...

ZwieŸli pana do piwnicy?
Do celi nr 11, na pó³tora roku. I zdaje siê, ¿e nale¿ê do stosunkowo nie-

licznej grupy wiêŸniów MBP, którzy siedzieli tam tak d³ugo, a z tej okazji
czêsto powtarza³em sobie w myœlach piêkn¹ frazê Papkina, bardzo lubiê tê
rolê: ...za ten honor œciskam nogi, nazbyt czynisz swemu s³udze... A rzecz
ciekawa, ¿e traktowano mnie tak, jakbym by³ nies³ychanym asem wywia-
du. Z zaciekawieniem. Z respektem. Wydaje mi siê, ¿e oni patrzyli na
œwiat i ludzi tak jak wiêŸniowie kryminalni, wedle kryterium pêka–nie pê-
ka. Jak pêka, zaczyna zeznawaæ, to napisze siê protokó³ i z g³owy. Ale jak
nie pêka? Jak nie pêka, to jest wa¿ny przypadek, ma coœ do ukrycia! A ja
nie pêka³em. Teraz wybiegnê w przysz³oœæ. Minê³y piêædziesi¹t dwa lata.
W³aœnie zosta³em ministrem spraw zagranicznych Rzeczypospolitej.
Przychodzi do mnie s³u¿bowo jeden z ówczesnych kierowników s³u¿b taj-



nych, przedstawia siê, rozmowa oczywiœcie w cztery oczy, pijemy kawê, on
mówi: – Panie ministrze, proszê uwierzyæ, ¿e my pana bardzo szanujemy...
Nic na pana nie mamy!... Ujmuj¹ce pokwitowanie spraw sprzed pó³ wie-
ku. Odpowiedzia³em z uœmiechem: – My siê chyba nie rozumiemy. To my
do pana nic nie mamy!

Tak wiêc w nocy z 14 na 15 grudnia 1949 roku znalaz³em siê w areszcie
wewnêtrznym Ministerstwa Bezpieczeñstwa Publicznego. Komendantem
aresztu by³ kapitan Zaj¹c, wywodz¹cy siê ze œrodowiska ¿ydowskiego,
w którym nie obowi¹zywa³a znajomoœæ literackiej polszczyzny. Uci¹¿liwy
prostak. Znalaz³ siê jednak ktoœ, kto go poskromi³, o czym za chwilê. W ce-
li pozna³em paru interesuj¹cych ludzi. Na kilka tygodni trafi³ tu in¿ynier
Staniszkis. Przez d³u¿szy czas siedzia³em z Józefem Brzeziñskim. Kultural-
ny, sympatyczny pan, absolwent SGH, dyrektor znanej ¿ydowskiej organi-
zacji charytatywnej Joint, czyli American Jewish Joint Distribution Com-
mittee. W tym czasie w ca³ym bloku sowieckim trwa³o – w zwi¹zku
z systemow¹ szpiegomani¹, ale te¿ z walk¹ z tzw. kosmopolityzmem –
polowanie na zagraniczne instytucje pomocowe. Wsadzano wiêc ludzi
z Jointu, z koœcio³ów i zrzeszeñ religijnych maj¹cych oparcie w Ameryce,
metodystów, œwiadków Jehowy, Adwentystów Dnia Siódmego. Pojawi³ siê
w celi pan Pokuciñski, kaznodzieja okrêgowy œwiadków Jehowy na okrêg lu-
belski, bardzo dobry, ¿yczliwy, chêtny do wspó³dzia³ania kolega, tylko bez-
ustannie usi³owa³ nas nawracaæ. Któregoœ dnia dosz³o do ostrego spiêcia
miêdzy Brzeziñskim i komendantem Zaj¹cem. Mnie przy tym nie by³o, ale
wiem to z opowieœci. Otó¿ Zaj¹c szykanowa³ Brzeziñskiego, odmawia³ ja-
kimœ jego proœbom sanitarnym. W koñcu wezwa³ go do siebie, chcia³ chy-
ba ukaraæ. Z tej rozmowy Brzeziñski wróci³ z tarcz¹, choæ trochê nieswój.
Powiedzia³ mi: – Zrobi³em coœ, co zupe³nie nie odpowiada mojemu sposo-
bowi myœlenia. Nie jestem praktykuj¹cy, ale na widok Zaj¹ca przypomnia-
³em sobie religijne kl¹twy ¿ydowskie i mu je wykrzycza³em prosto w twarz,
zapewniaj¹c, ¿e siê spe³ni¹. Przestraszy³ siê, zblad³ jak chusta. – I co? – Mo-
g³em sobie na to pozwoliæ!... Kilkanaœcie lat potem spotka³em siê z Brze-
ziñskim w Izraelu, siedzieliœmy w telawiwskiej kawiarni, wspominaj¹c
wspólny pobyt w piwnicy MBP.

By³ w celi przeor z Jasnej Góry ojciec Kajetan, Karol Raczyñski, ale nie
z tych Raczyñskich, tylko z rodziny ch³opskiej. Zarzucano mu szpiegostwo
na rzecz Radia Watykan i genera³a Franco. By³ Jerzy Sienkiewicz z Kedy-



wu. Temu z kolei zarzucano szpiegostwo na rzez USA, bo po wojnie praco-
wa³ w ambasadzie amerykañskiej jako kierowca attaché wojskowego, który
zosta³ uznany za persona non grata. Sienkiewicz, ch³opak z inteligenckiej
rodziny warszawskiej, trochê udaj¹cy cwaniaka, nosi³ w konspiracji pseudo-
nim „Rudy”, co by³o o tyle dziwne, ¿e mia³ rude w³osy.

By³ wreszcie SS-Hauptsturmführer Erich Engels z Sicherheitsdienst
(SD), czyli s³u¿by bezpieczeñstwa SS, która zajmowa³a siê miêdzy inny-
mi nadzorem nad funkcjonariuszami gestapo. W czasie gdy ja by³em
w Auschwitz, SS-Hauptsturmführer Engels kierowa³ kartotek¹ w warszaw-
skim gestapo, a wiêc nale¿a³o przypuszczaæ, ¿e wiedzê mia³ ogromn¹.
Opowiada³ mi na przyk³ad o rozstrzeliwaniu za zdradê gestapowców na
Szucha... Ale o przyczynach skazania go na œmieræ nie mówi³. Myœla³em
wtedy, ¿e z pewnoœci¹ wyrok jest zasadny. Po kilkunastu latach sprawdzi-
³em jego dane w kartotece w Ludwigsburgu, w Centralnym Oœrodku Ba-
dania Zbrodni Hitlerowskich. By³ odpowiedzialny za obóz w Izbicy – to
by³ przejœciowy obóz dla ¯ydów przed deportacj¹ do oœrodków zag³ady
w Be³¿cu i Sobiborze – gdzie rozstrzelano ponad cztery tysi¹ce ¯ydów...
Ale w celi o tym nie wiedzia³em.

A gdyby pan wiedzia³?
Nie wiedzia³em, to znaczy, ¿e nie zna³em szczegó³ów... Móg³ mordo-

waæ w Warszawie, w Izbicy, gdziekolwiek... Wysoko kwalifikowany wspó³-
sprawca zbrodni. Mnie ciekawi³y przyczyny, dla których zwyk³y, grzeczny,
wra¿liwy cz³owiek...

Kiedyœ z górnych piêter dobieg³y nas dŸwiêki muzyki. Radio nadawa³o
Bacha. Engels sta³ przy uchylonym lufciku i p³aka³. A wiêc w jaki sposób
ten wra¿liwy syn mieszczañskiej rodziny zosta³ morderc¹? Opowiada³
o swoich rodzicach, w³aœcicielach hoteliku i restauracji w mieœcie Arol-
sen w okolicach Kassel... W chwili dojœcia Hitlera do w³adzy by³ m³odym
urzêdnikiem w policji, wst¹pi³ do NSDAP i tak krok po kroku, a¿ wreszcie
zosta³ Hauptsturmführerem w SD, zrobi³, mo¿na by powiedzieæ, karierê,
bo przed takim cz³owiekiem z SD stawa³ na bacznoœæ pu³kownik z Wehr-
machtu. Raz Jerzy Sienkiewicz powiedzia³: – Panie Engels, pan nosi histo-
ryczne nazwisko... Engels wyprostowa³ siê dumnie: – Meine Herren, En-
gels w przeciwieñstwie do Marksa nie by³ ¯ydem... Charakterystyczna
reakcja!



Prowadzi³em wiêc z nim rozmowy. By³em t³umaczem w sytuacjach
kolizyjnych, gdy gra³ w szachy – zrobione z chleba, nielegalnie – z ojcem
Kajetanem, który mówi³ po w³osku i po rosyjsku, a Engels tylko po nie-
miecku. Stracono go w lipcu 1951 roku w wiêzieniu na Rakowieckiej. Na
Koszykowej sk³ada³ zapewne zeznania na temat swoich kolegów z SS, ³u-
dzono go zmian¹ wyroku...

Ojciec Kajetan dosta³ wyrok kilkuletni, oczywiœcie nie za jakieœ szpiego-
stwo, ale za naruszenie drakoñskich wówczas przepisów dewizowych. Jako
przeor powinien by³ informowaæ w³adze o darach, pieni¹dzach, które przy-
sy³ali w listach wierni z Ameryki. On wyjaœnia³ tak: – Pieni¹dze nie musia-
³y byæ zg³aszane ani przeze mnie, ani przez brata ekonoma, bo nie by³y dla
nas... – A dla kogo? – Dla Matki Najœwiêtszej! ...Ta wyk³adnia nie za bar-
dzo trafia³a do jego rozmówców, ale byli speszeni, bo ojciec Kajetan mówi³
powoli, spokojnie. By³ ³agodny, dobrotliwy, uparty i nieskoñczenie naiwny
politycznie. Wojnê spêdzi³ w Rzymie, tote¿ mia³ ograniczon¹ wiedzê o na-
szych doœwiadczeniach. Jaki by³? Mieszanina prawdziwej, pobo¿nej prosto-
ty, g³êbokiej wiary i tradycyjnego patriotyzmu, tak bym go okreœli³.

Czêsto wzywano go na przes³uchania. Jerzy Sienkiewicz powiada: –
A mo¿e ojciec przyniós³by fajki? Na to ojciec Kajetan: – Ale jakie to by
rzuci³o œwiat³o na paulinów? My nie palimy! – Daj¹ ojcu? – Owszem, pro-
ponuj¹... – To niech ojciec bierze i mówi, ¿e na potem. W ten sposób oj-
ciec nie sk³amie... – Rzeczywiœcie, nie sk³amiê... I zacz¹³ przynosiæ. Na-
mawiali go do zeznañ na temat papie¿y, bo on by³ w Watykanie przy
Piusie XI i przy Piusie XII a¿ do koñca wojny, czyli w krytycznym okresie,
kierowa³ domem paulinów. – Rozmawia³ ojciec z papie¿em? – Rozmawia-
³em. – O czym? – A to ju¿ jest sprawa Ojca Œwiêtego i moja... Bardzo
grzecznie odnosi³ siê do œledczych, per panie sêdzio. Któregoœ dnia mówi
mi: – Panie W³adys³awie, jak mi pan sêdzia zarzuci³ szpiegostwo na rzecz
Franco, to ja najpierw w ogóle nie rozumia³em, o co chodzi, i powiedzia-
³em, ¿e my, paulini, nie mamy ¿adnych domów zakonnych w Hiszpanii,
wiêc mo¿e to dotyczy ojców jezuitów...

Kiedy panu przedstawiono zarzuty?
Na pocz¹tku stycznia 1950 roku œledczy za¿¹da³, abym przyzna³ siê do

szpiegostwa w zamian za jak¹œ nieokreœlon¹ rozmowê o mojej przysz³oœci.
Wzruszy³em ramionami. Pad³o pytanie o kontakty z Korboñskim. Odpo-



wiedzia³em zgodnie z prawd¹, ¿e takich kontaktów nie mia³em od listopa-
da 1946 roku. – A gdyby przyjecha³ do was cz³owiek od Korboñskiego, to
co byœcie zrobili? – A w jakiej sprawie? – ¯eby podj¹æ jakieœ dzia³ania. –
To ja bym dzia³añ nie podj¹³, bo jestem realist¹... – A przyszlibyœcie do nas
i z³o¿yli odpowiednie zeznania? Taka to by³a rozmowa, która zakoñczy³a
siê zapewnieniem, ¿e jeœli nie bêdê mówi³, to zgnijê w wiêzieniu. Znów
mnie zwieŸli do piwnicy, na prawie piêæ miesiêcy.

A¿ 12 maja, w rocznicê zgonu marsza³ka Pi³sudskiego, dlatego zapa-
miêta³em dok³adnie, wywo³ano mnie z celi. Zd¹¿y³em siê po¿egnaæ z oj-
cem Kajetanem, Jerzym Sienkiewiczem i Erichem Engelsem, który obj¹³
mnie i chcia³ poca³owaæ, ale siê uchyli³em. Do samochodu. Wje¿d¿amy
na Rakowieck¹, do kochanej starej budy! Znów oddzia³ X, znów pojedyn-
ka, z czego nawet siê ucieszy³em, mog³em odpocz¹æ, bo podró¿ samocho-
dem zmêczy³a mnie, choæ to ledwie trzy–cztery kilometry, ale inne powie-
trze... Kalifaktorzy Niemcy przynosili chleb, kawê i zupê. Dobr¹ mieli
pracê, ¿adnych wiêkszych wysi³ków, pod dachem. Czy wspó³pracowali
ze s³u¿b¹ wiêzienn¹? Pewnie tak. Ale w stosunku do wiêŸniów politycz-
nych nie byli z³oœliwi. Przygl¹da³em siê im, oni zaœ mnie. Zwrócili uwagê,
¿e siedzê sam. Jak sam, to znaczy, ¿e nie kapuœ. Po paru dniach by³o jakieœ
du¿e sprz¹tanie, któryœ z Niemców pucowa³ judasza. Postanowi³em zary-
zykowaæ. Podszed³em do judasza. Powiedzia³em, ¿e Engels ¿yje, ma karê
œmierci... Milczenie. Ale kilka godzin póŸniej znów ktoœ majstruje przy ju-
daszu. I s³yszê g³os: – Wo ist Engels? – Koszykowa... – odpowiedzia³em.
Milczenie. Krótka rozmowa z dalekosiê¿nymi, rzek³bym, konsekwencja-
mi.

Kilka dni póŸniej wezwano mnie na przes³uchanie. I tam siê dowie-
dzia³em, dlaczego mnie aresztowano. Wspomina³em ju¿ o Halinie D¹-
browskiej, prawda?

Tak, Halina D¹browska, pseudonim „Wanda Leœniewska”, dzia³aczka
Miêdzyorganizacyjnego Porozumienia Pomocy WiêŸniom, dostarczy³a
panu w 1945 roku kopie raportów komórki wiêziennej, które pan przeka-
za³ do Instytutu Pamiêci Narodowej...

Pani Halina D¹browska by³a w Konfederacji Narodu zastêpczyni¹ Ja-
monttówny, w ostatniej zaœ fazie okupacji dzia³a³a w wywiadzie albo
w kontrwywiadzie AK. W 1945 roku spotkaliœmy siê kilkakrotnie w sto-



³ówce. Towarzyszy³ jej student medycyny, pan Adam Gutowski. Pan Adam
Leszczyc-Gutowski, rozmaicie siê przedstawia³, mój rówieœnik, ona star-
sza, chyba wdowa, mia³a córkê w wieku licealnym, wiêc nie wiem, kim dla
niej by³ pan Gutowski, bliski znajomy czy kolega córki, no, nie wiem. Ona
dawa³a mi do zrozumienia, ¿e ma jakieœ zwi¹zki z podziemiem, ja do zro-
zumienia niczego nie dawa³em i tyle. Ogólnikowe rozmowy przy obiedzie,
o sytuacji politycznej, o PSL... W koñcu oboje postanowili wyjechaæ na
Ziemie Odzyskane, by³a mowa o Wroc³awiu, gdzie pan Gutowski mia³
kontynuowaæ studia medyczne. A teraz oficer œledczy informuje mnie
o zeznaniach tej pary. Twierdz¹ mianowicie, ¿e w 1945 roku by³em cz³on-
kiem ich siatki wywiadowczej w Delegaturze Si³ Zbrojnych na Kraj. Do-
sz³o w koñcu do konfrontacji, w czasie której D¹browska podtrzyma³a
swoje zeznania, ja zaœ powiedzia³em jej w oczy, ¿e k³amie. By³a zmia¿d¿o-
na moim zachowaniem. Absurdalna sytuacja, bo ona post factum, po piê-
ciu latach od naszego ostatniego spotkania wci¹gnê³a mnie do tajnej orga-
nizacji...

...ale przecie¿ pod koniec 1945 roku pan siê ujawni³, wiêc zerowa
podstawa do aresztowania...

I tego siê trzyma³em. Przes³uchania, teraz prowadzone g³ównie przez
oficera œledczego Jana Dyducha (pamiêtam jeszcze jednego, Jana Pugace-
wicza), wcale nie zmierza³y do wyjaœnienia spraw z 1945 roku. Tam nie by-
³o ¿adnej tajemnicy. Im chodzi³o o to, ¿eby znaleŸæ jakieœ zaczepienie, ja-
kiœ powód do szanta¿u. Wiêc znów pisanie ¿yciorysów, znów szczegó³owe
pytania o „¯egotê”, o komórkê wiêzienn¹, która podlega³a strukturom
kontrwywiadu, ale zajmowa³a siê Pawiakiem... Straszny schemat, nu¿¹cy,
dokuczliwy przez nudê i g³upotê, trzeba by³o siê rozweseliæ. Dyduch za-
czyna kolejne przes³uchanie. Imiê, nazwisko, ojciec, matka... Mówi: –
Wasz ojciec urzêdnik, matka urzêdniczka, a dziadkowie kto? – Po ojcu czy
po matce? – Po ojcu. – Ch³opi ma³orolni. – A po matce? – Dziadek kole-
jarz, babka – nauczycielka ludowa. – Czyli inteligencja! – mówi Dyduch
i zapisuje. – Czy mogê o coœ zapytaæ, panie poruczniku? – Pytajcie! – Pan
jest m³odym mê¿czyzn¹, oficerem, pochodzi pan zapewne z rodziny ro-
botniczej albo ch³opskiej, bo taka jest kadra tego ministerstwa... Ma pan
obr¹czkê. ¯onaty. Bêdzie pan mia³ dzieci, ³adne, rozs¹dne, starannie wy-
chowane... – No i co? – I czy nie s¹dzi pan, ¿e one bêd¹ dzieæmi inteligen-



ta w pierwszym pokoleniu, tak jak ja?... Dyduch zastanowi³ siê i oœwiad-
czy³: – Pierdolony z was filozof...

Szukali, uporczywie szukali jakiegoœ punktu zaczepienia. Co wiem
o „Mieczu i P³ugu”? Wiedzieli, ¿e w ramach obowi¹zków w BIP zajmowa-
³em siê niektórymi organizacjami prawicowymi, które siê nie podporz¹d-
kowa³y Komendzie G³ównej AK. Jakich zna³em ludzi z „Miecza i P³uga”?
Wyjaœniam, ¿e moim zadaniem by³o analizowanie ich prasy, programów,
nie zaœ obserwacja ludzi. Tym zajmowa³ siê II Oddzia³. Ale znam jedno
nazwisko. – Jakie? – Roman Bratny, czyli Mularczyk, redaktor „DŸwi-
garów”... Pada pytanie: – Jak Komenda G³ówna AK ocenia³a „Miecz
i P³ug”? – Jako organizacjê faszystowsk¹! – odpowiadam. – Jako faszystów,
ale to mo¿e byæ jednostronny, subiektywny punkt widzenia. – Jak to rozu-
miecie? – No, bo s³yszê, ¿e panowie oceniaj¹ AK jako organizacjê faszy-
stowsk¹... Wiêc my mogliœmy pope³niæ omy³kê i panowie te¿ mog¹ siê
myliæ... Œledczy coœ tam notowa³. Po zakoñczeniu przes³uchania dostajê
protokó³, dosyæ wierny, ale bez wzmianki o Bratnym. – Panie poruczniku,
przecie¿ tutaj brakuje... – A dajcie wreszcie spokój temu Bratnemu – po-
wiedzia³ stanowczym tonem œledczy. Mówiê: – Panowie mnie pytali, kogo
znam, nie narzuca³em siê z informacjami, ale powiedzia³em, co wiedzia-
³em... I dlatego w aktach IPN nie ma moich zeznañ obci¹¿aj¹cych Bratne-
go aktywisty PPR i PZPR, znanego w œrodowisku literackim, bo œledczy
nie umieœci³ ich w protokole, na rozkaz prze³o¿onego. A sprawa „Miecza
i P³uga” mia³a dalszy ci¹g...

Z kim pan siedzia³ w celi?
Ze S³awkiem Cergowskim, prawnikiem, synem pu³kownika Jana

Szczurka-Cergowskiego. Siedzia³, bo ojciec siedzia³. A w jednej z s¹sied-
nich cel siedzia³ te¿ brat S³awka. Potem wprowadzono trzeciego... A w ce-
li to wa¿ne, kim jest ten trzeci. Ja wiedzia³em i S³awek wiedzia³. Trzeci
mo¿e szkodziæ... A tym trzecim okaza³ siê czaruj¹cy, inteligentny, dowcip-
ny pan Feliks Œwi¹tek, przed wojn¹ naczelnik wydzia³u w Ministerstwie
Spraw Wewnêtrznych, specjalista od Organizacji Ukraiñskich Nacjo-
nalistów. Fanfan Tulipan pierwszej kategorii. W czasie urlopu bra³ plecak
i wêdrowa³ po wsiach ukraiñskich. Bardzo ciekawie o tym opowiada³.
Dziêki niemu pozna³em szczegó³y zabójstwa ministra Pierackiego... Przed
wojn¹ zwalcza³ OUN i teraz w œledztwie twierdzi³, ¿e powinien byæ na-



grodzony, bo dzia³a³ przeciw szowinizmowi ukraiñskiemu, antyradzieckie-
mu i antypolskiemu. Chcieli go wrobiæ w akcje przeciwko Komunistycz-
nej Partii Zachodniej Ukrainy...

...której kierownictwo zosta³o rozstrzelane w ZSRR z oskar¿enia –
najczêœciej – o szpiegostwo na rzecz Polski.

No tak... Ale KPZU zajmowa³ siê w Ministerstwie Spraw Wewnêtrz-
nych inny referat, jego pracownicy ju¿ nie ¿yli, wiêc pan Feliks móg³ po-
daæ ich nazwiska i powiedzieæ prawdê, ¿e on tropi³ ukraiñskich nacjonali-
stów, którzy strzelali do komunistów... Skazano go na piêtnaœcie lat
z artyku³u za faszyzacjê kraju... S³awek Cergowski pracowa³ potem w spó³-
dzielczoœci mieszkaniowej. By³ w pewnym sensie wspó³pracownikiem me-
go przyjaciela Wies³awa Chrzanowskiego.

A co z pana spraw¹?
Ja sobie siedzia³em. Czyli nic z moj¹ spraw¹. O¿ywi³a siê w kwietniu

1952 roku. Mieli ba³agan w dokumentacji, nie mogli rzekomo znaleŸæ
œwiadectwa mego ujawnienia z 1945 roku, na które wci¹¿ siê powo³ywa-
³em. Po konfrontacji z D¹browsk¹, która uparcie podtrzymywa³a swoje ze-
znania, za¿¹da³em konfrontacji z Gutowskim. Powiedziano mi, ¿e to nie-
mo¿liwe, bo Gutowski jest w innym areszcie, nie maj¹ mo¿liwoœci
doprowadzenia go. To by³o k³amstwo, siedzia³ na Rakowieckiej. Uwa¿ali
widaæ, ¿e D¹browska wystarczaj¹co dobrze wykona³a zadanie. Dosta³em
akt oskar¿enia podpisany przez nieznanego mi prokuratora Boguckiego.
To by³o 20 kwietnia. Na dokumencie znajdowa³a siê notatka napisana
czerwonym o³ówkiem przez prze³o¿on¹ Boguckiego, coœ w rodzaju: ...za-
twierdzam, ale proponujê zmianê artyku³u x na artyku³ y, przy czym oba
artyku³y dotyczy³y dzia³alnoœci szpiegowskiej. Podpisa³a pani pu³kownik
Helena Woliñska, ówczesna towarzyszka ¿ycia genera³a Witolda JóŸwiaka,
wiceministra bezpieczeñstwa. Zapozna³a siê i zatwierdzi³a.

Proces odby³ siê w œwietlicy wiêziennej. Na œcianie orze³ z papier-
-mâché, stó³, fotele ogrodowe. Wszed³ s¹d, w mundurach wojskowych.
Przewodnicz¹cy rozk³ada teczki. Obroñc¹ by³ znany mi z widzenia Zyg-
munt Gross, przyzwoity cz³owiek, m¹¿ Hanki Szumañskiej z BIP, córki
mecenasa Szumañskiego, socjalisty, wybitnego obroñcy politycznego,
który zgin¹³ w Auschwitz. Hankê pozna³em przez Antoniego Szymanow-



skiego w 1943 roku, zdaje siê, ¿e trochê pomog³em w wyci¹gniêciu jej
matki z Pawiaka. Gross podszed³ do mnie: – Jestem pañskim obroñc¹
z urzêdu... – Panie mecenasie, czy zna pan akta? – Bardzo powierzchow-
nie... Mog³em je tylko przejrzeæ... Obok sta³ oddzia³owy. Pytam, czy mo-
¿emy odejœæ parê kroków. Na proœbê Grossa sêdzia godzi siê na jego roz-
mowê z klientem. Szepcê wiêc: – Panie mecenasie, niech pan serdecznie
pozdrowi pani¹ Haniê... Ona panu o mnie powie... Ja siê do niczego nie
przyznajê, jestem niewinny, nie by³em ¿adnym szpiegiem. Zeznania
œwiadków s¹ ca³kowicie ze³gane. Oni ratuj¹ w³asn¹ skórê... Pokiwa³ g³ow¹.

Pamiêta pan sêdziów?
Przewodnicz¹cym by³ kapitan Piotr Adamowski, przedwojenny praw-

nik, w s¹downictwie wojskowym od 1944 roku, jeden z bardziej produk-
tywnych... Po prawej i lewej stronie zasiedli podoficerowie. Na sali siedzia-
³o kilku ziewaj¹cych ubeków w cywilnych ubraniach, kilku stra¿ników
wiêziennych. Wprowadzono D¹browsk¹. Zezna³a, nie patrz¹c na mnie, ¿e
w czasie naszych rozmów w 1945 roku by³em œwiadom, w jaki sposób –
wywiadowczy – ona zu¿ytkuje informacje, które jej przekazywa³em.

Gross robi³, co móg³, wykazuj¹c, ¿e w rozmowach z D¹browsk¹ nie
przekazywa³em tajemnic pañstwowych, bo takich nie zna³em, wyra¿a³em
tylko swoje osobiste pogl¹dy. Wie pan, to dla mnie by³o i wci¹¿ jest pou-
czaj¹ce, ¿e trzej sêdziowie Wojskowego S¹du Rejonowego, prawdziwi Po-
lacy, rdzenni, pszenno-buraczani, dali mi d³ugoletni wyrok za urojone
szpiegostwo, a broni³ mnie odwa¿nie mecenas Zygmunt Gross, Polak
œrednio prawdziwy, bo przedstawiciel polskich elit inteligenckich pocho-
dzenia ¿ydowskiego.

Proces trwa³ nie d³u¿ej ni¿ godzinê. Prokurator za¿¹da³ dziesiêciu lat
wiêzienia, na co ja w ostatnim s³owie powiedzia³em: – Wysoki s¹dzie, je-
stem ca³kowicie niewinny. Od chwili ujawnienia siê nie pope³ni³em ¿ad-
nych czynów karalnych, czego najlepszym dowodem jest to, ¿e pó³tora-
roczny areszt œledczy w MBP zakoñczy³ siê wypuszczeniem mnie na
wolnoœæ. Obecne oskar¿enie opiera siê na k³amliwych zeznaniach œwiad-
ka. Proszê wiêc o stosowne orzeczenie, nie odnoszê siê wszak¿e do wymia-
ru kary, po pierwsze dlatego, ¿e czujê siê niewinny, a po drugie dlatego, ¿e
wysoki urz¹d prokuratorski (tu uk³oni³em siê prokuratorowi Boguckiemu)
uzna³ za stosowne za¿¹daæ dla mnie dziesiêciu lat wiêzienia, podczas gdy



pierwszej nocy po aresztowaniu kapitan Piotr Tymiñski z MBP zapowie-
dzia³, ¿e w³aœnie tyle dostanê. Ta zbie¿noœæ pogl¹dów doœwiadczonego
oficera œledczego i wysokiego urzêdu prokuratorskiego zwalnia mnie od
wszelkich dyskusji czy polemik... Gross pogratulowa³ mi wyst¹pienia. Wi-
dywa³em go potem, spotykaliœmy siê i w Warszawie, i w Stanach Zjedno-
czonych, dok¹d wyemigrowa³, wspominaliœmy te sprawy.

Tu¿ po rozprawie odprowadzono mnie do celi, zjad³em zupê, wo³aj¹
mnie. Oficer œledczy pyta: – Sk¹d znacie nazwisko Tymiñski? – A czy to
nieprawda, ¿e tak siê nazywa? – Pytam, sk¹d znacie nazwisko Tymiñski? –
Z podpisu na protokole. – On wam pokaza³ swój podpis? – Nie, dostrze-
g³em przez przypadek – odpowiedzia³em niezgodnie z prawd¹. Mia³em
sposób: po podpisaniu przeze mnie protoko³u i po podpisaniu go przez
oficera nagle sobie przypomina³em, ¿e gdzieœ tam nie z³o¿y³em podpisu,
z roztargnienia, ze zmêczenia, i w ten sposób mog³em poznaæ nazwiska
oficerów.

A co z wyrokiem?
Po dwóch dniach, 29 maja 1952 roku, dano mi wzglêdnie odœwie¿one

³achy cywilne, w³o¿y³em je, pojecha³em na Koszykow¹ i przy drzwiach za-
mkniêtych, bez udzia³u rodziny i bez udzia³u widzów, w siedzibie Wojsko-
wego S¹du Rejonowego dla m.st. Warszawy przeczytano mi wyrok. Osiem
lat wiêzienia i cztery lata utraty praw.

Wsadzono mnie do wiêŸniarki. Tam spotka³em Józefa Gumowskiego
i Edmunda Rosochackiego. Rozmowa szeptem, zanim j¹ przerwano... –
Obaj dostaliœmy czapê... Jesteœmy od Korboñskiego... – Ja go zna³em... – To
przeka¿, ¿e my giniemy... Obaj zostali straceni w paŸdzierniku 1952 roku.

W wiêzieniu na Mokotowie wezwa³ mnie oficer œledczy. – No, Barto-
szewski, ile dostaliœcie? – Osiem lat. – No, widzicie, ¿e nie dziesiêæ!

Zamknêli mnie w pojedynczej celi. Dzieñ by³ piêkny, majowy, ptaki
œpiewaj¹, chodzê po celi zadowolony, ¿e wreszcie skoñczy³o siê œledz-
two, i podœpiewujê sobie. Nagle trzask, otwieraj¹ siê drzwi, wchodzi od-
dzia³owy: – A wy co? – S³ucham, obywatelu oddzia³owy? – Co wy, stary
wiêzieñ, a œpiewacie, g³upoty siê was trzymaj¹. – Przepraszam, panie od-
dzia³owy, zapomnia³em siê, wiem, ¿e nie powinienem. – Co znaczy – nie
powinienem? Regulamin zabrania! – Dlatego przepraszam. – Wyrok ¿eœ-
cie po³uczyli? – Tak. – Ile? – Osiem lat. – Za co? – Za rzekome szpiego-



stwo. – Ja bym siê na waszym miejscu powiesi³... – Panie oddzia³owy, ja
na pañskim miejscu tak¿e... I tak grzecznie siê rozstaliœmy. On rozumia³,
¿e akceptujê jego zachowanie, ja z kolei zrozumia³em, ¿e on przyj¹³ mo-
je przeprosiny.

Napisa³ pan odwo³anie?
Mecenas Gross napisa³ je w moim imieniu. Radzi³, bym je podpisa³. Ja

nie chcia³em. Z³o¿y³ je w s¹dzie ze swoim podpisem. Po kilku tygodniach
Najwy¿szy S¹d Wojskowy zatwierdzi³ wyrok.

Czy zeznawa³ pan jako œwiadek w innych sprawach?
Nie tyle zeznawa³em, co z³o¿y³em oœwiadczenie... Pewnego dnia, ju¿

po wyroku, zosta³em zaprowadzony do zaimprowizowanej sali s¹dowej
w gmachu wiêzienia mokotowskiego. Przewodnicz¹cy powiadomi³ mnie,
¿e jestem wezwany w charakterze œwiadka i – jako skazany – nie bêdê sk³a-
da³ przysiêgi. Na sali poœród obroñców by³ mecenas W³adys³aw Winawer,
z którym póŸniej ³¹czy³a mnie przyjaŸñ.

Co to za sprawa?
Zwi¹zana z „Mieczem i P³ugiem”. Na ³awie oskar¿onych siedzia³ Kazi-

mierz Skorupiñski, jeszcze parê osób, drugorzêdni dzia³acze... Spojrza³em
na nich i zapyta³em wysoki s¹d, czy mogê z³o¿yæ oœwiadczenie. S¹d
uprzejmie zezwoli³. Powiedzia³em tak: – Wysoki s¹dzie, czujê siê w obo-
wi¹zku, zgodnie z moim sumieniem i z prawd¹, z³o¿yæ oœwiadczenie, ¿e
nie znam ¿adnego z obecnych tutaj oskar¿onych. Nigdy w ¿yciu nie spo-
tka³em ¿adnego z nich, nie wiem, kim s¹, nie wiem, czym siê zajmowali,
i w ich sprawie nie mam nic do powiedzenia... Nieco skonfundowany sê-
dzia przekaza³ mnie prokuratorowi, ale ja ju¿ widzia³em b³ysk w oczach
adwokatów. Zmia¿d¿yli oskar¿enie... Z tej sprawy zyska³em przyjaŸñ Ka-
zimierza Skorupiñskiego i pochwalne opinie na mój temat wyniesione do
miasta przez mecenasa Winawera...

Jak wtedy, po wyroku, widzia³ pan swoj¹ przysz³oœæ?
Z moich obliczeñ wynika³o, ¿e opuszczê wiêzienie w 1957 roku. Ocze-

kiwa³em, ¿e wkrótce wyœl¹ mnie do Rawicza albo do Wronek. Sta³o siê ina-
czej. W wiêzieniu przeprowadzano reorganizacjê zwi¹zan¹ z rozbudow¹



i naczelnik Alojzy Grabicki, sk¹din¹d postaæ nie za bardzo œwietlana... Po
1990 roku Ma³gorzata Szejnert próbowa³a dowiedzieæ siê od niego, gdzie
pochowano osoby rozstrzelane na Mokotowie. On nie tai³, ¿e wie. I nie po-
wiedzia³. Odmówi³. Ale wróæmy do 1952 roku... Wiêc naczelnik szuka³
wiêŸniów, których móg³by zatrudniæ w s³u¿bach technicznych. Wezwa³
mnie. – Za co jesteœcie skazany? – Z artyku³u ósmego... – Za co? – Za rze-
kome szpiegostwo. – Rzekome? Nie ma rzekome, s¹d was skaza³! – Obywa-
telu naczelniku, czy obywatel naczelnik uwa¿a, ¿e gdybym by³ prawdzi-
wym szpiegiem, tobym dosta³ osiem lat? – Mo¿e byliœcie takim mniejszym
szpiegiem... Jesteœcie dziennikarzem. Znacie siê na drukarstwie?... To sta-
ra, dobra zasada wiêzienna: jak ciê pytaj¹, czy znasz siê na czymœ, odpowia-
daj, ¿e tak... Na ogrodnictwie? Oczywiœcie! Na hydraulice? Oczywiœcie! Na
drukarstwie? Akurat o drukarstwie mia³em jakieœ pojêcie.

I zosta³ pan drukarzem?
Najpierw przeniesiono mnie do innej celi, gdzie pozna³em dwóch do-

œwiadczonych drukarzy: Leona S³aninê, dzia³acza Stronnictwa Narodowe-
go, przed wojn¹ by³ w³aœcicielem zak³adu poligraficznego na Œl¹sku,
i Micha³a Pas³awskiego – bardzo sympatyczny, skazany na do¿ywocie za
fa³szowanie dolarów. Dolary! To jest arystokracja wœród fa³szerzy...
Wczeœniej by³ instruktorem szkol¹cym wiêŸniów w Rawiczu. Mnie jakoœ
nie chcia³o siê wierzyæ jego opowieœciom o tym, ¿e wytwarza³ fa³szywe do-
lary dla podziemia, ale póŸniej sprawdzi³em i rzeczywiœcie, okaza³o siê, ¿e
wspó³pracowa³ w tej dziedzinie ze znanym krakowskim ksiêgarzem Stefa-
nem Kamiñskim...

...który zorganizowa³ drukarniê konspiracyjn¹ w piwnicach pa³acu
Pokutyñskich w Krakowie, czy tak?

Zgadza siê...

I co pan drukowa³?
Najpierw zosta³em zecerem. Sk³ad rêczny. Potem awansowa³em na sta-

nowisko szefa korekty. Kariera nieco ryzykowna, bo za puszczenie b³êdu
mo¿na by³o zap³aciæ przeniesieniem do Wronek albo do Rawicza... Dru-
karnia nr 3 Ministerstwa Bezpieczeñstwa Publicznego przy ulicy Rakowiec-
kiej 37 wykonywa³a zamówienia specjalne: druki œcis³ego zarachowania, kar-



ty i listy wyborcze, bilety dla WKS „Gwardia”, cenniki, gdy przysz³a zmiana
cen, a tak¿e numerowane instrukcje dla aparatu bezpieczeñstwa, tajne.
Mia³em zatem dostêp do interesuj¹cych informacji. Nie za darmo! Spo-
strzeg³em bowiem – i to jest druga strona medalu – ¿e zdecydowana wiêk-
szoœæ zatrudnionych w drukarni ma wyroki od piêtnastu lat do do¿ywo-
cia. Niebezpiecznie to wygl¹da³o. Bo jeœli jako korektor zaznajamia³em siê
z tekstem œciœle tajnego dokumentu, to w interesie w³adz musia³o le¿eæ jak
najd³u¿sze przetrzymanie mnie – w obawie przed ujawnieniem tajemnicy.
Proste! No, ale mia³em pracê w nie najgorszych warunkach, wœród interesu-
j¹cych ludzi z Delegatury Rz¹du, ze sprawy „Startu”, z Brygady Œwiêtokrzy-
skiej. Byli Niemcy, którzy odnosili siê do mnie ¿yczliwie, pamiêtaj¹c, ¿e
udzieli³em im informacji o losie Engelsa, w wiêzieniu pamiêta siê o takich
sprawach, i kryminaliœci, te¿ ¿yczliwi, bo by³em kole¿eñski, nie nadyma³em
siê. U Niemców mia³em ksywê Maschinengewehr, karabin maszynowy, bo
szybko mówi³em, kryminaliœci nazywali mnie Zatopkiem – od mistrza bie-
gów Emila Zatopka – bo wci¹¿ biega³em... Szefem wiêŸniów by³ znany wy-
dawca i ksiêgarz poznañski Franciszek Rzynda, jego praw¹ rêk¹ Franciszek
Stemler z Delegatury Rz¹du, mój przyjaciel. Postanowiliœmy po cichu opa-
nowaæ drukarniê, przej¹æ rz¹d dusz, mniej wiêcej tak, jak to zrobili na przy-
k³ad wiêŸniowie polityczni w Buchenwaldzie, którzy zaczêli kontrolowaæ
kryminalnych... WyraŸne œlady naszych dzia³añ zachowa³y siê w IPN, w do-
kumentacji Oddzia³u Specjalnego, który na podstawie zeznañ konfidentów
zorientowa³ siê, ku czemu zmierzamy. Jeœli idzie o mnie, to donosiciel zwra-
ca³ uwagê na moje szczególne zainteresowanie oddzia³em œledczym i egze-
kucjami. Co by³o zreszt¹ zgodne z prawd¹. Stara³em siê nawi¹zaæ kontakt
z ludŸmi siedz¹cymi w oddziale œledczym, wiadomoœci zaœ o egzekucjach
otrzymywa³em od Niemców pracuj¹cych w drukarni, którzy w ³aŸni spoty-
kali siê z Niemcami wynosz¹cymi zw³oki po wykonaniu wyroków. Donosi-
ciel, z zawodu dziennikarz, dziœ ju¿ nie ¿yje, próbowa³ odegraæ pewn¹ rolê
w „Solidarnoœci”, w 1981 roku. Znalaz³ siê w krêgu Andrzeja Micewskiego,
który mia³ za zgod¹ prymasa organizowaæ wydawanie jakiegoœ pisma o So-
lidarnoœci Wiejskiej. Ostrzeg³em.

Kiedy pan siê dowiedzia³ o œmierci Stalina?
Jak wszyscy! Mieliœmy dostêp do „Trybuny Ludu”, niekiedy te¿ do

„Przegl¹du Sportowego”. Wiedzia³em wiêc o coraz to nowych procesach



szpiegów imperialistycznych, o budowie Pa³acu Kultury, o stonce ziem-
niaczanej, o tym, jak bardzo naród polski kocha towarzysza Stalina,
wstrz¹saj¹ce, przera¿aj¹ce by³y te akty ho³downicze pisane przez nie-
których dziennikarzy i literatów, wreszcie o tym, jak bardzo naród polski
zmartwi³ siê jego œmierci¹, pogr¹¿y³ w rozpaczy. Wkrótce zacz¹³em robiæ
korekty nowych instrukcji MBP, w których zalecano ³agodniejsze trakto-
wanie wiêŸniów, na przyk³ad zlikwidowano stanie z rêkami do góry i twa-
rz¹ do œciany...

Pewnego letniego dnia wyprowadzono mnie z celi. Na podstawie do-
nosu do Oddzia³u Specjalnego zosta³em ukarany skierowaniem do Rawi-
cza. Dziêki pomocy lekarzy, jednym z nich by³ doktor Wiloch z procesu
Tatara, znalaz³em siê na dziesiêæ dni w szpitalu. Obok le¿a³ pu³kownik Ko-
stek-Biernacki. Potem wróci³em do celi – ¿e tak powiem – macierzystej.
Przed transportem ogolono mi g³owê. Nagle inspekcja! Wchodzi naczel-
nik Grabicki: – A wy co? – Chc¹ mnie wys³aæ... – A ja kaza³em inaczej! –
oœwiadczy³ Grabicki... W ten sposób wróci³em do drukarni, gdzie spotka-
³y mnie dwie przygody. Po pierwsze – jesieni¹ 1953 roku zezwolono na
organizacjê samorz¹du wiêŸniarskiego. Zosta³em wybrany na starszego
celi, otrzymuj¹c sto procent g³osów. Po wtóre – spotka³em in¿yniera Skal-
skiego. By³ to ¯yd, cz³onek PZPR, aresztowany za sabota¿ czy jakieœ mal-
wersacje, ju¿ nie pamiêtam. Przedwojenny in¿ynier mechanik, u nas ob-
s³ugiwa³ maszyny drukarskie, kulturalny cz³owiek, nikomu nie wadzi³. Ale
w drukarni jak to w drukarni, nie sama elita pracuje. Zaczêli mu doku-
czaæ, ¿e ¯yd i w dodatku partyjny. A ja tego nie lubiê. Porozmawia³em
z kilkoma wiêŸniami, poradzi³em, ¿eby przestali siê wyg³upiaæ. I przesta-
li. Po jakimœ czasie podchodzi do mnie Skalski. Mówi: – Wiem, co pan dla
mnie zrobi³. – Nic nie zrobi³em... – Czy mogê panu pomóc? Zdziwi³em
siê: – Pan? Mnie? – Mam znajomoœci... – Co, zwolni mnie pan z wiêzie-
nia? – Ja pana nie zwolniê, ale mo¿e znajdzie siê taki adwokat... – Nie wie-
rzê w cuda... Mnie broni³ Gross... – Gross nie ma si³y. Nie jest pewny po-
litycznie. – No to jak mi pan pomo¿e? – Zg³osi siê do pana adwokat Jerzy
Mering... – Ale ja nie mam pieniêdzy! – On to zrobi bez pieniêdzy...

I rzeczywiœcie. Pewnego dnia zaprowadzono mnie na widzenie z mece-
nasem Meringiem, który widz¹c, ¿e stra¿nik ma zamiar przys³uchiwaæ siê
naszej rozmowie, po prostu wyrzuci³ go za drzwi: – Co, nie wiecie, ¿e ad-
wokat ma prawo rozmawiaæ z wiêŸniem na osobnoœci? Wynoœcie siê!...



Mering, jeden z radców prawnych Komitetu Centralnego PZPR, napisa³
do Naczelnego Prokuratora Wojska Polskiego podanie o rewizjê w trybie
nadzoru s¹dowego...

„Wyrokiem Wojskowego S¹du Rejonowego w Warszawie z dnia 29
maja 1952 [...] zosta³ oskar¿ony W³adys³aw Bartoszewski skazany na ka-
rê 8 lat wiêzienia z mocy art. 8 dekretu z dnia 16 listopada 1945 roku
o przestêpstwach szczególnie niebezpiecznych w okresie odbudowy Pañ-
stwa. Wyrok powy¿szy uwa¿am za nies³uszny z powodu obrazy istotnych
przepisów prawa materialnego i procesowego...”.

To by³ dopiero pierwszy krok... Tymczasem jednak wiosn¹ 1954 roku
przewieziono mnie do Rawicza. Tam okaza³o siê, ¿e jestem chory na gru-
Ÿlicê, a mój kolega pracuj¹cy w izbie chorych Andrzej Ciechanowiecki  od-
powiednio spreparowa³ wyniki badañ, dodaj¹c mi kilka ciê¿kich chorób.
Po dziesiêciu tygodniach zosta³em przewieziony do wiêzienia w dolnoœl¹-
skim Raciborzu. A tam panowa³ sojusz stra¿ników wiêziennych z wiêŸnia-
mi z SS i UPA. Katastrofalna sytuacja dla polskiego inteligenta z AK.
Przez parê dni pracowa³em przy szyciu mundurów, potem by³em w celi
chorych na gruŸlicê.

I oto niespodziewanie 16 sierpnia 1954 roku opuszczam wiêzienie na
roczn¹ przerwê z powodu stanu zdrowia. Mecenas Mering biega³ w tym
czasie jak mrówka. Moja sprawa nabra³a przyœpieszenia. 2 marca 1955 ro-
ku Zgromadzenie Sêdziów Najwy¿szego S¹du Wojskowego uzna³o, ¿e by-
³em bezpodstawnie aresztowany i bezpodstawnie skazany.

Mówi¹c krótko: przywrócone dziewictwo!



9. „PA�DZIERNIK” – CZAS PRZEMIAN

NA PROCES WIOD¥CY KU PA�DZIERNIKOWI PATRZY£EM JAK NA SERIÊ ZJAWISK PO-

¯¥DANYCH, ZASTANAWIA£EM SIÊ JEDNAK, W KTÓRYM MOMENCIE NAST¥PI KRES

PRZEMIAN.

Pierwsze kroki na wolnoœci...
Przez Kraków do Zakopanego. W Krakowie spotka³em Kazimierza

Ostrowskiego, Jadwigê Beaupré, Adama Dobrowolskiego. Bardzo mi wte-
dy pomagali. Materialnie, choæ to s³owo nie wyczerpuje istoty sprawy.
Ostrowski by³ moim przyjacielem. Lubi³ mnie. W ¿yciu jest tak, ¿e albo
siê kogoœ lubi, albo nie lubi, niekiedy bez uœwiadomionych przyczyn. By³
moim przyjacielem, ale oprócz tego by³ mi wdziêczny za milczenie. O je-
go dzia³alnoœci w „Nie” wiedzia³y tylko dwie osoby... Goldman i ja. I nikt
inny o tym siê nie dowiedzia³... Jadwiga Beaupré, mówi³em ju¿ o niej, ka-
pitan AK, doktor medycyny, córka wybitnego dzia³acza PPS, m¹¿ zgin¹³
w obozie. Wci¹¿ by³a ¿o³nierzem AK, kiedyœ mi powiedzia³a, ¿e gdyby jej
ojciec ¿y³ i widzia³ to wszystko, toby sobie ¿ycie odebra³. A jednoczeœnie
jako polska inteligentka, jako lekarz-spo³ecznik, tworzy³a pierwsze placów-
ki ginekologiczno-po³o¿nicze w Nowej Hucie, wzorcowym mieœcie PRL.
Moje kontakty z Jadwig¹ Beaupré by³y bacznie obserwowane przez S³u¿-
bê Bezpieczeñstwa, o czym mówi¹ akta w IPN. Adam Dobrowolski zna-
laz³ sobie miejsce w Zrzeszeniu Prywatnego Handlu i Us³ug, by³ radc¹
prawnym. Zrzeszenie mia³o dom wypoczynkowy w Zakopanem. I w³aœnie
tam pod koniec wrzeœnia 1954 roku us³ysza³em pierwszy raz w ¿yciu au-
dycjê Radia Wolna Europa.



Wyznania pu³kownika Józefa Œwiat³y?
Tak. I zrozumia³em, ¿e coœ siê zaczyna dziaæ. Coœ nowego... Podleczy-

³em gruŸlicê, na szczêœcie w stadium pocz¹tkowym, i ruszy³em do War-
szawy.

Pozna³ pan swoje miasto?
To by³ wstrz¹s. Znalaz³em siê w obcej przestrzeni.

To samo powiedzia³ mi Gustaw Herling-Grudziñski, kiedy po raz
pierwszy – bodaj w 1992 roku – przyjecha³ do Warszawy. Pospacerowa³
sobie Œwiêtokrzysk¹, której obraz przechowywa³ w pamiêci od 1939 ro-
ku, przyszed³ do mnie zdenerwowany, poszarza³y i krzycza³: – S³uchaj, to
nie jest moje miasto!

Ja siê nawet ucieszy³em, ¿e jest MDM, ¿e wreszcie Marsza³kowska jest
szerok¹ arteri¹, ¿e odbudowuj¹ Stare Miasto i ¿e s¹ nowe domy na Miro-
wie i Muranowie, ale kompletnym szokiem, z którego nie mog³em siê wy-
dobyæ przez d³ugi czas, a na dobr¹ sprawê po dziœ dzieñ, by³ widok podar-
ku, widok Pa³acu Kultury. Czu³em siê przygnieciony.

A ja siê cieszy³em, ¿e mamy w Warszawie drapacz chmur, jak w Ame-
ryce...

Dla mnie to by³ symbol obcego w³adztwa nad Warszaw¹, coœ gorszego
ni¿ sobór wzniesiony na placu Saskim, potê¿na, imperialna œwi¹tynia pra-
wos³awna. Bo œwi¹tynia, to œwi¹tynia, jeœli ktoœ jest innego wyznania, to
nie musi jej zauwa¿aæ. Ale Pa³ac Kultury zosta³ zaplanowany jako centrum
¿ycia kulturalnego, naukowego, duchowego. Mia³ byæ dominuj¹cym ele-
mentem tej nowej, obcej przestrzeni, w której ludzie zachowuj¹ siê ina-
czej, wed³ug dyktatu... Wiêc szed³em przez miasto w poczuciu obcoœci,
czuj¹c, ¿e ten wielki gmach postawiony w œrodku miasta, na wielkim pu-
stym placu, pozbawiony œrodowiska, pozbawiony zaplecza spo³ecznego
w postaci siatki starych warszawskich ulic, bêdzie zmienia³ zachowania lu-
dzi... I niestety mia³em racjê, choæ te¿ nie do koñca, jak to w ¿yciu bywa.
Wyszed³em na Nowy Œwiat.

Kiedy to by³o?
Tu¿ przed Wigili¹ 1954 roku.



Czyli ju¿ po likwidacji Ministerstwa Bezpieczeñstwa Publicznego
i utworzeniu Komitetu do spraw Bezpieczeñstwa... Ciekawe, ¿e „odwil¿”
w Polsce zaczê³a siê wraz z nadejœciem mrozów...

To by³y dopiero pocz¹tki, skromne pocz¹tki zmian...

A przeczyta³ pan wtedy Odwil¿ Ilji Erenburga?
Przeczyta³em. Zapamiêta³em. I to, co teraz opowiem, w³aœnie Eren-

burg opisa³, choæ w scenerii rosyjskiej, a nie polskiej... Szed³em Nowym
Œwiatem, a znajomi, przelotni znajomi, znajomi z widzenia, tacy, którym
mówi siê dzieñ dobry, mo¿e nawet bli¿si, starali siê mnie nie zauwa¿yæ...

Przechodzili na drug¹ stronê ulicy?
Niektórzy... Ale tylko jeden cz³owiek – s³ownie jeden, przeszed³ na mo-

j¹ stronê. Lucjan Wolanowski, który wtedy by³ chyba w PZPR, pracowa³
w tygodniku „Œwiat”, podszed³ do mnie, uk³oni³ siê. – Nie wiem, czy pan
mnie jeszcze pamiêta? – Tak, poznajê... A on rzeczowo zapyta³: – Bili pa-
na? Wiedzia³em, ¿e Wolanowski jest przyzwoitym cz³owiekiem, wiedzia-
³em to od Jacka WoŸniakowskiego, chodzili do tej samej szko³y... I zaczê-
liœmy rozmawiaæ o rewelacjach Œwiat³y, œledztwach, pierwszych
zwolnieniach... To by³ jedyny przypadek, wiêc wry³ mi siê w pamiêæ. Po-
myœla³em wtedy, jak g³êboko przeorana zosta³a Polska przez te piêæ lat, od
1949 roku. Tak g³êboko, ¿e czêœæ ludzi przystosowa³a siê, czêœæ udaje, ¿e
siê przystosowa³a, trudno zaœ odró¿niæ jedno od drugiego, to co prawdzi-
we, od tego co udawane... To zaczê³o siê póŸniej zmieniaæ, po XX zjeŸdzie
KPZR, po œmierci Bieruta, ale wtedy wszystko trwa³o w jakimœ lêkowym
niedopowiedzeniu...

I znów zacz¹³ pan szukaæ dla siebie miejsca?
Najpierw chcia³em siê dowiedzieæ, czy takie miejsce w ogóle istnieje...

Zacz¹³em od ksiêgarni, gdzie kupi³em kilkadziesi¹t broszur, reporta¿y,
sprawozdañ z procesów, komentarzy pisanych przez Romana Werfla, Ka-
zimierza KoŸniewskiego, Stefana Arskiego, z którym zreszt¹ utrzymywa-
³em potem mi³e, kole¿eñskie relacje, i innych, sk¹din¹d autorów powa¿-
nych ksi¹¿ek historycznych czy reporta¿owych. To by³y takie mieszaniny:
z jednej strony, gdy mowa o ZSRR, PZPR i tak dalej, ton hagiograficzny,
z drugiej zaœ, gdy mowa o Zachodzie, a przede wszystkim USA, ton zaja-



d³ej nienawiœci. Strona jasna, anielska, i strona czarna, demoniczna, AK
poœród s³ug diabelskich. Czyli w tej przestrzeni, przestrzeni dzia³añ pu-
blicznych, dla mnie miejsca nie by³o... By³em obcy.

Naturalne œrodowisko kole¿eñskie z³o¿one z rówieœników? Takiego nie
mia³em. Z mojej klasy maturalnej zosta³y niedobitki. Wiêkszoœæ moich
kolegów, znajomych, przyjació³ to byli ludzie starsi ode mnie, których po-
zna³em w konspiracji, jak dla przyk³adu Stanis³aw P³oski czy Kazimierz
Kumaniecki, albo w wiêzieniu, jak mecenas Witold Lis-Olszewski... Oczy-
wiœcie dziêki nim mój kr¹g znajomoœci stale siê poszerza³. W domu Ku-
manieckiego, który wtedy by³ ju¿ prezesem Miêdzynarodowej Unii Cyce-
roniañskiej, bywali Parandowscy, bywa³ Andrzej Szczepkowski, ich ziêæ,
bywa³ znany archeolog profesor Kazimierz Micha³owski. Przez Danutê
Bañkowsk¹, która wysz³a po odsiedzeniu dziewiêciu lat, pozna³em Halinê
Sosnowsk¹, o której ju¿ wspomina³em, a z kolei przez ni¹ Henryka Józew-
skiego, komendanta POW na Ukrainê, w latach 1930–1938 wojewodê wo-
³yñskiego, artystê-malarza, bardzo interesuj¹cego cz³owieka, promotora
porozumienia polsko-ukraiñskiego.

Bañkowska by³a niepospolicie dzieln¹ kobiet¹. Kiedy w czasie procesu
w 1947 roku prokurator powiedzia³, ¿e dzia³a³a w WiN jako ziemiañska
córka z obszarniczej rodziny, z pobudek nienawiœci klasowej, sprostowa³a
w ostatnim s³owie, ¿e dzia³a³a wy³¹cznie z nienawiœci do Zwi¹zku Sowiec-
kiego. Powiedzia³a to na sali s¹dowej przy publicznoœci i dziennikarzach...

W styczniu 1955 roku mia³ pan status wiêŸnia zwolnionego na rocz-
ny urlop zdrowotny...

Mecenas Mering bardzo siê stara³, aby to zmieniæ. Spotyka³em siê
z nim, a nawet przekaza³em mu honorarium, choæ wcale siê tego nie do-
maga³. Nie chcia³em byæ d³u¿nikiem... Przy okazji poleci³em mu paru mo-
ich kolegów z wiêzienia. Pomóg³ wiêc w wyci¹gniêciu z wiêzienia Andrze-
ja Ciechanowieckiego i Franciszka Stemlera. Bywa³em u niego w domu,
pozna³em jego bardzo przystojn¹ ¿onê, pianistkê, i dwoje dzieci. Wyemi-
growa³ do Izraela w 1957 roku. Po latach spotka³em go w zadziwiaj¹cych
okolicznoœciach, ale o tym opowiem póŸniej... Tak wiêc 2 marca 1955 ro-
ku Zgromadzenie Sêdziów Najwy¿szego S¹du Wojskowego uzna³o, ¿e zo-
sta³em skazany bezprawnie... Musia³o min¹æ pó³ wieku, abym dowiedzia³
siê – dziêki Instytutowi Pamiêci Narodowej – ¿e bezpoœrednim pretek-



stem aresztowania mnie w 1949 roku by³ donos! „Bartoszewski W³ady-
s³aw, b. zaufany cz³owiek Miko³ajczyka [...] w rozmowach namawia³ mnie
do wyjazdu za granicê, twierdz¹c, ¿e sytuacja w kraju bêdzie coraz ostrzej-
sza, ¿e dla nas nie ma tu wyjœcia. Mówi³ mi, ¿e nawi¹za³ jakoby kontakt
z Miko³ajczykiem za granic¹, ma tam zapewniony przez niego byt i wa-
runki materialne, chodzi tylko o to, ¿eby siê tam przedostaæ. W tej chwi-
li jest w trakcie likwidacji swoich spraw osobistych w kraju i przygotowu-
je siê do ucieczki. Jestem zdania, ¿e przerzut, który sobie zapewni³, jest
pewny na 100%. Zamierza wyjechaæ najdalej w ci¹gu dwóch, trzech tygo-
dni. Jedzie z ¿on¹, prócz nich chce jechaæ jakaœ trzecia osoba, ale nie wy-
jawi³ nazwiska. Akcja prowadzona jest raczej z tamtej strony, z zagranicy”.
Brednie! Zupe³ne zmyœlenie. No, ale jesteœmy w 1955 roku...

Z czego pan ¿y³?
Pomagali mi przyjaciele z Krakowa, o tym ju¿ mówi³em. Dostawa³em

„kopertówki” od Kazimierza Kumanieckiego, potem wyp³acono mi od-
szkodowanie, sumê mo¿e nie powalaj¹c¹, ale znaczn¹... W sierpniu 1955
roku zosta³em kierownikiem redakcji wydawnictw fachowych Stowarzy-
szenia Bibliotekarzy Polskich... Wci¹gn¹³em do tej pracy Danutê Bañkow-
sk¹, która nie mia³a ¿adnych œrodków utrzymania.

12 sierpnia 1955 roku S³u¿ba Bezpieczeñstwa za³o¿y³a panu „sprawê
ewidencyjno-obserwacyjn¹”. Uzasadnienie: „Po wyzwoleniu z polecenia
centrali WiN zorganizowa³ w³asn¹ siatkê wywiadowcz¹. Przy jej pomocy
rozpracowywa³ Radê Ministrów, KC PPR, »Czytelnika«, przemys³, sto-
sunki handlowe z ZSRR. Bra³ udzia³ w zamachach na czo³owych dzia³a-
czy Partii i rz¹du. W okresie pobytu Miko³ajczyka pracowa³ w NKW PSL
jako red. tech. »Komunikatów« oraz w »Gazecie Ludowej«. By³ kilkakrot-
nie aresztowany, a nastêpnie skazany na 8 lat wiêzienia. Obecnie zwol-
niony [...]”. Ciekawe...

¯e wziêli mnie pod obserwacjê? No, wziêli... Chcê, ¿eby pan dobrze
zrozumia³. Cieszy³em siê z „odwil¿y”. Z tego, ¿e ludzie wychodz¹ z wiê-
zieñ. ¯e poszerza siê zakres wolnoœci. ¯e bêdzie mo¿na robiæ coœ po¿y-
tecznego. ¯e XX Zjazd jednak coœ prze³ama³. ¯e w Poznaniu klasa robot-
nicza wypowiedzia³a pos³uszeñstwo re¿imowi pod has³em „Chleba
i wolnoœci”, œwiadomie, wiedz¹c, ¿e jedno idzie z drugim. ¯yczliwie przy-



gl¹da³em siê dzia³alnoœci „Po prostu”, rozumia³em nadzieje m³odych so-
cjalistów, takich jak Jan Olszewski i Jan Józef Lipski, ale po lekcji wiêzien-
nej, po dog³êbnym zaznajomieniu siê z systemow¹ dialektyk¹ niewiele
by³o we mnie entuzjazmu. Na proces wiod¹cy ku PaŸdziernikowi patrzy-
³em jak na seriê zjawisk po¿¹danych, zastanawia³em siê jednak, w którym
momencie nast¹pi kres przemian. Moje kole¿anki przybieg³y do mnie po
wiecu pod Pa³acem Kultury. – W³adku, dlaczego tam nie by³eœ? Ty!? –
Nie by³em, bo ju¿ po obiedzie! – To by³o niezwyk³e! – Ale ju¿ siê skoñ-
czy³o!... A po roku, mo¿e po dwóch latach, kiedy Gomu³ka wyrzek³ siê
wszystkiego, co obiecywa³ w PaŸdzierniku, kole¿anki zapyta³y: – Sk¹d
wiedzia³eœ?

Co nie znaczy, ¿e podda³em siê rezygnacji. Zacz¹³em siê zastanawiaæ,
czy nie pora zacz¹æ pisaæ prawdê o Armii Krajowej? Ale jak siê do tego za-
braæ? Jak dzia³aæ? Nie szabelk¹, jak Wo³odyjowski, nie mêczeñstwem, jak
Jan Skrzetuski, ale fortelem, fortelem... Dostrzegli to oficerowie SB, bo
z ich zapisów zachowanych w IPN wynika, ¿e uwa¿ali mnie za cz³owieka
wielkiej przebieg³oœci...

Podobno dokumentacja Bartoszewskiego w IPN liczy kilkanaœcie me-
trów...

Uzbiera³o siê.

Czyta³ pan donosy kolegów z celi, donosy wspó³pracowników, znajo-
mych, ludzi, którym pan ufa³?

Czyta³em.

I co?
Ludzie zachowuj¹ siê albo przyzwoicie, albo nieprzyzwoicie. I to jest

podzia³ elementarny. Nauczy³o mnie ¿ycie, ¿e ludzi nie wolno oceniaæ we-
dle ich sympatii czy pogl¹dów politycznych, ale wed³ug kryterium prawo-
œci. Idzie o si³ê oporu przed pokusami. ¯e ktoœ by³ wiêŸniem politycznym,
to wcale nie znaczy, ¿e uzyska³ od losu patent na szlachetnoœæ. Siedzia³em
z cz³onkami Narodowych Si³ Zbrojnych, z socjalistami, z pi³sudczykami,
z ludowcami, z ludŸmi, którzy przed wojn¹ zajmowali powa¿ne stanowi-
ska, i z ch³opcami, którym zdarzy³o siê opowiedzieæ dowcip o Stalinie...
Czytaj¹c moje teczki, zastanawia³em siê nad motywacjami tych, którzy



donosili. By³ tam pewnie jakiœ procent ludzi z odchyleniami psychiczny-
mi. Byli te¿ ludzie s³abi, z³amani. Byli te¿ nikczemni... Trzeba rozró¿niaæ.
Dla przyzwoitoœci.

1 lipca 1956 roku opublikowa³ pan na ³amach tygodnika „Stolica”
pierwszy odcinek cyklu „Z notatek kronikarza 1939–1944”. Z kolei tygo-
dnik „Œwiat” redagowany przez Stefana Arskiego zacz¹³ drukowaæ pañ-
sk¹ Kronikê Powstania Warszawskiego. Rok póŸniej kronika Dni walcz¹-
cej stolicy ukazywa³a siê na ³amach „Expressu Wieczornego”...

W tygodniku „Stolica” pracowa³ Teofil Syga, mój kolega z „Gazety
Ludowej”. Zwróci³ mi uwagê, ¿e w redakcji prócz m³odziutkiego redak-
tora naczelnego Dobros³awa Kobielskiego nie ma cz³onków PZPR, s¹ na-
tomiast tacy ludzie, jak Marek Sadzewicz, przedwojenny dziennikarz,
w kampanii wrzeœniowej oficer Samodzielnej Grupy Operacyjnej Polesie,
Zbyszek Grzybowski, te¿ oficer Wrzeœnia, fotografik Eustachy Kossako-
wski, ¿o³nierz AK, fotografik Tadeusz Rolke, ¿o³nierz powstania... „Stoli-
ca” wychodzi³a od 1946 roku, ca³kowicie apolityczna, w czasach stalinow-
skich zajmowa³a siê odbudow¹ Starówki, fasadami domów na
Mariensztacie, rekordami „trójek” murarskich, z jakimœ drobnym pen-
sum ideologicznym w postaci dwóch–trzech uroczystych fotografii... Sy-
ga mówi: – Spróbuj coœ napisaæ, ja zaniosê... Napisa³em tekst o 3 maja
1943 roku, o pod³¹czeniu siê ludzi z „ma³ego sabota¿u” do megafonów
niemieckich z przemówieniem patriotycznym... Wkrótce pozna³em re-
daktora naczelnego. Sympatyczny m³ody cz³owiek z inteligenckiej rodzi-
ny. Potem zrobi³ karierê w RSW Prasa, ale to ju¿ inna opowieœæ. W ka¿-
dym razie w styczniu 1957 roku zosta³em cz³onkiem redakcji „Stolicy”.
Dyrektorem wydawnictwa by³ Stanis³aw B³otnicki, warszawiak uratowany
przez „¯egotê”, który zadba³ o przyzwoite dla mnie uposa¿enie, wysokie
wierszówki. Dziêki temu mog³em kupiæ porz¹dne buty, bieliznê, a nawet
kilka garniturów. Mia³em satysfakcjê, dowiaduj¹c siê, ¿e moje teksty
o AK, o Powstaniu Warszawskim, o powstaniu w getcie, o likwidacji
„szmalcowników” maj¹ odzew. – Który to Bartoszewski? – A ten z BIP, co
siedzia³, co nie pêka³... Dochodzi³y do mnie echa z kraju i z zagranicy,
z Ameryki, przez czwarte czy pi¹te usta, ¿e pamiêtaj¹ o mnie Korboñski
i Bagiñski, i z Izraela, ¿e to ten z „¯egoty”... W 1957 roku wydaliœmy na-
k³adem „Stolicy” zeszyt pt. Powstanie Warszawskie w ilustracji w nak³a-



dzie stu tysiêcy egzemplarzy. By³y z tym pewne k³opoty, bo cenzor za¿¹-
da³ zmiany podpisów pod niektórymi zdjêciami i wprowadzenia fotogra-
fii oddzia³ów ludowego WP, które wesz³y do Warszawy w styczniu 1945
roku. Poniewa¿ by³em podpisany jako autor, zaproponowa³em cenzurze
wspó³autorstwo. Na kolejnej odbitce wpisa³em obok swojego nazwiska
nazwisko cenzora. Zrobi³a siê z tego piekielna awantura, któr¹ za³agodzi³
Kobielski. W efekcie zeszyt wyszed³ bez nazwiska autora, jako opracowa-
nie zbiorowe.

W sierpniu 1957 roku opublikowa³ pan obszerny artyku³ o Powstaniu
Warszawskim na ³amach „Tygodnika Powszechnego”...

Dwie bite kolumny... „Tygodnik Powszechny” przekazany w 1953 roku
Piaseckiemu powróci³ w prawowite rêce Jerzego Turowicza jesieni¹ 1956
roku. Pierwszy numer wyszed³ na Bo¿e Narodzenie. By³em wtedy w Kra-
kowie, rozmawia³em z Turowiczem i WoŸniakowskim o ewentualnym za-
trudnieniu. Jakoœ nic z tego nie wysz³o, ale zachêcali mnie do pisania.
Duchem i sercem by³em z nimi. W artykule, o którym mowa, uda³o mi
siê przepchn¹æ informacjê o sowieckich odezwach wzywaj¹cych lud War-
szawy do natychmiastowego rozpoczêcia powstania. Cenzorka w Krako-
wie puœci³a to, bo reagowa³a w³aœciwie: jak radzieckie – to dobre. Wyrzu-
cono j¹ z pracy, a jeœli o mnie idzie, to wzbudzi³em po raz kolejny
zainteresowanie SB, czego s¹ œlady w archiwach... Do „Tygodnika Po-
wszechnego” pisa³em sporo, niekiedy pod w³asnym nazwiskiem, niekiedy
jako Teofil Cichocki, w koñcu zosta³em nieoficjalnym przedstawicielem
redakcji w Warszawie. W tym czasie zaprzyjaŸni³em siê ze Stefanem
Kisielewskim, pozna³em jego ¿onê i dzieci. O naszych relacjach sporo Ki-
siel napisa³ w swoich Dziennikach, wiêc nie ma chyba sensu powtarzaæ.

W 1958 roku zosta³ pan sekretarzem redakcji „Stolicy”.
Nast¹pi³a zmiana redaktora naczelnego. Dobros³aw Kobielski zacz¹³

wspinaæ siê po szczeblach kariery w RSW Prasa, a na jego miejsce przy-
szed³ Leszek Wysznacki, dziennikarz partyjny, dzia³acz PZPR, nie zajad³y,
ale nakrêcany przez ¿onê, która w póŸniejszych latach, jako wa¿na osoba
w „Walce M³odych”, zyska³a sobie opiniê „moczarówy”. Wysznacki nie lu-
bi³ siê przepracowywaæ, robi³ to, co konieczne, ale redakcji sob¹ nie obci¹-
¿a³. Dziêki temu mog³em powoli, acz konsekwentnie zacz¹æ zmieniaæ



profil tygodnika. Pojawili siê nowi autorzy. Pojawi³y siê znacz¹ce nazwiska:
Maria D¹browska, Jaros³aw Iwaszkiewicz, Jerzy Zawieyski, Leopold Bucz-
kowski, Kazimierz Truchanowski.

A w tym czasie dosz³o do trzech wydarzeñ, które mia³y zawa¿yæ na mo-
ich dalszych losach. W 1958 roku z okazji piêtnastej rocznicy powstania
w getcie przyjecha³a do Warszawy delegacja izraelska. Na jej czele sta³a
Cywia Lubetkin z ¯ydowskiej Organizacji Bojowej, która wysz³a z getta
8 maja 1943 roku kana³ami, ¿ona Antka Cukiermana. Nie zna³em jej, ale
si³¹ rzeczy przez „¯egotê” mieliœmy wspólnych znajomych. W ogóle
w czasie okupacji stara³em siê spotykaæ z ludŸmi o tyle tylko, o ile by³o to
konieczne. Nauczono mnie, ¿e rozmowy trzeba prze³o¿yæ na po wojnie,
w kawiarni. Traktowa³em to bardzo serio. Efekt by³ taki, ¿e du¿o wiedzia-
³em o ludziach, z którymi siê osobiœcie nie spotyka³em. Wiedzia³em i sta-
ra³em siê zapomnieæ, dla ich i w³asnego bezpieczeñstwa.

Cywia poprosi³a pos³a izraelskiego Katriela Katza o listê goœci zapro-
szonych na przyjêcie i spostrzeg³a, ¿e nie ma na niej mojego nazwiska. –
Dlaczego nie ma Bartoszewskiego? Czy coœ siê z nim sta³o? Nie ¿yje?... Po-
se³ zwróci³ siê do ¯ydowskiego Instytutu Historycznego, gdzie mnie zna-
li, bo przychodzi³em, rozmawia³em... Tak wiêc zosta³em zaproszony na
przyjêcie. A kiedy tam wszed³em, Cywia i jej kole¿anki rzuci³y siê ku
mnie, wzruszone, zaczê³y ca³owaæ... Od tej pory w moim mieszkaniu za-
czêli pojawiaæ siê przyje¿d¿aj¹cy z Izraela historycy, pozna³em Israela
Gutmana, Abê Kownera, Chajê Lazar, dzia³aczkê syjonistycznej prawicy,
odnowi³em kontakty z Adolfem Bermanem, który w Izraelu wst¹pi³ do
partii komunistycznej. Wkrótce zacz¹³em wyg³aszaæ wyk³ady i prelekcje
na temat dzia³alnoœci „¯egoty” i stosunków polsko-¿ydowskich. Wystêpo-
wa³em w Krakowie, w Warszawie, miêdzy innymi dwukrotnie w Klubie
Krzywego Ko³a na zaproszenie Jana Józefa Lipskiego.

Wydarzenie drugie to raczej ci¹g wydarzeñ zwi¹zanych z tygodnikiem
„Stolica”. Na piêtnast¹ rocznicê Powstania Warszawskiego zacz¹³em
umieszczaæ setki fotografii powstañców, wedle rzeczywistych proporcji,
czyli ¿e wiêkszoœæ z AK, z Armii Ludowej zaœ odpowiednio mniej, zgodnie
z prawd¹, co wywo³a³o zgorszenie w Biurze Prasy KC. Przeprowadzili roz-
poznanie i doszli do wniosku, ¿e redakcj¹ rz¹dzi Bartoszewski. W zwi¹z-
ku z tym pretensje do Wysznackiego. Ten zaœ, zapewniaj¹c, ¿e mnie lubi,
szanuje, zacz¹³ prosiæ, ¿ebym siê nie wychyla³.



Obieca³ pan poprawê?
Obieca³em poprawê. Poprawê wzglêdn¹. Fortele, fortele...

A tymczasem ZBoWiD wyda³ panu ksi¹¿kê...
Bez mojej wiedzy, bez zgody. W „Stolicy” w 1957 roku opublikowa³em

teksty poœwiêcone Palmirom. Oni to wydali w formie ksi¹¿kowej, wiedz¹c
zreszt¹, ¿e nie garnê siê do ich organizacji z przyczyn zasadniczych. For-
tele fortelami, ale trzeba pamiêtaæ o granicy, której nie nale¿y przekra-
czaæ. I w³aœnie na temat tej granicy wyg³osi³em parê s³ów w „Tygodniku
Powszechnym”.

Otó¿ w Krakowie odbywa³o siê doroczne spotkanie pracowników
i wspó³pracowników „Tygodnika”. A trzeba pamiêtaæ, ¿e z „Tygodnikiem
Powszechnym” byli zwi¹zani pos³owie „Znaku”. Œciœle wspó³pracowa³em
z redakcj¹, prowadzi³em cotygodniowe zebrania w mieszkaniu Anieli
Urbanowiczowej z Klubu Inteligencji Katolickiej, przychodzili tam Zofia
Lewinówna, Hanna Szczypiñska, Jerzy Narbutt, W³adys³aw Terlecki, na-
tomiast w zasadzie unika³em œwiadczeñ na rzecz ko³a poselskiego. Dla-
czego? Bo nie zawsze podoba³y mi siê ich dzia³ania. I na dodatek Kisiel
trochê mnie podhecowa³... Akurat wtedy na ³amach „Tygodnika Po-
wszechnego” pojawi³ siê artyku³ Kazimierza Studentowicza, chadeka,
który póŸniej zacz¹³ flirtowaæ z Zenonem Kliszk¹, a jeszcze póŸniej wy-
l¹dowa³ w „Grunwaldzie”, artyku³ o dialogu i koegzystencji... Powiedzia-
³em, ¿e na podstawie w³asnych doœwiadczeñ wiem, co oznacza dialog
i koegzystencja wiêŸnia ze stra¿nikiem, mianowicie do pewnego momen-
tu toczy siê wymiana zdañ, potem zaœ zaczyna siê mordobicie. Wiêc je-
œli taka rozmowa ma byæ nazywana dialogiem, to ja bardzo dziêkujê...
Sprawa odbi³a siê echem w Biurze Prasy KC. Otrzyma³em wymówienie
ze „Stolicy” z zakazem przychodzenia do redakcji. Odwo³a³em siê do Ar-
tura Starewicza, który z ramienia KC nadzorowa³ prasê. Przyj¹³ mnie.
Mia³ na kartce tekst mojej wypowiedzi. Mówi: – No owszem, dowcipne,
ale szkodliwe... – Ale uznaje pan, ¿e dowcipne... Pan przed wojn¹ studio-
wa³ w Warszawie, koledzy pana dobrze wspominaj¹ jako p³ywaka... Czy
nie z klubu „Makabi”? Zmieni³ siê na twarzy i oœwiadczy³, ¿e podtrzymu-
je decyzjê.

Parê dni póŸniej przyjecha³ do mnie Krzysztof Koz³owski, zapyta³, czy
to prawda, ¿e zosta³em wylany za wyst¹pienie na zebraniu w „Tygodniku



Powszechnym”. – Prawda! – No to Turowicz proponuje, ¿ebyœ przyszed³
do nas... To by³ koniec grudnia 1960 roku.

Na wieœæ o wyrzuceniu mnie ze „Stolicy” dyrektor Stanis³aw B³otnicki,
któremu w wydawnictwie podlega³y sprawy personalne, postanowi³ zacho-
rowaæ. Zachorowa³, aby nie podpisaæ zwolnienia. I dziêki temu moje p³at-
ne wymówienie przed³u¿y³o siê do czterech miesiêcy. Nie pojawi³em siê
ju¿ wiêcej w „Stolicy”. Do redakcji przyjêto wiernych ludzi PZPR, mocza-
rowców, Leszka Moczulskiego, Krzysztofa Naumienkê, Waldemara £ysia-
ka. Przekszta³cili tygodnik w tubê Komitetu Warszawskiego PZPR, okrop-
ne rzeczy tam wypisywali...

W 1961 roku w Wydawnictwie Zachodnim ukaza³a siê pana ksi¹¿ka
Prawda o von dem Bachu... W „Kurierze Polskim” recenzowa³ j¹ Kazimierz
Moczarski, w „Za i przeciw” – Jan Zarañski... Przyjaciele nie zawiedli.

Przyjaciele nie zawodz¹... Ksi¹¿ka mia³a dwa wydania w jêzyku polskim,
jedno po angielsku, jedno po francusku, zyska³a rozg³os. W „Tygodniku Po-
wszechnym” opublikowa³em szereg artyku³ów o dzia³alnoœci „¯egoty”.
Wskazywa³em, ¿e tragiczne dzieje okupacji i dzieje polskiego podziemia
nie mog¹ byæ przedstawiane z pominiêciem zag³ady polskich ¯ydów. Roz-
dzielne traktowanie tych spraw tworzy bowiem obraz kaleki, zafa³szowany.

W jednej z notatek SB na pana temat znalaz³em stwierdzenie, ¿e wy-
olbrzymia pan problem zag³ady ¯ydów...

To cenne œwiadectwo poziomu intelektualnego i moralnego tej s³u¿-
by... Moje artyku³y by³y na szczêœcie czytane tak¿e w innych œrodowiskach,
w kraju i za granic¹, w Londynie, Pary¿u, Nowym Jorku i Jerozolimie.
W 1963 roku pan Adam Wein z ¯ydowskiego Instytutu Historycznego
powiadomi³ mnie, ¿e otrzymam odznaczenie pañstwowe w zwi¹zku
z dwudziest¹ rocznic¹ walk w getcie warszawskim. Jednoczeœnie ¯IH po-
prosi³ mnie o dostarczenie listy osób, które bra³y udzia³ w akcjach „¯ego-
ty” i powinny byæ odznaczone. Poda³em kilkanaœcie nazwisk, w tym Zofii
Kossak, Ireny Sendler, ludzi z PPS, z Armii Krajowej. Krzy¿ Kawalerski
Odrodzenia Polski przypina³ mi cz³onek Rady Pañstwa Kazimierz Banach,
niegdyœ dzia³acz PSL. – O, to wy, kolego Bartoszewski? – zdziwi³ siê. – Ja...
tak siê z³o¿y³o... – Bardzo siê cieszê...

W wolnej Polsce, po 1989 roku, œrodowisko benderowskie zarzuca³o mi



– w nag³ym porywie odwagi – ¿e przyj¹³em to odznaczenie... Otrzyma³em
je z inicjatywy historyków ¿ydowskich za dzia³ania, które powinny byæ sza-
nowane, tym bardziej ¿e „¯egota” by³a czêœci¹ struktury Polskiego Pañ-
stwa Podziemnego, nie zaœ PRL...

Prowadzi³ pan te¿ w „Tygodniku Powszechnym” rubrykê „Zmarli”...
Pamiêta pan?

By³em wtedy uczniem liceum... To by³ najciekawszy podrêcznik dwu-
dziestowiecznej historii Polski, jaki mo¿na by³o wtedy kupiæ, w dodatku
za grosze. Dziêki panu mog³em na maturze popisaæ siê wiedz¹, która za-
dziwi³a egzaminatorów... – Komar, sk¹d ty to wiesz? – Czytam nekrolo-
gi!... Nie uwierzyli... No, a trzecie wydarzenie?

Musimy siê cofn¹æ do 1961 roku. Poranek, golê siê, dzwoni telefon. Pod-
noszê s³uchawkê, mówi Stomma. Zdziwi³em siê, bo do tej pory pose³ Stom-
ma nie utrzymywa³ ze mn¹ kontaktów. Teraz mia³ proœbê. Otó¿ do Warsza-
wy przyjecha³ dziennikarz austriacki Kurt Skalnik, redaktor „Die Furche”,
wp³ywowego pisma katolickiego o kierunku podobnym do „Tygodnika Po-
wszechnego”. Skalnik i jego ¿ona mieli siê spotkaæ ze Stomm¹ u Jerzego Za-
wieyskiego, ale pojawi³y siê jakieœ k³opoty, zdaje siê, ¿e Kliszko nagle zaprosi³
Stommê na rozmowê... Wiêc czy móg³bym pójœæ do Zawieyskiego i pe³niæ
rolê wspó³gospodarza i t³umacza? Nie wypada³o odmówiæ. Skalnik, m³odszy
ode mnie o trzy lata, by³ znanym publicyst¹, cz³owiekiem otwartym, nieŸle
zorientowanym, a przy okazji mia³ sporo sympatii do Polski, wywodzi³ siê
z rodziny polsko-austriackiej, jego matka urodzi³a siê w Bielsku. Z inicjatywy
pani Anieli Urbanowiczowej z KIK pojechaliœmy do O¿arowa, aby zjeœæ
obiad w dworku Reicherów, w tym samym salonie, w którym von dem Bach
prowadzi³ rozmowy z pu³kownikiem Irankiem-Osmeckim i innymi przedsta-
wicielami AK na temat kapitulacji powstania. W czasie obiadu Skalnik za-
pyta³ mnie, czy wybra³bym siê do Wiednia? „Tygodnik Powszechny” nie by³
szczególnie majêtny, ja te¿ nie... Skalnik mówi, ¿e redakcja „Die Furche” za-
pewni mi w Austrii hotel, posi³ki... Kiedy? – Kiedy bêdzie panu wygodnie...

Mia³ pan paszport?
Nie mia³em. Stara³em siê o paszport, chc¹c pojechaæ na proces Eich-

manna, ale nic z tego nie wysz³o. By³o dla mnie jednak oczywiste, ¿e wo-



bec narastaj¹cego zainteresowania problemem Holokaustu, zreszt¹ wtedy
tego terminu jeszcze nie u¿ywano, zainteresowania wywo³anego miêdzy
innymi przez proces Eichmanna, nale¿y jak najszybciej zabraæ siê do do-
kumentowania pomocy, jakiej Polacy udzielali ¯ydom w czasie okupacji.
Wiosn¹ 1962 roku otrzyma³em zaproszenie z Instytutu Yad Vashem. Z³o-
¿y³em podanie o paszport...

I otrzyma³ pan odmowê!
Tak. I nie by³em szczególnie tym zdziwiony. Chodzili za mn¹, fotogra-

fowali, domyœla³em siê, ¿e moje rozmowy s¹ pods³uchiwane... No, trudno.
Na wszelki wypadek z³o¿y³em ponownie podanie. Znów odmowa.

Do ilu razy sztuka?
Chyba do piêciu, mo¿e szeœciu...

24 marca 1963 roku opublikowa³ pan na ³amach „Tygodnika Po-
wszechnego” apel o nadsy³anie wspomnieñ, relacji i dokumentów zwi¹-
zanych z pomoc¹, jakiej Polacy udzielali ¯ydom w okresie okupacji...

Odzew by³ niezwyk³y. Akcja „Ten jest z ojczyzny mojej” zosta³a wspar-
ta przez Jerzego Gierdoycia, przez polski Londyn, przez Polaków w Ame-
ryce. PrzyjaŸnie odniós³ siê do niej ambasador Izraela w Warszawie,
Awigdor Dagan, czyli Victor Fischl, czeski poeta, w czasie wojny sekretarz
Jana Masaryka, przyjaciel Antoniego S³onimskiego. Cel akcji dla mnie
by³ oczywisty. Zebraæ dokumenty prawdy. O tych Polakach, którzy poma-
gali z nara¿eniem w³asnego ¿ycia i ¿ycia swoich rodzin. I o tych, którzy
wydawali ¯ydów w niemieckie rêce. O wyrokach s¹dów Pañstwa Pod-
ziemnego na szmalcowników. O dzieciach ukrywanych w klasztorach...
Do pomocy zg³osi³a siê Zofia Lewinówna. Bardzo chcia³a w tym uczest-
niczyæ. Jej ojciec, major Wojska Polskiego, oficer II Oddzia³u, zosta³
aresztowany w 1939 i rozstrzelany w Palmirach jako polski patriota. Le-
winównie i jej matce, córce rabina, pomocy udzielili Krahelscy i rodzina
Jana Józefa Lipskiego. Zamieszka³y w Hrubieszowie jako dwie szczegól-
nie pobo¿ne parafianki, pod opiek¹ proboszcza. A po wojnie Zoœka zosta-
³a aresztowana, siedzia³a za udzia³ w nielegalnej Sodalicji Mariañskiej,
có¿, œwiat jest ma³y, siedzia³a w celi z Halin¹ D¹browsk¹, t¹ sam¹, która
mnie obci¹¿y³a zeznaniami...



Zaczê³o siê zbieranie materia³ów, z których powsta³a ksi¹¿ka wydana
w 1967 w „Znaku”.

Tymczasem Stefan Kisielewski nêka³ oficjeli w sprawie mojego pa-
szportu. Trafi³ do pu³kownika Mariana Janica, AL-owca, szefa gabinetu
Moczara. Potem do samego Moczara, „...mówicie, ¿e ci ¯ydzi niewdziêcz-
ni, ¿e nas szkaluj¹, panie ministrze, mój kolega Bartoszewski im pomaga³,
oni chc¹, ¿eby on o tym mówi³, oni chc¹ to zaakcentowaæ, a wy mu nie
dajecie paszportu, przecie¿ to nonsens”. I nagle otrzyma³em zawiadomie-
nie, ¿e mam zg³osiæ siê po odbiór dokumentu.

Dopiero po pó³ wieku dowiedzia³em siê z IPN, ¿e w tym samym czasie
MSW za³o¿y³o przeciwko mnie sprawê rozpracowania operacyjnego pod
kryptonimem „Bonza” z przyczyn nastêpuj¹cych: po pierwsze – utrzymu-
jê kontakty z by³ymi oficerami II Oddzia³u Komendy G³ównej AK, którzy
s¹ na emigracji, po wtóre – pracuj¹c w „Tygodniku Powszechnym”, repre-
zentujê postawê „otwartej walki z w³adz¹ ludow¹”, po trzecie – pozostajê
w zwi¹zkach z ambasad¹ izraelsk¹.

I oto którejœ nocy dzwoni do mnie Kisiel w stanie upojenia, chyba ze
SPATiF-u, i mówi tak: – S³uchaj Bartosz, rozmawia³em znowu z Mocza-
rem i mu podziêkowa³em, ¿e mo¿esz odebraæ paszport. – No i co? – Po-
wiedzia³em, ¿e dziêkujê i ¿e jednak mo¿na w Polsce coœ za³atwiæ. A on siê
okropnie skrzywi³ i powiedzia³, ¿e jak sprawa jest s³uszna, to mo¿na j¹ za-
³atwiæ... – Czyli jestem s³uszn¹ spraw¹ ministra Moczara... – odpowiedzia-
³em. Kisiel zacz¹³ siê œmiaæ: – Ty s³uszna sprawo Moczara...

Jest pan jedn¹ z nielicznych osób, byæ mo¿e jedyn¹, o której Stefan
Kisielewski pisa³ w swych dziennikach bez z³oœci...

On mnie bardzo lubi³, ja go bardzo lubi³em, napisa³ o mnie, ¿em jego
wielki przyjaciel. Kiedy by³ w tarapatach, stara³em siê byæ przy nim, jak
wtedy, gdy zosta³ pobity przez ubeck¹ bojówkê za „dyktaturê ciemnia-
ków”. A znów kiedy jesieni¹ 1970 roku SB zabra³a po d³ugiej, szczegó³o-
wej rewizji moj¹ bibliotekê, Lidia Kisielewska przekaza³a Janowi Nowako-
wi-Jeziorañskiemu wiadomoœæ, ¿e w rêce rewiduj¹cych nie wpad³o nic, co
mog³oby zaszkodziæ moim przyjacio³om w Radiu Wolna Europa. Z kolei
ja wyszmuglowa³em za granicê maszynopis jego Cieni w pieczarze i inne
teksty. Po prostu da³ mi paczkê i powiedzia³: „Bartosz, Ksi¹¿ê na to cze-
ka”. No i po jakimœ czasie Giedroyc wyda³ Cienie w pieczarze. Nawiasem



dodam, ¿e przerzuci³em te¿ na Zachód Motory i hamulce socjalizmu wy-
bitnego PPR-owca W³adys³awa Bieñkowskiego, s¹siada Kisiela.

A czy mieliœmy takie same pogl¹dy? Nie zawsze. Kisiel wci¹¿ powta-
rza³, ¿e Powstanie Warszawskie by³o szaleñstwem. Mówi³ do mnie: „Tyœ
zburzy³ Warszawê”. I nie tylko do mnie: powiedzia³ to samo w Londynie
genera³owi Pe³czyñskiemu. Nie ufa³ komunistom, w czym mia³ racjê, ale
zarazem ³udzi³ siê, ¿e Sowieci zgodz¹ siê na „finlandyzacjê” Polski i w do-
datku dotrzymaj¹ s³owa... Lubi³ prowokowaæ. By³em œwiadkiem, jak na ja-
kimœ przyjêciu podszed³ do znanego wtedy telewizyjnego komentatora te-
lewizyjnego: – Pan jest komunist¹? Facet zakrztusi³ siê z przera¿enia, po
namyœle zabe³kota³, ¿e tak... – A ja nie! – wykrzykn¹³ Kisiel i odmaszero-
wa³ po szklankê whisky. By³ przekorny, umia³ dokuczyæ, by³ b³yskotliwie in-
teligentny, by³ z³oœliwy, nie zawsze sprawiedliwy, na przyk³ad wobec Jerze-
go Turowicza, ale jednoczeœnie pisa³ o nim „mój pracodawca, w³adca,
menad¿er, spowiednik, sufler, szef i przyjaciel”, by³ dobry i ¿yczliwy. Nie
zawsze rozumia³em jego wybory, dziwi³y mnie znajomoœci, które zawar³
po 1990 roku, ale przyda³by siê dzisiaj. No, przyjaciel...

A wiêc ma pan paszport...
Lecê do Aten. W kieszeni parê dolarów, bo wtedy wolno by³o wywo-

ziæ jakieœ grosze... Przed wyjazdem spotka³em siê ze Stanis³awem Brodz-
kim ze „Œwiata”. On i jego ¿ona, wdowa po Henryku Hollandzie, która
w czasie wojny bra³a udzia³ w ratowaniu ludzi, dali mi listy do przyjació³
mieszkaj¹cych w Izraelu. Brodzki, z którym by³em w serdecznej komity-
wie, pyta, ile mam pieniêdzy. Ma³o! Masz tu adres hoteliku w Atenach,
dwa–trzy dolary za noc. A drug¹ rekomendacjê uzyska³em od Tili Oster-
winy, której rodzony brat, pu³kownik Pawe³ Sapieha, by³ rezydentem
amerykañskiego wywiadu w Atenach, nosi³ zaœ dumny tytu³ doradcy króla
Grecji. Przylecia³em do Aten. Pierwszy raz w ¿yciu za granic¹. Sapieha
zaprasza mnie na kolacjê do jakiejœ nieprawdopodobnie wykwintnej re-
stauracji – luksus, przepych, bezszelestni kelnerzy, po prostu szok dla
przybysza z tamtej strony „¿elaznej kurtyny”, a noc spêdzam w najbied-
niejszym hoteliku, jaki sobie mo¿na wyobraziæ. W pokoju nie by³o drzwi,
jakiœ uwieraj¹cy siennik, przeœcierad³o, zlew z zimn¹ wod¹ na korytarzu,
Gomu³ce by siê podoba³o. Paszport trzeba by³o zostawiæ u w³aœciciela,



i dobrze, bo nie musia³em siê baæ, ¿e mnie okradn¹, resztê moich rzeczy
mia³em pod g³ow¹. W Atenach by³em dwa dni, zwiedzi³em miasto,
a przed odlotem do Tel Awiwu poszed³em na pocztê, kupi³em najtañszy
druczek lotniczy, taki zalepiany, i napisa³em list do Tadeusza ¯enczykow-
skiego.

Co pan napisa³?
Jestem Teofil, jadê do Izraela, proszê o kontakt. Poda³em adres dokto-

ra Józefa Kermisza w Yad Vashem w Jerozolimie...

Jak d³ugo by³ pan w Izraelu?
W Tel Awiwie wyl¹dowa³em 10 wrzeœnia 1963 roku, wyjecha³em zaœ

w pierwszych dniach listopada. Plan mego pobytu by³ przygotowany przez
Instytut Yad Vashem, prócz oficjalnych spotkañ obejmowa³ tak¿e wyk³a-
dy, prelekcje i zwiedzanie kraju. Tym samym programem by³a objêta Ma-
ria Kann, pisarka dla dzieci, która wspó³pracowa³a z „¯egot¹”.

Autorka pierwszej publikacji konspiracyjnej o zag³adzie getta war-
szawskiego, broszury pt. Na oczach œwiata. Wróci³em niedawno do tego
tekstu i nie mam w¹tpliwoœci, ¿e jego przes³anie wychowawcze jest wci¹¿
aktualne. Maria Kann pisa³a: „Na oczach œwiata, w naszych oczach,
w oczach naszej m³odzie¿y mordowano naród. Patrzyliœmy na to bez-
czynnie. Pomimo ca³ego oburzenia oswajamy siê z myœl¹, ¿e mo¿na mor-
dowaæ, mo¿na budowaæ krematoria dla ¿ywych ludzi. W umys³ach dzie-
ciêcych zaczyna kie³kowaæ pojêcie, i¿ ró¿ne s¹ rodzaje narodów: panów,
pacho³ków i wreszcie psów, które wolno zabijaæ bezkarnie. I to jest naj-
straszniejszy posiew krwawego Führera i jego zwyciêstwo. [...] Tego lêka
siê serce polskich matek”.

Wa¿ne s³owa... By³a bardzo uczciwym, przyzwoitym cz³owiekiem, sza-
nowan¹ dzia³aczk¹ harcersk¹, Na oczach œwiata jest wa¿nym dokumen-
tem zarówno historycznym, jak wychowawczym, co do tego nie ma w¹tp-
liwoœci... Ale na pocz¹tku lat szeœædziesi¹tych Maria Kann, powszechnie
szanowana harcerka, wydawa³a mi siê cokolwiek naiwna... By³a dobrym
cz³owiekiem, wiêc s¹dzi³a, ¿e ci, którzy siê do niej uœmiechaj¹, te¿ musz¹
byæ dobrzy... A ja musia³em uwa¿aæ...



¯enczykowski?
Zareagowa³ natychmiast. Co wieczór telefonowa³ do mnie z Mona-

chium, prowadziliœmy d³ugie rozmowy. Na jego zamówienie napisa³em
kilka tekstów... Okaza³o siê, ¿e moja wizyta w Izraelu niejako wykracza po-
za ramy przygotowanego programu. Najpierw spotkania z ludŸmi z Polski.
Pojecha³em do za³o¿onego przez Cywiê Lubetkin i Antka Cukiermana ki-
bucu im. Bohaterów Ghetta. Adolf Berman zaprosi³ mnie na zebranie Ko-
mitetu Centralnego jednej z dwóch dzia³aj¹cych w Izraelu partii komuni-
stycznych. Mówi³em tam o „¯egocie” i bohaterstwie Bermana... Z kolei
mecenas Dra¿nin... To ciekawa historia. Dawid Dra¿nin, prawicowy syjo-
nista, „¿abotyñszczyk”, zaprzyjaŸni³ siê w celi na Mokotowie z Wies³a-
wem Chrzanowskim. Mój przyjaciel Chrzanowski da³ mi jego adres, pro-
si³ o przekazanie pozdrowieñ. Skoñczy³o siê to wielkim bankietem
wydanym na moj¹ czeœæ przez izraelsk¹ prawicê. Bundowcom mówi³em
o Leonie Feinerze. Spotka³em siê te¿ z Józefem Brzeziñskim... Oczywiœcie
zwiedza³em Izrael, pojecha³em do Nazaretu, nie mog³em niestety wejœæ
do starej czêœci Jerozolimy, która znajdowa³a siê wówczas pod w³adz¹ Jor-
danii. 10 paŸdziernika zosta³em przyjêty przez prezydenta Izraela Zalma-
na Szazara, co zosta³o skwitowane przez telawiwsk¹ gazetê „Nowiny i Ku-
rier” artyku³em zatytu³owanym Prezydent dziêkuje szlachetnym Polakom
za pomaganie ¯ydom podczas okupacji hitlerowskiej. Dosz³o wtedy zreszt¹
do szczególnej wymiany zdañ, co zauwa¿y³ pracownik polskiego MSZ
i nawet uwieczni³ w swym raporcie. Gdy prezydent Szazar poprosi³ mnie
o przekazanie pozdrowieñ dla tych nielicznych Polaków, którzy ratowali
ludzi, odpowiedzia³em, ¿e chêtnie przeka¿ê pozdrowienia tym moim licz-
nym znajomym, którzy pomagali... Odby³em kilka wa¿nych spotkañ
w izraelskim Ministerstwie Spraw Zagranicznych, miêdzy innymi z Do-
vem Sattahem, dyrektorem jednego z departamentów, absolwentem Uni-
wersytetu Stefana Batorego... O tych rozmowach informowa³em Jana No-
waka-Jeziorañskiego i Tadeusza ¯enczykowskiego. A przy okazji zbiera³em
materia³y do cyklu reporta¿y, które zamierza³em opublikowaæ na ³amach
„Tygodnika Powszechnego”. Moje zamierzenia ziœci³y siê tylko czêœciowo,
bo po wydrukowaniu kilku tekstów cenzura za¿¹da³a od redakcji, by skoñ-
czyæ wreszcie z tym tematem. Bardzo ich bola³y moje obserwacje. Gdy pi-
sa³em, ¿e Tel Awiw ³¹czy z Jerozolim¹ bardzo dobra szosa, wykreœlali „bar-
dzo dobra”...



Spotka³em siê z mecenasem Jerzym Meringiem. W wiêzieniu. Mering
zosta³ skazany na do¿ywocie za zabicie, jak by to powiedzieæ, no, podob-
no zasta³ swoj¹ ¿onê z jakimœ mê¿czyzn¹, poszed³ do sklepu, kupi³ ³om,
no i go zat³uk³... Czyli nie w afekcie, bo poszed³ do sklepu. A obowi¹zuj¹-
ce w Izraelu prawo brytyjskie by³o w takich przypadkach bezwzglêdne. Po-
prosi³em w MSZ o umo¿liwienie mi wizyty w wiêzieniu w Ramli. – U nas
nie ma ¯ydów-wiêŸniów politycznych – powiedzia³ urzêdnik. – Mering
jest dla mnie polityczny o tyle, ¿e jest wzorem ¯yda, który ratowa³ Pola-
ków. Czy mam mówiæ tylko o Polakach, którzy ratuj¹ ¯ydów? Za to dziê-
kowa³ mi parê dni temu wasz prezydent. Teraz chcê mówiæ o ¯ydach,
którzy ratowali Polaków... Pojecha³em do wiêzienia. Stra¿nik pyta, sk¹d je-
stem. – Z Warszawy! – Ja te¿ z Warszawy! A z jakiej ulicy? – Z Bielañ-
skiej – powiedzia³em. – Ja te¿ z Bielañskiej! – ucieszy³ siê. A potem, po
d³u¿szym wypytywaniu o Warszawê, doda³: – Panie, ja, ¯yd, pilnujê wiêŸ-
niów ¯ydów, w ¿ydowskim pañstwie... Przed wojn¹ nie do pomyœlenia!
Dali nam dzbanek kawy, zamknêli w celi, stra¿nik powiedzia³, ¿e jak skoñ-
czymy rozmowê, to mam uderzyæ w kratê. Zapyta³em Meringa, czy zga-
dza siê, bym wyst¹pi³ do prezydenta Izraela o zmniejszenie wyroku. Kiw-
n¹³ g³ow¹. Napisa³em podanie, po polsku, przet³umaczono je na hebrajski.
Prezydent zmniejszy³ mu wyrok do dziesiêciu lat, a w 1967 roku Mering
wyszed³ na wolnoœæ. Widywa³em siê z nim wielokrotnie w Izraelu, potem
w USA w 1984 roku, mam w bibliotece tomik jego wierszy, które napisa³
w wiêzieniu, i ksi¹¿kê Wielkie mocarstwo macedoñskie, czyli nadu¿ywanie
wymiaru sprawiedliwoœci w PRL na temat procesów s¹dowych, w których
doprowadzi³ do uniewinnienia ludzi uwiêzionych przez MBP.

Oczywiœcie spotyka³em siê z ludŸmi z Yad Vashem: dr. Józefem Kermi-
szem, z Rachel¹ Auerbach, któr¹ ukrywa³ w warszawskim Ogrodzie Zoolo-
gicznym dr Jan ¯abiñski, z dr. Herszem Wasserem, którego zna³em z lat
czterdziestych. Wasser by³ historykiem pracuj¹cym razem z Ringelblu-
mem w getcie... Pod koniec paŸdziernika okaza³o siê, ¿e Izrael postanowi³
mnie odznaczyæ za dzia³alnoœæ w czasie wojny. Rachela Auerbach, Berman
i Kermisz przygotowali dokument, który stwierdza³, ¿e by³em „jednym
z najbardziej oddanych dzia³aczy polskich kó³ katolickich w akcji ratowa-
nia ¯ydów”. Piêknie, piêknie, ale mnie chodzi³o o coœ wiêcej. Wiêcej nie
dla mnie, ale dla ludzi „¯egoty”. W 1963 roku w Yad Vashem by³o kil-
kadziesi¹t drzewek upamiêtniaj¹cych „Sprawiedliwych”, by³o imienne



drzewko W³adys³awy Chomsowej, przewodnicz¹cej Rady Pomocy ¯ydom
we Lwowie, by³y drzewka upamiêtniaj¹ce Duñczyków, ale drzewka upa-
miêtniaj¹cego „¯egotê” nie by³o... Jako wyró¿niony dyplomem Yad Va-
shem mia³em – wedle zwyczaju – opowiedzieæ o swej dzia³alnoœci. Tak
wiêc 20 paŸdziernika zacz¹³em sk³adanie relacji – ale mówi³em nie o so-
bie, lecz o ludziach „¯egoty”. Sesja trwa³a kilka godzin. Jej druga czêœæ
odby³a siê 28 paŸdziernika, w dniu, w którym wraz z Mari¹ Kann zasadzi-
liœmy drzewko pamiêci Rady Pomocy ¯ydom. Sta³o siê!

I pojecha³ pan do Wiednia...
Redakcja „Die Furche” za³atwi³a mi pokój w pensjonacie prowadzo-

nym przez siostry ewangelickie. Któregoœ dnia przed wejœciem do pensjo-
natu zobaczy³em wysokiego mê¿czyznê. Rozpoznaliœmy siê w sekundê.
Tadeusz ¯enczykowski. Padliœmy sobie w ramiona.

Zatrzyma³ siê w pobliskim hotelu. I tam w ci¹gu paru dni omówiliœmy
kontakty komunikacyjne, logistykê, zasady konspiracji, a wiêc to wszystko,
co by³o potrzebne do bezpiecznego zbierania i przekazywania wiadomo-
œci. Obieca³ mi, ¿e o mojej wspó³pracy z Woln¹ Europ¹ bêdzie wiedzia³o
œciœle ograniczone grono. On, Nowak-Jeziorañski, ksi¹dz Tadeusz Kirsch-
ke, który widywa³ siê w Rzymie z Jerzym Turowiczem... I tak siê sta³o. Na
przyk³ad Troœcianko wykorzystywa³ materia³y z kraju w swoich audycjach,
nie maj¹c pojêcia, ¿e to ja jestem ich autorem... I Panu Bogu niech bêd¹
dziêki!

Przegl¹dam materia³y z IPN... Ile¿ to pieniêdzy wyda³a SB, ilu ludzi –
dziesi¹tki – zatrudni³a, ¿eby usidliæ nieznanego informatora! Tyle wysi³ku
na nic! A ja mia³em kontakty we wszystkich œrodowiskach, od endecji po
socjaldemokratów, od „¯egoty” po Katolicki Uniwersytet Lubelski, mia-
³em inteligentnych, œwiat³ych, doskonale zorientowanych rozmówców:
Kazimierza Ostrowskiego, W³adys³awa Si³ê-Nowickiego, Witolda Lisa-
-Olszewskiego, Wies³awa Chrzanowskiego, Jana Józefa Lipskiego,
Leopolda Kummanta. Zupe³nie niedawno pyta³em Chrzanowskiego, czy
zdawa³ sobie z tego sprawê... On na to mówi: – Wiesz, wola³em niczego
nie wiedzieæ... – Ale przecie¿ potem s³ucha³eœ radia i mog³eœ siê zoriento-
waæ, ¿e podaj¹ twoje myœli... – S³ucha³em, orientowa³em siê... ale wspó³-
pracownikiem Wolnej Europy nie by³em... – Wolnej Europy – nie, by³eœ
moim!



I nikomu nigdy pan nie powiedzia³ o swej wspó³pracy z Woln¹ Eu-
rop¹?

Powiedzia³em oczywiœcie ¿onie. Powiedzia³em te¿ Krzysztofowi Ko-
z³owskiemu, z myœl¹, ¿e przeka¿e to Jerzemu Turowiczowi...

Tak po prostu: s³uchaj Krzysztof, powiedz Turowiczowi, ¿e pracujê
dla Wolnej Europy.

Dos³ownie nie powtórzê, ale sens by³ mniej wiêcej taki: jeœli zdarzy siê,
¿e mnie oskar¿¹ o kontakty z Woln¹ Europ¹, a to mo¿e siê zdarzyæ, i jeœli
w zwi¹zku z tym bêd¹ chcieli zrobiæ jak¹œ prowokacjê przeciwko „Tygodni-
kowi Powszechnemu” – mówcie, ¿e to was nie obchodzi. A jeœli powiedz¹,
¿e s¹ jakieœ zeznania – mówcie, ¿e to k³amstwo, ¿e nie wierzycie. A jeœli
przedstawi¹ dowody, ¿e Bartoszewski ma z tym coœ wspólnego, to powin-
niœcie mnie potêpiæ.



10. KRUSZENIE MURU

TAK SIÊ Z£O¯Y£O, ¯E BY£EM W NIEMCZECH W 1965 ROKU, W CZASIE, W KTÓRYM

POWA¯NI LUDZIE Z CDU I SPD ZACZÊLI MYŒLEÆ O POROZUMIENIU NIEMIECKO-

-POLSKIM. JESIENI¥ 1965 ROKU Z MEMORANDUM W TEJ SPRAWIE WYST¥PI£ NIE-

MIECKI KOŒCIÓ£ EWANGELICKI. WKRÓTCE ZE STRONY BISKUPÓW POLSKICH PAD£Y

HISTORYCZNE S£OWA: „PRZEBACZAMY I PROSIMY O PRZEBACZENIE”...

Wiedeñ 1963 roku by³ miastem sennym, cichym...
Nie w moich oczach. Patrzy³em na miasto, które do 1918 roku by³o sto-

lic¹ wielkiego imperium, stolic¹ wzorow¹, nowoczesn¹, œwietnie zarz¹dza-
n¹, na miasto, które do koñca paŸdziernika 1955 roku znajdowa³o siê pod
okupacj¹ czterech mocarstw... Podró¿owanie jest porównywaniem. Porów-
nywaniem w³asnej wiedzy z czymœ, co naoczne, niemieszcz¹ce siê w stere-
otypie. Prosty przyk³ad, pierwszy z brzegu, bo z ulicy. Tu¿ po przyjeŸdzie
do Wiednia zobaczy³em sklep Meinla. W czasie wojny sklepy Meinla by³y
w Polsce nur für Deutsche, mo¿e trochê szerzej, bo prócz Niemców mogli
tam kupowaæ ich sojusznicy, W³osi, Chorwaci, Wêgrzy. Czyli symbol oku-
pacji... Ale dla Austriaków Julius Meinl by³ wzorem sprytnego rodaka, który
po Anschlussie musia³ czyniæ rozmaite koncesje wobec nazistów, ale bez
¿adnych œwiñstw, czyli w zasadzie mo¿na powiedzieæ, ¿e bra³ udzia³ w bier-
nym, bo biernym, ale jednak ruchu oporu. Prawdziwy Austriak, nasz cz³o-
wiek sukcesu! Dwa kompletnie odmienne spojrzenia. I jak je pogodziæ?

Jecha³em tam, pamiêtaj¹c, ¿e – cokolwiek by mówiæ – od 1870 roku Au-
stria by³a zaborc¹ najmniej dokuczliwym. W Wiedniu dzia³ali polscy po-
litycy, ministrowie, pos³owie tacy jak Kazimierz Badeni, Wincenty Witos,
Ignacy Daszyñski, ksi¹dz Stanis³aw Stoja³owski, Wojciech Dzieduszycki...

Znalaz³em siê w dobrym towarzystwie. „Die Furche” by³ powa¿nym
i poczytnym tygodnikiem katolickim – popieranym przez kardyna³a Franza



Koeniga, który dziœ nazywany jest wielkim architektem Soboru Watykañ-
skiego II. W redakcji pracowali ludzie, którzy w doros³e ¿ycie weszli tu¿ po
wojnie, zahaczyli mo¿e rok czy pó³tora w Wehrmachcie. M³odzi inteligen-
ci kieruj¹cy siê entuzjastycznym stosunkiem do demokratycznego pañstwa
austriackiego i przekonani, ¿e o sile tego pañstwa zadecyduje odwo³anie siê
do szeroko rozumianej tradycji ideowej (Partii Chrzeœcijañsko-Spo³ecznej –
Christlichsoziale Partei), uwolnionej jednak od ci¹got autorytarnych...

Odrzucali katolicko-faszystowskie zapêdy Engelberta Dollfussa,
prawdê mówi¹c Austriacy wydobywali siê z g³êbokiego bagna.

Zdecydowanie tak, ale z rozumieniem sytuacji, w jakiej Dollfussowi
przysz³o dzia³aæ. Z jednej strony nazistowskie Niemcy, z drugiej faszystow-
skie W³ochy, w œrodku Dollfuss, który, staraj¹c siê ratowaæ suwerennoœæ
Austrii, tworzy pañstwo katolickie i faszystowskie zarazem... S¹dzi³, ¿e
w cieniu Hitlera i Mussoliniego znajdzie siê jeszcze miejsce dla ma³ego wo-
dza. A takiego miejsca na ówczesnej mapie politycznej nie by³o. Dla sate-
lity tak, dla ugodowca tak, ale on ugodowcem nie by³. I w koñcu zamordo-
wali go austriaccy naziœci. To by³y sprawy, które ludzie z „Die Furche”
starali siê gruntownie, krytycznie przemyœleæ. Kurt Skalnik napisa³ ksi¹¿kê
Dr. Karl Lüger. Der Mann zwischen den Zeiten, a trzeba pamiêtaæ, ¿e Lü-
ger by³ i chyba wci¹¿ jest postaci¹ wa¿n¹ dla Wiednia... Ambitny bur-
mistrz, budowniczy nowoczesnej infrastruktury miasta, twórca Partii
Chrzeœcijañsko-Spo³ecznej, polityk, którego obsesyjny antysemityzm sta³
siê pokarmem duchowym dla m³odego Adolfa Hitlera... Zreszt¹ Lüger ³¹-
czy³ antysemityzm z g³êbok¹ niechêci¹ do wszystkich narodów s³owiañ-
skich wchodz¹cych w sk³ad imperium Habsburgów. Zwi¹zana z „Die Fur-
che” Erica Weinzierl przeora³a archiwa Yad Vashem, by napisaæ ksi¹¿kê Zu
wenig Gerechte (Za ma³o Sprawiedliwych) o przeœladowaniu ¯ydów w la-
tach 1938–1945, ale te¿ o pomocy im udzielonej przez nieliczn¹ grupê Au-
striaków. Rzecz wywo³a³a wielk¹ dyskusjê, by³a wielokrotnie wznawiana...

To znaczy, ¿e Austriacy nie uciekali przed trudnymi sprawami z cza-
su wojny.

W „Die Furche” dzia³a³a elita intelektualna chrzeœcijañskiej demokra-
cji, ludzie, którzy potem osi¹gnêli wysokie pozycje na uniwersytetach,
w mediach, w strukturach pañstwowych. Bardzo mi siê to zreszt¹ przyda³o



po latach... Wtedy, w 1963 roku, odby³em turê po Austrii, poznaj¹c ró¿ne
osobistoœci w Wiedniu, Linzu, Salzburgu, Innsbrucku i Grazu. Ciekawe to
by³o doœwiadczenie. Dowiadywa³em siê, jak naprawdê ¿y³o siê w podzielo-
nym na strefy okupacyjne Wiedniu. Tam przecie¿ nie by³o muru granicz-
nego, ale jak ktoœ nieopatrznie zawêdrowa³ na ulicê nie tê, co trzeba, móg³
siê niebawem obudziæ w Kazachstanie. Dowiadywa³em siê o wielkiej mi-
gracji ze strefy sowieckiej na Zachód, dziêki której nast¹pi³ rozwój gospo-
darczy regionu Salzburga i Styrii. No, a gdy rozmowa schodzi³a na czasy na-
zizmu, widaæ by³o, ¿e moi rozmówcy têskni¹ za legend¹ austriackiego
oporu. Jeœli idzie o udzia³ Austriaków w strukturach III Rzeszy, to mówi³o
siê, ¿e do SS i gestapo posz³y szumowiny, a jak szumowiny, to zdrajcy, a jak
zdrajcy, to ju¿ nie Austriacy. Prosty i znany mechanizm. Ale ta têsknota za
mitem oporu... Widoczna by³a chêæ wyolbrzymiania i gloryfikacji ka¿dego
przypadku. By³y takie, trudno zaprzeczyæ. By³y aresztowania, by³y obozy
koncentracyjne... Pozna³em przedwojennego Landeshauptmanna Styrii dr.
Karla Mariê Stepana, dzia³acza Vaterländische Front, organizacji stworzo-
nej przez Engelberta Dollfussa, który w 1938 roku zosta³ osadzony w kace-
cie, siedzia³ w Mauthausen, w Gusen, w innych jeszcze obozach jako
chrzeœcijañsko-konserwatywny patriota austriacki. Opowiada³ mi o Pola-
kach, których spotka³ w obozach, wymienia³ nazwiska ksiê¿y, in¿ynierów,
nauczycieli... Nas³ucha³em siê te¿ od moich rówieœników opowieœci o tym,
jak starali siê unikn¹æ zaci¹gu, z pozoru ochotniczego, do Waffen SS. Na
przyk³ad naciskany przez werbowników siedemnastoletni Richard Sickin-
ger powiedzia³, ¿e nie mo¿e s³u¿yæ w SS, bo po œmierci starszego kolegi œlu-
bowa³, ¿e zast¹pi go w artylerii przeciwlotniczej. Uznano, ¿e jest ideow-
cem, i w nagrodê dosta³ przydzia³ tam, gdzie chcia³. Spotka³em go po paru
latach w Warszawie, zosta³ dyrektorem Austriackiego Instytutu Kultu-
ry, œwietnym dyrektorem, pomaga³ nam. Z kolei Skalnik, chc¹c unikn¹æ
s³u¿by, zg³osi³ siê do Czerwonego Krzy¿a, ale w koñcu zosta³ wcielony do
Wehrmachtu i skierowany na front po³udniowy. Tam dogada³ siê z jakimœ
Œl¹zakiem. Zaplanowali ucieczkê, ale przerzucono ich w Ardeny. Poszed³
na spotkanie Amerykanów, znalaz³ schronienie w jakiejœ piwnicy, a tymcza-
sem Niemcy zajêli ten teren i z dezercji nic nie wysz³o... Dla mnie to by³o
dosyæ egzotyczne, no mo¿e trochê jak z Haška...

W czasie tej podró¿y zosta³em przedstawiony kardyna³owi Franzowi
Koenigowi i pozna³em Szymona Wiesenthala, który od 1947 roku, naj-



pierw w Linzu, potem w Wiedniu, kierowa³ ¯ydowskim Centrum Infor-
macji...

Dobrze pan siê poczu³ w Austrii...
Czy dobrze? Przebywa³em w przyjaznym œrodowisku. To byli ludzie

otwarci, a przy tym nosili w sobie tradycjê pañstwa wielonarodowego, wie-
lokulturowego. Co zreszt¹ niekiedy wi¹za³o siê z umiejêtnoœci¹ wybiórcze-
go traktowania historii. Na przyk³ad dla wielu moich rozmówców Beetho-
ven by³ Austriakiem, bo przez krótki czas mieszka³ w Wiedniu. A Hitler
kim by³? U nas nie odgrywa³ ¿adnej roli, nieudany student, niedorajda!
Mówili, ¿e Hitler by³ oczywiœcie Niemcem. To ciekawe, bo przecie¿ w Au-
strii tendencje pangermañskie by³y tak silne, ¿e w 1918 roku nawet socjal-
demokraci mówili o utworzeniu pañstwa pod nazw¹ Deutsche-Österreich,
o prawicy nie wspomnê. Te marzenia zakoñczy³y siê po Anschlussie, gdy
Austriacy, na swoje nieszczêœcie, a mo¿e raczej na swoje szczêœcie, bo to ich
gruntownie otrzeŸwi³o, zetknêli siê z niemieckoœci¹ w wydaniu NSDAP, zo-
stali uwik³ani w wojnê, ponieœli znaczne straty. Wiêc Hitler by³ Niemcem!
A Zygmut Freud, któremu uda³o siê wyjechaæ z Wiednia w 1938 roku, ale
czêœæ jego rodziny zginê³a w obozach koncentracyjnych? Freud by³ rzecz
jasna wielkim Austriakiem! A Gustav Mahler, przeciw któremu organizo-
wano w Wiedniu rozmaite antysemickie œwiñstwa? By³ wielkim Austria-
kiem! Podczas pobytu w Linzu, który po 1938 roku by³ nazywany „Mia-
stem Führera”, pojecha³em do Mauthausen...

W encyklopediach austriackich czytam: KZ Mauthausen by³ obozem
niemieckim i nazistowskim.

No tak, obóz niemiecki, nazistowski... Moi rozmówcy mówili, ¿e obóz
w Mauthausen zosta³ za³o¿ony przez Hitlera, ¿eby terroryzowaæ Austriê.
Prawda by³a trochê inna, bo po Anschlussie komunistów, socjaldemokra-
tów i niektórych chrzeœcijañskich demokratów wysy³ano do Dachau.
Uczciwszy ich cierpienia, trzeba jednak dodaæ, ¿e byli traktowani ³agod-
niej od nas. Do Mauthausen wysy³ano transporty z Auschwitz, trafi³a tam
te¿ czêœæ ludnoœci cywilnej z Warszawy, po powstaniu. A dla mnie, war-
szawiaka, to by³o wa¿ne. Rozmawia³em na ten temat z redaktorem naczel-
nym chadeckiego, konserwatywnego dziennika „Linzer Volksblatt”, który
nosi³ staroniemieckie nazwisko Slapnicka. Pan Slapnicka by³ zdziwiony



moj¹ znaczn¹ wiedz¹ o Mauthausen i Gusen, tak jak ja by³em zdziwiony
niewiedz¹ jego czytelników. Bo przecie¿ kompleks obozów znajdowa³ siê
oko³o 20 kilometrów od Linzu... Tam starannie zacierano œlady. Grunty
przyobozowe przydzielono pod zabudowê mieszkaln¹ rodzinom stra¿ni-
ków esesmanów. Tak siê jednak z³o¿y³o, ¿e w Gusen wiêziono i zamordo-
wano spor¹ grupê W³ochów. W³oska prasa podnios³a krzyk i w efekcie
uda³o siê ocaliæ niewielk¹ czêœæ obozu, w tym krematorium. A proszê pa-
miêtaæ, ¿e w tych obozach najwiêksz¹ grup¹ narodowoœciow¹ byli Polacy.
Tam trafia³y transporty z województw przy³¹czonych do Rzeszy, z Pomo-
rza, Wielkopolski, Œl¹ska.

Po latach Pañskie kontakty z „Die Furche” okaza³y siê bardzo przy-
datne...

Zawar³em znajomoœci w œrodowisku austriackiej inteligencji katolic-
kiej, na linii ³¹cz¹cej „Tygodnik Powszechny”, wspierany przez kardyna³a
Wojty³ê, z „Die Furche” wspieranym przez kardyna³a Koeniga. Te znajo-
moœci umacnia³em w nastêpnych latach, spotykaj¹c siê tak¿e z dzia³acza-
mi studenckimi, z m³odzie¿¹. Dziêki temu pozna³em miêdzy innymi m³o-
dego aktywistê chadeckiego Wolfganga Schüssela, który dziœ jest
kanclerzem Austrii. Istotne znaczenie mia³y moje mocne kontakty z Szy-
monem Wiesenthalem, które, nawiasem mówi¹c, ogromnie z³oœci³y pa-
nów z SB... Tak siê z³o¿y³o, ¿e gdy w 1990 roku jako ambasador Rzeczypo-
spolitej w Austrii sk³ada³em listy uwierzytelniaj¹ce, w przemarszu przed
kompani¹ honorow¹ towarzyszy³ mi Kurt Skalnik, wysoki urzêdnik w biu-
rze prezydenta... A by³em wtedy w dosyæ niezrêcznej sytuacji, bo sk³ada-
³em listy politykowi, do którego nie mia³em sympatii...

Idzie o Kurta Waldheima?
Tak, o Waldheima, wybitnego dyplomatê, w latach 1971–1982 sekreta-

rza generalnego ONZ, który ukry³ przed œwiatow¹ opini¹ publiczn¹ sw¹
przynale¿noœæ do SA i udzia³ w ludobójczych akcjach Wehrmachtu na
Ba³kanach. Twierdzi³, ¿e od 1942 roku zajmowa³ siê studiowaniem prawa
w Wiedniu... Na dodatek tego samego dnia sk³ada³ listy uwierzytelniaj¹ce
ambasador ZSRR Walery Popow. Wykorzysta³em moje stare przyjaŸnie
wiedeñskie. W g³ównych wydaniach dzienników telewizyjnych pojawi³ siê
prawdziwy news: nowy ambasador Polski z³o¿y³ dziœ listy uwierzytelniaj¹-



ce prezydentowi Waldheimowi, po czym odby³ wizyty prywatne u nuncju-
sza biskupa Donato Squicciariniego i u swego przyjaciela Szymona Wie-
senthala. Sygna³ dosyæ wyrazisty. A przy okazji dziennikarze wspomnieli,
¿e jestem przyjacielem Austrii, no, takie mi³e przypomnienie, nieczêsto
spotykane w œwiecie dyplomacji. O ambasadorze ZSRR pojawi³a siê tylko
maleñka wzmianka.

Dziêki moim dawnym znajomoœciom ambasada polska w Wiedniu
sta³a siê wa¿nym oœrodkiem politycznym, kulturalnym i towarzyskim.
Konkurowa³a z nami placówka czechos³owacka, gdzie ambasadorem by³a
œliczna i utalentowana aktorka Magda Vasaryova, ale udawa³o siê nam od-
nosiæ sukcesy. Na przyk³ad gdy zaprosiliœmy z ¿on¹ do naszego domu kar-
dyna³a Koeniga i Szymona Wiesenthala i spêdziliœmy w czwórkê wieczór
na rozmowie o sprawach polsko-niemiecko-¿ydowskich.

Okres mego ambasadorowania w Wiedniu by³ niezwykle interesuj¹cy.
Austria przechodzi³a okres przygotowañ do przyst¹pienia do Unii Euro-
pejskiej. To by³ proces starannie zaplanowany i realizowany przez koalicjê
rz¹dow¹ socjaldemokratyczno-chadeck¹. Partie skrajnie prawicowe, a u¿y-
waj¹c mocnego s³owa, partie posthitlerowskie, odwo³uj¹ce siê do dawnych
nostalgii, lamentowa³y, ¿e biedna Austria na pewno zgubi sw¹ duszê w Eu-
ropie, zostanie wch³oniêta, pozbawiona to¿samoœci. Po latach te same ar-
gumenty s³ysza³em w Polsce. Proszê pamiêtaæ, ¿e w paŸdzierniku 1955 ro-
ku Austria og³osi³a deklaracjê o swej wieczystej neutralnoœci, tote¿ dla
wielu jej obywateli przyst¹pienie do UE wi¹za³o siê z pytaniem: w jakiej
mierze obecnoœæ w Europie naruszy nasz spokój? A problem neutralnoœci
Austrii nie mia³ wy³¹cznie charakteru teoretyczno-prawnego. Wiedeñ by³
miejscem, w którym dokonywa³ siê zyskowny transfer technologii zachod-
nich do ZSRR. Na Dunaju, od Passau do Morza Czarnego, p³ywa³a flota
pod czerwon¹ bander¹. G³os ambasady ZSRR by³ pilnie s³uchany...

W 1965 roku pojecha³ pan do Niemieckiej Republiki Federalnej,
czyli do Republiki Federalnej Niemiec...

Powinniœmy cofn¹æ siê do sierpnia 1961, gdy Walter Ulbricht wyda³
rozkaz o budowie muru berliñskiego. W tym czasie dosyæ czêsto korzysta-
³em z archiwum Zachodniej Agencji Prasowej, instytucji niemcoznaw-
czej, w której pracowa³o sporo osób o endeckim rodowodzie i zarazem
PZPR-owskiej przynale¿noœci. I w³aœnie w dniu, w którym nadesz³a wia-



domoœæ o budowie muru berliñskiego, rozmawia³em z jednym z tych lu-
dzi, starszym ode mnie, AK-owcem z partyjn¹ legitymacj¹. Mówiê, ¿e to
okropna sprawa, ten mur, jak getto... A on na to podniesionym g³osem: –
Jaka okropna? Jaka okropna? Bardzo dobrze! Niech ich docisn¹!... Wy-
buch z³ych emocji... No có¿, emocje emocjami, ale ja to sobie przet³uma-
czy³em na jêzyk praktyki politycznej. Bo komu s³u¿y budowanie murów
wiêziennych? Polsce? Im bardziej odciêci od œwiata, tym bardziej podda-
ni Sowietom! To by³a pu³apka, w któr¹ wpad³o sporo ludzi poddaj¹cych
siê indoktrynacji prowadzonej przez komunistów za pomoc¹ frazeologii
narodowej. A ja wiedzia³em ju¿ co nieco o inicjatywie Lothara Kreyssiga...

O Aktion Sühnezeichen-Friedensdienste, czyli Akcji Znak Pokuty-
-S³u¿ba Pokoju?

Kreyssig by³ duchownym Koœcio³a ewangelickiego, cz³onkiem Koœcio³a
Wyznaj¹cego, który g³osi³, ¿e chrzeœcijañstwo nie daje pogodziæ siê z na-
zizmem i rasizmem, co w Niemczech czasów Hitlera wcale nie uchodzi³o
za oczywiste. By³ jednoczeœnie konserwatywnym, porz¹dnym pruskim
urzêdnikiem s¹dowym. Sprawowa³ opiekê nad grup¹ upoœledzonych. Gdy
w 1940 roku zorientowa³ siê, ¿e jego podopieczni zostali uœmierceni z roz-
kazu Hitlera jako „istnienia niegodne ¿ycia”, zacz¹³ protestowaæ. Wyda-
rzenia lat nastêpnych kaza³y mu uznaæ, ¿e Holokaust jest przejawem naj-
g³êbszego w dziejach kryzysu chrzeœcijañstwa. W 1958 roku postanowi³
zorganizowaæ akcjê wychowawcz¹ wœród m³odzie¿y niemieckiej, akcjê po-
kuty i pojednania. Nie by³o to ³atwe, bo w³adze NRD odcina³y siê od od-
powiedzialnoœci za zbrodnie nazistowskie i niechêtnie patrzy³y na inicja-
tywy wymykaj¹ce siê kontroli pañstwa. Ale mimo tych przeszkód przez
Warszawê przewinê³a siê grupa m³odych Niemców, którzy jechali do Au-
schwitz czy Majdanka. Redakcja „Tygodnika Powszechnego” wpad³a na
pomys³, ¿ebym – by³y wiêzieñ kacetu, dobrze mówi¹cy po niemiecku –
spotyka³ siê z tymi ludŸmi, rozmawia³, t³umaczy³. W tym czasie dowie-
dzia³em siê o dzia³aniach Anny Morawskiej i Güntera Särchena, które za-
owocowa³y utworzeniem Seminariów Polskich. Problematyk¹ stosunków
polsko-niemieckich interesowali siê pos³owie ko³a „Znak”, Stanis³aw
Stomma i Tadeusz Mazowiecki. Stomma spotyka³ siê z ministrem spraw
zagranicznych Heinrichem von Brentano, z Herbertem Czaj¹, dzia³aczem
ziomkostwa górnoœl¹skiego i przysz³ym cz³onkiem Centralnego Komitetu



Katolików Niemieckich, ale ja do tak wysokiego szczebla parlamentarno-
-rz¹dowego nie mia³em dostêpu. Bywa³em natomiast ze Stefanem Kisie-
lewskim na rozmaitych spotkaniach i koktajlach w utworzonej w 1962 ro-
ku misji handlowej NRF, niewielu tam przychodzi³o Polaków, bo przecie¿
kanclerz Konrad Adenauer by³ przez PRL-owsk¹ propagandê wci¹¿ przed-
stawiany jako spadkobierca agresywnej antypolskiej tradycji pruskiej, co
by³o bredni¹, ale brednie maj¹ to do siebie, ¿e ³atwo zapadaj¹ w pamiêæ...
Chodziliœmy tam z Kisielem, spotykaliœmy interesuj¹cych ludzi, wybit-
nych dzia³aczy gospodarczych, politycznych. I tak siê sta³o, ¿e wiosn¹
1965 roku otrzyma³em stypendium miesiêcznika „Dokumente-Docu-
ments”, pisma zajmuj¹cego siê sprawami pojednania niemiecko-francu-
skiego. Zacz¹³em przygotowywaæ siê do wyjazdu. W Zachodniej Agencji
Prasowej uzyska³em dostêp do gazet zachodnioniemieckich. Zasiêgn¹³em
rady u kolegów z „Tygodnika Powszechnego”. Rozmawia³em z Krzyszto-
fem Koz³owskim, ksiêdzem Andrzejem Bardeckim i Mieczys³awem Pszo-
nem. Ten ostatni sporo wiedzia³ o Niemczech. Za m³odu by³ wszechpola-
kiem, ze wszystkimi tego konsekwencjami. Podporucznik Narodowej
Organizacji Wojskowej, ostatni delegat rz¹du na województwo krakow-
skie, w 1947 roku skazany na œmieræ, potem karê z³agodzono do do¿ywo-
cia, podobno dlatego, ¿e jego ojciec by³ ulubionym nauczycielem Edwar-
da Ochaba, zwolniony w 1955 roku. Przeszed³ gruntown¹ ewolucjê
œwiatopogl¹dow¹. ZaprzyjaŸni³em siê z nim na pocz¹tku lat szeœædziesi¹-
tych, gdy zacz¹³ pracowaæ w „Tygodniku”.

Znalaz³em dwie opinie dotycz¹ce Pszona. Pierwsza – Jerzego Turo-
wicza: „Za swoje uzna³ powiedzenie Jaspersa, ¿e przed Oœwiêcimiem an-
tysemityzm by³ idiotyczn¹ ideologi¹, ale po Oœwiêcimiu jest ju¿
zbrodni¹”. Druga – Reinholda Lehmanna, w latach siedemdziesi¹tych
sekretarza generalnego zachodnioniemieckiego Pax Christi: „Pokaza³
nam, dlaczego powinniœmy pokochaæ Polaków i ich kraj. ¯adne semina-
rium z udzia³em tzw. grupy Znak oraz Pax Christi nie dosz³oby do skut-
ku, gdyby nie by³o eksperta od Niemców, Mietka Pszona. [...] Bardzo
wczeœnie nawi¹za³ kontakty z prowadzon¹ przez Pax Christi tzw. akcj¹
solidarnoœciow¹, któr¹ powo³ano po wizycie w 1964 roku grupy dzia³aczy
katolickich z Niemiec w Auschwitz. Celem akcji by³o zebranie funduszy
na pomoc dla ¿yj¹cych w biedzie by³ych wiêŸniów obozów koncentracyj-



nych. Z akcji tej narodzi³ siê w 1973 roku Maximilian-Kolbe-Werk,
któremu powinien przyjrzeæ siê ka¿dy, kto odwa¿a siê zabieraæ g³os
w kwestii pojednania miêdzy Polakami a Niemcami”.

Obie opinie s¹ prawdziwe... Mo¿na by jeszcze dodaæ, ¿e Pszon odegra³
wa¿n¹ rolê w redagowaniu tekstu uk³adu polsko-niemieckiego w 1989 ro-
ku... A ja lubi³em z nim chodziæ po górach, rozmawiaæ, wspominaæ. £¹-
czy³y nas te same wiêzienia, ci sami oficerowie œledczy, rozumieliœmy siê
bez dogadywania, inaczej ni¿ z takimi tygodnikowymi duchami piêknymi
a wznios³ymi, jak Go³ubiew czy WoŸniakowski... O mojej podró¿y do Nie-
miec wspomnia³em te¿ ambasadorowi izraelskiemu Dovowi Sattathowi,
a to wi¹¿e siê z anegdot¹, która z pewnoœci¹ pogr¹¿y mnie w oczach ludzi
lubuj¹cych siê w glêdzeniu o ¿ydowskiej wszechmocy, œwiatowych rz¹dach
i tak dalej... Do Kolonii przyje¿d¿am poci¹giem via Wiedeñ. Nastêpnego
dnia idê do redakcji „Dokumente”. Sekretarka wita siê ze mn¹ i mówi: –
Dobrze, ¿e pan ju¿ jest, bo tu siê do pana telefony urywaj¹... Ja zdziwio-
ny: – Nie znam nikogo w Kolonii... – Dzwoni pan Tavor... – A kto to jest
pan Tavor? – Pan Tavor jest szefem izraelskiej placówki handlowej w Ko-
lonii... Po chwili zadzwoni³ pan Tavor, aby zaprosiæ mnie na nies³ychanie
wykwintny lunch. Okaza³o siê, ¿e pochodzi z Brna, nawet mówi trochê po
polsku. I rozmawialiœmy przyjaŸnie: cz³owiek z Warszawy z cz³owiekiem
z Brna... Pytam go, sk¹d wiedzia³, ¿e bêdê w redakcji „Dokumente”. Od-
powiedzia³, ¿e z centrali, to znaczy z Jerozolimy, i doda³, ¿e gdybym cze-
gokolwiek potrzebowa³, to mam bez chwili wahania do niego zatelefono-
waæ. Ale pan Tavor nie musia³ mi w niczym pomagaæ, bo redakcja
„Dokumenten” przygotowa³a mi œwietny program.

W 1965 roku toczy³ siê we Frankfurcie tzw. drugi proces oœwiêcimski.
Przed s¹dem stanê³o szesnastu funkcjonariuszy SS i jeden kapo. S¹d ska-
za³ szeœciu oskar¿onych na do¿ywocie, ale resztê potraktowa³ nader ³ago-
dnie. Przewodnicz¹cy s¹du mówi³, ¿e idzie o „zwyk³y os¹d czynów kry-
minalnych, bez wzglêdu na ich t³o”, w sytuacji, w której dla by³ych
wiêŸniów i ich rodzin przedmiotem sprawy by³y czyny ludobójcze. Han-
nah Arendt komentowa³a: „By³oby nie fair obwinianie wiêkszoœci
Niemców o brak entuzjazmu dla zgodnego z prawem karania nazistow-
skich przestêpców, bez przypomnienia faktu znacz¹cego dla epoki Ade-
nauera. Nie jest bowiem tajemnic¹, ¿e na wszystkich szczeblach admini-



stracji Niemiec Zachodnich pe³no by³ych nazi”. Tu pada³ przyk³ad Han-
sa Globkego, autora komentarzy do rasistowskich ustaw norymberskich,
który, unikn¹wszy denazifikacji, zosta³ bliskim doradc¹ Konrada Ade-
nauera.

Œledzi³em uwa¿nie przebieg procesu, który toczy³ siê od 1963 roku.
Uwa¿a³em, ¿e uznanie tych zbrodni za czyny kryminalne zmierza do za-
tarcia istoty zjawiska w pamiêci przysz³ych pokoleñ. Takim zabiegom trze-
ba by³o siê przeciwstawiæ i ja to zrobi³em, pisz¹c Warszawski pierœcieñ
œmierci, publikuj¹c materia³y, w których wyrazisty by³ zwi¹zek miêdzy
przyczyn¹, to znaczy zbrodnicz¹ ideologi¹ nazizmu, i skutkiem, to znaczy
ludobójstwem...

Ale jest te¿ druga strona tego medalu. Od paŸdziernika 1963 roku,
a wiêc od momentu, w którym kanclerzem RFN zosta³ Ludwig Erhard,
by³o oczywiste, ¿e stary Adenauer zbudowa³ mocn¹ konstrukcjê demo-
kratycznego pañstwa prawa, w którym biurokracja rz¹dowa s³u¿y republi-
ce, nie zaœ swym ideologicznym namiêtnoœciom.

Od razu powiem, ¿e uwa¿am Konrada Adenauera za najwybitniejsze-
go polityka niemieckiego w XX wieku...

A kto po nim?
Helmut Kohl. A po nim chyba Willy Brandt, który niew¹tpliwie wyra-

sta³ ponad przeciêtnoœæ i jako cz³owiek i polityk socjaldemokratyczny, ro-
mantyczny...

Adenauer? On myœla³ katolicko, narodowo i konserwatywnie. W³aœnie
w tej kolejnoœci. To wa¿ne. By³ ¿arliwym synem Koœcio³a. By³ cz³owiekiem
z Nadrenii, co stale podkreœla³, ukazuj¹c przy tym najg³êbsz¹ niechêæ do
Prus, do ich ambicji marszu na wschód, do kultu wojny, do nacjonali-
zmu... Jego koncepcje wypracowane ju¿ pod koniec lat dwudziestych, my-
œlê o idei niemiecko-francuskiej wspólnoty wêgla i stali, mia³y u swoich
podstaw troskê o pokój – po doœwiadczeniach wojny francusko-pruskiej
i pierwszej wojny œwiatowej. Trzeba by³o drugiej wojny œwiatowej, by
chrzeœcijañska idea zjednoczonej Europy, idea wspó³tworzona przez Ade-
nauera, zyska³a szanse realizacji... Pojednanie francusko-niemieckie, które
zapocz¹tkowali Konrad Adenauer z Nadrenii i Robert Schuman z Lota-
ryngii, sta³o siê pocz¹tkiem naprawy Europy.



W 1965 roku Niemcy prze¿ywa³y czas œwietnoœci gospodarczej. By³ to
wynik reform, wprowadzonych przez Ludwiga Erharda piêtnaœcie lat
wczeœniej. By³y to reformy bolesne, traktowane przez spo³eczeñstwo z nie-
chêci¹, wymuszaj¹ce ciê¿k¹ pracê i odst¹pienie od dawnych przyzwycza-
jeñ, ale spowodowa³y, ¿e miêdzy 1950 i 1960 rokiem œredni roczny wzrost
wynosi³ ponad 4 procent. Potem tempo nieco spad³o, wtedy Erhard, na-
stêpca Adenaura na stanowisku kanclerza, oœwiadczy³: „Albo ograniczymy
nasze oczekiwania, albo zaczniemy ciê¿ej pracowaæ. Podstaw¹ dobrobytu
by³a, jest i bêdzie praca!”. To jest tak¿e myœlenie Leszka Balcerowicza...
I Erhard, tak jak dziœ Balcerowicz, by³ krytykowany przez tych, którym wy-
daje siê, ¿e pañstwo jest dojn¹ krow¹...

Mój gospodarz, redaktor naczelny „Dokumente” Heinz Linnerz,
umo¿liwi³ mi poznanie Niemiec, których istnienia trudno by³o siê domy-
œliæ na podstawie prasy PRL... To by³o zaskakuj¹ce, mo¿na powiedzieæ, ¿e
wspania³e. Rozmawia³em z Klausem von Bismarckiem, prawnukiem „¿e-
laznego kanclerza”. Bismarck, za m³odu cz³onek Stahlhelmu, prawicowej,
nacjonalistycznej organizacji paramilitarnej, w czasie drugiej wojny œwia-
towej dowódca batalionu, odznaczony Krzy¿em Rycerskim z liœæmi dêbo-
wymi, by³ od 1960 roku intendentem Westdeutsche Rundfunk, œwietnej
organizacji radiowo-telewizyjnej. Jednoczeœnie dzia³a³ w Deutschen
Evangelischen Kirchentages, czyli Ewangelickich Dniach Koœcio³a.

By³ przewodnicz¹cym Dni w latach 1977–1979...
Tak. A od 1977 prezydentem Instytutu Goethego. Odwiedza³ Polskê.

Pozna³em go w Krakowie, po 1956 roku, poszliœmy na przedstawienie Piw-
nicy pod Baranami. Wtedy te¿ spotka³em siê po raz pierwszy z „czerwo-
n¹” hrabin¹ Marion von Dönhoff. Klaus von Bismarck – te¿ nazywany
„czerwonym” – by³ zwolennikiem pojednania z Polsk¹ i uznania granicy
na Odrze i Nysie, za co atakowa³a go niemiecka prawica, tak¿e w krêgu ro-
dzinnym, bo jego rodzony brat Philip, dzia³acz Unii Chrzeœcijañsko-De-
mokratycznej (CDU), by³ jednym z przywódców ziomkostwa pomorskie-
go, obejmuj¹cego Szczecin, Koszalin i S³upsk. Po 1989 roku ksi¹¿ê Philip
zmodyfikowa³ jednak¿e pogl¹dy, za³o¿y³ fundacje finansuj¹ce rozwój pol-
skiego Pomorza... W latach osiemdziesi¹tych bywaliœmy z ¿on¹ u pañstwa
von Bismarck. Znajomoœæ, która przetrwa³a prawie czterdzieœci lat. Klaus
zmar³ w 1997 roku, Philip w 2006 roku.



W redakcji „Dokumente” pozna³em Paula Schallücka, socjaldemo-
kratê, autora powieœci, z której przynajmniej jedna – Engelbert Reineke –
zosta³a wydana w Polsce, krytyka, eseistê, cz³onka Grupy 47. Schallück,
mój rówieœnik, s³u¿y³ w 1944 roku w Wehrmachcie. Studiowa³ historiê
i filozofiê w Münsterze, a w 1958 roku wspó³tworzy³ Koloñskie Towarzy-
stwo Wspó³pracy Chrzeœcijañsko-¯ydowskiej. Dziêki Schallückowi po-
zna³em Fritza Erlera, przewodnicz¹cego frakcji parlamentarnej Socjalde-
mokratycznej Partii Niemiec (SPD) w Bundestagu, który za udzia³
w antyhitlerowskim ruchu oporu zosta³ skazany w 1938 roku na dziesiêæ
lat i siedzia³ w obozach koncentracyjnych do koñca wojny. Mówiliœmy
o ¿ywym niebezpieczeñstwie faszyzmu, o antysemityzmie, o doœwiadcze-
niach obozowych. I to by³o dla mnie odkrywanie Niemiec, których nie
zna³em.

Sceptyczny liberalny intelektualista Paul Botta z Westdeutscher
Rundfunk i Schallück umo¿liwili mi spotkanie z Heinrichem Böllem.
Rozmowa trwa³a parê godzin. Od razu siê polubiliœmy. To by³ typowy
Nadreñczyk, pogodny, ³agodny i dowcipny. Nie znosi³ niemieckiego szowi-
nizmu, nie znosi³ Prus, nie znosi³ wojska. W 1938 roku powo³ano go do
s³u¿by jednorocznej, ale w Wehrmachcie musia³ zostaæ przez nastêpnych
szeœæ lat, a¿ w koñcu sam siê zwolni³, po prostu uciek³. Zna³em jego ksi¹¿-
ki, w których opisywa³ przede wszystkim rozpacz chrzeœcijanina-pacyfisty
uwik³anego w wojnê. On z kolei lubi³ s³uchaæ o moich doœwiadczeniach.
Nasze kolejne spotkania by³y sprawiedliw¹ wymian¹ dowcipów, anegdot,
historyjek, jak to miêdzy przyjació³mi. Bardzo siê cieszy³em, gdy w 1972
roku otrzyma³ literack¹ Nagrodê Nobla...

W 1983 roku Heinrich Böll mówi³ w audycji radiowej o pana ksi¹¿ce
Herbst der Hoffnungen: „Podtytu³ ksi¹¿ki – »Warto byæ przyzwoitym« –
wymaga w jêzyku niemieckim pewnego komentarza. Przez przyzwoitoœæ
rozumie siê w tym przypadku godnoœæ, honor, wytrwa³oœæ, opór; wytrwaæ,
nie sprzeniewierzyæ siê sobie, iœæ uczciw¹ drog¹ cz³owieka, który nie ule-
ga bez oporu i który jest niezdolny do oportunizmu. Pod tym pojêciem
– wydaje mi siê – nie rozumie siê potocznej mieszczañskiej przyzwoito-
œci, która wszystko zniesie i wszystko pozwala z sob¹ zrobiæ, która siê na-
gnie i ugnie. Warto by poœwiêciæ osobny tekst tym dwóm rodzajom przy-
zwoitoœci i pomedytowaæ nad nimi. Co niektórzy rozumiej¹ pod



pojêciem »przyzwoity«, to nie to samo, co Bartoszewski rozumie pod po-
jêciem »przyzwoity Polak«”.

To jest pytanie?

Nie. Szukam œcie¿ki, która nas poprowadzi do konkluzji.
IdŸmy wiêc dalej. W 1965 roku pozna³em profesora Otto Rögele,

w latach 1949–1963 redaktora naczelnego „Rheinischer Merkur”, wydaw-
cê „Wochenzeitung”. Kilka lat póŸniej Rögele wspó³tworzy³ – miêdzy in-
nymi z m³odym teologiem katolickim Josephem Ratzingerem – periodyk
katolicki „Communio”. Dzia³a³ w Centralnym Komitecie Katolików
Niemieckich. Od 1974 roku by³ dziekanem wydzia³u nauk spo³ecznych na
monachijskim uniwersytecie Ludwiga-Maksymiliana. Jego m³odszym ko-
leg¹ by³ Hans Maier, chrzeœcijañski politolog, który w latach póŸniejszych
sprawowa³ wa¿ne funkcje w rz¹dzie bawarskim i zosta³ prezydentem Cen-
tralnego Komitetu Katolików Niemieckich. W 1966 roku obaj odegrali
istotn¹ rolê w tworzeniu Bensberger Kreis, grupy, która wy³oni³a siê ze Sto-
warzyszenia Katolickiego Laikatu Pax Christi (mo¿na j¹ porównaæ do œro-
dowiska polskich Klubów Inteligencji Katolickiej). Pod memorandum
Bensberger Kreis w sprawie pojednania niemiecko-polskiego widnieje tak-
¿e podpis przysz³ego papie¿a Benedykta XVI, wtedy profesora teologii do-
gmatycznej na uniwersytecie w Tybindze. Wydaje mi siê, ¿e tak¿e w cza-
sie mojej pierwszej podró¿y do Niemiec pozna³em Reinholda Lehmanna,
dzia³acza, potem sekretarza generalnego Pax Christi, przewodnicz¹cego
Maximilian-Kolbe-Werk (Dzie³o Maksymiliana-Kolbe), stowarzyszenia
nios¹cego pomoc miêdzy innymi finansow¹ i medyczn¹ w krajach, które
w czasie drugiej wojny œwiatowej znajdowa³y siê pod okupacj¹ hitlerow-
sk¹. Zmar³y w 1998 roku Reinhold by³ m³odszym bratem Karla, to znaczy
kardyna³a Karla Lehmanna.

Ludzie mówi¹, ¿e jest pan dzieckiem szczêœcia.
No, mo¿e jestem... A na czym mia³oby to polegaæ?

Na tym, ¿e spotyka³ pan odpowiednich ludzi w odpowiednim czasie.
Przecie¿ tego nie wie siê z góry. Los daje szansê, a potem trzeba nad

ni¹ pracowaæ. Tak siê z³o¿y³o, ¿e by³em w Niemczech w 1965 roku, w cza-
sie, w którym powa¿ni ludzie z CDU i SPD zaczêli myœleæ o porozumie-



niu niemiecko-polskim. Jesieni¹ 1965 roku z memorandum w tej sprawie
wyst¹pi³ niemiecki Koœció³ ewangelicki. Wkrótce ze strony biskupów pol-
skich pad³y historyczne s³owa „przebaczamy i prosimy o przebaczenie”...

Mam w pamiêci masowe protesty, oburzenie polskich mas katolic-
kich...

Wielu katolików nie zrozumia³o g³êbokiego, dziejowego znaczenia
tych s³ów. Jest natomiast pewne, ¿e list polskich biskupów bardzo pobu-
dzi³ niektóre œrodowiska katolików niemieckich, jak Pax Christi czy Cen-
tralny Komitet Katolików Niemieckich. Pod koniec lat szeœædziesi¹tych
mo¿na ju¿ by³o mówiæ o mocnych ramach wspó³dzia³ania z Pax Christi.
Powsta³y tak zwane „Znakseminaren” lub „seminaria oœwiêcimskie”, które
zaczê³y siê w Oœwiêcimiu i odbywa³y na przemian w Polsce i w RFN.
Uczestniczy³em w nich w Polsce, ale do RFN, z braku paszportu, nie za-
wsze udawa³o mi siê wyjechaæ. Seminariami interesowa³ siê kardyna³ Woj-
ty³a, który przyjecha³ do Tyñca na powa¿n¹ rozmowê z uczestnikami jed-
nego z nich. Zachêca³ mnie do kontynuowania wysi³ków w czasie rozmów,
jakie mia³em szczêœcie z nim odbyæ. W 1977 roku by³em w Niemczech
i rozmawia³em wtedy z ksiêdzem pra³atem Homayerem, sekretarzem Epi-
skopatu, który mnie prosi³ o przekazanie kardyna³owi Wojtyle pewnych
informacji i ocen. Mog³em to zrobiæ osobiœcie i jeszcze raz siê przekonaæ,
jak ta wspó³praca le¿a³a mu na sercu.

Dwadzieœcia jeden lat póŸniej Hans Maier mówi³ w laudacji z okazji
wrêczenia panu we Frankfurcie Nagrody Pokojowej Ksiêgarzy Niemiec-
kich: „Nowe zbli¿enie Polaków i Niemców zawdziêczamy w du¿ej mie-
rze udzia³owi cz³owieka, któremu mamy okazjê z³o¿yæ dzisiaj ho³d. On
jako jeden z pierwszych zacz¹³ szukaæ porozumienia z Niemcami, szcze-
góln¹ uwagê poœwiêcaj¹c m³odemu pokoleniu, które przysz³o na œwiat
podczas wojny lub po niej. Kiedy w 1965 roku po raz pierwszy przyjecha³
do RFN – pozna³em go wówczas w Monachium – nie dosyæ mu by³o roz-
mów z m³odymi ludŸmi. Z powœci¹gliw¹ sympati¹ pisa³ w »Tygodniku
Powszechnym« o nowym pokoleniu niemieckiej m³odzie¿y, o ich wygl¹-
dzie, zmianie sposobu ¿ycia, niewymuszonej pewnoœci siebie, o uprzej-
moœci i przyjaŸni okazywanej cudzoziemcom, o cechach, którym ust¹pi-
³a miejsca wczeœniejsza arogancja”.



Rzeczywiœcie pisa³em z powœci¹gliw¹ sympati¹, która wkrótce zosta³a
ca³kowicie powœci¹gniêta przez cenzora oœwiadczeniem, ¿e nie puœci ko-
lejnych artyku³ów o RFN w „Tygodniku Powszechnym”.

A co z Woln¹ Europ¹?
To ju¿ by³o po „Liœcie 34”, w okresie ofensywy Moczara i jego czerwo-

nobrunatnych wspólników, tote¿ sporo by³o do opisania i omówienia.
Wiêc na przyk³ad zatrzyma³em siê na parê dni w ma³ym hoteliku w Gar-
misch Partenkirchen. W s¹siedztwie zatrzymali siê pañstwo ¯enczykow-
scy. Od czasu do czasu ¯enczykowski wyje¿d¿a³ do Monachium, a zjawia³
siê Jan Nowak-Jeziorañski, wieziony przez zaufanego kierowcê, ksiêdza
Tadeusza Kirschke... I w ten sposób w latach 1965–1968 Wolna Europa
otrzyma³a dokumentacjê sprawy Niny Karsov i Szymona Szechtera, spra-
wy Kazimierza Moczarskiego, no, du¿o tego by³o.

A ciekawe, ¿e SB na to nie trafi³a. Jedyny bezpieczniacki opis moich
zagranicznych spotkañ jest nieprawdziwy. Otó¿ agent SB raportowa³
z Rzymu w 1968 roku, ¿e pañstwo Bartoszewscy spotykali siê z Nowakiem-
-Jeziorañskim i Aleksandr¹ Stypu³kowsk¹. Widaæ nieszczêœnik by³ ma³o
kompetentny, bo ja nigdy nie widzia³em siê z Jeziorañskim w Rzymie, pa-
ni¹ Stypu³kowsk¹ zaœ pozna³em znacznie póŸniej, w Londynie. Po praw-
dzie to pañstwo Bartoszewscy spêdzili kilka dni na d³ugich rozmowach
i spacerach ze Stefanem i Zofi¹ Korboñskimi.



11. BRUDNA PIANA, CZYSTY NURT

BY£A TO CA£KOWITA I OSTATECZNA KOMPROMITACJA KOMUNIZMU, Z KTÓREGO

SP£YNÊ£Y HUMANISTYCZNE FRAZESY, UJAWNI£A SIÊ ZAŒ NAGA PRAWDA. PRAWDZI-

WE, POTWORNE OBLICZE. BO TERAZ STA£O SIÊ OCZYWISTE, JAWNE, ¯E KOMUNIZM

ZMIERZA DO PRZEKSZTA£CENIA NARODU W CIEMN¥ PLEMIENN¥ MASÊ... A ANTY-

SEMITYZM JEST TU SKUTECZNYM NARZÊDZIEM.

Ksi¹¿ka Ten jest z ojczyzny mojej ukaza³a siê na prze³omie lat 1966
i 1967 nak³adem wydawnictwa Znak, zyskuj¹c wielki rozg³os i w kraju,
i za granic¹. Rzecz ciekawa, ¿e z takim samym zachwytem pisa³ o niej na
³amach paryskiej „Kultury” Micha³ Borwicz, uratowany przez „¯egotê”
uciekinier z getta, potem oficer AK, w londyñskiej „Kronice” Klaudiusz
Hrabyk, niez³omny endek us³uguj¹cy Moczarowi, a tak¿e rozczarowany
komunizmem Stanis³aw Wygodzki w „Polish Perspectives”, Jerzy Turo-
wicz w „Tygodniku Powszechnym” i, proszê wybaczyæ, Tadeusz Kur
w „Prawie i ¯yciu”...

Dodajmy opiniê, któr¹ znalaz³em w materia³ach archiwalnych MSW:
„Œledz¹c ¿yciorys Bartoszewskiego w ostatnim 25-leciu, stwierdziæ nale¿y,
¿e rzeczywiœcie konsekwentnie wykorzystuje on ka¿d¹ mo¿liwoœæ do dzia-
³alnoœci antykomunistycznej, dostosowuj¹c jej formy i metody do aktual-
nej sytuacji politycznej w kraju. Wymieniæ tu mo¿na chronologicznie
Delegaturê Si³ Zbrojnych, WiN, PSL, po 1956 roku akcjê w prasie zmie-
rzaj¹c¹ do rehabilitacji kierownictwa i ideologii prawicowego podziemia
w czasie okupacji, Klub Krzywego Ko³a, akcjê odczytow¹ pochwalaj¹c¹
stosunki kapitalistyczne, dzia³alnoœæ proizraelsk¹, wspó³pracê z wywiadem
izraelskim i radiem WE, eksponowanie podziemia londyñskiego w pisa-
nych ksi¹¿kach. W dzia³alnoœci antykomunistycznej kieruje siê zasad¹:
fortelu, a nie szabelk¹. Np. chc¹c sobie zapewniæ dobre stosunki z w³adza-



mi PRL, a przez to mo¿liwoœæ wyjazdów zagranicznych [...] podczas po-
bytu w Izraelu utrzymywa³ œcis³y kontakt z ambasad¹ PRL [...]. Budowa-
nie dobrych stosunków z w³adzami wzmóg³ w ostatnich latach na bazie
napisanej przez siebie ksi¹¿ki Ten jest z ojczyzny mojej, która w sposób nie-
zamierzony sta³a siê u¿yteczna w odpieraniu syjonistycznych oszczerstw
kierowanych przeciwko Polsce”... A serio mówi¹c, wydanie ksi¹¿ki nie by-
³o ³atwe. Ministerstwo Kultury czyni³o wydawnictwu Znak trudnoœci
z przydzia³em papieru. Rzecz rozesz³a siê b³yskawicznie, ale wydawca nie
otrzyma³ zgody na drugie wydanie. Mia³o to zwi¹zek z antysemick¹ hec¹
rozpêtan¹ w Polsce w 1967 roku przez moczarowców.

Tytu³ ksi¹¿ki zaczerpn¹³ pan z wiersza Antoniego S³onimskiego...
Bo ten wiersz oddaje istotê rzeczy...
Wie pan, ja nie jestem cz³owiekiem szczególnie sk³onnym do rozrzew-

nieñ, ale o Antonim S³onimskim zawsze myœlê ze wzruszeniem. Od wczes-
nej m³odoœci, od czasu kiedy przeczyta³em Lalkê, bo przecie¿ Antoni by³
synem doktora Stanis³awa S³onimskiego – pierwowzoru doktora Micha³a
Szumana, przyjaciela Wokulskiego... To samo by ju¿ wystarczy³o! Przysz³a
okupacja. W prasie podziemnej pojawi³ siê wiersz S³onimskiego Alarm. Po
wyjœciu z Auschwitz z przejêciem czyta³em fragmenty poematu Popió³
i wiatr przyniesione przez Hankê Czaki. W 1942 roku wpad³ mi w rêce to-
mik Werble wolnoœci z wierszem Wszystko, w którym by³ zarysowany sens
moralny naszych wysi³ków wojennych. Przeczyta³em i zapamiêta³em:

Nie, by rz¹dziæ innymi
Lecz by w domu z swoimi
Sprawiedliwie prze³amaæ siê chlebem.
Wyjœæ na drogê i czyste
Witaæ niebo gwiaŸdziste,
I spokojnie spaæ pod tym niebem.

Wiersz rozz³oœci³ moich imperialnych kolegów ze „Sztuki i Narodu”.
Napisali o Antonim sporo s³ów niem¹drych i niemi³ych.

W pocz¹tkach lat szeœædziesi¹tych uczestniczy³em na zaproszenie Ja-
na Józefa Lipskiego w wieczorach Klubu Krzywego Ko³a, instytucji wa¿nej
dla warszawskiego ¿ycia kulturalnego, nêkanej przez SB, a¿ w koñcu zli-



kwidowanej. W styczniu 1962 roku zosta³em – wraz z Leszkiem Ko³akow-
skim i Henrykiem Sta¿ewskim – laureatem nagrody Klubu. Dyplom „Za
zas³ugi dla kultury narodowej” wrêcza³ mi Pawe³ Jasienica, prezes KKK.
Na dyplomie widnia³y te¿ podpisy Stanis³awa Ossowskiego, Tadeusza
Szturm de Sztrema, Zygmunta Mycielskiego, Jana Józefa Lipskiego i An-
toniego S³onimskiego. A¿ przyszed³ rok 1968. ZaprzyjaŸniony ju¿ wtedy
z poet¹, otrzyma³em od niego tom Jawa i mrzonka z dedykacj¹: „Towarzy-
szowi walk na pograniczu jawy i mrzonki”...

Z jak¹ dat¹?
11 lutego 1968...

Po ostatnim przedstawieniu Dejmkowych Dziadów, a przed s³ynnym
zebraniem Zwi¹zku Literatów Polskich, na którym przyjêto rezolucjê
potêpiaj¹c¹ cenzurê...

Dosta³em dwa bilety na to przedstawienie od kierowniczki literackiej
Teatru Narodowego, pani Haliny Zakrzewskiej, która za dzia³alnoœæ w wy-
wiadzie AK odsiedzia³a siedem lat. By³a ¿on¹ Bernarda Zakrzewskiego,
szefa kontrwywiadu Komendy G³ównej AK.

Akurat do Warszawy przyjecha³ Kazimierz Ostrowski, moja ¿ona wiel-
kodusznie odst¹pi³a mu bilet.

Wolna Europa nadawa³a szczegó³owe opisy tego spektaklu, demon-
stracji pod pomnikiem Adama Mickiewicza, potem zaœ zebrania Od-
dzia³u Warszawskiego Zwi¹zku Literatów Polskich, które tak bardzo roz-
sierdzi³o Gomu³kê i Kliszkê.

A owszem. W zebraniu ZLP nie mog³em uczestniczyæ, bo nie by³em
cz³onkiem Zwi¹zku. Dok³adne sprawozdania otrzyma³em od Kisiela, Ja-
sienicy i Antoniego S³onimskiego.

Przewidywa³ pan, ¿e to wszystko tak siê potoczy?
Mówimy o szczegó³ach czy o szerszym procesie?

Zacznijmy od szczegó³ów.
8 marca 1968 roku prowadzi³em cotygodniowe zebranie warszawskich

wspó³pracowników „Tygodnika Powszechnego” w mieszkaniu Anieli Urba-



nowiczowej na Nowym Œwiecie. Obecny by³ – miêdzy innymi – Jerzy Za-
wieyski. Wiedzieliœmy, ¿e na uniwersytecie szykuje siê demonstracja stu-
dentów. Nagle wbiega Ewa Morawska, córka Stefana, marksistowskiego fi-
lozofa i Anny, dzia³aj¹cej w „Znak-u” i w Klubie Inteligencji Katolickiej.
Pobita przez milicjantów, boleœnie pobita. Opowiada o „aktywie partyj-
nym” uzbrojonym w pa³ki...

Czêœæ aktywu mia³a metrowe odcinki grubego kabla o³owianego...
Tak?

Odczu³em na w³asnych plecach...
Pa³karska ideologia idzie z pa³karskimi metodami, jak zwykle. Nastêp-

nego dnia w gazetach pojawi³y siê antysemickie komentarze. Pos³owie
„Znak-u” zaprotestowali. Potem ten upiorny spektakl z Gomu³k¹ w roli
g³ównej w Sali Kongresowej w Pa³acu Kultury... Oskar¿enia pod adresem
Antoniego S³onimskiego i Paw³a Jasienicy. I ryk mot³ochu... Ale dla mnie
to by³a tylko konsekwencja wczeœniejszych wydarzeñ. To zaczê³o siê od li-
kwidacji „Po prostu” i rozpêdzenia demonstracji studenckich. Potem za-
mkniêcie Klubu Krzywego Ko³a w 1962 roku. Tam zbierali siê ludzie sze-
rokich horyzontów: Jan Józef Lipski, harcerz, AK-owiec, utopijny
socjalista, Aleksander Ma³achowski, Pawe³ Jasienica, bracia Jedliccy, Jan
Olszewski, a ¿e pojawili siê tam te¿ agenci SB, to trudno siê dziwiæ. Po-
tem „List 34” w 1964 roku. No i Moczar zaczyna ofensywê pod has³ami
narodowo-komunistycznymi, antysemickimi. I wybucha wojna szeœcio-
dniowa, w której Izrael odnosi wielkie zwyciêstwo, a Zwi¹zek Sowiecki zo-
staje upokorzony...

Ja zaœ znów w nietypowej sytuacji – po czêœci z przyczyn obiektyw-
nych, po czêœci z powodu w³asnej nieostro¿noœci. Otó¿ ¯enczykowski
i Nowak-Jeziorañski prosili mnie wielokrotnie, ¿ebym uwa¿a³ na siebie,
nie wypowiada³ siê zbyt drapie¿nie, unika³ ryzykownych kontaktów, bo je-
stem dla nich niezast¹piony. Ale w czasie wojny szeœciodniowej posze-
d³em z kwiatami do pierwszego sekretarza ambasady izraelskiej. Na scho-
dach zatrzyma³ mnie oficer SB, pan £abêcki... Zrobi³o siê niebezpiecznie.

A trzeba jeszcze pamiêtaæ, ¿e w marcu 1968 roku tygodnik „Polityka”,
który stawia³ opór moczarowcom, przyzna³ mi nagrodê za Warszawski
pierœcieñ œmierci. W zwi¹zku z t¹ ksi¹¿k¹, w której opisa³em miêdzy in-



nymi czyny Niemców poszukiwanych tak¿e za zbrodnie pope³nione na
zachodzie Europy, zaproponowano mi wyjazd do Holandii z delegacj¹
G³ównej Komisji Badania Zbrodni Hitlerowskich w Polsce. Skorzysta³em
z okazji i pojecha³em. Tam obskoczyli mnie dziennikarze z pytaniami
o moczarowców, o antysemityzm w Polsce... Unika³em wyrazistych wypo-
wiedzi. Wracam do Polski i dowiadujê siê, ¿e pan Józef Rybicki, szef war-
szawskiego Kedywu, cz³owiek szlachetny i m¹dry, opowiada, ¿e siê zeœwi-
ni³em, bo zamiast powiedzieæ jasno i otwarcie, zda³em siê na uniki. Ale
pan Rybicki nie wiedzia³, ¿e w czasie tego wyjazdu co dzieñ odbywa³em
dwugodzinne rozmowy telefoniczne z Woln¹ Europ¹, po nocach zaœ pisa-
³em sprawozdania dla ¯enczykowskiego o SB, o ZBoWiD-zie, o ludziach
z AK, którzy odst¹pili od idea³ów demokracji i niepodleg³oœci za miskê so-
czewicy od Moczara...

Z ¿alem i smutkiem ¿egna³em przyjació³, którzy zdecydowali siê na
emigracjê – Aleksandra Dro¿d¿yñskiego, Stanis³awa Wygodzkiego, Lucja-
na Dobroszyckiego, Zygmunta Grossa i jego ¿onê... Z drugiej jednak stro-
ny – i to jest chyba nietypowe – uwa¿a³em, ¿e w sumie sta³o siê coœ do-
brego... Dobrego? Nie, to nie jest w³aœciwe s³owo. Sta³o siê coœ, co siê
powinno staæ. By³a to ca³kowita i ostateczna kompromitacja komunizmu,
z którego sp³ynê³y humanistyczne frazesy, ujawni³a siê zaœ naga prawda.
Prawdziwe, potworne oblicze. Bo teraz sta³o siê oczywiste, jawne, ¿e ko-
munizm zmierza do przekszta³cenia narodu w ciemn¹ plemienn¹ masê...
A antysemityzm jest tu skutecznym narzêdziem.

I jeszcze na dodatek moczarowcy podjêli próbê wykorzystania moich
ksi¹¿ek przeciwko pos³om „Znak-u”, którzy zaprotestowali w Sejmie prze-
ciw marcowym dzia³aniom MSW... Bardzo to charakterystyczny incydent.

Czy mówimy o notatce Szczypta prawdy pos³a £ubieñskiego w „¯yciu
Warszawy”?

Tak.

Oto ona! „Ma racjê pose³ £ubieñski, powo³uj¹c siê z dum¹ na wyda-
nie przez »Znak« ksi¹¿ki W³adys³awa Bartoszewskiego i Zofii Lewinówny
Ten jest z ojczyzny mojej, ksi¹¿ki – co tu du¿o mówiæ – bêd¹cej jednym
z nielicznych na razie autorytatywnych dokumentów o pomocy udziela-
nej ¯ydom przez naród polski. Ksi¹¿ka ta sta³a siê bestsellerem i w krót-



kim czasie znik³a z pó³ek ksiêgarskich. Ale pose³ £ubieñski, reklamuj¹c
wydawnicze osi¹gniêcie „Znak-u”, powiedzia³ tylko czêœæ tego, co móg³
powiedzieæ. Nie doda³ np., ¿e „Znakowi” zabrak³o chêci albo ambicji,
by wydaæ inn¹ ksi¹¿kê tego autora, równie¿ z lat okupacji, tyle ¿e doty-
cz¹c¹ losów Polaków, mieszkañców Warszawy, Warszawski pierœcieñ
œmierci. Tote¿ ta druga pozycja ukaza³a siê ju¿ nie nak³adem „Znak-u”,
lecz Polskiej Agencji Interpress”. Panie W³adys³awie, myœlê, ¿e ten tekst
nie jest w pe³ni zrozumia³y dla wspó³czesnego czytelnika. Czy mogê
przet³umaczyæ z polskiego 1968 roku na polski 2006 roku?

Proszê...

Wiêc to by brzmia³o tak... Katolickie wydawnictwo „Znak” znalaz³o
czas i pieni¹dze na wydanie ksi¹¿ki o ¯ydach, ale na wydanie ksi¹¿ki o Po-
lakach to ju¿ nie, co jest kolejnym przyk³adem antypolskiej postawy okreœ-
lonych krêgów... Wylaz³o syjonistyczne szyd³o z reakcyjnego wora, albo na
odwrót, z syjonistycznego wora wylaz³o reakcyjne szyd³o. W³adys³aw Bar-
toszewski przekaza³ ksi¹¿kê Warszawski pierœcieñ œmierci s³usznemu wy-
dawnictwu PA Interpress, s³usznoœæ zaœ tego wydawnictwa polega na tym,
¿e jest patriotyczne, antysyjonistyczne, bo powo³ane przez SB i obsadzo-
ne przez ludzi bezpieki oraz Wojskowej S³u¿by Wewnêtrznej...

Przek³ad jest trafny... „Znak” zg³osi³ chêæ wydania mojej ksi¹¿ki w 1961
roku i dosta³ dwukrotnie kategoryczn¹ odmowê z Ministerstwa Kultury.
W zwi¹zku z tym w 1962 roku podpisa³em umowê z Zachodni¹ Agencj¹
Prasow¹, która w 1967 roku zosta³a przekszta³cona w Interpress... Ale je-
steœmy w 1968 roku... Znak zwraca siê o przydzia³ papieru na drugie wy-
danie Ten jest z ojczyzny mojej. Przychodzi warunkowa zgoda. Mo¿na
wydaæ, ale pod innym tytu³em i bez ¿adnej wzmianki o Antonim S³onim-
skim, który zosta³ ob³o¿ony wszystkimi mo¿liwymi zakazami cenzury. An-
toni œmieje siê i mówi: – Zmieñ tytu³ i wydaj! Ja na to: – Nie, chcê byæ
szlachetniejszy... No i w koñcu ksi¹¿ka ujrza³a œwiat³o dzienne, z wier-
szem-mottem, tak jak trzeba. I jakiœ czas potem dosta³em jego Jedn¹ stro-
nê medalu z dedykacj¹: „Temu, który jest z ojczyzny mojej”. By³ cz³owie-
kiem wielkiej delikatnoœci i mocnych, prawych zasad...

S³onimski i Jasienica namawiali mnie, bym wst¹pi³ do Pen Clubu.
Z³o¿y³em podanie. Prezesem by³ wtedy Jan Parandowski, Jasienica jed-
nym z wiceprezesów, S³onimski cz³onkiem zarz¹du, wiêc mnie przyjêto,



a w grudniu 1969 roku zosta³em wybrany do zarz¹du w wolnych, demo-
kratycznych wyborach. Zacz¹³em tam dzia³aæ, chyba dosyæ energicznie,
bo w 1972 roku wybrano mnie na sekretarza generalnego polskiego Pen
Clubu, akurat wtedy, gdy Heinrich Böll zosta³ laureatem Nagrody Nobla...

Z Antonim podpisywaliœmy apele i protesty. Pierwszy – jeœli pamiêæ
mnie nie myli – dotyczy³ u³askawienia skazanych w 1971 roku dzia³aczy
„Ruchu”, braci Czumów, Stefana Niesio³owskiego.

Dziesiêæ lat potem zosta³ pan osadzony w oœrodku internowania
w Jaworzu wraz ze Stefanem Niesio³owskim.

Wtedy dopiero pozna³em go osobiœcie.

Dla kronikarskiego porz¹dku pozwolê sobie na skok w czasie – a¿ do
jesieni 1996 roku, gdy biskup Essen, ks. Hubert Luthe, przyzna³ panu
Nagrodê im. Heinricha Braunsa. Odezwa³o siê wówczas kilku wyk³adow-
ców Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego – pisz¹c list do biskupa Es-
sen: „Z Telewizji Polskiej i z gazet dosz³a nas wiadomoœæ, ¿e p. W³ady-
s³awowi Bartoszewskiemu zosta³a przyznana [...] nagroda im. Heinricha
Braunsa. Wydarzenie to samo w sobie nie zas³uguje na wiêksz¹ uwagê,
w¹tpliwoœci wzbudza jednak uzasadnienie tego wyró¿nienia. Podstaw¹
jego maj¹ byæ zas³ugi p. Bartoszewskiego dla katolickiej nauki spo³ecz-
nej. Wy³¹cznie ta okolicznoœæ, nawet nie przyw³aszczenie sobie tytu³u
profesorskiego przez cz³owieka, który mo¿e co najwy¿ej legitymowaæ siê
matur¹, sk³ania nas do wyra¿enia Ekscelencji naszego ubolewania z po-
wodu tego, co siê sta³o. Bowiem powszechnie wiadomo, ¿e p. Bartoszew-
ski jest w dziedzinie katolickiej nauki spo³ecznej kimœ ca³kowicie nie-
znanym [...]. Podobnie jest z niemiecko-polskim zbli¿eniem, dla
którego wielu trudzi siê s³owem i czynem, ale tylko ludzie ze œrodowisk
liberalnych potrafi¹ przebiæ siê na arenê publiczn¹. Powstaje jeszcze tyl-
ko pytanie, co chce osi¹gn¹æ katolicyzm zarówno tu, jak i w Niemczech,
skoro takim osobistoœciom nadaje rangê przyk³adu”.

I co pana zastanawia?

Po pierwsze – niechêæ do prawdy. By³ pan profesorem Uniwersytetu
w Augsburgu i Uniwersytetu Ludwiga-Maksymiliana w Monachium... Po
wtóre – kontrast miêdzy treœci¹ i tonem tego wyst¹pienia a laudacj¹, któr¹



z okazji przyznania panu tej nagrody wyg³osi³a przewodnicz¹ca Bundesta-
gu, profesor Rita Süssmuth: „Wyró¿nienie to honoruje bezprzyk³adne ¿y-
cie cz³owieka, który w najciê¿szych czasach pozosta³ wierny swoim chrze-
œcijañskim przekonaniom, niestrudzenie wstawia³ siê za upokorzonymi
bliŸnimi oraz anga¿owa³ siê gorliwie w pojednanie miêdzy narodami”.

Rzeczywiœcie, jest kontrast...

Wtedy odezwa³ siê profesor Niesio³owski: „List dziesiêciu profesorów
KUL-u jest moim zdaniem tyle¿ przejawem z³ej woli, co zwyk³ej zawiœci,
najpewniej g³upoty. W³adys³awa Bartoszewskiego pozna³em w miejscu,
w którym weryfikacja ludzkich postaw i charakterów dokonuje siê szyb-
ko i bezb³êdnie – w obozie internowanych w Jaworzu w grudniu 1981 ro-
ku. Internowani z ca³ej Polski dzia³acze NSZZ „Solidarnoœæ” i antyko-
munistycznej, demokratycznej opozycji wybrali W. Bartoszewskiego,
o ile pamiêtam jednog³oœnie, na swojego przedstawiciela do rozmów
z wojskowym komendantem i reprezentowania naszych spraw. Pamiê-
tam fascynuj¹ce wyk³ady z najnowszej historii Polski wyg³aszane przez
profesora Bartoszewskiego w ramach naszego Uniwersytetu inter-
nowanych, nazywanego tak¿e Uniwersytetem in exile, którego rektorem
by³ nie¿yj¹cy ju¿ œ.p. Roman Zimand [...] W³adys³aw Bartoszewski by³
wiêziony przez nazistów w Oœwiêcimu i przez komunistów w czasach
stalinowskich w najciê¿szych wiêzieniach, miêdzy innymi w Rawiczu.
Zapisa³ piêkn¹ kartê walki o Polskê z broni¹ w rêku, ka¿dego dnia oku-
pacji niemieckiej ryzykowa³ ¿ycie dla wolnej i niepodleg³ej Polski. Jest
jednym z tych nielicznych ju¿ bohaterów, który we wszystkich okresach
powojennej historii pozosta³ nie tylko cz³owiekiem przyzwoitym, ale
i wzorem dla innych. Aktywnie uczestniczy³ w dzia³aniach demokra-
tycznej opozycji. By³ sygnatariuszem wszystkich chyba petycji i listów
otwartych w obronie wolnoœci i praw obywatelskich, przeciw represjom
i przemocy. Nigdy nie zapomnê, panie W³adys³awie, ¿e to Pan w 1974
roku podj¹³ inicjatywê na rzecz uwolnienia z wiêzienia mnie, braci
Andrzeja i Benedykta Czumów i pozosta³ych wiêŸniów politycznych
z organizacji „Ruch”. [...] Drogi Panie W³adys³awie, to dla mnie za-
szczyt znaæ Pana. Pamiêtam nasze spacery nad zamarzniêtym, zasypa-
nym œniegiem jeziorem w Jaworzu, pamiêtam nasze dyskusje i nadzieje,
które znowu razem z Polsk¹ zosta³y wepchniête w b³oto. Ale przecie¿,



jak Pan wie najlepiej, wychodziliœmy nie z takich zagro¿eñ. Niech Pan
siê nie przejmuje i nie martwi. Myœlê, ¿e potrafi Pan spojrzeæ na tê
próbê znies³awienia Pana z w³aœciwym Panu poczuciem humoru i dy-
stansem”. I co pan na to?

Warto byæ przyzwoitym...

Pan przyjaŸni³ siê z Paw³em Jasienic¹...
Bli¿ej pozna³em go dziêki mojej ¿onie, która jako zastêpca redaktora

naczelnego w PIW-ie wydawa³a jego ksi¹¿ki. Ceni³em jego prace, a moja
¿ona dzielnie o nie walczy³a, gdy pojawia³y siê k³opoty z cenzur¹.

By³em razem z nim w marcu 1965 roku w redakcji „Tygodnika Po-
wszechnego”, gdy nagle zmar³a jego ¿ona.

Po paru latach ponownnie siê o¿eni³. To by³o ju¿ po marcu 1968...

Do koñca ¿ycia nie zapomnê W³adys³awa Gomu³ki, który krzycza³ do
kamer telewizyjnych... Mam tutaj fragment przemówienia: „Zarówno
w przygotowaniu zebrania warszawskich pisarzy i jego przebiegu, jak
i w inspirowaniu i organizowaniu m³odzie¿y akademickiej do wyst¹pieñ
rzekomo w obronie Dziadów i twórczoœci Mickiewicza jedn¹ z czo³o-
wych ról odegra³ Pawe³ Jasienica. Jego prawdziwe nazwisko brzmi ina-
czej. Nazywa siê on Leon Lech Beynar. Co to za osobnik? W lipcu 1948
roku Pawe³ Jasienica zosta³ aresztowany w Krakowie. W toku œledztwa
udowodniono mu przynale¿noœæ do bandy »£upaszki«, do której wst¹pi³
po zdezerterowaniu z Wojska Polskiego i w której pozostawa³ do sierpnia
1945 roku, pe³ni¹c pocz¹tkowo funkcje adiutanta, a nastêpnie zastêpcy
dowódcy bandy”... i potem s³owa, ¿e œledztwo przeciwko Jasienicy zosta-
³o umorzone „z powodów, które s¹ mu znane”. A ja, siedz¹c przed tele-
wizorem, poczu³em siê tak, jakby Gomu³ka wychyli³ siê z ekranu i plu-
n¹³ mi w twarz... Jasienica nie móg³ siê broniæ.

Bardzo to prze¿ywa³...
Wiosn¹ 1970 roku dowiedzieliœmy siê, ¿e jest chory. Odwiedzi³em go

w szpitalu. Sta³em na korytarzu z pu³kownikiem Rzepeckim, gdy z sali wy-
sz³a pani Zofia, zwana Nen¹, ¿ona Jasienicy. Podesz³a, by siê przywitaæ,
i wkrótce siê oddali³a. A wtedy Rzepecki spojrza³ na mnie i pyta: – Co ty
o niej s¹dzisz? – No, zgrabna – odpowiadam. – A tak w ogóle? – Pytasz,
czy go kocha? – zapyta³em. Rzepecki na to: – Pytam, czy kapo, czy nie ka-



po? – A jak ty myœlisz? – Ja nie myœlê – odpowiedzia³ mój by³y szef z BIP. –
Ja dopuszczam tak¹ mo¿liwoœæ...

Mia³ racjê.
Potem, kiedy ju¿ by³o wiadomo, ¿e choroba jest nieuleczalna – a sprawê

konsultowa³ miêdzy innymi mój przyjaciel Julian Aleksandrowicz, profesor
medycyny, by³y oficer AK – Jasienica poprosi³, ¿ebym do niego jak najszyb-
ciej przyszed³. By³ roztrzêsiony, prawie p³aka³... – By³ u mnie Melo... – mówi.

Wañkowicz?
Wañkowicz. – By³ Melo i mówi tak... S³uchaj, ty jesteœ chory, nie wia-

domo, czy bêdziesz móg³ to napisaæ, wiêc mi powiedz, czy by³eœ kapusiem
czy nie, prawdê mówi³ Gomu³ka czy k³ama³? I Jasienica pyta mnie: – Co
mam robiæ? Jeœli stary znajomy tak siê zachowa³, to co inni ludzie o mnie
myœl¹?... Rozpacz. Usi³owa³em go pocieszyæ, ale jakie mo¿e byæ pociesze-
nie w takiej sytuacji?

W sierpniu 1970 roku pojecha³em z ¿on¹ na urlop do Zakopanego.
Nasze spacery z Janem Józefem i Marut¹ Lipskimi by³y pilnie obserwowa-
ne, fotografowane. Jacyœ panowie biegali za nami, pocili siê. Wczesnym
rankiem dzwoni siostra Jasienicy: – Pawe³ umar³ w nocy. Mia³ do pana
szczególne zaufanie, wiêc proszê, ¿eby pan zaj¹³ siê pogrzebem... – A co
na to jego ¿ona? – Ale to ja pana proszê!... Natychmiast wróci³em do War-
szawy. Wraz z pu³kownikiem Rzepeckim i mecenasem Si³¹-Nowickim by-
³em przy zamykaniu trumny. Nena w³o¿y³a do niej ryngraf z Matk¹ Bosk¹
Ostrobramsk¹, egzemplarz Polski Jagiellonów. Wyszliœmy. A ona – jak siê
okaza³o po latach – zasiad³a do pisania raportu...

Zaj¹³em siê organizacj¹ pogrzebu. Przemawia³ Rzepecki. I Stomma.
I Jerzy Andrzejewski. I Si³a-Nowicki. A bardzo te¿ chcia³ Wañkowicz, rwa³
siê, ale do tego nie dopuœci³em...

Wkrótce spotka³o mnie pasmo k³opotów osobistych. 11 wrzeœnia 1970
roku zmar³ mój ojciec. Piêæ lat wczeœniej dotkn¹³ go wylew, wiêc niby to
sprawa nieuchronna, ale ciê¿ko mi by³o. A trzy tygodnie póŸniej, 1 paŸ-
dziernika o œwicie wkroczy³o do naszego mieszkania dwudziestu siedmiu
funkcjonariuszy SB w celu przeprowadzenia rewizji.

Wczeœniej dosz³a mnie wiadomoœæ o zatrzymaniu dwóch moich znajo-
mych, ale ¿e w mieszkaniu nie by³o niczego, co mog³oby wzbudzaæ zacie-
kawienie prokuratora, wiêc nie by³em szczególnie przejêty. Rewizja trwa³a



ponad dobê. Zabrali mi ciê¿arówkê ksi¹¿ek angielskich, niemieckich, bar-
dzo podniecili siê na przyk³ad faktem, ¿e mia³em Mein Kampf i Der My-
thus des zwanzigsten Jahrhunderts, pokrzykiwali z satysfakcji, wziêli kom-
plet „Kultury”, dziesi¹tki ksi¹¿ek z dziejów AK oraz materia³y archiwalne
do Warszawskiego pierœcienia œmierci i Ten jest z ojczyzny mojej. Otrzyma-
³em nakaz codziennego stawiennictwa na przes³uchania, po kilku zaœ tygo-
dniach pani prokurator Maria Pancer postawi³a mi zarzut kierowania siat-
k¹ wywiadowcz¹ Wolnej Europy na Polskê. A jak ju¿ us³ysza³em, ¿e kierujê
siatk¹, to zrozumia³em, ¿e oni nic nie wiedz¹. Tote¿ nasze rozmowy by³y
monotonne. Powtarza³em zdanie, które brzmia³o: „Odmawiam odpowie-
dzi na prowokacyjnie sformu³owane pytanie”, i nic wiêcej. Trwa³o to w su-
mie dosyæ d³ugo, próbowano mnie nawet zwerbowaæ, ale ja tê próbê skwi-
towa³em ¿artem. Przez pó³tora roku trwa³a dyskusja miêdzy naczelnym
prokuratorem Wojska Polskiego, Prokuratur¹ Generaln¹, Ministerstwem
Spraw Wewnêtrznych i KC, co ze mn¹ zrobiæ. Niewygodna sytuacja. Dla
mnie, bo ci¹gali po przes³uchaniach, wydali zapis cenzuralny... Ale dla nich
te¿. Czu³em, ¿e ich wiedza jest ograniczona, opiera siê bowiem na zezna-
niach trzech osób, które wiedzia³y o mnie bardzo ma³o. Jedna z nich, stara
konspiratorka, po dziewiêciu latach wiêzienia, przyzna³a siê do wys³ania ja-
kichœ moich materia³ów do osoby prywatnej na Zachodzie, i tyle, a dwie
osoby kompletnie pêk³y i naopowiada³y – na swoje nieszczêœcie – sporo
g³upstw. O docencie S. mówi³ mi jego wuj, pu³kownik Ludwik Muzyczka,
¿e ma dobre intencje, bo wychowany niepodleg³oœciowo, w ¿adnym przy-
padku komunistycznie. I intencje mia³ z pewnoœci¹ dobre. Prosi³ o kontak-
ty z emigracj¹. Da³em mu je, nastaj¹c, ¿eby zniszczy³ wszystkie notatki
z rozmowy ze mn¹. Nie zrobi³ tego. Posadzono go w celi z agentem, rozga-
da³ siê, a esbecy w czasie przes³uchañ powtarzali mu jego w³asne s³owa
z celi, tak ¿e w koñcu uwierzy³, ¿e to ja zeznajê. Bardziej gadatliwa by³a pa-
ni E.D. Obydwoje inteligentni, a dali siê tak ³atwo podejœæ. Ale jak sobie
myœlê, ¿e skoro w takich okolicznoœciach nie doœæ inteligentni bywali i bi-
skupi, i profesorowie, i politycy, to dlaczego mia³by byæ inteligentny do-
cent, nawet jeœli jest wychowany niepodleg³oœciowo...

Na domiar wszystkiego pan S. po wyjœciu z wiêzienia nieopatrznie przy-
s³u¿y³ siê SB, która rozpoczê³a akcjê dezinformacyjn¹ na mój temat. MSW
puszcza³o plotki, preparowa³o listy. Pewien zas³u¿ony dzia³acz niepodleg-
³oœciowy odwiedzi³ docenta S. w Toruniu. Docent S. j¹³ glêdziæ o mojej



wspó³pracy z SB – trafiaj¹c na wdziêcznego odbiorcê. Obaj nie wiedzieli,
¿e ich rozmowa jest nagrywana. Jej pe³ny zapis znajduje siê w IPN.

Ale SB musia³a mieæ przecie¿ jakiœ trop...
Mia³a. W bliskim krêgu œ.p. Witolda Lisa-Olszewskiego, mego przyja-

ciela i informatora, dzia³a³ tajny wspó³pracownik. Z tego powodu w 1966
roku bezpieka zaczê³a podejrzewaæ, ¿e jestem jednym z krajowych infor-
matorów Radia Wolna Europa. Jednym z... – ale ¿eby od razu mianowaæ
mnie przywódc¹ siatki ogólnopolskiej?!

Zak³adali, ¿e korzystam z pomocy ambasady USA i placówki handlo-
wej RFN. A ja od pocz¹tku wykluczy³em te kana³y. Nie pracujê dla USA.
Pracujê dla polskiej sekcji Radia Wolna Europa, któr¹ kieruj¹ moi przyja-
ciele z AK. G³ówna droga prowadzi³a przez austriacki oœrodek kultury
w Warszawie. Przychodzi³em do dyrektora, prosz¹c, aby przekaza³ przesy³-
kê ode mnie dyrektorowi biura prasowego w urzêdzie prezydenta Austrii.
A Kurt Skalnik, bo to o niego chodzi, przesy³a³ rzecz dalej. Stara przyjaŸñ!
Kiedy przyje¿d¿a³em do Wiednia, na lotnisku czeka³ samochód prezy-
dencki z numerem rejestracyjnym W-1, wióz³ mnie do Hofburgu. I tak siê
œmiesznie z³o¿y³o, ¿e gdy premier PRL rozmawia³ z socjalist¹, kanclerzem
Bruno Kreiskym, ja prowadzi³em rozmowy z chadeckim prezydentem Ru-
dolfem Kirchschlängerem i by³em uwa¿nie s³uchany, o czym SB nigdy siê
nie dowiedzia³a, a próbowa³a, próbowa³a...

Jesieni¹ 1973 roku rozpocz¹³ pan wyk³ady i konwersatoria na temat
drugiej wojny œwiatowej w katedrze Historii Nowo¿ytnej Polski na Wy-
dziale Nauk Humanistycznych KUL.

To by³ pomys³ profesora Jerzego K³oczowskiego... Na KUL pracowa³em
w sumie ponad dwanaœcie lat jako starszy wyk³adowca i opiekun ponad
trzydziestu prac magisterskich... Kilku moich studentów osi¹gnê³o praw-
dziwe sukcesy na polu publicznym, jak na przyk³ad Bogdan Borusewicz,
dzia³acz KOR i Wolnych Zwi¹zków Zawodowych Wybrze¿a, g³ówny orga-
nizator sierpniowego strajku w Stoczni Gdañskiej, obecnie zaœ marsza³ek
Senatu RP...

A tymczasem w 1974 roku znów wywo³a³ pan skandal, zmuszaj¹c
G³ówny Urz¹d Kontroli Prasy, Publikacji i Widowisk do wydania decyzji,



która brzmia³a: „Nie nale¿y zwalniaæ bez konsultacji z kierownictwem
¿adnych recenzji lub omówieñ ksi¹¿ek: a) Repatriacja ludnoœci polskiej
po II wojnie œwiatowej K. Kersten, b) 1859 dni Warszawy – W³. Barto-
szewski, wyd. Znak...

Nie by³o ¿adnego skandalu. Wreszcie uda³o siê wydaæ porz¹dn¹ kroni-
kê okupacyjnych dziejów Warszawy, o której profesor Aleksander Giey-
sztor napisa³ w przedmowie, ¿e jest ksi¹¿k¹ „zupe³nie podstawow¹” dla hi-
storyka. Ale recenzenci zwi¹zani z G³ównym Zarz¹dem Politycznym
Wojska Polskiego zarzucali mi „jednostronnoœæ”, to znaczy widzenie dzie-
jów miasta przez pryzmat dzia³alnoœci AK. Ja bym powiedzia³, ¿e widzia-
³em sprawê zgodnie z rzeczywistymi proporcjami... Wkrótce sytuacja po-
lityczna w kraju uleg³a pewnej zmianie, Polska podpisa³a w Helsinkach
Akt Koñcowy Konferencji Bezpieczeñstwa i Wspó³pracy w Europie,
a tekst dotycz¹cy „trzeciego koszyka” – z którego publikacj¹ by³y na po-
cz¹tku pewne k³opoty cenzuralne – mówi³ wyraŸnie o poszanowaniu praw
cz³owieka i podstawowych wolnoœci ³¹cznie z wolnoœci¹ myœli, sumienia,
religii i przekonañ. Prost¹ tego konsekwencj¹ by³o z³o¿enie przeze mnie
podpisu pod protestem przeciwko ho³downiczym w stosunku do Zwi¹zku
Sowieckiego zmianom w Konstytucji PRL. Potem wszystko toczy³o siê do-
syæ szybko: demonstracje w czerwcu 1976 roku, powstanie Komitetu
Obrony Robotników, organizacja podziemnego ruchu wydawniczego.
W 1977 roku dosta³em paszport. Pojecha³em do Niemiec, gdzie wzi¹³em
udzia³ – z Heinrichem Böllem, Leszkiem Ko³akowskim, Friedrichem
Dürrenmattem i Zdenkiem Mlyna�em – w dyskusji publicznej „Intelektu-
aliœci i polityka. Prawa cz³owieka”. Z Niemiec do Warszawy i zaraz skok
przez Atlantyk – na zaproszenie Departamentu Stanu. Spotka³em Czes³a-
wa Mi³osza, Jana Karskiego i Jerzego Lerskiego. W drodze powrotnej –
w grudniu 1977 roku – zatrzyma³em siê na tydzieñ w Londynie na ofi-
cjalne zaproszenie Foreign Office. 22 styczna 1978 roku podpisa³em de-
klaracjê za³o¿ycielsk¹ Towarzystwa Kursów Naukowych. Moje wyk³ady na
Uniwersytecie Lataj¹cym cieszy³y siê w latach 1978–1979 sporym powo-
dzeniem – do tego stopnia, ¿e za wyg³oszony 2 paŸdziernika 1979 referat
„Polskie Pañstwo Podziemne 1939–1945” zosta³em ukarany grzywn¹
przez kolegium do spraw wykroczeñ. Tekst referatu niemal natychmiast
wyda³a Niezale¿na Oficyna Wydawnicza.



12. CO W PANU JEST?

STAN¥£EM PRZED ZUPE£NIE NOWYM WYZWANIEM. SAMOTNIK, Z ZASADY ZDANY

NA SAMEGO SIEBIE, DZIENNIKARZ, KOMENTATOR, MIA£EM TERAZ UCZESTNICZYÆ

W TWORZENIU POLITYCZNYCH FAKTÓW.

Komitet Obrony Robotników i Towarzystwo Kursów Naukowych dzia-
³a³y zgodnie z „zasad¹ helsiñsk¹” – otwarcie, jawnie, podaj¹c nazwiska sy-
gnatariuszy. Wiadomoœæ o miejscu i godzinie pañskiego wyk³adu na Uni-
wersytecie Lataj¹cym nie by³a tajna... Ale w tym samym okresie bra³ pan
udzia³ w przedsiêwziêciu, które kierowa³o siê regu³ami konspiracyjnymi...

Mówi pan o Polskim Porozumieniu Niepodleg³oœciowym?

Tak. Mo¿e trochê przesadzi³em z t¹ konspiracj¹... Mówmy raczej
o daleko posuniêtej dyskrecji. Skutecznej zreszt¹. W 1982 roku, ju¿ po
mianowaniu Zdzis³awa Najdera dyrektorem Rozg³oœni Polskiej Wolna
Europa by³em przes³uchiwany „na okolicznoœæ” PPN. – Czy s³ysza³ pan
o PPN? – S³ysza³em. – Od kogo? – Czyta³em. – Gdzie? – W rozmaitych
wydawnictwach. – Zna pan Najdera? (A dodam, ¿e Zdzis³aw Najder by³
w 1981 roku recenzentem mojej pracy doktorskiej). – Znam. – A sk¹d? –
A przez Conrada. – Jakiego Conrada? – Josepha Conrada. – Najder by³
w PPN? – Nie wiem... Ma³o wiedzieli, bo na przyk³ad nie zapytali o me-
go kolegê, dzia³aj¹cego w PPN, a przed og³oszeniem stanu wojennego
widywa³em siê z nim dosyæ czêsto, wiedzia³em, co robi, i domyœla³em siê,
¿e jest obserwowany...

Rzeczywiœcie, nie ogarnêli sprawy... O PPN dowiedzia³em siê wczesnym
latem 1976 roku, w okresie gdy funkcjonowa³y ju¿ rozmaite ugrupowania



opozycji demokratycznej. Dotar³a do mnie ich deklaracja programowa,
która ró¿ni³a siê od innych wyst¹pieñ opozycyjnych tym, ¿e stawiaj¹c sobie
za realny cel niepodleg³oœæ Polski, podejmowa³a próbê myœlenia programo-
wego, wybiegaj¹cego poza doraŸne spory, interwencje, protesty, sk¹din¹d
wa¿ne... Jaka ma byæ Polska? Co z gospodark¹? Jakie maj¹ byæ stosunki
z s¹siadami? Przeczyta³em. Rzecz wygl¹da³a powa¿nie. Zapyta³em o PPN
zaufanego przyjaciela, który od lat dzia³a³ w opozycji, a mianowicie Jana
Józefa Lipskiego, czy to aby nie prowokacja. Lipski odpowiedzia³, ¿e domy-
œla siê, kto to pisa³ – ludzie przyzwoici, wiêc nie ma mowy o prowokacji.
I tyle. To pobudzi³o moj¹ ciekawoœæ dziennikarsk¹. Kto to robi? Warto
przecie¿ wiedzieæ. Ale te¿ nale¿a³o zachowaæ ostro¿noœæ... I wtedy daje
o sobie znaæ przypadek. Pewnego dnia do Pen Clubu przychodzi Zdzis³aw
Najder, którego zna³em dosyæ powierzchownie jako krytyka literackiego,
conradystê, pracownika „Twórczoœci”. Tym razem Najder bardzo konspira-
cyjnie wywo³uje mnie z biura, wsadza do samochodu – co od razu upewni-
³o mnie, ¿e dzia³a rozs¹dnie – i pyta, czy planujê jak¹œ podro¿ na Zachód.
– A o co chodzi? Najder pyta, czy znam Karskiego. – Znam. – A Lerskiego?
– Znam. – Czy móg³by pan ich poprosiæ, ¿eby potwierdzili, ¿e PPN jest au-
tentyczn¹ grup¹ opozycyjn¹? Najder nie powiedzia³ mi wtedy, ¿e jest twór-
c¹ PPN. Przedstawi³ siê jako rzecznik i zapyta³, czy interesuje mnie wspó³-
praca z t¹ grup¹. Owszem, interesuje. No i po przyjeŸdzie do Austrii
napisa³em do Lerskiego o PPN w taki sposób, w jaki prosi³ mnie Najder.
Wkrótce otrzyma³em odpowiedŸ, w której Lerski – potwierdzaj¹c przyjêcie
informacji – wyra¿a³ radoœæ z ponownego nawi¹zania kontaktu, bo przecie¿
po raz ostatni widzieliœmy siê w 1944 roku. Po powrocie do kraju powiado-
mi³em Najdera o korespondencji z Lerskim. W pierwszym kwartale 1978
roku Najder zapyta³ mnie, czy by³bym sk³onny wzi¹æ udzia³ w spotkaniu
grona, które dyskutuje o powa¿nych sprawach w mieszkaniu prywatnym,
ale to nie jest ¿adna organizacja, nie sk³ada siê przyrzeczenia, choæ dyskre-
cja jest po¿¹dana... Zebranie odbywa³o siê w mieszkaniu na Powiœlu. Tam
zasta³em – ku memu zaskoczeniu – Jana Olszewskiego, którego zna³em ja-
ko przyjaciela Jana Józefa Lipskiego z „Po prostu” i Klubu Krzywego Ko³a,
niew¹tpliwie lewicowca, socjalistê, cz³owieka prawego, demokratê. No, na
pewno w sensie œwiatopogl¹dowym by³ ode mnie daleko na lewo. Drugim
uczestnikiem spotkania by³ Andrzej Kijowski, który wprowadza³ mnie do
Zwi¹zku Literatów Polskich, trzecim zaœ mój przyjaciel Jan Zarañski.



Sk³ad, chcia³oby siê powiedzieæ, wielopartyjny...
...Jak siê wie, ¿e ktoœ jest prawy i ¿e warto z nim rozmawiaæ, to ju¿

w zasadzie wystarczy. W dzieciñstwie s³ysza³em od ojca, ¿e podstawowym
kryterium oceny cz³owieka jest jego uczciwoœæ, nie zaœ narodowoœæ, po-
chodzenie czy wiara. Uczciwoœæ! W czasie okupacji, w zagro¿eniu, styka-
³em siê z ludŸmi z rozmaitych obozów politycznych, ze znajomymi z Kon-
federacji Narodu i Jankiem Strzeleckim z socjalistycznych „P³omieni”...
I nauczy³em siê, ¿e gdy idzie o realizacjê s³usznych celów – nale¿y odsu-
n¹æ na bok ró¿nice, bo mo¿e siê zdarzyæ, ¿e nieustanna dyskusja o tych
ró¿nicach przes³oni w koñcu sam cel. A jeszcze wiêcej dowiedzia³em siê
w wiêzieniach, gdzie podzia³ na my–oni by³ bardzo ostry. Otó¿ „my” byli-
œmy ró¿ni, wielopartyjni, i dlatego ka¿dy móg³ byæ sob¹, „oni” byli mono-
partyjni, sterowani z zewn¹trz. Wiêc po tych wszystkich doœwiadczeniach
mogê zarêczyæ, ¿e jak siê wie, ¿e ktoœ jest prawy i ¿e warto z nim rozma-
wiaæ, to w zasadzie ju¿ wystarczy. W tej zaœ konkretnej sprawie przedysku-
towaliœmy tematy kolejnych publikacji PPN. Wnios³em spory wk³ad
w broszurê o problematyce ¿ydowskiej. Sprawa gor¹ca, bo w okresie pierw-
szego zjazdu „Solidarnoœci” pojawi³ siê nurt tzw. prawdziwych Polaków,
którym patriotyzm myli³ siê niekiedy z antysemityzmem. Mocno za-
brzmia³ g³os PPN w kwestii niemieckiej: pierwszy materia³ napisa³ An-
drzej Kijowski, drugi – postuluj¹cy zjednoczenie Niemiec i u³o¿enie od
nowa stosunków miêdzy dwoma demokratycznymi pañstwami – by³ pi-
sany przeze mnie, Jana Zarañskiego i – taka by³a metoda obowi¹zuj¹ca
w PPN – osobê lub osoby mi nieznane. Gdy jesieni¹ 1981 roku Najder nie-
oczekiwanie wyjecha³ na stypendium do Oksfordu, zacz¹³em koordyno-
waæ pracê zespo³u wydawniczego, o czym bezpieka siê nie dowiedzia³a.
PPN wyda³o trzydzieœci dziewiêæ broszur, ja uczestniczy³em w edycji kil-
kunastu... Czy uda³o siê utrzymaæ ca³kowit¹ tajnoœæ naszych dzia³añ?
S³u¿ba Bezpieczeñstwa wiedzia³a o Zdzis³awie Najderze. Wiedzia³a te¿,
¿e autorem niektórych tekstów jest profesor Jerzy Holzer. Wiem od niego,
opowiedzia³ mi to w oœrodku internowania, ¿e 13 grudnia najpierw zosta³
zawieziony do MSW, gdzie obiecano mu, ¿e jeœli z³o¿y zeznania o PPN,
to wróci do domu. Nie wróci³. Inn¹ taktykê wybra³ Zarañski. Wiedz¹c, ¿e
Najder jest w Oksfordzie i z pewnoœci¹ nie wybiera siê do kraju, powie-
dzia³ parê s³ów, oczywiœcie nie szkodz¹c nikomu... Nie przes³uchiwano
w sprawie PPN Andrzeja Kijowskiego...



W czerwcu 1979 roku zosta³ pan ponownie reporterem...
W tej sprawie powinniœmy cofn¹æ siê do lat szeœædziesi¹tych, gdy roz-

poczyna³em pracê w „Tygodniku Powszechnym”, na którego ³amach uka-
zywa³y siê od 1946 roku teksty ksiêdza Karola Wojty³y. O wiêzi biskupa
Krakowa z „Tygodnikiem” i jego redaktorami nale¿a³oby napisaæ wielk¹
pracê naukow¹, w której znalaz³oby siê miejsce dla rozwa¿añ o obopólnej
inspiracji, o – czêsto – to¿samoœci pogl¹dów, o podobnym rozumieniu
œwiata i zadañ, jakie stoj¹ przed chrzeœcijaninem... Moje osobiste spotka-
nie z Karolem Wojty³¹, zanim zosta³ papie¿em? By³y rozmowy redakcyj-
ne, by³y spotkania z niemieckimi katolikami z grupy Pax Christi,
w których uczestniczy³em, by³y te¿ krótkie rozmowy aran¿owane przez
ksiêdza Andrzeja Bardeckiego, asystenta koœcielnego „Tygodnika Po-
wszechnego” i zarazem cz³owieka zaufania biskupa.

Wybór Karola Wojty³y na stolicê Piotrow¹ prze¿y³em jako wspania³y
dar, jako znak, nie, coœ wiêcej ni¿ znak, raczej jako ukazanie w³aœciwego
kierunku i potwierdzenie s³usznoœci dzia³añ ludzi tworz¹cych ruchy opo-
zycyjne w Polsce, w Czechos³owacji, w ca³ym bloku sowieckim. Ferment
duchowy, intelektualny, polityczny, na który sk³ada³y siê – z jednej strony –
zmiany atmosfery wywo³ane przez Helsinki, z drugiej zaœ – dla przyk³a-
du – promieniowanie Tygodni Kultury Chrzeœcijañskiej, dzia³alnoœæ To-
warzystwa Kursów Naukowych, aktywnoœæ stowarzyszeñ literackich, poja-
wienie siê niezale¿nych wydawnictw, znalaz³ twórcze ukierunkowanie.
Trudno zapomnieæ chwile euforii, dumy, radoœci w paŸdzierniku 1978 ro-
ku, kiedy nadesz³a informacja o wyniku konklawe, to oczywiste. Trudno
zapomnieæ nag³y przyp³yw nadziei... I potem te niekoñcz¹ce siê dyskusje
o przewidywalnym wp³ywie wyboru papie¿a na kondycjê psychiczn¹ Pola-
ków. O przewidywalnym! A przecie¿ to, co siê dokona³o póŸniej, by³o za-
skakuj¹ce, nieprzewidywalne – bo przysz³oœæ zaczê³a zbli¿aæ siê w niezna-
nym dot¹d tempie. Dla mnie pierwszym sygna³em, ¿e zaczyna siê epoka
cudów, by³a encyklika Redemptor hominis, w której myœli o kontynuacji
starañ ekumenicznych towarzyszy³o wezwanie do pog³êbienia wiary, a jê-
zyk doktryny pos³u¿y³ stwierdzeniu, ¿e „wszystkie drogi Koœcio³a prowa-
dz¹ do cz³owieka”, cz³owieka „bytuj¹cego w lêku”. Ta encyklika pyta³a
o prawa cz³owieka, jego wolnoœæ, ucisk mu zadawany – nie o cz³owieka
abstrakcyjnego, lecz historycznego, tu i teraz, a wiêc o konkretne przeja-
wy niesprawiedliwoœci. I trzeba dodaæ, ¿e tekst Redemptor hominis wspó³-



brzmia³ z nadziejami nie tylko katolików, bo przemawia³ te¿ do laickich
krêgów intelektualnych po obu stronach „¿elaznej kurtyny”.

Nigdy nie przywi¹zywa³em nadmiernej wagi do tego, ¿e Jan Pawe³ II
jest Polakiem, przywi¹zywa³em natomiast wielk¹ wagê do tego, ¿e jest ta-
kim Polakiem, jakim jest. To znaczy Polakiem, który uosabia najlepsze tra-
dycje intelektu i tolerancji – Karolem Wojty³¹ z Wadowic, z pamiêci¹
takich, a nie innych doœwiadczeñ, z wyrazistym poczuciem to¿samoœci.
I uwa¿a³em, ¿e w³aœnie dziêki temu Redemptor hominis móg³ zabrzmieæ
w tak istotny sposób wtedy, w 1979 roku... Dziœ odnajdujê echo tego g³o-
su w Pamiêci i to¿samoœci.

W ka¿dym razie pierwsza wizyta Jana Paw³a II w ojczyŸnie wi¹za³a siê
dla mnie z przes³aniem encykliki. By³a, oczywiœcie, i ciekawoœæ, i senty-
menty, i uczucia narodowe, i duma, no i fakt, ¿e staj¹ przed nim na bacz-
noœæ ludzie, którym obce i wrogie s¹ nasze nadzieje, ale przede wszystkim
by³a pewnoœæ, ¿e ten cz³owiek jest jednym z nas i mówi to, co nas napraw-
dê nurtuje.

Czy znajdzie pan w œwiecie dziennikarza, który zrezygnowa³by z towa-
rzyszenia takiej postaci? Dziêki interwencjom moich przyjació³ z „Ty-
godnika Powszechnego” i pomocy kardyna³a Macharskiego otrzyma-
³em akredytacjê, która uprawnia³a mnie do swobodnego poruszania siê
wszêdzie tam, gdzie przebywa Ojciec Œwiêty. By³em wiêc na lotnisku na
Okêciu, na placu Pi³sudskiego, wtedy placu Zwyciêstwa, na B³oniach
i w Oœwiêcimiu, stara³em siê to opisaæ, ale cenzura znów by³a mi nie-
chêtna, tak wiêc w „Tygodniku Powszechnym” ukaza³ siê tylko jeden
tekst.

W pa³acu arcybiskupim w Krakowie odby³o siê zamkniête spotkanie
Jana Paw³a II „z przyjació³mi”, to znaczy z ludŸmi z „Tygodnika Powszech-
nego”, „Wiêzi”, „Znaku” i Klubów Inteligencji Katolickiej. Staliœmy
w pó³kolu. Jerzy Turowicz, bardzo przejêty, jak zwykle dba³y o formy, wy-
g³osi³ s³owo powitalne, u¿ywaj¹c zwrotu „16 paŸdziernika 1978 roku sta³o
siê...”, na co papie¿ przerwa³ ze œmiechem „...ale siê nie odstanie” i zacz¹³
witaæ siê z nami. Podszed³ do Kisiela, a ten wydoby³ z kieszeni jakiœ swój
tekst wydany w „drugim obiegu” i mówi: – Ojcze Œwiêty, to moja ostatnia
produkcja! Na to Ojciec Œwiêty do Stefana: – Dok³adnie tego siê po panu
spodziewa³em. Podszed³ do mnie: – Pan Bartoszewski! No i jak tam u pa-
na? – Dziêkujê Ojcze Œwiêty, w normie... – O, to niedobrze... – zmartwi³



siê. Bo wiedzia³, miêdzy innymi z relacji ksiêdza Bardeckiego, ¿e moja nor-
ma nie oznacza spokoju i wygody...

By³y i inne jeszcze spotkania, na przyk³ad w 1995 roku, kiedy zosta³em
ministrem spraw zagranicznych, i w przededniu pierwszej tury wyborów
prezydenckich zosta³em zaproszony w trybie nag³ym do Watykanu. Mo¿e
jeszcze nie czas, by o tym mówiæ?

A jednak...
Ministrem zosta³em w marcu 1995 roku. Pojawi³ siê wtedy problem am-

basadora RP przy Stolicy Apostolskiej. Zaproponowana przeze mnie kan-
dydatura Stefana Frankiewicza, by³ego zastêpcy redaktora naczelnego
„Wiêzi”, spotka³a siê z zadowoleniem nie tylko Ojca Œwiêtego, ale równie¿
jego otoczenia, co nie zawsze jest takie proste. Z nuncjuszem, arcybisku-
pem Kowalczykiem, mia³em doskona³e relacje, uzgodniliœmy wiêc, ¿e
z uwagi na zape³niony kalendarz moja wizyta w Rzymie przypadnie na
okres póŸniejszy. A tu nagle na dwa dni przed wyborami otrzymujê wiado-
moœæ z Watykanu. Trzeba jechaæ! Pojawi³y siê trudnoœci, bo konieczne by-
³o zorganizowanie wizyty politycznej we W³oszech, a wiêc spotkania z pa-
ni¹ minister spraw zagranicznych. W³osi okazali siê pomocni, dziêki
czemu w czwartek, 2 listopada, by³em u pani minister Agnelli, nastêpnie
z³o¿y³em wizytê u przewodnicz¹cej gminy ¿ydowskiej. Nazajutrz zaœ, 3 lis-
topada, wszed³em do gabinetu Jana Paw³a II – to by³a d³uga rozmowa
w cztery oczy. O Polsce, o kondycji spo³eczeñstwa, o trudnoœciach zwi¹za-
nych z transformacj¹, i o spodziewanych wynikach wyborów. O persona-
liach te¿. Komentarze Ojca Œwiêtego zachowam dla siebie... Po raz drugi
zosta³em ministrem spraw zagranicznych Polski 30 czerwca 2000 roku. Po-
informowano mnie, ¿e Ojciec Œwiêty uwa¿a moj¹ wizytê w Watykanie za
po¿¹dan¹. 26 lutego 2001 roku wyjecha³em do Watykanu. Trzeba by³o cze-
kaæ, bo u Ojca Œwiêtego by³a w³aœnie delegacja Federacji Rosyjskiej z pre-
mierem Kasjanowem, podejrzewam, ¿e to spotkanie by³o dosyæ trudne,
przeci¹gnê³o siê, w ka¿dym razie na mój widok Ojciec Œwiêty wyraŸnie siê
odprê¿y³, choæ potem jego s³owa nacechowane by³y wyraŸn¹ trosk¹ o to, co
dzieje siê w Polsce, trosk¹ i smutkiem. Ja mówi³em o stosunkach z Izrae-
lem i diaspor¹ ¿ydowsk¹, o stosunkach z Niemcami, zyskuj¹c zrozumienie
i aprobatê dla moich zamiarów. W koñcu przyszed³ czas na wspomnienia,
w ¿artobliwym tonie... A na moje osiemdziesi¹te urodziny dosta³em od



niego list. Pisa³, ¿e zna moje ksi¹¿ki, wie, co robi³em. I wtedy pomyœla³em,
¿e mo¿e nie wszystko na marne... Zawsze widzia³em w nim znakomitego
polskiego intelektualistê, Europejczyka, wielkiego cz³owieka naszej epoki,
który rozumie ludzki ból. Nie wiem, czy ta znajomoœæ uczyni³a mnie lep-
szym, nie wiem, ale jestem pewien, ¿e uczyni³a mnie m¹drzejszym, pog³ê-
bi³a sceptycyzm wobec metod ha³aœliwych a powierzchownych, zachêci³a
do pokory i g³êbszego poczucia odpowiedzialnoœci...

Wybucha „Solidarnoœæ”... W grudniu 1980 roku zak³ada pan Komitet
Obrony Wiêzionych za Przekonania przy Komisji Krajowej NSZZ „Soli-
darnoœæ”...

Nie, to by³o trochê inaczej. Jesieni¹ 1980 roku S³u¿ba Bezpieczeñstwa
zaczê³a zatrzymywaæ niektórych dzia³aczy zwi¹zku, takie pierwsze próby
prowokowania, wywo³ywania napiêæ... By³em szeregowym cz³onkiem „So-
lidarnoœci” w regionie œrodkowowschodnim, w Lublinie, bo pracowa³em
jako wyk³adowca na KUL. Nie pamiêtam, który to by³ dzieñ miesi¹ca, na
pewno sobota. Pojawia siê listonoszka na rowerze, wielce podekscytowa-
na, z listem poleconym od Lecha Wa³êsy. Otworzy³em kopertê. Pamiê-
tam zaciekawione spojrzenie listonoszki. W kopercie znajdowa³o siê za-
proszenie do udzia³u w zebraniu. Nie jestem pewien, kto by³ twórc¹
koncepcji Komitetu Obrony Wiêzionych za Przekonania, byæ mo¿e Jacek
Taylor, g³oœny na Wybrze¿u obroñca polityczny, wieloletni przyjaciel Jana
Nowaka-Jeziorañskiego... Zgodnie z wyznaczonym przez Wa³êsê termi-
nem uda³em siê do lokalu Klubu Inteligencji Katolickiej w Warszawie
i tam wraz z Jackiem Taylorem i W³adys³awem Si³¹-Nowickim opracowa-
liœmy deklaracjê Komitetu. Z punktu widzenia strony rz¹dowej by³a to
próba samowolnego rozszerzenia uprawnieñ zwi¹zkowych. Powsta³o po-
nadregionalne cia³o, którego celem mia³a byæ spo³eczna kontrola aparatu
przemocy. Broniliœmy ludzi aresztowanych, z którymi niekoniecznie by³o
nam po drodze, jak na przyk³ad g³oœnego wówczas pana Leszka Moczul-
skiego. Sz³o o zasadê obowi¹zuj¹c¹ cywilizowanych ludzi w cywilizowa-
nym œwiecie: nie wolno przeœladowaæ ludzi z powodu g³oszonych przez
nich pogl¹dów politycznych, a skoro dosz³o do aresztowañ, to ka¿demu
wiêŸniowi sumienia nale¿y siê opieka i ochrona.

Latem 1981 roku wróci³em – po czterdziestu dwóch latach – do pisa-
nia ulotek. Zbyszek Bujak, szef regionu Mazowsze, zaproponowa³ mi na-



pisanie odezwy z okazji rocznicy powstania. Przyda³o siê doœwiadczenie
z czasów konspiracji. Rzecz zosta³a wydana w ogromnym nak³adzie jako
oficjalna odezwa regionu – w formie powstañczej ulotki. Z tego, co wiem,
przedrukowano j¹ w Krakowie, potem w innych miastach uniwersytec-
kich, pojawia³a siê raz po raz w wydawnictwach podziemnych w okresie
stanu wojennego... Rozpocz¹³em wspó³pracê z „Tygodnikiem Solidar-
noœæ” redagowanym przez Tadeusza Mazowieckiego, a tu¿ przed rozpo-
czêciem Kongresu Kultury zosta³em powo³any do Spo³ecznej Rady Go-
spodarki Narodowej, któr¹ komuniœci uwa¿ali za zal¹¿ek alternatywnego
rz¹du, podczas gdy mia³ to byæ organ doradczy, grono ludzi myœl¹cych –
z rozmaitych œrodowisk, bo byli tam i narodowi demokraci, i socjaliœci,
i apolityczni fachowcy...

Sekretarz generalny Polskiego Pen Clubu, wyk³adowca KUL, wyk³a-
dowca Uniwersytetu Lataj¹cego, cz³onek zespo³u „Tygodnika Powszech-
nego”, cz³onek Komitetu Obrony Wiêzionych za Przekonania, wspó³pra-
cownik Radia Wolna Europa, autor nadawanego w 1981 roku przez III
program Polskiego Radia cyklu 67 audycji „Dni walcz¹cej stolicy”, cz³o-
nek zespo³u PPN... – sporo mia³ pan zajêæ.

Jak zwykle...

Nie za du¿o?
W takim razie opowiem panu, jak z czegoœ zrezygnowa³em... Zim¹

1981 roku pojecha³em do Londynu...

Aby odebraæ doktorat honoris causa Polskiego Uniwersytetu na Ob-
czyŸnie i cz³onkostwo honorowe Catholic Writer’s Guild...

By³o inaczej. Jecha³em przez Austriê, przez Niemcy – by o¿ywiæ kon-
takty z Radiem Wolna Europa – do Danii, gdzie odbywa³ siê kongres Pen
Clubu. Tam spotka³em Juliusza ¯u³awskiego, prezesa Polskiego Pen Clu-
bu, i Artura Miêdzyrzeckiego. Po zakoñczeniu kongresu ruszy³em do Lon-
dynu, gdzie czeka³o na mnie zaproszenie od prezydenta Edwarda Raczyñ-
skiego. Po przywitaniu pani Aniela Raczyñska zostawi³a nas samych.
Zrozumia³em, ¿e rozmowa bêdzie mia³a charakter oficjalny, s³u¿bowy, no,
nie wiem, jak to nazwaæ. I s³yszê: – Panie W³adys³awie, zdecydowa³em siê
ust¹piæ, a wedle konstytucji jestem zobowi¹zany do wyznaczenia nastêp-



cy... Chcia³bym wiedzieæ, co pan s¹dzi o urzêdzie Prezydenta RP, o rz¹dzie
w Londynie. Odpowiedzia³em, ¿e prezydent jest dla mnie symbolem ci¹-
g³oœci pañstwa polskiego, jeœli zaœ idzie o rz¹d, to wydaje siê nadmiernie
rozbudowany, trudno bowiem zrozumieæ, czym siê zajmuj¹ w Londynie
ministrowie komunikacji czy opieki spo³ecznej. Prezydent Raczyñski
uœmiechn¹³ siê: – Ale pan wie, jacy s¹ ludzie... Tytu³ jest tytu³em... Jednak
w razie wojny konstytucyjna w³adza prezydenta jest ogromna... Panie
W³adys³awie, chcia³bym, aby moim nastêpc¹ zosta³ ktoœ z kraju... Odpo-
wiedzia³em, ¿e w obliczu sukcesów „Solidarnoœci”– a to by³ luty 1981 ro-
ku – budowa mocnych mostów politycznych miêdzy polskim Londynem
i Polsk¹ jest nieodzowna. Na to prezydent Raczyñski: – Jestem starym
cz³owiekiem. Móg³bym byæ pana ojcem. Chcê pana wyznaczyæ na mojego
nastêpcê... Ca³kowite zaskoczenie. A Raczyñski mówi dalej, ¿e na razie
wyznaczy³ pana Kazimierza Sabbata, który wie o mojej kandydaturze i po-
prze j¹ w stosownym czasie. Odpowiadam na to, ¿e po pierwsze – powi-
nienem wróciæ do kraju, przecie¿ tam „Solidarnoœæ”... Prezydent Raczyñ-
ski: – Poradz¹ sobie bez pana, a nam przyda siê cz³owiek, któremu ufa
Lech Wa³êsa. Po wtóre – musia³bym mieæ wsparcie politycznych ugrupo-
wañ emigracyjnych. Prezydent Raczyñski: – To ju¿ zosta³o sprawdzone.
Aprobuj¹ pana wszystkie ugrupowania, no, mo¿e z wyj¹tkiem prawego
skrzyd³a endecji, ale i ten opór bêdzie przezwyciê¿ony, gdy siê dowiedz¹,
¿e ma pan poparcie episkopatu. Po trzecie – musia³bym mieæ wsparcie
w³adz brytyjskich. Prezydent Raczyñski: – Zarêczam, ¿e z tym nie bêdzie
k³opotu. Po czwarte – powinienem poprawiæ swój angielski... – Niech pan
to zrobi... Za tydzieñ przyœlê pana £ubieñskiego z proœb¹ o odpowiedŸ.
I po tygodniu odmówi³em.

Dlaczego?
Nie wypada³o o tym mówiæ z prezydentem, po prostu nie wypada³o...

Pan Raczyñski by³ cz³owiekiem majêtnym, pan Kazimierz Sabbat by³ w³a-
œcicielem prosperuj¹cej fabryki, móg³ sobie pozwoliæ na pokrycie kosztów
dzia³alnoœci politycznej, a ja?! Z moimi oszczêdnoœciami? Z moimi hono-
rariami? Ktoœ musia³by p³aciæ za mieszkanie w Londynie, utrzymanie,
ubezpieczenie, lekarza. Kto? Skarb Narodowy! Mia³bym byæ utrzyman-
kiem Polski? Nie. Nie wypada.

I w ten sposób po raz pierwszy w ¿yciu nie zosta³em prezydentem.



By³ drugi raz?
By³.

A trzeci?
Te¿.

Do ilu razy sztuka?
Do piêciu.

Nie chce pan o tym mówiæ?
Mo¿e innym razem...

W takim razie wrócê do pytania: sekretarz generalny Polskiego Pen
Clubu, wyk³adowca KUL, wyk³adowca Uniwersytetu Lataj¹cego, cz³onek
zespo³u „Tygodnika Powszechnego”, cz³onek Komitetu Obrony Wiêzio-
nych za Przekonania, wspó³pracownik Radia Wolna Europa, autor nada-
wanego w 1981 roku przez III program Polskiego Radia cyklu 67 audycji
pt. „Dni walcz¹cej stolicy”, cz³onek zespo³u PPN... – nie za du¿o mia³
pan zajêæ?

Nie narzeka³em.

To wygl¹da tak, jakby pan gra³ nie z jednym losem, lecz z kilkoma lo-
sami na raz.

Jakbym gra³? Nie gram. Ani w szachy. Ani w karty. Nigdy nie poci¹ga³o
mnie ryzyko. Raz w ¿yciu zagra³em w totka. Z sukcesem, bo wyp³acono mi
sumê, za któr¹ kupi³em garnitur. A serio – gra wymaga kalkulacji, przelicza-
nia prawdopodobieñstwa, mnie zaœ zawsze brakowa³o na to czasu. Co
mnie trochê peszy i trochê z³oœci, to myœl, ¿e za ma³o zastanawia³em siê
nad samym sob¹. Nie ¿ebym dzia³a³ nieœwiadomie, kieruj¹c siê instynk-
tem, nie. A jednak powinienem by³ – tak czujê – zatrzymywaæ siê co jakiœ
czas, pozwoliæ sobie na przywilej refleksji. Szukam wiêc usprawiedliwienia.
Czy je znajdujê? No, na przyk³ad jeœli powiem, ¿e niemal przez ca³e ¿ycie
by³em zaskakiwany, przyt³aczany, poganiany, zmuszany do podejmowania
decyzji w sytuacjach, na które nie mia³em wp³ywu albo mia³em wp³yw nie-
wielki. Czy w zwi¹zku z tym poddawa³em siê biegowi wydarzeñ? A czy sa-
mo pojêcie „biegu wydarzeñ” nie jest wykrêtem? Mój bieg wydarzeñ zaczy-



na siê – przyjmijmy – 1 wrzeœnia 1939 roku. Poddajê siê mu? Tak. Czy bez-
wolnie? Biorê nosze, idê pomagaæ. Wybieram jakiœ los. I on jest mój. Dla-
tego nie lubiê s³ów o wspólnym losie, czy te¿ o wspólnocie w biegu wyda-
rzeñ dziejowych. Tyle losów, ilu ludzi. Od lat studiujê relacje,
wspomnienia, pamiêtniki, dzienniki, listy z lat 1939–1945. Jaka ró¿norod-
noœæ losów osób z tej samej rodziny. Jeden znalaz³ siê w sowieckim ³agrze,
drugi w kacecie... Jaki mia³bym wybór, gdybym by³ Polakiem urodzonym
i mieszkaj¹cym na Œl¹sku? Pewnie by mnie zapakowali w mundur Wehr-
machtu i wys³ali na front wschodni. I co dalej? A jak na front zachodni?
Znów inaczej. A wiêc o moim losie zadecydowa³ przypadek – urodzi³em siê
w Warszawie, w takiej a nie innej rodzinie, wyznania katolickiego i tak da-
lej. Nie moja to zas³uga. A moje postanowienia? W jakiej mierze zale¿ne
od wyroków Opatrznoœci? Bóg daje nam woln¹ wolê – jedyny nasz orê¿
w walce z przypadkiem. I teraz pytanie: co robiæ z t¹ wolnoœci¹? I co ja z ni¹
robi³em? Przed wojn¹ marzy³em o tym, by zostaæ dziennikarzem, pisa-
rzem. W koñcu nim zosta³em. Ale po drodze stan¹³em wobec wyzwañ,
które dziœ – gdy patrzê wstecz – wydaj¹ mi siê niesamowite. Wtedy – nie,
bo dotyczy³y wielu ludzi. Wsadzaj¹ mnie do obozu, potem do wiêzienia...
¯eby prze¿yæ, trzeba siê dostosowaæ. Ale jaka jest granica tego dostosowa-
nia? Jak¹ decyzjê podj¹æ? Myœlê, ¿e najprostsz¹: nie krzywdziæ! Nie robiæ
œwiñstw – to przecie¿ nie jest trudne, nie wymaga heroizmu. Wychodzê
z wiêzienia w 1955 roku. Mam w rêku dokument, który stwierdza, ¿e by-
³em nies³usznie skazany. Pozwalaj¹ mi mieszkaæ, pozwalaj¹ pracowaæ. Ale
gdybym wtedy wyst¹pi³ o rehabilitacjê, to otrzymuj¹c j¹ – zosta³bym pew-
nie zatrudniony w gazecie... A ja tego nie chcia³em. Nie chcia³em uczest-
niczyæ w pisaniu k³amstw czy te¿ pó³prawd. Nie doœæ, ¿e mnie skrzywdzili,
to jeszcze teraz mia³bym ich wspieraæ? Przed PaŸdziernikim i po tych wy-
darzeniach pisa³em wy³¹cznie o okupacyjnej Warszawie. To mnie obcho-
dzi³o, to bola³o. I tego siê trzyma³em. Zaj¹³em siê zbieraniem doku-
mentów. Mój przyjaciel Stanis³aw P³oski mówi³: – Panie W³adys³awie, za
naszego ¿ycia pisaæ o tym zapewne nie bêdzie mo¿na, ale ma pan racjê, ¿e
najpierw trzeba zachowaæ dokumenty, utrwaliæ, udostêpniæ. Niech ludzie
myœl¹, niech siê ucz¹... PóŸniej pewna grupa moich rówieœników z AK zro-
bi³a kariery tzw. marcowe, wi¹¿¹c siê z Moczarem. Mnie to obra¿a³o, bo zo-
sta³em nauczony, ¿e moje miejsce jest zawsze przy przeœladowanych, a nie
przy przeœladuj¹cych. Kto mnie tego nauczy³? Jeœli powiem, ¿e ¿ycie...



Sk¹d we mnie tyle energii? Zawsze by³em cz³owiekiem ruchliwym,
szybko mówi¹cym, szybko chodz¹cym i szybko myœl¹cym. Mo¿e niekiedy
za szybko, bo w warunkach, w których przez dziesi¹tki lat jêzyk k³amie g³o-
sowi, a g³os myœlom k³amie, trzeba ograniczaæ artykulacjê na rzecz szyb-
kich wniosków. Wiêc wniosek najwa¿niejszy: byæ przy przeœladowanych,
mieæ do nich szacunek, udzielaæ pomocy. Staraæ siê patrzeæ na ludzi, nie
¿eby oskar¿aæ, ale ¿eby ich zrozumieæ. Mia³em przed oczyma los Tadeusza
Borowskiego, mojego rówieœnika, uwik³anego – a¿ po tragediê œmierci. Nie
by³ przecie¿ jedyny. Patrzy³em na los Mi³osza, który podj¹³ decyzjê zerwa-
nia z PRL. Mog³em byæ krytyczny wobec m³odego marksisty Leszka Ko³a-
kowskiego, ale widzia³em, jak dokonuje wyboru, który w konsekwencji
przyniós³ jego pomnikowe dzie³o o genezie i upadku tej ideologii, pomni-
kowe... I dochodzi³em do wniosku, ¿e racja jest po mojej stronie.

Pan ufa ludziom?
Ufam. Co nie znaczy, ¿e jestem wylewny, sk³onny do wynurzeñ. Rygo-

ry konspiracji przyzwyczai³y mnie, by nie obci¹¿aæ bliŸnich swoj¹ wie-
dz¹.... Niech ka¿dy jak ów Greczyn nosi dzielnoœæ swoj¹, mocniejszy je-
stem, ciê¿sz¹ podajcie mi zbrojê... Moja matka nie wiedzia³a o mojej
dzia³alnoœci w Radzie Pomocy ¯ydom, choæ nie by³aby jej przeciwna. Moi
rodzice nie wiedzieli, ¿e jestem zaprzysiê¿ony w AK. Po co mówiæ o tym,
o czym mówiæ nie trzeba? Kto wiedzia³ o mojej osiemnastoletniej wspó³-
pracy z Woln¹ Europ¹? By³em pewien, ¿e oni robi¹ dobr¹ robotê. Bez w¹t-
pliwoœci! Ale mia³em w¹tpliwoœci co do jej skutków, bo nie wierzy³em, ¿e
ten system upadnie za mojego ¿ycia. Myli³em siê.

Co nas wszystkich cechowa³o w obrêbie totalizmu niemieckiego, po-
tem rosyjskiego? Nieufnoœæ! Podejrzliwoœæ! A ja wola³em zaufaæ i cieszyæ
siê, ¿e ktoœ tego zaufania nie zawiód³. A ¿e nie zawsze mia³em powody do
radoœci? Nie skar¿ê siê. Moje ryzyko. Mój wybór.

13 grudnia...
W³aœciwie to jeszcze 12 grudnia, parê minut przed pó³noc¹. Wróci³em

wraz z ¿on¹ z zebrania w siedzibie Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich,
w czasie którego wystêpowali miêdzy innymi pan Hieronim Kubiak, repre-
zentuj¹cy to bardziej otwarte skrzyd³o PZPR, pan Ryszard Reiff z nawra-
caj¹cego siê na demokracjê PAX-u, a z ludzi o pogl¹dach bliskich mi



Andrzej Biernacki. Atmosfera napiêta, bo by³ to pierwszy dzieñ Kongresu
Kultury. Mówi³em – pamiêtam – ¿e naszym zamiarem jest realizacja usta-
leñ okreœlonych w Ja³cie i Poczdamie. Czyli wolne wybory! ¯adnych rewo-
lucji! Chcemy wykonania pogwa³conych postanowieñ, nic wiêcej! Do do-
mu odwióz³ nas profesor Jan Kielanowski. Nagle s³yszê ha³as, g³os gro¿¹cy
wy³amaniem drzwi. Wychyli³em siê z okienka mansardy: – Panowie, o tej
porze milicja nie przychodzi! W odpowiedzi us³ysza³em: – Jest stan wo-
jenny, panie W³adku, niech pan nie robi trudnoœci! Otworzy³em drzwi,
podali mi nakaz internowania. Moja ¿ona pyta: – Co to jest? Ja jej na to
uspokajaj¹co: – O Dachau nie s³ysza³aœ? Milicjanci byli niespokojni, nie-
pewni, nie wiedzieli, jak reagowaæ. Powiedzia³em pani Bartoszewskiej,
¿eby nikogo o nic nie prosi³a, i poszed³em z nimi. W samochodzie przy-
wita³em siê z Jerzym Jedlickim i innymi internowanymi z s¹siedztwa. Za-
wieziono nas do komendy MO na Malczewskiego, a przed œwitem byliœmy
ju¿ w wiêzieniu w Bia³o³êce. Zamkniêto mnie w celi, w której miêdzy in-
nymi przebywa³ Adam Michnik. Powita³ mnie g³oœnym okrzykiem, które-
go nie powtórzê przez wzgl¹d na damy czytaj¹ce tê opowieœæ, choæ z tre-
œci¹ ca³kowicie siê zgadza³em...

Chcia³bym zacytowaæ fragment pana wspomnieñ z tego okresu:
„15 XII (wtorek). Po pierwszej nocy spêdzonej w celi miêdzy innymi
z Barañskim, Bocheñskim i Michnikiem, oko³o godziny 11 wo³aj¹ do ga-
binetu naczelnika wiêzienia. Tam urzêduje pu³kownik Romanowski,
który uroczyœcie przedstawia siê jako przedstawiciel ministra spraw we-
wnêtrznych. Pyta o skargi, ale niedotycz¹ce samego faktu internowania.
Na wstêpie, aby uprzedziæ ewentualne niestosownoœci, proszê go o przy-
jêcie do wiadomoœci, ¿e cz³owiek pozbawiony wolnoœci nie sk³ada ¿ad-
nych oœwiadczeñ. Mówi, ¿e to interesuj¹ca myœl, ¿e zanotuje to i przeka-
¿e ministrowi. Mówi mi o interwencji w mojej sprawie profesora
Gieysztora (»który mnie bardzo ceni«) i profesora Szczepañskiego. Ki
licho, myœlê sobie, co to za profesor Szczepañski. Przecie¿ to chyba nie
ten przyjaciel Gierka wstawi³ siê za mn¹. Nie przysz³o mi wtedy do g³o-
wy, ¿e idzie o Jana Józefa Szczepañskiego, ozdobnie nazywanego przez
dobrodusznego pu³kownika R. profesorem. Dyskretnie podpytuje o mo-
j¹ za¿y³oœæ z Gieysztorem. Pos³ugujê siê retoryk¹ z wokabularza dzienni-
karskiego: o, znamy siê prawie 40 lat, by³ moim szefem w walce z hitle-



rowskim okupantem. W konspiracji i w powstaniu. – Ja te¿ by³em po-
wstañcem – mówi pu³kownik R. Nie podtrzymujê tego w¹tku, ale napo-
mykam o traktowaniu AK-owców po wojnie. – Ja nie jestem z tego resor-
tu, ja jestem z wojska – mówi pu³kownik R. – Nie znam siê na tych
sprawach. Poruszam sprawy ogólne. Otwarcie cel, paczek, widzeñ, mo¿-
liwoœci zawiadamiania listownie rodzin. W odpowiedzi s³yszê: »Panowie
bêd¹ st¹d zabrani w lepsze warunki, pod opiekê wojska«. Sformu³owanie
zrozumia³em jednoznacznie jako dotycz¹ce wszystkich internowanych
z Bia³o³êki [...]. Przychodzê do celi, opowiadam. Wkrótce wo³aj¹ Jacka
Bocheñskiego [...]. Jacek ma niemal identyczn¹ rozmowê z Romanow-
skim, z tym, ¿e ten mu powiedzia³: »Nie spodziewam siê od pana ¿ad-
nych oœwiadczeñ. Cz³owiek pozbawiony wolnoœci itd.«. Jacek jest pod
pewnym wra¿eniem tego powœci¹gliwego i godnego stanowiska. Opowia-
dam mu, ¿e pu³kownik R. pos³u¿y³ siê cytatem z klasyka, czyli ze mnie.
Po po³udniu zabieraj¹ nas [...]. Na oœnie¿onej p³ycie lotniska wy³adowu-
j¹ nas w oœlepiaj¹cym blasku reflektorów. Pozwalaj¹ nam odejœæ parê kro-
ków na ubocze i oddaæ mocz. Stajemy w jednym rzêdzie pod eskort¹.
Odzywa siê czyjœ g³os (przez nastêpnych parê miesiêcy nie mogliœmy
dojœæ w Jaworzu do tego, kto to) w tonie agitacyjnym: – Panowie, odlej-
my siê jak Polak z Polakiem. Powoduje to ogólne odprê¿enie psychicz-
ne...”. Tu koñczê cytat, by oœwiadczyæ, ¿e by³ to g³os Jerzego Markuszew-
skiego. Sta³em obok niego.

Cenne uzupe³nienie.

Ca³a przyjemnoœæ po mojej stronie... I dalej cytat: „Prowadz¹ nas do
helikoptera. Wchodzimy pojedynczo. Tam siedz¹ ju¿ trzy damy z mina-
mi bardzo zasadniczymi: Halina Miko³ajska, Anna Kowalska i nieznana
mi dotychczas osobiœcie Teresa Bogucka – przywiezione dopiero co
z wiêzienia w Olszynce. Witamy siê, zajmujemy miejsca – Stefan Kurow-
ski, Ryszard Herczyñski, profesor W³adys³aw Goldfinger-Kunicki, Ro-
man Zimand, Jacek Bocheñski i ja. Obok pañ zasiada te¿ z dobrotliw¹
min¹ pu³kownik R. [...]. Pytam pu³kownika R., dok¹d lecimy. Robi mi-
nê niedoœwiadczonego dziecka. – Nie wiem [...]. W ka¿dym razie l¹du-
jemy w obrêbie Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej (ja donoœnym szep-
tem: A gdzie mielibyœmy lecieæ?). Milczenie. Po mniej wiêcej dwóch
godzinach lotu l¹dujemy. Po chwili drugi helikopter. Noc, mróz, konwo-



jenci w mundurach polowych. Nie wiadomo, milicja, czy wojsko. Niektó-
rzy maj¹ na lewym rêkawie naszyte „milicja”. Z drugiego helikoptera wy-
³adowuj¹ do autobusu Jurka Jedlickiego, Andrzeja Szczypiorskiego, An-
drzeja Wernera, Andrzeja Tyszkê, Aleksandra Ma³achowskiego, Andrzeja
Kijowskiego i chyba Micha³a Komara. Jest nas razem piêtnastu mê¿-
czyzn i trzy panie [...]. Oko³o 22 przyje¿d¿amy przed niewielki budynek
[...]. Pu³kownik R. zawiadamia, ¿e pozostajemy w tym oœrodku i dla ce-
lów porz¹dkowych wybraæ mo¿emy starostê czy starszego naszej grupy.
Na wniosek Jerzego Markuszewskiego poparty przez Andrzeja Kijowskie-
go zostajê tym starszym [...]. Ledwie po³o¿yliœmy siê [...], a przywiezio-
no nam dwie osoby po wielogodzinnym transporcie w nieogrzewanym
samochodzie, z £odzi via £êczyca przybyli Jacek Bierezin i Stefan Nie-
sio³owski. Obaj nieludzko zmordowani, g³odni i przemarzniêci. Ale naj-
bardziej przemarzniêci. Stoj¹ teraz pod gor¹cym prysznicem, a ja niosê
golasom kie³basê z paczki, któr¹ jedz¹, nie wychodz¹c spod prysznica”.
Czy chce pan coœ uzupe³niæ?

Wtedy notowa³em w poœpiechu... Czy jest coœ do uzupe³nienia?

Dla oddania dziwnej atmosfery tych wydarzeñ proszê o s³owo na te-
mat wyborów.

Moj¹ kandydaturê zg³osi³ Jerzy Markuszewski z objaœnieniem, ¿e mam
najbogatsze z obecnych doœwiadczenie wiêzienne. Do jego wypowiedzi
przy³¹czy³ siê Andrzej Kijowski. Wtedy pu³kownik Romanowski zapyta³
panie, jak zapatruj¹ siê na moj¹ kandydaturê, na co Halina Miko³ajska
oœwiadczy³a tonem w³adczym, ¿e owszem, akceptuj¹. W ten sposób, zde-
cydowanie demokratyczny, bo wszystkimi g³osami, zosta³em wybrany na
starszego w oœrodku internowania w Jaworzu ko³o Drawska.

19 lutego 1982 roku ukoñczy³ pan szeœædziesi¹t lat. Z tej okazji w Ja-
worzu odby³ siê uroczysty wieczór Pen Clubu Polskiego, zawieszonego
zreszt¹ przez w³adze PRL 13 grudnia. W imieniu internowanych publi-
cystów, pisarzy, naukowców przemawia³ Andrzej Szczypiorski: „Ju¿ na
jesieni 1940 roku jako jeden z pierwszych znalaz³ siê w Oœwiêcimiu, gdy
inni, przez d³ugie lata wojny, zbli¿ali siê ku temu doœwiadczeniu – on
zosta³ doœwiadczony na samym progu. Gdy inni przez konspiracjê tra-
fiali w rêce gestapo, on przez gestapo i Oœwiêcim trafi³ do konspiracji.



Jest to sprawa wielkiej donios³oœci. Oto bardzo m³ody cz³owiek, licz¹cy
zaledwie dziewiêtnaœcie lat, wraca z Oœwiêcimia do Warszawy po prze-
sz³o pó³rocznym wegetowaniu w nieopisanym piekle terroru i zbrodni.
I okazuje siê, ¿e nie tylko nie zosta³ z³amany, powalony – lecz przeciw-
nie – pe³en jest energii i determinacji. A przecie¿ – podkreœlam to z na-
ciskiem – on ju¿ wiedzia³! Inni zapewne czêsto nie zdawali sobie spra-
wy, co mo¿e ich czekaæ, on by³ tego œwiadom. Inni szli w¹sk¹ k³adk¹
konspiracji nad przepaœci¹, on wydoby³ siê z tej przepaœci, aby znów
chodziæ po chybotliwej k³adce i spogl¹daæ ku czeluœci, œwiadom, co siê
tam w g³êbi kryje.

[...] Jest w tym ¿yciu wielka prawda. Jest w nim wiele cierpieñ, wy-
rzeczeñ i cichych triumfów. Powiedzia³em – Walcz¹cy Chrzeœcijanin.
I tutaj s³owo uzupe³nienia. Chcia³oby siê znaleŸæ skazê na tym diamen-
cie. Coœ, co diament ucz³owieczy. Pozwoli nam miary Jego ¿ywota
uznaæ za nasze w³asne, jak¿e niedoskona³e! Wiêc niechby Bartoszewski
by³ przynajmniej w drobiazgach okropny, nieznoœny, niechby mia³ s³a-
boœci, potkniêcia! Otó¿ ma, bo jest pe³ny i prawdziwy. Bywa nieznoœnie
gadatliwy, ma obsesjê szczegó³u, niekiedy czuje siê dotkniêty bez uza-
sadnienia. I có¿ z tego, skoro Go dobry Bóg obdarzy³ wdziêkiem wiecz-
nie m³odego nosoro¿ca. Jak wiadomo – Bartoszewski zawsze jest w szar-
¿y [...]. W tej piekielnej szalonej szar¿y ¿ycia, trwaj¹cej do dziœ lat
szeœædziesi¹t. Oby trwa³a nastêpne lat szeœædziesi¹t. On przecie¿, na
szczêœcie dla nas i dla Polski – nigdy nie stanie! Ale ¿ywiê nadziejê, ¿e
kiedyœ, za wiele lat, gdy nas ju¿ nie bêdzie – stanie na pomniku. Bêdzie
to pomnik prawego cz³owieka, walcz¹cego chrzeœcijanina, dobrego Po-
laka, który kocha³ œwiat. Daj Ci Bo¿e, W³adku, d³ugie ¿ycie poœród do-
brych ludzi w wolnej Polsce!”.

No tak... A wie pan, ¿e Janek Nowak-Jeziorañski przekonywa³ mnie po-
tem, ¿e prawdziwe ¿ycie zaczyna siê po osiemdziesi¹tce?... Oœrodek inter-
nowania w Jaworzu opuœci³em 19 kwietnia 1982 roku.

W Warszawie kr¹¿y³a plotka, ¿e pan siê zapar³ i nie chce opuœciæ in-
ternatu...

Czêœæ skrupulatnie montowanej akcji dezinformacyjnej, której ofiar¹
pad³ miêdzy innymi tygodnik „Die Zeit”...



A jak by³o naprawdê?
Jak w scenariuszu filmowym. Ci¹g równoleg³ych, przeplataj¹cych siê

w¹tków. Gdy zosta³em internowany, mój syn, który od 1980 roku studio-
wa³ w Cambridge pod opiek¹ doktora Andrzeja Ciechanowskiego, nawi¹-
za³ kontakty ze znajomymi w USA. Do ambasady PRL w Waszyngtonie
zaczê³y nap³ywaæ listy protestacyjne organizacji ¿ydowskich. Jednoczeœnie
w sprawie mego uwolnienia interweniowa³ Episkopat Niemiec. Z okazji
rocznicy powstania w getcie warszawskim do Polski przyjecha³ Stefan Gra-
jek, warszawiak, przewodnicz¹cy stowarzyszenia kombatantów ¿ydow-
skich, który oœwiadczy³ wprost genera³owi Czes³awowi Kiszczakowi, ¿e nie
weŸmie udzia³u w uroczystoœciach, jeœli nie zostanê zwolniony. A pamiê-
tajmy, ¿e ekipie genera³a Jaruzelskiego bardzo zale¿a³o na dobrej prasie.
I zaczê³y siê podchody. Pytano wiêc moj¹ ¿onê, czy nie nak³oni³aby mnie
do z³o¿enia jakiegoœ oœwiadczenia...

Jakiego oœwiadczenia?
¯e rezygnujê z dzia³alnoœci... Nawet nie na piœmie, wiedzieli przecie¿,

¿e niczego nie podpiszê. Wystarczy, ¿e powiem. ¯ona oburzy³a siê. Nie
bêdzie ¿adnych rozmów! No i 19 kwietnia znalaz³em siê w helikopterze.
Pu³kownik R. oœwiadczy³, ¿e wychodzê na urlop. A ja ¿adnego podania
o urlop nie sk³ada³em. Lecia³a z nami Marzena Kêcikowa. By³a w zaawan-
sowanej ci¹¿y. Po wyl¹dowaniu zapakowano nas do samochodu, który
najpierw zatrzyma³ siê przed domem, w którym mieszka³a Kêcikowa. Pod-
jechaliœmy pod nasz dom. Drzwi otworzy³a ¿ona. Pu³kownik R. zameldo-
wa³: – Pani Bartoszewska, przywieŸliœmy mê¿a – po czym trzasn¹³ w dach
i odjecha³. A ¿ona w pierwszych s³owach: – S³uchaj, dzwoni³ ju¿ Stefan
Grajek i pyta³, czy wróci³eœ, bo oni mu dali s³owo honoru, ¿e ciê wypu-
szcz¹. – To on im jeszcze wierzy? – Nie wiem, czy wierzy, ale zadzwoni³...
Dziewiêæ dni potem zosta³em zawieziony do genera³a Kiszczaka, który
mnie zapyta³, czy wypi³bym z nim kawê. – Panie ministrze, osoba pozba-
wiona wolnoœci nie pije kawy z przedstawicielem w³adzy, która tej wolno-
œci j¹ pozbawi³a! – A je¿eli powiem panu, ¿e uchylam wobec pana posta-
nowienie o internowaniu? Podszed³ do telefonu: – Mówi Kiszczak, proszê
przygotowaæ uchylenie internowania dla W³adys³awa Bartoszewskiego, sy-
na W³adys³awa.... No, a teraz? – Teraz mogê siê napiæ – powiedzia³em.
Wiêc pijemy kawê. Genera³ Kiszczak mówi, ¿e by³o sporo interwencji



w mojej sprawie. Pytam: – Z paragrafu biskupi i rabini? A on ze zwiêz³o-
œci¹ szefa tajnych s³u¿b odpowiedzia³: – Te¿! Wys³ucha³ moich próœb
o uwolnienie ludzi starych i chorych. W koñcu zapyta³ o moje plany. Po-
wiedzia³em, ¿e chcê wróciæ do „Tygodnika Powszechnego” i na KUL. –
„Tygodnik Powszechny” jest jeszcze zawieszony – zauwa¿y³. – To pocze-
kam, a¿ zostanie odwieszony...

Pierwszy numer „Tygodnika” ukaza³ siê w maju, a tam – ku mojemu
zaskoczeniu i wzruszeniu – materia³ zwi¹zany z moim szeœædziesiêcio-
leciem, fotografia, artyku³ redakcyjny, nieproporcjonalnie du¿y jak na zwy-
czaje dziennikarskie, bo z takiej okazji drukuje siê co najwy¿ej dwa zda-
nia...

Latem przyby³ do Warszawy sekretarz Pen Clubu Republiki Federal-
nej Niemiec pan Heinz Schwarze, który przywióz³ mi roczne zaproszenie
stypendialne do Wissenschaftskolleg zu Berlin – Institute for Advanced
Study. ¯ona i ja z³o¿yliœmy podania o paszport. Tym razem nie by³o
odmowy. Rzek³bym, ¿e na odwrót, dokumenty dostaliœmy bodaj w ci¹gu
trzech dni.

Do Berlina przyjechaliœmy w pierwszym tygodniu paŸdziernika, po wy-
borze Helmuta Kohla na kanclerza Republiki Federalnej. Tygodnik „Der
Spiegel” umieœci³ na ok³adce jego karykaturê: wielki, brzuchaty balon. Za-
pamiêta³em, bo wewn¹trz numeru znajdowa³a siê moja wypowiedŸ o sy-
tuacji w Polsce.

Wissenschaftskolleg zu Berlin – Institute for Advanced Study to do-
bre miejsce dla spokojnych badañ, g³êbokich dyskusji...

Znów znalaz³em siê w œwietnym towarzystwie. Z Polski Stanis³aw Lem
i profesor Andrzej Tomaszewski, historyk architektury. Z Wêgier György
Konrád, pisarz, eseista, który póŸniej, w 1990 roku, zosta³ prezesem Miê-
dzynarodowego Pen Clubu. Z Francji Philippe Ariès, historyk, z Niemiec
politolog Christian von Krockow, ze Szwajcarii – Axel von dem Bussche,
prawnik, dzia³acz Œwiatowej Rady Koœcio³ów, w czasie wojny kapitan s³aw-
nego 9. Poczdamskiego Pu³ku Piechoty. Przyjaciel von Stauffenberga,
cz³onek jego grupy, to on mia³ wykonaæ zamach na Hitlera w grudniu 1943
roku, w czasie pokazu nowych mundurów dla Wehrmachtu. Jak wiadomo,
rzecz siê nie uda³a wskutek nalotu lotnictwa alianckiego. 9. Pu³k w paŸ-
dzierniku 1941 roku stan¹³ osiem kilometrów od Moskwy, potem walczy³



pod Wiazm¹. Axel von dem Bussche by³ w 1942 roku œwiadkiem maso-
wych egzekucji ¯ydów w Dubnem... Powiedzia³ mi kiedyœ: – Pan by³ ofi-
cerem Armii Krajowej. Zazdroszczê panu. Panu by³o ³atwiej ni¿ mnie... Bo
ja widzia³em, co robili moi rodacy na Wschodzie... Widzia³em, jak utra-
cili honor... W styczniu 1944 roku zosta³ ranny, straci³ nogê i czêœæ rêki
i zdaje siê, ¿e tylko dziêki temu, ¿e le¿a³ w szpitalu, nie dopad³o go gesta-
po... Przez von dem Busschego pozna³em Weizsäckerów, którzy te¿ s³u¿yli
w 9. Pu³ku, a przez nich rodzinê von Stauffenberga.

W 1983 roku ukaza³y siê trzy pañskie ksi¹¿ki: Los ¯ydów Warszawy
1939–1943 w londyñskim wydawnictwie „Puls”, Das Warschauer Ghetto
wie es wirklich war: Zeugenbericht eines Christen z przedmow¹ Stanis³a-
wa Lema...

Staszek mia³ spory udzia³ w wydaniu tej ksi¹¿ki. To by³o tak: w maju
1983 roku otrzyma³em w obecnoœci prezydenta Republiki Austriackiej
Rudolfa Kirchschägera nagrodê im. Gottfrieda von Herdera, nagrodê ce-
nion¹, g³oœn¹, i w ten sposób sta³em siê cz³owiekiem znanym w krêgu jê-
zyka niemieckiego. Postanowi³em wykorzystaæ sprzyjaj¹ce okolicznoœci
i napisa³em ksi¹¿kê Getto warszawskie jakie by³o naprawdê. Œwiadectwo
prze¿yæ œwiadka chrzeœcijanina. W tym czasie do Lema zwróci³o siê wiel-
kie wydawnictwo Fischer z Frankfurtu nad Menem z proœb¹ o jak¹œ now¹
pozycjê. Lem mówi: – Napiszê, ale pod warunkiem, ¿e wydrukujecie Bar-
toszewskiego... – A napisze pan przedmowê? – Napiszê... Ksi¹¿ka mia³a
kilka wydañ. W tym samym roku usiad³em nad Warto byæ przyzwoitym.
Rzecz wysz³a z pos³owiem Reinholda Lehmanna i mia³a w sumie dziewiêæ
wydañ. To by³ dobry rok. Jesieni¹ zosta³em powo³any przez Ministerstwo
Nauki i Oœwiaty Bawarii na profesurê na Wydziale Nauk Spo³ecznych
Uniwersytetu Ludwiga-Maxiymiliana w Monachium. Sporo podró¿owa-
³em. Do Pary¿a – na zaproszenie ks. Zenona Modzelewskiego, który kiero-
wa³ Centrum Dialogu Ksiê¿y Pallotynów. Z Pary¿a pojechaliœmy, rzecz
jasna, do Maisons-Lafitte, by spotkaæ siê z Jerzym Giedroyciem, Zofi¹
Hertz i Gustawem Herlingiem Grudziñskim... W Stanach Zjednoczo-
nych zosta³em uhonorowany cz³onkostwem rzeczywistym Instytutu Józe-
fa Pi³sudskiego, dyplomem uznania American Jewish Committee w No-
wym Jorku i doktoratem honoris causa Baltimore Hebrew College.
W Rzymie latem 1984 roku opracowa³em specjalny dodatek do w³oskiej



edycji „L’ Osservatore Romano” z okazji czterdziestej rocznicy Powstania
Warszawskiego... A jesieni¹ nadesz³y informacje o znikniêciu ksiêdza Je-
rzego Popie³uszki. W Warszawie wyl¹dowaliœmy w dniu, w którym gene-
ra³ Kiszczak poinformowa³ o zamordowaniu ksiêdza. Wznowi³em wyk³a-
dy na KUL. Pod moj¹ nieobecnoœæ w kraju stanowisko dziekana obj¹³ pan
Ryszard Bender. Po zakoñczeniu roku akademickiego 1984/1985 z³o¿y³em
rezygnacjê, rozstaj¹c siê z Lublinem. Ale ¿e – jak pan zechcia³ zauwa¿yæ –
jestem dzieckiem szczêœcia...

Fakty same mówi¹...
No, niech tak bêdzie... Nagle otrzymujê zaproszenie od rektora Kato-

lickiego Uniwersytetu Eichstätt Nicolausa von Lobkowitza – mam obj¹æ
profesurê goœcinn¹ na Wydziale Historii i Nauk Spo³ecznych. Jedyny uni-
wersytet katolicki w Niemczech. Eichstätt – s³awne relikwiami œw. Wal-
purgii i œw. Willibalda – jest ma³ym miastem, liczy oko³o dwunastu tysiê-
cy mieszkañców, z których dwa tysi¹ce pracuje w diecezji, dwa tysi¹ce na
uniwersytecie, reszta w us³ugach. Bawarczycy mówi¹ z dum¹, ¿e to ba-
warska Florencja i chyba coœ w tym jest... Piêkna architektura w piêknym
krajobrazie, mnóstwo m³odzie¿y. W tym komfortowym oddaleniu od
œwiata prowadzi³em zajêcia ze studentami, przygotowuj¹c jednoczeœnie
ksi¹¿kê Aus der Geschichte lernen?..., która ukaza³a siê we wrzeœniu 1986
roku z przedmow¹ Stanis³awa Lema nak³adem Deutscher Taschenbuch
Verlag. Kilka miesiêcy wczeœniej telefon z Londynu. Dzwoni Lidia Cio³-
koszowa: – Panie W³adys³awie, mam delikatn¹ sprawê... Otó¿ pan prezy-
dent Raczyñski rozwa¿a odznaczenie pana orderem Polonia Restituta,
ale ¿e pan jest obywatelem PRL, to, jeœli dobrze rozumiem, powinniœmy
tê sprawê utrzymaæ w dyskrecji... – Pani Lidio, to pewnie pod pani wp³y-
wem... – Ja tylko wyrazi³am moje poparcie... Mówiê: – W takim razie bar-
dzo proszê o nadanie tej sprawie stosownego rozg³osu. Pani Lidia zdziwi-
³a siê. A ja mówiê: – Jak ju¿, to ju¿! I 9 stycznia 1986 roku otrzyma³em
od prezydenta RP Edwarda Raczyñskiego Krzy¿ Komandorski z Gwiazd¹
Orderu Odrodzenia Polski.

„Za ca³okszta³t dzia³alnoœci w s³u¿bie Polsce w czasie wojny i po woj-
nie, a w szczególnoœci za opracowania historyczne i za dzia³alnoœæ
w sprawach polsko-¿ydowskich”...



Tak. Na uroczystoœci, która odby³a siê „na Zamku”, byli dziennikarze
brytyjscy, by³ Eugeniusz Smolar z Polskiej Sekcji BBC i wys³annicy Radia
Wolna Europa, tak jak prosi³em. Bez dyskrecji. Z rozg³osem.

A co z prezydentur¹?
No dobrze, opowiem. Po raz wtóry dosz³o do rozmowy na ten temat na

Bo¿e Narodzenie 1982 roku. Pojechaliœmy do Londynu z wizyt¹ do syna.
Pañstwo Raczyñscy zaprosili nas na drugi dzieñ œwi¹t. I sytuacja powtarza
siê. Pan prezydent przeprasza moj¹ ¿onê i Anielê, prowadzi mnie do s¹-
siedniego pokoju. – Panie W³adys³awie, sytuacja siê zmieni³a. W Polsce
pan ju¿ nie ma nic do roboty, co najwy¿ej wsadz¹ pana do wiêzienia, a to
nie by³oby dobre rozwi¹zanie. Moja kadencja koñczy siê w 1986 roku...
Niech pan wyrazi zgodê. Pan Sabbat wie o wszystkim, popiera. Znów
odmówi³em. Minê³o piêæ lat. 1987 rok, Wielkanoc, Londyn. Prezydentem
jest od niedawna Kazimierz Sabbat. Jesteœmy u niego na œwi¹tecznym
przyjêciu. I znów ta sama sytuacja co z Edwardem Raczyñskim. Pan Sab-
bat zaprasza mnie do s¹siedniego pokoju. – Panie W³adys³awie, chcia³-
bym powróciæ do tematu... Kadencja prezydencka trwa siedem lat. Niech
pan pozwoli, ¿e post¹piê zgodnie z intencjami prezydenta Raczyñskiego
i wpiszê pana jako mojego nastêpcê... Ja mówiê: – Panie prezydencie, dro-
gi panie Kazimierzu, przecie¿ za siedem lat ja bêdê mia³ przekroczon¹ sie-
demdziesi¹tkê... – To nie szkodzi – odpowiada Sabbat. – I mam byæ na
utrzymaniu Rzeczypospolitej? – To chyba normalne... – odrzek³. Po ja-
kimœ czasie powiedzia³em mu, ¿e ceniê sobie jego ¿yczliwoœæ, zaufanie,
dziêkujê, uœciska³em go i na tym koniec.

Ale pan mówi³, ¿e do piêciu razy sztuka...
A, to ju¿ tylko anegdoty... Pod koniec 1994 roku, a mo¿e na pocz¹tku

1995 roku, jestem w Wiedniu, nagle telefon z Warszawy, ktoœ ze œrodowi-
ska Unii Demokratycznej zadaje mi g³upie pytanie, czy nie wyrazi³bym
chêci kandydowania w najbli¿szych wyborach prezydenckich.

Pytanie wcale nie takie g³upie...
Mo¿e i nie, ale g³upio zadane, bo ja wtedy by³em ambasadorem w s³u¿-

bie Rzeczypospolitej i nie mog³em wyst¹piæ jako konkurent mego
zwierzchnika, prezydenta Lecha Wa³êsy... Tymczasem w marcu 1995 roku



zostajê ministrem spraw zagranicznych w gabinecie Józefa Oleksego.
A kalendarz polityczny tego roku by³ bardzo bogaty. 22 kwietnia lecê do
USA, by odbyæ rozmowy z wiceprezydentem Alem Gore’em, sekretarzem
stanu Warrenem Christopherem i przywódc¹ opozycji senatorem Rober-
tem Dole’em. 28 kwietnia wyg³aszam przemówienie na specjalnej sesji
Bundestagu i Bundesratu z okazji piêædziesi¹tej rocznicy zakoñczenia
drugiej wojny œwiatowej. 6 maja przylatujê do Londynu, by reprezentowaæ
Prezydenta RP, 9 maja jestem jedynym goœciem honorowym na uroczystej
sesji Knesetu w Jerozolimie, pod koniec maja wizyta u prezydenta Vacla-
wa Havla, w czerwcu wizyta Klausa Kinkela, ministra spraw zagranicznych
RFN, w lipcu towarzyszê kanclerzowi Kohlowi w czasie jego wizyt w obo-
zie Auschwitz-Birkenau i w Krakowie... Moje nazwisko zaczyna pojawiaæ
siê na wysokich pozycjach w rankingach popularnoœci. I wtedy dochodzi
do dziwnej rozmowy z premierem Oleksym, który gryz¹c surow¹ mar-
chewkê zaczyna mnie podpytywaæ, czy nie zamierzam zg³osiæ swej kandy-
datury, bo jego zdaniem mam du¿e szanse, nie powinienem tego lekcewa-
¿yæ. Na co ja zwracam mu uwagê, ¿e z pewnoœci¹ pojawi siê jakiœ powa¿ny
kandydat lewicy. Premier Oleksy dalej gryzie marchewkê: – Lewica nie ma
¿adnego dojrza³ego polityka. Ja: – A ja s³ysza³em plotkê, ¿e pan Aleksan-
der Kwaœniewski... – On siê nie nadaje – oœwiadczy³ Oleksy. – Mo¿e za ja-
kiœ czas, ale jeszcze nie teraz... Potem znów zacz¹³em otrzymywaæ propo-
zycje kandydowania i znów odmawia³em.

Dlaczego?
Gdyby Lech Wa³êsa zrezygnowa³ z ponownego kandydowania i wyraŸ-

nie opowiedzia³ siê za mn¹, to co innego... Ja by³em zobowi¹zany do lojal-
noœci wobec Prezydenta Rzeczypospolitej, który powo³a³ mnie na ministra
spraw zagranicznych. Przecie¿ to proste.

Cofnijmy siê do 1986 roku. Zosta³ pan laureatem Nagrody Pokojowej
Ksiêgarzy Niemieckich. W mediach krajowych sprawa zosta³a przemil-
czana wedle zasady, która i dziœ jest nierzadko stosowana, ¿e jak o jakimœ
wydarzeniu nie powiedzieli w telewizji albo nie napisali w prasie, to wy-
darzenia nie by³o...

Informacja o nagrodzie w „Tygodniku Powszechnym” zosta³a rutyno-
wo zdjêta przez cenzurê...



Sprawiê sobie teraz przyjemnoœæ i wyliczê niektórych laureatów Na-
grody Pokojowej Ksiêgarzy Niemieckich, pana poprzedników. A wiêc:
w 1958 – Karl Jaspers, w 1962 – Paul Tillich, w 1964 – Gabriel Marcel,
w 1972 – poœmiertnie – Janusz Korczak, w 1974 – brat Roger z Taizè,
w 1976 – Max Frisch, w 1977 – Leszek Ko³akowski, w 1982 – George
F. Kennan, w 1984 – Octavio Paz, w 1985 – Teddy Kollek... By³ pan za-
skoczony?

By³em bardzo przejêty. Bardzo.

Nagrodê wrêczono panu 5 paŸdziernika 1986 roku podczas Miêdzy-
narodowych Targów Ksi¹¿ki we Frankfurcie nad Menem, w obecnoœci
prezydenta RFN Richarda von Weizsäckera. Laudacjê wyg³osi³ profesor
Hans Maier, minister kultury Bawarii: „Bartoszewski nie jest konformi-
st¹. Zawziêcie walczy o swoje pogl¹dy. Kocha spory i doprowadzanie do
ich rozwi¹zania. Utarte has³a prowokuj¹ go do sprzeciwu. Zbyt beztro-
skich zwolenników pokoju sprowadza na ziemiê twardym realizmem.
Dla niego nie liczy siê dobra wola, lecz czynienie dobra. Nie wierzy rów-
nie¿, ¿e okrucieñstwo zaczyna siê i koñczy na p³aszczyŸnie partyjnej,
pañstwowej czy narodowej: walka przeciw niemu jest prowadzona w ser-
cach. Twierdzi: »Nie ma ¿ycia za wszelk¹ cenê«. Pokój powinien powstaæ
z odwagi cywilnej. Z Hitlerem i Stalinem nie mo¿na i nie wolno by³o za-
wieraæ pokoju. Istniej¹ sytuacje, w których nale¿y przeciwstawiaæ siê po-
wszechnemu pr¹dowi. I trzeba pamiêtaæ: zawsze niewielu jest takich,
którzy maj¹ na to si³ê [...]. Tak czêsto poszukujemy wzorów. On jest jed-
nym z nich”. Co pan czu³, s³ysz¹c te s³owa?

¯e p³yn¹ z uczucia przyjaŸni.

Ale co pan czu³?
Pewnie dumê... Chce pan wiedzieæ, czy bywam pró¿ny? Odczuwam ra-

doœæ z odwzajemnionego zrozumienia – i wtedy wiem, ¿e zosta³em jakoœ
wyró¿niony, wywy¿szony... Nagrodê otrzyma³em w momencie szczegól-
nym. W Niemczech, w ca³ej Europie Zachodniej trwa³a dobra koniunk-
tura dla Polski. Jan Pawe³ II w Watykanie. We wszystkich ksiêgarniach to-
my Czes³awa Mi³osza. Lech Wa³êsa laureatem Nagrody Nobla. A jeœli
o mnie idzie? Przed wyjazdem z Polski w 1989 roku odby³em kilkugo-
dzinne spotkanie w Laskach z Tadeuszem Mazowieckim i Bronis³awem



Geremkiem. Ustaliliœmy sposoby informowania przeze mnie zachodniej
opinii publicznej o sprawach polskich, Dziêki nagrodzie, która nazywana
jest pó³-Noblem, uzyska³em ³atwiejszy dostêp do œrodowisk politycz-
nych i medialnych. Coraz czêœciej zapraszano mnie jako komentatora
do niemieckich stacji radiowych i telewizyjnych. Jak pan wie, od wielu lat
utrzymywa³em bliskie kontakty z Episkopatem Niemiec i œwieckimi dzia-
³aczami katolickimi. Teraz okaza³o siê, ¿e Bartoszewski cieszy siê sym-
pati¹ i zaufaniem Partii Wolnych Demokratów, Zielonych, SPD. I tak
siê u³o¿y³o, ¿e zacz¹³em siê spotykaæ nieoficjalnie z prezydentem von
Weizsäckerem, z czo³owymi deputowanymi do Bundestagu, z redaktora-
mi wp³ywowych gazet, od „Die Zeit” po „Süddeutsche Zeitung”, z mode-
ratorami telewizyjnymi... Tymczasem z Polski przychodz¹ pierwsze infor-
macje o okr¹g³ym stole. Rzecz niezwyk³a. Bez precedensu. Dziennik „Die
Welt” zaprasza mnie do wspó³pracy. Moje teksty dotycz¹ce obrad okr¹g³e-
go sto³u, wyborów czerwcowych, sprawy Katynia, stosunków polsko-nie-
mieckich i polsko-rosyjskich s¹ czêsto cytowane w mediach niemieckiego
obszaru jêzykowego. Nies³ychane przyœpieszenie! Latem 1989 roku przy-
je¿d¿a do Niemiec Lech Wa³êsa. Jest goœciem centrali zwi¹zków zawodo-
wych, ale strona niemiecka zadba³a, aby nadaæ wizycie przywódcy Solidar-
noœci, laureata Nagrody Nobla stosown¹ wagê i oprawê, co wymaga³o
znacznej delikatnoœci protokolarnej. Tak wiêc Wa³êsa spotyka siê z kie-
rownictwem zwi¹zków zawodowych, to oczywiste, ale przewidziane s¹
te¿ – jak s³yszê – spotkania polityczne. I nagle prezydent Weizsäcker za-
prasza mnie do swej willi w Bonn, abym wzi¹³ udzia³ w jego spotkaniu
z Wa³ês¹.

Czy strona polska wiedzia³a o tym zaproszeniu?
Nie wiem. Chyba nie, bo w czasie powitania... To wygl¹da³o tak: w pro-

gu willi prezydent von Weizsäcker wita³ Wa³êsê, za którym sta³ Ernst
Breit, socjaldemokrata, przewodnicz¹cy centrali zwi¹zków zawodowych,
ja sta³em za prezydentem, i by³a jeszcze t³umaczka. Von Weizsäcker za-
garnia mnie rêk¹, abym post¹pi³ krok do przodu, Wa³êsa widzi mnie i wo-
³a zdziwiony: – Panie Bartoszewski, a co pan tu robisz? Odpowiedzia³em:
– Panie przewodnicz¹cy, prezydent von Weizsäcker poprosi³ mnie, abym
by³ w czasie rozmowy z panem, jeœli nie ma pan nic przeciw temu... – Ale¿
sk¹d – odpowiedzia³. No i zaczê³a siê rozmowa, w czasie której zauwa¿y-



³em narastaj¹ce zainteresowanie von Weizsäckera s³owami Wa³êsy. Spo-
tkanie by³o zaplanowane na pó³ godziny. Wa³êsa dosyæ optymistycznie wi-
dzia³ przysz³oœæ Europy, a wiedziony trafnym instynktem akcentowa³ po-
trzebê przezwyciê¿enia przesz³oœci w stosunkach polsko-niemieckich jako
warunku rozwoju demokracji w Polsce i w NRD. Globalne spojrzenie na
przemiany w Europie, które niew¹tpliwie odpowiada³o niemieckim ocze-
kiwaniom. Dobra rozmowa, w czasie której ¿ywio³owoœæ Wa³êsy, jego zna-
na niechêæ do dyplomatycznych sformu³owañ wywo³ywa³a dyskretny pó³-
uœmiech na twarzy von Weizsäckera. Po godzinie Wa³êsa odjecha³.
Zapyta³em von Weizsäckera, co s¹dzi o spotkaniu? Odpowiedzia³: – By³
pan œwiadkiem. Obie strony powinny byæ zadowolone. A potem doda³: –
A wie pan, Wa³êsa to jest zjawisko natury!... Zapamiêta³em te s³owa, bo
zawiera³y w sobie i dystans, i szacunek, i podziw, i zdumienie wytrawnego
polityka i intelektualisty dzia³aczem robotniczym, który z wielk¹ pewno-
œci¹ siebie zapowiada³ czas wielkiego przewrotu. Spotkanie ludzi tak
odmiennych, a przy tym dobrze siê rozumiej¹cych by³o dla mnie – obser-
watora – niezwykle interesuj¹ce. A jednoczeœnie uprzytomni³em sobie, ¿e
na moich oczach zarysowany zostaje horyzont, za którym mog¹ nast¹piæ
konkretne decyzje, takie jak u³atwienia w sprawie polskich d³ugów, ulgi
handlowe, czyli to wszystko, co zmieni na lepsze pozycjê naszego kraju.
A przypominam, ¿e sta³o siê to przed historyczn¹ wizyt¹ Helmuta Kohla
w Polsce, przed upadkiem muru berliñskiego. Wieczorem tego samego
dnia siedzia³em przy stole z Wa³ês¹ i Willym Brandtem...

W sierpniu 1989 roku Centralny Komitet Katolików Niemieckich
opublikowa³ wspólny list intelektualistów chrzeœcijañskich z Polski
i Niemiec – w tym pana i Tadeusza Mazowieckiego – z okazji piêædzie-
si¹tej rocznicy wybuchu drugiej wojny œwiatowej.

Ten list odwo³ywa³ siê do wydarzeñ historycznych, ale w gruncie
rzeczy by³ gruntown¹, merytoryczn¹ zapowiedzi¹ póŸniejszych uk³adów
polsko-niemieckich. Proszê pamiêtaæ, ¿e wczesn¹ jesieni¹ dosz³o do in-
tensywnych rozmów przygotowuj¹cych wizytê Kohla w Polsce. Z upowa¿-
nienia Tadeusza Mazowieckiego prowadzi³ je Mieczys³aw Pszon, z którym
co wieczór spêdza³em po parê godzin. Jednoczeœnie zosta³em poproszo-
ny przez stronê niemieck¹ o przejrzenie tekstów przemówieñ przygoto-
wanych dla kanclerza z okazji jego podró¿y do Polski. Poczyni³em swoje



uwagi, za co ju¿ po jego powrocie do Niemiec otrzyma³em odeñ pub-
likacjê z odrêczn¹ serdeczn¹ dedykacj¹ i podziêkowaniem za pomoc.
To jedna z pere³ek w moich zbiorach dotycz¹cych stosunków polsko-nie-
mieckich.

G³oœne by³o pana wyst¹pienie w telewizji WDR wieczorem 31 sierp-
nia 1989 roku.

To by³ program prowadzony przez Fritza Pleitgena, socjaldemokratê,
znakomitego komentatora, który obecnie jest intendentem WDR. Otó¿
Pleitgen przygotowa³ godzinny program zwi¹zany z rocznic¹ wybuchu
drugiej wojny œwiatowej, do którego zaprosi³ Willego Brandta, ten zaœ
z kolei za¿yczy³ sobie, abym to ja by³ jego rozmówc¹. Rzecz by³a nadawa-
na „na ¿ywo”, z udzia³em korespondentów zagranicznych, by³y telefony
od widzów, ja wda³em siê w polemikê z w³¹czaj¹cymi siê Rosjanami,
którzy twierdzili, ¿e winê za Katyñ ponosz¹ Niemcy. Brandt milcza³, ja zaœ
robi³em swoje.

Nie da³ pan sobie przerwaæ?
Nie da³em. Mia³em racjê, wiêc nie da³em... A ¿e Brandt w tej akurat

sprawie milcza³, to trzeba uszanowaæ... Wie pan, to paradoks historyczny,
¿e nie ten szlachetny emigrant polityczny, ¿o³nierz norweskiego ruchu
oporu, trochê marzyciel zjednoczy³ Niemcy, ale brutalnie odwa¿ny Hel-
mut Kohl. Brandt chcia³ dobrze, ale Kohl umia³ przekuæ wizjê w czyn, si-
³¹ i podstêpem. I to dziêki niemu dosz³o do zjednoczenia Niemiec, do for-
malno-prawnego uznania granicy na Odrze i Nysie. To Kohl poprzez
swoje umiejêtnoœci i wp³ywy w Bundestagu doprowadzi³ do zgody Bunde-
stagu, zgody na poziomie ponad osiemdziesiêciu procent g³osów, na wej-
œcie Polski do NATO...

Dzieñ póŸniej, a wiêc 1 wrzeœnia 1989 roku, by³em goœciem osobistym
kanclerza Helmuta Kohla na uroczystej sesji Bundestagu poœwiêconej
rocznicy wybuchu drugiej wojny œwiatowej. Powitany imiennie, siedzia-
³em tu¿ za prezydentem von Weizsäckerem, co zosta³o uznane przez lu-
dzi ze œrodowisk politycznych i medialnych za fakt znacz¹cy...

By³ znacz¹cy.
Zacz¹³em to sobie uœwiadamiaæ... Na naukê nigdy nie jest za póŸno.



Do œwiata polityki wkroczy³ pan dopiero rok póŸniej.
To bardziej z³o¿one. Na Wielkanoc 1990 roku przyjecha³em do Polski.

Aby obj¹æ ambasadê w Wiedniu.
Ale¿ nie! Nie mia³em ¿adnych propozycji. Przyjecha³em prywatnie, aby

spotkaæ siê z przyjació³mi, porozmawiaæ z Janem Józefem Lipskim, odwie-
dziæ redakcjê „Tygodnika Powszechnego”, podziêkowaæ Andrzejowi Kuner-
towi i Jerzemu Wocialowi za opiekê nad naszym mieszkaniem. Za namow¹
¿ony postanowi³em odwiedziæ Tadeusza Mazowieckiego. Trudno by³o siê
do niego przedrzeæ, ale w koñcu siê umówiliœmy. Kiedy do niego przyszed-
³em, powiedzia³, ¿e mamy trzydzieœci piêæ minut, bo póŸniej musi byæ
w sejmie. Pijemy herbatê, zagryzamy herbatnikami, rozmawiamy o spra-
wach prywatnych. I tak minê³o dwadzieœcia minut. Ja zdj¹³em z rêki zega-
rek, po³o¿y³em przed sob¹ i mówiê: – S³uchaj Tadeusz, masz ma³o czasu,
wiêc pozwól, ¿e z³o¿ê ci propozycjê. Wracam do Niemiec, Uniwersytet
Ludwiga-Maksymiliana przed³u¿a ze mn¹ kontrakt, ale gdybym móg³ ci ja-
koœ pomóc, na przyk³ad w nieformalnych kontaktach z chadecj¹? A na to
Mazowiecki patrzy na mnie zdziwiony: – Ale w³aœciwie to ty masz pójœæ do
Wiednia... – Co to znaczy? – No bo tam s¹ wœciekli, ¿e ambasadorem by³
cz³owiek, który w Gdañsku zwalcza³ Solidarnoœæ... Musieliœmy go odwo³aæ.
Masz obj¹æ ambasadê. Mówiê: – Ale czy ja siê na tym znam? A on spojrza³
na mnie ze smutkiem: – A czy ja siê na tym znam? I w ten sposób mnie
przekona³. Bo choæ m³odszy ode mnie o piêæ lat, z wieloletnim doœwiadcze-
niem poselskim, z wiedz¹ o zasadach dzia³ania w strukturach pañstwowych,
z polityczn¹ og³ad¹, musia³ – jako premier – podj¹æ wysi³ek uczenia siê
w marszu. Pyta: – Kiedy móg³byœ tam pojechaæ? Odpowiedzia³em, ¿e po za-
koñczeniu roku akademickiego. – Zadzwoni do ciebie minister Skubiszew-
ski. I rzeczywiœcie nastêpnego dnia, wczesnym œwitem zatelefonowa³ mini-
ster Skubiszewski. Przychodzê. Okazuje siê, ¿e minister zosta³ wezwany do
premiera i ma na rozmowê ze mn¹ kilkanaœcie minut. Zaproponowa³em
mu, ¿eby siê spóŸni³ i wyjaœni³ premierowi, ¿e pad³ ofiar¹ mojego gadulstwa.
Minister Skubiszewski, profesor prawa z Poznania, bardzo pracowity, do-
k³adny, solidny, zdziwi³ siê. Widzia³ mnie pierwszy raz w ¿yciu. Moja ma³o
dyplomatyczna propozycja sprawi³a, ¿e spojrza³ na mnie jak na obiekt ba-
dawczy. To mnie speszy³o. W ogóle by³em jakoœ speszony ca³¹ t¹ sytuacj¹.
Mia³em zadebiutowaæ w wieku szeœædziesiêciu oœmiu lat...



Speszony?
By³em przera¿ony! Stan¹³em przed zupe³nie nowym wyzwaniem. Sa-

motnik, z zasady zdany na samego siebie, mia³em teraz kierowaæ du¿¹
placówk¹. Dziennikarz, komentator, mia³em teraz uczestniczyæ w tworze-
niu politycznych faktów. Inny œwiat, inne regu³y postêpowania, inne mia-
ry. Wtedy nie wiedzia³em, ¿e profesor Skubiszewski – od którego w latach
nastêpnych sporo siê nauczy³em – jest obdarzony znacznym, choæ skrywa-
nym poczuciem humoru. SpóŸni³ siê do premiera. A czy wyjaœni³, ¿e go
zagada³em? Nie wiem.

Nie ba³ siê pan swego przera¿enia?
Z jednej strony lêk, przyznajê, z drugiej œwiadomoœæ, ¿e jestem po-

trzebny. Komu? Pañstwu. Bo ja uwa¿am siê za patriotê. Co to znaczy? ¯e
biorê odpowiedzialnoœæ za przesz³oœæ mojego narodu w dobrym i w z³ym,
i za jego przysz³oœæ, tak jak biorê odpowiedzialnoœæ za samego siebie.
Patriotyzm jest dla mnie Ÿród³em godnoœci. A poniewa¿ tak siê sk³ada, ¿e
jestem wierz¹cym chrzeœcijaninem, to mam pewnoœæ, ¿e moje dobro nie
mo¿e staæ w sprzecznoœci z dobrem mojego narodu i z dobrem powszech-
nym. Wiêc jeœli jestem potrzebny, to nie powinienem siê wahaæ.

Dla mnie patriotyzm jest wartoœci¹. To znaczy czymœ pozytywnym. Po-
staw¹ woln¹ od demagogicznych podniet, od paranoicznego wêszenia za
wrogiem. Postawa na rzecz czegoœ, a nie przeciw komuœ. Na rzecz godno-
œci, która wi¹¿e siê nieodmiennie z szacunkiem dla ludzi innego pocho-
dzenia, innej wiary. Bo uznanie ró¿norodnoœci kulturowej, ró¿norodnoœci
pamiêci pokoleñ, rozmaitoœæ tradycji wzbogaca wspólnotê pañstwow¹. Na
rzecz czegoœ! Na rzecz szklanych domów! Ja wiem, ¿e dziœ ¯eromski nie
w modzie, ale te szklane domy trafnie symbolizowa³y coœ czystego, przej-
rzystego – przeciwstawiaj¹cego siê zaduchowi, ciasnocie pogl¹dów, ciem-
nocie.

Pomówmy o debiucie...
Wróci³em do Monachium, gdzie prowadzi³em zajêcia ze studentami

do 31 lipca 1990 roku. A 1 sierpnia wyruszy³em do Wiednia. Nie wiedzia-
³em, co zastanê w ambasadzie, tak wiêc moje przera¿enie zaczê³o nabie-
raæ konkretnych wymiarów. Na szczêœcie pomóg³ mi minister spraw we-
wnêtrznych Krzysztof Koz³owski, mój stary przyjaciel z „Tygodnika



Powszechnego”. Jego zaufani pracownicy wprowadzili mnie w ambasadz-
kie tajniki. Sporo by mo¿na opowiedzieæ anegdot na ten temat.

Moje pojawienie siê w Wiedniu by³o przyjête przez stronê austriack¹
z zadowoleniem, które niekiedy graniczy³o z entuzjazmem. Oto przy-
je¿d¿a cz³owiek, który jest dobrym znajomym kardyna³a Königa i Szy-
mona Wiesenthala, zna od æwierci wieku dzia³aczy chadeckich i socjal-
demokratycznych, ma dobre kontakty wœród dziennikarzy prasowych
i telewizyjnych. To nie jest typowe zaplecze zawodowego dyplomaty. No
i dobrze, bo i sytuacja by³a nietypowa. Mia³em odbudowaæ placówkê,
stworzyæ wokó³ niej ¿yczliw¹ atmosferê w czasach wielkich zawirowañ. Bo
to przecie¿ nadchodzi rozpad ZSRR, wybicie siê na suwerennoœæ Ukrainy
i Bia³orusi, w Jugos³awii konflikty, krwawe, ludobójcze. Na mnie spada³
obowi¹zek informowania centrali o wydarzeniach w targanej wojn¹ Jugo-
s³awii. Uwija³em siê, jak mog³em, korzystaj¹c, nie tajê, g³ównie z pomocy
dyplomatów niemieckich i izraelskich. Ambasadorem RFN by³ dobrze mi
znany Philipp Jenninger, odwa¿ny dzia³acz CDU, w latach 1984–1988
przewodnicz¹cy Bundestagu, póŸniej przedstawiciel Niemiec przy Stolicy
Apostolskiej, ambasadorem Izraela Uriel Aran, doœwiadczony dyplomata,
który poprzednio pracowa³ na placówkach w Pary¿u, Kanadzie i w ONZ.
Œwietnie uk³ada³a siê wspó³praca z ambasad¹ czechos³owack¹, na której
czele sta³a znana aktorka filmowa Magda Vasayrova, i z ambasad¹ wêgier-
sk¹ kierowan¹ przez profesora Dénesa Hunkára, który przesiedzia³ w ko-
munistycznych wiêzieniach dok³adnie tyle samo lat co ja, wiêc dobrze siê
rozumieliœmy.

W Wiedniu spotka³y mnie dwie satysfakcje. W maju 1991 roku zosta-
³em uhonorowany Wielkim Krzy¿em Zas³ugi RFN za moje wysi³ki w bu-
dowie stosunków polsko-niemieckich. W lutym 1992 roku odebra³em
z r¹k ambasadora Izraela przy ONZ dyplom honorowego obywatela Izrae-
la. Ten tytu³ zosta³ mi przyznany w lipcu 1991 roku, nie bez udzia³u me-
cenasa Jerzego Meringa, tego samego, który pomóg³ mi w 1955 roku wyjœæ
z wiêzienia i któremu ja pomog³em.

Misjê w Wiedniu zakoñczy³ pan 28 lutego 1995 roku.
Kilka dni przedtem pojecha³em do Warszawy, aby spotkaæ siê z Le-

chem Wa³ês¹. W porozumieniu z ministrem Andrzejem Zakrzewskim
chcia³em przedstawiæ prezydentowi propozycjê wykorzystania mnie



w pewnych miêdzynarodowych projektach pozarz¹dowych. W wyznaczo-
nym dniu przylecia³em do Warszawy. Na lotnisku czeka³ minister Andrzej
Ananicz, który zawióz³ mnie do swego domu i j¹³ przekonywaæ – proszê
sobie wyobraziæ moje zdziwienie – bym przyj¹³ propozycjê objêcia stano-
wiska ministra spraw zagranicznych. Rz¹d Waldemara Pawlaka poda³ siê
do dymisji, na czele nowego rz¹du mia³ stan¹æ Józef Oleksy, a prezydent
Wa³êsa chcia³ w MSZ swego cz³owieka zaufania. I tu pojawi³ siê pewien
problem, bo zasady, którymi kierowa³a siê Solidarnoœæ, by³y mi bliskie, ale
nie uœmiecha³a mi siê rola bycia „czyimœ cz³owiekiem”. I po ró¿nych we-
wnêtrznych targalcach odby³em nastêpnego dnia rozmowê z prezyden-
tem Wa³ês¹. – Panie prezydencie, pan Józef Oleksy nigdy mnie nie zaa-
probuje... Na to us³ysza³em odpowiedŸ: – Panie Bartoszewski, jak on pana
nie zaaprobuje, to ja mu rz¹du nie zaprzysiêgnê.

W marcu 1995 roku minister Bartoszewski przej¹³ MSZ od ministra
Andrzeja Olechowskiego i natychmiast przedstawi³ prezydentowi Wa³êsie
propozycjê odwo³ania ambasadora Bartoszewskiego, a po uzyskaniu zgody
odwo³a³ ambasadora Bartoszewskiego z placówki w Wiedniu. Austriacy
bardzo byli tym rozbawieni. „Die Presse” ¿egna³a mnie tytu³em na pierw-
szej stronie: „Polski minister spraw zagranicznych przychodzi z Wiednia”.

W moim ¿yciu zaczê³a siê nowa wielka przygoda.

Tym razem bez przera¿enia?
Przy takim nawale zajêæ? Proszê sobie przypomnieæ 1995 rok. Na jesieñ

wyznaczone s¹ wybory prezydenckie. Rozpoczynaj¹ siê procedury zwi¹za-
ne z wejœciem do Unii Europejskiej, bo przecie¿ w 1994 roku z³o¿ony zo-
sta³ wniosek aplikacyjny, ¿eby by³o zabawniej, wniosek z³o¿y³ – o czym
ma³o kto pamiêta – rz¹d Waldemara Pawlaka, a PSL by³o wtedy parti¹
bardzo eurosceptyczn¹. Trwaj¹ zabiegi o przyjêcie Polski do NATO. W tej
sprawie Polska zyskuje wielk¹ pomoc od Zbigniewa Brzeziñskiego i Jana
Nowaka-Jeziorañskiego. Ten drugi potrafi³ dla naszych zamiarów pozyskaæ
wsparcie najœwiatlejszych dzia³aczy Polonii amerykañskiej oraz wp³ywo-
wych polityków i publicystów ¿ydowskich, którzy po wizycie Lecha Wa³ê-
sy w Jerozolimie i jego wyst¹pieniu w Knesecie zaczêli dostrzegaæ sens
obecnoœci Polski w NATO. To trzeba by³o kontynuowaæ ze zdwojonym
wysi³kiem, neutralizuj¹c jednoczeœnie opór Federacji Rosyjskiej, zreszt¹
opór raczej o charakterze presti¿owo-psychologicznym ni¿ politycznym.



Do tego proszê dodaæ sprawy niejako wewn¹trzministerialne. Piêæ lat po
sformowaniu pierwszego niekomunistycznego rz¹du w Polsce nadchodzi
czas wymiany ambasadorów powo³anych na prze³omie 1989/1990. Na
mnie spada obowi¹zek przygotowania koncepcji personalnych. Rzecz nie-
³atwa, choæ tu pocieszaj¹cy by³ fakt, ¿e w rz¹dach Mazowieckiego, Bie-
leckiego, Olszewskiego i Suchockiej ministrem spraw zagranicznych by³
profesor Krzysztof Skubiszewski, wybitny znawca problematyki miêdzy-
narodowej, prawnik o du¿ym autorytecie, ciesz¹cy siê zaufaniem prezy-
denta Wa³êsy, dziêki czemu MSZ mog³o dzia³aæ bez zawirowañ, w warun-
kach produktywnej stabilnoœci.

Ministerstwo Spraw Zagranicznych obj¹³em 7 marca 1995 roku. Mo-
im partnerem – gdy idzie o politykê zagraniczn¹ – w Kancelarii Prezyden-
ta RP by³ doktor Andrzej Ananicz, do niedawna wiceminister w MSZ, zaœ
w Radzie ds. Stosunków Polsko-¯ydowskch dr Andrzej Zakrzewski. Do
ministerstwa wszed³em z rozpêdem. Niew¹tpliwie reprezentowa³em styl
mniej spokojny od stylu mego poprzednika, dr. Andrzeja Olechowskiego,
ale ³¹czy³ nas taki sam koncept racji stanu. Co to znaczy³o w praktyce?
Kontynuacjê dzia³añ na rzecz wejœcia Polski do NATO i Unii Europejskiej,
a wiêc uzyskanie poparcia rz¹dów, parlamentów, wszystkich znacz¹cych si³
politycznych i mediów w krajach cz³onkowskich tych organizacji. Czyli
trzeba by³o przekonaæ rz¹dy i parlamenty, ¿e przyst¹pienie Polski do
NATO i Unii Europejskiej le¿y w interesie danego kraju lub – w ostatecz-
noœci – nie jest z tym interesem sprzeczne. Mia³em pe³n¹ œwiadomoœæ, jak
trudny bêdzie to proces – z w³asnych doœwiadczeñ wiedeñskich, a tak¿e
z informacji od pani ambasador Barbary Tuge-Ereciñskiej, znakomicie
znaj¹cej sytuacjê w Skandynawii.

Na 1995 rok przypada³a piêædziesi¹ta rocznica zakoñczenia drugiej
wojny œwiatowej, niby sprawa odleg³a, ale przysparzaj¹ca sporo trudnoœci
we wspó³czesnym kontekœcie politycznym. Nie istnia³ ju¿ Zwi¹zek Ra-
dziecki. By³a Federacja Rosyjska. Powsta³y dwa nowe podmioty pañstwo-
we – Ukraina i Bia³oruœ – które w momencie wybuchu drugiej wojny œwia-
towej by³y republikami ZSRR, ale czêœæ ich obecnych terytoriów nale¿a³a
do Rzeczypospolitej. Zarówno Bia³oruœ, jak i Ukraina ponios³y w czasie
okupacji niemieckiej ogromne straty ludnoœciowe, przy czym znaczn¹
czêœæ tych ofiar stanowili obywatele polscy... To tylko czêœæ problemu.
W ka¿dym razie by³o oczywiste, ¿e obchody rocznicy powinny daæ Polsce



sposobnoœæ do przypomnienia o przyczynach i skutkach wybuchu drugiej
wojny œwiatowej – ze œwiadomoœci¹ zmian historycznych, a wiêc na przy-
k³ad ze œwiadomoœci¹, ¿e Niemcy – cz³onek NATO i Unii Europejskiej –
jest naszym wa¿nym partnerem politycznym i gospodarczym.

Tu trzeba przypomnieæ o b³êdzie pope³nionym przez kanclerza Hel-
muta Kohla, który na centralne uroczystoœci w zjednoczonym Berlinie po-
stanowi³ zaprosiæ przedstawicieli Wielkiej Brytanii, USA, Francji i Fede-
racji Rosyjskiej jako spadkobierczyni ZSRR, o Polsce zaœ zapomnia³.
Zapomnia³ te¿ przy okazji, ¿e we wrzeœniu 1939 roku ZSRR by³ sojuszni-
kiem III Rzeszy. To bardzo komplikowa³o sytuacjê polityczn¹. W zwi¹zku
z tym poczyni³em starania, aby w moim kalendarzu wyjazdowym na
pierwszym miejscu znalaz³a siê wizyta w USA, na drugim zaœ w Niem-
czech. W jêzyku dyplomacji sygna³ nader czytelny. W Waszyngtonie
odby³em d³ug¹ rozmowê z wiceprezydentem Alem Gore’em, spotka³em
siê z sekretarzem stanu Warrenem Christopherem. Dosz³o te¿ do bardzo
wa¿nego spotkania z przywódc¹ opozycji senatorem Robertem Dole’em,
a pamiêtajmy, ¿e republikanie mieli wówczas dosyæ sceptyczny stosunek
do cz³onkostwa Polski w NATO. Myœlê, ¿e rozmowa z senatorem Dole’em,
kombatantem drugiej wojny œwiatowej, uczestnikiem kampanii w³oskiej,
przynios³a dobre rezultaty. Podobnie rzecz siê mia³a w przyjaznych mi
wielkich organizacjach ¿ydowskich i w odpowiednich œrodowiskach Polo-
nii. W tym czasie prezydent Wa³êsa oœwiadczy³ publicznie, ¿e rezygnuje
z jakichkolwiek wyjazdów zagranicznych zwi¹zanych z uroczystoœciami
rocznicowymi, na które wydeleguje swych osobistych wys³anników. Takim
wys³annikiem do Francji zosta³ Bronis³aw Geremek, przewodnicz¹cy sej-
mowej komisji spraw zagranicznych. Do Londynu mia³em jechaæ ja. Nie-
rozstrzygniêta pozostawa³a sprawa delegata do Niemiec, zupe³nie zaœ za-
pomniano o Izraelu.

Wkrótce jednak oba problemy znalaz³y nie najgorsze rozstrzygniêcia.
Otó¿ przewodnicz¹ca Bundestagu profesor Rita Süssmuth i przewodni-
cz¹cy Bundesratu, premier Nadrenii-Westfalii Johannes Rau zaprosili mi-
nistra spraw zagranicznych Rzeczypospolitej do wyg³oszenia w imieniu
prezydenta Lecha Wa³êsy przemówienia na uroczystej sesji obu izb nie-
mieckiego parlamentu. Po raz pierwszy w historii narodu niemieckiego
i narodu polskiego! Tego jeszcze nie by³o! Nie idzie o to, ¿e W³adys³aw
Bartoszewski, którego nazwiska Niemcy nie bêd¹ pamiêtaæ po paru latach,



ale o fakt, ¿e cz³onek polskiego rz¹du, reprezentant g³owy pañstwa pol-
skiego przemówi na sesji obu izb niemieckiego parlamentu jako jedyny
obcokrajowiec.

Trzydzieœci lat po swej pierwszej podró¿y do Niemiec...
Tak. Okaza³o siê, ¿e to by³a s³uszna droga... Napisa³em przemówienie,

zastrzegaj¹c sobie, ¿e jeden akapit na pocz¹tku i jeden akapit na koñcu
wyg³oszê tak¿e w jêzyku polskim. S¹dzi³em, ¿e takie wydarzenie bêdzie ja-
koœ skwitowane przez polskie stacje radiowe i telewizyjne. Mówi³em przez
piêædziesi¹t dziewiêæ minut... ¯e siedzia³em w Auschwitz i nie zmieni³em
siê, i widzê, ¿e to oni, Niemcy, umieli siê zmieniæ, umieli znaleŸæ drogê do
korzeni Europy. I ¿e jako dwa suwerenne narody powinniœmy budowaæ
przysz³oœæ, opieraj¹c siê na wartoœciach, które s¹ nam wspólne, a które zo-
sta³y pogwa³cone przez Niemców w dobie hitleryzmu.

Z tego, co wiem, pañskie przemówienie zosta³o przyjête kilkuminu-
tow¹ owacj¹ na stoj¹co. Pe³ne sprawozdanie telewizyjne obejrza³o dwa-
dzieœcia milionów Niemców. W prasie europejskiej komentatorzy pisali
o prze³omowym charakterze tego wyst¹pienia dla stosunków polsko-nie-
mieckich. Polskie stacje raczej milcza³y... Szkoda. G³upio... Dziesiêæ dni
póŸniej pojecha³ pan do Londynu.

Reprezentowa³em Prezydenta Rzeczypospolitej przed królow¹ El¿bie-
t¹ II. Jak siê okaza³o, wœród przedstawicieli piêædziesiêciu kilku pañstw by-
³o dwóch kombatantów: prezydent Cypru, który w czasie wojny s³u¿y³
w RAF, i W³adys³aw Bartoszewski, wiêzieñ Auschwitz i oficer Armii Kra-
jowej. Rzecz zosta³a zauwa¿ona przez brytyjsk¹ prasê, co wzbudzi³o we
mnie uczucie satysfakcji obywatelskiej. A satysfakcje prywatne? Odwie-
dzi³em sêdziw¹ pani¹ Lidiê Cio³koszow¹, która na mój widok roz³o¿y³a rê-
ce, poca³owa³a mnie i powiedzia³a: – ¯e Adam tego nie do¿y³! I wielkie
wzruszenie, gdy znalaz³em siê w skromnym mieszkanku Tadeusza i Daro-
miry ¯enczykowskich. Moje wzruszenie i ich wzruszenie. £zy. I myœl, ¿e
tym spotkaniem los wynagrodzi³ nam przykroœci i upokorzenia... Nastêp-
nego dnia polecia³em do Jerozolimy. Wspomnia³em ju¿ przedtem, ¿e
o obchodach rocznicy w Izraelu nie pamiêta³ ani rz¹d, ani prezydent. Dla
mnie by³a to sprawa wielkiej wagi i o d³ugofalowym charakterze. By³em je-
dynym w œwiecie ministrem spraw zagranicznych, który posiada³ honoro-



we obywatelstwo Izraela, a ministrem spraw zagranicznych Izraela by³
Szymon Peres, czyli Szymon Perski z województwa nowogródzkiego. Nie-
wykorzystanie tej sytuacji dla budowy mostów by³oby ciê¿kim b³êdem –
ludzkim, politycznym i dyplomatycznym. Pañstwo Izrael z przyjemnoœci¹
przyjê³o zapowiedŸ mojej wizyty, ale poinformowano mnie, ¿e obchody
piêædziesiêciolecia zakoñczenia drugiej wojny œwiatowej zostan¹ zredu-
kowane do sesji Knesetu – bez korpusu dyplomatycznego... Komentato-
rzy dodawali, ¿e po to, by unikn¹æ zaproszenia ambasadorów Niemiec
i Austrii... Jedynymi wiêc goœæmi nie-¿ydowskimi byli pañstwo Bartoszew-
scy powitani uroczyœcie przez przewodnicz¹cego Knesetu... Sesjê poœwiê-
cono wspomnieniu dnia, który koñczy³ potworny okres w historii ¯ydów,
dnia pocz¹tku liczenia strat, dnia ¿a³oby po milionach zamordowanych,
dnia, którego nie mogli œwiêtowaæ radosnym tañcem jak pary¿anie czy
londyñczycy... Wizyta w Izraelu trwa³a cztery dni. Dosz³o do powa¿nych
rozmów s³u¿¹cych sprawie fundamentalnej: demonta¿owi uprzedzeñ,
uœwiadomieniu, ¿e nowa Polska odrzuca wszelkie formy szowinizmu i an-
tysemityzmu.

Tydzieñ póŸniej by³ pan gospodarzem IV Sesji Ministerialnej Rady
Pañstw Morza Ba³tyckiego.

Skoro chce pan byæ dok³adny, to po wizycie w Jerozolimie uczestni-
czy³em w lizboñskim spotkaniu Unii Europejskiej, stamt¹d zaœ polecia-
³em do Gdañska. Sesja Rady Pañstw Morza Ba³tyckiego mia³a dla mnie
wymiar dodatkowy, a niezwykle wa¿ny. Czy pan pamiêta sprawê pobicia
rosyjskich turystów na dworcu kolejowym w Warszawie? Ten incydent
wp³yn¹³ na znaczne och³odzenie stosunków z Federacj¹ Rosyjsk¹. Trzeba
by³o szukaæ jakiegoœ rozwi¹zania. Okaza³o siê, ¿e do Gdañska przyje¿d¿a
minister Andriej Kozyriew. Zorganizowa³em dla niego program specjalny.
Dosz³o do rozmowy, której œwiadkiem by³ ambasador rosyjski. W³aœciwie
to wyg³osi³em przemowê, która brzmia³a mniej wiêcej tak: – Panie Kozy-
riew, jestem starym cz³owiekiem, móg³bym byæ pana ojcem... Chcia³-
bym, aby pan wiedzia³, ¿e nie noszê w sobie nienawiœci do Rosjan. Jestem
natomiast wychowany w nienawiœci do caratu, ale zdaje siê, ¿e to uczu-
cie podziela³ tak¿e Lenin. Rosjanie s¹ dumnym narodem, Polacy te¿. My
nie lubimy obcej w³adzy. Wy te¿. Sprobujmy wiêc porozumieæ siê z myœ-
l¹ o przysz³oœci. I Kozyriew zaprosi³ mnie do z³o¿enia wizyty w Moskwie.



Pojecha³em tam w listopadzie 1995 roku, po pierwszej rundzie wyborów
prezydenckich, œwiadom, ¿e w przypadku przegranej Lecha Wa³êsy odej-
dê z MSZ. Po zakoñczeniu rozmów oficjalnych wzi¹³em wraz z mini-
strem Kozyriewem udzia³ w konferencji prasowej. A dok³adniej: ustalili-
œmy, ¿e ja bêdê mówi³, on zaœ nie bêdzie zaprzecza³. Dziennikarze
zarzucili mnie pytaniami na temat zamiaru przyst¹pienia Polski do NA-
TO. Odpowiedzia³em, ¿e przecie¿ o cz³onkostwie w NATO nie decyduje
siê w Moskwie. Federacja Rosyjska jest suwerennym pañstwem, którego
wolê, opiniê i zamiary staramy siê rozumieæ i szanowaæ, Rzeczpospolita
jest suwerennym pañstwem, któremu zale¿y na dobrych stosunkach z Fe-
deracj¹ Rosyjsk¹, a fakt, ¿e rozwa¿ane s¹ mo¿liwoœci rozszerzenia NATO,
nie powinien wp³ywaæ na nasze stosunki dwustronne. Kozyriew dotrzy-
ma³ s³owa: nie zaprzeczy³.

Ciekawe, ¿e w podobnie z³o¿onych okolicznoœciach rozpoczyna³em
rozmowy z Rosjanami po ponownym objêciu MSZ 30 czerwca 2000 ro-
ku. Kilka tygodni przedtem dosz³o do wydalenia z Polski grupy pracow-
ników ambasady Federacji Rosyjskiej pod zarzutem – mówi¹c jêzykiem
brutalnym – dzia³alnoœci wywiadowczej. Skutki oczywiste: zamro¿enie
stosunków. Znów trzeba by³o zabraæ siê do roboty. Minister Igor Iwanow,
doœwiadczony, œwietnie zorientowany dyplomata, który spêdzi³ szereg lat
w Europie Zachodniej, wyrazi³ gotowoœæ spotkania siê ze mn¹ na sesji
ONZ w Nowym Jorku. Przekona³em go do z³o¿enia wizyty w Warszawie.
Przyjecha³ w listopadzie. Zgodzi³ siê z³o¿yæ wieniec na symbolicznej mo-
gile katyñskiej, ja zaœ chêtnie z³o¿y³em wieniec na cmentarzu ¿o³nierzy
Armii Czerwonej poleg³ych w walkach wokó³ Warszawy i o Warszawê.
Przekaza³em mu dokumentacjê dotycz¹c¹ okolicznoœci zgonów jeñców
sowieckich w 1920 roku i wyrazi³em gotowoœæ otwarcia naszych archiwów
wojskowych dla badaczy rosyjskich, a proszê pamiêtaæ, ¿e w niektórych
wp³ywowych mediach rosyjskich sprawê jeñców zmar³ych w polskiej nie-
woli traktowano jako symetryczn¹ wobec sprawy Katynia.

Na wyraŸne ¿yczenie pana prezydenta Aleksandra Kwaœniewskiego
uczestniczy³em w jego spotkaniu z ministrem Iwanowem. Prezydent po-
wiedzia³: – Uwa¿ajcie ministrze, bo Bartoszewski pojedna³ nas z Niemca-
mi i z ¯ydami, a co bêdzie, jak nas pojedna z wami? To by³ ¿art, a jednak
jest prawd¹, ¿e przywi¹zywa³em i przywi¹zujê znaczn¹ wagê do idei po-
jednania. Nie uwa¿am siê za szczególnego znawcê problematyki ro-



syjskiej, ale mam powody s¹dziæ, ¿e moje dzia³ania sz³y w dobrym kie-
runku.

Co w panu jest?
Nieraz o tym myœlê, czyni¹c rachunek sumienia.

I jakie wnioski?
Wci¹¿ uwa¿am, ¿e mam racjê. I ¿e muszê siê jej trzymaæ. Nie chcê po-

uczaæ innych. Ja po prostu wiem, ¿e nie pójdê w okreœlonym kierunku,
z okreœlonymi ludŸmi. Nie i ju¿! Znam podstawow¹ miarê. Wiêc mam
racjê.

A reszta przychodzi sama?
Nie lubiê o nic prosiæ. Nigdy nie prosi³em. Uwa¿am siê za dziecko prze-

znaczenia. Szczególne warunki, w których przysz³o mi spêdziæ ca³¹ m³o-
doœæ, od matury do trzydziestego trzeciego roku ¿ycia, pozbawi³y mnie
mo¿liwoœci wahañ. Jedyny wybór, przed którym sta³em, by³ taki: albo zaak-
ceptujê coœ, co uwa¿am za z³o, albo odmówiê akceptacji. Nic wiêcej.

Nie mog³em wybraæ œrodowiska, znajomych, kolegów, bo nie decydo-
wa³em, w której celi wiêziennej zostanê osadzony. Otrzyma³em dar od lo-
su, dar od Boga. Bo w Auschwitz, w konspiracji i w wiêzieniach widzia³em
wyraŸn¹ granicê miêdzy „nami” i „nimi”. To mi da³o przewagê.

A gdybym by³ skazany na koniecznoœæ ci¹g³ych wyborów? Jak bym siê
zachowa³, gdyby nie kraty X pawilonu? Czy poszed³bym na ugodê? Na ko-
lejne kompromisy? Dziœ wydaje mi siê, ¿e znalaz³bym wystarczaj¹co du¿o
si³y, aby niczego nie podpisaæ, nie napisaæ, nie powiedzieæ – tak mi siê wy-
daje, ale w ¿adnej mierze nie potrafiê tego udowodniæ.

Wiêc co w panu jest?
Uwa¿am, ¿e mam racjê. Nie, ¿e mam j¹ z góry! Nie! W gruncie rzeczy

jestem cz³owiekiem niepewnym, nieœmia³ym – a¿ do chwili, gdy podejmê
decyzjê. Potem zaœ zachowujê siê jak skoczek stoj¹cy na trampolinie. Wy-
konujê ruch, od którego ju¿ nie ma odwrotu.

A Ÿród³a decyzji?
Wie pan, uwa¿am, jestem pewien, ¿e ka¿dy z nas nosi w sobie rodzaj

busoli, no, nazwijmy to sumieniem albo zdolnoœci¹ do pytania: czy post¹-



pi³em w³aœciwie? czy staæ mnie na skruchê? czy staæ mnie na odnowê?
Chodzi o to, by nie zapomnieæ, ¿e takie pytania s¹ wa¿ne. Wci¹¿ je sobie
przypominaæ.

Czy ma pan du¿o zajêæ?
Jutro jadê do Oœwiêcimia. Pojutrze do Torunia i Gdañska, potem do

Szczecina, z wyk³adami. W pi¹tek odczyt w Berlinie. A dlaczego pan pyta?

Bo chcia³bym zadaæ panu jeszcze parê pytañ.
Proszê do mnie zadzwoniæ. Sprawdzê w kalendarzu. Spotkamy siê. Po-

rozmawiamy.

Dziêkujê.



W³adys³aw Bartoszewski, urodzony w Warszawie 19 lutego 1922 r., his-
toryk, pisarz, dzia³acz spo³eczny, polityk. Od wrzeœnia 1940 r. do kwietnia
1941 r. wiêziony w obozie koncentracyjnym Auschwitz. Od lata 1942 r.
w konspiracji. Uczestnik akcji pomocy ¯ydom zorganizowanej przez kato-
licki Front Odrodzenia Polski. Od sierpnia 1942 roku w Armii Krajowej, jest
m.in. referentem w Wydziale Informacji Biura Informacji i Propagandy Ko-
mendy G³ównej AK. Wspó³za³o¿yciel Rady Pomocy ¯ydom „¯egota”. Re-
daktor miesiêcznika katolickiego „Prawda M³odych”. Od listopada 1942 za-
stêpca kierownika Komórki Wiêziennej w Wydziale Bezpieczeñstwa
Departamentu Spraw Wewnêtrznych Delegatury Rz¹du RP na Kraj. Od lu-
tego 1943 roku referent i zastêpca kierownika Referatu ¯ydowskiego w De-
partamencie Spraw Wewnêtrznych. Powstaniec warszawski. Na prze³omie
1944 i 1945 r. sekretarz redakcji wydawanego w Krakowie „Biuletynu Infor-
macyjnego”. Od lutego do kwietnia 1945 roku cz³onek organizacji „NIE”,
nastêpnie s³u¿y w VI Oddziale Sztabu Delegatury Si³ Zbrojnych na Kraj. Od
jesieni 1945 roku wspó³pracownik Instytutu Pamiêci Narodowej i G³ównej
Komisji Badania Zbrodni Niemieckich w Polsce. Wspó³twórca Ogólnopol-
skiej Ligi do Walki z Rasizmem. Od lutego 1946 r. cz³onek redakcji „Gaze-
ty Ludowej”. Wiêziony w latach 1946–1948 i 1949–1954. W 1952 r. skaza-
ny na osiem lat wiêzienia, uznany za nies³usznie skazanego w 1955 roku.
W latach 1957–1960 cz³onek redakcji, nastêpnie zaœ sekretarz tygodnika



„Stolica”. Od 1957 roku wspó³pracownik, póŸniej cz³onek zespo³u „Tygo-
dnika Powszechnego”. Od 1969 roku cz³onek zarz¹du Polskiego Pen Clubu,
w latach 1972–1988 jego sekretarz generalny, ostatnio prezes. Wyk³adowca
w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim. Wyk³adowca Uniwersytetu Lataj¹-
cego, wspó³za³o¿yciel Towarzystwa Kursów Naukowych. Cz³onek zespo³u
Polskiego Porozumienia Niepodleg³oœciowego. Od 1980 r. w „Solidarnoœci”.
Wspó³twórca Komitetu Obrony Przeœladowanych za Przekonania przy Ko-
misji Krajowej „S”. Internowany w stanie wojennym. Przez internowanych
w Jaworzu wybrany jednog³oœnie na mê¿a zaufania. W latach 1983–1990
wyk³adowca uniwersytetów w Monachium, Eichstätt i Augsburgu. Od 1990
do 1995 ambasador Rzeczypospolitej w Austrii. Minister spraw zagranicz-
nych w 1995 roku i w latach 2000–2001. W latach 1991–1995 cz³onek Ra-
dy do spraw Stosunków Polsko-¯ydowskich przy Prezydencie RP Lechu
Wa³êsie. Od paŸdziernika 1997 r. do 2001 r. senator. Od 1990 r. przewodni-
cz¹cy Miêdzynarodowej Rady Oœwiêcimskiej przy Ministrze Kultury (od
2000 r. przy Premierze Rz¹du RP). Od 2001 przewodnicz¹cy Rady Powier-
niczej Zamku Królewskiego w Warszawie. Cz³onek honorowy Œwiatowego
Zwi¹zku ¯o³nierzy AK. Cz³onek honorowy Stowarzyszenia Autorów ZAiKS.
Przewodnicz¹cy Rady Ochrony Pamiêci Walk i Mêczeñstwa. Od 1963 r. no-
si tytu³ „Sprawiedliwego wœród narodów œwiata” – jest to tytu³ nadawany
przez Yad Vashem, jerozolimski Instytut Pamiêci Mêczenników i Bohate-
rów Holocaustu osobom, które w czasie II wojny œwiatowej w krajach oku-
powanych przez Niemcy ratowa³y ¯ydów, nara¿aj¹c w³asne ¿ycie. Obywatel
honorowy pañstwa Izrael. Obywatel honorowy m.st. Warszawy, Gdyni,
Wroc³awia, Szczecina. Od 1984 roku cz³onek rzeczywisty Instytutu Józefa
Pi³sudskiego. Laureat nagrody honorowej Klubu Krzywego Ko³a (1962), na-
grody Fundacji Alfreda Jurzykowskiego (1968), Nagrody im. Gottfrieda von
Herdera (1983), Nagrody Pokojowej Ksiêgarzy Niemieckich (1986), Nagro-
dy Romano Guardiniego (1995), Nagrody im. Heinricha Braunsa (1996),
Nagrody im. Heinricha Heinego (1996). Nagrody im. Eugena Kogana
(2002). Doktor honoris causa Polskiego Uniwersytetu na ObczyŸnie w Lon-
dynie (1981), Baltimore Hebrew College (1984), Uniwersytetu Wroc³aw-
skiego (1996), Uniwersytetu w Marburgu (2001), Uniwersytetu w Augsbur-
gu (2001), Uniwersytetu Warszawskiego (2002), Uniwersytetu Gdañskiego
(2005). Odznaczony Orderem Or³a Bia³ego, Krzy¿em Komandorskim
z Gwiazd¹ Orderu Polonia Restituta (Londyn), Krzy¿em Walecznych, Sre-



brnym Krzy¿em Zas³ugi z Mieczami, Krzy¿em Wielkim Orderu Zas³ugi
Republiki Federalnej Niemiec, Wielk¹ Odznak¹ Honorow¹ na Wstêdze za
zas³ugi dla Republiki Austrii, austriackim Krzy¿em Honorowym za Naukê
i Sztukê I klasy, litewskim Orderem Wielkiego Ksiêcia Giedymina I klasy,
estoñskim Terra Mariana I klasy, Krzy¿em Wielkim Orderu Zas³ugi Cywil-
nej królestwa Hiszpanii, Krzy¿em Komandorskim z Gwiazd¹ Orderu Zas³u-
gi Republiki Wêgier. Autor (m.in.) ksi¹¿ek: Prawda o von dem Bachu, Ten
jest z Ojczyzny mojej. Polacy z pomoc¹ ¯ydom 1939–1945 (wspó³autorstwo
Zofii Lewinówny), Warszawski pierœcieñ œmierci 1939–1944, 1859 dni War-
szawy, Los ¯ydów Warszawy 1939–1943, Herbst der Hoffnungen. Es lohnt
sich anstandig zu sein (wyd. pol. Warto byæ przyzwoitym) oraz niezliczonych
szkiców, artyku³ów i reporta¿y.

Dni walcz¹cej stolicy ukaza³y siê nak³adem Œwiata Ksi¹¿ki w sierpniu 2004, nato-
miast publikacja zapisków z internowania W³adys³awa Bartoszewskiego jest prze-
widziana na grudzieñ 2006.



PODZIÊKOWANIA

Wydawnictwo Œwiat Ksi¹¿ki serdecznie dziêkuje 
Pani Zofii Romaszewskiej, 
Panu profesorowi W³adys³awowi Bartoszewskiemu 
oraz Panu doktorowi Andrzejowi K. Kunertowi 
za udostêpnienie zdjêæ.



INDEKS OSÓB

W notach biograficznych skoncentrowano siê na dzia³alnoœci w opisywanym okresie. Zastosowano
skróty: AK – Armia Krajowa, AL – Armia Ludowa, amer. – amerykañski, austr. – austriacki, BIP –
Biuro Informacji i Propagandy Komendy G³ównej Armii Krajowej, cz³. – cz³onek, Delegatura – De-
legatura Rz¹du na Kraj, demokr. – demokratyczny, dep. – departament, ds. – do spraw, RJN – Rada
Jednoœci Narodowej, dyr. – dyrektor, franc. – francuski, g³. – g³ówny, hiszp. – hiszpañski, Kedyw –
Kierownictwo Dywersji, KG – Komenda G³ówna, KIK – Klub Inteligencji Katolickiej, komunist. –
komunistyczny, KOR – Komitet Obrony Robotników, mies. – miesiêcznik, min. – minister, MSZ –
Ministerstwo Spraw Zagranicznych, nacz. – naczelny, niem. – niemiecki, NOW – Narodowa Orga-
nizacja Wojskowa, NSZ – Narodowe Si³y Zbrojne, ONR – Obóz Narodowo-Radykalny, PCK – Pol-
ski Czerwony Krzy¿, polit. – polityczny, przewodn. – przewodnicz¹cy, PSL – Polskie Stronnictwo
Ludowe, red. – redaktor, RGO – Rada G³ówna Opiekuñcza, RSW – Robotnicza Spó³dzielnia
Wydawnicza, RWE – Radio Wolna Europa, SB – S³u¿ba Bezpieczeñstwa, SD – Stronnictwo De-
mokratyczne, SGGW – Szko³a G³ówna Gospodarstwa Wiejskiego, SL – Stronnictwo Ludowe, so-
cjalist. – socjalistyczny, spo³. – spo³eczny, TAP – Tajna Armia Polska, TWO – Towarzystwo Wycho-
wawczo-Oœwiatowe, UB – Urz¹d Bezpieczeñstwa, wewn. – wewnêtrzny, WiN – Zrzeszenie
Wolnoœæ i Niezawis³oœæ, WP – Wojsko Polskie, za³. – za³o¿yciel, ZSL – Zjednoczone Stronnictwo
Ludowe, ZWZ – Zwi¹zek Walki Zbrojnej, ¯IH – ¯ydowski Instytut Historyczny, ¯OB – ¯ydow-
ska Organizacja Bojowa, ¿yd. – ¿ydowski.

Adamowski Piotr, kapitan, major, sêdzia
w stalinowskich procesach polit. 177

Adamski Stanis³aw (1875–1967), biskup ka-
towicki, dzia³acz polit. i spo³. 77

Adenauer Konrad (1876–1967), niem. poli-
tyk chadecki, kanclerz RFN 138, 211–214

Agnelli Susanna (ur. 1922), w³oska minister
spraw zagranicznych 237

Ahmadine¿ad Mahmud (ur. 1956), irañski
polityk, prezydent Iranu 150

Alarm (Antoni S³onimski) 220
Albin Kazimierz (ur. 1922), in¿ynier, wiê-

zieñ Auschwitz 69
Aleksandrowicz Julian (1908–1986), lekarz

hematolog, oficer AK, profesor medycyny
228

„Alicja” zob. Rudnicka Zofia
Ananicz Andrzej (ur. 1951), orientalista, dy-

plomata i dzia³acz polit. 261, 262
Anders W³adys³aw (1892–1970), genera³

i polityk 128, 140
Andriolli Micha³ Elwiro (1836–1893), ry-

sownik, ilustrator i malarz 13
Andrzejewski Jerzy (1909–1983), pisarz,

cz³.-za³. KOR 52, 64, 149, 228
Anlen Bronis³aw (ur. 1907–?), cz³. PPR, wiê-

zieñ Pawiaka i obozu na Gêsiej 132
„Antek” zob. Cukierman Icchak
Antonescu Ion (1882–1946), rumuñski

marsza³ek i polityk 160
Anus mundi: wspomnienia oœwiêcimskie

(Wies³aw Kielar) 55, 64, 67



Apel (Jerzy Andrzejewski) 64
Aran Uriel (Peter), izraelski dyplomata, am-

basador w Austrii 260
Archutowski Roman (1882–1943), teolog

i historyk koœcio³a, prefekt i dyrektor war-
szawskiego gimnazjum, b³ogos³awiony 18,
19, 64, 127

Arczyñski Marek Ferdynand (1900–1979),
dziennikarz, dzia³acz SD, skarbnik Rady
Pomocy ¯ydom „¯egota”, sekretarz gene-
ralny Ogólnopolskiej Ligi do Walki z Rasi-
zmem 87, 89, 145

Arendt Hannah (1906–1979), amer. filozof
i politolog ¿yd. pochodzenia 212

Ariès Philippe (1914–1984), franc. historyk
249

Arski Stefan (1910–1993), dziennikarz i pu-
blicysta, dzia³acz socjalist. i komunist.
186, 190

Artymowicz Aleksander zob. Gelber Moryc
(Maurycy)

Auerbach Rachela (1903–1976), psycholog,
pisarka, wspó³pracownica Archiwum Rin-
gelbluma (Oneg Szabat), po wojnie w Yad
Vashem 201

Augustyñski Zygmunt (1890–1959), dzien-
nikarz, red. nacz. „Gazety Ludowej” 143,
154

Aus der Geschichte lernen?... (W³adys³aw
Bartoszewski; przedmowa Stanis³awa Le-
ma) 251

Bach Erich von dem, uprzednio Erich von
dem Bach-Zelewski (1899–1972), niem.
genera³ SS i policji, dowodzi³ st³umie-
niem Powstania Warszawskiego 115–117,
121, 195

Bach Jan Sebastian (1685–1750), niem.
kompozytor i organista 171

Bach-¯elewski von, rodzina 116, 117
Baczak Waldemar (1922–1947), prawnik,

oficer kontrwywiadu AK, nastêpnie WiN,
pracownik MSZ 158, 161

Badeni Kazimierz (1846–1909), prawnik,
dzia³acz gosp. i polityk 204

Bagiñski Kazimierz (1890–1966), dzienni-
karz, dzia³acz ludowy, dyr. Dep. Spraw

Wewn. Delegatury, wiceprzewodn. RJN,
oskar¿ony w procesie Szesnastu 73, 127,
129, 138, 140, 141, 153, 156, 163, 164, 190

Balcerowicz Leszek (ur. 1947), ekonomista,
dzia³acz polit. i gosp. 214

Baltaziñski Józef, wiêzieñ polit., blokowy
w Auschwitz 49

Balzac Honoriusz (1799–1850), franc. po-
wieœciopisarz 23

Ba³ucki Micha³ (1837–1901), komediopisarz,
prozaik i publicysta 88

Banach Kazimierz (1904–1985), dzia³acz lu-
dowy, cz³. Rady Pañstwa 194

Bañkowska Anna, siostra Danuty 154–156
Bañkowska Danuta (1914–2003), siostra

Anny, szef komórki wywiadu WiN 154–
157, 161, 187, 188

Barañski Marek (ur. 1943), historyk 244
Barciszewski (?–1939), syna Leona 27
Barciszewski Leon (1883–1939), dzia³acz

samorz¹dowy, prezydent Gniezna i Byd-
goszczy, dyplomata 27

Bardecki Andrzej (1916–2001), ksi¹dz, asy-
stent koœcielny „Tygodnika Powszechne-
go” 211, 235, 237

Barski Ignacy (1893–1963), adwokat, dzia-
³acz Stronnictwa Pracy i Frontu Odrodze-
nia Polski, cz³. Rady Pomocy ¯ydom „¯e-
gota”, po wojnie obroñca w procesach
polit. 77, 89

Bartel Kazimierz (1882–1941), matematyk,
polityk: pose³, minister, premier i senator
91

Bartoszewscy, dziadkowie W³adys³awa 11,
14, 174

Bartoszewska Beata Helena, z domu Zbieg-
niewska (1897–1971), matka W³adys³awa
7, 9, 12–14, 17, 18, 39–41, 45, 59, 60, 96,
124, 163, 174, 243

Bartoszewska Zofia, z domu Makuch (ur.
1927), ¿ona W³adys³awa, literaturoznaw-
ca 34, 115, 188, 209, 214, 218, 221, 227,
228, 244, 248, 249, 252, 258, 265

Bartoszewski W³adys³aw (1895–1970), oj-
ciec W³adys³awa, naczelnik i dyrektor
w Banku Polskim 7, 10, 14, 16, 17, 30, 32,
39, 40, 59, 66, 124, 132, 174, 228, 234, 243



Bartoszewski W³adys³aw T. (ur. 1955), syn
W³adys³awa 248, 252

„Basia” zob. Berman Barbara
Baumritter Jerzy (1916–1991), dziennikarz,

zastêpca red. nacz. „Trybuny Ludu” 152
Bayer Witold (1906–1992), adwokat, dzia-

³acz narodowy, cz³. Tajnej Rady Adwoka-
ckiej, uczestnik Powstania Warszawskie-
go, po wojnie organizator adwokatury 163

Baziak Eugeniusz (1890–1962), arcybiskup,
metropolita lwowski i krakowski 80

Bazylewska Halina, z domu Waszczuk, ¿ona
Wiktora, cz³. AK i WiN 167

Bazylewski Wiktor (1914–1986), dzien-
nikarz i publicysta, dzia³acz ZMW „Wici”
i PSL 167

B¹k Wojciech (1907–1961), poeta 154
Beaupré, m¹¿ Jadwigi 184
Beaupré Jadwiga, z domu Klemensiewicz

(1902–1984), lekarka, cz³. Zwi¹zku Odbu-
dowy Rzeczpospolitej, póŸniej w s³u¿bie
³¹cznoœci AK, sekretarka Tadeusza Pe³-
czyñskiego 155, 168, 184

Beck Józef (1894–1944), pu³kownik, minis-
ter spraw zagranicznych 25

Beethoven Ludwig van (1770–1827), niem.
kompozytor 207

Bender Ryszard (ur. 1932), historyk, dzia-
³acz polit. 251

„Berezowski” zob. Feiner Leon
Berman Adolf (1906–1978), psycholog, dzia-

³acz syjonistyczny, cz³. ¯yd. Komitetu
Narodowego, sekretarz Rady Pomocy ¯y-
dom „¯egota”, po wojnie przewodn. Cen-
tralnego Komitetu ¯ydów Polskich 87,
89, 131, 135, 136, 145, 161, 192, 200, 
201

Berman Barbara, ps. „Basia”, ¿ona Adolfa,
bibliotekarka 87

Bernhard Robert, brat Wac³awa, lekarz,
ordynator w szpitalu œw. £azarza 60

Bernhard Wac³aw, brat Roberta, lekarz der-
matolog 60, 63

Beynar, siostra Paw³a Jasienicy 228
Beynar Leon Lech zob. Jasienica Pawe³
Beynar W³adys³awa (?–1965), pierwsza ¿ona

Paw³a Jasienicy 227

Beynar Zofia Nena (?–1997), druga ¿ona
Paw³a Jasienicy, agentka UB 227, 228

Bez orê¿a (Zofia Kossak) 74, 77
Bielecki Jan Krzysztof (ur. 1951), ekonomi-

sta, dzia³acz polit., bankowiec 262
Bieñ Adam (1899–1998), adwokat, dzia³acz

ludowy, zastêpca delegata Rz¹du na Kraj,
minister Krajowej Rady Ministrów, oskar-
¿ony w procesie Szesnastu 127, 129

Bieñkowski Witold (1906–1965), brat Zbi-
gniewa, dziennikarz, publicysta, wspó³za³.
Frontu Odrodzenia Narodowego i Rady
Pomocy ¯ydom „¯egota”, szef komórki
wiêziennej i referatu ¿yd. Dep. Spraw We-
wn. Delegatury 77, 81, 86, 87, 89, 91, 105,
107–110, 131, 166

Bieñkowski W³adys³aw (1906–1991), socjo-
log, publicysta, dzia³acz komunist. 114,
198

Bieñkowski Zbigniew (1913–1994), brat
Witolda, poeta, krytyk literacki, eseista
i t³umacz, pracownik Dep. Spraw Wewn.
Delegatury, po wojnie sekretarz redakcji
„Odrodzenia” 77, 126

Bierezin Jacek (1947–1993), poeta, dzia³acz
niezale¿nego ruchu wydawniczego, red.
nacz. „Pulsu” 246

Biernacki Andrzej (ur. 1931), historyk nauki
244

Bierut Boles³aw (1892–1956), dzia³acz ko-
munist. 139, 163, 166, 186

Bismarck Klaus von (1912–1997), wnuk
Otta, brat Philipa, dziennikarz, intendent
Westdeutsche Rundfunk, prezydent In-
stytutu Goethego 214

Bismarck Otto von (1871–1890), pruski
i niem. polityk, kanclerz zjednoczonych
Niemiec 214

Bismarck Philip von (1913–2006), wnuk
Otta, brat Klausa, polityk chadecki, dzia-
³acz ziomkostwa pomorskiego, prezydent
Akademii Ba³tyckiej w Travemünde 214

Bliziñski Józef (1827–1893), komediopisarz
i prozaik 88

B³aszczyk Henryk, ch³opiec z Kielc 146
B³oñski Jan (ur. 1931), historyk literatury,

krytyk literacki i eseista 96



B³otnicki Stanis³aw, dyrektor RSW Prasa 14,
190, 194

Bobola Andrzej (1591–1657), jezuita, kaz-
nodzieja i misjonarz ludowy, œwiêty 25

Bocheñski Jacek (ur. 1926), pisarz, eseista
i publicysta 244–246

Bogucka Teresa (ur. 1945), socjolog, publi-
cystka, dzia³aczka KOR 245

Bogucki Mieczys³aw, wiceprokurator, oskar-
¿yciel w stalinowskich procesach polit.
176, 177

Bogus³awski Wojciech (1757–1829), aktor,
dramatopisarz i re¿yser 137

Bojarska Halina, II v. Wieczorkiewicz, z do-
mu Marczakówna, ps. „Natalia”, (1919–
–1984), siostra Stanis³awa Marczaka-Obor-
skiego, ¿ona Wac³awa Bojarskiego, nastêp-
nie Bronis³awa Wieczorkiewicza, publicy-
stka i literatka, cz³. Konfederacji Narodu
78

Bojarski Wac³aw (1921–1943), m¹¿ Haliny,
poeta i prozaik, dzia³acz Konfederacji Na-
rodu, red. pisma „Sztuka i Naród” 19, 78

Böll Heinrich (1917–1985), niem. pisarz,
laureat literackiej Nagrody Nobla (1972)
215, 224, 231

Bornholtz Tadeusz (?–1966), historyk 18
Borowski Tadeusz (1922–1951), poeta, pi-

sarz i publicysta, wiêzieñ Auschwitz i Da-
chau 53, 59, 243

Borowski Witold, in¿ynier leœnik, dowódca
oddzia³u AK w Skierniewickiem, po woj-
nie nadleœniczy w Go³dapi 159, 160

Boruchowicz zob. Borwicz Micha³ Maksy-
milian

Borusewicz Bogdan (ur. 1949), dzia³acz
KOR i Wolnych Zwi¹zków Zawodowych
Wybrze¿a, wspó³organizator strajku
w Stoczni Gdañskiej, marsza³ek Senatu
RP (2005) 230

Borwicz (Boruchowicz) Micha³ Maksymi-
lian, ps. „Zygmunt” (1911–1987), pisarz,
publicysta i historyk, dowódca oddzia³u
partyzanckiego AK 91, 149, 219

Botta Paul, niem. intelektualista, pracownik
Westdeutscher Rundfunk 215

„Bór” zob. Komorowski Tadeusz

Brandt Willy, w³aœc. Karl Herbert Frahm
(1913–1992), niem. dziennikarz, polityk
socjaldemokr. 213, 256, 257

Brandys Kazimierz (1916–2000), prozaik
i eseista 61

Bratny Roman, w³aœc. Roman Mularczyk (ur.
1921), pisarz i publicysta, redaktor „DŸwi-
garów”, dzia³acz „Miecza i P³uga” 175

Braun Andrzej (ur. 1923), prozaik i poeta 20
Brauns Heinrich (1868–1939), niem. ksi¹dz

katolicki, prekursor katolickiej nauki spo³.
w Niemczech, polityk partii Centrum 225

Breit Ernst (ur. 1924), niem. socjaldemokra-
ta, dzia³acz zwi¹zkowy 255

Brentano Heinrich von (1904–1964), niem.
polityk chadecki 210

Brodzcy, rodzina kupiecka 15
Brodzki Romuald, kupiec, pradziadek W³a-

dys³awa Bartoszewskiego 15
Brodzki Stanis³aw (1916–1990), dziennikarz

i publicysta 198
Broniewski W³adys³aw (1897–1962), poeta

149
Broñczyk Kazimierz (1888–1967), poloni-

sta, dramaturg i t³umacz 163
Brumer Jan, syn Wiktora, wiêzieñ, pisarz

blokowy w Auschwitz 49
Brumer Wiktor (1894–1941), ojciec Jana,

historyk sztuki, publicysta i krytyk teatral-
ny 49

Bryl, voksdeutsch, pracownik Elektrowni
Warszawskiej 59

Brystygierowa Julia (1902–1975), pu³kow-
nik, dyr. Dep. X w Ministerstwie Bezpie-
czeñstwa Publicznego 156

Brzeziñski Józef, dyr. American Jewish Joint
Distribution Commitee (Joint) 170, 200

Brzeziñski Zbigniew (ur. 1928), amer. poli-
tolog polskiego pochodzenia 261

Buczek Karol (1902–1983), historyk, dzia-
³acz ludowy, redaktor tygodnika „Piast”
(PSL) 153

Buczkowski Leopold (1905–1989), pisarz
192

Bujak Zbigniew (ur. 1954), dzia³acz opozy-
cji demokr., szef regionu Mazowsze
NSZZ „Solidarnoœæ” 238



Burakowski Józef (?–1940), ksi¹dz prefekt
w liceum TWO „Przysz³oœæ” 21, 25, 47

Bursche Juliusz (1862–1942), biskup Koœcio-
³a Ewangelicko-Augsburskiego w Polsce 85

Bussche Axel von dem (1919–1993), niem.
prawnik, uczestnik opozycji antyhitlerow-
skiej, dzia³acz Œwiatowej Rady Koœcio³ów
249, 250

Bystroñ Jan Stanis³aw (1892–1964), etnolog
i socjolog 143

Cavendish–Bentick William, brytyjski am-
basador w Polsce 158

„Celina” zob. Lubetkin Cywia
Cergowski Jan zob. Szczurek-Cergowski Jan
Cergowski Wies³aw (ur. 1922), syn Jana

Szczurka-Cergowskiego, prawnik, ¿o³nierz
AK – podchor¹¿y z „Baszty” 175, 176

Chaciñski Józef (1889–1954), prawnik, dzia-
³acz Stronnictwa Pracy, cz³. RJN, oskar¿o-
ny w procesie Szesnastu 127, 129

Chajn Leon (1910–1983), prawnik, dzia³acz
SD, po wojnie min. sprawiedliwoœci 90,
131, 136

Chamberlain Houston Stewart (1855–1927),
brytyjski filozof, germanofil, ideolog ra-
sizmu 150

Chomsowa W³adys³awa Laryssa, z domu
Fiedosiewicz, ps. „Dionizy” (1891–1960),
organizatorka i przewodn. Rady Pomocy
¯ydom we Lwowie 91, 202

Christopher Warren (ur. 1925) amer. praw-
nik, dyplomata i polityk 253, 263

Chruœcicki Julian, ksi¹dz prefekt w Gimna-
zjum Katolickim im. œw. Stanis³awa Kost-
ki 11

Chruœciel Antoni, ps. „Monter” (1896–
–1960), genera³, dowódca Powstania War-
szawskiego 64, 73, 112

Chrzanowski Wies³aw (ur. 1923), prawnik,
dzia³acz polit. 176, 200, 202

Churchill Winston (1874–1965), brytyjski
polityk konserwatywny 126, 138, 141

Ciechanowiecki Andrzej Stanis³aw (ur.
1924), historyk sztuki i antykwariusz, ¿o³-
nierz AK, za³. Fundacji im. Ciechano-
wieckich 183, 187

Ciechanowski Andrzej, historyk z Cambridge
248

Cienie w pieczarze (Stefan Kisielewski) 197
Cieœlak Stanis³aw, dzia³acz ludowy, cz³.

ZMW „Wici” i SL, dzialacz Juventus
Christiana 77

Cio³kosz Adam (1901–1978), historyk i po-
litolog, przywódca socjalist., dzia³acz po-
lit. w kraju i na emigracji 264

Cio³koszowa Lidia (1902–2002), historyk,
publicystka, dzia³aczka socjalist. 251, 264

Cmentarzysko popio³ów ofiar z Pawiaka (Lud-
wik Gorzeñski [W³adys³aw Bartoszewski])
142

Cohn Ludwik (1902–1981), adwokat, dzia-
³acz socjalist., cz³. KOR 167

Conrad Joseph, w³aœc. Teodor Józef Konrad
Korzeniowski (1857–1924), pisarz angiel-
ski polskiego pochodzenia 42, 232

Cukierman Icchak, ps. „Antek” (1915–1981),
komendant ¯OB, uczestnik powstania
w getcie (1943) i Powstania Warszawskiego
192, 200

Cygankiewicz Alina, z domu Zbiegniewska
(1900–1942), siostra matki W³adys³awa
Bartoszewskiego 15, 16, 36, 37, 39

Cygankiewicz Jan Dariusz (1888–1966),
m¹¿ Aliny, wuj W³adys³awa Bartoszew-
skiego, kapitan WP 15, 16, 30, 35–37, 
39

Cyrankiewicz Józef (1911–1989), prawnik,
dzia³acz socjalist. i komunist. 91, 139, 155

Czaja Herbert (1914–1997), niem. polityk
chadecki, dzia³acz ziomkostwa górnoœl¹-
skiego, przewodn. Zwi¹zku Wypêdzonych
210

Czaki, rodzina 61
Czaki Hanna (1922–1944), sekretarka szefa

Wydzia³u Informacji BIP Jerzego Mako-
wieckiego 61, 62, 64, 71, 74, 81, 103–105,
220

Czaki Jadwiga, z domu Dobrowolska
(?–1944), matka Hanny 61, 103, 105

Czaki Tytus Wincenty (1888–1944), ojciec
Hanny, bojowiec PPS, Sybirak, przed wojn¹
prezydent W³oc³awka i Brzeœcia 61, 103,
105



Czaplicki Józef, pu³kownik, dyr. dep. w Mini-
sterstwie Bezpieczeñstwa Publicznego
135, 155, 156

Czarnocki (?–1944), intelektualista zamor-
dowany przez nacjonalistyczn¹ bojówkê
106

Czarnowski Eugeniusz, ps. „Piotr”, „Lidzki”
(1904–1947), ekonomista, przewodn.
Zjednoczenia Demokr., zastêpca szefa
Wydzia³u Informacji BIP, cz³. RJN, oskar-
¿ony w procesie Szesnastu 77, 79, 102,
106, 114, 127, 129

Czasy wojny (Ferdynand Goetel) 29
Czuma Andrzej (ur. 1938), brat Benedykta,

prawnik i historyk, dzia³acz opozycji de-
mokr. 225, 226

Czuma Benedykt (ur. 1941), brat Andrzeja,
dzia³acz opozycji demokr. 225, 226

Czuma Walerian (1890–1962), genera³,
1939 organizator obrony Warszawy (1939)
32

Czuperska-Œliwicka Anna (1908–1988), le-
karka, wiêŸniarka Pawiaka, cz³. konspiracji
wiêziennej AK 82

Æwikliñska Mieczys³awa (1879–1972), ak-
torka, œpiewaczka 132

Dagan Awigdor, uprzednio Victor Fischl
(1912–2006), czeski pisarz i dyplomata,
od 1949 w Izraelu, izraelski ambasador
w Warszawie 196

Dakowski Tadeusz, w³aœciciel kawiarni 11
Damiêcki Dobies³aw (1899–1951), m¹¿ Ire-

ny Górskiej-Damiêckiej, aktor i re¿yser 153
Dargielowa Aleksandra, dzia³aczka spo³.,

pracownica RGO, kierowniczka referatu
dzieciêcego Rady Pomocy ¯ydom „¯ego-
ta” 84, 87

Daszyñski Ignacy (1866–1936), przywódca
socjalist., publicysta i polityk 204

Daume Max (1894–1947), oficer policji
i SS, zastêpca dowódcy Regimentu Policji
Porz¹dkowej w Warszawie, odpowiedzial-
ny za egzekucjê w Wawrze (1939) 160

D¹browska Halina, „Wanda Leœniewska”,
dzia³aczka Konfederacji Narodu i Miêdzy-

organizacyjnego Porozumienia Pomocy
WiêŸniom, zwi¹zana z wywiadem AK
133, 173, 174, 176, 177, 196

D¹browska Maria (1889–1965), pisarka 192
Dedecius Karl (ur. 1921), niem. t³umacz li-

teratury polskiej, krytyk literacki i wydaw-
ca 20

Dejmek Kazimierz (1924–2002), re¿yser, ak-
tor 221

Demko Miko³aj zob. Moczar Mieczys³aw
Dering (Dehring) W³adys³aw (1903–1966),

lekarz, szef s³u¿by zdrowia TAP, wiêzieñ
Auschwitz, cz³onek konspiracji obozowej
55

Dewajtis (Maria Rodziewiczówna) 154
„Dionizy” zob. Chomsowa W³adys³awa La-

ryssa
Dirlewanger Oskar (1895–1945), pu³kownik

SS, dowódca brygady SS z³o¿onej z krymi-
nalistów, uczestnicz¹cej w t³umieniu Po-
wstania Warszawskiego 115

Divini redemptoris (Pius XI) 21
Dni walcz¹cej stolicy. Kronika Powstania

Warszawskiego (W³adys³aw Bartoszewski)
121, 142, 190, 239

Dobroszyccy, rodzina 97
Dobroszycki Lucjan (1925–1995), historyk

96, 223
Dobrowolska Anna, ps. „Michalska”

(1889–1951), siostra Jadwigi Czaki, dzia-
³aczka krakowskiego Klubu Demokr.
i skarbniczka Rady Pomocy ¯ydom „¯e-
gota” w Krakowie 61

Dobrowolski Adam (1903–2000), prawnik,
pracownik BIP, po wojnie w Krakowie –
radca prawny i adwokat 79–81, 102, 122,
124, 125, 184

Dobrowolski Stanis³aw Wincenty (1911–
1994), prawnik, dzia³acz socjalist., prze-
wodn. Rady Pomocy ¯ydom w Krakowie
90

Dobrowolski Zygmunt (1897–1972), pod-
pu³kownik, pracownik Oddzia³u III KG
AK, sygnatariusz aktu kapitulacji Powsta-
nia Warszawskiego 121

Dole Robert (ur. 1923), amer. prawnik, poli-
tyk Partii Republikañskiej, senator 253, 263



Dollfuss Engelbert (1892–1934), austr. poli-
tyk chadecki, kanclerz i minister spraw za-
granicznych Austrii 205, 206

Domañska Bogna z domu Gorska (1903–?),
bibliotekarka, dzia³aczka spo³., sekretarka
komórki wiêziennej i referatu ¿yd. De-
legatury, szefowa Wojskowej S³u¿by Ko-
biet kompanii batalionu „Kiliñski” 81, 92,
122

Dönhoff Marion von (1909–2002), niem.
dziennikarka, red. nacz. i wspó³wydawca
„Die Zeit” 214

Dr. Karl Lüger. Der Mann zwischen den Zei-
ten (Kurt Skalnik) 205

Dra¿nin Dawid, adwokat, dzia³acz syjoni-
styczny, wiêzieñ stalinowski 200

Drewnowscy, rodzina 94
Drewnowska Janina (1891–1947), matka

Andrzeja i Tadeusza 94
Drewnowski Andrzej (1923–1940), brat Ta-

deusza 94
Drewnowski Karol (1887–1940), ojciec

Andrzeja i Tadeusza, nauczyciel historii
94

Drewnowski Tadeusz (ur. 1926), pisarz i kry-
tyk literacki 94

Dre¿epolska Ewa (1914–1976), prawnik, se-
kretarka, maszynistka i ³¹czniczka BIP 123

Dro¿d¿yñski Aleksander, dziennikarz 223
Drukier Boles³aw (1912–2006), pedagog

i historyk 152
Dubois Stanis³aw (1901–1942), dzia³acz so-

cjalist., publicysta 51
Dumas Aleksander, ojciec (1802–1870),  pi-

sarz 23
Dunin-W¹sowicz Krzysztof (ur. 1923), syn

Janiny i W³adys³awa, historyk 43, 98, 112
Dunin-W¹sowicz W³adys³aw (1877–1950),

ojciec Krzysztofa, dziennikarz, dzia³acz
Tajnej Organizacji Dziennikarskiej 112

Dunin-W¹sowiczowa Janina, z domu Rubach
(1896–1972), matka Krzysztofa, pedagog,
dzia³aczka spo³., opiekunka kuchni RGO
na ¯oliborzu 43, 112

Dunin-W¹sowiczowie, rodzina 98
Durko Jan (1880–1943), ojciec Janusza,

dzia³acz socjalist. 137

Durko Janusz (ur. 1915), syn Jana, historyk,
dyr. Muzeum Historycznego m.st. War-
szawy 137

Dürrenmatt Friedrich (1921–1990), szwaj-
carski dramaturg, prozaik, eseista i teore-
tyk teatru 231

Dybowski Konrad (1919–1947), syn W³a-
dys³awa, oficer NSZ i Organizacji Polskiej
157

Dybowski W³adys³aw (1892–1947), ojciec
Konrada, wiceprezydent Legnicy 156

Dyduch Jan, oficer œledczy w Ministerstwie
Bezpieczeñstwa Publicznego 174, 175

Dygasiñski Adolf (1839–1902), prozaik, pu-
blicysta i pedagog 23

Dymek Walenty (1888–1956), arcybiskup
poznañski 145

Dymy nad Birkenau (Seweryna Szmaglew-
ska) 56

Dziady (Adam Mickiewicz; re¿. Kazimierz
Dejmek) 221, 227

Dzieduszycki Wojciech (1848–1909), zie-
mianin, filozof, estetyk, historyk sztuki
i pisarz, polityk konserwatywny 204

Dzienniki (Stefan Kisielewski) 191
Dziesiêciolecie Polski niepodleg³ej (album)

18
Dzisiejsze oblicze wsi (Zofia Kossak) 76
Dziuban, kurier MSZ 157

Echa leœne (Stefan ¯eromski) 21
Egzekucje uliczne w Warszawie (W³adys³aw

Bartoszewski) 137
Eichmann Adolf (1906–1962), oficer SS, je-

den z g³. organizatorów zag³ady ¯ydów
w czasie II wojny œwiatowej 67–69, 150, 196

Elementarz (Marian Falski) 13
El¿bieta II (ur. 1925), królowa Wielkiej Bry-

tanii 264
Engelbert Reinke (Paul Schallück) 215
Engels Erich (?–1951), kapitan SS, funkcjo-

nariusz Sicherheitsdienst (SD), m.in. kie-
rowa³ kartotek¹ warszawskiego gestapo
oraz nadzorowa³ obóz przejœciowy dla ¯y-
dów w Izbicy 170, 172, 173, 181

Engels Fryderyk (1820–1895), niem. filozof,
ekonomista i dzia³acz polit. 171



Erenburg Ilja (1891–1967), rosyjski pisarz
i publicysta 186

Erhard Ludwig (1897–1977), niem. ekono-
mista i polityk, kanclerz RFN 213, 214

Erler Fritz (1913–1967), niem. dzia³acz so-
cjaldemokratyczny, uczestnik opozycji an-
tyhitlerowskiej 215

„Ewa” zob. W¹sowiczowa Janina

Falski Marian (1881–1974), pedagog i dzia-
³acz oœwiatowy 13

Faraon (Boles³aw Prus) 21
Feiner Leon, ps. „Berezowski” (1888–1945),

adwokat, dzia³acz Bundu, wiceprzewodn.
i przewodn. Rady Pomocy ¯ydom „¯ego-
ta” 87–89, 145, 200

Felczak Zygmunt (1903–1946), dzia³acz
Stronnictwa Pracy 139

Ficowska El¿bieta (ur. 1942), przewodn.
Stowarzyszenia Dzieci Holocaustu 84

Fiedosiewicz W³adys³awa Laryssa zob.
Chomsowa W³adys³awa Laryssa

Fieldorf Emil, ps. „Nil” (1895–1953), gene-
ra³, komendant Kedywu KG AK, zastêpca
dowódcy AK, Nacz. Komendant Organi-
zacji „Nie” 127, 130

Filarska Barbara z domu W¹sik (ur. 1922),
matka Danuty Kuroniowej, archeolog
œródziemnomorski 43

Filipowicz Tytus (1873–1953), m¹¿ Wandy
Krahelskiej, publicysta i dyplomata 83

Filipowiczowa Wanda zob. Krahelska-Fili-
powiczowa Wanda

Fischer Ludwig (1905–1947), funkcjona-
riusz hitlerowski, gubernator Dystryktu
Warszawskiego 117, 160

Fischl Victor zob. Dagan Awigdor
Flukowski Stefan (1902–1972), pisarz 149
Frahm Karl Herbert zob. Brandt Willy
Franciszek z Asy¿u (1181–1226), œwiêty 77
Franco Bahamonde Francisco (1892–1975),

hiszp. genera³ i dyktator 170, 172
„Franek” zob. Karski Jan
Frank Hans (1900–1946), niem. prawnik, za-

rz¹dca (generalny gubernator) Generalnej
Guberni 45

Frankiewicz Stefan (ur. 1940), historyk lite-
ratury, publicysta, dyplomata, red. nacz.
„Wiêzi”, wspó³red. pol. wydania „L’Osser-
vatore Romano” 237

Fredro Aleksander (1793–1876), komedio-
pisarz, poeta i pamiêtnikarz 22

Freud Zygmunt (1856–1939), austr. neuro-
log i psychiatra, twórca psychoanalizy 207

Frisch Max (1911–1991), szwajcarski pisarz
i dramaturg 254

Frydrych, wiêzieñ Auschwitz 58, 60

Gajcy Tadeusz (1922–1944), poeta, drama-
topisarz i prozaik, wspó³pracownik pisma
„Sztuka i Naród” 65, 78

Gajewski Piotr (1902–1975), dzia³acz socja-
list., cz³. Rady Pomocy ¯ydom „¯egota”
89

Gajowniczek Zbigniew, ps. „Zbyszek”, cz³.
Ma³ego Sabota¿u na warszawskim ¯olibo-
rzu 105

Galen Clemens August von (1878–1946),
niem. duchowny katolicki, kardyna³, bea-
tyfikowany (2005) 31

Ga³czyñski Konstanty Ildefons (1905–1953),
poeta 24

Ga³ecki Tadeusz zob. Strug Andrzej
G¹decki Stanis³aw (ur. 1949), arcybiskup,

metropolita poznañski, przewodn. Komi-
sji Dialogu Chrzeœcijañsko-¯ydowskiego
147

G¹siorowski Wac³aw (1869–1939), powie-
œciopisarz, publicysta i dzia³acz spo³. 22

Gebethner Gustaw Adolf (1831–1901), wy-
dawca 24

Gelber Moryc (Maurycy), „Aleksander Arty-
mowicz”, lwowski ksiêgarz 85, 98, 131

Genewa (George Bernard Shaw) 27
Geremek Bronis³aw (ur. 1932), historyk

i dzia³acz polit. 254, 255, 263
Giedroyc (Giedroyæ) Jerzy (1906–2000), wy-

dawca i publicysta, za³. i red. nacz. pary-
skiej „Kultury”, twórca Instytutu Polskie-
go w Pary¿u 196, 197, 250

Gie³¿yñski Witold (1886–1966), dzienni-
karz i publicysta, pracownik BIP, po woj-



nie m.in. red. nacz. „Gazety Ludowej” 102,
143, 151

Gierek Edward (1913–2001), dzia³acz ko-
munist. 244

Gieysztor Aleksander (1916–1999, historyk,
pracownik i szef Wydzia³u Informacji BIP
79, 101, 109, 113, 122, 130, 168, 231, 244

Giterman Icchak (1889–1943), dyr. polskiego
oddzia³u American Jewish Joint Distribu-
tion Commitee (Joint), wspólorganizator
pomocy spol. w getcie, wspó³za³. ¯OB 201

Gjellerup Karl Adolph (1857–1919), pisarz
duñski 42

Globke Hans (1898–1973), niem. prawnik,
wspó³twórca prawa nazistowskiego, po
wojnie doradca Konrada Adenauera i mi-
nister w jego rz¹dzie 213

G³owacki Aleksander zob. Prus Boles³aw
G³owiñski Micha³ (ur. 1934), historyk i teo-

retyk literatury, krytyk i pisarz 84
Gmerek, volksdeutsch 104
Gobineau Joseph Arthur (1816–1862),

franc. pisarz i dyplomata, twórca koncep-
cji rasistowskich 150

Goetel Ferdynand (1890–1960), pisarz i pu-
blicysta, prezes Pen Clubu 29

Goldfinger-Kunicki W³adys³aw Jerzy
(1916–1995), mikrobiolog, genetyk, dzia-
³acz socjalist. 245

Goldman Roman, ps. „Lenart” (1901–1958),
dziennikarz, pracownik Wydzia³u Praso-
wego BIP, szef Agencji Prasowej, cz³.
Organizacji „Nie” i WiN 112, 126, 130,
132, 133, 184

Go³ubiew Antoni (1909–1979), powieœcio-
pisarz i eseista 212

Gombrowicz Witold (1904–1969), prozaik,
dramatopisarz, eseista 11

Gomulicka Maria (1919–2003), ¿ona Juliu-
sza Wiktora, matka Rogera 165

Gomulicki Juliusz Wiktor (1909–2006),
m¹¿ Marii, ojciec Rogera, historyk litera-
tury, krytyk literacki i eseista, varsavianista
i bibliofil 114, 137, 167

Gomulicki Roger (1940–1974), syn Marii
i Juliusza Wiktora 137

Gomu³ka W³adys³aw, ps. „Wies³aw” (1905–
1982), dzia³acz komunist., wicepremier
Tymczasowego Rz¹du Jednoœci Narodowej
129, 165, 167, 189, 198, 221, 222, 227, 228

Gorazdowski Jan Nepomucen, ps. „Wolañ-
ski” (1897–1957), pu³kownik, szef Od-
dzia³u Personalnego KG AK 134

Gore Al (ur. 1948), amer. dziennikarz, poli-
tyk Partii Demokratycznej 253, 263

Gorscy, rodzina 92
Gójski Józef, dzia³acz ludowy, cz³. Ogólno-

polskiej Ligi do Walki z Rasizmem 145
Górecki Juliusz, brat Romana, dziennikarz

i pisarz, dzia³acz socjalist., przewodn.
Ogólnopolskiej Ligi do Walki z Rasizmem
145

Górecki Roman (1889–1946), brat Juliusza,
genera³ 145

Górka Olgierd (1887–1955), historyk i pu-
blicysta, red. nacz. mies. „Prawa cz³owie-
ka” 145

Górscy, rodzina
Górska Wanda, sekretarka Boles³awa Bieru-

ta 166
Górska-Damiêcka Irena (ur. 1916), ¿ona

Dobies³awa Damiêckiego, aktorka i re¿y-
ser teatralny 153

Grabicki Alojzy (1906–1990), powojenny na-
czelnik wiêzienia mokotowskiego 180, 182

Grabscy, rodzina 80
Grajek Stefan (ur. 1915), przewodn. Œwiato-

wego Zwi¹zku ¯yd. Bojowników, Party-
zantów i WiêŸniów Obozów oraz Œwiato-
wej Federacji ¯ydów Polskich 248

„Grawer” zob. Moczarski Kazimierz
Grobelny Julian (1893–1944), dzia³acz so-

cjalist., przewodn. Rady Pomocy ¯ydom
„¯egota” 87, 89, 90, 145

Grocholska, ¿ona Ksawerego 158
Grocholski Ksawery (1903–1947), ziemia-

nin, oficer wywiadu AK, nastêpnie WiN
157, 158

Grocholski Remigiusz Adam, ps. „Waligóra”
(1888–1965), podpu³kownik, komendant
„Wachlarza”, w Powstaniu Warszawskim
dowódca Rejonu Mokotów Dolny 157



Gross Jan Tomasz (ur. 1947), syn Hanny
i Zygmunta, socjolog i politolog 148

Gross Zygmunt (1903–1995), m¹¿ Hanny
Szumañskiej, adwokat, obroñca w stalino-
wskich procesach polit. 176–179, 182, 223

Grossowa Hanna, ¿ona Zygmunta zob. Szu-
mañska-Grossowa Hanna

Grosz Wiktor, w³aœc. Izaak Medres
(1907–1956), publicysta, dzia³acz komu-
nist., dyplomata 23, 161

„Grot” zob. Rowecki Stefan
Groza czerwonych afiszów (Ludwik Gorzeñ-

ski [W³adys³aw Bartoszewski]) 142
Grzegorczyk Andrzej (ur. 1922), filozof, lo-

gik 20
Grzybowski Zbigniew, oficer w kampanii

wrzeœniowej, cz³. redakcji „Stolicy” 190
Gumowski Józef (1916–1952), dowódca

grupy specjalnej Kierownictwa Walki
Podziemnej 178

Gurgacz W³adys³aw (1914–1949), ksi¹dz,
jezuita, kapelan Polskiej Podziemnej Ar-
mii Niepodleg³oœciowej 80

Gutman Izrael (ur. 1923), izraelski historyk,
wiêzieñ Majdanka i Auschwitz 96, 192

Gutowski, Leszczyc-Gutowski Adam
(1923–1980), lekarz, zwi¹zany z wywia-
dem AK 174, 176

Habsburgowie, dynastia 205
Hácha Emil (1872–1945), polityk czecho-

s³owacki, prezydent Czechos³owacji 30
Haller Józef (1873–1960), genera³ i polityk

156
Hamsun Knut, w³aœc. Knut Pedersen (1859–

–1952), norweski pisarz 43
Handelsman Marceli (1882–1945), histo-

ryk, pracownik BIP 102, 105–107
Hašek Jaros³aw (1883–1923), czeski pisarz

206
Hauser Gideon, prokurator generalny Izrae-

la, oskar¿yciel w procesie Eichmanna 68
Hausman Paulina zw. Lusi¹ zob. Rudnicka

Zofia
Havel Vaclaw (ur. 1936), czeski dramaturg

i eseista, dysydent i polityk, b. prezydent
Czechos³owacji i Czech 253

Heine Heinrich (1797–1856), poeta niem.
18

Herbst der Hoffnungen (Warto byæ przy-
zwoitym; W³adys³aw Bartoszewski) 215

Herbst Stanis³aw (1907–1973), historyk,
pracownik BIP, cz³. redakcji „Biuletynu In-
formacyjnego” 72, 88, 102

Herczyñski Ryszard, matematyk, dzia³acz
opozycji demokr. 245

Herder Johann Gottfried von (1744–1803),
niem. pisarz, filozof i teolog ewangelicki
250

Herling-Grudziñski Gustaw (1919–2000),
pisarz, publicysta, krytyk literacki 184,
250

Hertz Benedykt (1872–1952), bajkopisarz,
satyryk i publicysta 81, 92

Hertz Zofia (1911–2003), prawnik, wspó³-
za³. paryskiej „Kultury” i Instytutu Lite-
rackiego w Pary¿u 250

Heydel Adam (1893–1941), brat Wojcie-
cha, prawnik, historyk kultury, wiêzieñ
Auschwitz 51, 56, 57

Heydel Wojciech (–1941), brat Adama, zie-
mianin, wiêzieñ Auschwitz 51, 57

Himmler Heinrich (1900–1945), jeden z g³.
przywódców nazistowskich Niemiec 45,
116, 117

Hitler Adolf (1889–1945), niem. polityk,
przywódca nazistowskich Niemiec 25, 30,
31, 34, 35, 38, 57, 73, 95, 111, 116, 119,
131, 150, 162, 171, 199, 205, 207, 210,
229, 249, 254

Hi¿owa Emilia (1895–1970), architekt, cz³.
SD, dzia³aczka Rady Pomocy ¯ydom
„¯egota” – wspó³organizatorka pomocy
medycznej 87

Hlond August (1881–1948), kardyna³, pry-
mas Polski 145

Hniedziewicz Piotr, kierownik ksiêgarni
„Oficyna Ksiêgarska” 137

Hochberg-Mariañska Maria, przedstawiciel-
ka spo³ecznoœci ¿yd. w Radzie Pomocy
¯ydom w Krakowie 91

Holland Henryk (1920–1961), dziennikarz,
red. nacz. „Walki M³odych”, cz³. redakcji
„Trybuny Ludu” 198



Holzer Jerzy (ur. 1930), historyk i politolog
234

Homayer Josef, niem. duchowny katolicki,
biskup, sekretarz Episkopatu Niemiec,
przewodn. Komisji Episkopatów Wspól-
noty Europejskiej (do 2006) 217

Höss Rudolf (1900–1947), oficer SS, komen-
dant obozu koncentracyjnego Auschwitz
52, 160

Hrabyk Klaudiusz (1902–1989), filozof,
dziennikarz, dzia³acz endecki 219

Hryniewiecki Jerzy (1908–1988), architekt
i urbanista 137

Hunkár Dénes, wêgierski ambasador w Au-
strii 260

Iranek-Osmecki Kazimierz (1897–1984),
pu³kownik, szef Oddzia³u II KG AK, sy-
gnatariusz aktu kapitulacji Powstania
Warszawskiego 121, 195

Irydion (Zygmunt Krasiñski) 23
Iwanow Igor (ur. 1945), rosyjski dzia³acz po-

lit., minister spraw zagranicznych Federa-
cji Rosyjskiej 266

Iwaszkiewicz Jaros³aw (1894–1980), pisarz
192

Jab³oñski Tadeusz, historyk, dzia³acz socja-
list. 137

Jamontt Helena (1914–1944), siostra W³a-
dys³awa, prawniczka, zwi¹zana z ONR Fa-
lang¹, dzia³aczka Konfederacji Narodu,
prezes Miêdzyorganizacyjnego Porozu-
mienia Pomocy WiêŸniom 108

Jamontt W³adys³aw, brat Heleny, prawnik,
dzia³acz narodowy, oficer kontrwywiadu
AK 107–109

Jamontt–Krzywicki (Szymon) Ryszard,
w³aœc. Krzewicki Szymon Ryszard (1903–
–1957), in¿ynier, adiutant dowódców
SZP-WZ-AK: M. Karaszewicza-Tokarzew-
skiego, S. Roweckiego i T. Komorowskiego
163

Jan Pawe³ II (1920–2005), papie¿ 18, 20, 70,
146, 147, 151, 235–237, 254; zob. te¿
Wojty³a Karol

„Janek” zob. Nowak-Jeziorañski Jan

Janic Marian, pu³kownik, ¿o³nierz AL, szef
gabinetu Mieczys³awa Moczara 197

Janiczek Jan Edward, ps. „Œwiadek” (1898–
–1944), autor utworów o Warszawie,
m.in. wiersza Pani Opaczewska 32

Jankowski Jan Stanis³aw (1882–1953), in¿y-
nier chemik, dyr. Dep. Opieki Spo³. Delega-
tury, delegat Rz¹du RP na Kraj, cz³. RJN,
wicepremier Krajowej Rady Ministrów, os-
kar¿ony w procesie Szesnastu 84, 127–129

Jankun Zygmunt, porucznik, oficer œledczy
w Ministerstwie Bezpieczeñstwa Publicz-
nego 160, 161

Jarocki Robert (ur. 1932), dziennikarz, felie-
tonista i pisarz 109

Jaruzelski Wojciech (ur. 1923), genera³,
dzia³acz komunist., b. prezydent RP 248

Jasienica Pawe³ (Leon Lech Beynar) (1909–
1970), pisarz i publicysta; oficer BIP
Okrêgu Wileñskiego AK, prezes Klubu
Krzywego Ko³a 221, 222, 224, 227, 228

Jasiukowicz Stanis³aw (1882–1946), ekono-
mista, dzia³acz narodowy, zastêpca dele-
gata Rz¹du RP na Kraj, minister Krajowej
Rady Ministrów, oskar¿ony w procesie
Szesnastu 127, 129

Jaspers Karl (1883–1969), niem. filozof
i psycholog 211, 254

Jastrun Mieczys³aw (1903–1983), poeta,
eseista, prozaik i t³umacz 61

Jawa i mrzonka (Antoni S³onimski) 221
Jedlicki Jerzy (ur. 1930), brat Witolda, hi-

storyk, publicysta 222, 244, 246
Jedlicki Witold (1929–1995), brat Jerzego,

socjolog i publicysta 222
Jedna strona medalu (Antoni S³onimski) 224
Jelcyn Borys (ur. 1931), polityk sowiecki i ro-

syjski 151
Jenninger Philipp (ur. 1932), niem. prawnik,

dyplomata i polityk, przewodn. Bundesta-
gu 260

Jeske-Choiñski Teodor (1854–1920), pisarz,
publicysta i krytyk literacki 22

Jesteœ katolikiem... Jakim? (Zofia Kossak) 22,
74

Jeziorañski Zdzis³aw zob. Nowak-Jeziorañ-
ski Jan



Józewski (Józefski) Henryk (1892–1981), ar-
tysta malarz i muzyk, dzia³acz polit., red.
„Polska Walczy” i „Ziemie Wschodnie
Rzeczypospolitej...”, przywódca Polskiego
Stronnictwa Demokratycznego

JóŸwiak Franciszek, ps. „Witold” (1895–
–1966), genera³, wiceminister bezpieczeñ-
stwa publicznego 176

Kaczkowski Zygmunt (1825–1896), powie-
œciopisarz i poeta, dzia³acz spo³. 23

Kaczyñski Lech (ur. 1949), prawnik, polityk,
prezydent RP (od 2005) 148

Kakit Edzio, z³odziej kieszonkowy, wiêzieñ
kryminalny w wiêzieniu mokotowskim
162

Kamiñski Aleksander (1903–1978), pedagog
i pisarz, dzia³acz harcerski, pracownik BIP,
red. nacz. „Biuletynu Informacyjnego”,
twórca Organizacji Ma³ego Sabota¿u
„Wawer” 62, 72, 102, 123

Kamiñski Andrzej, wiêzieñ Auschwitz 60
Kamiñski (Bronis³aw) Mieczys³aw (1899–

–1944), genera³ SS, dowódca Rosyjskiej
Narodowej Armii Wyzwoleñczej (RO-
NA), uczestnicz¹cej w st³umieniu Powsta-
nia Warszawskiego 115

Kamiñski Stefan (1907–1974), krakowski
ksiêgarz i wydawca, dzia³acz konspiracyjny
180

Kann Maria (1906–1995), pisarka, dzia³acz-
ka harcerska, wspó³pracownik Rady Po-
mocy ¯ydom „¯egota” 149, 199, 202

Kapitaniak Zygmunt (1905–1974), prawnik,
dzia³acz Klubów Demokr., pracownik BIP
102, 109, 122, 125

Karski Jan, w³aœc. Jan Kozielewski, ps. „Fra-
nek” (1914–2000), brat Mariana Kozie-
lewskiego, historyk i politolog, kurier
i emisariusz w³adz Polski Podziemnej na
Zachód 49, 71, 72, 77, 99, 104, 231, 233

Karsov Nina (ur. 1941), prozaik, t³umaczka
i wydawca 218

Kasjanow Michai³ (ur. 1957), rosyjski poli-
tyk, b. premier Federacji Rosyjskiej 237

Katz Katriel (1908–1988), izraelski dyplo-
mata i dzia³acz polit. 192

„Kawecki” zob. Szyszkowski Wac³aw
Kazimierczak Witold, wiêzieñ Auschwitz 54
Kennan George Frost (1904–2005), amer.

dyplomata i sowietolog 254
Kermisz Józef (1907–2005), izraelski histo-

ryk, za³. i dyr. archiwum Yad Vashem 199,
201

Kersten Krystyna (ur. 1931), historyk 231
Kêcikowa Marzena, dzia³aczka opozycji de-

mokr. 248
Kêpiñski Antoni (1918–1972), lekarz psy-

chiatra, organizator i uczestnik programu
leczenia b. wiêŸniów Auschwitz 67

Kiedrzyñska Wanda (1901–1985), historyk,
wiêŸniarka Ravensbrück 109

Kielanowski Jan (1910–1989), zootechnik
i genetyk, profesor PAN, twórca i dyr. In-
stytutu Fizjologii i ¯ywienia Zwierz¹t,
cz³. KOR 244

Kielar Wies³aw (1919–1990), wiêzieñ Ausch-
witz 56, 57

Kijowski Andrzej (1928–1985), krytyk lite-
racki, eseista i prozaik 233, 234, 246

Kinkel Klaus (ur. 1936), niem. polityk libe-
ralny 253

Kipling Rudyard (1865–1936), angielski pi-
sarz 42

Kirchschläger Rudolf (1915–2000), austr.
polityk chadecki, prezydent Austrii 230,
250

Kirszke (Kirschke) Tadeusz (1908–1996),
ksi¹dz, dziennikarz, kapelan RWE 202,
218

„Kisiel” zob. Kisielewski Stefan
Kisielewska Lidia, ¿ona Stefana 115, 116,

191, 197
Kisielewski Jerzy, syn Stefana, dziennikarz

i publicysta 191
Kisielewski Stefan, zw. „Kisielem” (1911–

–1991), ojciec Wac³awa i Jerzego, publicy-
sta i pisarz, kompozytor i krytyk muzycz-
ny, felietonista „Tygodnika Powszechne-
go” 115, 191, 193, 197, 198, 211, 221

Kisielewski Wac³aw (1943–1986), syn Stefa-
na, pianista 115, 116, 191

Kiszczak Czes³aw (ur. 1925), genera³, dzia-
³acz komunist. 248, 251



Kleeberg Franciszek (1888–1941), genera³
38

Klemensiewicz Jadwiga zob. Beaupré Jad-
wiga

Klemensiewicz Zygmunt (1874–1948), brat
Zenona, ojciec Jadwigi Beaupré, lekarz,
dzia³acz socjalist. 155, 184

Klemensiewicz Zenon (1891–1969), brat
Zygmunta, jêzykoznawca, polonista, pe-
dagog 155

Kliszko Zenon (1908–1989), dzia³acz ko-
munist. 193, 195, 221

K³oczowski Jerzy (ur. 1924), historyk, ¿o³-
nierz AK, uczestnik Powstania Warszaw-
skiego 230

K³yszyñski Andrzej, red. nacz. „Gazety Lu-
dowej” 166

Knothe Jan (1912–1977), architekt, wspó³au-
tor Trasy W-Z i MDM, varsavianista 137

Kobielski Dobros³aw, dziennikarz, publicysta
i wydawca, red. nacz. „Stolicy” 190, 190

Kobylañski Kazimierz (1892–1978), in¿y-
nier, dzia³acz narodowy, cz³. sztabu Naro-
dowych Si³ Zbrojnych oraz RJN, oskar¿o-
ny w procesie Szesnastu 127, 129

Koenig (König) Franz (1905–2004), austr.
duchowny katolicki, arcybiskup Wiednia,
kardyna³ 204–206, 208, 209, 260

Kohl Helmut (ur. 1930), niem. prawnik i hi-
storyk, polityk CDU, jako kanclerz RFN
doprowadzi³ do zjednoczenia Niemiec
138, 213, 253, 256, 257, 259, 263

Kollek (Theodor) Teddy (ur. 1911), izraelski
polityk, wieloletni burmistrz Jerozolimy
254

Ko³akowski Leszek (ur. 1927), filozof, publi-
cysta i prozaik 136, 221, 231, 243, 254

Komar Micha³ (ur. 1946), krytyk literacki,
pisarz i publicysta 246

Komorowski Tadeusz, ps. „Bór” (1895–
–1966), genera³, dowódca AK 119

Koniew Iwan (1897–1973), marsza³ek so-
wiecki 124

Kononowicz Irena (1910–1969), lekarka,
wiêŸniarka Pawiaka, cz³. konspiracji wiê-
ziennej AK 82

Konrád György (ur. 1924), wêgierski pisarz
i eseista, prezes Miêdzynarodowego Pen
Clubu 249

Kopaliñski W³adys³aw, w³aœc. Jan Stefczyk
(ur. 1907), wydawca, felietonista i leksyko-
graf 167

Kopczyñski Bronis³aw Onufry (?–1943),
muzyk, kompozytor i publicysta, dzia³acz
ONR Falangi i Konfederacji Narodu, red.
nacz. pisma „Sztuka i Naród” 78

Korboñska Zofia (ur. 1915), ¿ona Stefana
164, 218

Korboñski Stefan (1901–1989), adwokat,
dzia³acz ludowy, szef Kierownictwa Walki
Cywilnej, delegat Rz¹du na Kraj (1945)
73, 138, 128, 131, 143, 153, 155, 156, 164,
172, 173, 178, 190, 218

Korczak Janusz, w³aœc. Henryk Goldszmit
(1878 lub 1879–1942), lekarz, pisarz, pe-
dagog i dzia³acz spo³. 254

Kornacki Jerzy (1908–1981), pisarz, dyr. In-
stytutu Pamiêci Narodowej (powojennego)
133

Korotyñscy, rodzina 88
Korzeniewski Bogdan (1905–1992), historyk

i krytyk teatralny, re¿yser i t³umacz, dzia-
³acz Klubów Demokr., pracownik BIP 50,
60, 102

Kosibowicz Edward (1895–1944), o. jezuita,
teolog, publicysta i redaktor 25, 26

Kossak Juliusz (1824–1899), malarz, rysow-
nik i ilustrator, ojciec Wojciecha 22

Kossak Wojciech (1856–1942), malarz, syn
Juliusza 22

Kossak Zofia, ps. „Weronika” (1890–1968),
wnuczka Juliusza, córka Tadeusza, pisarka
i publicystka, wspó³za³. Frontu Odrodze-
nia Polski i Rady Pomocy ¯ydom „¯ego-
ta” 22, 25, 26, 64, 71, 74–77, 78, 83, 84,
98, 103, 131, 132, 137, 194

Kossak Tadeusz (1857–1935), ojciec Zofii 22
Kossakowie, rodzina 22
Kossakowski Eustachy (1925–2001), artysta

fotografik, ¿o³nierz AK, cz³. redakcji „Sto-
licy” 190

Kostek-Biernacki Wac³aw (1884–1957), pu³-
kownik, dzia³acz polit. 182



Koœciuszkowa Janina, wiêŸniarka Ausch-
witz-Birkenau, lekarka obozowa 67

Kowalczyk Józef (ur. 1938), arcybiskup, nun-
cjusz apostolski w Polsce 237

Kowalska Anka (ur. 1932), pisarka, dzia³acz-
ka KOR 245

Kowner Aba (1918–1988), izraelski historyk,
dzia³acz ¯OB, uczestnik powstania w get-
cie warszawskim 192

Koziejówna Maria, sekretarka Zygmunta
Augustyñskiego 154

Kozielewski Jan zob. Karski Jan
Kozielewski Józef, ps. „Robak”, pracownik

komisariatu granatowej policji na ¯olibo-
rzu 104, 105

Kozielewski Marian (1897–1964), brat Jana
Karskiego, podinspektor (podpu³kownik)
policji, pierwszy komendant Policji Pol-
skiej (granatowej), 1940–1943 g³. inspek-
tor Pañstwowego Korpusu Bezpieczeñstwa
– formacji policyjnej Delegatury 72, 99

Koz³owski Krzysztof (ur. 1931), publicysta,
cz³. zespo³u „Tygodnika Powszechnego”,
dzia³acz polit. 193, 203, 211, 259

Kozyriew Andriej (ur. 1951), rosyjski dzia-
³acz polit., b. minister spraw zagranicz-
nych Federacji Rosyjskiej 265, 266

KoŸniewska Lalka, z domu Winiarska, ¿ona
Kazimierza 137

KoŸniewski Kazimierz (1919–2005), dzien-
nikarz, pisarz i publicysta 137, 186

Krahelscy, rodzina 196
Krahelska Halina (1886–1945), publicystka

i pisarka, dzia³aczka spo³. zwi¹zana z PPS,
póŸniej z Klubem Demokr., pracownik
BIP, wiêŸniarka Ravensbrück 62, 64, 102,
105–107

Krahelska Krystyna (1914–1944), bratanica
Wandy Krahelskiej-Filipowiczowej, etno-
grafka, poetka, harcerka i instruktorka zu-
chowa, ¿o³nierz AK, sanitariuszka w Po-
wstaniu Warszawskim, 118

Krahelska Myszka, córka Haliny 62
Krahelska-Filipowiczowa Wanda (1886–

–1968), ¿ona Tytusa Filipowicza, plastycz-
ka, dzia³aczka socjalist., wspó³za³. Rady
Pomocy ¯ydom „¯egota” 83, 118

Krasiñski Janusz (ur. 1928), pisarz, prozaik
i dramaturg 163

Krasiñski Zygmunt (1812–1859), poeta i dra-
matopisarz 23

Kraska Anna (ur. 1914–?), stra¿niczka wiê-
zienna i t³umaczka na Serbii, uczestnicz-
ka konspiracji wiêziennej AK 82

Krasnowolski Jerzy, publicysta i t³umacz 20
Kraszewski Józef Ignacy (1812–1887), po-

wieœciopisarz, publicysta, krytyk literacki
i wydawca 22

Krauze Edmund (?–1943), ksi¹dz misjonarz
od œw. Krzy¿a, wspó³organizator Frontu
Odrodzenia Polski 77

Kreisky Bruno (1911–1990), austr. polityk
socjalist., kanclerz Austrii 230

Kreyssig Lothar (1898–1986), niem. duchow-
ny ewangelicki, cz³. Koœcio³a Wyznaj¹ce-
go, inicjator Akcji Znaków Pokuty 210

Krockow Christian von (1927–2002), niem.
politolog 249

Kronenberg Leopold, kolega szkolny W³a-
dys³awa Bartoszewskiego 11

Kronenberg Wanda (?–1944), niem. agent-
ka 159

Kronenbergowie, rodzina 159
Kronika Powstania Warszawskiego (W³ady-

s³aw Bartoszewski) 190
Król trêdowaty (Zofia Kossak) 77
Kruczkowski Leon (1900–1962), pisarz, pu-

blicysta i dramaturg 90, 137
Krzewicki Szymon Ryszard zob. Jamontt-

-Krzywicki (Szymon) Ryszard
Krzy¿anowski Julian (1892–1976), historyk

literatury 65
Krzy¿owcy (Zofia Kossak) 77
Kubiak Hieronim (ur. 1934), socjolog, dzia-

³acz polit. 243
Kucikowicz vel Kucikiewicz Wac³aw, ps.

„Orsza”, zleceniodawca zabójstwa Bole-
s³awa Œcibiorka 152, 153

Kucikowiczowa, ¿ona Wac³awa 152, 153
Kula Witold (1917–1988), historyk, pracow-

nik BIP, cz³. redakcji „Biuletynu Informa-
cyjnego” 72, 79, 102, 122

Kumaniecki Kazimierz (1905–1977), filolog
klasyczny, znawca literatury polsko-³aciñ-



skiej, t³umacz, pracownik BIP, dzia³acz
Stronnictwa Pracy 102, 123, 125, 129, 145,
154, 187, 188

Kummant Leopold (1920–1987), in¿ynier
elektryk, cz³. dowództwa Kedywu Okrêgu
AK Warszawa 202

Kunert Andrzej Krzysztof (ur. 1952), histo-
ryk 110, 258

Kunicki-Goldfinger W³adys³aw Jerzy zob.
Goldfinger-Kunicki W³adys³aw Jerzy

Kur Tadeusz, dziennikarz 219
Kuroniowa Danuta (ur. 1949), córka Barbary

Filarskiej, dzia³aczka spo³. i oœwiatowa 43
Kurowski Stefan (ur. 1923), ekonomista 245
Kuryluk Karol (1910–1967), publicysta i wy-

dawca, red. nacz. „Odrodzenia”, dzia³acz
polit., dyplomata 126

Kwaœniewski Aleksander (ur. 1954), dzia³acz
komunist., b. prezydent RP 253, 266

Kwieciñski Wincenty Jerzy (1916–1984),
podpu³kownik, szef kontrwywiadu Okrêgu
Warszawskiego AK, prezes WiN 157

Kydryñski Juliusz (1921–1994), brat Luc-
jana, t³umacz, prozaik, krytyk literacki
i teatralny, wiêzieñ Auschwitz 64

Kydryñski Lucjan (ur. 1929), brat Juliusza,
publicysta, prezenter i krytyk muzyczny 64

Lagerlöf Selma (1858–1940), pisarka szwedz-
ka 42

Lalka (Boles³aw Prus) 21, 220
Landau Mosze, izraelski prawnik, sêdzia

w procesie Eichmanna 68
„Lawina” zob. Lipiñski Wojciech
Lazar Chaja (1924–2003), izraelska dzienni-

karka 192
„Lech” zob. Rodkiewicz Stefan
Lechowicz W³odzimierz (1911–1986), pu-

blicysta, filolog, cz³. sztabu Gwardii Ludo-
wej i AL, pracownik BIP 102, 122, 125

Legenda krwi. Analiza krytyczno-historyczna
tzw. mordu rytualnego (Tadeusz Zaderec-
ki) 149

Lehmann Karl (ur. 1936), brat Reinholda,
niem. duchowny katolicki, kardyna³, bi-
skup Moguncji, przewod. Konferencji
Episkopatu Niemiec, 216

Lehmann Reinhold (1939–1998), brat Karla,
niem. publi., dzia³acz Pax Christi, prze-
wodn. Maximilian-Kolbe-Werk, red. nacz.
katolickiej agencji KNA-Bild 211, 216, 250

Lem Stanis³aw (1921–2006), pisarz, eseista
i dramaturg 20, 249

„Lenart” zob. Goldman Roman
Lenartowicz Teofil (1822–1893), poeta, pi-

sarz i rzeŸbiarz 14
Lenin W³odzimierz (1870–1924), rosyjski

ideolog i przywódca komunist. 265
Lerski Jerzy, ps. „Jur” (1917–1992), pra-

wnik, historyk, kurier i emisariusz Rz¹du
RP na uchodŸstwie 92, 231, 233

Leszczyñski Jerzy (1884–1959), aktor 132
„Leœniewska Wanda” zob. D¹browska Halina
Leœniewski Andrzej, dziennikarz, kier. dzia-

³u zagranicznego „Gazety Ludowej” 143
Lewandowski Janusz zob. Warmiñski Janusz
Lewin, ojciec Zofii, major, oficer Oddzia-

³u II Sztabu Generalnego WP, 196
Lewinowa, matka Zofii 196
Lewinówna Zofia (1921–1994), redaktorka

i wydawca 193, 196, 223
„Lidzki” zob. Czarnowski Eugeniusz
Linnerz Heinz, niem. dziennikarz, red. nacz.

„Dokumente” 214
Lipiñski Eryk (1908–1991), grafik i dzienni-

karz, zwi¹zany z socjalistyczn¹ lewic¹ 50
Lipiñski Karol, dzia³acz i publicysta socja-

list. grupy „P³omienie” 139
Lipiñski Wac³aw (1896–1949), historyk,

wspó³za³. Stronnictwa Niezawis³oœci Na-
rodowej i Komitetu Porozumiewawczego
Organizacji Polski Podziemnej 164

Lipiñski Wojciech Józef, ps. „Marcin”, „La-
wina” (1921–2004), uczestnik walk o Nar-
wik, cichociemny, dzia³acz Delegatury Si³
Zbrojnych na Kraj 130–133

Lipska Maruta, ¿ona Jana Józefa 228
Lipski Jan Józef (1926–1991), krytyk literac-

ki, ¿o³nierz AK, dzia³acz socjalist. opozycji
demokr. 189, 192, 196, 202, 220–222, 228,
233, 258

Lis-Olszewski Witold (1905–1986), praw-
nik, po wojnie radca prawny i adwokat –
obroñca w procesach polit. 187, 202, 230



Lissy, szwagier Wandy Górskiej, dyr. Central-
nego Zarz¹du Przemys³u Drzewnego 166

Lobkowitz Nicolaus von, rektor Katolic-
kiego Uniwersytetu Eichstätt-Ingolstadt
251

London Jack (1876–1916), amer. pisarz 23
Lorenz Stanis³aw (1899–1991), historyk

sztuki, muzealnik, pracownik BIP 102
Los ¯ydów Warszawy 1939–1943 (W³ady-

s³aw Bartoszewski) 250
Loth Felicjan (1914–1982), lekarz chirurg-

ortopeda, wiêzieñ Pawiaka, wspó³organi-
zator konspiracji wiêziennej AK 82

Lubetkin Cywia (Zivia), ps. „Celina”
(1914–1976), ¿ona Icchaka Cukermana,
izraelski historyk, dzia³aczka ¯OB, uczest-
niczka powstania w getcie (1943) i Po-
wstania Warszawskiego, 192, 200

Lüger Karl (1844–1910), austr. polityk, bur-
mistrz Wiednia 205

Luthe Hubert (ur. 1927), niem. ksi¹dz kato-
licki, biskup Essen 225

£abêcki, oficer SB 222
£aniewska Katarzyna (1889–1976), lekarka,

wiêŸniarka Auschwitz 67
„£aski” zob. Ostrowski Kazimierz
£ubieñski Konstanty (1910–1977), wspó³-

za³. Stowarzyszenia „Pax”, pose³, prezes
warszawskiego KIK 223, 224

£ubieñski Ludwik (1912–1996), prawnik
i dyplomata, m.in. adiutant W³adys³awa
Sikorskiego, pracownik Rozg³oœni Polskiej
RWE 240

„£ucja” zob. Piotrkiewicz Pelagia
„£upaszka”, „£upaszko” zob. Szyndzielarz

Zygmunt
£ysiak Waldemar (ur. 1944), pisarz

Macharski Franciszek (ur. 1927), ksi¹dz,
kardyna³, metropolita krakowski 236

Maczek Stanis³aw W³adys³aw (1892–1994),
genera³, dowódca 1. Dywizji Pancernej 137

Mahler Gustav (1860–1911), austr. kompo-
zytor 207

Maier Hans (ur. 1931), niem. politolog, dzia-
³acz CDU, minister kultury Bawarii, prezy-

dent Centralnego Komitetu Katolików
Niem. 216, 217, 254

Majzuls, córka kupca 41
Majzuls, ¿yd. kupiec warszawski 40, 41
Makabryczne odkrycie w ruinach Nowolipek

(Ludwik Gorzeñski [W³adys³aw Barto-
szewski]) 142

Makowiecka Zofia (?–1944), ¿ona Jerzego
105, 108, 109

Makowiecki Jerzy, ps. „Tomasz”, „Tomasz
Malicki” (1896–1944), architekt, major,
dzia³acz POW, prezes SD, szef Wydzia³u
Informacji BIP 61, 81, 84, 87, 101, 103–
–105, 108, 109

Makuch Karol (1885–1944), ojciec Zofii
Bartoszewskiej, pedagog, zastêpca komen-
danta Stra¿y Przedniej 34

Makuszyñski Kornel (1884–1953), pisarz 22
Malczewski Jacek (1854–1929), malarz 56
Malewska Hanna (1911–1983), historyk, pi-

sarka, szyfrantka KG AK, uczestniczka Po-
wstania Warszawskiego, za³. i red. nacz.
mies. „Znak” 103

„Malicki Tomasz” zob. Makowiecki Jerzy
Ma³achowski Aleksander (1924–2004), praw-

nik, publicysta, ¿o³nierz AK, dzia³acz spo³.
i polit., prezes Klubu Krzywego Ko³a 222,
246

„Ma³ecki” zob. Micha³owski Stanis³aw
Ma³ek, major, s¹dzony w procesie Tatara 16
Manteuffel Jerzy (1900–1954), brat Leona

i Tadeusza, filolog klasyczny i papirolog 18
Manteuffel Leon (1904–1973), brat Jerzego

i Tadeusza, kardiochirurg 18
Manteuffel Tadeusz (1902–1970), brat Je-

rzego i Leona, historyk, pracownik BIP 18,
102, 109

Marcel Gabriel (1889–1973), franc. filozof,
myœliciel religijny, dramaturg 254

„Marcin” zob. Lipiñski Wojciech
Marczak-Oborski Stanis³aw (1921–1987),

historyk teatru, krytyk teatralny, red. mies.
„Droga”, wspó³pracownik pisma „Sztuka
i Naród” 78

Marczewski Edward (1907–1976), matema-
tyk, twórca wroc³awskiej szko³y algebraicz-
nej 85, 131



Mariañska Maria zob. Hochberg-Mariañska
Maria

Marks Karol (1818–1883), niem. myœliciel
i dzia³acz polit. 171

Markuszewski Jerzy (ur. 1930), re¿yser tea-
tralny i radiowy, wspó³za³o¿yciel Studenc-
kiego Teatru Satyryków (STS) 245, 246

Martwa fala (Jerzy Andrzejewski, Stefan Flu-
kowski, Jerzy Zawieyski, Maria Kann) 149

Masaryk Jan (1886–1948), czechos³owacki
dyplomata i polityk 196

Matus Jerzy, dzia³acz ludowy, cz³. Rady Po-
mocy ¯ydom w Krakowie 91

May Karol (–), niem. powieœciopisarz 23
Mazowiecki Tadeusz (ur. 1927), publicysta

i polityk, wspó³za³. warszawskiego KIK,
red. nacz. mies. „WiêŸ” i „Tygodnika Soli-
darnoœæ”, b. premier 210, 239, 254, 256,
258, 262

Mazurkiewicz Jan, ps. „Rados³aw” (1896–
–1988), pu³kownik 129

Medres Izaak zob. Grosz Wiktor
Medres Rafa³ (1868–1934), in¿ynier elektryk,

dyr. tech. Elektrowni Warszawskiej 23
Medresowa, ¿ona Rafa³a, matka El¿biety,

Haliny i Wiktora Grosza 161
Medresówna El¿bieta zob. Szulkinowa El¿-

bieta
Medresówna Halina (?–1942), córka Rafa³a,

przyjació³ka Beaty Bartoszewskiej 23, 96
Mein Kampf (Adolf Hitler) 229
Meinl Julius (1903–1991), austr. przedsiê-

biorca 204
Meisinger Joseph (1899–1947), niem. oficer

policji, komendant SD i Policji Dystryktu
Warszawskiego (do wiosny 1941) 160

Mering, ¿ona Jerzego, pianistka 187, 201
Mering Jerzy, adwokat, obroñca w stalinow-

skich procesach polit. 182, 183, 187, 201,
260

Micewski Andrzej (1926–2004), publicysta,
dzia³acz polit. 181

„Michalska” zob. Dobrowolska Anna
Micha³owski Kazimierz (1901–1981), ar-

cheolog, egiptolog i historyk sztuki 187
Micha³owski Stanis³aw, ps. „Ma³ecki” (1903–

1984), prawnik, pracownik Wydzia³u In-

formacji BIP, dzia³acz Zjednoczenia De-
mokr., cz³. RJN, oskar¿ony w procesie
Szesnastu 114, 127, 129

Michnik Adam (ur. 1946), historyk, publicy-
sta, dzia³acz polit. 244

Mickiewicz Adam (1798–1855), poeta, dra-
maturg, wieszcz 21, 138, 221, 227

„Mieczkowska Jadwiga” zob. Stypu³kowska
Aleksandra

Mierzwa Stanis³aw (1905–1985), adwokat,
dzia³acz ludowy, cz³. RJN, oskar¿ony
w procesie Szesnastu 127, 129, 153

Miêdzyrzecki Artur (1922–1996), poeta 239
Miko³ajczyk Stanis³aw (1901–1966), dzia-

³acz ludowy, wicepremier i premier Rz¹du
RP na uchodŸstwie, wicepremier oraz
min. rolnictwa i reform rolnych Tymcza-
sowego Rz¹du Jednoœci Narodowej 73,
129, 138–141, 159, 163, 164, 166, 188

Miko³ajska Halina (1925–1989), aktorka
teatralna, cz³. KOR 245, 246

Miku³owski Tadeusz (1884–1944), germani-
sta, nauczyciel W³adys³awa Bartoszew-
skiego, wiêzieñ Auschwitz 18, 64, 127

Mi³osz Czes³aw (1911–2004), poeta 132,
155, 231, 243, 254

Mit brennender Sorge (Pius XI) 21
Mlynar Zdenek (1930–1997), czechos³o-

wacki prawnik i politolog, jeden z przy-
wódców Praskiej Wiosny, dzia³acz opozy-
cji demokr. 231

Moczar Mieczys³aw, w³aœc. Miko³aj Demko
(1913–1986), genera³, dzia³acz komunist.
197, 218, 219, 222, 223, 242

Moczarski Kazimierz, ps. „Grawer” (1907–
–1975), prawnik, publicysta, dzia³acz SD,
pracownik i szef BIP, cz³. Kierownictwa
Walki Podziemnej, 79, 81, 102, 106, 107,
109, 110, 113, 122, 123, 125, 130, 132,
135, 194, 218

Moczulski Leszek (ur. 1930), historyk,
dziennikarz i publicysta, cz³. redakcji
„Stolicy” 194, 238

Modzelewski Zenon (1933–1996), ksi¹dz
pallotyn, filozof i teolog, prze³o¿ony re-
gionalny we Francji, dyr. oœrodka Centrum
Dialogu Ksiê¿y Pallotynów w Pary¿u 250



Molier (Jean-Baptiste Poquelin) (1622–
1673), franc. komediopisarz 22

Mo³otow Wiaczes³aw (1890–1986), sowiec-
ki polityk 33

„Monter” zob. Chruœciel Antoni
Morawska Anna (1922–1972), ¿ona Stefa-

na, matka Ewy, publicystka, dzia³aczka
„Znaku” i KIK, wspó³pracownica „Tygo-
dnika Powszechnego” 222, 210

Morawska Ewa (ur. 1949), córka Stefana
i Anny, historyk i socjolog 222

Morawski Stefan (1921–2004), m¹¿ Anny,
ojciec Ewy, filozof, historyk estetyki i teo-
retyk sztuki 222

Moszczeñska-Rzepecka Izabella (1864–
–1941), matka Jana Rzepeckiego, dzia-
³aczka niepodleg³oœciowa i spo³. 101

Moœcicki Ignacy (1867–1946), in¿ynier che-
mik i wynalazca, prezydent II RP 32

Motory i hamulce socjalizmu (W³adys³aw
Bieñkowski) 198

Motyka Lucjan (ur. 1915), dzia³acz socjalist.
i komunist. 68

Mularczyk Roman zob. Bratny Roman
Mussolini Benito (1883–1945), twórca

i wódz w³oskiego faszyzmu 205
Muszyñska Wanda zob. Witkowska Wanda
Muzyczka Ludwik, (1900–1977), podpu³-

kownik, szef Biur Wojskowych KG ZWZ-
-AK, wspó³organizator WiN 229

Mycielski Zygmunt (1907–1987), kompozy-
tor i publicysta muzyczny 221

Myœli o kulturze (Adam Heydel) 56
Der Mythus des zwanzigsten Jahrhunderts

(Alfred Rosenberg) 229

Na oczach œwiata (Maria Kann) 199
Najder Zdzis³aw (ur. 1930), historyk litera-

tury, dzia³acz opozycji demokr., dyr. Roz-
g³oœni Polskiej RWE 232–234

Na³kowska Zofia (1884–1954), pisarka
149

Narbutt Jerzy (ur. 1925), publicysta, pisarz,
prozaik i poeta 193

Narutowicz Gabriel (1865–1922), in¿ynier
hydrotechnik, prezydent II RP 15

„Natalia” zob. Bojarska Halina

Naumienko Krzysztof, dziennikarz, cz³. re-
dakcji „Stolicy” 194

Nazarewicz Ryszard, oficer wywiadu Armii
Ludowej, p³k SB, profesor historii 110, 155

Nie ostatnie s³owo oskar¿onego (Felicjan S³a-
woj-Sk³adkowski) 33

Niebo w p³omieniach (Jan Parandowski) 80
Nie-boska komedia (Zygmunt Krasiñski) 23
Nieæko Józef (1891–1953), dzia³acz lud. 165
Niedenthal W³adys³aw (?–1944), oficer

kontrwywiadu KG AK 109
Niedzia³kowski Mieczys³aw (1893–1940),

dzia³acz socjalist., publicysta 30
Niemira Karol (1883–1965), biskup piñski,

w czasie okupacji proboszcz parafii œw. Au-
gustyna na terenie warszawskiego getta 77

Niesio³owski Stefan (ur. 1944), entomolog,
uczestnik opozycji demokr., dzia³acz po-
lit. 225, 226, 246

Niewiadomski Eligiusz (1869–1923), malarz
i krytyk sztuki, zabójca Gabriela Naruto-
wicza 15

„Nil” zob. Fieldorf Emil
Norwid Cyprian Kamil (1821–1883), poeta,

prozaik, dramatopisarz, malarz i rysownik
23, 56

Nowa lista rozstrzelanych na Palmirach...
(Ludwik Gorzeñski [W³adys³aw Barto-
szewski]) 142

Nowak Edward, lekarz, wiêzieñ Auschwitz 55
Nowak-Jeziorañski Jan, w³aœc. Zdzis³aw Je-

ziorañski, ps. „Janek” (1914–2005), dzien-
nikarz, publicysta i pisarz, dyr. Rozg³oœni
Polskiej RWE, dzia³acz polit. 114, 119,
120, 197, 200, 202, 218, 222, 238, 247, 261

„Nowina” zob. Ostrowski Kazimierz
Nowosad Zbigniew (1907–1964), filozof,

aktor, sekretarz generalny Stronnictwa
Narodowego w podziemiu 163

Nowotny Gustaw (1910–1955), lekarz, pra-
cownik BIP 81

O co walczy naród polski (Deklaracja RJN)
127

O sprawiedliw¹ karê dla podpalaczy Warsza-
wy (Ludwik Gorzeñski [W³adys³aw Barto-
szewski]) 142



Ochab Edward (1906–1989), dzia³acz ko-
munist. 211

Ochnicz-Czerniewska, lekarka w przychodni
PCK na ¯oliborzu 42

Oczechowski Boles³aw, dyrektor Banku Pol-
skiego 9

Odwil¿ (Ilja Erenburg) 186
Ogrodziñski Piotr (ur. 1951), syn Przemys³a-

wa, ekonomista i politolog, dyplomata 91
Ogrodziñski Przemys³aw (1918–1980), dzia-

³acz socjalist., skarbnik Rady Pomocy ¯y-
dom we Lwowie, po wojnie dyplomata 91

Okiñski W³adys³aw (1906–1944), socjolog,
wyk³adowca tajnego Uniwersytetu War-
szawskiego 103, 105

Okulicki Leopold (1898–1945), genera³, ko-
mendant g³. AK, komendant Si³ Zbroj-
nych na Kraj, oskar¿ony w procesie Szes-
nastu 123, 124, 127, 128

Okupacja i medycyna (wybór artyku³ów
z „Przegl¹du Lekarskiego – Oœwiêcim”)
70

Old Shatterhand (Karol May) 23
Olechowski Andrzej (ur. 1947), ekonomista,

dzia³acz polit. i gosp. 261, 262
Oleksy Józef (ur. 1946), ekonomista, dzia-

³acz polit. 253, 261
„Olesza” zob. Ostrowski Kazimierz
Olszewski Jan (ur. 1930), adwokat, obroñca

w procesach polit., dzia³acz polit., b. pre-
mier 189, 222, 233, 262

Opowieœæ o Aleksanderze Gieysztorze (Ro-
bert Jarocki) 109

Organizowanie wœciek³oœci (Micha³ Borwicz)
149

„Orsza” zob. Kucikowicz Wac³aw
Orzeszkowa Eliza (1841–1910), pisarka

i publicystka 21, 23
„Oskar” zob. Zakrzewski Bernard
Osóbka-Morawski Edward (1909–1997),

dzia³acz socjalist., premier Tymczasowego
Rz¹du Jednoœci Narodowej 129, 139

Ossowska Maria (1896–1974), ¿ona Stani-
s³awa, teoretyk i socjolog moralnoœci 64, 87

Ossowski Stanis³aw (1897–1963), m¹¿ Ma-
rii, socjolog, teoretyk kultury i estetyk,
metodolog nauk spo³ecznych 87, 221

Osterman, wujek W³adys³awa Bartoszew-
skiego, farmaceuta 15

Osterwina Matylda, z domu Sapieha, zw.
Til¹ (1906–1983), ¿ona Juliusza Osterwy,
historyk, t³umaczka 198

Ostrowski Kazimierz, ps. „Nowina”, „£aski”,
„Olesza” (1907–1999), adwokat, dzia³acz
Zwi¹zku Odbudowy Rzeczypospolitej,
pracownik i szef Wydzia³u Prasowego BIP,
po wojnie obroñca w procesach polit. 80,
81, 102, 112, 113, 122, 126, 130, 132, 168,
184, 202, 221

Oœwiêcim. Pamiêtnik wiêŸnia (W³adys³aw
Bartoszewski)

Otto Alfred, oficer gestapo w Warszawie, kie-
rownik referatu ds. zwalczania polskiego
podziemia 158

Pajdak Antoni (1894–1988), adwokat, dzia-
³acz socjalist., zastêpca delegata Rz¹du
na Kraj, minister Krajowej Rady Ministrów,
oskar¿ony w procesie Szesnastu 127, 128

Palmiry (W³adys³aw Bartoszewski) 193
Pamiêæ i to¿samoœæ (Jan Pawe³ II) 151, 236
Pan Tadeusz (Adam Mickiewicz) 13
Pancer Maria, prokurator 229
Pani Opaczewska (Jan Edward Janiczek) 32
Pankiewicz Micha³ (1887–1980), publicysta,

dzia³acz socjalist. 145
Parandowska Irena (1904–1993), ¿ona Jana

187
Parandowski Jan (1895–1978), pisarz, esei-

sta i t³umacz 80, 187, 224
Parker Ralph, korespondent „The Times”

w Moskwie 128
Pas³awski Micha³, drukarz z Krakowa 180
Pauliñski Franciszek (1901–1943), ksi¹dz,

o. pallotyn, przewodn. Komisji Ducho-
wieñstwa Kierownictwa Walki Cywilnej 77

Pawe³czyñska Anna (ur. 1922), socjolog kul-
tury, cz³. AK, wiêŸniarka Auschwitz-Birke-
nau 67

Pawlak Waldemar (ur. 1959), dzia³acz ludo-
wy, b. premier 261

Pawlisiak Alicja zob. Wawrzyñska Zofia
Pawski Jerzy, ksi¹dz, redaktor „Pro Christo”

24



Paz Octavio (1914–1998), meksykañski poe-
ta, publicysta i eseista 254

Pe³czyñski Tadeusz (1892–1985), genera³,
szef sztabu KG ZWZ-AK, zastêpca do-
wódcy AK (od 1943) 155, 198

Peres Szymon (ur. 1923), izraelski polityk
265

Pianista (W³adys³aw Szpilman; re¿. Roman
Polañski) 63, 97

Piasecki Boles³aw (1915–1979), publicysta,
dzia³acz narodowy, przywódca Konfedera-
cji Narodu, po wojnie za³. i przywódca
Stowarzyszenia PAX 78, 109, 110, 131,
139, 191

Piasecki Stanis³aw (1900–1941), publicysta,
krytyk literacki, prozaik, dzia³acz narodo-
wy, red. „Prosto z mostu” 24

Pieka³kiewicz Jan (1892–1943), dzia³acz lu-
dowy, delegat rz¹du na kraj 99

Piekarska Halina, prawnik, dziennikarka
„Gazety Ludowej” 107

Piekarski, m¹¿ Haliny, prawnik 107
Pieracki Bronis³aw (1895–1934), pu³kownik,

minister spraw wewnêtrznych w II RP 175
Pierwszy okres oddzia³u chorób zakaŸnych

w obozie oœwiêcimskim (Konrad Szweda)
70

Pieœñ niepodleg³a (oprac. Kazimierz Zenon
Skierski, Czes³aw Mi³osz) 132

Pietrkiewicz Jerzy (ur. 1916), prozaik, poeta,
historyk literatury 24

Pietrzak W³odzimierz (1913–1944), poeta,
prozaik, krytyk literacki, zwi¹zany z ONR
Falang¹, dzia³acz Konfederacji Narodu,
wspó³pracownik pisma „Sztuka i Naród”
78

Pigoñ Stanis³aw (1885–1968), historyk lite-
ratury 143

Pilecki Witold (1901–1948), wspó³twórca
Tajnej Organizacji Wojskowej, dobrowol-
ny wiêzieñ i organizator konspiracji w Au-
schwitz, pracownik Oddzia³u II Kedywu
KG AK 55, 164

Pi³sudski Józef (1867–1935), polityk, m¹¿
stanu, marsza³ek Polski 11, 15, 16, 22,
103, 157, 173

„Piotr” zob. Czarnowski Eugeniusz

Piotrkiewicz Pelagia, ps. „£ucja”, ³¹czniczka
komórki wiêziennej i referatu ¿yd. Dele-
gatury 81, 92

Piotrowska Jadwiga (1903–?), urzêdniczka
w Wydziale Opieki Zarz¹du Miejskiego
m. Warszawy, wspó³pracownica Ireny Sen-
dlerowej 84

Pisma wszystkie (Molier) 22
Pius XI, w³aœc. Achille Ratti (1857–1939),

papie¿ 21, 22, 172; zob. te¿ Ratti Achille,
nuncjusz

Pius XII, w³aœc. Eugenio Pacelli (1876–
–1958), papie¿ 172

Piwnik Jan, ps. „Ponury” (1912–1944), major,
cichociemny, dowódca partyzancki AK 73

Pleitgen Fritz (ur. 1938), niem. dziennikarz
i komentator telewizyjny, intendent West-
deutsche Rundfunk   257

P³oska Ewa, z domu Prauss, ps. „Ewa”
(1913–1986), ¿ona Stanis³awa, ¿o³nierz
formacji dywersyjnych KG AK 133

P³oski Stanis³aw (1899–1966), historyk,
dzia³acz socjalist., szef Wojskowego Biura
Historycznego w BIP, po wojnie m.in.
zastêpca dyr. Instytutu Pamiêci Narodo-
wej, dyr. Okrêgowej Komisji Badania
Zbrodni Niem. w Warszawie 102, 109,
122, 130, 133, 134, 136, 137, 154, 167,
187, 242

Podedworny Boles³aw (1898–1972), dzia³acz
ludowy 139

Pogrzeb, jakiego nie zna œwiat (Ludwik Go-
rzeñski [W³adys³aw Bartoszewski]) 142

Pohoska Ewa (1918–1944), córka Jana,
zwi¹zana z grup¹ socjalist. „Plomienie”,
maszynistka i ³¹czniczka Wydzia³u
Informacji BIP 103, 105

Pohoski Jan (1889–1940), dzia³acz POW,
wiceprezydent m.st. Warszawy 103, 104

Pokuciñski Eugeniusz, kaznodzieja œwiad-
ków Jehowy na okrêg lubelski 170

Polañski Roman (ur. 1933), re¿yser filmowy
i teatralny, aktor i producent 97

Polska Piastów (Pawe³ Jasienica) 228
Pomorska Alicja, redaktorka i wydawca

ksi¹¿ek 137
„Ponury” zob. Piwnik Jan



Popie³uszko Jerzy (1947–1984), ksi¹dz,
opozycyjny kaznodzieja i duszpasterz 251

Popió³ i wiatr (Antoni S³onimski) 220
Pop³awska Stanis³awa, pielêgniarka 60
Pop³awski Andrzej (?–1944), ps. „Andrzej

Sudeczko”, przedwojenny podoficer, do-
wódca nacjonalistycznej bojówki 106, 109

Popow Walery, sowiecki dyplomata w Aus-
trii 208

Potocki Maurycy (1894–1949), ziemianin,
w³aœciciel Jab³onny, Nieporêtu i Bia³obrze-
gów 158

Powstanie Warszawskie bez niedomówieñ
(Jan Sidorowicz) 117

Powstanie Warszawskie w ilustracji 190
Praussowa Zofia (1876–1945), matka Ewy

P³oskiej, matematyk, dzia³aczka socjalist.,
wiêŸniarka Majdanka i Auschwitz 133

Prawda o von dem Bachu (W³adys³aw Barto-
szewski) 116, 194

„Prezes” zob. Rzepecki Jan
Protoko³y mêdrców Syjonu 146
Prus Boles³aw, w³aœc. Aleksander G³owacki

(1847–1912), dziennikarz, felietonista i pi-
sarz 19, 21, 220

Pszon Mieczys³aw (1915–1995), dzienni-
karz, oficer NOW, cz³. redakcji „Tygodnika
Powszechnego” 211, 212, 256

Pugacewicz Jan, oficer œledczy w Minister-
stwie Bezpieczeñstwa Publicznego 174

Pu¿ak Kazimierz (1883–1950), prawnik,
dzia³acz socjalist., przewodn. RJN, oskar-
¿ony w procesie Szesnastu 127, 129, 131,
167

Raabe, rodzina warszawska 90
Raabe Janina zob. W¹sowiczowa Janina,

z domu Raabe
Rabanowski Jan (1907–1958), dzia³acz SD

139
Raczkiewicz W³adys³aw (1885–1947), poli-

tyk, prezydent RP na uchodŸstwie 38
Raczyñska Aniela z Lilpop (1910–1999), ¿o-

na Edwarda 239, 240, 252
Raczyñski Edward (1891–1993), m¹¿ Anieli,

dyplomata i polityk, prezydent RP na
uchodŸstwie 239, 251, 252

Raczyñski Karol, o. Kajetan (?–1961), pau-
lin, przeor klasztoru na Jasnej Górze
w Czêstochowie 170, 172, 173

Radkiewicz Stanis³aw (1909–1987), genera³,
minister bezpieczeñstwa publicznego 136

Radzikowski Teodozy, historyk, dyrektor
warszawskiego liceum TWO „Przysz³oœæ”,
póŸniej: o. W³adys³aw, paulin 19

Radziwi³³ Janusz (1880–1967), ziemianin,
prawnik, pisarz konserwatywny 8

Radziwi³³owie, rodzina 8
Ratti Achilles (1857–1939), nuncjusz apo-

stolski 21, 22; zob. te¿ Pius XI, papie¿
Ratzinger Joseph (ur. 1927), niem. duchow-

ny i teolog katolicki, papie¿ Benedykt XVI
(od 2005) 216

Rau Johannes (1931–2006), niem. dzienni-
karz i wydawca, polityk socjaldemokr.,
b. prezydent RFN 263

Redemptor hominis (Jan Pawe³ II) 235, 236
Reicherowie, rodzina 195
Reiff Ryszard, (ur. 1923), prawnik, publicy-

sta, dzia³acz narodowy, cz³. ONR Falanga
i Konfederacji Narodu, po wojnie w Sto-
warzyszeniu PAX 243

Reinefarth Heinz (1903–1979), genera³
policji i SS, dowodzi³ oddzia³ami niem.
uczestnicz¹cymi w st³umieniu Powstania
Warszawskiego 115, 117

Rek Tadeusz (1906–1968), adwokat, dzia-
³acz ludowy, wiêzieñ Auschwitz i Neuen-
gamme, wiceprzewodn. Rady Pomocy ¯y-
dom „¯egota”, po wojnie wiceminister
sprawiedliwoœci 89, 90, 131, 138, 145, 161

Repatriacja ludnoœci polskiej po II wojnie
œwiatowej (Krystyna Kersten) 231

Rettinger Józef (1888–1960), publicysta, hi-
storyk literatury, dzia³acz polit. 90

Ribbentrop Joachim von (1893–1946),
niem. polityk nazistowski, minister spraw
zagranicznych 33

Ringelblum Emanuel (1900–1944), historyk,
organizator oœrodka archiwalno-dokumen-
tacyjnego w warszawskim getcie, zw. Archi-
wum Ringelbluma (Oneg Szabat) 201

Rodkiewicz Stefan, ps. „Lech”, (1911–
–1981), elektrotechnik, komendant Ma³e-



go Sabota¿u „Wawer” Obwodu ¯oliborz,
cz³. KG „Wawara”

Rodziewiczówna Maria (1863–1944), pisar-
ka 22, 154

Rögele Otto, niem. publicysta, red. nacz.
„Rheinischer Merkur”, wspó³za³. „Com-
munio”, dzia³acz Centralnego Komitetu
Katolików Niem. 216

Roger, brat, w³aœc. Roger Louis Schutz-Mar-
sauche (1915–2005), duchowny ewange-
licki, za³o¿yciel Wspólnoty w Taizé 254

Rok w Treblince (Jankiel Wiernik) 67
Rokossowski Konstanty (1896–1968), do-

wódca I Frontu Bia³oruskiego, marsza³ek
sowiecki i polski 119, 133, 157, 167

„Rola” zob. ¯ymierski Micha³
Rolke Tadeusz (ur. 1929), artysta fotografik,

harcerz Szarych Szeregów, uczestnik Po-
wstania Warszawskiego, cz³. redakcji „Sto-
licy” 190

Romanowski, pu³kownik, przedstawiciel mi-
nistra spraw wewnêtrznych podczas in-
ternowania w stanie wojennym 244–246,
248

Romkowski Roman (1907–1965), pu³kow-
nik, dyr. Dep. I i wiceminister w Minister-
stwie Bezpieczeñstwa Publicznego 135

Roosevelt Franklin Delano (1882–1945),
amer. prawnik, polityk Partii Demokra-
tycznej, prezydent 126

Rosenberg Alfred (1893–1946), ideolog
niem. nazizmu i rasizmu 150

Rosochacki Edmund (1920–1952), ¿o³nierz
grupy specjalnej Kierownictwa Walki
Podziemnej 178

Rostkowski Ludwik (1894–1973), lekarz,
kierownik referatu lekarskiego Rady Po-
mocy ¯ydom „¯egota” 87

Rotwand Witold, kolega szkolny W³adys³a-
wa Bartoszewskiego 11

Rowecki Stefan, ps. „Grot” (1885–1944),
genera³, komendant g³. ZWZ-AK 83

Rómmel Juliusz (1881–1967), genera³, do-
wódca obrony Warszawy (1939) 32

Ró¿añski Jacek (1907–1981), prawnik, dyr.
Dep. Œledczego w Ministerstwie Bezpie-
czeñstwa Publicznego 159

Rudnicka Zofia, uprzednio Paulina Haus-
man zw. Lusi¹, ps. „Alicja” (1907–1981),
prawniczka, dzia³aczka SD, kierowniczka
biura Rady Pomocy ¯ydom „¯egota” 90,
130, 135, 136, 161

Rudnicki Adolf (1909–1990), pisarz i eseista
61

„Rudy” zob. Sienkiewicz Jerzy
Ruth-Buczkowski Marian (1910–1989), pro-

zaik, cz³. redakcji „Biuletynu Informacyj-
nego” 123

Rutkowski Jerzy (1914–1989), szef Tajnych
Wojskowych Zak³adów Wydawniczych
ZWZ–AK 101

Rutkowski Leopold (1887–1949), dyr. Dep.
Spraw Wewn. Delegatury 84

Rybczyñska Irena (ur. 1925), ¿ona Henryka
Hollanda, póŸniej Stanis³awa Brodzkiego,
dziennikarka 198

Rybicki Józef (1901–1986), podpu³kownik,
komendant Kierownictwa Dywersji (Ke-
dywu) Okrêgu Warszawa AK, p.o. prezesa
ZG WiN 223

Ryczan Kazimierz (ur. 1939), biskup ordy-
nariusz diecezji kieleckiej 147

Rydz-Œmig³y Edward (1886–1941), dzia³acz
niepodleg³oœciowy, marsza³ek Polski 33

Ryniak Stanis³aw (1922–2004), in¿ynier,
pierwszy wiêzieñ polit. w Auschwitz 69

Rzepecki Jan, ps. „Prezes” (1899–1983),
pu³kownik, historyk, szef BIP, komendant
organizacji „Nie”, szef Delegatury Si³
Zbrojnych na Kraj, prezes G³. Komitetu
Wykonawczego WiN 101, 113, 122,
128–130, 135, 140, 168, 227, 228

Rzynda Franciszek, poznañski wydawca
i ksiêgarz 181

Sabbat Kazimierz (1913–1989), prawnik,
dzia³acz i polityk emigracyjny, premier
i prezydent RP na uchodŸstwie 240, 252

Sadzewicz Marek (1907–1975), dzienni-
karz, oficer w kampanii wrzeœniowej, cz³.
redakcji „Stolicy” 190

Sadziñska Jadwiga, aspirantka stra¿y wiê-
ziennej na Pawiaku, uczestniczka konspi-
racji wiêziennej AK 82



Sapieha Adam Stefan (1867–1951), arcy-
biskup metropolita krakowski

Sapieha Pawe³ (1900–1987), brat Matyldy
Osterwiny, pu³kownik, rezydent amer. wy-
wiadu w Atenach 198

Särchen Günter, katolicki wspó³przewodn.
Akcji Znaków Pokuty, wspó³organizator
Seminariów Polskich 210

Sarnecki Tadeusz (1911–1981), poeta,
dziennikarz, kurier referatu terenowego
Rady Pomocy ¯ydom „¯egota” 89

Sattah Dov, izraelski dyplomata 200, 212
Schallück Paul (ur. 1922), niem. pisarz, so-

cjaldemokrata, wspó³twórca Koloñskiego
Towarzystwa Wspó³pracy Chrzeœcijañsko-
-¯ydowskiej 215

Schayer Wac³aw (1905–1959), pedagog,
dzia³acz oœwiatowy, po wojnie w ruchu lu-
dowym, m.in. kierownik Wydzia³u Prasy
PSL i red. nacz. „Gazety Ludowej” 166

Schiele, rodzina 63
Schiele, wiêzieñ w okresie stalinowskim 63
Schiele Jerzy Antoni (1926–1943), student,

rozstrzelany w ulicznej egzekucji 63
Schiele Tadeusz (1920–1986), pilot RAF, pi-

sarz, taternik 63
Schiller Leon (1887–1954), re¿yser, krytyk

i teoretyk teatru 137
Scholl, rodzeñstwo: Hans (1918–1943) i So-

phie (1921–1943), przywódcy antyhitle-
rowskiej grupy opozycyjnej Weisse Rose 31

Schultz Irena (1902–1983), dziennikarka,
urzêdniczka w Wydziale Opieki Zarz¹du
Miejskiego m. Warszawy, wspó³pracowni-
ca Ireny Sendlerowej 84

Schuman Robert (1886–1963), franc. praw-
nik i polityk, wspó³autor idei integracji
europejskiej i wspó³twórca jej struktur 
213

Schüssel Wolfgang (ur. 1945), austr. polityk
chadecki, kanclerz Austrii 208

Schwartze Heinz, sekretarz niem. Pen Clu-
bu 249

Scott Walter (1771–1832), pisarz i poeta
szkocki 23

Sempoliñski Ludwik (1899–1981), aktor
153

Sendek Jan, adwokat 163
Sendlerowa Irena (ur. 1910), urzêdniczka

w Wydziale Opieki Zarz¹du Miejskiego
m. Warszawy, kierowniczka referatu dzie-
ciêcego Rady Pomocy ¯ydom „¯egota”
83, 84, 145, 194

Send³ak Stefan (1889–1978), dzia³acz socja-
list. z Zamoœcia, kierownik referatu tere-
nowego Rady Pomocy ¯ydom „¯egota”
89

Seweryn Tadeusz (1894–1975), etnograf, hi-
storyk sztuki i malarz, przedstawiciel De-
legatury w Radzie Pomocy ¯ydom w Kra-
kowie 91

Shaw George Bernard (1853–1950), drama-
turg i prozaik irlandzki 27

Sickinger Richard, dyr. Austr. Instytutu Kul-
tury w Warszawie 206

Sidorowicz Jan (ur. 1934), in¿ynier, autor
wspomnieñ z Powstania Warszawskiego
117, 119

Sienkiewicz Henryk (1846–1916), publicy-
sta i pisarz 21

Sienkiewicz Jerzy, ps. „Rudy” (ur. 1924),
harcerz Szarych Szeregów, ¿o³nierz Kedy-
wu, uczestnik Powstania Warszawskiego
170–173

Sierow Iwan, ps. „Iwanow” (1905–1990), ge-
nera³ sowieckiego aparatu bezpieczeñstwa,
doradca NKWD w Ministerstwie Bezpie-
czeñstwa Publicznego 110, 127, 166

Sigalinowie, rodzina 88
Sikorski W³adys³aw (1881–1943), genera³

i polityk, premier i naczelny wódz 26, 38,
73, 90, 140

Silber Natan, redaktor w Pañstwowym In-
stytucie Wydawniczym 167

Si³a-Nowicki W³adys³aw (1913–1994), ad-
wokat, ¿o³nierz AK i WiN, obroñca w pro-
cesach polit. 202, 228, 238

Sipowicz-Goœcicka Anna (1909–1988), le-
karka dentystka, wiêŸniarka Pawiaka, cz³.
konspiracji wiêziennej AK 132

Skalnik Kurt (1925–1997), austr. dzienni-
karz, red. nacz. „Die Furche”, dyr. biura
prasowego prezydenta Austrii Rudolfa
Kirschlägera 195, 205, 206, 208, 230



Skalski, in¿ynier mechanik, wiêzieñ pracuj¹-
cy w drukarni w wiêzieniu mokotowskim
182

Ska³on Gieorgij (1847–1915), rosyjski gene-
ra³-gubernator warszawski 83

Skierski Kazimierz Zenon (1908–1971), pi-
sarz 132

Sk³adkowski Felicjan S³awoj (1885–1962),
genera³ i polityk, premier 33

Skorupiñski Kazimierz, dzia³acz organizacji
„Miecz i P³ug” 179

Skubiszewski Krzysztof (ur. 1926), prawnik,
dyplomata, dzia³acz polit. 258, 259, 262

Skwarnicki Marek (ur. 1930), poeta, felieto-
nista „Tygodnika Powszechnego” 43

Slapnicka, austr. dziennikarz, red. nacz.
„Linzer Volksblatt” 207

S³anina Leon, drukarz, dzia³acz Stronnic-
twa Narodowego 180

„S³awbor” zob. Szczurek-Cergowski Jan
S³awoj-Sk³adkowski Felicjan zob. Sk³adkow-

ski Felicjan S³awoj
S³onimski Antoni (1895–1976), syn Stani-

s³awa, poeta, pisarz i felietonista 196,
220–222, 224, 225

S³onimski Stanis³aw (1853–1916), ojciec An-
toniego, warszawski lekarz-spo³ecznik 220

S³owniczek pseudonimów i kryptonimów
(I[zabela] Z[biegniewska]) 14

Smolar Eugeniusz (ur. 1945), wydawca,
dziennikarz i publicysta, dyr. Polskiej Sek-
cji BBC 252

Solski Ludwik (1855–1954), aktor i re¿yser
132

Sosnowska Halina (1894–1973), filozof
i t³umaczka, ¿o³nierz ZWZ-AK, szef ko-
mórki wywiadu WiN, kierowniczka lite-
racka w Polskim Radiu i teatrach 155, 157,
187

Sosnowski, m¹¿ Haliny, ichtiolog, pracow-
nik naukowy SGGW 157

Sosnowski Witold (1905–1941), matema-
tyk, harcmistrz, wspó³za³o¿yciel organiza-
cji „Wigry”, wiêzieñ Oœwiêcimia 19

Squicciarini Donato (1927–2006), ksi¹dz
katolicki, dyplomata watykañski, m.in.
nuncjusz apostolski w Austrii 209

Srocki Boles³aw (1893–1954), publicysta,
w konspiracji m.in. w Pecie i Szarych Sze-
regach, pracownik BIP, zastêpca red. nacz.
„Biuletynu Informacyjnego”, dzia³acz po-
lit. 123

Stalin Józef (1878–1953), sowiecki przy-
wódca 78, 120, 125, 126, 128, 182, 189,
254

Staniszkis Jadwiga (ur. 1942), córka Witol-
da, socjolog, politolog i publicystka 170

Staniszkis Witold, ojciec Jadwigi, in¿ynier
architekt, dzia³acz Stronnictwa Narodo-
wego 170

Starczewska, z domu Marczewska, ¿ona
Stefana 85

Starczewski Stefan, filolog, dzia³acz opozy-
cji demokr., cz³. Fundacji Kultury i Komi-
tetu Helsiñskiego w Polsce 85

Starewicz Artur (ur. 1917), dzia³acz komu-
nist. 193

Starzyñski Stefan (1893–1940), major, le-
gionista, komisaryczny prezydent m.st.
Warszawy 33, 34, 39

Stauffenberg Klaus von (1907–1944), niem.
pu³kownik, uczestnik opozycji antyhitle-
rowskiej 249

Stauffenbergowie von, rodzina 250
Sta¿ewski Henryk (1894–1988), malarz 221
Stemler Franciszek (1905–?), kierownik

Wydzia³u Ogólnego Dep. Spraw Wewn.
Delegatury 181, 187

Stemler-D¹bski Józef (1888–1966), peda-
gog, prezes Polskiej Macierzy Szkolnej,
wiêzieñ Auschwitz, wiceminister Dep. In-
formacji, oskar¿ony w procesie Szesnastu
127, 129

Stepan Karl Maria (1894–1972), dzia³acz
austr. Vaterländische Front, wiêzieñ niem.
obozów koncentracyjnych 206

Stêpieñ Jan (1910–1995), ksi¹dz, biblista,
prezes Stronnictwa Narodowego w pod-
ziemiu, póŸniej rektor ATK 163

Sto trumien prochów ludzkich z GISZ-u i Wo-
li (Ludwik Gorzeñski [W³adys³aw Barto-
szewski]) 142

Stoja³owski Stanis³aw (1845–1911), ksi¹dz,
dzia³acz ludowy w Galicji 204



Stomma Stanis³aw (1908–2005), prawnik,
publicysta, wspó³za³. i red. nacz. mies.
„Znak”, cz³. redakcji „Tygodnika Po-
wszechnego”, wspó³za³. warszawskiego
KIK, dzia³acz polit. i pose³ 195, 210, 
228

Straszewska Maria (ur. 1919), historyk lite-
ratury polskiej, pracownik BIP, cz³. redak-
cji „Biuletynu Informacyjnego” 72

Stroiñski Zdzis³aw (1921–1944), poeta,
dzia³acz Konfederacji Narodu, wspó³pra-
cownik pisma „Sztuka i Naród” 65, 78

Strug Andrzej, w³aœc. Tadeusz Ga³ecki
(1871–1935), publicysta, pisarz i dzia³acz
spo³. 21, 22

Strzelecki Jan (1918–1988), socjolog, esei-
sta, dzia³acz socjalist., przywódca m³o-
dzie¿owej grupy „P³omienie” 137, 139,
167, 234

Studentowicz Kazimierz (1903–1992), praw-
nik i ekonomista, publicysta, dzia³acz
Stronnictwa Pracy, cz³. warszawskiego KIK
193

Studnicki W³adys³aw (1867–1953), polityk,
publicysta, germanofil 30

Stypu³kowska Aleksandra, „Jadwiga Miecz-
kowska”, dziennikarka i komentatorka
Rozg³oœni Polskiej RWE 218

Stypu³kowski Zbigniew (1904–1979), adwo-
kat, dzia³acz Stronnictwa Narodowego,
wspó³twórca i przywódca NSZ, cz³. RJN,
oskar¿ony w procesie Szesnastu 127, 129

Suchocka Hanna (ur. 1946), prawnik, dzia-
³aczka polit. 262

Sumiñski Micha³ (ur. 1915), syn Stanis³awa,
zoolog, leœnik, dziennikarz 18

Sumiñski Stanis³aw (1890–1943), ojciec
Micha³a, zoolog, nauczyciel, publicysta 18

Süssmuth Rita (ur. 1937), niem. historyk
i polityk, dzia³aczka CDU, przewod. Bun-
destagu 226, 263

Syga Teofil (1903–1983), dziennikarz, kry-
tyk literacki i teatralny, pracownik Dep.
Informacji Delegatury, kierownik Agencji
„Serwis”, po wojnie m.in. w „Gazecie Lu-
dowej” i „Stolicy” 138, 139, 190

Szatkowski, brat Zygmunta 98

Szatkowski Zygmunt (1896–1978), m¹¿ Zo-
fii Kossak, major Sztabu Generalnego
WP, pisarz 22, 83, 98

Szazar Zalman (1889–1974), izraelski poli-
tyk, prezydent Izraela 200

Szczepañski Jan Józef (1919–2003), pisarz
244

Szczepañski Maciej (ur. 1928), dziennikarz
komunist., animator propagandy sukcesu
Edwarda Gierka 244

Szczepkowski Andrzej (1923–1997), ziêæ
Parandowskich, aktor, dyrektor teatru 187

Szczuccy, rodzina 22
Szczucki Stefan (?–1922), m¹¿ Zofii Kossak

22
Szczurek-Cergowski Jan, ps. „S³awbor”

(1897–1972), pu³kownik, dzia³acz NOW,
cz³. KG AK, w Powstaniu Warszawskim
dowódca Rejonu Œródmieœcie Po³udnie
i Czerniaków, prezes WiN 175

Szczypiñska Hanna (ur. 1929), malarka
i graficzka, historyk sztuki, publicystka
„Wiêzi”, dzia³aczka warszawskiego KIK
193

Szczypiorski Andrzej (1928–2000), prozaik,
publicysta, scenarzysta 246

Szechter Szymon (1920–1983), historyk,
publicysta i prozaik 218

Szejnert Ma³gorzata (ur. 1936), dziennikar-
ka, reporterka i publicystka 180

Szekspir William (1564–1616), angielski
poeta i dramaturg 163

Szmaglewska Seweryna (1916–1992), pisar-
ka, wiêŸniarka Birkenau 56, 67

Szpilman W³adys³aw (1911–2000), pianista
i kompozytor 36, 63, 97

Szrojt Eugeniusz (1903–1980), dziennikarz,
pisarz i wydawca, pracownik BIP, po woj-
nie m.in. redaktor „Biuletynu G³ównej
Komisji Badania Zbrodni Niem. w Polsce”
137

Szturm de Strem Tadeusz (1892–1968),
ekonomista i statystyk, dzia³acz socjalist.
167, 221

Szubielska Janina (1893–1975), stra¿niczka
wiêzienna na Pawiaku, cz³. konspiracji
wiêziennej AK, aresztowana 82



Szulkinowa El¿bieta, z domu Medresówna,
biolog 23

Szumañska-Grossowa Hanna (1919–1973),
córka Wac³awa Szumañskiego, ¿ona Zyg-
munta Grossa, matka Jana Tomasza, ³¹cz-
niczka BIP, t³umaczka literatury franc.
176, 177, 223

Szumañski Wac³aw (1882–1943), ojciec
Hanny, adwokat, dzia³acz socjalist., obroñ-
ca w procesach polit. 176

Szweda Konrad, wiêzieñ Auschwitz 70
Szymankiewicz Aleksander, polonista, dy-

rektor warszawskiego liceum TWO „Przy-
sz³oœæ” 19

Szymanowski Antoni (1914–1985), histo-
ryk, pracownik BIP, cz³. redakcji „Biulety-
nu Informacyjnego” 72, 122, 176, 177

Szymusik Adam (1931–2000), lekarz psy-
chiatra w Collegium Medicum UJ 69

Szyndzielarz Zygmunt, ps. „£upaszka”,
„£upaszko” (1910–1951), dowódca party-
zancki AK 227

Szyszkowski Wac³aw, ps. „Kawecki” (1904–
–1996), prawnik, oficer AK, uczestnik Po-
wstania Warszawskiego 114

Œcibiorek Boles³aw (1906–1945), nauczy-
ciel, dzia³acz ludowy, przywódca ZMW
„Wici” 152, 153, 160

Œliwicki Zygmunt (1903–1982), lekarz, wiê-
zieñ Pawiaka, cz³. konspiracji wiêziennej
AK 82

„Œwiadek” zob. Janiczek Jan Edward
Œwiat³o Józef (1905 lub 1915–1983?), pu³-

kownik, wicedyr. Dep. X Ministerstwa
Bezpieczeñstwa Publicznego, zbieg³ na Za-
chód (1953) 185

Œwi¹tek Feliks (1906–1966), prawnik, przed
wojn¹ radca w Ministerstwie Spraw
Wewn., specjalista ds. ukraiñskich 175, 176

Tarnawski W³adys³aw (1885–1951), histo-
ryk literatury angielskiej, t³umacz Szekspi-
ra 163

Tatar Stanis³aw (1896–1980), genera³, szef
Oddzia³u III i I zastêpca szefa sztabu KG
ZWZ-AK, jeden z g³. oskar¿onych w pro-

cesie rzekomego „spisku wojskowego” 16,
182

Tavor, izraelski dyplomata, szef placówki
w Kolonii 212

Taylor Jacek (ur. 1939), adwokat, obroñca
w procesach polit., b. minister Urzêdu ds.
Kombatantów i Osób Represjonowanych
238

Ten jest z ojczyzny mojej (W³adys³aw Barto-
szewski, Zofia Lewinówna) 219, 220, 223,
224, 229

Terlecki W³adys³aw (1933–1999), pisarz 193
Tillich Paul (1886–1965), niem. filozof i te-

olog protestancki 254
„Tomasz” zob. Makowiecki Jerzy
Tomaszewski Andrzej (ur. 1934), architekt,

historyk sztuki i konserwator zabytków
249

Topiñscy, synowie Jana: Andrzej (ur. 1946),
ekonomista, bankowiec; Piotr (ur. 1943),
zoolog 102; Wojciech (1948), ekono-
mista, przedsiêbiorca

Topiñski Jan (1907–1971), pracownik BIP,
dzia³acz socjalist. 79, 102, 112

Troœcianko Wiktor (1911–1983), dzienni-
karz, publicysta i pisarz, dzia³acz Stron-
nictwa Narodowego, komentator polit.
Rozg³oœni Polskiej RWE 114, 202

Truchanowski Kazimierz (1904–1994), pi-
sarz 192

Trzebiñski Andrzej (1922–1943), poeta,
dzia³acz Konfederacji Narodu, wspó³pra-
cownik pisma „Sztuka i Naród” 78

Trzej muszkieterowie (Aleksander Dumas,
ojciec) 23

Tuge-Ereciñska Barbara (ur. 1956), filolog
skandynawski, dyplomatka 262

Turowicz Jerzy (1912–1999), dziennikarz
i publicysta, red. nacz. „Tygodnika Po-
wszechnego” 96, 132, 191, 194, 198, 202,
203, 211, 219, 236

Tuwim Julian (1894–1953), poeta 137
Tyliñski Stanis³aw, dzia³acz socjalist., wiê-

zieñ Auschwitz 54
Tymiñski Piotr, kapitan, oficer œledczy w Mi-

nisterstwie Bezpieczeñstwa Publicznego
168, 178



[Tysi¹c] 1714 ofiar wydarto ziemi (Ludwik
Gorzeñski [W³adys³aw Bartoszewski]) 142

[Tysi¹c] 1859 dni Warszawy (W³adys³aw
Bartoszewski) 231

Tyszka Andrzej (ur. 1934), socjolog kultury
246

Tyszko Celina, ³¹czniczka Rady Pomocy ¯y-
dom „¯egota” 90

Ulbricht Walter (1893–1973), niem. dzia-
³acz komunist. 209

Urbanowiczowa Aniela (1899–1988), publi-
cystka mies. „Znak” i „Tygodnika Po-
wszechnego”, dzia³aczka spo³., wspó³za³.
KIK 195, 193, 221, 222

Urbañski Franciszek (1891–1949), urzêd-
nik, dzia³acz Stronnictwa Pracy, cz³. RJN,
oskar¿ony w procesie Szesnastu 127, 129

Uzar-Krysiakowa Ludwika, ps. „Myszka”
(1912–1944), stra¿niczka wiêzienna Pa-
wiaka, cz³. konspiracji wiêziennej AK 82,
104

Vasaryowa Magda (ur. 1948), czechos³owac-
ka aktorka filmowa, ambasador Czecho-
s³owacji w Austrii i S³owacji w Polsce 209,
260

W piekle (Zofia Kossak) 71, 72, 74
W trzeci¹ rocznicê walk w Getcie (Ludwik

Gorzeñski [W³adys³aw Bartoszewski]) 142
W trzylecie publicznych egzekucji w Warsza-

wie (Ludwik Gorzeñski [W³adys³aw Bar-
toszewski]) 142

Wacek Jan (1907–1969), komisarz stra¿y
wiêziennej na Pawiaku, cz³. konspiracji
wiêziennej AK 82

Wajnsztok, warszawski antykwariusz 66
Waldheim Kurt (ur. 1918), austr. polityk,

sekr. generalny ONZ, prezydent Austrii
208, 209

Waldorff Jerzy (1910–1999), pisarz, publi-
cysta i krytyk muzyczny 24

Walicki Micha³ (1904–1966), historyk sztu-
ki, pracownik BIP 102

„Waligóra” zob. Grocholski Remigiusz
Adam

Wa³êsa Lech (ur. 1943), elektryk, przywódca
„Solidarnoœci”, b. prezydent RP 151, 238,
240, 252–257, 260–263, 266

„Wanda” zob. Witkowska Wanda
Wañkowicz Melchior (1892–1974), pisarz

i publicysta 228
Warmiñski Janusz, w³aœc. Janusz Lewan-

dowski (1922–1996), re¿yser, dyrektor tea-
tru „Ateneum” 20

Die Warschauer Ghetto – wie es wirklich war.
Zeugenbericht eines Christen (Getto war-
szawskie – jakie by³o naprawdê. Œwia-
dectwo prze¿yæ œwiadka chrzeœcijanina;
W³adys³aw Bartoszewski; przedmowa Sta-
nis³awa Lema) 250

Warszawski pierœcieñ œmierci (W³adys³aw
Bartoszewski) 133, 213, 222, 224, 229

Warto byæ przyzwoitym (W³adys³aw Barto-
szewski) 215, 250

Wasiutyñski Wojciech (1910–1994), praw-
nik, dziennikarz i publicysta, dzia³acz na-
rodowy, ideolog ONR Falangi, cz³. Stron-
nictwa Narodowego 24

Wasser Hersz (1912–1981), historyk, pra-
cownik Archiwum Ringelbluma (Oneg
Szabat), po wojnie w Yad Vashem 201

Waszczuk Halina zob. Bazylewska Halina
Wawrzyñska Zofia, w³aœc. Alicja Pawlisiak,

³¹czniczka BIP 103, 105
W¹sowiczowa Janina, z domu Raabe, ps.

„Ewa” (1896–1992), ³¹czniczka Rady Po-
mocy ¯ydom „¯egota” 90

W¹sowiczowie Janina, Krzysztof i W³ady-
s³aw zob. Dunin-W¹sowiczowie Janina,
Krzysztof i W³adys³aw

W¹sowska Eugenia (1906–1987), dzia³aczka
spo³., w jej warszawskim mieszkaniu mieœ-
ci³o siê g³. biuro Rady Pomocy ¯ydom
„¯egota” 89

Wein Adam, pracownik ¯IH w W-wie 194
Weinzierl Erica (ur. 1925), austr. dzienni-

karka 205
Weizsäcker Richard von (ur. 1920), niem.

polityk, dzia³acz CDU, b. prezydent RFN
20, 254–257

Weizsäckerowie von, rodzina 250
Werble wolnoœci (Antoni S³onimski) 220



Werfel Roman (1906–2003), dziennikarz,
ideolog i dzia³acz komunist. 186

Werner Andrzej (ur. 1940), krytyk literacki
i filmowy, publicysta 246

Weso³owski Jan (?–1993), aktor, pedagog,
muzyk i re¿yser teatralny, cz³. PPR, wspó³-
za³. Ogólnopolskiej Ligi do Walki z Rasi-
zmem 145

Wêgrzyniak Tadeusz, dzia³acz ZMW „Wi-
ci” i PSL, redaktor „Biuletynu PSL” 153,
167

Wiatr od morza (Stefan ¯eromski) 21
Widerszal El¿bieta, ¿ona Ludwika 105
Widerszal Ludwik (1909–1944), historyk,

dzia³acz SD, kierownik kolejno: referatu,
biura i podwydzia³u w Wydziale Informa-
cji BIP 105, 108, 109

Widy-Wirski Feliks (1907–1982), lekarz,
dzia³acz Stronnictwa Pracy 139

Wielhorski, artysta malarz, wiêzieñ Au-
schwitz 60

Wielkie mocarstwo macedoñskie, czyli nadu-
¿ywanie wymiaru sprawiedliwoœci w PRL
(Jerzy Mering) 201

Wielopolski Aleksander (1803–1877), mar-
grabia, polityk konserwatywny w Króle-
stwie Polskim 11

Wierna rzeka (Stefan ¯eromski) 21
Wiernik Jankiel (1889–1972), zbieg z obozu

w Treblince 67
Wiesenthal Szymon (1908–2005), in¿ynier

architekt, dziennikarz i pisarz, dzia³acz
¿yd., za³. i dyr. ¯yd. Centrum Dokumen-
tacji w Wiedniu 206, 208, 209, 260

„Wies³aw” zob. Gomu³ka W³adys³aw
Wilczañska Wanda (1913–1972), dzia³aczka

Komendy Obroñców Polski, wiêŸniarka
Pawiaka, uczestniczka konspiracji wiêzien-
nej AK 82

Wiloch (Willoch) Józef, pu³kownik, skazany
w sprawie rzekomego „spisku wojskowego”
w Warszawskim Okrêgu Wojskowym, zwi¹-
zanej z procesem Stanis³awa Tatara 182

Winawer W³adys³aw, adwokat, obroñca
w stalinowskich procesach polit. 179

Winiarska-KoŸniewska Lalka zob. KoŸniew-
ska Lalka, z domu Winiarska

Winnetou (Karol May) 23
Witkowska Wanda, z domu Muszyñska, ps.

„Wanda” (ur. 1924), ¿ona £ukasza, harcer-
ka, ³¹czniczka komórki wiêziennej i refera-
tu ¿yd. oraz Rady Pomocy ¯ydom „¯ego-
ta 81, 92, 138

Witkowski £ukasz, w³aœc. Wiktor Karamaæ,
(1909–1988), dzia³acz ludowy, cichociem-
ny, kurier, emisariusz cywilny rz¹du
w Londynie 138

„Witold” zob. JóŸwiak Franciszek
Witos Wincenty (1874–1945), rolnik, przy-

wódca ruchu ludowego, publicysta i poli-
tyk 112, 138, 140, 153, 204

Wiwatowski Tadeusz (1914–1944), poloni-
sta, zastêpca dowódcy Kedywu Okrêgu
Warszawa AK 44

Wnuk Marian (1906–1967), rzeŸbiarz,
wspó³pracownik Rady Pomocy ¯ydom we
Lwowie 91

Wnukowa Józefa (1912–2000), malarka,
wspó³pracownica Rady Pomocy ¯ydom
we Lwowie 91

Wocial Jerzy (ur. 1946), filozof, dzia³acz
KIK 258

Wojty³a Karol (1920–2005), ksi¹dz, filozof,
etyk, arcybiskup Krakowa, kardyna³ 64, 80,
151, 208, 217, 235, 236; zob. te¿ Jan Pa-
we³ II, papie¿

Wolanowski Lucjan (1920–2006), dzienni-
karz, reporter, pisarz i podró¿nik 186

„Wolañski” zob. Gorazdowski Jan Nepomu-
cen

Wolff Robert (1833–1910), wydawca 24
Woliñska Helena (ur. 1919), pu³kownik,

prokurator Naczelnej Prokuratury Woj-
skowej, oskar¿ycielka w stalinowskich pro-
cesach polit. 176

Woliñski Henryk (1902–1986), adwokat,
przed wojn¹ radca w Prokuratorii Gene-
ralnej, szef referatu ¿yd. w Wydziale In-
formacji BIP 88

Woroszylski Wiktor (1927–1996), poeta
i prozaik 136

WoŸniakowski Jacek (ur. 1920), historyk
sztuki, pisarz, publicysta, cz³. redakcji „Ty-
godnika Powszechnego” 186, 191, 212



Wójcik Stanis³aw, dzia³acz ludowy, sekretarz
generalny PSL 152

Wójcik W³adys³aw, dzia³acz socjalist., sekre-
tarz Rady Pomocy ¯ydom w Krakowie 90

Wójcikowa, ¿ona W³adys³awa, szwagierka
Leona Kruczkowskiego 90

Wszystko (Antoni S³onimski) 220
Wycech Czes³aw (1899–1977), nauczyciel,

dzia³acz oœwiatowy i ludowy, dyrektor Dep.
Oœwiaty i Kultury Delegatury, po wojnie
wspó³za³. ZSL 165

Wygodzki Ryszard, pracownik MSZ 157
Wygodzki Stanis³aw (1907–1992), pisarz

157, 219, 223
Wyrzykowski Tadeusz, dzia³acz PSL 167
Wyspiañski Stanis³aw (1869–1907), malarz,

poeta, dramatopisarz 23
Wysznacka Anna (1920–1995), ¿ona Lesz-

ka, dziennikarka, cz³. redakcji „Walki M³o-
dych” 191

Wysznacki Leszek (1919–1991), m¹¿ Anny,
dziennikarz, red. nacz. „Stolicy” 191, 192

Wyszyñski Stefan (1901–1981), ksi¹dz kar-
dyna³, prymas Polski 77

Zachwatowicz Jan (1900–1983), architekt
i historyk architektury, pracownik BIP 102

Zaderecki Tadeusz, historyk, orientalista
i hebraista 149

Zaj¹c Edward (ur. 1924), kapitan, komen-
dant aresztu w Ministerstwie Bezpieczeñ-
stwa Publicznego 170

Zakoñczenie ekshumacji na Palmirach (Lud-
wik Gorzeñski [W³adys³aw Bartoszewski])
142

Zakrzewska Halina (1909–2005), ¿ona Ber-
narda, ¿o³nierz wywiadu AK, kierowniczka
literacka w radiu i teatrach 221

Zakrzewski Andrzej (1941–2000), prawnik
i historyk, dzia³acz polit. 260, 262

Zakrzewski Bernard (1907–1983), ps.
„Oskar”, m¹¿ Haliny, prawnik, szef Wy-
dzia³u Bezpieczeñstwa i Kontrwywiadu
Oddzia³u II KG AK 106, 221

Zarañski Jan, brat Józefa, dziennikarz, cz³.
redakcji „Gazety Ludowej”, póŸniej m.in.

w Zachodniej Agencji Prasowej i „¯yciu
Warszawy” 159, 194, 233, 234

Zarañski Józef, brat Jana, sekretarz Miko³aj-
czyka, po wojnie kierownik Polskiej Sekcji
BBC 159

Zaremba Zygmunt (1895–1967), publicy-
sta, przywódca socjalist. w kraju i na emi-
gracji 30

Zatopek Emil (1922–2000), czeski d³ugody-
stansowiec, wielokrotny medalista olim-
pijski 181

„Zawadzki Tadeusz” zob. ¯enczykowski Ta-
deusz

Zawadzki Wac³aw (1899–1978), pisarz i pu-
blicysta, bibliofil i edytor 167

Zawieyski Jerzy (1902–1969), pisarz i dra-
maturg, dzia³acz polit. 149, 192, 195, 222

Zbiegniewska Izabela (1830–1914), nauczy-
cielka i dzia³aczka oœwiatowa, pisarka 14

Zbiegniewska Józefa, z domu Brodzka
(?–1932), babcia W³adys³awa Bartoszew-
skiego 12, 13, 15, 174

Zbiegniewski Mieczys³aw Eligiusz (?–1914),
dziadek W³adys³awa Bartoszewskiego 14,
15, 174

„Zbyszek” zob. Gajowniczek Zbigniew
Zieja Jan (1897–1991), ksi¹dz, cz³. Frontu

Odrodzenia Polski, kapelan Szarych Sze-
regów i WP, wspó³organizator Rady Pomo-
cy ¯ydom „¯egota” 65, 66, 77, 142

Zientarski Jan (1894–1982), dzia³acz Obo-
zu Polski Walcz¹cej, dowódca okrêgu Ra-
domsko-Kieleckiego AK 162

Zimand Roman (1926–1992), socjolog, hi-
storyk literatury, publicysta 136, 226, 245

Zola Emil (1840–1902), franc. powieœciopi-
sarz i publicysta 23

Zu wenig Gerechte (Erica Weinzierl) 205
Zwierzyñski Aleksander (1880–1958), dzien-

nikarz, dzia³acz i prezes Stronnictwa Na-
rodowego, wiceprzewodn. RJN, oskar¿ony
w procesie Szesnastu 127

Zygmunt III Waza (1566–1632), król Polski
129

„Zygmunt” zob. Borwicz Micha³ Maksymi-
lian



¯abiñski Jan (1897–1974), zoolog i hodow-
ca, organizator i dyr. Ogrodu Zoologicz-
nego w Warszawie 18, 201

¯arnowiecki Jerzy, wiêzieñ polit., zastêpca
blokowego w Auschwitz 49

¯eleñski Tadeusz, ps. „Boy” (1874–1941),
lekarz, krytyk literacki i teatralny, publicy-
sta i t³umacz 91

¯enczykowska Daromira, ¿ona Tadeusza
218, 264

¯enczykowski Tadeusz, „Tadeusz Zawadz-
ki” (1907–1997), prawnik, historyk i pu-
blicysta, szef Wydzia³u Propagandy Bie-
¿¹cej BIP, kierownik akcji „N” i „R”, po
wojnie redaktor i zastepca dyr. Rozg³oœni
Polskiej RWE 33, 101, 114, 122, 123, 198,
200, 202, 218, 222, 223, 264

¯eromska Monika (1913–2001), córka Ste-
fana, publicystka i pisarka 21

¯eromski Stefan (1864–1925), ojciec Moni-
ki, pisarz i publicysta 12, 21, 259

¯michowska Narcyza (1819–1876), pisarka
14

¯u³awska Kazimiera, matka Juliusza i Waw-
rzyñca, filozof, romanistka i t³umaczka 113

¯u³awski Juliusz (1910–1999), pisarz i
t³umacz, prezes polskiego Pen Clubu 113,
239

¯u³awski Wawrzyniec (1916–1957), kom-
pozytor i muzykolog, alpinista 113

¯ymierski Micha³, ps. „Rola” (1890–1989),
marsza³ek Polski (od 1945) 139

¯ywulska Krystyna (ur. 1914), pisarka, wiêŸ-
niarka Auschwitz-Birkenau 67
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